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Chapitre 1. Préambule

ATTENTION

Dommages matériels

Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.
Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de
sécurité, d'utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n'ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en francais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES
DANGER DE MORT (si approprié)
Indigue un danger imminent qui peut provoquer un déces ou une blessure grave. Le non-respect de la

[P'Ctogramﬁ‘e(s) consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
approprié(s)] exposeées.

ATTENTION

Dommages matériels

[Equipement a risque]

Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures
légéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Chapitre 2. Consignes et régles de sécurité (protection des personnes)

Les consignes et regles de sécurité sont a lire attentivement et a respecter impérativement pour ne pas mettre en danger la vie ou la
santé des personnes. En cas de doute sur la compréhension de ces consignes, faire appel a I'agent le plus proche.

2.1 Signification des pictogrammes présents sur le groupe électrogene

Des autocollants sont placés sur le matériel a des endroits visibles pour attirer I'attention des opérateurs d’exploitation ou de
maintenance sur les dangers potentiels et expliquer comment les éviter. Pour en faciliter la reconnaissance et la compréhension, ces
pictogrammes sont rappelés dans ce manuel. Remplacer tout autocollant manquant ou abimé.

Sy

Avant tout
DANGER _ DANGER: TERRE ~ DANGER: ‘démarrage,
risque d’électrocution risque de brdlure vérifier le niveau
d’huile.
DANGER :

1- Se reporter a la documentation livrée avec I'appareil.

2 - Emission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans
un espace clos ou mal ventilé.

3 - Arréter l'appareil avant d'effectuer le remplissage en
carburant.

1 2 3

2.2 Consignes générales

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser I'appareil sans avoir auparavant donné les instructions nécessaires. Tenir éloignés les
enfants de I'appareil et ne jamais laisser un enfant toucher I'appareil méme a l'arrét. Eviter de faire fonctionner I'appareil en présence
d'animaux (peur, énervement, etc.). Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant l'utilisation des
appareils. Les gaz d’échappement, le carburant et I'huile, ou le liquide de refroidissement (si utilisé), sont des produits toxiques,
prendre toutes les mesures de protection nécessaires.

2.3 Consignes pour la protection de I'environnement

Vidanger I'huile moteur dans un réceptacle prévu a cet effet : ne jamais vidanger ou jeter I'huile moteur sur le sol.

Dans la mesure du possible, éviter la réverbération des sons sur les murs ou autres constructions (amplification du volume).

En cas d'utilisation de I'appareil dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux et si le silencieux d'échappement n'est
pas équipé d'un pare-étincelles, débroussailler une zone assez large et faire trés attention a ce que des étincelles ne provoquent pas
d'incendie. Lorsque I'appareil est hors d’'usage (fin de vie du produit), lamener & un point de collecte de déchets.
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2.4 Risques liés aux gaz d'échappement

A DANGER RISQUE D'INTOXICATION

DANGER DE MORT

L'oxyde de carbone présent dans les gaz d'échappement peut entrainer la mort si le taux de
concentration est trop important dans I'atmospheére que I'on respire.

Toujours utiliser I'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.

Par mesure de sécurité et pour le bon fonctionnement de I'appareil, une bonne ventilation est indispensable (risque d'intoxication, de
surchauffe du moteur et d’accidents ou de dommages aux matériels et biens environnants). Si une opération a l'intérieur d'un batiment
est nécessaire, évacuer impérativement les gaz d'échappement a l'extérieur et prévoir une ventilation appropriée de maniére a ce
que les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés.

25 Risques d'incendie

RISQUE D’'INCENDIE
A DANGER DANGER DE MORT

Ne jamais faire fonctionner I'appareil dans des milieux contenant des produits explosifs (risques
détincelles). Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence, huile, chiffon, etc.) lors du
fonctionnement de I'appareil. Ne jamais recouvrir I'appareil d'un matériau quelconque pendant son
fonctionnement ou juste aprés son arrét : toujours attendre que le moteur refroidisse (minimum 30 min).

2.6  Risques de brdlures

ATTENTION

Avant toute intervention, attendre le refroidissement de I'appareil (au minimum 30 minutes).

Durant le fonctionnement et juste aprées l'arrét, I'huile chaude, le moteur et le silencieux d'échappement peuvent occasionner des
brilures en cas de contact.

2.7 Risques d'électrocution

“ RISQUE D’ELECTROCUTION
DANGER DANGER DE MORT

Les appareils débitent du courant électrique lors de leur utilisation, se conformer aux Iégislations en vigueur
et aux préconisations d'installation et d'utilisation énoncées dans ce manuel. En cas de doute sur
l'installation, faire appel a I'agent le plus proche.

Ne pas connecter I'appareil directement a d’autres sources de puissance (réseau de distribution public par
exemple); installer un inverseur de sources.

Ne jamais toucher des cables dénudés ou des connexions débranchées. Ne jamais manipuler un appareil
les mains ou les pieds humides. Ne jamais exposer le matériel a des projections de liquide ou aux
intempéries, ni le poser sur un sol mouillé.

2.7.1 Installation temporaire ou semi-temporaire (chantier, spectacle, activité foraine, etc.)

A - Si I'appareil n’est pas équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version standard avec neutre isolé
de la borne de mise a la terre de 'appareil) :
- Utiliser un dispositif différentiel calibré a 30 mA au départ de chaque prise électrique de I'appareil (placer chaque dispositif a
moins d'1 meétre de I'appareil en le protégeant des intempéries).
- Dans le cas de I'utilisation occasionnelle d'un ou plusieurs équipements mobiles ou portatifs, la mise a la terre de I'appareil n’est
pas nécessaire.
B - Si I'appareil est équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version avec neutre alternateur connecté
a la borne de mise a la terre de I'appareil — pour une utilisation en schéma TN ou TT) :
- Raccorder I'appareil a la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm2 a la borne de mise a la terre de I'appareil (A1) et a un piquet de
terre en acier galvanisé enfoncé de 1 métre dans le sol.

2.7.2 Installation fixe ou défaillance du réseau

Dans le cas de l'alimentation d'une installation fixe (en secours, pour pallier une défaillance du réseau électrique par exemple), le
raccordement électrique de I'appareil doit étre effectué par un électricien qualifié et en respectant la réglementation applicable dans
les lieux de l'installation. Les appareils ne sont pas prévus pour étre raccordés directement a une installation (risque d’électrocution
ou de dégats matériels).
A - Si I'appareil n'est pas équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version standard avec neutre isolé
de la borne de mise & la terre de I'appareil) :
- Utiliser un inverseur de source.
- La mise ala terre de I'appareil n'est pas nécessaire.
B - Si I'appareil est équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version avec neutre alternateur connecté
a la borne de mise a la terre de I'appareil — pour une utilisation en schéma TN ou TT) :
- Utiliser un inverseur de source.
- Raccorder I'appareil a la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm2 a la borne de mise a la terre (A1) de I'appareil et a un piquet
de terre en acier galvanisé enfoncé de 1 métre dans le sol.
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Les appareils sont prévus pour fonctionner de facon stationnaire. lls ne peuvent étre installés sur un véhicule ou autre matériel mobile
sans qu’'une étude prenant en compte les différentes spécificités d’installation et d'utilisation de I'appareil ait été effectuée. Toute
utilisation en mouvement est a proscrire. Si la mise a la terre n’est pas possible, raccorder la borne de mise a la terre de I'appareil
(A1) & la masse du véhicule.

2.7.3  Application mobile

2.7.4 Raccordement et choix des cables

Pour tous les raccordements, utiliser du cable a gaine caoutchouc, souple et résistant, conforme a la norme IEC 60245-4 ou des
cables équivalents et veiller a leur maintien en parfait état. N'utiliser qu’un seul équipement électrique de classe | par prise électrique
et le raccorder a I'aide d’'un cable équipé d’'un conducteur de protection PE (vert-et-jaune) ; ce conducteur de protection n’est pas
nécessaire pour les matériels de classe Il. Respecter les sections et longueurs préconisées dans ce tableau lors de la réalisation de
l'installation ou dans le cas de l'utilisation de rallonges électrigues.

Type de I'équipement : Monophasé Triphasé

Type de prise de I'appareil : 10 A 16 A 32A 10A 16 A

Section conseillée du cable : mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Longueur du 0 é\SO m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12

cable utilisé 51 a‘lOO m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
101 2150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Cette longueur de cable est la longueur maximale admise, elle ne devra pas étre dépassée.
Mode de pose = cables sur chemin de cables ou tablette non perforée / Chute de tension admissible = 5% / Multiconducteurs / Type de cable PVC
70°C (exemple HO7RNF) / Température ambiante =30°C.

2.8 Risques de perte d'audition

A DANGER

RISQUE DE PERTE D'AUDITION
Lors du fonctionnement de I'appareil, porter impérativement des protections auditives adaptées.

Se référer au paragraphe « Caractéristiques technigues » pour connaitre le niveau de pression acoustique a 1 m.

Dans le cas ou une installation intérieure serait inspensable : veiller a réduire significativement le niveau sonore dans I'enceinte du
local (et procéder a des mesures de vérification de niveau de pression acoustique a I'issue), ventiler le local, en extraire la totalité
des gaz d’échappement et y installer un détecteur de monoxyde de carbone.

29 Risques lors des opérations de manutention, d'utilisation et d'entretien

Par mesure de sécurité, toutes les opérations doivent étre effectuées par du personnel possédant les compétences
nécessaires et munies d'un outillage adapté. L'entretien est a effectuer de fagon réguliere et consciencieuse en
n’utilisant que des piéces d'origine. Le port des équipements de protection individuelle est obligatoire.

Précautions a prendre pour la manipulation des produits pétroliers (carburant, huile, liquide de refoidissement) :

A DANGER Les fluides utilisés par les appareils sont des produits dangereux. Respecter les réglementations locales en
vigueur concernant la manipulation des produits pétroliers.

RISQUE D'INTOXICATION

Ne pas inhaler ou ingérer, éviter tout contact prolongé ou répété avec la peau. S'équiper de protections
individuelles avant chaque intervention sur l'appareil (gants, chaussures, lunette, tenue vestimentaire
adaptée). Lorsque des produits pétroliers sont exposés pendant plusieurs heures a une température élevée
(bidons ou groupe électrogéne dans un véhicule garé au soleil par exemple), des vapeurs nocives peuvent se
dégager et provoquer un risque d'intoxication ou des malaises.

RISQUE D’INCENDIE OU D’EXPLOSION

Effectuer le remplissage des fluides de I'appareil a 'arrét, moteur froid. Pendant les opérations de remplissage
des fluides, il est interdit d'approcher une flamme ou de provoquer des étincelles, de fumer ou de téléphoner.
Apres le remplissage, toujours refermer soigneusement le bouchon. Nettoyer toute trace de fluide avec un
chiffon propre et attendre que les vapeurs soient dissipées avant de mettre I'appareil en marche.

Précautions a prendre pour la manipulation des batteries (si équipé) :

A DANGER

RISQUE D’INTOXICATION OU D’EXPLOSION
Suivre les préconisations du constructeur de la batterie. Utiliser exclusivement des outils isolés. Tenir éloigné
des flammes ou d'un feu. Toujours aérer convenablement lors de la charge.
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Chapitre 3. Prise en main du groupe électrogéne

3.1 Légende des illustrations

Les illustrations de couverture permettent de repérer les différents éléments du groupe électrogéne. Les procédures du manuel font
référence a ces repérages a l'aide de lettres et de numéro : « Al » renverra par exemple au repére 1 de la figure A.

Borne de mise a la terre Al Robinet de vidange d’huile | A14-B5 | Silencieux d’échappement A27
Batterie de démarrage A2 Filtre a huile A15-B6 | Limite supérieure de la jauge B2
Clé A3 Filtres a carburant Al6 Limite inférieure de la jauge B3
Robinet de carburant A4 Toit du groupe électrogéne | Al17 Vis du filtre a huile B4
Bac de rétention A5 I?orte d acces au groupe Al18 Colliers des durites Cc2
électrogene
Jauge de niveau d’huile A6-B1 | Porte-fusibles Al19 Collier de maintien C3
Bouchon de remplissage d’huile A7 Eclairage tableau A20 Vis du collier de maintien C4
Indicateur de niveau de carburant | A8 Disjoncteurs A21 Molette D1
Bouchon du réservoir a carburant | A9 Raccordement des options* | A22 Couvercle du filtre a air D2
APM202 A10 Anneau de levage A23 Ecrou a oreilles D3
Prises électriques All Tuyau de vidange d’huile A24 Elément en papier D4
Compteur-horaire Al12 Filtre & air A25 Joint en caoutchouc D5
Levier d'arrét Al3 Electrovanne A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Inverseur de source, chargeur de batterie,...

L'appareil peut étre équipé de I'option « GS101-Generator Smart Care » option (A28) : le boitier Bluetooth GSC101
transmet a une application a installer sur votre téléphone mobile toutes les informations utiles au suivi de I'appareil
telles que, par exemple, I'échéance des entretiens, une aide a la maintenance, la carte des revendeurs agréés pour
toute demande de piéce détachée.

3.2 Premiére mise en service

A la réception et mise en service de I'appareil :
1. Vérifier le bon état du matériel et la totalité de la commande.

2. Sil'appareil est muni d’'une bride de transport, la retirer. i
La bride de transport est une plaque métallique située sous le moteur, prés de la borne de mise a i

la terre. Utile pour le transport, elle géne néanmoins I'utilisation optimale de I'appareil (bruits, i
i

1

1

vibrations).
Pour la retirer : soulever légérement I'appareil et I'installer sur une cale puis retirer I'écrou (1) et la
bride (2). fmmmmmmmmm s s s s s !

3. Vérifier les niveaux d’huile et de carburant et faire les pleins si nécessaire.

4. Le cas échéant, connecter la batterie en commencant par la borne positive.
Respecter les polarités des bornes de la batterie en la connectant : une inversion peut entrainer de graves dégats sur I'équipement
électrique.

Certains appareils nécessitent une période de rodage, contacter I'agent le plus proche pour plus de renseignements.

3.3 Installer la batterie

1. Raccorder le fil rouge a la borne positive (+) de la batterie (A2).
2. Raccorder le fil noir a la borne négative (-) de la batterie.

34 Connecter le Generator Smart Care

L'appareil peut étre équipé de I'option « GS101-Generator Smart Care » (A28) :
1. Fixer le boitier Bluetooth GSC101 a I'appareil,
2. Télécharger et installer I'application gratuite Generator Smart Care* sur un téléphone mobile ou une tablette,
3. Créer un compte,
4. Activer le Bluethooth du téléphone ou de la tablette,
5. Suivre les instructions de I'application pour appairer le téléphone ou la tablette au boitier Bluetooth GSC101.

Le Generator Smart Care affiche dans I'application toutes les informations utiles au suivi de I'appareil telles que, par exemple, des
alertes et rappels sur I'échéance des entretiens, une aide a la maintenance, la carte des revendeurs agréés pour toute demande de
piece détachée.

*Disponible sur App Store et Google Play gratuitement (& I'exception des frais de connexion appliqués par I'opérateur de téléphonie).
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Chapitre 4. Utilisation du groupe électrogéne

Avant toute utilisation du groupe électrogene :

1.

41

Contrdler la bonne installation du groupe électrogene et vérifier qu'il est prét a étre démarré :

Pour mener les opérations de vérification et de démarrage, il est nécessaire d’ouvrir le toit et la porte d’acces du groupe électrogéne : les
refermer avant de démarrer le groupe électrogéene.

S’assurer d’avoir compris I'ensemble des procédures d’utilisation.
Pour arréter le groupe électrogéne d’'une fagon urgente, tourner la clé (A3) sur la position « OFF » et fermer le robinet de carburant (A4).

Choisir I'emplacement d'utilisation

A DANGER RISQUE D’INTOXICATION — MONOXYDE DE CARBONE

DANGER DE MORT

Le monoxyde de carbone est invisible, inodore et non irritant qui peut étre mortel en moins d’une heure.
Toujours utiliser I'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.

En cas de maux de téte, nausées ou vomissements : stopper immédiatement I'appareil, aérer, évacuer
et prévenir les secours.

4.2

Choisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries.

Placer I'appareil sur une surface plane et horizontale suffisamment résistante pour qu’il ne s’enfonce pas.

Les appareils sont prévus pour fonctionner de fagon stationnaire : ils ne peuvent étre installés sur un véhicule ou autre matériel mobile
sans gu’une étude prenant en compte les différentes spécificités d'utilisation de I'appareil ait été effectuée.

Vérifier que l'inclinaison de I'appareil, dans chaque sens, ne dépasse pas 10°.

Contrdler le bon état général du groupe électrogene (visserie, flexibles)

Avant chaque démarrage et aprés chaque utilisation, inspecter I'ensemble du groupe électrogéne pour prévenir toute panne ou
détérioration.

1.

4.3

pODN

4.4

Contrbler I'absence de fluides ou de débris dans le bac de rétention (A5) : si nécessaire, pomper les fluides dans un récipient
approprié.

Les fluides présents dans le bac de rétention (eau de pluie, huile moteur ou carburant) doivent étre recyclés ou éliminés selon les
réglementations locales en vigueur.

Vérifier le bon état des cables et la propreté de I'appareil, en particulier des zones d’admission d’air (prise d'air moteur, ouies
d’aération, filtre & air...).

Controler 'ensemble des tuyaux et flexibles pour s’assurer de leur bon état et de I'absence de fuite.

Le remplacement des tuyaux ou flexibles doit étre effectué par un spécialiste, consulter I'agent le plus proche.

Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.

Le resserrage des boulons de culasse doit étre effectué par un spécialiste, consulter I'agent le plus proche.

Vérifier le niveau d'huile et faire I'appoint

Effectuer le remplissage appareil a I'arrét, moteur froid.

Si l'appareil a été utilisé, le laisser refroidir pendant au moins 30 minutes

Retirer la jauge de niveau d’huile (A6-B1) et 'essuyer.

Remettre la jauge de niveau d’huile en place puis la ressortir.

Vérifier visuellement le niveau, il doit étre compris entre la limite supérieure de la jauge (B2) et la limite inférieure de la jauge
(B3).

Si le niveau d'huile est trop bas : ouvrir le bouchon de remplissage d’huile (A7), faire I'appoint a I'aide d’un entonnoir puis refermer le
bouchon de remplissage d’huile.

Si le niveau d’huile est trop haut : muni d’un récipient approprié, procéder a une vidange patrtielle.

Vérifier de nouveau le niveau puis remettre la jauge de niveau d’huile en place.

Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite.

Vérifier le niveau de carburant et faire I'appoint

Vérifier visuellement le niveau de carburant a I'aide de l'indicateur de niveau carburant (A8). Si nécessaire, faire le plein :

ar bRk

4.5

Effectuer le remplissage appareil a I'arrét, moteur froid.

Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (A9).

A I'aide d'un entonnoir, remplir le réservoir & carburant en prenant soin de ne pas en renverser.
Ne pas trop remplir le réservoir (il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage).

Revisser le bouchon du réservoir a carburant.

Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.

Démarrer le groupe électrogéne

Une fois les vérifications quotidiennes terminées et aprés avoir lu attentivement les consignes et régles de sécurité :

1.

2.
3.
4

Ouvrir le robinet de carburant (A4).

Fermer impérativement le toit et la porte d’acceés au groupe électrogéene.

Tourner la clé (A3) sur la position « ON » : tous les voyants lumineux de 'APM202 (A10) s'allument brievement.
Appuyer une fois sur le bouton « START » : apres quelques secondes, le groupe électrogéne démarre.

L’APM202 effectue automatiquement 3 tentatives de démarrage. Si le groupe électrogene ne démarre pas apres les 3 tentatives,
voir § Résolution de pannes mineures.
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4.6 Utiliser I'électricité fournie

1. Laisser I'appareil stabiliser sa vitesse et monter en température (environ 3 a 5 min.).
2. Sile starter est utilisé, le ramener progressivement a sa position initiale.
3. Brancher les équipements a utiliser sur les prises électriques (A11) de I'appareil.
4. Utiliser le compteur horaire (A12) pour suivre le temps de fonctionnement de I'appareil.
Pour la France uniquement : Nos appareils sont équipés de prises dont le contact de mise a la terre
se fait par des languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos équipements seraient équipés
uniguement d’une mise a la terre par broche, utiliser un adaptateur. Apres utilisation, toujours \Mise 4 laterre par  Mise a la terre par
débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de I'humidité. Toujours veiller & refermer broche. Utiliser languettes
le couvercle des prises de 'appareil : risque de détérioration (perte d’étanchéité). I'adaptateur. latérales : OK.

4.7  Arréter le groupe électrogéne

Débrancher les prises électriques (A11) en prenant soin de fermer le couvercle des prises du groupe électrogene.

Laisser le groupe électrogene tourner a vide pendant 1 ou 2 min.

Tourner la clé (A3) sur la position « OFF » : le groupe électrogéne s’arréte.

Ouvrir la porte d’accés au groupe électrogéne pour fermer le robinet de carburant (A4).

Fermer la porte d’accés au groupe électrogene.

Assurer la ventilation appropriée de I'appareil et, pour éviter tout risque d’incendie, attendre son refroidissement complet
avant de le couvrir et de I'entreposer.

Méme apres I'arrét, le moteur continue a dégager de la chaleur

En cas de dysfonctionnement de I'arrét du groupe électrogéne, actionner le levier d'arrét (A13).

ousrLODE

Chapitre 5. Entretien du groupe électrogéne

Par mesure de sécurité, I'entretien de I'appareil est a effectuer de facon réguliére et consciencieuse par des personnes possédant
I'expérience nécessaire et munies d'un outillage adapté, dans le respect des réglementations en vigueur. Les opérations d’entretien
a effectuer sont décrites dans le tableau d’entretien. Leur fréquence est donnée a titre indicatif et pour des appareils fonctionnant
avec du carburant et de I'huile conformes aux spécifications données dans ce manuel. Raccourcir les échéances d'entretien en
fonction des conditions d'utilisation de I'appareil et des besoins. La garantie est notamment exclue si I'entretien de I'appareil n'a pas
été effectué correctement.

5.1 Rappel de I'utilité

Un entretien régulier et bien effectué est un gage de sécurité et de performance. L’huile, les éléments filtrants et, le cas échéant,
la bougie d’allumage sont des consommables dont le bon état conditionne le bon fonctionnement de I'appareil. Les
remplacer régulierement et aussi souvent que nécessaire (la référence des kits d’entretien préts a I'’emploi est indiquée
dans le tableau de caractéristiques techniques le cas échéant). La garantie est notamment exclue en cas de non-respect des
préconisations d’entretien. Pour toute question ou opération particuliere, faire appel a I'agent le plus proche, il saura vous conseiller
et vous dépanner (France : 0.806.800.107 — prix appel).

5.2 Tableau des échéances d'entretien

La fréquence des entretiens est donnée a titre indicatif et pour des appareils fonctionnant avec du carburant et de I'huile conformes
aux specifications données dans ce manuel. Raccourcir les échéances d’entretien en fonction des conditions d'utilisation de
I'appareil et des besoins. Effectuer les entretiens aux échéances calendaires indiquées méme si le nombre d’heures de
fonctionnement n’est pas atteint. La garantie est notamment exclue si I'entretien de I'appareil n’a pas été effectué
correctement.

. En heures ou en mois/année,
Apres selon la 1% échéance atteinte
Opération a effectuer : 3 mois / Tous les Tous les Tous les
5 50 h 6 mois / lan/ 2ans/
heures eures 100 heures 200 heures 500 heures
Nettoyer I'appareil X X
Appareil | Vérifier la charge de la X X
batterie Révision générale Révision générale
Huile Renouveler X X X* a confier a 'un de a confier a 'un de
Remplacer le filtre X X nos agents. nos agents.

b R | le il X X France : France :
Carburant emplacer le filtre 0.806.800.107 (prix | 0.806.800.107 (prix
Filtre a air Remplacer X X appel) appel)

Références des pieces a utiliser lors des
NS ¢ 3499231004548 | 3499231004548

*En cas d'utilisation de I'huile KOHLER, I'échéance peut étre allongée a 150 heures de fonctionnement.
5.3  Réalisation des opérations d'entretien

Arréter I'appareil et attendre au moins 30 minutes qu'il refroidisse.

Débrancher la borne « — » de la batterie.

Ouvrir le toit et la porte d’acces de I'appareil.

Réaliser I'entretien conformément aux indications données dans ce manuel et, pour éviter tout risque de détérioration de
I'appareil, utiliser exclusivement des pieces d’origine ou leur équivalent.

5. Fermer le toit et la porte d’acces de I'appareil.

pwOdPE
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L’huile et le filtre usagés doivent étre recyclés ou éliminés selon la réglementation locale en vigueur. Pour réaliser une vidange plus
efficace, il est conseillé de faire tourner le groupe électrogéne une dizaine de minutes avant la vidange pour fluidifier I'huile.

53.1 Remplacer le filtre a huile et renouveler I'huile

Vidanger I'huile :
1. Placer un récipient approprié sous la vis de vidange d’huile (B4), puis retirer le bouchon de remplissage d’huile (A7) et la vis
de vidange d’huile.
2. Ouvrir le robinet de vidange d’huile (A14-B5).
3. Aprés vidange complete, fermer le robinet de vidange d’huile et revisser la vis de vidange d’huile.

Remplacer le filtre a huile :
4. Avec une clé appropriée, déposer le filtre a huile usagé (A15-B6) et le jeter.
5. Nettoyer le support du filtre a huile et enduire le joint du filtre a huile neuf avec de I'huile moteur propre.
6. Mettre en place le filtre a huile neuf en le serrant fermement a la main.

Faire le plein d’huile :
7. Dévisser le bouchon de remplissage d’huile.
8. En vérifiant régulierement le niveau a I'aide de la jauge de niveau d’huile (A6-B1), faire le plein avec de I'huile conforme aux
spécifications techniques de ce manuel.
Un niveau d’huile trop bas ou trop élevé peut endommager le groupe électrogéne.
9. Revisser le bouchon de remplissage d’huile.

Terminer I'opération :
10. Essuyer toute trace d'huile a I'aide d’un chiffon propre et vérifier visuellement I'absence de fuite.

5.3.2 Remplacer les filtres a carburant

Cet appareil est muni de deux filtres a carburant, remplacer ces deux filtres en méme temps. Du carburant s’écoule lors de I'opération,
prévoir un récipient approprié.
1. Fermer le robinet de carburant (A4).
Placer un récipient approprié sous le filtre a carburant (A16).
Noter le sens de montage du filtre a carburant
Pincer les colliers de fixation (C2) et retirer les durites.
Si équipé, dévisser la vis du collier de maintien (C4).
Jeter le filtre & carburant usagé.
En respectant le sens de montage, mettre en place un filtre a carburant neuf entre les durites en pingant les colliers de
fixation.
8. Siéquipé, revisser la vis du collier de maintien
9. Procéder de méme pour le deuxieme filtre & carburant.
10. Ouvrir le robinet de carburant et vérifier 'absence de fuite.
11. Essuyer toute trace de carburant avec un chiffon propre et refermer le robinet de carburant.

Nogorwd

5.3.3  Remplacer le filtre a air

Dévisser la molette (D1) et retirer le couvercle du filtre a air (D2).

Déposer I'écrou a oreille (D3) et retirer I'élément filtrant (D4).

Remplacer I'élément filtrant par un élément neuf.

Vérifier le bon état du joint en caoutchouc (D5), le faire remplacer si nécessaire.

Remettre soigneusement en place I'élément filtrant, I'écrou a oreille, puis le couvercle du filtre a air en revissant la molette.

agrLODE

5.3.4  Nettoyer le groupe électrogéne et son bac de rétention

Pour son bon fonctionnement, 'intérieur et I'extérieur de I'appareil doivent étre nettoyés régulierement. Dans le cas ou I'appareil est
installé dans un local, toujours contrbler la propreté et le bon état de I'installation. Dans le cas ou I'appareil est utilisé en extérieur
(chantiers, zones poussiéreuses, boueuses ou arborées, atmosphére corrosive...), il doit étre nettoyé plus fréquemment.

ATTENTION Dommages matériels

[Du groupe électrogene]

Un niveau trop élevé dans le bac de rétention peut détériorer irrémédiablement le groupe électrogéne :
contrbler I'absence de fluides avant chaque démarrage et procéder au nettoyage aussi souvent que
nécessaire. L'utilisation d’'un nettoyeur haute pression peut endommager gravement I'appareil et est
interdite. Toute rayure importante doit étre réparée (faire appel a I'agent le plus proche).

1. Laver I'extérieur du groupe électrogene avec de I'eau additionnée d'un détergent doux (type shampoing automobile par
exemple).
L'utilisation d’'une mousse nettoyante suivie d'un essuyage avec un chiffon doux et absorbant est également possible. Les taches ou
salissures tenaces peuvent étre éliminées avec un solvant adapté (white spirit ou équivalent) et essuyées avec un chiffon doux et absorbant.
Rincer a I'eau claire pour éliminer toute trace du produit de nettoyage.
Ouvrir le toit (A17) et la porte d’accés au groupe électrogene (A18).
Contrdler I'absence de fluides ou de débris dans le bac de rétention (A5) : si nécessaire, pomper les fluides dans un récipient
approprié.
Les fluides présents dans le bac de rétention (eau de pluie, huile moteur ou carburant) doivent étre recyclés ou éliminés selon les
réglementations locales en vigueur.
5. Fermer le toit et la porte d’accés au groupe électrogene.
6. Appliquer un produit antirouille sur les parties abimées, changer les piéces défectueuses et les autocollants abimés le cas
échéant.
N'utiliser que des piéces d’origine et faire appel a un agent si nécessaire.

PODN
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Chapitre 6.

Transport et stockage du groupe électrogéne

6.1  Conditions de transport et de manutention

La manutention d’un appareil s'effectue sans brutalité et sans a-coups, en ayant pris soin d'avoir préparé a I'avance son emplacement
de stockage ou d'utilisation. Avant toute installation fixe sur remorque ou a I'intérieur d’un véhicule, consulter au préalable I'un de nos

agents agréés.

Avant tout transport de I'appareil, prendre toutes les précautions nécessaires :

1. S’assurer que les itinéraires empruntés sont lisses et carrossables. Si toutefois des routes accidentées doivent

impérativement étre empruntées, vidanger le carburant dans un bidon avant le début du trajet.

2. Vérifier le bon serrage de la visserie, fermer le robinet de carburant (si équipé) et déconnecter la batterie de démarrage (si
équipé).

3. Transporter impérativement I'appareil dans sa position d’utilisation normale, ne jamais le coucher sur le c6té. S'assurer que
le matériel ne peut pas tomber du véhicule le transportant sans toutefois exercer une contrainte trop forte (risque de

détérioration du matériel).

6.2 Conditions de stockage

Cette procédure de stockage ou d’hivernage est a respecter si I'appareil n’est pas utilisé pendant une période limitée a 1 an. Pour
des durées de stockage supérieures, il est conseillé de faire appel a I'agent le plus proche ou de faire démarrer I'appareil quelques
heures tous les ans tout en respectant la procédure de stockage par la suite.

1. Démarrer I'appareil et le laisser tourner jusqu’a son arrét par manque de carburant.

2. Robinet de carburant ouvert, remplacer le filtre a carburant (A16).
Le circuit de carburant se vidange ce qui assure une meilleure conservation de I'appareil.

3. Fermer le robinet de carburant (A4).
4. Débrancher la batterie (A2)
5.  Renouveler I'huile.
6. Remplacer le filtre a air (A25).
7. Nettoyer I'appareil et le recouvrir avec une housse de protection.
8. L’entreposer dans sa position normale d'utilisation dans un endroit propre, sec et bien ventilé.
Chapitre 7. Résolution de pannes mineures
7.1 Défauts et alarmes de I'APM202
. Couleur . N . .
Pictogrammes de la LED Type de défaut Probléme Solution possible
Rouge Survitesse Arret. wﬁesse d’e rotathn Consulter un de nos agents.
excessive de I'appareil
Rouge . Arrét : vitesse de rotation
. Sous-vitesse . ' ; . Consulter un de nos agents.
clignotant insuffisante de I'appareil
3 ou 6 tentatives (suivant le type Vérifier que le démarrage est
Rouge Non démarrage de moteur) successives effectué conformément aux
de démarrage infructueuses préconisations de ce manuel.
Pression d’huile ou Arrét : pression d'huile incorrecte La’usser_l apparfel_l _refr0|d|_r, faire
Rouge - P . - I'appoint et vérifier le niveau
niveau d’huile bas ou niveau d’huile bas dhuile
Batterie ou alternateur Probler'ne sur le débit de charge
IE] Rouge de l'alternateur de charge Consulter un de nos agents.
de charge o
ou batterie faible
Arrét - température Laisser I'appareil refroidir et
Rouge Température moteur : P vérifier le filtre a air
du moteur anormale P
et les aérations du capot.
ver | swneros | DaSdemonine stience s -
clignotant préchauffage bougie P 9

bougie
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7.2 Diagnostic des pannes mineures

Le groupe électrogeéne...

Vérifier que :

Ne démarre pas

Les vérifications avant démarrage
ont été faites.

<

Solutions a apporter :

| oul

Le bouton poussoir d’arrét d’'urgence
est déclenché

NON

Procéder aux vérifications.

| oul

La batterie est correctement branchée
et chargée.

NON

Réarmer le bouton poussoir d’arrét
d’'urgence, faire un ON/OFF de 'APM202.

| oul

Le robinet a carburant est ouvert.

NON

Installer la batterie, la remplacer par une
batterie neuve si nécessaire.

| oul

Les appareils & utiliser n'ont pas été
branchés avant le démarrage.

NON

Ouvrir le robinet a carburant.

| oul

Les fusibles de ’'APM202 ne sont pas
défectueux (les voyants s’allument).

NON

Débrancher les appareils avant de
réessayer de démarrer le groupe
électrogéne

| oul

S’arréte

Le niveau d’huile est correct.

NON

Faire vérifier le groupe électrogéne par
I'un de nos agents.

| oul

Le niveau de carburant est correct.

NON

Faire I'appoint d’huile.

| oul

Ne fonctionne pas
normalement (bruit, fumée...)

L'entretien des éléments du groupe
électrogene a été effectué
correctement.

NON

Faire le plein de carburant.

| oul

Faire vérifier le groupe électrogéne
par I'un de nos agents.

Ne délivre pas de courant
électrique

Le(s) disjoncteur(s) sont enclenchés.

NON

Effectuer I'entretien du groupe
électrogene conformément aux
préconisations

| oul

Les appareils branchés ou leur cordon
électrique n'est pas défectueux.

NON

Contrdler la capacité du groupe
électrogene et appuyer sur les
disjoncteurs.

| ou

Faire vérifier le groupe électrogene
par I'un de nos agents.

7.3  Remplacer les fusibles de protection

Les fusibles sont & changer en cas de pannes provoquées par des surintensités.

Chercher la cause de la panne et de la surintensité (faire appel a I'un de nos agents).
Tourner la clé (A3) sur la position « OFF » : I'appareil s'arréte.
Dévisser les porte-fusibles (A19) et vérifier visuellement I'état des deux fusibles.

Remplacer le(s) fusible(s) usagé(s) par un fusible neuf de caractéristiques techniques identiques.
L'utilisation d’un fusible non approprié peut entrainer une détérioration de I'appareil.
Revisser les deux porte-fusibles.

o PR

7.4 Generator Smart Care

Dans le cas ou I'appareil a été équipé de I'option « GS101-Generator Smart Care »
(A28), il est nécessaire de changer les piles présentes dans le boitier Bluetooth
GSC101 lorsque l'alerte s’affiche dans I'application Generator Smart Care (environ

tous les deux ans).

1. ATaide d'un petit tournevis cruciforme, ouvrir le couvercle du boftier,
2. Retirer les piles usagées et les déposer a un point de collecte des déchets
en vue de leur recyclage,

NON

3. Installer deux piles neuves AAA en respectant le sens de montage (+/-),
4. Refermer le couvercle du boitier et le revisser soigneusement.

Essayer avec un autre appareil et un
autre cordon électrique.

Chapitre 8. Spécifications techniques

8.1 Conditions d'utilisation

Les performances mentionnées des appareils sont obtenues dans les conditions de référence suivant I''SO 8528-1(2005) :
Pression barométrique totale : 100 kPa - Température ambiante de I'air : 25°C (298 K) - Humidité relative : 30 %.

Les performances des appareils sont réduites d’environ 4 % pour chaque plage d’augmentation de température de 10°C et/ou
d’environ 1 % pour chaque élévation de hauteur de 100 m. Les appareils ne peuvent fonctionner qu’en stationnaire.
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8.2

Capacité du groupe électrogene

Avant de connecter et de faire fonctionner I'appareil, calculer la puissance électrique demandée par les équipements a utiliser
(exprimée en Watt)*. Pour un bon fonctionnement, le total des puissances en Watt des équipements utilisés en méme temps devra

étre :

- supérieur a 60 % de la puissance nominale de I'appareil (risque de sous-charge) ;

- inférieur a la puissance nominale de I'appareil lors d'un fonctionnement continu (risque de surcharge).
En cas de fonctionnement fréquent ou pour de longues périodes en sous-charge ou en surcharge, I'appareil peut se détériorer
rapidement. Les dégats engendrés ne sont pas couverts par la garantie.
*Cette puissance électrique est généralement indiquée dans les caractéristiques techniques ou sur la plaque constructeur des équipements. Certains
équipements nécessitent une puissance plus forte au démarrage. Cette puissance minimale requise ne doit pas dépasser la puissance maximale de

I'appareil.

8.3

Identification du groupe électrogéne

La plaque d'identification de I'appareil (exemple ci-dessous) est collée a l'intérieur de I'un des deux bandeaux ou sur le chassis.

(A)
OL
© (E)

(B) (N) (G)

(€)

) . (G): Masse
(A): Modele (H) : Intensité du courant
(B) : Marquage CE/EAC (I): Fréquence du
H) J) (C): Niveau de puissance _ courant _
(B (K)) acoustique garantie (J): Tension €lectrique
(L) (D): Puissance maximale | (K): Indice de protection
(E) : Puissance nominale (L) © Norme de référence
(M) (F): Facteur de puissance | (M) : Numero de série
(N) : Marquage UKCA

Les numéros de série seront demandés en cas de dépannage ou de demande de pieces de rechange. Pour les conserver, reporter
ci-dessous les numéros de série de I'appareil et du moteur.

Numéro de série de I'appareil :

Marque du moteur :

Numéro de série moteur :

(Ex. Kohler) (Ex. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... L T e T
8.4 Caractéristiques
Modéle DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Puissance maximum 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Puissance assignée 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Niveau de pression acoustique a 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Incertitude de mesure acoustique 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Type du moteur KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Kit d’entretien 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Carburant recommandé Gasaoll Gasaoll Gasaoll Gasoll
Capacité du réservoir de carburant 27 L 27 L 27 L 27 L
Huile recommandée 5W40 5W40 5W40 5W40
Capacité du carter d’huile 15L 15L 15L 15L
Sécurité d’huile* (0] (0] (0] o
Courant continu X X X X
Courant alternatif 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Disjoncteur(s)** 0 0 (@) 0
2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A
Type de prises - 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 2P+T, 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Batterie (@) (@) (@) o
Dimensions L x I x h 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X96 cm 99 x61,5X96cm 99 x 61,5 X96 cm
Poids (sans carburant) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0 : série

recherche d'une autre cause de panne.

X: impossible
*Sécurité d'huile : En cas de manque d’huile dans le carter moteur ou en cas de faible pression d’huile, la sécurité d’huile arréte automatiquement le
moteur pour prévenir tout endommagement. Dans ce cas, vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si nécessaire avant de procéder a la

**Disjoncteur : Le circuit électrique du groupe est protégé par un ou plusieurs interrupteurs magnétothermiques équipés, selon les cas, d'une
protection différentielle. En cas d'éventuelles surcharges et/ou courts-circuits, la distribution d'énergie électrique peut étre interrompue.
En cas de besoin, remplacer les disjoncteurs du groupe électrogéne par des disjoncteurs ayant des valeurs nominales et des caractéristiques identiques.
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L'utilisation d’'un carburant non conforme aux spécifications suivante expose a des dommages irréversibles non couverts par la
garantie :
- Propreté et qualité : s’assurer que le gasoil utilisé ne contient pas d’eau, qu'il est propre et récent (ni périmé ni contaminé).
- Spécifications : ASTM D975 - 1D ou 2D, EN590 ou équivalentes.
- Température extérieure inférieure a 0°C : utiliser un carburant spécifique (demander conseil a I'un de nos agents).
Il est par ailleurs fortement recommandé d'utiliser toujours le méme type de carburant durant toute la vie de I'appareil. Si I'appareil
est utilisé peu fréquemment (moins d'1 fois par mois), utiliser du carburant neuf a chaque utilisation ou ajouter un additif stabilisateur
dans le réservoir a carburant.

8.5 Qualité du carburant recommandé

8.6 Déclaration de conformité CE

Nous, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, déclarons sous
notre propre responsabilité que les groupes électrogeénes suivants :

Descrlpu_on.du Marque : Nom commercial : Type : Numéros de série :
matériel :
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Groupe KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
électrogene DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Sont conformes aux objectifs de sécurité prévus par la Directive Basse tension - 2014/35/UE du 26 février 2014 par I'application
de la norme harmonisée EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Satisfont aux dispositions des Directives :

- Machines - 2006/42/CE du 17 mai 2006 par I'application de la norme harmonisée EN ISO 8528-13 : 2016

- Compatibilité électromagnétique - 2014/30/UE du 26 février 2014 par l'application des normes harmonisées EN 60034-1 :
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010)

- Relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques
- 2011/65/UE du 08 juin 2011 par 'application de la norme harmonisée EN IEC 63000 : 2018

- Relative aux émissions sonores dans I'environnement des matériels destinés a étre utilisés a I'extérieur - 2000/14/CE du
8 mai 2000 par la procédure de mise en conformité de I'’Annexe VI :

Organisme o . Niveau de puissance Niveau de puissance Puissance
A Nom commercial : Type : . L. acoustique garanti el
notifié : acoustique mesuré : (LWA) - assignée :
DIESEL 6000 A
SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A
F60304 — SILENCE AVR C5 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA
FRANCE SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
DIESEL 6500 TA
SILENCE AVR C5 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir le dossier technique :
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, le 12/2022

L. ANDRIEUX
Président, SDMO Industries
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Chapitre 9. Clauses de garantie

GARANTIE COMMERCIALE

Votre appareil est couvert par une garantie commerciale que SDMO Industries vous accorde et qui doit étre appliquée par le
distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil, ce conformément aux dispositions suivantes :

DUREE :

La durée de la garantie de votre appareil est d’'une durée de 36 mois ou 2000 heures de fonctionnement, a compter de la date
d’achat, au premier des deux termes atteints. Si I'appareil ne dispose pas de compteur horaire, le nombre d’heures de
fonctionnement a prendre en compte est de 4 heures par jour.

CONDITIONS D’APPLICATION DE LA GARANTIE :

La garantie débute a compter de la date d’achat de I'appareil par le premier utilisateur. Cette garantie est transférée avec I'appareil
lorsque le premier utilisateur le céde, a titre gratuit ou a titre onéreux, et ce pour la durée de garantie initiale restant a courir, qui ne
peut étre prolongée.

La garantie ne peut s’appliquer que sur présentation d’une facture d’achat lisible, mentionnant la date d’achat, le type de I'appareil,
le numéro de série, les nom, et adresse et cachet commercial du distributeur. SDMO Industries se réserve le droit de refuser
d’'appliquer la garantie dans le cas ou aucun document ne peut justifier le lieu et la date d’acquisition de I'appareil. Cette garantie
donne droit a la réparation ou a I'’échange de I'appareil ou de ses composants, jugés défectueux par SDMO Industries aprés
expertise en ses ateliers ; SDMO Industries se réservant le droit de modifier les dispositifs de I'appareil pour satisfaire a ses
obligations. L'appareil ou les composants remplacé(s) sous garantie redevient(nent) la propriété de SDMO Industries.

LIMITATION DE LA GARANTIE :

La garantie s’applique pour les appareils installés, utilisés et maintenus conformément a la documentation remise par SDMO
Industries et en cas de vice de fonctionnement de I'appareil, provenant d’'un défaut de conception, de fabrication ou de matiere.
SDMO Industries ne garantit pas la tenue des performances de I'appareil, ni son fonctionnement ou sa fiabilité s'il est utilisé a des
fins spécifigues. SDMO Industries ne pourra, en aucun cas, étre tenue pour responsable des dommages immatériels, consécutifs
ou non aux dommages matériels, tels que et notamment, la liste étant non limitative : pertes d’exploitation, frais ou dépenses
guelconques résultant de I'indisponibilité de I'appareil, etc. La garantie se limite au co(t lié a la réparation ou au remplacement de
I'appareil ou a I'un de ses composants, excluant les consommables. La garantie couvre ainsi les frais de main d’ceuvre et de
pieces, hors frais de déplacement. Les frais de transport de I'appareil ou de I'un de ses composants jusqu’aux ateliers de SDMO
INDUSTRIES ou de 'un de ses agents agréés sont a la charge du Client ; les frais de transport « retour » restant a la charge de
SDMO Industries. Toutefois et dans le cas ou la garantie ne s’applique pas, les frais de transport seront intégralement pris en
charge par le Client.

CAS D'EXCLUSION DE LA GARANTIE :

La garantie est exclue dans les cas suivants : dommages liés au transport de I'appareil ; mauvaise installation ou installation non-
conforme aux préconisations de SDMO Industries et/ou aux normes techniques et de sécurité ; utilisation de produits, de
composants, de pieéces de rechange, de combustible ou de lubrifiants, qui ne sont pas conformes aux préconisations ; mauvaise
utilisation ou utilisation anormale de I'appareil ; modification ou transformation de I'appareil ou de I'un de ses composants, non
autorisée par SDMO Industries ; usure normale de I'appareil ou de 'un de ses composants ; détérioration provenant d’une
négligence, d’'un défaut de surveillance, d’entretien ou de nettoyage de I'appareil ; cas de force majeure, cas fortuits ou causes
extérieures (catastrophe naturelle, incendie, choc, inondation, foudre, etc.) ; utilisation de I'appareil avec une charge insuffisante ;
mauvaise condition de stockage de I'appareil. Les composants suivants sont également exclus de la garantie : les systéemes de
démarrages (batteries, démarreurs, lanceurs), les filtres, les courroies, les fusibles, les interrupteurs, les lampes, les commutateurs,
et tous les éléments consommables et piéces d'usure.

MODALITES D'APPLICATIONS :

La garantie doit étre appliquée par le distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil. SDMO Industries vous invite a
vous munir de votre facture d’achat et a contacter le distributeur ou, le cas échéant, le Service Client de SDMO Industries. Il est a
votre disposition pour répondre a vos interrogations concernant les modalités d’application de la garantie ; ses coordonnées étant
les suivantes : SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tél : France 0.806.800.107 (prix appel) — Fax : +33298416307.
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GARANTIES LEGALES

Information au consommateur qui est défini comme toute personne physique qui agit a des fins qui n’entrent pas dans le cadre de
son activité commerciale, industrielle, artisanale ou libérale.

SDMO Industries est tenue des défauts de conformité de votre appareil dans les conditions de I'article L. 211-4 et suivants du code
de la consommation et des défauts cachés de la chose vendue dans les conditions prévues aux articles 1641 et suivants du code
civil. Au titre de la garantie de conformité :
- vous disposez d'un délai de 2 ans a compter de la délivrance de votre appareil pour faire valoir la garantie légale de
conformité.
- vous pouvez choisir entre la réparation ou le remplacement de votre appareil sous réserve des conditions prévues par
l'article L. 211-9 du Code de consommation.
- vous étes dispensé de rapporter la preuve de l'existence du défaut de conformité de votre appareil durant les 6 mois suivant
la délivrance du bien. Ce délai est porté a 24 mois a compter du 18 mars 2016, sauf pour les biens d'occasion.
La garantie légale de conformité s'applique indépendamment de la garantie commerciale que SDMO Industries consent.
Vous pouvez également décider de mettre en ceuvre la garantie contre les défauts cachés de votre appareil dans les conditions
prévues a l'article 1641 du code civil. En cas de défaut caché de votre appareil dont vous devez apporter la preuve, vous pouvez
choisir entre la résolution de la vente ou une réduction du prix de vente conformément a 'article 1644 du Code civil.

Articles du Code de la Consommation
Article L211-4
Le vendeur est tenu de livrer un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la
délivrance. Il répond également des défauts de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de l'installation
lorsque celle-ci a été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité.

Article L211-5
Pour étre conforme au contrat, le bien doit :
1° Etre propre a l'usage habituellement attendu d'un bien semblable et, le cas échéant :
- correspondre a la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a présentées a l'acheteur sous
forme d'échantillon ou de modéle ;
- présenter les qualités qu'un acheteur peut Iégitimement attendre eu égard aux déclarations publiques faites par le vendeur,
par le producteur ou par son représentant, notamment dans la publicité ou I'étiquetage ;
2° Ou présenter les caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou étre propre a tout usage spécial recherché par
I'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté.

Article L211-12
L'action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans a compter de la délivrance du bien.

Article L.211-16

Lorsque l'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou
de la réparation d'un bien meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d'au moins sept jours
vient s'ajouter a la durée de la garantie qui restait a courir. Cette période court a compter de la demande d'intervention de
I'acheteur ou de la mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a disposition est postérieure a la demande
d'intervention.

Articles du Code civil
Article 1641
Le vendeur est tenu de la garantie a raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre a l'usage auquel on la
destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne l'aurait pas acquise, ou n'en aurait donné qu'un moindre prix, s'il les
avait connus.

Article 1648 1¢" alinéa

L'action résultant des vices rédhibitoires doit étre intentée par I'acquéreur dans un délai de deux ans a compter de la découverte du
vice.
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Section 1. Preface

IMPORTANT

Material damage

Before use, read this manual and the safety instructions provided alongside it thoroughly. Keep these
safe throughout the unit's service life and always adhere to the safety advice and the usage and
maintenance instructions contained therein.

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print (the photos shown in this manual
are not legally binding). In line with our policy of continually improving the quality of our products, this information may be amended
without warning. On request, we can supply our original manuals in French via our website.

In this manual, dangers are represented by the following two symbols:

A DANGER RISK TO THE HEALTH OF THOSE CONCERNED

DANGER OF DEATH (if appropriate)
Indicates an imminent danger which may result in death or serious injury. Failure to follow the

[Appropriate pictogram(s)] instruction shown may pose serious risks to the health and life of those concerned.

IMPORTANT

Material damage

[At-risk equipment]
Indicates an at-risk situation. Failure to follow the instructions provided may result in minor injuries to
those concerned or material damage.

Section 2. Instructions and safety regulations (personal protection)

The instructions and safety regulations must be read carefully and followed to avoid endangering personal health and safety. If
there is any doubt over the meaning of the instructions, please contact your nearest agent.

2.1 Meaning of the pictograms on the generating set

Safety decals affixed to the equipment in prominent places alert the operator or service technician to potential hazards and explain
how to act safely. The decals are shown throughout this publication to improve operator recognition. Replace missing or damaged

decals.
A
I
DANGER: DANGER: Before starting,
DANGER risk of electrocution GROUND risk of burns check the oil level.

DANGER:

1 - Refer to the documentation supplied with the unit.

2 - Emission of toxic exhaust gases. Do not use in a confined or

poorly ventilated area.
3 - Stop the unit before filling with fuel.
1 2 3

2.2 General guidelines

Never let other people use the unit without ensuring they have all of the necessary instructions beforehand. Keep children away
from the unit and never let a child touch the unit, even when it is off. Do not operate the unit near animals (as it could cause them to
panic or frighten them). In all cases, respect the local regulations currently in place concerning the use of the units. Exhaust gases,
fuel and oil, or coolant (if used), are toxic products; take all necessary protective measures.

2.3 Guidelines for protecting the environment

Drain the engine oil into a designated container: never drain or discard engine oil onto the ground.

As far as possible, avoid sound reverberating through walls or buildings (the noise will be amplified).

If the unit is used in wooded, bushy or uncultivated areas and if the exhaust silencer is not fitted with a spark arrester, clear any
vegetation away from the area and take care that the sparks do not cause a fire. Once the unit is no longer being used (end of
product life), take it to a waste collection point.
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2.4 Risks relating to exhaust gases

A DANGER RISK OF POISONING

DANGER OF DEATH (if appropriate)

The carbon monoxide present in the exhaust gas may lead to death by inhalation if the concentration
levels in the atmosphere are too high.

Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

For safety reasons and for correct operation of the unit, correct ventilation is essential (risk of poisoning, engine overheating and
accidents involving, or damage to, the surrounding equipment and property). If it is necessary to operate it inside a building, the
exhaust gases must be evacuated outside and adequate ventilation must be provided so that any people or animals present are not
affected.

25 Risk of fire

DANGER OF DEATH

A DANGER RISK OF FIRE

Never operate the unit in areas containing flammable products (risk of sparks). Keep all flammable or
explosive materials (e.g. petrol, oil, cloth, etc.) out of the way when unit is running. Never cover the unit
with any type of material while it is in operation or just after it has been turned off: always wait until the
engine cools down (at least 30 minutes).

2.6 Risk of burns

IMPORTANT

Before any intervention, wait for the unit to cool down (at least 30 minutes).

When running and just after stopping, the oil, engine and the exhaust silencer are hot and may cause burns if contact is made.

2.7 Risk of electrocution

RISK OF ELECTROCUTION
A DANGER DANGER OF DEATH

Units supply electrical current while operating; comply with the applicable legislation as well as the
installation and usage recommendations given in this manual. If you are in any doubt regarding
installation, please contact your nearest agent.

Do not connect the unit directly to other power sources (such as the mains for example); fit a source
changeover panel.

Never touch stripped cables or disconnected connectors. Never handle a unit with wet hands or feet.
Never expose the equipment to liquid splashes or rainfall, and do not place it on wet ground.

2.7.1  Temporary or semi-temporary installation (work site, show, fairground, etc.)

A - If the unit is not equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with insulated neutral on
the unit's earth terminal):
- Use a differential device calibrated to 30mA at the output of each of the unit's sockets (place each device at least 1 metre from
the unit, protecting it from weather conditions).
- If one or more mobile or portable devices are used occasionally, the unit does not need to be earthed.
B - If the unit is equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with alternating neutral
connected to the unit's earth terminal - for use with TT or TN systems):
- Connect the unit to the earth: attach a 10 mm2 copper wire to the unit's earth terminal (A1) and to a galvanised steel earthing
rod set 1 metre into the ground.

2.7.2 Fixed installation or mains failure

When supplying a fixed installation (e.g. as backup for mains outages), the unit must be connected by a qualified electrician in
accordance with the regulations applicable at the installation site. The units are not designed to be connected directly to an
installation (risk of electrocution or damage to equipment).
A - If the unit is not equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with insulated neutral on
the unit's earth terminal):
- Use a source inverter.
- The unit does not need to be earthed.
B - If the unit is equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with alternating neutral
connected to the unit's earth terminal - for use with TT or TN systems):
- Use a source inverter.
- Connect the unit to the earth: attach a 10 mm2 copper wire to the unit's earth terminal (A1) and to a galvanised steel
earthing rod set 1 metre into the ground.

2.7.3  Mobile application

The units are intended to operate while stationary. They may not be installed on a vehicle or other mobile equipment unless a study
has been carried out analysing the unit's various installation and usage specifications. It is prohibited to use the unit whilst it is in
motion. If earthing is not possible, connect the unit's earth terminal (A1) to the vehicle earth.
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2.7.4 Connection and choice of cables

For all connections, use flexible, strong rubber-sheathed cables which comply with standard IEC 60245-4 or equivalent cables, and
ensure that these are kept in perfect condition. Only use one item of class | electrical equipment per socket and connect up
equipment using a cable equipped with a PE protective conductor (green/yellow); this protective conductor is not required for
class Il equipment. Adhere to the cross sections and lengths recommended in this table during installation or when using electrical
extensions.

Equipment type: Single-phase Three-phase

Type of unit connector: 10A 16 A 32A 10 A 16 A

Recommended cable cross section: mm?z | AWG mm?z | AWG mm2 | AWG mm2 | AWG mm?2 | AWG

Length of 0to 50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12

cable used 51t0 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
101 to 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*This cable length is the maximum permitted length, and must not be exceeded.
Installation method = cables on raceway or non-drilled tablet/Permitted drop in voltage = 5%/Multi-core conductors/Cable type PVC 70°C (e.g.
HO7RNF)/Ambient temperature =30°C.

2.8 Risk of hearing loss

A DANGER

RISK OF HEARING LOSS
Suitable hearing protection must be worn at all times when the unit is running.

Refer to the "Technical specifications" paragraph for the sound pressure level at 1 m.

If the unit must be installed indoors: ensure that the sound level of the enclosure in the room is significantly reduced (then check
this by subsequently measuring the sound pressure level), ventilate the room, evacuate all exhaust gases and install a carbon
monoxide detector in the room.

29 Risks during handling operations, use and maintenance

Maintenance must be carried out regularly and properly using only original parts. Personal protective equipment must be

For safety reasons, all operations must be carried out by staff with the necessary skills and using suitable equipment. @
used.

Safety guidelines for handling petroleum products (fuel, oil, coolant):

A DANGER The fluids used by the units are dangerous products. Respect the local regulations in force concerning

the handling of petroleum products.

RISK OF POISONING

Never inhale or ingest; avoid prolonged or repeated contact with the skin. Use personal protective
equipment when working on the unit (gloves, shoes, glasses, appropriate clothing). If petroleum
products are exposed to high temperatures for a period of several hours (containers or generating set
stored in a vehicle parked in the sun, for example), harmful vapors could be released causing a risk of
poisoning or discomfort.

RISK OF FIRE OR EXPLOSION

Fill up with fluids when the unit is switched off and the engine cold. Smoking, using a naked flame,
producing sparks and making telephone calls are forbidden when filling with fluids. Always make sure
the cap is properly closed after filling. Clean any traces of fluid with a clean cloth and wait until the
vapors have dispersed before starting the unit.

Safety guidelines for handling batteries (if fitted):

A DANGER

RISK OF POISONING OR EXPLOSION
Follow the battery manufacturer's recommendations. Only use insulated tools. Keep away from fire or
naked flames. Always ensure adequate ventilation during charging.
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Section 3. Getting started with the generating set

3.1 Key to illustrations

The cover illustrations can be used to identify the various components of the generating set. The procedures in the manual refer to
these illustrations using letters and numbers as identifiers: "A1" refers to the number 1 on figure A.

Earth terminal Al Oil drain tap Al14-B5 | Exhaust silencer A27
Starter battery A2 Oil filter A15-B6 | Dipstick upper limit B2
Key A3 Fuel filters Al6 Dipstick lower limit B3
Fuel tap A4 Generating set top cover Al7 Qil filter screw B4
Retention container A5 Access door to the generating set | A18 Hose clips Cc2
Qil level dipstick A6-B1 Fuse holder Al9 Retaining clip C3
QOil filler cap A7 Panel lighting A20 Retaining clip screw C4
Fuel level indicator A8 Circuit breakers A21 Wheel D1
Fuel tank cap A9 Connection for options* A22 Air filter cover D2
APM202 Al10 Lifting eye A23 Wing nut D3
Electrical connectors All Oil drain pipe A24 Paper element D4
Working hours counter Al12 Air filter A25 Rubber seal D5
Stop lever Al13 Solenoid valve A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* Source transfer switch, battery charger, etc.

The unit may be equipped with the "GS101-Generator Smart Care" option (A28): the Bluetooth GSC101 box
transmits all the information needed to monitor the unit to an application to be installed on your mobile phone; this
includes maintenance dates, a maintenance aid, and the map of approved resellers for any spare parts required.

3.2

Initial commissioning

On taking delivery and commissioning the unit:
1. Check that it is complete and not damaged in any way.

2. Ifthe unit is fitted with a transport bracket, remove it.

Although useful for transportation, it will prevent optimum operation of the unit (noise, vibration).

1
1
i
The transport bracket is a metal plate located underneath the engine, close to the earth terminal. i 1
1
1
To remove it: lift the unit slightly and place it on a block then remove the nut (1) and the clamp (2). i

3. Check the oil and fuel levels and top them up if necessary.
4. If necessary, connect the battery, starting with the positive terminal.
Observe the polarity of the battery terminals when connecting it: as this could cause serious damage to the electrical equipment.

Some units require a running-in period. Contact your nearest agent for more information.

3.3

Installing the battery

1. Connect the red wire to the positive battery terminal (+) (A2).
2. Connect the black wire to the negative battery terminal (-).

3.4

Connecting Generator Smart Care

The unit may be equipped with the "GS101-Generator Smart Care" option (A28):
1. Secure the Bluetooth GSC101 box to the unit,
2. Download and install the free Generator Smart Care* application onto a mobile phone or tablet,

3. Create an account,

4. Activate Bluetooth on the phone or tablet,
5. Follow the instructions on the application to pair the phone or the tablet with the Bluetooth GSC101 box.

Generator Smart Care displays all the information needed to monitor the unit in the application; this includes maintenance date
alerts and reminders, a maintenance aid, and the map of approved resellers for any spare parts required.
*Available free from the App Store and Google Play (excluding any connection fees charged by the phone system operator).

Section 4. Using the generator set

Before using the generating set

1. Checkthatitis correctly installed and that it is ready to start:

To carry out checks and starting operations, it is necessary to open the top cover and the access door of the generating set; close them
before starting the generating set.

2. Ensure that all of the procedures for use have been understood.

To stop the generating set as a matter of urgency, turn the key (A3) to the "OFF" position and close the fuel tap (A4).

1086_EN.docx

2023-01-07




4.1 Positioning the generating set for operation

“ RISK OF POISONING - CARBON MONOXIDE
DANGER DANGER OF DEATH

Carbon monoxide is invisible, odorless and non-irritating and can cause death in less than an hour.
Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

In the event of headache, nausea or vomiting: stop the unit immediately, ventilate and evacuate the
area and call for help.

Choose a clean, well ventilated and sheltered from bad weather site that is at least 1m away from building or other equipment.
Position the unit on a flat horizontal surface that has sufficient load-bearing capacity to prevent it from sinking.

The units are designed for stationary operation: they must not be installed on a vehicle or other mobile equipment unless a study taking
into account the different specific requirements for use of the unit has been carried out.

3. Check that the angle of the unit, in all directions, does not exceed 10°.

N

4.2 Check the generating set is in a good general condition (bolts, hoses)

Inspect the entire generating set before start-up and after each use to prevent any faults or damage.

1. Check that there is no fluid or debris in the retention container (A5): if necessary, pump the fluid into a suitable container.
Any fluids present in the retention container (rainwater, engine oil or fuel) must be recycled or eliminated according to the local regulations in force.

2. Check that the cables are in good condition and that the unit is clean, in particular the air intake zones (engine air intake,
air vents, air filter, etc.).

3. Check all the pipes and hoses to ensure they are in good condition and that there are no leaks.
Pipes or hoses must be replaced by a specialist technician. Please contact your nearest agent.

4. Tighten any loose nuts or bolts.
The cylinder head bolts must be retightened by a specialist technician. Please contact your nearest agent.

4.3 Checking the engine oil level and topping up

1. Fill up when the unit is switched off and the engine cold.

If the unit has been used, leave to cool for at least 30 minutes

Remove the dipstick (A6-B1) and wipe it.

Reinsert the dipstick then remove it again.

Visually check the level. It should be between the upper limit (B2) and the lower limit (B3) marked on the dipstick.
If the oil level is too low: open the oil filler cap (A7), use a funnel to top up the oil, then screw the oil filler cap back in.

If the oil level is too high: drain some of the oil into a suitable container.

5. Check the level again before screwing the dipstick back in.

6. Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

pODN

44 Checking the fuel level and topping up

Visually check the fuel level using the fuel level indicator (A8). If necessary, fill with fuel:
Fill up when the unit is switched off and the engine cold.

Unscrew the fuel tank cap (A9).

Fill the fuel tank using a funnel, taking care not to spill any.

Do not overfill the tank (there should not be any fuel in the filler neck).

Screw the fuel tank cap back on.

All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.

apr wWdhpE

45 Starting the generating set

Once the daily checks have been performed, and having read the instructions and safety regulations carefully:
1. Open the fuel tap (A4).
2. ltis essential to close the top cover and the access door to the generating set.
3. Turn the key (A3) to the "ON" position: all the indicator lights on the APM202 (A10) light up briefly.
4. Press the "START" button once: after a few seconds, the generating set starts up.
The APM202 automatically performs 3 starting attempts. If the generating set does not start after these 3 attempts, see the section on
Resolving minor faults.

4.6 Using the electricity supplied

1. Allow the unit speed to stabilize and the temperature to rise (approx. 3 to 5 min.).
2. Ifthe choke was used, return it gradually to its original position.
3. Connect the equipment to be used to the electrical sockets (A11) on the unit.
4. Use the working hours counter (A12) to monitor the running time of the unit.
For France only: Our units are fitted with sockets where the earthing contact is made using side tabs.
In exceptional cases where the equipment is only fitted with an earthing pin, use an adaptor. After use,
always disconnect the adaptor and store it carefully, away from sources of moisture. Always ensure  Earthing pin. Use ) )
that the socket cover on the unit is closed: risk of damage (loss of seal). the adaptor. Side tabs: OK.

4.7 Switching the generating set off

Disconnect the electrical connectors (A11) taking care to close the socket cover on the generating set.

Allow the generating set to run without any load for a 1 to 2 minutes.

Turn the key (A3) to the "OFF" position: the generating set stops.

Open the access door to the generating set in order to close the fuel tap (A4).

Close the access door to the generating set.

Ensure the unit is properly ventilated and to avoid any risk of fire, wait for it to be fully cool before covering it and storing it.
Even when the unit is turned off, the engine continues to give off heat.

In the event of a malfunction when shutting down the generating set, activate the stop lever (A13).

ocourwNE
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Section 5. Generating set maintenance

As a safety measure, maintenance should be performed on the generating set regularly and carefully by people who have the
necessary experience and are equipped with suitable tools, in respect of current regulations. The maintenance operations to be
carried out are detailed in the maintenance table. The interval for this is supplied as a guide and for generating sets operating with
fuel and oil which conform to the specifications given in this manual. The maintenance intervals can be shortened depending on the
generating set's operating conditions and requirements. It is important to note that the warranty shall not be valid if generating set
maintenance has not be performed correctly.

5.1 Reminder of use

Ensuring maintenance is performed regularly and correctly will guarantee safety and performance. The oil, filter elements and,
where present, the spark plug, are consumables which must be in good condition for the unit to operate correctly.
Replace them regularly as often as is needed (the reference for ready-to-use maintenance kits is given in the table of
technical specifications where applicable). The warranty becomes void in the event of failure to respect the maintenance
recommendations. For any questions about a special operation, please contact your nearest agent who will advise and help you.

5.2 Maintenance intervals table

The maintenance frequency is given as an indication only and is for devices using fuel and oil complying with the specifications
given in this manual. The maintenance intervals can be shortened depending on the unit's operating conditions and requirements.
Perform the maintenance operations at the indicated due dates even if the number of hours' operation has not been reached. The
warranty will be invalidated if maintenance of the unit has not been performed correctly.

After In hours, months or years, whichever comes first
Operation to be carried out: Every Every Every
5 hours 35n8c;]nths/ 6 months/ 2 years/ 2 years/
ours 100 hours 200 hours 500 hours
Uni Clean the unit X X ) _ _ .
nit Check the battery charge X X Major service Major service
Chanae X X X* to be carried to be carried
o] Reo| ﬂ? i X X out by one of out by one of
eplace the ' er our agents. our agents.
Fuel Replace the filter X X France: France:
Air filter Replace X X 0.806.800.107 0.806.800.107
Part numbers of parts to be used during maintenance: 3499231004548 | 3499231004548 | (¢all charge) (calleiaice)

*If KOHLER oil is used, the interval can be extended to 150 hours of operation.
5.3 Performing the maintenance operations

Shut down the unit and wait at least 30 minutes for it to cool.

Disconnect the "-" terminal on the battery.

Open the unit's top cover and access door.

Carry out maintenance in accordance with the information given in this manual and, to avoid the risk of damage to the unit,
only use original parts or their equivalent.

5. Close the unit's top cover and access door.

PR

5.3.1 Replace the oil filter and change the oil

The used oil and filter must be recycled or eliminated according to the local regulations in force. In order for the drain operation to
be more effective, it is advisable to run the generating set for around ten minutes before the drain operation in order to make the oil
more fluid.

Drain the oil:
1. Place a suitable container under the oil drain screw (B4), then remove the oil filler cap (A7) and the oil drain screw.
2. Open the oil drain tap (A14-B5).
3. Once the oil has drained completely, close the oil drain tap and tighten the oil drain screw.

Replace the oil filter:
4. Using a suitable wrench, remove the used olil filter (A15-B6) and discard it.
5. Clean the oil filter holder and coat the new oil filter seal with clean engine oil.
6. Fit the new oil filter, tightening it by hand.

Fill up the oil:
7. Unscrew the oil filler cap.
8. Using the dipstick (A6-B1), to regularly check the level, top up with oil that complies with the technical specifications in this
manual.
Too much or too little oil can damage the generating set.
9. Refit the ail filler cap.

Finish the operation:
10. Wipe away any traces of oil with a clean cloth and check that there are no oil leaks.
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5.3.2  Replacing the fuel filters

This unit is equipped with two fuel filters; these two filters must be replaced at the same time. Fuel will run out during the operation;
use a suitable container.
1. Close the fuel tap (A4).
Place a suitable container underneath the fuel filter (A16).
Note the direction of assembly for the fuel filter
Pinch the mounting clips (C2) and remove the hoses.
If fitted, unscrew the screws for the retaining clip (C4).
Dispose of the worn fuel filter.
Observing the direction of fitting, fit a new fuel filter between the hoses by pinching the mounting clips.
If fitted, screw the screws for the retaining clip back in
Proceed in the same way for the second fuel filter.
Open the fuel tap and check that there are no leaks.
All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth and the fuel tap closed again.

RPBOo~NooG MDD
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5.3.3 Replacing the air filter

Undo the wheel (D1) and remove the air filter cover (D2).

Remove the wing nut (D3) and the filter element (D4).

Replace the filter element with a new one.

Check that the rubber seal (D5) is in good condition; replace it if necessary.

Carefully refit the filter element, wing nut, and then the air filter cover, screwing the wheel back in.

agrODE

5.3.4  Clean the generating set and its retention container

To ensure it operates correctly, the inside and outside of the unit must be cleaned regularly. If the unit is installed inside, always
check that the installation is clean and in good condition. If the unit is being used outside (building sites, dusty, muddy or densely
wooded areas, corrosive environment, etc.), it must be cleaned more frequently.

IMPORTANT Material damage

[Generating set]

If the retention container level is too high, this may irreparably damage the generating set: check there
is no fluid present before each start-up, and clean as often as is necessary. Use of high pressure
cleaning equipment is prohibited as this may seriously damage the unit. Any major scratches must be
repaired (please contact your nearest agent).

1. Wash the outside of the generating set using water with a mild detergent added (e.g. car shampoo).
A cleaning foam may be used and wiped off using a soft, absorbent cloth. Stubborn stains may be removed using a suitable solvent (white
spirit or equivalent) and wiped off using a soft, absorbent cloth.
Rinse with clear fresh water to remove any trace of cleaning product.
Open the top cover (A17) and access door on the generating set (A18).
Check that there is no fluid or debris in the retention container (A5) : if necessary, pump the fluid into a suitable container.
Any fluids present in the retention container (rainwater, engine oil or fuel) must be recycled or disposed of according to the applicable
local regulations.
5. Close the top cover and access door on the generating set.
6. Apply an rustproofing product to damaged areas, change defective parts and damaged labels if necessary.
Only use original parts and consult an agent if necessary.

AN

Section 6. Transporting and storing the generating set

6.1 Transport and handling conditions

The unit should be handled gently and sudden movements should be avoided. Ensure that the place where it is to be stored or
used is carefully prepared beforehand. Before any fixed installation on a trailer or inside a vehicle, consult one of our approved
agents.

Before transporting the unit, take the following necessary precautions:

1. Check that the routes to be used are smooth and drivable. If it proves necessary to use uneven roads, drain the fuel into a
container before setting off.

2. Check that the bolts are correctly tightened, close the fuel tap (if fitted) and disconnect the battery (if fitted).

3. The unit should always be transported in its normal operating position; never lay it on its side. Ensure that the unit cannot
fall from the vehicle carrying it, but without exerting too much force (risk of damaging the unit).

6.2 Storage conditions

This procedure for storing the unit or protecting it over the winter must be respected if it is not used for a period of up to 1 year. For
longer periods of storage, it is recommended to contact your nearest agent or to start up the unit for a few hours every year,
ensuring that the storage procedure is respected afterwards.

1. Start the unit and allow it to operate until it runs out of fuel.

2. With the fuel tap open, replace the fuel filter (A16).

The fuel circuit will drain, ensuring that the unit remains in good condition.
Close the fuel tap (A4).

Disconnect the battery (A2).

Top up the oil.

Replace the air filter (A25).

Clean the unit and cover it with a protective cover.

Store it in its normal position, in a clean, dry and well ventilated area.

©NoO G AW
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Section 7. Repairing minor faults

7.1 APM202 faults and alarms

Colour of the

Pictograms LED Type of fault Issue Possible solution
Red Overspeed Shutdown: generating setrotation Contact one of our agents.
speed excessive
Flashing Speed too low Shutdown: msuf_flClent generating Contact one of our agents.
red set rotation speed
3 or 6 unsuccessful attempts Check that the generating set has
Red Fail to start (depending on the engine type) in been started according to the
succession recommendations in this manual.
Oil pressure or low oil | Shutdown: incorrect oil pressure or Allow the generating set to COQ'
Red . down, top up and check the oil
level low oil level
level.
Red Battery or charging Problem with the alternator charge Contact one of our agents.
alternator output or weak battery
Shutdown: abnormal endine Allow the generating set to cool
Red Engine temperature ) 9 down and check the air filter and
temperature
vents on the enclosure.
Flashing Glow plug preheating No issue: choke or plug preheating )
green or choke sequence
7.2 Diagnostics for minor faults
The generating set... Check that: Solutions to be applied:
Does not start The checks before starting have been Perform the checks.
performed. NO
| YES
o Reset the emergency stop button and
The emergency stop button is triggered NO switch the APM202 ON/OEE.
| YES
The battery is correctly connected and Install the battery; replace it with a new
charged. NO battery if necessary.
| YES
The fuel tap is open. NO Open the fuel tap.
| YES
The devices to be used have not been Disconnect the devices then try to restart
connected prior to starting. NO the generating set
| YES
The APM202 fuses are not faulty (the Have the generating set checked by one of
indicator lights come on). NO our agents.
| YES
Stops The oil level is correct. NO Top up with oil.
| YES
The fuel level is correct. NO Fill up with fuel.
| YES
Does not function normall Maintenance has been correctly Perform maintenance on the generating
. y performed on the generating set set in accordance with the
(noise, smoke, etc.) NO i
components. recommendations
| YES
Have the generating set checked by
one of our agents.
Does not supply electrical . - Check the capacity of the generating set
current Tripped circuit breaker(s). NO and press the circuit breakers.
| YES
The connected devices and their power Try with another device and another power
cords are not faulty. NO cord.
| YES
Have the generating set checked by
one of our agents.

7.3 Replace the protective fuses

The fuses must be replaced in the event of faults caused by overcurrent.

o Pwbhpe
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Identify the cause of the fault and the overcurrent (consult one of our agents).
Turn the key (A3) to the "OFF" position: the generating set stops.
Unscrew the fuse holder (A19) and visually check the condition of the two fuses.
Replace any blown fuses with a new fuse with the same technical specifications.
Using an incorrect fuse may result in damage to the unit.
Screw the two fuse holders back in.
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7.4 Generator Smart Care

If the unit has been equipped with the "GS101-Generator Smart Care" option (A28),
it is necessary to change the batteries in the Bluetooth GSC101 box when the
warning is displayed in the Generator Smart Care application (approximately every
two years).

1. Use a small crosshead screwdriver to open the cover of the box,

2. Remove the used batteries and take them to a waste collection point so

that they can be recycled,
3. Fit two new AAA batteries, observing the polarity (+/-),
4. Close the unit cover and carefully tighten the screws.

Section 8. Technical specifications

8.1 Operating conditions

The stated outputs of the units are obtained under the reference conditions outlined in ISO 8528-1(2005):

Total barometric pressure: 100 kPa - Ambient air temperature: 25°C (298 K) - Relative humidity: 30%.

The unit's output is reduced by approximately 4% for every additional 10°C and/or approximately 1% for every additional 100m in
altitude. Units can only operate while stationary.

8.2 Capacity of the generating set

Before connecting and operating the unit, calculate the electrical power required by the units to be used (in watts)*. To ensure
optimal operation, the total wattage of all equipment used at the same time must be:

- greater than 60% of the rated load for the unit (risk of insufficient load);

- less than the rated load for the unit during continuous operation (risk of overload).
If the unit is run under or over its rated load frequently or for long periods of time, it can start to wear very quickly. Damage caused
in this way will not be covered by the warranty.
*This load is usually indicated in the technical specifications or on the manufacturer's plate for the equipment. Some equipment requires a higher
load when starting. This minimum required power must not exceed the unit's maximum power.

8.3 Generating set identification

The identification plate for the unit (example shown below) is affixed inside one of the skirts or on the chassis.

(A):  Model (G):  Ground
(A) (B): CE/EAC marking E:;) 83:22: ?:Zgjéigj
([%)E) H) ) ©): SAJV?;?TS\?;? acoustic;  (J): Electrical voltage
= B K ) ; (K):  Protection rating
(B) (N) ® (G) ( ((L)) (D)_' Maximum power (L): Reference standard
(E):  Nominal power (M):  Serial number
(M) (F):  Power factor (N): UKCA marking

()

Serial numbers will be required when requesting troubleshooting advice or spare parts. For your records, please enter the unit and
engine serial numbers below.

Engine brand: Engine serial number:

Unit serial number: (e.g. Kohler) (e.g. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
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8.4 Specifications
Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maximum output 4900W 4900W 5200W 5200W
Rated output 4160W 4160W 4160W 4160W
Acoustic pressure at 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Acoustic measurement 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
uncertainty
Engine type KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Maintenance kit 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Recommended fuel Diesel Diesel Diesel Diesel
Fuel tank capacity 27L 27L 27 L 27 L
Recommended oil 5W40 5W40 5W40 5W40
QOil sump capacity 15L 15L 15L 15L
Qil cut-out* (®) 0 @) (@)
Direct current X X X X
Alternating current 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Circuit breaker(s)** 0] 0 (@) (@)

2P+T 230V 10/16A 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Socket type - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Battery 0] 0] @) 6]
Dimensions | x w x h 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X96 cm
Weight (without fuel) 198 kg 215,5kg 215,5 kg 215,5 kg

o: standard

*Qil cut-out: If there is no oil in the engine sump or if the oil pressure is low, the oil cut-out mechanism automatically stops the engine to prevent any

X: not available

damage. If this occurs, check the engine oil level and top it up if necessary before looking for any other cause of the problem.

**Circuit breaker: The generating set's electrical circuit is protected by one or more magnetothermal switches that may be equipped with differential
protection. In the event of an overload and/or short circuit, the power supply may be cut.

If necessary, replace the circuit breakers in the generating set with circuit breakers with identical nominal ratings and specifications.

8.5

Recommended fuel quality

Using fuel which does not comply with the following specifications risks causing irreversible damage not covered under the warranty:

- Cleanliness and quality: ensure that the diesel used does not contain water, that it is new and clean (not out of date or

contaminated).

- Specifications: ASTM D975 - 1D or 2D, EN590 or equivalent.
- Outdoor temperature below 0°C: use a special fuel (for more information, please contact one of our agents).

However, it is strongly recommended that the same type of fuel is used throughout the complete service life of the unit. If the unit is

used infrequently (less than once a month), use new fuel with each use or add a stabilizing additive to the fuel tank.

8.6

We, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, hereby declare

EC Declaration of conformity

under our sole responsibility that the following generating sets:

qumpm'ent. Make: Trade name: Type: Serial numbers:
escription:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generating set KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Comply with the safety requirements set out in the Low Voltage Directive - 2014/35/EU of 26 February 2014 in application of the
harmonized standard EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Comply with the provisions of the following Directives:
- Machinery - 2006/42/EC of 17th May 2006 in application of the harmonized standard EN 8528:-13 2016

- Electromagnetic compatibility - 2014/30/EU of 26th February 2014 in application of the harmonized standards EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Relating to the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment - 2011/65/EU of
8th June 2011 in application of the harmonized standard EN IEC 63000 : 2018.

- Relating to noise emission in the environment by equipment for use outdoors- 2000/14/EC of 8 May 2000, via the

compliance procedure

set out in Annex VI:

Notified body: Trade name: Type: Measured sou.nd Guaranteed sounc? Rated.
power level: power level (LwA): | output:

CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160W
FRANCE DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160W

Name and address of the person authorized to create and hold the technical file:

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 12/2022
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UK Declaration of Conformity

Name and address of the manufacturer Name and address of the UK importer
SDMO Industries Kohler Co.

CS 40047 Carter Court

29801 BREST CEDEX 9 4 Davy Way

France Quedgeley, Gloucestershire

Tel : +33298 41 13 88 United Kingdom

www.kohler-sdmo.com GL2 2DE

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Object(s) of the declaration:
Generating set

TYPE : DIESEL 6-65T A SILENCE (AVR) C5

SERIAL NUMBER :

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant statutory requirements applicable to the product:

UK Legislation:

a) S.I. 2016/1091Electromagnetic Compatibility Regulations

b) S.I. 2016/1101Electrical Equipment (Safety) Regulations

¢) S.I. 2008/1597Supply of Machinery (Safety) regulations

d) S.I. 2001/1701Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors

e) S.I. 2012/3032Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment

References to the relevant UK designated standards used:

a) BS EN 60034-1: 2010, BS EN 61000-6-1: 2007, BS EN 61000-6-2: 2005, BS EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011) and
BS EN 55011: 2016 (AMD 1 2017, AMD 2 2021)

b) BS EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2009)

c) BSENISO 8528-13: 2016

d) BS EN IEC 63000: 2018 and BS EN 50581: 2012

S.1. 2001/1701Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors
Approved body: HORIBA MIRA Ltd.

Watling Street, Nuneaton

Warwickshire, CV10 0TU, UK

Conformity procedure :SCHEDULE 9 - Annex VI to the Directive
Measured sound power level : 90,94 dBA, 92 dBA

Guaranteed sound power level (LwA) :92 dBA, 93 dBA

Genset rated power (Max power) : 4,16 KW

Signed for and on behalf of the above-named manufacturer:
Issue in Brest on 12/25/2022

Name:L. ANDRIEUX
Function:Président, SDMO Industries
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Section 9. Conditions of warranty

COMMERCIAL WARRANTY

Your unit is covered by a commercial warranty granted by SDMO Industries. This warranty must be applied by the distributor from
which you purchased your unit, in accordance with the following provisions:

TERM:

The warranty for your unit is valid for a period or 36 months or 2000 operating hours, from the date of purchase. It applies to
whichever of these thresholds is reached first. If the unit does not have a working hours counter, the number of operating hours will
be deemed to be four (4) hours per day.

TERMS FOR APPLICATION OF THE WARRANTY:

The warranty starts on the date the unit was purchased by the first user. This warranty is transferred with the unit if the first user
chooses to transfer it, either free or for a charge; it is valid for the remaining duration of the initial warranty, which cannot be
extended.

The warranty only applies upon presentation of a legible purchase invoice, which states the date of purchase, the unit type, the
serial number, and the name, address and commercial stamp of the distributor. SDMO Industries reserves the right to refuse to
honour the warranty in the absence of documentary evidence of the date and place of purchase of the unit. This warranty entitles
the holder to the repair or replacement of the unit or its components, if deemed to be defective by SDMO Industries after expert
analysis in its workshops; SDMO Industries reserves the right to modify the equipment on the unit to meet its obligations. The unit
or components replaced under warranty become the property of SDMO Industries.

LIMITATION OF THE WARRANTY:

The warranty applies to units installed, used or maintained in accordance with the documentation provided by SDMO Industries,
and in the event of any operating defect with the unit, caused by a fault with the design, manufacture or material. SDMO Industries
does not guarantee the performance capabilities of the unit, or its operation or reliability if it is used for specific purposes. Under no
circumstances can SDMO Industries be held responsible for any consequential loss, whether or not arising out of material damage,
which includes but is not limited to the following: Any operating losses, costs or expenses resulting from unavailability of the unit,
etc. The warranty is limited to the cost related to the repair or replacement of the unit or one of its components, excluding
consumables. The warranty therefore covers the costs of parts and labour, excluding travel costs. The cost of transporting the unit
or one of its components to the workshops of SDMO INDUSTRIES or one of its approved agents shall be borne by the Customer;
the "return” transport costs shall be borne by SDMO Industries. However, in the event that the warranty does not apply, all transport
costs shall be borne by the Customer.

CASES OF EXCLUSION FROM THE WARRANTY:

Warranty exclusion applies in the following cases: damage resulting from transporting the unit; incorrect installation or installation
not complying with SDMO Industries recommendations and/or technical and safety standards; use of non-recommended products,
components, replacement parts, fuel or lubricants; incorrect use or misuse of the unit; modification or conversion of the unit or any
of its components not authorized by SDMO Industries; normal wear and tear of the unit or of one of its components; damage due to
negligence, failure to monitor, service or clean the unit; force majeure, acts of God or other external causes (natural disaster, fire,
impact, flooding, lightning, etc.); operation of the unit with insufficient load; inadequate storage conditions of the unit. The following
components are also excluded from the warranty: the starter systems (batteries, starter motors, starter), the filters, the belts, the
fuses, the switches, the lamps, the commutators, and all consumables and wearing parts.

TERMS AND CONDITIONS FOR APPLICATION:

The warranty must be applied by the distributor from which you purchased your unit. You are requested by SDMO Industries to
locate your purchase invoice and contact the distributor or, where applicable, the Customer Service Department of SDMO
Industries. Staff from this department can answer your questions concerning the warranty’s application conditions; contact details
are as follows: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 -
Tel: France 0.806.800.107 (call charge) — Fax: +33298416307.
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LEGAL GUARANTEES
Information for the consumer, who is defined as any individual acting for purposes outside of his or her trade, business, craft or
profession.

SDMO Industries is liable for any conformity issues with your unit under the conditions set out in article L. 211-4 and following of the
Consumer Code and for hidden defects in the sold item under the conditions set out in articles 1641 and following of the civil code.
Under the conformity guarantee:
- you have a period of 2 years from the date your unit was delivered to make a claim under the statutory conformity
guarantee.
- you may choose between repair or replacement of your unit, subject to the conditions set out in article L. 211-9 of the
Consumer Code.
- you are required to send proof of the existence of the conformity issue with your unit within 6 months of the item's delivery.
This period is extended to 24 months from 18 March 2016; this does not apply to used items.
The statutory guarantee applies independently of the commercial warranty provided by SDMO Industries.
You may also decide to implement the guarantee applicable to hidden defects with your unit under the conditions set out in article
1641 of the Civil Code. If there is a hidden defect with your unit, and you are required to provide proof, you may choose between
cancellation of the sale or a reduction in the sale price in accordance with article 1644 of the Civil Code.

Articles of the Consumer Code
Article L211-4
The vendor is required to deliver goods that comply with the contract and is answerable for any hon-compliances existing
on delivery. It is also answerable for any non-compliances resulting from packing, assembly instructions or installation when in the
charge of the latter under the terms of the contract or when carried out under its responsibility.

Article L211-5
To comply with the contract, the goods must:
1. Be suitable for the use customarily expected of similar goods and, if applicable, must:
- match the description given by the Vendor and possess the qualities that the Vendor has presented to the Buyer in the
form or a sample or model;
- have the qualities a Buyer can legitimately expect, considering the public statements made by the Vendor, the producer or
its representative, particularly in its advertising or labeling;
2. Or alternatively, present the characteristics mutually defined by the parties or be suitable for any special purpose desired by the
Buyer which has been made known to the Vendor and which the Vendor has accepted.

Article L211-12
Action arising from a non-compliance is limited to a period of two years from the date of delivery of the goods.

Article L.211-16

When, during the term of the commercial warranty granted to the Buyer when the goods were purchased or repaired, the Buyer
requests a repair from the Vendor which is covered by the warranty, any period of immobilisation of seven days or more shall be
added to the remaining term of the warranty. This period shall apply from the date the Buyer requests that work is performed or
when the goods in question were made available for repair, if this second date precedes the request for the work to be performed.

Articles of the Civil Code
Article 1641
The vendor is bound by the warranty for any hidden defects in the item sold which make it unsuitable for its intended purpose or
which limit the said purpose to such an extent that the purchaser would not have acquired it, or would only have paid a lower price
had they been aware of it.

Article 1648 sub-paragraph 1
The purchaser must instigate action resulting from unacceptable defects within two years of discovering the defect.
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INDICE Capitulo 5.  Mantenimiento del grupo electrégeno
Capitulo 1.  Predmbulo Capitulo 6.  Transporte y almacenaje del grupo electrégeno
Capitulo 2. Instrucciones y normas de seguridad (proteccion de las Capitulo 7.  Reparacién de averias simples
personas) Capitulo 8.  Especificaciones técnicas
Capitulo 3.  Manejo del grupo electrégeno Capitulo 9.  Clausulas de la garantia

Capitulo 4.  Utilizacién del grupo electrégeno

Capitulo 1. Preambulo

ATENCION

Dafios materiales

Lea atentamente este manual y las instrucciones de seguridad facilitadas antes del uso. Consérvelo
durante toda la vida util del aparato y siga estrictamente todas las instrucciones de seguridad, de uso
y de mantenimiento indicadas en el mismo.

La informacién que se incluye en el manual procede de los datos técnicos disponibles en el momento de la impresion (las imagenes
reproducidas en el manual carecen de valor contractual). Debido al afan de mejora permanente en la calidad de nuestros productos,
estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso. Puede solicitar la version original en francés del manual en nuestro
sitio web.

En este manual, los peligros se representan con los siguientes dos simbolos:

A pELIGRO RIESGOS PARA LA SALUD DE LAS PERSONAS EXPUESTAS
PELIGRO DE MUERTE (si procede)

[Pictograma(s) Indica un peligro inminente que puede provocar la muerte o lesiones graves. El incumplimiento de esta
adecuado(s)] instruccion puede conllevar consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.
ATENCION

Dafios materiales

[Equipo en riesgo]

Indica una situacion de riesgo. El incumplimiento de esta instruccion puede conllevar lesiones leves
para las personas expuestas, asi como dafios materiales.

Capitulo 2. Instrucciones y normas de seguridad (proteccién de las personas)

Las instrucciones y normas de seguridad deben leerse atentamente y son de obligado cumplimiento para no poner en peligro la vida
o la salud de las personas. En caso de duda sobre la comprensién de estas instrucciones, acuda al agente mas cercano.

2.1 Significado de los pictogramas presentes en el grupo electrégeno

El material lleva pegatinas en zonas visibles para llamar la atencion de los operarios de explotacion o mantenimiento sobre los
peligros potenciales y explicar cémo evitarlos. Para facilitar su reconocimiento y comprension, estos pictogramas se explican en el

presente manual. Sustituir cualquier pegatina deteriorada o perdida.

PELIGRO: riesgo de Antes de cada puesta marcha,

PELIGRO d o TIERRA PELIGRO: riesgo de quemaduras h .
escarga eléctrica compruebe el nivel de aceite.

PELIGRO:

1- Consulte la documentacién proporcionada con el aparato.

2 - Emision de gases de escape toxicos. No lo utilice en un espacio

cerrado o mal ventilado.
3 - Desconecte el aparato antes de proceder al llenado de carburante.
1 2 3

2.2 Instrucciones generales

No dejar nunca que otras personas utilicen el equipo sin haberles dado previamente las instrucciones necesarias. Mantener el
aparato fuera del alcance de los nifios y no permitir nunca que los nifios toquen el aparato aunque esté apagado. Evitar hacer
funcionar el aparato en presencia de animales (miedo, nerviosismo, etc.). En cualquier caso, siga las legislaciones locales vigentes
relativas a la utilizacién de estos equipos. Los gases de escape, el carburante y el aceite o el liquido de refrigeracion (si se utiliza)
son productos toxicos; adopte todas las medidas de proteccion necesarias.

2.3 Instrucciones para la proteccion del medio ambiente

Vacie el aceite del motor en un recipiente previsto para tal fin: no vacie ni tire nunca el aceite del motor en el suelo.
Evite en la medida de lo posible la reverberacion de sonidos en las paredes u otras construcciones (amplificacion del volumen).

Si el silenciador de escape del aparato no lleva incorporado un parachispas y debe utilizarse el aparato en zonas boscosas, de
monte o campos de hierba, desbroce una zona amplia y asegurese de que las chispas no provoquen incendios. Cuando el aparato
deje de estar operativo (fin de vida util del producto), debe depositarse en un punto de recogida selectiva de residuos.
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2.4 Riesgos relacionados con los gases de escape

A PELIGRO RIESGO DE INTOXICACION

PELIGRO DE MUERTE

El 6xido de carbono presente en los gases de escape puede ser mortal si la tasa de concentracién es
muy elevada en la atmésfera que se respira.

Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.

Por motivos de seguridad y con objeto de garantizar un 6éptimo funcionamiento del aparato, se requiere una ventilacién adecuada
(riesgo de intoxicacion, sobrecalentamiento del motor y accidentes o dafios a los materiales y a los bienes circundantes). Si es
necesario realizar alguna tarea dentro de un edificio, deben evacuarse los gases de escape hacia el exterior y prever una ventilacion
apropiada de manera que las personas o los animales presentes no resulten afectados.

25 Riesgos de incendio

RIESGO DE INCENDIO
A PEUGRO PELIGRO DE MUERTE

No utilice nunca el aparato en entornos en los que haya productos explosivos (riesgo de chispas). Aleje
los productos inflamables o explosivos (gasolina, aceite, trapos, etc.) durante el funcionamiento del
aparato. No cubra nunca el aparato con ningin material durante su funcionamiento o justo después de
su parada: espere siempre a que se enfrie el motor (30 min como minimo).

2.6 Riesgos de quemaduras

ATENCION

Antes de realizar cualquier intervencion, espere a que se enfrie el aparato (30 minutos como minimo).

Durante el funcionamiento y justo después de la parada, el aceite caliente, el motor y el silenciador de escape pueden provocar
guemaduras en caso de contacto con la piel.

2.7 Riesgos de electrocucion

RIESGO DE ELECTROCUCION
A PELIGRO PELIGRO DE MUERTE
Los aparatos suministran corriente eléctrica durante su uso, siga las legislaciones en vigor y las
recomendaciones de instalacion y de uso indicadas en este manual. En caso de duda sobre la
instalacion, péngase en contacto con el agente mas cercano.
No conecte el aparato directamente a otras fuentes de potencia (por ejemplo, a la red de distribucion
publica); instale un inversor de fuentes.
No toque nunca los cables pelados ni las conexiones desconectadas. No manipule nunca un aparato
con las manos o los pies himedos. El material no debe exponerse en ningln caso a proyecciones de
liquido ni dejarlo a la intemperie o depositarlo sobre un suelo mojado.

2.7.1 Instalacién temporal o semipermanente (obra, espectaculo, feria, etc.)

A - Si el aparato se entrega sin un dispositivo de proteccion diferencial integrado, (version estandar con neutro aislado del borne de
puesta a tierra del grupo electrégeno):
- utilice un dispositivo diferencial calibrado a 30 mA en la salida de cada toma eléctrica del aparato (coloque cada dispositivo a
menos de 1 m del grupo electrégeno y protéjalo de la intemperie);
- en caso de uso ocasional de uno o varios equipos maviles o portatiles, no es necesario conectar el aparato a la toma de tierra.
B - Si el aparato se entrega con un dispositivo de proteccion diferencial integrado (version con neutro alternador conectado al borne
de puesta a tierra del aparato, para un uso en esquema TN o TT):
- conecte el aparato a tierra: fije un hilo de cobre de 10 mm? a la toma de tierra del aparato (A1) y a un piquete de tierra de acero
galvanizado hundido 1 metro en el suelo.

2.7.2 Instalacién fija o fallo de red

En caso de alimentacién de una instalacion fija (por ejemplo, en modo auxiliar, para paliar un fallo en la red eléctrica), la conexion
eléctrica del aparato debe realizarla un electricista cualificado y que siga la normativa aplicable en el lugar de instalacion. Los
aparatos no estan pensados para ser conectados directamente a una instalacion (riesgo de electrocucion o de dafios materiales).
A - Si el aparato se entrega sin un dispositivo de proteccion diferencial integrado, (version estandar con neutro aislado del borne de
puesta a tierra del grupo electrégeno):
- utilice un inversor de fuente;
- no es necesario conectar el aparato a la toma de tierra.
B - Si el aparato se entrega con un dispositivo de proteccion diferencial integrado (version con neutro alternador conectado al borne
de puesta a tierra del aparato, para un uso en esquema TN o TT):
- utilice un inversor de fuente;
- conecte el aparato a tierra: fije un hilo de cobre de 10 mm2 a la toma de tierra (A1) del aparato y a un piquete de tierra de
acero galvanizado hundido 1 metro en el suelo.

2.7.3  Aplicacion movil

Los aparatos estan pensados para funcionar de forma estacionaria. No pueden ser instalados en un vehiculo u otro equipo mévil sin
un estudio previo para valorar las distintas especificidades de instalacién y de uso del aparato. No deben utilizarse en movimiento.
Si no es posible conectar una toma de tierra, conecte el borne de toma de tierra del aparato (Al) a la masa del vehiculo.
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2.7.4  Conexiony eleccién de los cables

Para todas las conexiones, utilice cable con recubrimiento de goma, flexible y resistente, que cumpla la norma IEC 60245-4, o cables
equivalentes y procure mantenerlos en perfecto estado. Utilice un Gnico equipo eléctrico de clase | por toma eléctrica y conéctelo
con un cable equipado con un conductor de proteccion de PE (verde y amarillo); este conductor de proteccién no es necesario para
los materiales de clase Il. Respete las secciones y las longitudes recomendadas en esta tabla a la hora de realizar la instalacién o
en caso de utilizar cables de prolongacion eléctricos.

Tipo de equipo: Monofasico Trifasico

Tipo de toma del aparato: 10A 16 A 32A 10 A 16 A

Seccién recomendada del cable: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Longitud del 0ab0m 4 10 6 9 10 7 15 14 2,5 12

cable utilizado 51a100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 a 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Esta longitud de cable es la longitud maxima admitida y no debe superarse.
Modo de colocacién = cables sobre bandeja de cables o bandeja no perforada/caida de tensién admisible = 5 %/multiconductores/tipo de cable PVC
70 °C (ejemplo HO7RNF)/temperatura ambiente = 30 °C.

2.8 Riesgo de pérdida de audicién

A PELIGRO

RIESGO DE PERDIDA DE AUDICION
Mientras el aparato esté en funcionamiento, lleve obligatoriamente protecciones auditivas
adaptadas.

Consulte el apartado «Caracteristicas técnicas» para conocer el nivel de presion acustica a 1 m.

En el caso de haber una instalacion interior instalada, sera indispensable asegurarse de que el nivel de ruido en el recinto se
reduce considerablemente (y se realizan mediciones del nivel de presién sonora posteriormente), ventilar el recinto, extraer todos
los gases de escape e instalar un detector de mondéxido de carbono.

29 Riesgos durante las operaciones de manipulacion, uso y mantenimiento

Por razones de seguridad, todas las operaciones deben ser realizadas por personal que posea las competencias
necesarias y que disponga de las herramientas adecuadas. El mantenimiento debe efectuarse de forma regular y
concienzuda utilizando solamente piezas originales. Es obligatorio utilizar equipos de proteccién individual.

Precauciones obligatorias para manipular productos derivados del petréleo (carburante, aceite, liquido de refrigeracién):

A PELIGRO Los liquidos que se utilizan con los equipos son productos peligrosos. Respete las reglamentaciones
locales vigentes relativas a la manipulacion de productos derivados del petréleo.

RIESGO DE INTOXICACION

No deben inhalarse ni ingerirse y debe evitarse el contacto prolongado o repetido con la piel. Protéjase
con protecciones individuales antes de cada intervencién en el equipo (guantes, calzado de seguridad,
gafas, prendas de vestir adecuadas). En caso de que se expongan productos derivados del petréleo
durante varias horas a una temperatura elevada (por ejemplo, garrafas o un grupo electrégeno en un
vehiculo estacionado al sol), pueden desprenderse vapores nocivos y provocar un riesgo de
intoxicacion o malestar.

RIESGO DE INCENDIO O DE EXPLOSION

Proceda al llenado de los liquidos con el equipo parado y con el motor frio. Durante las operaciones
de llenado de liquidos, estd prohibido acercar una llama o producir chispas, fumar o hablar por
teléfono. Tras el llenado, siempre se debe cerrar cuidadosamente el tapon. Limpie cualquier resto de
liquido con un trapo limpio y espere a que se hayan disipado los vapores antes de poner en marcha
el equipo.

Precauciones para manipular las baterias (en su caso):

A PELIGRO

RIESGO DE INTOXICACION O DE EXPLOSION

Siga las recomendaciones del fabricante de la bateria. Use exclusivamente herramienta aisladas.
Manténgala alejada de las llamas y del fuego. Procure que exista siempre una buena ventilacion
durante la carga.
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Capitulo 3. Manejo del grupo electrégeno

3.1 Leyenda de las ilustraciones

Las ilustraciones de la portada permiten identificar los distintos elementos del grupo electrégeno. Los procedimientos del manual
hacen referencia a estos elementos mediante letras y nimeros; por ejemplo, «Al» remite, por ejemplo, a la referencia 1 de la
figura A.

Borne de toma de tierra Al Llave de vaciado de aceite A14-B5 | Silenciador de escape A27
Bateria de arranque A2 Filtro de aceite A15-B6 _L|n_1|te superior de la varilla B2
indicadora
Llave A3 Filtros de carburante Al6 _I_|rr_1|te inferior de la varilla B3
indicadora
Cubierta del grupo . ) .
Llave de carburante A4 electrégeno Al7 Tornillo del filtro de aceite B4
Recipiente de retencion A5 Puerta} de acceso al grupo Al18 Anillas de los tubos Cc2
electrégeno
Varilla de nivel de aceite A6-B1 | Portafusibles A19 Anilla de retencion C3
Tapon del deposito de aceite A7 lluminacion del cuadro A20 Tornillo de la anilla de retencién C4
Indicador de nivel de A8 Disyuntores A21 Rueda D1
carburante
Tapon del deposito de A9 Conexion de las opciones* A22 Tapa del filtro de aire D2
carburante
APM202 A10 Anilla de elevacion A23 Tuerca de mariposa D3
Tomas eléctricas All Tubo de vaciado de aceite A24 Elemento de papel D4
Contador horario Al12 Filtro de aire A25 Junta de goma D5
Palanca de freno Al13 Electrovalvula A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* Inversor de fuente, cargador de bateria, etc.

El aparato puede estar equipado con la opcion «GS101-Generator Smart Care» option (A28): la caja Bluetooth
GSC101 transmite a una aplicacién que puede instalar en su teléfono mdvil todos los datos (tiles para el seguimiento
del aparato como, por ejemplo, los intervalos de mantenimiento, una ayuda al mantenimiento, la lista de distribuidores
autorizados para cualquier pedido de pieza de repuesto.

3.2 Primera puesta en servicio

En el momento de la recepcién y puesta en marcha del aparato:

1. compruebe que el material se encuentra en buen estado y que se incluye la totalidad del pedido;

2. siel aparato lleva una brida de transporte situada bajo el motor, retirela; !
la brida de transporte es una placa metdlica situada bajo el motor, cerca del borne de toma de i
tierra. Aunque es Util durante el transporte, resulta molesta para un uso 6ptimo del aparato i
(ruidos, vibraciones). !
Para retirarla: levante ligeramente el aparato, coléquelo sobre una sufridera y retire la tuerca (1) y i
la brida (2); lmmmmmmmommommomsmmomomm oo !

3. compruebe los niveles de aceite y carburante, y proceda al llenado en caso necesario;

4. en caso necesario, conecte la bateria empezando por el borne positivo.
Respete las polaridades de los bornes de la bateria al conectarla: una inversion puede causar dafios graves al equipo eléctrico.

Algunos aparatos requieren un tiempo de rodaje. PGngase en contacto con su agente mas cercano para mas informacion.

3.3 Instalar la bateria

1. Conecte el cable rojo al borne positivo (+) de la bateria (A2).
2. Conecte el cable negro al borne negativo (-) de la bateria.

3.4 Conecte el Generator Smart Care

El aparato puede estar equipado con la opcién «GS101-Generator Smart Care» (A28):
1. Fije la caja Bluetooth GSC101 al aparato;
2. Descargue e instale la aplicacion gratuita Generator Smart Care* en un teléfono movil o tableta;
3. Cree una cuenta;
4. Active el Bluetooth del teléfono o la tableta;
5. Siga las instrucciones de la aplicacién para conectar el teléfono mévil o la tableta con la caja Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care muestra en la aplicacion todos los datos Utiles para el seguimiento del aparato como, por ejemplo, avisos y
recordatorios de los intervalos de mantenimiento, una ayuda al mantenimiento, la lista de distribuidores autorizados para cualquier
pedido de pieza de repuesto.

*Disponible de manera gratuita en App Store y Google Play (excepto los gastos de conexion aplicados por el operador de telefonia).
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Capitulo 4. Utilizacién del grupo electrégeno

Antes de usar el grupo electrégeno:

1.

41

Compruebe que el grupo electrégeno esta correctamente instalado y listo para ser arrancado:

para llevar a cabo las operaciones de comprobacién y arranque, hay que abrir la cubierta y la puerta de acceso del grupo electrégeno:
vuelva a cerrarlas antes de arrancar el grupo electrégeno.

Asegurese de haber comprendido todos los procedimientos de uso.
Para parar el grupo electrégeno de forma urgente, gire la llave (A3) hasta la posicion «OFF» y cierre la llave de carburante (A4).

Elegir el emplazamiento de uso

A PELIGRO RIESGO DE INTOXICACION POR MONOXIDO DE CARBONO

PELIGRO DE MUERTE

El monéxido de carbono es invisible, inodoro y no irritante y puede resultar mortal en menos de una
hora. Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.
En caso de que aparezcan dolor de cabeza, nauseas o vomitos: detenga el aparato de inmediato,
airee la sala, evacue a las personas presentes y avise a los servicios de emergencia.

4.2

Elija un lugar limpio, ventilado y protegido de la intemperie.

Coloque el aparato sobre una superficie plana y horizontal lo suficientemente resistente para que no se hunda.

Los aparatos estan pensados para funcionar de forma estacionaria, no pueden ser instalados en un vehiculo u otro equipo mévil sin un
estudio previo para valorar las distintas especificidades de uso del aparato.

Compruebe que la inclinacién del aparato, en ambos sentidos, no supere los 10°.

Compruebe el buen estado general del grupo electrégeno (tornilleria, mangueras)

Antes de cada arranque y después de cada uso, inspeccione el conjunto del grupo electrégeno para localizar cualquier averia o
signo de deterioro.

1.

4.3

pODN

4.4

Compruebe que no quede liquido o suciedad en el recipiente de retencion (A5): en caso necesario, aspire el liquido en un
recipiente adecuado.

El liquido del recipiente de retencion (agua de lluvia, aceite motor o carburante) debe reciclarse o eliminarse segun la normativa local
vigente.

Compruebe que los cables estén en buen estado y que el aparato esté limpio, en especial las zonas de admisién de aire
(toma de aire del motor, aberturas de aireacion, filtro de aire, etc.).

Compruebe todos los tubos y tubos flexibles para asegurarse de su buen estado y de la ausencia de fugas.

La sustitucion de los tubos o tubos flexibles debe llevarla a cabo un especialista. Péngase en contacto con su agente mas cercano.
Apriete todos los tornillos que tengan juego.

El apriete de las bujias de encendido debe llevarlo a cabo un especialista. POngase en contacto con su agente mas cercano.

Comprobar el nivel de aceite y proceder al llenado del depdsito en caso necesario

Efectle el llenado con el equipo parado y el motor frio.

Si se ha utilizado el equipo, déjelo enfriar durante al menos 30 minutos.

Extraiga el indicador del nivel de aceite (A6-B1) y limpielo.

Vuelva a introducir el indicador del nivel de aceite y extraigalo de nuevo.

Compruebe visualmente el nivel; debe estar comprendido entre el limite superior de la varilla (B2) y el limite inferior de la varilla (B3).
Si el nivel de aceite es demasiado bajo: abra el tap6n de llenado de aceite (A7), proceda al llenado con un embudo y cierre el tapén de

llenado de aceite.
Si el nivel de aceite es demasiado alto: proceda a un vaciado parcial con ayuda de un recipiente adecuado.

Compruebe de nuevo el nivel y vuelva a introducir el indicador del nivel de aceite.
Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.

Comprobar el nivel de carburante y proceder al llenado del depdsito en caso necesario

Compruebe visualmente el nivel de carburante con el indicador de nivel de carburante (A8). En caso necesario, llene el depdsito:

1.
2.
3.
4.
5

4.5

Efectle el llenado con el aparato parado y el motor frio.

Desenrosque el tapon del depdsito de carburante (A9).

Utilizando un embudo, llene el depésito de carburante con cuidado de no derramarlo.
No llene demasiado el depésito (no debe haber carburante en la boca de llenado).

Vuelva a enroscar el tapdn del depdsito de carburante.

Elimine cualquier resto de carburante con un trapo limpio.

Poner en marcha el grupo electrégeno

Una vez realizadas las comprobaciones rutinarias y después de leer con atencion las instrucciones y normas de seguridad:

[EnY

2.
3.
4.
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abra la llave de carburante (A4);

cierre la cubierta y la puerta de acceso al grupo electrégeno;

gire la llave (A3) hasta la posicion «ON»: se encenderan brevemente todos los indicadores luminosos del APM202 (A10).
Pulse una vez el boton «START»: después de unos segundos el grupo electrégeno se pondra en marcha.

El APM202 realiza de manera automatica tres intentos de arranque. Si el grupo electrégeno no arranca tras tres intentos,

consulte § Reparacion de averias simples.
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4.6 Utilizar la electricidad facilitada

1. Deje que el aparato estabilice su velocidad y suba de temperatura (de 3 a 5 min aprox.).
2. Sise usa el estarter, devuélvalo de forma progresiva a su posicion inicial.

3. Conecte los equipos que desea utilizar a las tomas eléctricas (All) del aparato.

4. Use el contador horario (A12) para seguir el tiempo de funcionamiento del aparato.

Solo para Francia: Nuestros aparatos incluyen tomas cuyo contacto de puesta a tierra se realiza
mediante lenguetas laterales. En el caso excepcional de que sus equipos requieran una toma de

tierra mediante clavija, utilice un adaptador. Tras su uso, desconecte siempre el adaptador y Puesta a tierra Puesta a tierra

guérdelo cuidadosamente en un lugar seco. Aseglirese de cerrar siempre la tapa de las tomas del medlanl_te clalvua. mediante lengiietas

aparato: riesgo de deterioro (pérdida de estanqueidad). Utilice e laterales: OK.
adaptador.

4.7 Apagar el grupo electrégeno

Desconecte las tomas eléctricas (A11) sin olvidarse de cerrar la tapa de las tomas del grupo electrégeno.

Deje que el grupo electrogeno funcione en vacio durante 1 0 2 min.

Gire la llave (A3) hasta la posicion «OFF»: el grupo electrégeno se detendra.

Abra la puerta de acceso al grupo electrégeno para cerrar la llave de carburante (A4).

Cierre la puerta de acceso al grupo electrégeno.

arantice la ventilacion adecuada del aparato y, para evitar riesgos de incendio, espere a que se enfrie completamente antes
de cubrirlo y de guardarlo.

Incluso tras la parada, el motor continda desprendiendo calor.

En caso de que se produzcan errores de funcionamiento en la parada del grupo electrégeno, accione la palanca de parada
(A13).

ouprLODOE

Capitulo 5. Mantenimiento del grupo electrégeno

Por motivos de seguridad, el mantenimiento del grupo electrégeno debe efectuarse a conciencia y de manera regular por personas
gue tengan la experiencia necesaria con las herramientas adecuadas y de conformidad con las normas en vigor. Las operaciones
de mantenimiento que deben realizarse se describen en la tabla de mantenimiento. La frecuencia se sefiala a titulo indicativo y para
grupos electrégenos que funcionen con carburante y aceite segun las especificaciones indicadas en este manual. Acorte los
intervalos de mantenimiento en funcion de las condiciones de uso del grupo electrégeno y de las necesidades. La garantia no sera
aplicable en caso de no realizarse correctamente el mantenimiento del grupo electrégeno.

5.1 Recordatorio de la utilidad

Un mantenimiento regular realizado correctamente es una garantia de seguridad y de rendimiento. El aceite, los elementos
filtrantes y, en su caso, la bujia de encendido son consumibles cuyo buen estado condiciona el funcionamiento correcto
del aparato. Sustitiyalos con regularidad y con la frecuencia que sea necesaria (la referencia de los kits de mantenimiento
listos para su uso aparece indicada en la tabla de caracteristicas técnicas en caso necesario). Si no se respetan las
recomendaciones de mantenimiento, la garantia perdera su vigencia. Si tiene dudas o debe realizar una operacion especial, péngase
en contacto con su agente mas cercano, que podra asesorarle y resolver sus problemas.

5.2 Tabla de periodicidades de mantenimiento

La frecuencia de las distintas operaciones de mantenimientos se sefiala a titulo indicativo y para aparatos que funcionen con
carburante y aceite segun las especificaciones indicadas en este manual. Acorte los intervalos de mantenimiento en funcion de las
condiciones de uso del aparato y de las necesidades. Efectle las operaciones de mantenimientos a los intervalos temporales
indicados aunque no se llegue al nimero de horas de funcionamiento. La garantia no sera aplicable en caso de no realizarse
correctamente el mantenimiento del aparato.

En horas o en meses/afios,
Al cabo de lo que ocurra primero
Operaciones que deben realizarse: 3 / Cada Cada Cada
5 horas S(r)nheses 6 meses/ 2 afos/ 2 afos/
oras 100 horas 200 horas 500 horas
Limpiar el aparato X X Revision Revision
Aparato Verificar la carga de la X X general general
bater!a realizada por | realizada por
Aceite Cambiar X X X* uno de uno de
Sustituir el filtro X X nuestros nuestros
Carburante Sustituir el filtro X X agentes. agentes.
Filtro de Francia: Francia:
aire Sustituir X X 0.806.800.107 | 0.806.800.107
Referencias de las piezas necesarias para las operaciones de (precio de la (precio de la
mantenimiento: 3499231004548 | 3499231004548 llamada) llamada)

*En caso de usar el aceite KOHLER, el intervalo puede ampliarse hasta 150 horas de funcionamiento.
5.3 Realizacién de las operaciones de mantenimiento

Pare el aparato y espere al menos 30 minutos a que se enfrie.

Desconecte el borne «—» de la bateria.

Abra la cubierta y la puerta de acceso del equipo.

Realice el mantenimiento con arreglo a las indicaciones que se proporcionan en este manual y, para evitar cualquier
riesgo de deterioro del aparato, utilice exclusivamente piezas originales o su equivalente.

5. Cierre la cubierta y la puerta de acceso del equipo.

PwbdE
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5.3.1  Sustituya el filtro de aceite y renueve el aceite

El aceite y el filtro usados deben reciclarse o eliminarse segln la normativa local vigente. Para efectuar un vaciado mas eficaz, se
recomienda hacer funcionar el grupo electrégeno unos diez minutos antes para fluidificar el aceite.

Vaciado del aceite:
1. Coloque un recipiente adecuado debajo del tornillo de vaciado de aceite (B4) y retire el tapdn del depdsito de aceite (A7) y
el tornillo de vaciado de aceite.
2. Abralallave de vaciado de aceite (A14-B5).
3. Unvez completado el vaciado, cierre la llave de vaciado de aceite y vuelva a enroscar el tornillo de vaciado de aceite.

Sustitucion del filtro de aceite:
4. Con una llave adecuada, desmonte el filtro de aceite usado (A15-B6) y deséchelo.
5. Limpie el soporte del filtro de aceite y aplique aceite de motor limpio en la junta del filtro de aceite nuevo.
6. Coloque el filtro de aceite nuevo y apriételo a mano con firmeza.

Llenado del depésito de aceite:
7. Desenrosque el tapon del depdésito de aceite.
8. Utilice la varilla de nivel de aceite (A6-B1) para ir comprobando regularmente el nivel mientras llena el depdsito con aceite
gue se ajuste a las especificaciones técnicas de este manual.
Si el nivel de aceite es demasiado bajo o demasiado alto, podria dafiarse el grupo electrégeno.
9. Vuelva a enroscar el tapon del deposito de aceite.

Fin de la operacion:
10. Elimine los restos de aceite con ayuda de un trapo limpio y compruebe visualmente la ausencia de fugas.

5.3.2 Sustitucién de los filtros de carburante

Este equipo dispone de dos filtros de carburante; sustituya los dos filtros a la vez. Durante la operacion sale carburante; disponga
un recipiente adecuado.
1. Cierre la llave de carburante (A4).
Coloque un recipiente adecuado bajo el filtro de carburante (A16).
Fijese en el sentido de montaje del filtro de carburante.
Apriete las abrazaderas de fijacién (C2) y retire los tubos.
Si existe, desatornille el tornillo de la anilla de retencion (C4).
Deseche el filtro de carburante usado.
Coloque un filtro de carburante nuevo entre los tubos respetando el sentido de montaje y apretando las abrazaderas de
fijacion.
8. Si existe, atornille el tornillo de la anilla de retencién.
9. Haga lo mismo con el segundo filtro de carburante.
10. Abra la llave de carburante y compruebe que no haya fugas.
11. Seque cualquier resto de carburante con un trapo limpio y vuelva a cerrar la llave de carburante.

5.3.3 Sustituir el filtro de aire

Nogasrwd

Desenrosque la rueda (D1) y retire la tapa del filtro de aire (D2).

Retire la tuerca de mariposa (D3) y el elemento filtrante (D4).

Sustituya el elemento filtrante por otro nuevo.

Compruebe el buen estado de la junta de goma (D5); sustitiyala en caso necesario.

Vuelva a montar con cuidado el elemento filtrante, la tuerca de mariposa y la tapa del filtro de aire volviendo a enroscar la
rueda.

aprwOdE

5.3.4  Limpie el grupo electrégeno y su recipiente de retencién

Para garantizar un correcto funcionamiento, el interior y el exterior del aparato deben limpiarse con regularidad. Si el aparato esta
instalado en un local, compruebe siempre la limpieza y el buen estado de la instalacidn. Si el aparato se utiliza en exteriores (obras,
zonas polvorientas, con barro o arboladas, atmdsferas corrosivas, etc.), debera limpiarse con mayor frecuencia.

ATENCION Dafios materiales

[Grupo electrogeno]

Una cantidad demasiado alta en el recipiente de retencion puede deteriorar irremediablemente el grupo
electrogeno: compruebe siempre antes de arrancar el grupo que no haya liquidos en el recipiente de
retencién y limpielo con la frecuencia que sea necesaria. Se prohibe usar una limpiadora de alta
presion, ya que puede causar graves dafos al aparato. Los arafiazos muy marcados deberan
repararse (péngase en contacto con el agente mas cercano).

1. Lave el exterior del grupo electrégeno con agua y un detergente suave (por ejemplo, jabon para automoviles).
También es posible utilizar una espuma limpiadora seguido de un secado con una bayeta suave y absorbente. Las manchas y la suciedad
persistentes se pueden eliminar con un disolvente adecuado (white spirit o equivalente) seguido de un secado con un trapo suave y
absorbente.
Enjuéaguelo con agua limpia para eliminar los restos del producto de limpieza.
Abra la cubierta (A17) y la puerta de acceso al grupo electrogeno (A18).
Compruebe que no haya liquidos ni suciedad en el recipiente de retencion (A5): en caso necesario, bombee los liquidos en
un recipiente adecuado.
El liquido del recipiente de retencion (agua de lluvia, aceite motor o carburante) debe reciclarse o eliminarse segun la normativa local
vigente.
5. Cierre la cubierta y la puerta de acceso al grupo electrégeno.
6. Aplique un producto antiéxido en las partes dafiadas y cambie las piezas defectuosas y las pegatinas dafiadas en caso
necesario.
Utilice inicamente piezas originales y pongase en contacto con un agente en caso necesario.

PoN
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Capitulo 6. Transporte y almacenaje del grupo electrégeno

6.1 Condiciones de transporte y de manipulacion

La manipulacion de un aparato debe realizarse sin movimientos bruscos ni sacudidas y tras haber tomado la precaucion de preparar
con antelacion el lugar de almacenamiento o de uso. Antes de realizar la instalacion fija en el remolque o en el interior de un vehiculo,
consulte a uno de nuestros agentes autorizados.

Antes de transportar el aparato, adopte todas las precauciones necesarias:

1. Asegurese de que los itinerarios recorridos sean lisos y transitables. Si, de todas formas, deben recorrerse caminos
accidentados, vacie el carburante en un bidén antes de comenzar el trayecto.
2. Compruebe que los tornillos estén bien apretados, cierre la llave de carburante (si existe) y desconecte la bateria de

arranque (si existe).

3. Elaparato debe transportarse en su posicion normal de uso; nunca debe volcarse sobre un lado.Asegurese de que el equipo
no pueda caerse del vehiculo durante su transporte, pero sin ejercer demasiada fuerza, ya que puede dafiarse el equipo.

6.2 Condiciones de almacenamiento

Este procedimiento de almacenamiento o de hibernacion se deberd llevar a cabo siempre que no se vaya a utilizar el aparato
durante un periodo maximo de un afio. En caso de un almacenamiento de duracion superior, es recomendable acudir al agente
mas cercano o arrancar el aparato durante unas horas cada afio realizando a continuacién el procedimiento de almacenamiento.

1. Arranque el aparato y déjelo funcionar hasta que se detenga por falta de carburante.
2. Con la llave de carburante abierta, sustituya el filtro de carburante (A16).
El circuito de carburante se vacia, lo que garantiza una mejor conservacion del aparato.

3. Cierre la llave de carburante (A4).
4. Desconecte la bateria (A2).
5. Renueve el aceite.
6. Sustituya el filtro de aire (A25).
7. Limpie el aparato y cubralo con una funda protectora.
8. Guardelo en su posicién normal de uso en un lugar limpio, seco y bien ventilado.
Capitulo 7. Reparacion de averias simples
7.1 Fallos y alarmas del APM202
Color del
Pictogramas indicador Tipo de fallo Problema Solucién posible
luminoso
. . Parada: velocidad de rotacién Consulte a uno de nuestros
Rojo Exceso de velocidad - .
excesiva del grupo electrégeno. agentes.
. Parada: velocidad de rotacién
Rojo Consulte a uno de nuestros

intermitente

Falta de velocidad

insuficiente del grupo
electrégeno.

agentes.

Tres o seis intentos (segun el tipo

Compruebe que esté realizando
el arranque de acuerdo con las

intermitente

precalentamiento de
la bujia

estarter o de precalentamiento de
la bujia.

Rojo Fallo de arranque de motor) sucesivos de arranque ;
> recomendaciones de este
fallidos.
manual.
. Presién de aceite o Parada: presion de aceite D~61e e”f”‘"?“ el grupo electrogeno,
Rojo . : . . . ; . afiada aceite y compruebe el nivel
nivel de aceite bajo incorrecta o nivel de aceite bajo. P
del depésito.
. Bateria o alternador Problema con el caudal de carga Consulte a uno de nuestros
] Rojo d del alternador de carga o bateria
e carga . agentes.
baja.
. Temperatura del Parada: temperatura del motor Deje enfriar el grupo elec_trogeno
Rojo y compruebe el filtro de aire y las
motor anormal. . .
tomas de aire de la cubierta.
Verde Estéarter o Ningan problema: secuencia de
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7.2 Diagndstico de averias menores

El grupo electrégeno...

Compruebe que:

Soluciones:

Se han llevado a cabo las comprobaciones . .
No arranca . Realice las comprobaciones.
previas al arranque. NO
| si
. . Rearme el bot6n pulsador de parada de
El pulsador de parada de emergencia esta X .
activado NO emergencia y realice un ON/OFF del
APM202.
| si
La bateria esta bien conectada Instale la bateria; sustitiyala por una
y cargada. NO bateria nueva en caso necesario.
| si
La llave de paso de carburante est4 abierta. NO Abra la llave de paso de carburante.
[ si
No se han conectado los equipos que se Desconecte los equipos antes de volver
desea utilizar artes del arranque. NO | aintentar arrancar el grupo electrégeno
Sl
Los fusibles del APM202 no son - —
defectuosos (los indicadores luminosos se $0I|C|te una revision del grupo
- NO | electr6geno a uno de nuestros agentes.
encienden).
| si
Se apaga El nivel de aceite es correcto. NO Proceda al rellenado del aceite.
| si
El nivel de carburante es correcto. NO Llene el depésito de carburante.
| si
No funciona con El mantenimiento de los elementos del Realice el mantenimiento del grupo
normalidad (ruido, humo, grupo electrégeno se ha realizado electrégeno de conformidad con las
etc.) correctamente. NO recomendaciones
| si
Solicite una revision del grupo electrégeno a
uno de nuestros agentes.
No sumln[strg corriente Los disyuntores estan activados. Compruebe la capaudad_ del grupo
eléctrica NO electrogeno y pulse los disyuntores.
| si
Los equipos conectados o su cable eléctrico Pruebe con otro equipo y otro cable
no son defectuosos. NO eléctrico.
| si
Solicite una revision del grupo electrégeno a
uno de nuestros agentes.

7.3  Sustitucion de los fusibles de proteccion

Los fusibles deben cambiarse en caso de averias provocadas por sobreintensidades.

Busque la causa de la averia y de la sobreintensidad (acuda a uno de nuestros agentes).
Gire la llave (A3) hasta la posicion «OFF»: el grupo electrégeno se detiene.
Desenrosque los portafusibles (A19) y compruebe visualmente el estado de los dos fusibles.
Cambie cada fusible viejo por un fusible nuevo de caracteristicas técnicas idénticas.

El uso de un fusible inapropiado puede deteriorar el aparato.

a PR

Vuelva a enroscar los dos portafusibles.

7.4 Generator Smart Care

Si el aparato esta equipado con la opcién «GS101-Generator Smart Care»(A28),
es preciso cambiar las pilas de la caja Bluetooth GSC101 cuando aparezca el
aviso en la aplicacion Generator Smart Care

(aproximadamente cada dos afios).

1.

2.

1086_ES.docx

Con ayuda de un destornillador de estrella pequefio, abra la tapa

de la caja;

Retire las pilas usadas y depositelas en un punto de recogida de
residuos para su reciclaje;

Instale dos pilas AAA nuevas respetando el sentido de colocacién (+/-);
Vuelva a cerrar la tapa de la caja y apriete con cuidado los tornillos

de nuevo.

2023-01-07



Capitulo 8. Especificaciones técnicas

8.1 Condiciones de uso

Las prestaciones indicadas de los aparatos se obtienen en las condiciones de referencia estipuladas por la norma ISO 8528-1 (2005):
Presion barométrica total: 100 kPa - Temperatura ambiente del aire: 25 °C (298 K) - Humedad relativa: 30 %.

Las prestaciones de los aparatos se reducen en un 4 % aprox. por cada 10 °C de aumento de temperatura o un 1 % aprox. por cada
100 m de elevacion de altura. Los aparatos solo pueden funcionar en modo estacionario.

8.2 Capacidad del grupo electrégeno

Antes de conectar y de hacer funcionar el aparato, calcule la potencia eléctrica requerida por los equipos que vayan a usarse
(expresada en vatios)*. Para un funcionamiento correcto, el total de las potencias en vatios de los equipos utilizados a la vez debera
ser:

- superior al 60 % de la potencia hominal del aparato (riesgo de subcarga);

- inferior a la potencia nominal del aparato durante un funcionamiento continuo (riesgo de sobrecarga).
El aparato puede deteriorarse rapidamente si funciona con mucha frecuencia o durante largos periodos con subcarga o sobrecarga.
Los dafios provocados no estan cubiertos por la garantia.
*Esta potencia eléctrica generalmente viene indicada normalmente en la placa de caracteristicas técnicas o en la placa del fabricante de los equipos.
Algunos equipos requieren una mayor potencia durante el arranque. Esta potencia minima requerida no debe superar la potencia maxima del aparato.

8.3 Identificacién del grupo electrégeno

La placa de identificacion del equipo (ejemplo a continuacion) va pegada en el interior de una de las dos placas aislantes o en el
chasis.

(G): Masa
(A) (A):  Modelo (H): Inte_nsi(t:lad de la
. corriente
(DiE ) (B): M-arcado CE/E'A_‘C ():  Frecuencia de la
() (E) (ISH) K (©): Nl\{el _de potencia corriente .
(B) (N) (G) (L)) _ acustica gar’ar_mzada (J):  Tension eléctrica
(D):  Potencia maxima (K): indice de proteccion
(M) (E):  Potencia nominal (L):  Norma de referencia
(F):  Factor de potencia (M):  Namero de serie
(N): Marcado UKCA

(€)

Los numeros de serie se solicitaran en caso de reparacion o de pedido de piezas de recambio. Para conservarlos, anote a
continuacion los niumeros de serie del equipo y del motor.

Numero de serie del motor:
(Ej. Kohler (SERIAL NO. 4001200908)

Marca del motor:

Numero de serie del equipo: (Ej. Kohler)

8.4 Caracteristicas

Modelo DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Potencia maxima 4900W 4900W 5200W 5200W
Potencia asignada 4160W 4160W 4160W 4160W
Nivel de presién aclsticaa 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Incertidumbre de medicién acustica 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Tipo de motor KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5
Kit de mantenimiento 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Carburante recomendado Gasoleo Gasoleo Gasoleo Gasoleo
Capacidad del depésito de 27| 27| 27| 271
carburante
Aceite recomendado 5W40 5W40 5W40 5W40
Capacidad del carter de aceite 151 151 151 151
Dispositivo de seguridad del aceite* (@) 0 o o
Corriente continua X X X X
Corriente alterna 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Disyuntor(es)** @) (@) (@) (@)
2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A
Tipo de tomas 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 2P+T, 230V 32A 3P+T+N 400V 16A | 3P+T+N 400V 16A
Bateria O O O O
Dimensiones L x An x Al 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Peso (sin carburante) 198 kg 215,5kg 215,5 kg 215,5 kg

0: serie X: imposible
*Seguridad aceite: En caso de falta de aceite en el carter del motor o en caso de baja presion de aceite, el dispositivo de seguridad del aceite detendra
automaticamente el motor para evitar que se produzcan dafios. De ser asi, compruebe el nivel de aceite del motor y agregue mas en caso necesario
antes de buscar otra causa de averia posible.
**Disyuntor: El circuito eléctrico del grupo esta protegido por uno o varios interruptores magnetotérmicos equipados, segun los casos, con una
proteccion diferencial. En caso de sobrecargas o cortocircuitos, se puede interrumpir la distribucion de energia eléctrica.
Si fuese necesario, sustituya los disyuntores del grupo electrégeno por disyuntores con valores nominales y caracteristicas idénticos.
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8.5 Calidad recomendada del carburante

El uso de un carburante que no cumpla las especificaciones siguientes puede dar lugar a dafios irreversibles no cubiertos por la
garantia:

- Limpieza y calidad: asegurese de que el gaséleo utilizado no contiene agua, esta limpio y es reciente (ni caducado ni

contaminado).

- Especificaciones: ASTM D975 - 1D o 2D, EN590 o equivalentes.

- Temperatura exterior inferior a 0 °C: utilice un carburante especifico (pida consejo a uno de nuestros agentes).
Asimismo, es muy aconsejable utilizar siempre el mismo tipo de carburante durante la vida util del aparato. Si el aparato se usa con
poca frecuencia (menos de 1 vez al mes), utilice carburante nuevo cada vez que use el aparato o aflada un aditivo estabilizador al
depdsito de carburante.

8.6 Declaracién de conformidad CE

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia, declara bajo su
responsabilidad que los grupos electrégenos siguientes:

Descrlpu_on. del Marca: Nombre comercial: Tipo: NUmeros de serie:
material:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Grupo KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
electrégeno DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Cumplen los objetivos de seguridad establecidos en la Directiva de baja tension 2014/35/UE del 26 de febrero de 2014 mediante
la aplicacion de la norma armonizada EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Cumplen satisfactoriamente las disposiciones de las Directivas:

- maquinas 2006/42/CE de 17 de mayo de 2006 mediante la aplicacion de la norma armonizada EN ISO 8528-13: 2016

- Compatibilidad electromagnética - 2014/30/UE del 26 de febrero de 2014 mediante la aplicacién de las normas armonizadas
EN 60034-1: 2010 (COR 2010)/EN 61000-6-1: 2007/EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005)/EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12)/EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Sobre la limitacién del uso de ciertas substancias peligrosas en los equipos eléctricos y electrénicos - 2011/65/UE del 8 de
junio de 2011 mediante la aplicacion de la norma armonizada EN IEC 63000 : 2018

- Sobre emisiones sonoras en el entorno debidas a las maquinas de uso al aire libre, 2000/14/CE del 8 de mayo de 2000
mediante el procedimiento de adecuacién del Anexo VI:

. . . Nivel de potencia .
Organismo . . Nivel de potencia S Potencia
o ; Nombre comercial: Tipo: L N acustica - ]
notificado: acustica medido: . . | asignada:

garantizado (LwA):

CETIM - BP DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160W

67- F60304 DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160W

— SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160W

FRANCIA  I""b|ESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160W

Nombre y direccién de la persona autorizada a elaborar y conservar el informe técnico:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Presidente, SDMO Industries
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Capitulo 9. Clausulas de la garantia

GARANTIA COMERCIAL

El aparato esta cubierto por una garantia comercial otorgada por SDMO Industries que debe ser aplicada por el distribuidor que le
vendié el aparato, de conformidad con las disposiciones siguientes:

DURACION
La garantia del aparato tiene una duracién de 36 meses o 2000 horas de funcionamiento desde la fecha de compra, lo que suceda
primero. Si el aparato no dispone de contador horario, el nimero de horas de funcionamiento consideradas sera de 4 horas diarias.

CONDICIONES DE APLICACION DE LA GARANTIA

El periodo de garantia comienza a partir de la fecha de compra del aparato por el primer usuario. Esta garantia se transfiere con el
aparato en caso de cesion por parte del primer usuario, ya sea a titulo gratuito u oneroso, por la duracion restante de la garantia
original, que no puede ser ampliada.

La garantia solo es aplicable previa presentacion de una factura de compra legible, que debe incluir la fecha de compra, el tipo de
aparato, el nimero de serie, el nombre, la direccién y el sello comercial del distribuidor. SDMO Industries se reserva el derecho de
no aplicar la garantia en el caso en el que no se entregue un documento que justifique el lugar y fecha de compra del aparato. Esta
garantia otorga derecho a la reparacién o cambio del aparato o de los componentes que SDMO Industries considere defectuosos
tras el correspondiente examen en sus talleres; SDMO Industries se reserva el derecho de modificar los dispositivos del aparato
para cumplir con sus obligaciones. El aparato o los componentes sustituidos en aplicacion de la garantia pasaran a ser propiedad
de SDMO Industries.

LIMITACION DE LA GARANTIA

La garantia es aplicable a los aparatos instalados, utilizados y sometidos a mantenimiento de acuerdo con la documentacién
entregada por SDMO Industries y siempre y cuando el mal funcionamiento del aparato sea consecuencia de un fallo de disefio, de
fabricacion o de materiales. SDMO Industries no garantiza que las prestaciones del aparato permanezcan inalteradas, ni su
funcionamiento o su fiabilidad si se utiliza con fines distintos a los especificados. SDMO Industries no sera, en ningun caso,
responsable de los dafios inmateriales producidos como consecuencia directa o indirecta de los dafios materiales, como por
ejemplo pero sin limitarse a: pérdidas de beneficios, costes o gastos cualesquiera resultantes de la no disponibilidad del aparato,
etc. La garantia se limita al coste de la reparacion o la sustitucién del aparato o cualquiera de sus componentes, con excepcion de
los consumibles. La garantia cubre de este modo el coste de la mano de obray las piezas, exceptuando los gastos de
desplazamiento. Los gastos de transporte del aparato o de cualquiera de sus componentes hasta los talleres de SDMO
INDUSTRIES o cualquiera de los agentes autorizados correran a cargo del cliente; los gastos de transporte de «retorno» correran
a cargo de SDMO Industries. Sin embargo, en el caso de que la garantia no sea de aplicacion, los gastos de transporte seran
sufragados en su totalidad por el cliente.

CASOS EXCLUIDOS DE LA GARANTIA

La garantia no cubre los siguientes casos: dafios asociados al transporte del aparato; instalacion defectuosa o disconforme con las
recomendaciones de SDMO Industries 0 con o las normas técnicas y de seguridad; uso de productos, componentes, piezas de
recambio, combustibles o lubricantes que no se ajusten a las recomendaciones; uso indebido o anémalo del aparato; alteracion o
modificacién del aparato o de alguno de sus componentes sin la autorizacién de SDMO Industries; desgaste normal del aparato o
de alguno de sus componentes; deterioro procedente de una negligencia, de un déficit de vigilancia, de mantenimiento o de
limpieza del aparato; caso de fuerza mayor, casos fortuitos o causas externas (catastrofe natural, incendio, choque, inundacion,
rayo, etc.); uso del aparato con carga insuficiente; malas condiciones de almacenamiento del aparato. Los siguientes componentes
estan también excluidos de la garantia: los sistemas de arranque (baterias, motores de arranque, estarteres), los filtros, las
correas, los fusibles, los interruptores, las lamparas, los conmutadores y todos los elementos consumibles y piezas de desgaste.

TERMINOS DE APLICACION

La garantia debe ser aplicada por el distribuidor que le ha vendido el aparato. SDMO Industries le invita a ponerse en contacto con
el distribuidor (tenga a mano la factura) o, en su caso, con el Servicio de Atencion al Cliente de SDMO Industries. Esta a su
disposicion para responder a cualquier pregunta que tenga acerca de los términos de aplicacion de la garantia; los datos de
contacto son los siguientes: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS/CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —
Tel: Francia 0.806.800.107 (precio de la llamada) — Fax: +33298416307.
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GARANTIAS LEGALES
Informacion al consumidor, entendido como cualquier persona fisica que actia con fines que no entran en el ambito de su
actividad comercial, industrial, artesanal o liberal.

SDMO Industries respondera ante cualquier defecto de conformidad del aparato segun las condiciones del articulo L. 211-4y
siguientes del Cédigo del Consumo francés y de los defectos ocultos del bien vendido de acuerdo con las condiciones previstas en
los articulos 1641 y siguientes del Cédigo Civil francés. En virtud de la garantia de conformidad:

- dispone de un plazo de dos afos desde la entrega del aparato para hacer valer la garantia legal de conformidad;

- puede elegir entre la reparacion o la sustitucion del aparato, con arreglo a las condiciones establecidas por el articulo L.
211-9 del Cadigo del Consumo francés;

- no necesita aportar pruebas de la existencia del defecto de conformidad del aparato durante los seis meses siguientes a la
entrega del bien. Dicho plazo se extiende a 24 meses desde el 18 de marzo de 2016, salvo en el caso de los bienes de
ocasion.

La garantia legal de conformidad es aplicable independientemente de la garantia comercial ofrecida por SDMO Industries.
También puede optar por aplicar la garantia frente a los defectos ocultos del aparato con arreglo a las condiciones previstas en el
articulo 1641 del Codigo Civil francés. En caso de defecto oculto del aparato, de cuya existencia debera aportar pruebas, puede
elegir entre la resolucién de la venta o una reduccion del precio de venta de conformidad con el articulo 1644 del Cédigo Civil
francés.

Articulos del Cédigo del Consumo francés
Articulo L. 211-4
El vendedor esta obligado a entregar un bien conforme al contrato y a responder por los defectos de conformidad
existentes en el momento de la entrega. Responde también por los defectos de conformidad resultantes del embalaje, las
instrucciones de montaje o la instalacion si esta se le ha encargado por contrato o si ha sido realizada bajo su responsabilidad.

Articulo L. 211-5
Para ser conforme con el contrato, el bien debe:
1.° Ser adecuado para el uso habitualmente esperado de un bien parecido y, en su caso:
- corresponderse con la descripciéon dada por el vendedor y poseer las cualidades que este ha presentado al comprador en
forma de muestra o de modelo;
- presentar las cualidades que un comprador puede legitimamente esperar vistas las declaraciones publicas realizadas por
el vendedor, el fabricante o su representante, especialmente en la publicidad o el etiquetado.
2.° Presentar las caracteristicas definidas de coman acuerdo entre las partes o ser adecuado para cualquier utilizacion especial
buscada por el comprador, puesta en conocimiento del vendedor y que este haya aceptado.

Articulo L. 211-12
La accién resultante del defecto de conformidad prescribe a los dos afios, a contar desde la entrega del bien.

Articulo L. 211-16

Cuando el comprador solicite al vendedor una reparacién cubierta por la garantia durante el periodo de garantia comercial
concedida al adquirir o reparar un bien mueble, cualquier periodo de inmovilizacion de siete 0 mas dias se afiadira a la duracién de
la garantia que reste por cubrir. Dicho periodo correra desde la solicitud de intervencion por parte del comprador o desde que este
ponga a disposicion el bien en cuestion para su reparacion, en caso de que esto Ultimo suceda con posterioridad a la solicitud de
intervencion.

Articulos del Cédigo Civil francés
Articulo 1641
El vendedor sera responsable con arreglo a la garantia por los defectos ocultos del bien vendido que lo hagan inadecuado para el
uso al que esta destinado o que disminuyan tanto dicho uso que el comprador no lo habria adquirido, o lo habria hecho por un
precio menor, si los hubiera conocido.

Articulo 1648, parrafo primero

La accion resultante de los defectos redhibitorios debe ser intentada por el adquiriente en un plazo de dos afios a contar desde el
descubrimiento del defecto.
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INHALT Lektion 5. Wartung des Stromerzeugers
Lektion 1. Vorwort Lektion 6. Transport und Lagerung des Stromerzeugers
Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen
(Personenschutz) Lektion 8. Technische Daten
Lektion 3. Erhalt des Stromerzeugers Lektion 9. Garantiebedingungen
Lektion 4. Betrieb des Stromerzeugers
Lektion 1. Vorwort
ACHTUNG Sachschaden

Lesen Sie vor jeder Verwendung dieses Handbuch und die beiliegenden Sicherheitsanweisungen sorgfaltig
durch. Heben Sie sie auf, so lange Sie das Gerat haben, und beachten Sie sorgféltigst die darin
angegebenen Sicherheitsanweisungen und Hinweise bezuglich der Verwendung und der Wartung.

Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen (Fir die
in diesem Handbuch abgebildeten Photos (ibernehmen wir keine Gewahr). Im Sinne einer kontinuierlichen Qualitéatsverbesserung
unserer Erzeugnisse konnen sich diese Gegebenheiten jederzeit &ndern. Auf einfache Anfrage Uber unsere Homepage liefern wir
unsere Originalanleitungen in Franzdsisch.

In diesem Handbuch wird mittels der beiden folgenden Symbole auf eine Gefahr hingewiesen:

A GEFAHR GEFAHR FUR DIE GESUNDHEIT DER AUSGESETZTEN PERSONEN

LEBENSGEFAHR (unter bestimmten Umstanden)

Weist auf eine drohende Gefahr hin, die zu schweren bis tddlichen Verletzungen fiihren kann. Die
Nichteinhaltung dieses Hinweises kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fur Gesundheit und Leben
der betroffenen Personen fihren.

[entsprechende(s)
Piktogramm(e)]

ACHTUNG

Sachschaden

[Gefahrliche Ausristung]

Hinweis auf eine Gefahrensituation. Die Nicht-Beachtung dieses Hinweises kann leichte Verletzungen
bei den betroffenen Personen oder Sachschaden nach sich ziehen.

Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit (Personenschutz)

Die Vorschriften und Sicherheitsanweisungen sind aufmerksam durchzulesen und strikt einzuhalten, damit keine Personen einer
Gefahr flr Leib und Leben ausgesetzt werden. Sollten Sie beim Verstandnis dieser Anweisungen Schwierigkeiten haben, wenden
Sie sich bitte an den néchsten Vertragshéndler.

2.1 Bedeutung der auf dem Stromerzeuger angebrachten Symbole
Die Ausriistung ist an den sichtbaren Stellen mit Aufklebern versehen, um die Bediener oder die Wartungsmitarbeiter auf potenzielle

Gefahren aufmerksam zu machen und diesen zu zeigen, wie sie vermieden werden kénnen. Zum leichteren Erkennen und Verstehen
sind diese Piktogramme in diesem Handbuch erlautert. Jeder fehlende bzw. beschadigte Aufkleber ist zu erneuern.

Sy

GEFAHR: GEFAHR: Vor dem Anlassen

GEFAHR Stromschlaggefahr ERDE Verbrennungsgefahr den Olstand
kontrollieren.
GEFAHR:
1 - Die mit dem Gerét gelieferten technischen Unterlagen
beachten.

2 - Emission giftiger Abgase. Nicht in einem geschlossenen oder
schlecht beliifteten Raum betreiben.
3 - Vor dem Nachfillen von Kraftstoff Gerat abstellen.

1 2 3

2.2 Allgemeine Anweisungen

Lassen Sie niemals andere Personen das Gerat bedienen, ohne ihnen vorher die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.
Halten Sie Kinder von dem Geréat entfernt und lassen Sie niemals ein Kind das Geréat beriihren, selbst wenn es ausgeschaltet ist.
Vermeiden Sie es, das Gerat in Gegenwart von Tieren laufen zu lassen (Erregung, Angst usw.). Halten Sie sich in allen Féllen an die
geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung dieser Gerate. Abgase, Kraftstoff und Ol sowie Kiihlflissigkeit (wenn
verwendet) sind Gefahrstoffe, ergreifen Sie deshalb alle notwendigen Schutzmafnahmen.
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2.3 Umweltschutzvorschriften

Lassen Sie das Motordl in ein hierfiir geeignetes GefaR laufen: Niemals Motordl auf den Boden laufen lassen oder darauf ausschutten.
Sorgen Sie, wenn es maoglich ist, dafur, dass Schallreflexionen an Wéanden oder anderen Konstruktionen vermieden werden
(Erhdhung des Gerauschpegels).

Wenn der Auspuff-Schallddmpfer lhres Gerétes nicht mit einem Funkenfanger ausgestattet ist und das Gerét in einem Bereich mit
Baum- oder Buschbewuchs oder auf einer Wiese eingesetzt werden soll, sollten Sie einen gentigend grof3en Bereich roden und
aufmerksam darauf achten, dass keine Funken zu einem Brand fuhren. Wird das Gerét nicht mehr verwendet (Lebensdauer
beendet), ist dieses ordnungsgemaR zu entsorgen.

24 Durch Abgase verursachte Risiken

‘i VERGIFTUNGSGEFAHR
GEFAHR LEBENSGEFAHR

Das in den Abgasen enthaltene Kohlenmonoxid kann tddlich sein, wenn die Konzentration in der
eingeatmeten Atmosphare zu hoch ist.

Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut bellfteten Ort laufen, an dem sich die Abgase nicht
anstauen koénnen.

Aus Sicherheitsgriinden und fiir einen stérungsfreien Betrieb des Gerates ist eine gute Beliftung unerléasslich (Gefahr von Vergiftung,
Motoriiberhitzung und Unfallen oder Beschadigungen von Ausriistung und Giitern in der unmittelbaren Umgebung). Ist ein Einsatz
innerhalb eines Gebaudes notwendig, sind die Abgase unbedingt ins Freie abzuflihren und es ist fiir eine geeignete Belliftung zu
sorgen, so dass anwesende Personen oder Tiere nicht gefahrdet werden.

25 Brandgefahr

BRANDGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR

Lassen Sie das Gerat niemals in der Umgebung von explosionsgefahrlichen Stoffen laufen
(Funkengefahr). Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgeféahrlichen Stoffe (Benzin, Ol,
Lappen, usw.) aus der Umgebung des laufenden Gerétes. Decken Sie das Gerét niemals wahrend
seines Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas ab, gleich um was es sich handelt: Warten Sie
immer, bis der Motor abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).

2.6 Verbrennungsgefahr

ACHTUNG

Warten Sie vor jeder Arbeit, bis das Gerat abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).

Waéhrend und unmittelbar nach dem Betrieb kdnnen heifles Motor6l, der Motor und der Auspuff-Schallddmpfer bei Berihrung
Verbrennungen verursachen.

2.7  Stromschlaggefahr

STROMSCHLAGGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR

Die Geréate liefern im Betrieb elektrischen Strom ab; beachten Sie die geltenden gesetzlichen Bestimmungen
sowie die in diesem Handbuch aufgefiihrten Anweisungen beziglich der Installation und des Betriebs.
Bestehen bezuglich der Installation Zweifel, wenden Sie sich bitte an lhren nachsten Vertragshéndler.
SchlieBen Sie das Geréat niemals direkt an andere Energiequellen an (z. B. das o6ffentliche Stromnetz);
Installieren sie einen Quellenumschalter.

Berthren Sie niemals unisolierte Kabel oder abgeklemmte Anschliisse. Bedienen Sie niemals ein Gerat mit
feuchten Handen oder FuR3en. Setzen Sie das Gerat nie einer Spritzgefahr oder Witterungseinflissen aus
und stellen Sie es auch nicht auf feuchtem Untergrund ab.

2.7.1  Temporare oder halb-dauerhafte Installation (Baustelle, Veranstaltung, Jahrmarkt usw.)

A - Das Gerat ist im Auslieferzustand nicht mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Standardausfiihrung,
Neutralleiter von Erdungsanschluss des Gerates isoliert):
- Verwenden Sie eine auf 30 mA eingestellte Fehlerstrom-Schutzeinrichtung am Abgang jeder Stromsteckdose des Geréates
(installieren Sie jede Schutzeinrichtung mindestens 1 m vom Geréat entfernt und schitzen Sie sie vor Witterungseinfliissen).
- Bei nur gelegentlicher Anwendung eines oder mehrerer mobiler Ausristungsgegenstande muss das Gerat nicht geerdet
werden.
B - Das Gerat ist im Auslieferzustand mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Ausfiihrung, bei der der
Neutralleiter des Generators an den Erdungsanschluss des Geréates angeschlossen ist - fir Anwendungen im TN- oder TT-Netz):
- Erdung des Geréates: Ein Kupferkabel mit 10 mm2 Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss (A1) des Gerates und einem
verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief in die Erde getrieben wurde, anschlieRen.
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Bei der Versorgung einer dauerhaften Installation (als Notstromversorgung bei Ausfall des &ffentlichen Stromnetzes z. B.) muss der
elektrische Anschluss des Gerates von einem zugelassenen Fachmann unter Berlicksichtigung der am Einsatzort geltenden
Bestimmungen vorgenommen werden. Die Gerate sind nicht fur den direkten Anschluss an eine Installation vorgesehen (Gefahr
eines Stromschlags oder von Sachschaden).
A - Das Gerét ist im Auslieferzustand nicht mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Standardausfiihrung,
Neutralleiter von Erdungsanschluss des Gerates isoliert):
- Installieren Sie einen Stromquellenumschalter.
- Eine Erdung des Gerétes ist nicht erforderlich.
B - Das Gerat ist im Auslieferzustand mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Ausfiihrung, bei der der
Neutralleiter des Generators an den Erdungsanschluss des Gerates angeschlossen ist - flir Anwendungen im TN- oder TT-Netz):
- Installieren Sie einen Stromquellenumschalter.
- Erdung des Gerates: Ein Kupferkabel mit 10 mm? Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss (Al) des Gerates und einem
verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief in die Erde getrieben wurde, anschlie3en.

2.7.3 Mobile Anwendung

2.7.2 Dauerhafte Installation oder Ausfall des Stromnetzes

Die Geréate sind fur stationdren Betrieb vorgesehen. Sie durfen nicht auf einem Fahrzeug oder einer sonstigen mobilen Einrichtung
installiert werden, ohne dass zuvor die Besonderheiten dieser Installation und des Betriebs des Geréates untersucht und beriicksichtigt
wurden. Jede Verwendung in bewegtem Zustand ist untersagt. Ist eine Erdung nicht mdéglich, ist der Erdanschluss des Gerates mit
(A1) der Fahrzeugmasse zu verbinden.

2.7.4 Anschluss und Wahl der Kabel

Verwenden Sie bei allen Anschliissen flexible und widerstandsfahige gummiummantelte Kabel gemal Norm IEC 60245-4 oder
gleichwertige Kabel und halten Sie diese in ordnungsgeméfem Zustand. Verwenden Sie nur einen einzigen elektrischen Verbraucher
der Klasse | pro Stromsteckdose und verwenden Sie zum AnschlieRen ein Kabel mit einem PE-Schutzleiter (griin/gelb); Dieser
Schutzleiter ist bei Geraten der Kategorie Il nicht erforderlich. Halten Sie sich an die in der Tabelle aufgefiihrten Angaben beziiglich
der Lange und des Querschnitts, wenn Sie eine Installation herstellen bzw. wenn Sie Verldngerungskabel einsetzen méchten.

Geratetyp: Einphasig Dreiphasig
Steckdosentyp des Gerates: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Empfohlener Kabelquerschnitt: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG
Lange des 0 bis 50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12
verwendeten 51 bis 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
Kabels 101 bis 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Diese Lange ist die maximal zuléssige Lange und darf nicht Uberschritten werden.
Verlegungsart = Kabel in Kabelkanal oder nicht gelochter Ablage / zulassiger Spannungsabfall = 5 % / Mehrdrahtig / Kabel vom Typ PVC 70 °C (z. B.
HO7RNF) / Umgebungstemperatur = 30 C.

2.8 Gefahr des Horverlustes

A GEFAHR

GEFAHR DES HORVERLUSTES
Tragen Sie wahrend des Betriebs des Gerates immer entsprechend geeigneten Gehérschutz.

Lesen Sie in Kapitel "Technische Daten" nach, wenn Sie den Wert des Schalldruckpegels in 1 m Entfernung wissen méchten.
Sollte eine Installation in einem geschlossenen raum unumganglich sein: Versuchen Sie, das Gerduschniveau in dem
Aggregateraum so weit als moglich zu reduzieren (und fuhren Sie anschlieRend Kontrollmessungen des Schalldruckpegels durch),
belliften Sie den Raum, flhren Sie alle Abgase nach aufRen und installieren Sie im Raum einen Kohlenmonoxidsensor.
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2.9 Gefahren bei Transport, Betrieb und Wartung

Alle Arbeiten dirfen aus Sicherheitsgriinden nur von Personal mit den erforderlichen Kenntnissen und der geeigneten
Ausristung durchgefiihrt werden. Die Wartung ist regelmafig und gewissenhaft und nur unter Verwendung von
Originalteilen durchzufuhren. Das Tragen der persdnlichen Schutzausristung ist vorgeschrieben.

@

VorsichtsmaRnahmen beziiglich des Umgangs mit Erdélprodukten(Kraftstoff, Ol, Kiihlfliissigkeit):

A GEFAHR

Die bei den Geraten verwendeten Flussigkeiten sind Gefahrstoffe. Beachten Sie die 6rtlich geltenden
Vorschriften zum Umgang mit Schmier- und Kraftstoffen.

VERGIFTUNGSGEFAHR

Sie dirfen nicht eingeatmet oder geschluckt werden und jeglicher langerer oder wiederholter
Hautkontakt ist zu vermeiden. Es ist die personliche Schutzausriistung zu tragen (Handschuhe,
Sicherheitsschuhe, Schutzbrille, geeignete Arbeitsbekleidung). Wenn die Erd6élprodukte mehrere
Stunden lang einer erhéhten Temperatur ausgesetzt sind (Kanister oder Stromerzeuger in einem in
der Sonne geparkten Fahrzeug z. B.), kénnen schadliche Dampfe austreten, die zu Vergiftungen oder
Ubelkeit fiihren kénnen.

BRAND- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Das Auffilllen der Flissigkeiten des Gerats hat bei abgeschaltetem und abgekihltem Motor zu
erfolgen.Es ist verboten, wahrend des Auffiillens der Fliissigkeiten mit Feuer umzugehen oder Funken
zu erzeugen, noch zu rauchen oder zu telefonieren. Nach dem Auffiillen ist der Verschluss wieder
ordnungsgemaR anzubringen. Wischen Sie jegliche Flussigkeitsreste mit einem sauberen Tuch ab
und stellen Sie sicher, dass die Dampfe verdunstet sind, bevor Sie das Gerat starten.

VorsichtsmalRnahmen beziglic

h des Umgangs mit Batterien(falls vorhanden):

A GEFAHR

VERGIFTUNGS- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Befolgen Sie die Anweisungen des Batterieherstellers. Arbeiten Sie nur mit isolierten Werkzeugen.
Halten Sie Flammen und Feuer von dem Gerét fern. Beim Laden ist fur eine ausreichende Beliftung
zu sorgen.

Lektion 3. Erhalt des Stromerzeugers

3.1 Verzeichnis der Abbildungen

Die Abbildungen im Einband zeigen die verschiedenen Bauteile des Stromerzeugers. Die in dem Handbuch beschriebenen
Anweisungen nehmen durch die Verwendung von Buchstaben und Nummern Bezug auf deren Kennzeichnung: "A1" verweist zum
Beispiel auf die Nummer 1 in Abbildung A.

Erdungsklemme Al Olablasshahn A14-B5 | Auspuff-Schalldampfer A27

Startbatterie A2 Olfilter A15-B6 | Maximaler Fiillstand am Olpeilstab | B2

Zindschlissel A3 Kraftstofffilter Al16 Minimaler Fiillstand am Olpeilstab B3

Kraftstoffhahn A4 Obere Abdeckung des Al7 Offilterschraube B4
Stromerzeugers

Auffangwanne A5 Zugangstlr zum Stromerzeuger | Al8 Schlauchschellen Cc2

Olpeilstab A6-B1 | Sicherungshalter Al19 Halteschelle C3

Yergchlqgs der A7 Beleuchtung Bedienfeld A20 Schraube der Halteschelle C4

Oleinfilléffnung

Fullstandsanzeige fur A8 Schutzschalter A21 Drehrad D1

Kraftstoff

Tankverschluss A9 Ansc.hluss optlonaler A22 Luftfilterdeckel D2
Ausristungen

APM202 A10 Anschlagdse A23 Fligelmutter D3

Stromsteckdosen All Olablassschlauch A24 Papiereinsatz D4

Betriebsstundenzéhler Al12 Luftfilter A25 Gummidichtung D5

Abstellhebel Al13 Magnetventil A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* Stromquellenumschalter, Batterieladegerét,...

Das Gerat ist mit der Option "GS101-Generator Smart Care" option (A28) ausgestattet: Das Modul Bluetooth
GSC101 Ubertragt alle fur die Kontrolle des Geréates nutzlichen Informationen, wie z. B. die Wartungstermine, Wartungshilfe,
die Liste der zugelassenen Vertragshandler fir alle Ersatzteilfragen, an eine auf Ihrem Mobiltelefon zu installierende App.
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3.2 Erstinbetriebnahme
Beim Empfang und der Inbetriebnahme des Gerates:
1. Ausristung auf ordnungsgemafen Zustand und auf Vollstandigkeit in Bezug auf die Bestellung kontrollieren.

2. Ist das Gerat mit einer Transportvorrichtung versehen, so ist diese zu entfernen. i i
Die Transportsicherung ist eine unter dem Motor in der Nahe der Masseklemme angebrachte H 1 i

i i

1 1

1 1

i i

Metallplatte. Sie ist fiir den Transport gedacht, beeintrachtigt jedoch den optimalen Betrieb des
Gerétes (Gerausche, Vibrationen).

Zum Entfernen: das Geréat leicht anheben und auf Unterlegklétze stellen und dann die Mutter (1)
und die Sicherung (2) entfernen.

Uberpriifen Sie den Motorélstand und den Kraftstoffvorrat und fiillen Sie bei Bedarf nach.
Schliel3en Sie falls erforderlich die Batterie an, wobei Sie mit dem Pluspol beginnen.
Achten Sie auf die richtige Polaritat beim AnschlieRen der Batterie: Eine Vertauschung kann zu schweren Beschadigungen an der
elektrischen Anlage fuhren.

Einige Gerate missen eine bestimmten Zeit eingefahren werden; wenden Sie sich fiir weitere Informationen an den néachsten
Vertragshandler.

P w

3.3 Installation der Batterie

1. SchlieRBen Sie das rote Kabel an die Plus-Klemme (+) der Batterie (A2) an.
2. SchlieRen Sie das schwarze Kabel an den Minus-Pol (-) der Batterie an.

3.4 AnschlieBen des Generator Smart Care

Das Gerat ist mit der Option "GS101-Generator Smart Care" (A28) ausgestattet:
1. Befestigen Sie das Modul Bluetooth GSC101 an dem Gerét,
2. Laden Sie die kostenlose App Generator Smart Care* herunter und installieren Sie sie auf einem Mobiltelefon oder einem
Tablet,
3. Richten Sie ein Nutzerkonto ein,
4. Aktivieren Sie Bluetooth auf dem Mobiltelefon oder dem Tablet,
5. Folgen Sie den Anweisungen der App, um das Telefon oder das Tablet mit dem Modul Bluetooth GSC101 zu verbinden.

Der Generator Smart Care zeigt Uber die App alle fiir die Kontrolle des Gerates nitzlichen Informationen, wie z. B. Aufrufe und
Erinnerungen beziglich der Wartungstermine, ein Hilfe zu Wartungsarbeiten, die Liste der zugelassenen Vertragshandler fur alle

Ersatzteilfragen, an.
*Kostenlos verfuigbar tiber App Store und Google Play (mit Ausnahme der von lhrem Mobilfunkanbieter erhobenen Verbindungskosten).

Lektion 4. Betrieb des Stromerzeugers

Vor jeder Verwendung des Stromerzeugers:

1. Kontrollieren Sie, ob der Stromerzeuger ordnungsgemaf installiert und startbereit ist:

Zur Uberpriifung und zur Inbetriebnahme miissen die obere Abdeckung und die Zugangstiir des Stromerzeugers gedffnet werden.
Schlie3en Sie diese nach Abschluss der Arbeiten wieder.

2. Stellen Sie sicher, dass Sie alle Vorgehensweisen beziiglich der Bedienung verstanden haben.
Drehen Sie fir eine Notabstellung des Stromerzeugers den Schlussel (A3) auf "OFF" und schlieRBen Sie den Kraftstoffhahn (A4).

41 Bestimmung des Aufstellungsorts fur den Betrieb

VERGIFTUNGSGEFAHR - KOHLENMONOXID
A GEFAHR LEBENSGEFAHR
Kohlenmonoxid ist unsichtbar, geruchlos und nicht reizend und kann in weniger als einer Stunde zum
Tode fuhren. Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut beliifteten Ort laufen, an dem sich die
Abgase nicht anstauen kénnen.
Bei Kopfschmerzen, Ubelkeit oder Erbrechen: das Gerét sofort abschalten, fiir Beliiftung sorgen, den
Raum verlassen und einen Notarzt rufen.

1. Wahlen Sie einen sauberen, gut beliifteten und vor Witterungseinfliissen geschitzten Ort aus.

2. Stellen Sie das Gerat auf einer ebenen, horizontalen und ausreichend befestigten Flache ab, auf der er nicht einsinkt.
Die Geréte sind fur stationaren Betrieb vorgesehen: Sie durfen nicht auf einem Fahrzeug oder einer sonstigen mobilen Einrichtung
installiert werden, ohne dass zuvor die Besonderheiten dieser Installation und des Betriebs des Gerates untersucht und bericksichtigt
wurden.

3. Das Gerat sollte in allen Richtungen nicht mit mehr als 10° Neigung abgestellt werden.

4.2 Uberpriifung des Stromerzeugers auf seinen ordnungsgemaRen Zustand (Verbindungsmittel, Schlauche)

Uberprifen Sie vor der Inbetriebnahme und nach jeder Verwendung alle Teile des Stromerzeugers.

1. Priufen sie, ob Flissigkeiten oder Verschmutzungen in der Auffangwanne sind (A5): Pumpen Sie gegebenenfalls die
Flissigkeiten in einen geeigneten Behélter ab.

Die Flussigkeiten in der Auffangwanne (Regenwasser, Motordl oder Kraftstoff) miissen nach den ortlich geltenden Vorschriften recycelt
oder entsorgt werden.

2. Kontrollieren sie die Leitungen auf ordnungsgeméfRen Zustand und das Gerdt auf Sauberkeit, insbesondere die
Luftansaugbereiche (Luftansaugung des Motors, Beliftungséffnungen, Luftfilter...).

3. Uberpriifen Sie alle Leitungen und Schlauche auf ihren ordnungsgeméaRen Zustand und, dass keine Lecks vorhanden sind.
Der Austausch von Leitungen und Schlauchen muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den
néchsten Vertragshandler.

4. Ziehen Sie alle Schrauben, die sich gelést haben, nach.

Das Nachziehen der Zylinderkopfschrauben muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den nachsten

Vertragshandler.
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4.3  Kontrolle und Auffilllen des Olstands

1. Das Betanken hat bei abgeschaltetem und abgekiihltem Motor zu erfolgen.

Wurde das Gerat verwendet, so lassen Sie es mindestens 30 Minuten lang abkihlen.

Ziehen Sie den Olpeilstab (A6-B1) heraus und wischen Sie ihn ab.

Schieben Sie den Olpeilstab wieder ein und ziehen Sie ihn danach heraus.

Fuhren Sie eine Sichtkontrolle des Olstandes durch, er muss sich zwischen der oberen (B2) und unteren Markierung des

Peilstabs (B3) befinden.

Ist der Olstand zu niedrig: Offnen Sie den Verschluss der Oleinfiilléfinung (A7), filllen Sie Ol mit Hilfe eines Trichters ein und schlieRen Sie

den Verschluss wieder. .

Ist der Olstand zu hoch: Stellen Sie einen geeigneten Auffangbehélter unter und lassen Sie einen Teil des Ols ab.

5. Kontrollieren Sie den Olstand erneut und stecken Sie den Olpeilstab wieder ein.

6. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.

Eal SN

4.4 Kontrolle und Auffiillen des Kraftstoffstands

Lesen Sie den Kraftstoffstand an der Kraftstoffvorratsanzeige (A8) ab. Tanken Sie bei Bedarf nach:
1. Das Betanken hat bei abgeschaltetem und abgekuhltem Motor zu erfolgen.
2. Nehmen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks ab (A9).
3. Befilllen Sie den Tank mit Hilfe eines Trichters; achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschiittet wird.
Nicht zu viel Kraftstoff einfullen (es darf kein Kraftstoff im Einfullstutzen stehen).
4. Schrauben Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder auf.
5. Jegliche Spuren von Kraftstoff sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.

4.5 Stromerzeuger starten

Nach Abschluss der taglichen Uberpriifungen und nachdem Sie die Sicherheitsanweisungen und -regeln aufmerksam gelesen haben:

Offnen Sie den Kraftstoffhahn A4.

Schlie3en Sie unbedingt die obere Abdeckung und die Zugangstir zum Stromerzeuger.

Drehen Sie den Schliissel (A3) auf "ON ": Alle Kontrollleuchten der APM202 (A10) werden kurz eingeschaltet.

Den "START"-Schalter ein Mal driicken: Nach einigen Sekunden startet der Stromerzeuger.

Die APM202 fuhrt automatisch 3 Startversuche durch. Wenn der Stromerzeuger nach 3 Versuchen noch nicht gestartet ist, siehe
§ Behandlung kleinerer Stérungen.

PowbdbpE

46  Verwendung des erzeugten Stroms

1. Lassen Sie die Drehzahl des Geréates stabilisieren und den Motor auf Temperatur kommen (etwa 3 bis 5 Minuten).

2. Wurde der Choke verwendet, stellen Sie ihn allméhlich wieder in seine Ausgangsposition zurtck.

3. SchlieRen Sie die zu verwendenden Stromabnehmer an die Stromsteckdosen (A11) des Gerates an.

4. Verwenden Sie den Betriebsstundenzéhler (A12), um die Betriebszeit des Gerates zu verfolgen.
Nur fir Frankreich: Unsere Gerate sind mit Steckdosen mit seitlichen Klemmen als
Schutzkontakt ausgestattet. In Ausnahmefallen, in denen lhre Ausriistung nur mit einen
Schutzkontaktanschluss mittels eines Stiftes ausgestattet ist, ist ein Adapter zu verwenden. . .
Dieser Adapter ist nach der Verwendung immer abzuziehen und sorgfaltig und trocken Schutzleiteranschluss  Schutzleiteranschluss
aufzubewahren. SchlieRen Sie stets die Abdeckung der Steckdosen des Gerates: mittels Stift. Adapter mittels seitlicher
Beschadigungsgefahr (Dichtheitsverlust). verwenden Klemmen: OK.

4.7  Stromerzeuger stoppen

1. Ziehen Sie die Stromstecker (A11l) heraus und schlieRen Sie die Abdeckung der Stromsteckdosen des Stromerzeugers
ordnungsgemar.

Lassen Sie den Stromerzeuger noch 1 bis 2 Minuten lang ohne Last laufen.

Drehen Sie den Schlussel (A3) auf "OFF": Der Stromerzeuger schaltet ab.

Offnen Sie die Zugangstiir zum Stromerzeuger und schlieBen Sie den Kraftstoffhahn (A4).

SchlielRen Sie die Zugangstir zum Stromerzeuger.

Sorgen Sie fir eine ausreichende Bellftung des Gerates und warten Sie aus Griinden des Brandschutzes, bis das Gerat

ganz abgekuihlt ist bevor Sie es abdecken und unterstellen.
Auch nach dem Abstellen des Gerétes strahlt der Motor, obwohl er nicht lauft, weiterhin Hitze ab.
Falls der Stromerzeuger nicht abschaltet, betatigen Sie den Abschalthebel (A13).

oA LN

Lektion 5. Wartung des Stromerzeugers

Die Sicherheit des Stromerzeugers erfordert eine regelméRige und sorgféltige Wartung unter Einhaltung der geltenden Vorschriften
durch Personen, die uber die notwendige Erfahrung und geeignetes Werkzeug verfiigen. Die durchzufiihrenden Wartungsarbeiten
sind in der Wartungstabelle beschrieben. Ihr Intervall wird als Richtwert fiir Stromerzeuger angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR
den in diesem Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden. Die Wartungsintervalle sind in Abh&ngigkeit der
Betriebsbedingungen des Stromerzeugers bzw. sonstiger Umstande zu verkirzen. Die Garantie erlischt insbesondere dann, wenn
die Wartung des Stromerzeugers nicht ordnungsgeman durchgefiihrt wurde.

5.1 Hinweis auf die Nutzlichkeit

Eine regelméaRige und ordnungsgeman durchgefiihrte Wartung ist ausschlaggebend fur Sicherheit und Funktionstiichtigkeit. Das Ol,
die Filterelemente und gegebenenfalls die Zindkerze sind Verbrauchsmittel, deren ordnungsgemaRer Zustand
Voraussetzung fur die Funktionstiichtigkeit des Gerates ist. Sie sind regelmaRig und so oft wie notwendig auszutauschen
(die Bestellnummer der gebrauchsfertigen Wartungssets finden Sie bei Bedarf in der Tabelle der Technischen Daten). Bei
Nichtbeachtung der Wartungsempfehlungen ist ein Garantieanspruch ausdriicklich ausgeschlossen. Bei Fragen oder komplizierten
Arbeiten sollten Sie sich an den nachstgelegenen Vertragshandler wenden, der Sie beraten und Abhilfe schaffen kann.
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Das Intervall der Wartungen wird als Richtwert fiir Stromerzeuger angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR den in diesem
Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden. Die Wartungsintervalle sind in Abhéngigkeit der Betriebsbedingungen
des Gerates bzw. sonstiger Umsténde zu verkirzen. Fiihren Sie die Wartungsintervalle zu den angegebenen Terminen durch, auch
wenn die Anzahl der Betriebsstunden nicht erreicht ist. Die Garantie erlischt insbesondere dann, wenn die Wartung des

5.2 Wartungstabelle

Gerétes nicht ordnungsgemanR durchgefuhrt wurde.

In Stunden oder Monaten/Jahr,
Nach erster der erreichten Zeitpunkte
3 Monate/ Jeweils nach
Durchzufiihrende Arbeit: 5 n 50 6 Monaten / | Jeweils nach Jeweils nach
; . 100 2 Jahren/200 2 Jahren/500
Betriebsstunde
n Betrlebsstundﬁ Betriebsstunde | Betriebsstunden | Betriebsstunden
n
Gerat reinigen X X
Gerat Batt?rieIanstan X X Generallberholun | Generaliiberholun
d Uberprifen g durch einen g durch einen
Ol wechseln X X X* unserer unserer
ol Filter X X Vertragshandler Vertragshandler
austauschen durchfiihren durchfiihren
Kraftstof Filter X X lassen. lassen.
f austauschen Frankreich: Frankreich:
Luftfilter [ Austauschen X X ( 0-595-80(2';1:_7 il 0-39:-80(2';1:])_7 ;
Teilenummern der bei der Wartung zu gebuhrenpilichtig gebuhrenpilichtig
verwendenden Teile: 3499231004548 | 3499231004548
*Bei Verwendung von Ol von KOHLER kann das Intervall auf 150 Betriebsstunden verlangert werden.
5.3 Durchfiihrung der Wartungsarbeiten
1. Schalten Sie das Gerat ab und warten Sie mindestens 30 Minuten, bis es abgekuhlt ist.
2.  Klemmen Sie die Masseklemme ("-") der Batterie ab.
3. Offnen Sie die obere Abdeckung und die Zugangstiir zum Gerét.
4. Fuhren sie die Wartung geman den in diesem Handbuch angegebenen Anweisungen durch und verwenden Sie

ausschlief3lich Original- oder gleichwertige Teile, um jegliche Gefahr von Beschadigungen zu vermeiden.
5. SchlieRen Sie die obere Abdeckung und die Zugangstir zum Gerat.

5.3.1  Offilterwechsel und Olwechsel

Verbrauchtes Ol und der Filter miissen nach den ortlich geltenden Vorschriften recycelt oder entsorgt werden. FUr einen grundlichen
Olwechsel wird empfohlen, den Stromerzeuger vor dem Wechsel ca. 10 Minuten laufen zu lassen, um das Ol fliissiger zu machen.

Olwechsel:
1. Ein geeignetes GefaR unter die Olablassschraube (B4)stellen un dann den Verschluss der Oleinfilléffnung (A7) 6ffnen und
die Olablassschraube herausdrehen.
2. Den Olablasshahn (A14-B5) 6ffnen.
3. SchlieRen Sie, nachdem das Ol vollstandig abgelaufen ist, den Olablasshahn und ziehen Sie die Olablassschraube wieder an.

Olfilterwechsel:
4. Bauen Sie den alten Offilter (A15-B6) mit dem dafiir vorgesehenen Schliissel aus und entsorgen Sie ihn.
5. Bestreichen Sie die Dichtung des neuen Olfilters mit sauberem Motorél und reinigen Sie den Offilterhalter.
6. Drehen Sie den neuen Olfilter von Hand gut an.

Ol nachfillen:
7. Drehen Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung ab.
8. Fullen Sie Ol, das den technischen Spezifikationen in diesem Handbuch entspricht, nach und prifen Sie dabei regelmaRig
den Olstand mit Hilfe des Peilstabs (A6-B1).
Ein zu hoher oder zu niedriger Olstand kann zu Schaden am Stromerzeugers fiihren.
9. Schrauben Sie den Verschluss der Oleinfilléffnung wieder auf.

Abschluss der Arbeiten: B
10. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten vorliegen.

5.3.2

Das Gerét verfligt Gber zwei Kraftstofffilter. Wechseln Sie diese immer gleichzeitig aus. Beim Auswechseln lauft Kraftstoff aus. Halten
Sie einen geeigneten Auffangbehalter bereit.

SchlieRen Sie den Kraftstoffhahn (A4).

Stellen Sie einen geeigneten Auffangbehalter unter den Kraftstofffilter (A16).

Markieren Sie die Einbaurichtung des Kraftstofffilters.

Offnen Sie die Befestigungsschellen (C2) und ziehen Sie die Leitungen ab.

Sofern vorhanden, drehen Sie die Schraube der Befestigungsschelle (C4) heraus.

Entsorgen Sie den alten Kraftstofffilter.

Setzen Sie einen neuen Filter unter Beriicksichtigung der Einbaurichtung zwischen den Leitungen ein und schlieBen Sie die
Befestigungsschellen.

8. Sofern vorhanden, drehen Sie die Schraube der Befestigungsschelle wieder ein.

9. Gehen Sie beim zweiten Kraftstofffilter gleich vor.

10. Offnen Sie den Kraftstoffhahn und kontrollieren Sie, ob keine Undichtigkeiten vorliegen.

11. Entfernen Sie alle Kraftstoffreste mit einem sauberen Lappen und schlieen Sie dann den Kraftstoffhahn.

Kraftstofffilter austauschen

NoosrwbdbrE
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5.3.3

agpOdE

534

Wechseln des Luftfilters

Drehen Sie die Randelmutter (D1) auf und nehmen Sie den Deckel des Luftfilters (D2) ab.

Entfernen Sie die Flugelmutter (D3) und nehmen Sie den Filtereinsatz (D4) heraus.

Tauschen Sie den Filtereinsatz gegen einen neuen aus.

Uberpriifen Sie die Gummidichtung (D5) auf ihren ordnungsgemé&Ren Zustand; ersetzen Sie sie bei Bedarf.

Setzen Sie den Filtereinsatz ordnungsgemaf wieder ein und bringen Sie anschlielend die Flugelmutter und den Filterdeckel
an und ziehen Sie die R&ndelmutter wieder fest.

Reinigung des Stromerzeugers und der Auffangwanne

Um eine ordnungsgemafe Funktion zu garantieren, muss das Gerat regelmafig auflen und innen gereinigt werden. Ist das Gerét in
einem geschlossenen Raum installiert, ist die Installation immer auf Sauberkeit und ordnungsgemafen Zustand zu kontrollieren. Wird
das Gerat im Freien verwendet (Baustellen, staubige, schlammige oder bewachsene Bereiche, dtzende Atmosphare...), ist es
héufiger zu reinigen.

ACHTUNG Sachschaden

[Stromerzeuger]

Ein zu hoher Stand in der Auffangwanne kann den Stromerzeuger dauerhaft beschadigen: Kontrollieren
Sie vor jedem Start, dass keine Flissigkeiten anstehen und fihren Sie die erforderlichen Reinigungen
so oft als nétig durch. Die Verwendung eines Hochdruckreinigers kann das Gerat schwer beschadigen
und ist daher verboten. Jeder grof3ere Kratzer muss repariert werden (wenden Sie sich hierzu an den
nachst gelegenen Vertragshandler).

PonN

Waschen Sie den Stromerzeuger auen mit einer milden Waschlauge (z. B. Autowaschmittel).

Die Verwendung von Schaumreiniger und das anschlieBende Abwischen mit einem weichen und saugfahigen Lappen ist auch méglich.
Flecken oder hartnackige Verschmutzungen kénnen mit einem geeigneten Lésungsmittel (Spiritus o. &.) geldst und anschlieBend mit einem
weichen und saugfahigen Lappen abgewischt werden.

Spulen Sie mit klarem Wasser nach, bis kein Reinigungsmittel mehr zurtickbleibt.

Offnen Sie die obere Abdeckung (A17) und die Zugangstiir des Stromerzeugers (A18).

Kontrollieren Sie die Auffangwanne auf vorhandene Flissigkeiten und Verunreinigungen (A5): Pumpen Sie diese
Flissigkeiten bei Bedarf in ein geeignetes Gefal um.

Die Flussigkeiten in der Auffangwanne (Regenwasser, Motorél oder Kraftstoff) missen nach den 6rtlich geltenden Vorschriften recycelt
oder entsorgt werden.

Schlief3en Sie die obere Abdeckung und die Zugangstur zum Stromerzeuger.

Bringen Sie ein Korrosionsschutzmittel auf und tauschen Sie fehlerhafte Teile und beschadigte Aufkleber bei Bedarf aus.
Verwenden Sie ausschlie3lich Originalteile und wenden Sie sich bei Bedarf an einen Vertragshandler.

Lektion 6. Transport und Lagerung des Stromerzeugers

6.1 Bedingungen fur Transport und Handling

Die Bedienung und Handhabung eines Geréates ist ohne Anwendung von Gewalt durchzufiihren und vor dem Einsatz oder der
Lagerung ist der jeweilige Ort entsprechend vorzubereiten. Wenden Sie sich vor einer festen Installation auf einem Hanger oder
innerhalb eines Fahrzeuges an einen unserer Vertragshandler.

Treffen Sie vor jedem Transport des Gerates alle erforderlichen Sicherheitsmal3nahmen:

1.

2.

3.

Stellen Sie sicher, dass die vorgesehenen Transportwege eben und gut befahrbar sind. Missen trotz allem sehr unebene
Wege befahren werden, muss der Kraftstoff vor dem Transport vom Tank in einen Kanister entleert werden..

Uberpriifen Sie, ob alle Schraubverbindungen richtig angezogen sind, schlieRen Sie den Kraftstoffhahn (falls vorhanden)
und klemmen Sie die Batterie (falls vorhanden) ab.

Das Gerat muss unbedingt in seiner normalen Betriebsposition transportiert werden und darf nie auf die Seite gelegt werden.
Stellen Sie sicher, dass die Ausriistung wéahrend des Transports nicht vom Fahrzeug fallen kann, jedoch ohne dabei zu viel
Kraft anzuwenden (Gefahr der Beschadigung der Ausristung).

6.2 Lagerungsbedingungen

Diese Einlagerungs- bzw. Uberwinterungsprozedur ist einzuhalten, wenn das Gerét fiir einen Zeitraum von héchstens 1 Jahr nicht
verwendet wird. Bei langeren Einlagerungszeiten ist es ratsam, Ihren Vertragshéandler zu konsultieren bzw. das Gerét ein Mal pro
Jahr einige Stunden lang laufen zu lassen und im Anschluss danach erneut das Einlagerungsverfahren anzuwenden.

1.
2.

©ONo G AW
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Starten Sie das Geréat und lassen Sie den Motor so lange laufen, bis er aus Kraftstoffmangel stehen bleibt.
Tauschen Sie den Kraftstofffilter (A16) bei gedffnetem Kraftstoffhahn aus.

Das Kraftstoffsystem lauft leer, was fir eine bessere Konservierung des Gerates sorgt.

Den Kraftstoffhahn schlielRen (A4).

Klemmen Sie die Batterie ab (A2).

Wechseln Sie das Ol.

Wechseln Sie den Luftfilter (A25).

Reinigen Sie das Geréat und decken Sie es mit einer Schutzhaube ab.

Stellen Sie es in seiner normalen Betriebsposition an einem sauberen, trockenen und gut belufteten Ort ab.
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Lektion 7. Behandlung Kleinerer Stérungen

7.1 Stoérungen und Alarme des APM202
Symbole Fa[béDder Art der Storung Problem Méogliche Lésung
Rot Uberdrehzahl Abschaltung: zu hohe Drehzahl Wenden SI? sich an unsere
des Stromerzeugers Handler.
Rot Unterdrehzahl Motor geht aus: Zu niedrige Wenden Sie sich an unsere
blinkend Drehzahl des Stromerzeugers Handler.
3 bzw. 6 missgliickte Prufen, ob der Startvo_rgang
Startversuch . - . entsprechend den Anweisungen
Rot Startversuche hintereinander (je . >
fehlgeschlagen dieses Handbuchs durchgefihrt
nach Typ des Motors)
wurde.
Oldruck oder niedriger Abschaltung: Falscher Oldruck Den Strc_)_merzeu_ger abkdhlen
Rot - 2 " lassen, Ol nachfillen und den
Olstand oder niedriger Olstand 4 .
Olstand prifen.
Batterie oder Problem mit der Ladeleistung des Wenden Sie sich an unsere
[+ Rot Generators oder schwache ~
Ladegenerator . Handler.
Batterie
Den Stromerzeuger abkuhlen
Abschaltung: Unnormale lassen und den Luftfilter sowie die
Rot Motortemperatur . " .
Motortemperatur Liftungsoffnungen in der
Verkleidung prifen.
fin Kein Problem: Choke aktiviert
grun, Choke bzw. Vorglihen bzw. Vorgliihsequenz der -
blinkend .
Gluhkerze
7.2 Fehlersuche, geringfiigige Stérungen
Le groupe électrogene... Vérifier que : Solutions a apporter :
. Les vérifications avant démarrage . P
Ne démarre pas PR Procéder aux vérifications.
ont été faites. NON
| ou
Le bouton poussoir d’arrét d’'urgence Réarmer le bouton poussoir d’arrét
est déclenché NON | d'urgence, faire un ON/OFF de 'APM202.
| oul
La batterie est correctement branchée Installer la batterie, la remplacer par une
et chargée. NON batterie neuve si nécessaire.
| oul
Le robinet a carburant est ouvert. NON Ouuvrir le robinet a carburant.
| oul
O s , on Débrancher les appareils avant de
Les appareils a utiliser n'ont pas été . .
- . réessayer de démarrer le groupe
branchés avant le démarrage. NON . .
électrogéne
| oul
Les fusibles de TAPM202 ne sont pas Faire vérifier le groupe électrogéne par
défectueux (les voyants s’allument). NON I'un de nos agents.
| oul
S'arréte Le niveau d’huile est correct. NON Faire I'appoint d’huile.
| oul
Le niveau de carburant est correct. NON Faire le plein de carburant.
| oul
. L’entretien des éléments du groupe Effectuer I'entretien du groupe
Ne fonctionne pas . < o . . . .
. ; électrogene a été effectué électrogéne conformément aux
normalement (bruit, fumée...) NON PR
correctement. préconisations
| oul
Faire vérifier le groupe électrogéne
par I'un de nos agents.
- Controler la capacité du groupe
Ne délivre pas de courant - ’ . N
. - Le(s) disjoncteur(s) sont enclenchés. électrogene et appuyer sur les
électrique NON e
disjoncteurs.
| oul
Les appareils branchés ou leur cordon Essayer avec un autre appareil et un
électrigue n'est pas défectueux. NON autre cordon électrique.
| oul
Faire vérifier le groupe électrogene
par I'un de nos agents.
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7.3  Austauschen der Sicherungen

Die Sicherungen miissen bei einer Storung wegen Uberstroms ausgetauscht werden.
1. Suchen Sie die Ursache fiir die Stdrung und die zu hohe Stromstérke (wenden Sie sich an einen Vertragshandler).
2. Drehen Sie den Schlissel (A3) auf "OFF": Der Stromerzeuger schaltet ab.
3. Drehen Sie die Sicherungshalterungen (A19) heraus und begutachten Sie die beiden Sicherungen optisch.
4. Ersetzen Sie die defekte(n) Sicherung(en) durch neue Sicherungen mit identischen technischen Daten.
Das Verwenden einer ungeeigneten Sicherung kann zu einer Beschadigung des Gerates fihren.
5. Schrauben Sie die beiden Halterungen wieder ein.

7.4 Generator Smart Care

Ist das Geréat mit der Option "GS101-Generator Smart Care" (A28)
ausgestattet, missen die in dem Modul Bluetooth GSC101 eingebauten
Batterien ausgetauscht werden, wenn die App Generator Smart Care die
entsprechende Warnmeldung anzeigt (etwa alle zwei Jahre).
1. Offnen Sie mit Hilfe eines kleinen Kreuzschraubendrehers den Deckel
des Gehauses,
2. Nehmen Sie die alten Batterien heraus und entsorgen Sie sie Uber eine
Altbatterie-Sammelstelle,
3. Legen Sie zwei neue Batterien des Typs AAA unter Beriicksichtigung der Einbaurichtung (+/-) ein,
4. Schlieen Sie den Deckel des Gehauses und drehen Sie ihn wieder fest an.

Lektion 8. Technische Daten

8.1 Anwendungsbedingungen

Die aufgefiihrten Leistungen der Gerate werden unter den Referenzbedingungen gemaf 1SO 8528-1 (2005) erreicht:
Gesamt-Atmosphéarendruck: 100 kPa - Umgebungstemperatur: 25°C (298 K) - relative Luftfeuchtigkeit: 30 %.

Die Leistungen der Geréte verringern sich bei Temperaturerh6hungen in Schritten von 10° C um jeweils 4% und/oder um jeweils 1%
pro 100 m Anstieg der geografischen Hohe. Die Gerate durfen nur stationar betrieben werden.

8.2 Belastbarkeit des Stromerzeugers

Berechnen Sie, bevor Sie das Gerat anschlieen und in Betrieb nehmen, die von den zu betreibenden Geraten abgenommene
elektrische Leistung (in Watt). Zum ordnungsgeméafRen Funktionieren sollte die Gesamtleistung der gleichzeitig betriebenen
Abnehmer folgende Werte einhalten:

- mehr als 60 % der Nennleistung des Gerates (Gefahr der Unterbelastung);

- bei Dauerbetrieb weniger als die Nennleistung des Gerates (Uberlastgefahr).
Bei haufigem Einsatz oder bei langeren Phasen in Unter- oder Uberlast kann das Gerat schnell beschadigt werden. Die dadurch
entstehenden Schéaden unterliegen keiner Gewéahrleistung.
*Diese elektrische Leistung wird in der Regel in den Technischen Daten oder auf dem Typenschild der Stromabnehmer angegeben. Bestimmte
Stromabnehmer bendétigen beim Anlaufen eine hdhere Leistung. Diese Leistungsspitze darf die Hochstleistung des Geréates nicht tiberschreiten.

8.3 Identifizierung des Stromerzeugers

Das Typenschild des Gerates (Beispiel s. unten) ist auf der Innenseite einer der beiden Verkleidungen oder auf dem Chassis
angebracht.

(G): Masse
(A) (A): Modell (H): Stromstarke
(B): CE/EAC- (I):  Stromfrequenz
([%)E) H) 8) Kennzeichnung (J):  Elektrische
(F) (6 (K) (C): Garantierter Spannung
(B) (N) (G) (L) Schallpegel (K):  Schutzklasse
(D): Maximale Leistung (L): MaBgebliche Norm
(M) (E):  Nennleistung (M):  Seriennummer
(F): Leistungsfaktor (N):  UKCA-
Kennzeichnung
(c)

Die Seriennummern sind im Falle von Reparaturen oder Ersatzteilbestellungen erforderlich. Tragen Sie die Seriennummern des
Gerates und des Motors unten ein, damit Sie sie immer zur Hand haben.
Motorhersteller: Seriennummer des Motors:

(Z. B. Kohler) (Z. B. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))

Seriennummer des Geréates:
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8.4 Technische Daten

Modell

DIESEL 6000 A

DIESEL 6000 A

DIESEL 6500 TA

DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Hochstleistung 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Angegebene Leistung 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Schalldruckpegel in 1 m Entfernung 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Akustische Messungenauigkeit 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Motortyp KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Wartungssatz 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Empfohlener Kraftstoff Diesel Diesel Diesel Diesel
Fassungsvermdgen des
Kraftstofftanks 271 271 271 271
Empfohlenes Ol 5W40 5W40 5W40 5W40
Fullmenge an Motordél 151 151 151 151
Sicherheitsschaltung bei Olmangel* (@) 0] (0] ®)
Gleichstrom X X X X
Wechselstrom 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Schutzschalter** (@) 0] @) o]
2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A
Steckdosentyp 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - - 2P+T 230V 16A - | - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 2P+T, 230V 32A 3P+T+N 400V 16A | 3P+T+N 400V 16A
Batterie (@) 0] o O
Abmessungen L x B x H 99 x 61,5 X96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99x61,5X96cm | 99x61,5X 96 cm
Gewicht (ohne Kraftstoff) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

o: Serie

nach einer anderen Stérungsursache suchen.

X: nicht mdglich
*Sicherheitsschaltung bei Olmangel: Bei zu geringem Motordlistand oder bei zu geringem Oldruck schaltet die Sicherheitsschaltung den Motor
automatisch ab, um ihn vor Beschadigung zu schiitzen. Uberpriifen Sie in diesem Fall den Motorélstand und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach, bevor Sie

**Schutzschalter: Der Stromkreis des Stromerzeugers ist tUber einen oder mehrere Leistungsschalter mit thermischer und magnetischer Auslésung
gesichert, die je nach Ausfiinrung mit einem Fehlerstromschutzschalter ausgestattet sind. Bei Uberlastzustéanden und/oder Kurzschliissen kann die
Verteilung der elektrischen Energie unterbrochen werden.
Im Bedarfsfall sind die Schutzschalter des Stromerzeugers durch Schutzschalter mit identischen Nominalwerten und technischen Daten zu ersetzen.

8.5 Qualitat des empfohlenen Kraftstoffs

Die Verwendung von Kraftstoff, der nicht den nachfolgenden Spezifikationen entspricht, fiihrt zu irreversiblen Schaden, die nicht

durch die Garantie abgedeckt sind:

- Sauberkeit und Qualitat: Stellen Sie sicher, dass der verwendete Kraftstoff kein Wasser enthalt und dass er sauber und

frisch ist (weder gealtert noch verschmutzt).
- Spezifikationen: ASTM D975 - 1D oder 2D, EN590 oder vergleichbare Gite.
- Bei AulRentemperaturen unter 0°C: Verwenden Sie einen speziellen Kraftstoff (wenden Sie sich hierzu an einen unserer

Vertragshandler).

Dariiber hinaus ist es ratsam, wahrend der gesamten Lebensdauer des Gerétes die gleiche Kraftstoffsorte zu verwenden. Wird das
Geréat nur selten verwendet (weniger als 1 Mal pro Monat), ist bei jeder Verwendung neuer Kraftstoff zu verwenden bzw. es sollte ein
Stabilisierungszusatz in den Tank zugegeben werden.
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8.6 EG-Konformitatserklarung

Wir, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich, erklaren in
eigener Verantwortung, dass folgende Stromerzeuger:

Beschrell_)_ung Marke: Handelsubliche Bezeichnung: Typ: Seriennummern:
des Gerdts:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Stromerzeuger KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Mit den Sicherheitsvorgaben der Niederspannungsrichtlinie - 2014/35/EU vom 26. Februar 2014, durch Anwendung der
harmonisierten Norm EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010), konform sind und

2. den Bestimmungen folgender Richtlinien entsprechen:
- Maschinenrichtlinie - 2006/42/EG vom 17. Mai 2006, durch Anwendung der harmonisierten Norm EN 8528: -13 : 2016

- Richtlinie Uber die elektromagnetische Vertraglichkeit - 2014/30/EU vom 26. Februar 2014 durch Anwendung der

harmonisierten Normen EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-

6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Zur Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten - 2011/65/EU vom

8. Juni 2011 durch Anwendung der harmonisierten Norm EN IEC 63000 : 2018

- Richtlinie Uber umweltbelastende Gerauschemissionen von im Freien betriebenen Geraten - 2000/14/EG vom 08. Mai 2000

durch das in Anhang VI beschriebene Verfahren der Sicherstellung der Konformitat:

Benannte Gemessener Garantierter
. Handelslibliche Bezeichnung: Typ: . . | Schallleistungspegel | Nennleistung:
Stelle: Schallleistungspegel: (LWA):
CETIM - DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
Fg&g} DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160W
SENLIS_- DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCE | DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Name und Anschrift der Person, die fur die Erstellung und den Besitz der technischen Unterlagen befugt ist:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich.
GUIPAVAS, den 12/2022
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Lektion 9. Garantiebedingungen

GARANTIE

lhr Geréat besitzt eine Garantie, die Ihnen SDMO Industries Uber den Handler, bei dem Sie es erworben haben, gemaf den
folgenden Bestimmungen gewahrt:

DAUER:

Die Garantiedauer lhres Gerates betragt36 Monate bzw.2000 Betriebsstunden, gezéhlt ab dem Kaufdatum; es gilt der zuerst
erreichte Fall. Ist das Gerét nicht mit einem Betriebsstundenzéhler ausgertiistet, so betragt die anzurechnende Stundenzahl 4
Betriebsstunden pro Tag.

ANWENDUNGSBEDINGUNGEN DER GARANTIE:

Die Laufzeit der Garantie beginnt mit dem Kaufdatum des Geréates durch den Erstbesitzer. Diese Garantie wird mit dem Gerat
Uibertragen, falls es der Erstbesitzer unentgeltlich einem Dritten tiberlasst oder durch Verkauf verauflert, und zwar fir die restliche
Laufzeit der urspriinglichen Garantie, die nicht verlangert werden kann.

Garantieleistungen kdnnen nur gegen Vorlage einer lesbaren Einkaufsrechnung, die das Kaufdatum, den Typ des Gerétes, die
Seriennummer, die Namen, die Adresse sowie den Firmenstempel des Handlers aufweist, geltend gemacht werden. SDMO
Industries behélt sich das Recht vor, die Anwendung der Garantie zu verweigern, falls keine Nachweise des Kauforts und -datums
des Geréates erbracht werden kdnnen. Diese Garantie berechtigt zur Reparatur oder zum Austausch des Gerates oder seiner
Bauteile, wenn es von SDMO Industries nach entsprechender Prufung im Werk als fehlerhaft beurteilt wird; SDMO Industries behalt
sich das Recht vor, die Einrichtungen des Gerates zu veréndern, um seine Verpflichtungen zu erfillen. Das im Rahmen der
Garantie ausgetauschte Gerat, oder der (die) ausgetauschte(n) Bauteil(e) gehen wieder in den Besitz von SDMO Industries Uber.

GARANTIEBESCHRANKUNGEN:

Die Garantie bezieht sich auf Geréte, die gemafl den von SDMO Industries ausgehandigten Unterlagen installiert, verwendet und
gewartet wurden und gilt, wenn die Funktionsstérung des Gerates durch einen Planungs-, Fabrikations- oder Materialfehler
entsteht. SDMO Industries gewahrt keine Garantie auf eine gleichbleibende Leistung des Geréates, noch auf seine
Betriebstiichtigkeit oder Zuverlassigkeit fir einen bestimmten Gebrauch. SDMO Industries kann keinesfalls fir immaterielle
Schéden haftbar gemacht werden, die infolge materieller Schaden, oder unabhéangig davon auftreten, einschlie3lich, jedoch nicht
ausschlief3lich: Betriebsausfall, Kosten oder Ausgaben jeder Art infolge des Ausfalls des Gerates, etc. Die Garantie bleibt auf die
Kosten der Reparatur oder des Austauschs des Gerates oder eines Bauteils davon beschrankt, Verbrauchsgiter sind davon
ausgeschlossen. Die Garantie deckt die Kosten der Arbeitszeit und der Teile - Transportkosten werden nicht ibernommen. Die
Transportkosten des Gerates, oder eines Bauteils davon zu den Betrieben von SDMO INDUSTRIES oder einem anerkannten
Vertreter hat der Kunde zu tragen; die Kosten der Ricksendung an den Kunden tbernimmt SDMO Industries. Kann die Garantie in
einem gegenstandlichen Fall nicht in Anspruch genommen werden, so hat der Kunde die gesamten Transportkosten zu tragen.

GARANTIEAUSSCHLUSS:

In folgenden Fallen wird keine Garantie gewahrt: Schaden durch den Transport des Gerates; mangelhafte Installation oder nicht
den Vorschriften von SDMO Industries SDMO Industries und/oder den technischen und Sicherheitsnormen entsprechende
Installation; Verwendung von Produkten, Bauteilen, Ersatzteilen, Kraftstoffen oder Schmiermitteln, die nicht den Vorschriften
entsprechen; unsachgemaRe oder anormale Verwendung des Gerates; Anderung oder Umbau des Gerates oder eines seiner
Bauteile, die nicht von SDMO Industries genehmigt wurden; normaler Verschleild des Gerétes oder eines seiner Bauteile;
Beschadigung durch Fahrlassigkeit, fehlerhafte Wartung, Pflege oder Reinigung des Geréates; hthere Gewalt, unvorhersehbare
Ereignisse oder duRere Einwirkung (Naturkatastrophe, Brand, StoR, Uberflutung, Blitzschlag, etc.); Verwendung des Geréates mit
unzureichender Ladung; mangelhafte Lagerungsbedingungen des Gerates. Folgende Bauteile sind ebenfalls von der Garantie
ausgeschlossen: Anlasssysteme (Batterien, Anlasser, Starter), Filter, Riemen, Sicherungen, Unterbrecher, Leuchten, Schalter und
samtliche Verbrauchsmittel und Verschleif3teile.

ANWENDUNGSBESTIMMUNGEN:

Die Garantie muss vom Héandler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, geltend gemacht werden. SDMO Industries ersucht Sie,
sich gegen Vorlage lhrer Einkaufsrechnung an Ihren Handler zu wenden, oder den Kundendienst von SDMO Industries zu
kontaktieren. Er steht Ihnen bei Fragen beziiglich der Anwendungsmodalitdten der Garantie zur Verfigung; die Kontaktdaten sind
folgende: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel: Frankreich
0.806.800.107 — Fax: +33298416307.
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GESETZLICHE GEWAHRLEISTUNG
Information flr den Verbraucher, der als gesetzliche Person definiert ist und der nicht im Rahmen seiner geschéftlichen,
industriellen, handwerklichen oder liberalen Aktivitaten tatig ist.

SDMO Industries SDMO Industries haftet fur die Konformitatsfehler lhres Gerates gemaf den Bedingungen von Artikel L. 211-4
und folgende des franz. Verbrauchergesetzbuches und geman den Bestimmungen des Artikels 1641 und folgende des Code Civil,
die sich auf versteckte Mangel von Verkaufsgegenstanden beziehen. Im Rahmen dieser Konformitétsgarantie:
- haben Sie einen Anspruch von 2 Jahren ab Lieferung lhres Geréates darauf, die gesetzliche Konformitatsgarantie geltend zu
machen.
- haben Sie die Wahl zwischen einer Reparatur oder einem Austausch lhres Gerates unter Vorbehalt der Bestimmungen des
Artikels L. 211-9 des franz. Verbrauchergesetzbuches.
- sind Sie verpflichtet, den Nachweis der Nichtkonformitat Ihres Gerates innerhalb von 6 Monaten nach der Lieferung des
Gerétes zu erbringen. Diese Frist ist, aulRer bei Gebrauchtwaren, ab dem 18. Marz 2016 auf 24 Monate verlangert..
Die gesetzliche Konformitatsgarantie ist unabhéngig von der von SDMO Industries angebotenen geschéftlichen Garantie giltig.
Sie kénnen auch die Gewahrleistung von versteckten Méangeln im Rahmen von Artikel 1641 des Code Civil in Anspruch nehmen.
Bei einem versteckten Mangel Ihres Geréates, den Sie nachzuweisen haben, kdnnen Sie gemanR Artikel 1644 des Code Civil
zwischen einer Aufldsung des Kaufs oder einer Preisminderung wéhlen.

Artikel des Verbrauchergesetzbuches
Artikel L211-4
Der Verkaufer ist verpflichtet, ein vertragskonformes Gut zu liefern und haftet fur die Méangel, die zum Lieferzeitpunkt
bestehen. Gleichfalls haftet er fur Mangel auf Grund der Verpackung, der Montageanleitung oder der Installation, wenn er
vertraglich dafur zustandig ist oder diese unter seiner Verantwortung realisiert wurde.

Artikel L211-5
Damit das Gut vertragskonform ist muss es:
1° Sich fir den von einem vergleichbaren Gut liblicherweise erwarteten Gebrauch eignen und gegebenenfalls
- der vom Verkaufer abgegebenen Beschreibung entsprechen und die Qualitditsmerkmale, die er dem K&ufer anhand eines
Musters oder Modells vorgefiihrt hat aufweisen;
- die Qualitdtsmerkmale aufweisen, die ein Kaufer im Hinblick auf die 6ffentlichen Erklarungen des Verkaufers, Herstellers
oder seines Vertreters, insbesondere in der Werbung oder auf dem Etikett, zu Recht erwarten kann;
2° Oder die Merkmale aufweisen, die in einer gemeinsamen Vereinbarung zwischen den Parteien festgelegt wurden, oder sich fir
den vom K&ufer gewiinschten speziellen Gebrauch, dem er dem Verk&ufer zur Kenntnis gebracht hat und den letzterer akzeptiert
hat, eignen.

Artikel L211-12
Der Geltendmachung aus einem Konformitatsmangel gilt fir zwei Jahre ab Lieferung des Guts.

Artikel L.211-16

Wenn der Kaufer den Verkaufer innerhalb der Dauer der ihm beim Erwerb oder der Reparatur eines beweglichen Gutes
zustehenden geschaftlichen Gewahrleistung zu einer von der Garantie gewahrleisteten Instandsetzung auffordert, wird jede mehr
als 7 Tage dauernde Stilllegung zu der noch ausstehenden Garantiezeit hinzugefugt. Diese Zeit beginnt mit der
Reparaturaufforderung des Kaufers oder mit der zur Reparatur Verfiigung Stellung des betroffenen Gutes, wenn diese zur
Verfuigung Stellung nach der Reparaturaufforderung erfolgt.

Artikel des Code Civil
Artikel 1641
Der Verkaufer ist verpflichtet zur Gewahrleistung des verkauften Guts auf Grund versteckter Mangel, die es zum vorgesehenen
Gebrauch ungeeignet machen, oder die diesen Gebrauch derart einschranken, sodass es der Kaufer nicht gekauft, oder nur zu
einem niedrigeren Preis gekauft hatte, wenn er davon Kenntnis gehabt hatte.

Artikel 1648, Absatz 1
Der Kéaufer muss krasse Mangel innerhalb von zwei Jahren ab Entdeckung des Mangels geltend machen.
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INHOUDSOPGAVE Hoofdstuk 5. Het stroomaggregaat onderhouden
Hoofdstuk 1. Voorwoord Hoofdstuk 6. Vervoer en opslag van het stroomaggregaat
Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming Hoofdstuk 7. Oplossen van kleine storingen
van personen) Hoofdstuk 8. Technische specificaties
Hoofdstuk 3. Ingebruikname van het stroomaggregaat Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen
Hoofdstuk 4. Gebruik van het aggregaat

Hoofdstuk 1. Voorwoord

LET OP

Materiéle schade

Lees voor ieder gebruik deze handleiding en de bijbehorende veiligheidsinstructies aandachtig. Bewaar
ze tijdens de hele levensduur van het apparaat en houd u zorgvuldig aan de veiligheids-, gebruiks- en
onderhoudsvoorschriften die hierin staan.

De informatie van deze handleiding is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan (de
afgebeelde foto's in deze handleiding hebben geen enkele contractuele waarde). Met het oog op de permanente verbetering van de
kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. U kunt via onze website
de originele Franse gebruiksaanwijzing bestellen.

In deze handleiding worden gevaren aangegeven door de volgende twee symbolen:

A GEVAAR GEVAAR VOOR DE GEZONDHEID VAN DE BLOOTGESTELDE PERSONEN

LEVENSGEVAAR (indien van toepassing)

Wijst op een dreigend gevaar dat de dood of ernstige verwonding tot gevolg kan hebben. Het niet
opvolgen van de aangegeven instructies kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het
leven van blootgestelde personen.

[Toepasselijke
pictogrammen]

LET OP

Materiéle schade

[Gevaar voor apparaat]

Geeft een gevaarsituatie aan. Het niet opvolgen van de aangegeven instructies kan lichte
verwondingen van de blootgestelde personen of materiéle schade tot gevolg hebben.

Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming van personen)

De instructies en veiligheidsvoorschriften moeten aandachtig worden gelezen en beslist in acht genomen om het leven of de
gezondheid van mensen niet in gevaar te brengen. In geval van twijfel over het begrijpen van deze instructies, neemt u contact op
met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

2.1 Betekenis van de op het stroomaggregaat aanwezige
Veiligheidsstickers op prominente plaatsen op de apparatuur waarschuwen de bediener of servicetechnicus voor mogelijke gevaren

en leggen uit hoe u veilig kunt handelen. De stickers worden overal in deze publicatie weergegeven om de herkenning door de
operator te verbeteren. Vervang ontbrekende of beschadigde stickers.

Al
—
GEVAAR GEVAAR: gevaar voor AARDING GEVAAR: gevaar voor Voor glk starten moet u het
elektrische spanning brandwonden oliepeil controleren.
GEVAAR:
1 - Raadpleeg de bij het apparaat geleverde documentatie.
2 - Uitstoot van giftige uitlaatgassen. Niet gebruiken in een gesloten
of slecht geventileerde ruimte.
3 - Stop het apparaat alvorens brandstof bij te vullen.
1 2 3

2.2  Algemene instructies

Laat nooit anderen het apparaat gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen. Houd kinderen uit de buurt
van het apparaat en voorkom dat kinderen het apparaat aanraken, zelfs wanneer dit is uitgeschakeld. Gebruik het apparaat niet in
aanwezigheid van dieren (angst, zenuwachtigheid, enz.). Houd u in alle gevallen aan de ter plaatse geldende reglementen inzake
het gebruik van apparaten. De uitlaatgassen, de brandstof en de olie of de koelvloeistof (indien gebruikt) zijn giftige stoffen, neem
alle noodzakelijke beschermingsmaatregelen.

2.3 Instructies voor de bescherming van het milieu

Vang de motorolie op in een hiervoor bestemde verzamelbak: laat de motorolie nooit op de grond wegstromen.
Voorkom, voor zover mogelijk, dat geluiden tegen muren of andere bouwsels weerkaatsen (versterking van het volume).

Als het apparaat gebruikt wordt op plaatsen met bomen of struikgewas of op begroeid terrein, en als de uitlaatdemper geen vonkenvanger
heeft, verwijder dan de begroeiingen over een voldoende brede zone en let goed op dat vonken geen brand kunnen veroorzaken. Als het
apparaat niet langer wordt gebruikt (levenseinde van het product), breng het dan naar een inzamelpunt voor afval.
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2.4 Gevaren van uitlaatgassen

A cevasr

VERGIFTIGINGSGEVAAR

LEVENSGEVAAR

Koolmonoxide in uitlaatgassen is dodelijk als de concentratie ervan in de lucht die men inademt te groot is.
Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.

Met het oog op de veiligheid en voor de goede werking van het apparaat, is een goede ventilatie verplicht (risico van vergiftiging, van
oververhitting van de motor en van ongevallen of van schade aan apparatuur of omringende goederen). Indien de apparatuur binnen
in een gebouw gebruikt wordt, dan moeten de uitlaatgassen worden afgevoerd naar buiten en moet er een geschikte ventilatie zijn,
om te voorkomen dat de aanwezige personen of dieren onwel worden.

25 Brandgevaar

A GEVAAR BRANDGEVAAR

LEVENSGEVAAR

Laat het apparaat nooit werken in de nabijheid van explosieve stoffen (risico van vonken). Verwijder
alle ontvlambare of explosieve producten (benzine, olie, doeken etc.) terwijl het apparaat in werking is.
Dek het apparaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het
is uitgeschakeld: wacht altijd totdat de motor is afgekoeld (minimaal 30 min).

2.6 Gevaar van brandwonden

LET OP

Wacht voor alle werkzaamheden tot het apparaat is afgekoeld (ten minste 30 minuten).

Tijdens de werking en vlak na het stoppen, kunnen door contact met de hete olie, motor en uitlaatdemper brandwonden ontstaan.

2.7 Gevaar van elektrocutie

ELEKTROCUTIEGEVAAR
A GEVAAR LEVENSGEVAAR

De apparaten leveren elektrische stroom tijdens hun gebruik, houd u aan de geldende wetgeving en
aan de installatie- en gebruiksvoorschriften die in deze handleiding staan. Neem, in geval van twijfel,
contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

Sluit het apparaat niet rechtstreeks aan op andere spanningsbronnen (bijvoorbeeld het openbare
stroomverdeelnet); installeer een bronkeuzeschakelaar.

Raak geen losgekoppelde aansluitingen aan of kabels waarvan de isolatie is verwijderd. Neem nooit
een apparaat vast met vochtige handen of voeten. Stel het materieel nooit bloot aan viloeistofspatten of
aan weer en wind, en plaats het niet op een natte vloer.

2.7.1  Tijdelijke of semipermanente installatie (bouwplaats, voorstelling, kermisattractie, enz.)

A - Indien het apparaat niet bij de levering uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (standaardversie met neutraal
geisoleerd van de klem voor de aarding van het apparaat):
- Gebruik een aardlekschakelaar die gekalibreerd is op 30 mA op elk stopcontact van het apparaat (plaats iedere voorziening op
minstens 1 m van het apparaat en beschermd tegen weer en wind).
- In geval van incidenteel gebruik van een of meerdere mobiele of draagbare apparaten is de aarding van het apparaat niet noodzakelijk.
B - Als het apparaat, bij levering, uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (versie met neutraal alternator aangesloten
op de klem van de aarding van het apparaat — voor gebruik in schema TN of TT):
- Aarden van het apparaat: zet een koperen draad van 10 mm2 vast aan de aardingsklem van het apparaat (A1) en aan een
gegalvaniseerde stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond is geslagen.

2.7.2 Vaste installatie of uitval van het net

In geval van het voeden van een vaste installatie (als nhoodaggregaat voor het opvangen van een storing van het elektriciteitsnet
bijvoorbeeld), moet de elektrische aansluiting van het apparaat door een gediplomeerde en erkende elektromonteur worden
uitgevoerd met inachtneming van de regelgeving die van toepassing is op de plaats van de installatie. De apparaten zijn niet bestemd
om rechtstreeks te worden aangesloten op een installatie (risico op elektrocutie en/of materiéle schade).
A - Indien het apparaat niet bij de levering uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (standaardversie met neutraal
geisoleerd van de klem voor de aarding van het apparaat):
- Gebruik een bronkeuzeschakelaar.
- De aarding van het apparaat is niet noodzakelijk.
B - Als het apparaat, bij levering, uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (versie met neutraal alternator aangesloten
op de klem van de aarding van het apparaat — voor gebruik in schema TN of TT):
- Gebruik een bronkeuzeschakelaar.
- Aarden van het apparaat: zet een koperen draad van 10 mmz2 vast aan de aardingsklem (A1) van het apparaat en aan een
gegalvaniseerde stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond is geslagen.

2.7.3 Mobiele toepassing

De apparaten zijn gemaakt om stationair te werken. Zij mogen niet op een voertuig of ander mobiel materiaal worden geinstalleerd
als geen voorafgaand onderzoek naar de verschillende bijzonderheden van de installatie en het gebruik van het van het apparaat
uitgevoerd is. Elk gebruik tijdens de verplaatsing is verboden. Als de aarding niet mogelijk is, verbind dan de aardingsklem van het
apparaat (A1) met de massa van het voertuig.
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Gebruik kabels met een soepele en stevige rubber mantel, conform IEC 60245-4 of gelijkwaardige kabels en zorg dat ze in perfecte
staat zijn. Gebruik per stopcontact maar één elektrisch apparaat van klasse | en sluit het aan met behulp van een kabel die is uitgerust
met een PE-aardleiding (groen/geel); deze aardleiding is niet nodig voor materialen van klasse Il. Houd u aan de in deze tabel

2.7.4  Aansluiting en keuze van de kabels

voorgeschreven oppervlakken en lengtes bij het installeren of bij het gebruik van elektrische verlengsnoeren.
Type van het apparaat: Enkelfasig Driefasig
Type van het stopcontact van het apparaat: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Aanbevolen oppervlak van de kabel: mm2 | AWG [mm2| AWG | mm2 | AWG | mm2| AWG | mm?2 | AWG
L d 0tot 50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12
ggg?&?k;’eaﬂabeel 51 tot 100 m 10 7 10 7 25 3 25 | 12 4 10
101 tot 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Deze kabellengte is de maximum toegelaten lengte, deze mag niet worden overschreden.
Manier van plaatsen = kabels op kabelgoten of niet geperforeerd paneel / Toegelaten spanningsval = 5% / Meeraderig / Type kabel PVC 70°C (voorbeeld
HO7RNF) / Omgevingstemperatuur = 30°C.

2.8 Risico op gehoorverlies

A cGevaar

RISICO OP GEHOORVERLIES
Tijdens de werking van het apparaat is het dragen van passende gehoorbescherming verplicht.

Raadpleeg het gedeelte "Technische gegevens" om te zien wat het geluidsdrukniveau op 1 m is.
Indien installatie binnen onvermijdelijk is: zorg ervoor dat het geluidsniveau in de ruimte sterk wordt verminderd (en verricht controles van
het geluidsdrukniveau bij de uitlaat), ventileer de ruimte, zuig de volledige uitlaatgasstroom af en plaats een koolmonoxidemelder.

29 Gevaren tijdens het verplaatsen, het gebruik en onderhoudswerkzaamheden

kwallificaties en het juiste gereedschap beschikt. Het onderhoud moet regelmatig en grondig gebeuren en er mogen

Uit veiligheidsoverwegingen moeten alle werkzaamheden uitgevoerd worden door personeel dat over de benodigde @
alleen originele onderdelen worden gebruikt. Het dragen van persoonlijke beschermingsmiddelen is verplicht.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van olieproducten (brandstof, olie, koelvloeistof):

A GEVAAR De vioeistoffen die in de apparaten worden gebruikt zijn gevaarlijke producten. Houd u aan de
plaatselijk geldende wetgeving betreffende de behandeling van olieproducten.
VERGIFTIGINGSGEVAAR

Niet inademen of inslikken, ieder langdurig of herhaald contact met de huid vermijden. Draag persoonlijke
beschermingsmiddelen voor alle werkzaamheden aan het apparaat (handschoenen, schoenen, bril,
aangepaste kleding). Wanneer olieproducten gedurende enkele uren worden blootgesteld aan hogere
temperaturen (bijvoorbeeld in een jerrycan of in een stroomaggregaat in een voertuig dat is geparkeerd in
de zon), kunnen er schadelijke dampen vrijkomen die kunnen leiden tot vergiftiging of misselijkheid.
GEVAAR VAN BRAND OF EXPLOSIE

Vul met vioeistoffen als de motor koud is en het apparaat is gestopt. Tijdens het vullen met vioeistoffen
is het verboden om dichtbij te komen met een vlam of vonken te veroorzaken, te roken of te
telefoneren. Sluit na het vullen altijd zorgvuldig de dop. Veeg alle sporen van vloeistoffen weg met een
schone doek en wacht tot de dampen zijn verdwenen voordat u het apparaat start.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van accu's (indien aanwezig):

A ceEVAAR

GEVAAR VAN VERGIFTIGING OF EXPLOSIE
Volg de voorschriften van de fabrikant van de accu. Gebruik uitsluitend geisoleerde gereedschappen.
Kom niet dichtbij met een vlam of open vuur. Ventileer voldoende tijdens het opladen.
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Hoofdstuk 3. Ingebruikname van het stroomaggregaat

3.1  Verklaring van de illustraties

De illustraties van de omslag tonen de verschillende onderdelen van het stroomaggregaat. De procedures van de handleiding
verwijzen naar deze onderdelen door middel van letters en cijfers: "A1" verwijst bijvoorbeeld naar onderdeel 1 in figuur A.

Klem voor de aarding Al Olieaftapkraan Al14-B5 | Uitlaatdemper A27
Startaccu A2 Oliefilter A15-B6 | Bovenste maatstreep van de peilstok | B2
Sleutel A3 Brandstoffilters Al6 Onderste maatstreep van de peilstok | B3
Brandstofkraan A4 Dak van het aggregaat Al7 Schroef van het oliefilter B4
Opvangbak A5 -srt? gg;r;%sgdrg;;g?ar het Al18 Slangklemmen Cc2
Oliepeilstok A6-B1 | Zekeringenhouder A19 Klembanden C3
Olievuldop A7 Verlichting tabel A20 Schroef van de klemband C4
Brandstofpeilindicator A8 Vermogensschakelaars A21 Kartelknop D1
Brandstofvuldop A9 Aansluiting van de opties* | A22 Deksel van het luchtfilter D2
APM202 A10 Hijsoog A23 Vleugelmoer D3
Elektrische aansluitingen All Olieaftapslang A24 Papieren element D4
Urenteller Al2 Luchtfilter A25 Rubber afdichtring D5
Stophendel Al13 Elektroklep A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* Bronomkeerschakelaar, acculader,enz.

Het apparaat kan worden uitgerust met de optie "GS101-Generator Smart Care" option (A28): via het
bluetoothkastje GSC101 wordt aan een app die u op de mobiele telefoon installeert alle relevante informatie over
het apparaat doorgegeven, zoals bijvoorbeeld de onderhoudsdatums, ondersteuning bij onderhoud en een overzicht
van erkende distributeurs van benodigde onderdelen.

3.2 Eerste ingebruikname

Bij de ontvangst en inbedrijfstelling van het apparaat:
1. Controleer de goede staat van het materiaal en of alle elementen van de bestelling aanwezig zijn.

2. Als het apparaat een transportbeugel heeft moet u deze verwijderen. !
De transportbeugel is een metalen plaat onder de motor, dichtbij de aardingsklem. Deze is nuttig 1
bij het transport maar verhindert daarbuiten een optimaal gebruik van het apparaat (lawaai, i
trillingen). !
Voor het verwijderen: til het apparaat lichtjes op en plaats het op een steun en verwijder dan de i

moer (1) en de beugel (2).

Controleer het oliepeil en het brandstofpeil en vul deze bij, indien nodig.

Sluit indien van toepassing de accu aan, te beginnen met de positieve klem.

Respecteer de polariteit van de accuklemmen bij het aansluiten van de accu: Een omwisseling kan de elektrische uitrusting ernstig

beschadigen.

Sommige apparaten hebben een inloopperiode nodig, neem contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger voor meer

inlichtingen.

P w

3.3 De accu installeren

1. Sluit de rode draad op de positieve accupool (+) van de accu (A2) aan.
2. Sluit de zwarte kabel op de negatieve accupool (-) aan.

3.4  Verbinding maken met Generator Smart Care

Het apparaat kan worden uitgerust met de optie "GS101-Generator Smart Care" (A28):

Sluit het bluetoothkastje GSC101 aan op het apparaat.

Download en installeer de gratis app Generator Smart Care* op een mobiele telefoon of tablet.

Stel een account in.

Activeer bluetooth op de telefoon of tablet.

Koppel de telefoon of tablet met het bluetoothkastje GSC101 aan de hand van de instructies in de app.

In de app Generator Smart Care wordt alle relevante informatie over het apparaat weergegeven, zoals bijvoorbeeld waarschuwingen
en herinneringen in verband met onderhoudsdatums, ondersteuning bij het onderhoud en een overzicht van erkende distributeurs
van benodigde onderdelen.

*Kosteloos verkrijgbaar via App Store en Google Play (het is mogelijk dat de telefonie-exploitant verbindingskosten in rekening brengt).

agrODOE
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Hoofdstuk 4. Gebruik van het aggregaat

V606r ieder gebruik van het aggregaat:

1. Controleer de goede installatie van het stroomaggregaat en controleer of het klaar is om te starten:

Om de controle- en startwerkzaamheden te kunnen uitvoeren, is het nodig om het dak en de toegangsdeur van het stroomaggregaat te
openen: sluit ze voordat u het stroomaggregaat start.

2. Zorg ervoor dat u alle gebruiksprocedures hebt begrepen.

Om het stroomaggregaat in geval van nood te stoppen: draai de sleutel (A3) op de stand "OFF" en sluit de brandstofkraan (A4).

41 De plaats van gebruik kiezen

VERGIFTIGINGSGEVAAR - KOOLMONOXIDE
A GEVAAR LEVENSGEVAAR
Koolmonoxide is onzichtbaar, geurloos en niet-irriterend en kan fataal zijn in minder dan een uur.
Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.
Bij hoofdpijn, misselijkheid of braken: het apparaat onmiddellijk stoppen, ventileren en evacueren en de
hulpdiensten bellen.

1. Kies een schone, geventileerde en tegen weer en wind beschutte plaats.

2. Plaats het apparaat op een vlakke en horizontale ondergrond die stevig genoeg is om het apparaat te dragen.
De apparaten zijn gemaakt om stationair te werken. zij mogen niet op een voertuig of ander mobiel materiaal worden geinstalleerd als er
geen voorafgaand onderzoek naar de verschillende bijzonderheden van het gebruik van het apparaat is uitgevoerd.

3. Controleer of de helling van het apparaat in alle richtingen niet groter is dan 10°.

4.2 Controleer de algemene staat van het stroomaggregaat (bouten en moeren, slangen)

Controleer voor iedere start en na ieder gebruik het hele aggregaat om storing of beschadiging te voorkomen.

1. Controleer of er zich geen vioeistof of afvalproducten in de opvangbak (A5) bevinden: pomp, indien nodig de vloeistof in een
geschikte bak.
De in de opvangbak aanwezige vloeistof (regenwater, motorolie of brandstof) moet gerecycled of onschadelijk gemaakt worden volgens de
plaatselijk geldende wetgeving.

2. Controleer of de kabels in goede toestand verkeren en of het apparaat schoon is, met name de luchtinlaatzones
(motorluchtinlaat, luchtopeningen, luchtfilter, ...).

3. Controleer alle buizen en slangen om zeker te zijn dat ze in goede staat zijn en niet lekken.
Het vervangen van buizen of slangen moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

4. Trek alle bouten na waarop speling zou kunnen zitten.
Het natrekken van de cilinderkopbouten moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

4.3  Het peil van de motorolie controleren en bijvullen

1. Vul de tank als de motor koud is en het apparaat is gestopt.

Laat het apparaat na gebruik minimaal 30 minuten afkoelen

Verwijder de oliepeilstok (A6-B1) en veeg hem af.

Plaats de oliepeilstok terug en trek hem er weer uit.

Controleer visueel het peil, dit moet liggen tussen de bovenste (B2) en de onderste (B3) maatstreep op de peilstok.
Als het oliepeil te laag is: open de olievuldop (A7), vul met behulp van een trechter olie bij en sluit de olievuldop weer.

Als het oliepeil te hoog is: plaats een geschikte opvangbak en laat het teveel aan olie wegstromen.

5. Controleer opnieuw het peil voordat u de oliepeilstok terugplaatst.

6. Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.

powwn

4.4 Het peil van de brandstof controleren en bijvullen

Controleer visueel het brandstofpeil op de brandstofpeilmeter (A8). Vul bij, inden nodig:
1. Vul de tank als de motor koud is en het apparaat is gestopt.
2. Draai de tankdop los (A9).
3. Vul de tank met behulp van een trechter en let daarbij op dat u geen brandstof morst.
Overvul de tank niet (er mag geen brandstof in de vulpijp staan).
4. Draai de vuldop van de brandstoftank weer vast.
5. Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.

4.5 Het stroomaggregaat starten

Na het uitvoeren van de dagelijkse controles en het aandachtig lezen van de instructies en veiligheidsvoorschriften:
1. Open de brandstofkraan (A4).
2. Sluit beslist het dak en de toegangsdeur tot het stroomaggregaat.
3. Draai de sleutel (A3) op de stand "ON": alle controlelampen van de APM202 (A10) lichten kort op.
4. Druk een keer op de knop "START": na enkele seconden start het stroomaggregaat.
De APM202 voert automatisch 3 startpogingen uit. Als het stroomaggregaat niet na 3 pogingen start, zie § Oplossen van kleine storingen.
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4.6  De geleverde elektriciteit gebruiken

1. Laat het apparaat zijn toerental stabiliseren en warmdraaien (ongeveer 3 tot 5 minuten).
2. Zetna gebruik de choke geleidelijk terug in de oorspronkelijke stand.

3. Sluit de te gebruiken apparaten aan op de stopcontacten (A11l) van het apparaat.

4. Gebruik de urenteller (A12) om de bedrijfstijd van het apparaat bij te houden.

Alleen voor Frankrijk: Onze apparaten zijn uitgerust met contactdozen waarvan de aarding
plaatsvindt door de lipjes aan de zijkant (randaarde). Mocht uw apparatuur uitsluitend zijn voorzien

van stiftaarde, dan moet u een adapter gebruiken. Maak, na gebruik, altijd de adapter los en berg Stiftaarde.
hem op een droge plek op. Zorg ervoor dat u het deksel van de contactdozen van het apparaat altijd Adapter Randaarde: OK.
dicht doet: risico van beschadiging (niet meer waterdicht). gebruiken.

4.7  Het stroomaggregaat stoppen

1. Koppel de elektrische aansluitingen (A11) los en vergeet niet het deksel van de stopcontacten van het stroomaggregaat te
sluiten.

Laat het stroomaggregaat gedurende 1 of 2 min. onbelast draaien.

Draai de sleutel (A3) in de stand "OFF": het stroomaggregaat wordt uitgezet.

Open de toegangsdeur naar het stroomaggregaat en sluit de brandstofkraan (A4).

Sluit de toegangsdeur naar het stroomaggregaat.

Zorg voor een goede ventilatie van het apparaat en wacht, om elk risico op brand te vermijden, tot het volledig is afgekoeld
voordat u het afdekt en opbergt.

Zelfs na het uitschakelen, blijft de motor nog warmte afgeven.

In geval van een storing bij het stoppen van het aggregaat, gebruikt u de stophendel (A13).

oA LN

Hoofdstuk 5. Het stroomaggregaat onderhouden

Met het oog op de veiligheid, moet het onderhoud van het stroomaggregaat regelmatig en zorgvuldig worden uitgevoerd door
personen die beschikken over de benodigde ervaring en geschikt gereedschap beschikken en volgens de geldende voorschriften.
De uit te voeren onderhoudswerkzaamheden zijn beschreven in de onderhoudstabel. De aangegeven frequentie geldt ter indicatie
en voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen aan de specificaties die zijn aangegeven in deze
handleiding. Verkort de onderhoudsintervallen naar gelang de gebruiksomstandigheden van het stroomaggregaat dat noodzakelijk
maken. De garantie is uitgesloten als het onderhoud van het stroomaggregaat niet correct is uitgevoerd.

5.1 Nut van onderhoud

Regelmatig en goed uitgevoerd onderhoud is een garantie voor veiligheid en prestaties. De olie, de filterelementen en, indien van
toepassing, de ontstekingsbougie zijn verbruiksmiddelen waarvan de goede staat een voorwaarde is voor de goede werking
van het apparaat. Vervangen deze regelmatig en zo vaak als nodig is (de reférentie van kant-en-klare onderhoudssets staat
eventueel in de tabel met technische gegevens). Garantie is uitgesloten in geval van niet opvolgen van de
onderhoudsvoorschriften. Voor vragen of bijzonder onderhoud, neem contact op met de dichtstbijzijnde agent, die u raad kan geven
en hulp kan bieden.

5.2 Tabel met onderhoudsintervallen

De aangegeven onderhoudsfrequentie geldt ter indicatie en voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen
aan de specificaties die zijn aangegeven in deze handleiding. Verkort de onderhoudsintervallen naar gelang de
gebruiksomstandigheden van het apparaat dat noodzakelijk maken. Onderhoud verrichten volgens het tijdschema zelfs als het
aantal bedrijfsuren niet is bereikt. De garantie is uitgesloten als het onderhoud van het apparaat niet correct is uitgevoerd.

In uren of in maanden/jaren,
Na afhankelijk van de 1° voltooide termijn
Te verrichten handeling: 3 den / Elke Elke Elke
5 maanden 6 maanden / 2 jaar / 2 jaar /
uur 50 uren
100 uren 200 uren 500 uren
Het apparaat reinigen X X Groot Groot
Apparaat De laadtoestand van de accu X X onderhoud onderhoud
controleren moet door moet door
oli Verversen X X X* een van onze een van onze
'€ Het filter vervangen X X agenten agenten
Brandstof Het filter vervangen X X .worden .Worden
: uitgevoerd. uitgevoerd.
Luchtfilter Vervangen X X Frankrijk: Frankrijk:
Referenties van de bij het onderhoud te gebruiken onderdelen: | 3499231004548 | 3499231004548 0'806'800'].'.07 0'806'800'1..07
(gespreksprijs) | (gespreksprijs)

*Bij gebruik van KOHLER olie, mag de termijn worden verlengd met 150 bedrijfsuren.
5.3 De onderhoudswerkzaamheden uitvoeren

Stop het apparaat en laat het ten minste 30 minuten afkoelen.

De "-"-pool van de accu losmaken.

Open het dak en de toegangsdeur van het apparaat.

Voer het onderhoud zoals aangegeven in deze handleiding uit. Gebruik om elk risico op beschadiging van het apparaat te
voorkomen uitsluitend originele of gelijkwaardige onderdelen.

5. Sluit het dak en de toegangsdeur van het apparaat.

pPowbdPE
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De gebruikte olie en het filter moeten gerecycled of onschadelijk gemaakt worden volgens de plaatselijk geldende wetgeving. Voor
een efficiénter aftappen, is het raadzaam het stroomaggregaat een tiental minuten te laten draaien voor het aftappen om de olie
vloeibaarder te maken.

5.3.1  Vervang het oliefilter en ververs de olie

Olie aftappen:
1. Plaats een geschikte opvangbak onder de olieaftapschroef (B4), verwijder dan de olievuldop (A7) en de olieaftapschroef.
2.  Open de olieaftapkraan (A14-B5).
3. Sluit na het compleet aftappen de olieaftapkraan en schroef de olieaftapschroef weer vast.

Het oliefilter vervangen:
4. Bouw het oliefilter (A15-B6) uit met een passende sleutel en gooi het weg.
5. Reinig de steun van het oliefilter en smeer de nieuwe afdichtring van het oliefilter met schone motorolie in.
6. Plaats het nieuwe oliefilter en zet het stevig met de hand vast.

Olie bijvullen:
7. Draai de olievuldop los.
8. Controleer regelmatig het oliepeil met behulp van de oliepeilstok (A6-B1), en vul indien nodig bij met olie die voldoet aan de
technische specificaties van dit handboek.
Een te laag of te hoog oliepeil kan het stroomaggregaat beschadigen.
9. Draai de olievuldop weer vast.

Als laatste:
10. Veeg alle sporen van olie weg met een schone doek en controleer visueel of er geen lekkage is.

5.3.2  Vervang de brandstoffilters

Dit apparaat is voorzien van twee brandstoffilters, vervang deze twee filters tegelijkertijd. Bij deze handeling stroomt er brandstof
weg, zorg voor een geschikte opvangbak.

Sluit de brandstofkraan (A4).

Plaats een geschikte opvangbak onder het brandstoffilter (A16).

Noteer de montagerichting van het brandstoffilter.

Knijp de klembanden (C2) en maak de slangen los.

Indien aanwezig de schroef van de klemband (C4) losdraaien.

Doe het versleten brandstoffilter weg.

Plaats een nieuw brandstoffilter, rekening houdend met de montagerichting, tussen de slangen en knijp vervolgens de
klembanden in.

8. Indien aanwezig de schroef van de klemband vastdraaien.

9. Ga op dezelfde manier te werk met de tweede brandstoffilter.

10. Open de brandstofkraan en controleer op lekkage.

11. Veeg elk spoor van brandstof weg met een schone doek, sluit daarna de brandstofkraan.

NogosrwdbrE

5.3.3  Vervangen van het luchtfilter

Draai de kartelmoer (D1) los en verwijder het luchtfilterdeksel (D2).

Verwijder de vleugelmoer (D3) en verwijder het filterelement (D4).

Vervang het filterelement door een nieuw exemplaar.

Controleer de goede staat van de rubber afdichtring (D5), laat hem vervangen, indien nodig.

Plaats het filterelement, de vleugelmoer en het deksel van het luchtfilter terug en draai de kartelmoer weer vast.

apwdE

5.34 Reinig het stroomaggregaat en zijn opvangbak

Voor een goede werking van het apparaat moet het regelmatig worden gereinigd. Als het apparaat is geinstalleerd in een ruimte,
controleer dan altijd de reinheid en de goede staat van de installatie. Als het apparaat buiten wordt gebruikt (bouwplaatsen, stoffige,
modderige of beboste omgevingen, corrosieve atmosfeer, enz.), moet het frequenter worden gereinigd.

LET OP Materiéle schade

[Stroomaggregaat]

Een te hoog peil in de opvangbak kan het stroomaggregaat onherstelbaar beschadigen: controleer voor
elke start of er geen vloeistof in is en reinig de bak zo vaak als nodig is. Het gebruik van een
hogedrukreiniger kan het apparaat ernstig beschadigen en is verboden. Alle grote krassen moet
worden gerepareerd (ga naar de dichtstbijzijnde dealer).

1. Reinig de buitenkant van het stroomaggregaat met water en een mild wasmiddel (type autoshampoo bijvoorbeeld).

Het gebruik van zeepsop en afdrogen met een zachte en absorberende doek is ook mogelijk. Hardnekkige viekken en vuil kunnen worden

verwijderd met een geschikt oplosmiddel (white spirit of gelijkwaardig) en afgedroogd worden met een zachte en absorberende doek.

Spoel met schoon water elk spoor van schoonmaakmiddel weg.

Open het dak (A17) en de toegangsdeur van het stroomaggregaat (A18).

Controleer of er zich geen vloeistof of afvalproducten in de opvangbak (A5) bevinden: pomp, indien nodig de vloeistof in een

geschikte bak.

De in de opvangbak aanwezige vloeistof (regenwater, motorolie of brandstof) moet gerecycled of onschadelijk gemaakt worden volgens de

plaatselijk geldende wetgeving.

5. Sluit het dak en de toegangsdeur van het stroomaggregaat.

6. Breng een roestwerend middel aan op de beschadigde delen en vervang eventueel defecte delen en beschadigde stickers.
Gebruik alleen originele onderdelen en neem, indien nodig, contact op met een van onze agenten.

Eali SN
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Hoofdstuk 6.

Vervoer en opslag van het stroomaggregaat

6.1 Omstandigheden van vervoer en verplaatsing

Behandel het apparaat voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar het zal worden opgeslagen of gebruikt op
voorhand is klaargemaakt. Voor het vast installeren op een trailer of in een voertuig vooraf overleggen met een van onze erkende

agenten.

Voor elk transport van het apparaat alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen nemen:
1. Zorg ervoor dat de gebruikte route vlak en berijdbaar is. Mocht het gebruik van een geaccidenteerde route onvermijdelijk

zijn, dan dient de brandstof voor aanvang van de reis worden afgetapt in een jerrycan.

2. Controleer of alle bouten en moeren goed vastzitten, sluit de brandstofkraan (indien aanwezig) en koppel de startaccu (indien

aanwezig) los.
3. Vervoer het apparaat te allen tijde in zijn normale gebruiksstand, leg het nooit op zijn kant. Zorg ervoor dat het materiaal niet
uit het voertuig kan vallen zonder er teveel druk op toe te leggen (gevaar op schade aan het materiaal).

6.2 Omstandigheden van de opslag

Deze procedure voor de opslag of het overwinteren geldt voor het geval dat het apparaat maximaal 1 jaar niet wordt gebruikt. Als
het stroomaggregaat voor een langere periode wordt opgeslagen, adviseren wij contact op te nemen met de dichtstbijzijnde agent
of om het apparaat eens per jaar gedurende enkele uren te laten draaien en na afloop daarvan de opslagprocedure weer uit te

voeren.

1. Star het apparaat en laat het draaien tot het door brandstofgebrek stilvalt.

2. Brandstofkraan open, vervang het brandstoffilter (A16).
Het brandstofcircuit loopt leeg, waardoor het apparaat beter geconserveerd blijft.

©ONoG AW

Sluit de brandstofkraan (A4).
Ontkoppel de accu (A2).

Ververs de olie.
Vervang het luchtfilter (A25).
Reinig het apparaat en dek het af met een beschermhoes.
Sla het in de normale gebruikspositie op in een schone, droge en goed geventileerde ruimte.

Hoofdstuk 7.

Oplossen van kleine storingen

7.1 Storingen en alarmen van de APM202

voorverwarmingshougie

Pictogrammen K(Ifeu[ggn Type storing Probleem Mogelijke oplossing
Rood Overtoeren Stoppen: toerental van het Raadpleeg een van onze
stroomaggregaat te hoog agenten.
Rood Ondertoeren Stoppen: toerental van het Raadpleeg een van onze
knipperend stroomaggregaat te laag agenten.
3 of 6 mislukte startpogingen Controleer of het starten conform
Rood Niet starten (afhankelijk van het motortype) de voorschriften van deze
achter elkaar handleiding uitgevoerd is.
. .| Soppen: oliedruk incorrect of laag Het peil van de motorolie
Rood Oliedruk of laag oliepeil oliepeil controleren en bijvullen.
Rood Accu of alternator Probleem met de laadopbrengst Raadpleeg een van onze
van de alternator of accu zwak agenten.
Laat het stroomaggregaat
Stoppen: temperatuur van de afkoelen en controleer het
Rood Temperatuur motor . :
motor niet normaal luchtfilter en de
ventilatieopeningen van de kap.
Groen Choke of Geen probleem: programma van
. ; . de choke of van de -
knipperend | voorverwarmingsbougie
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7.2 Diagnose van kleine storingen

Het stroomaggregaat...

Controleer of:

Start niet

De controles voor het starten zijn
uitgevoerd.

<

Oplossingen:

| JA

De drukknop "noodstop” is
uitgeschakeld

NEE

Ga over tot de controles.

| JA

De accu is correct aangesloten en
opgeladen.

NEE

Reset de drukknop "noodstop", zet de
APM202 een keer AAN/UIT.

| aA

De brandstofkraan is geopend.

NEE

Plaats de accu, vervang hem door een
nieuwe accu, indien nodig.

| JA

De te gebruiken apparaten zijn niet
aangesloten voor het starten.

NEE

Open de brandstofkraan.

[ 3A

De zekeringen van de APM202 zijn
niet defect (de controlelampen lichten

op).

NEE

Maak de apparaten los voordat u opnieuw
probeert het stroomaggregaat te starten

| JA

Stopt

Het oliepeil is goed.

NEE

Laat het stroomaggregaat door een van
onze vertegenwoordigers controleren.

| JA

Het brandstofpeil is goed.

NEE

Vul olie bij.

[ JA

Werkt niet normaal (geluid,
rook, enz.)

Het onderhoud van de onderdelen van
het stroomaggregaat is correct
uitgevoerd.

NEE

Vul brandstof bij.

[ 3A

Laat het stroomaggregaat door een
van onze vertegenwoordigers
controleren.

Levert geen elektrische
stroom

De vermogensschakelaar(s) is/zijn
ingeschakeld.

NEE

Voer het onderhoud van het
stroomaggregaat conform de
voorschriften uit

| JA

De aangesloten apparaten of hun
elektrische snoer zijn niet defect.

NEE

Controleer de inhoud van het
stroomaggregaat en druk op de
vermogensschakelaars.

| aA

Laat het stroomaggregaat door een
van onze vertegenwoordigers
controleren.

7.3 De beschermingszekeringen vervangen

NEE

Probeer met een ander apparaat en een
ander elektrisch snoer.

De zekeringen moeten worden vervangen na een storing die veroorzaakt is door een te groot stroomverbruik.
1. Zoek de oorzaak van de storing en van het overmatige stroomverbruik verhelpen (raadpleeg een van onze agenten).

Draai de sleutel (A3) op de stand "OFF": het stroomaggregaat wordt uitgezet.

2.

3. Draai de zekeringenhouder (A19) los en controleer visueel de staat van de twee zekeringen.

4. Vervang de defecte zekering(en) door een nieuwe met dezelfde technische karakteristieken.
Door het gebruik van een verkeerde zekering kan het apparaat beschadigen.

5. Draai de twee zekeringhouders weer vast.

7.4 Generator Smart Care

Als het apparaat is uitgerust met de optie "GS101-Generator Smart Care"
(A28), moeten de batterijen in het bluetoothkastije GSC101 worden
vervangen wanneer dat wordt aangegeven in de app Generator Smart Care

(ongeveer om de twee jaar).

1. Open het deksel van het kastje met behulp van een kleine

kruiskopschroevendraaier.

2. Verwijder de gebruikte batterijen en lever deze in bij een afvalinzamelpunt
met het oog op de recycling ervan.

3. Plaats twee nieuwe AAA-batterijen. Let daarbij op de polariteit (+/-).

4. Sluit het deksel van het kastje en schroef dit zorgvuldig dicht.
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Hoofdstuk 8. Technische specificaties

8.1 Voorwaarden voor het gebruik

De vermelde prestaties van de apparaten zijn verkregen onder de referentieomstandigheden volgens ISO 8528-1 (2005):

Totale atmosferische druk: 100 kPa - Omgevingstemperatuur van de lucht: 25°C (298 K) - Relatieve vochtigheid: 30 %.

De prestaties van de apparaten worden ongeveer 4% verminderd voor elke temperatuurstijging van 10°C en/of ongeveer 1% voor
elke toename van de hoogteligging met 100 m. De apparaten kunnen alleen stationair werken.

8.2

Bereken het vereiste elektrische vermogen van de te gebruiken apparaten (in Watt)* alvorens het apparaat aan te sluiten en in
werking te stellen. Voor een goede werking moet het totaal van de vermogens in watt van de gelijktijdig gebruikte apparaten:

- meer dan 60 % van het nominale vermogen van het apparaat zijn (risico van onderbelasting);

- minder dan het nominale vermogen van het apparaat zijn tijdens continu gebruik (risico van overbelasting).
Door een veelvuldige of langdurige werking met onder- of overbelasting, ken het apparaat snel beschadigen. De ontstane schade is
niet gedekt door de garantie.
*Dit elektrische vermogen staat in de meeste gevallen aangegeven in de technische gegevens of op het typeplaatje van de apparaten. Sommige
apparaten hebben meer vermogen nodig bij het starten. Dit minimaal vereiste vermogen mag het maximale vermogen van het apparaat niet
overschrijden.

8.3

De identificatieplaat van het apparaat (een voorbeeld ziet u hieronder) is gelijmd aan de binnenkant van een van de twee zijplaten of
op het chassis.

Capaciteit van het stroomaggregaat

Identificatie van het aggregaat

(G): Massa
) (A): Model (H):  Stroomsterkte
(B): CE/EAC-keurmerk (I):  Frequentie van de
(D . stroom
J (C): Gegarandeerd ] . )
) (?E) (ﬁH) ( )(K geluidsvermogenniveau: (J):  Elektrische spanning
(B) (N) (G) (L% (D): Maximaal vermogen (K):  Beschermingsindex
M (E): Nominaal vermogen (L):  Referentienorm
M) (F): Vermogensfactor (M): Serienummer
(N):  UKCA-keurmerk

(c)

De serienummers worden gevraagd in geval van reparatie of bij het bestellen van onderdelen. Noteer hieronder de serienummers
van het apparaat en van de motor om ze te bewaren.

Serienummer van het apparaat:

Motormerk:
(Bijv. Kohler)

Serienummer van de motor:

(Bijv. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))

8.4 Karakteristieken

Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maximumvermogen 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Theoretisch vermogen 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Geluidsdrukniveau op 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Tolerantie van de 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
geluidsmeting
Motortype KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Onderhoudsset 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Aanbevolen brandstof Diesel Diesel Diesel Diesel
Inhoud van de brandstoftank 27 L 27 L 27 L 27 L
Aanbevolen olie 5W40 5W40 5W40 5W40
Inhoud van het oliecarter 15L 15L 15L 15L
Oliebeveiliging* 0 @) 0 (@)
Gelijkstroom X X X X
Wisselstroom 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Vermogensschakelaar(s)** (0] ®) ®) @)

2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Type contactdozen - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Accu O O O O
Afmetingen L x b x h 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Gewicht (zonder brandstof) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg
0: serie X: onmogelijk

*Oliebeveiliging: Als er te weinig olie in het motorcarter is of als de oliedruk te laag is, stopt de oliebeveiliging de motor automatisch om beschadiging
te voorkomen. In dat geval dient u het oliepeil van de motor te controleren alvorens op zoek te gaan naar andere oorzaken van storingen.
**\/ermogensschakelaar: Het elektrisch circuit van het aggregaat is beveiligd door middel van een of meer magnetothermische uitschakelaars of een
aardlekbeveiliging. Bij een eventuele overbelasting en/of kortsluiting kan de elektrische stroomlevering worden onderbroken.

Vervang, indien nodig, de vermogensschakelaars van het stroomaggregaat door vermogensschakelaars met identieke nominale waarden en

karakteristieken.
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Het gebruik van een brandstof die niet conform de volgende specificaties is kan onomkeerbare schade veroorzaken die niet gedekt
is door de garantie:

- Reinheid en kwaliteit: zorg ervoor dat de gebruikte dieselbrandstof geen water bevat, schoon is en vers (niet bedorven noch

verontreinigd).

- Specificaties: ASTM D975 - 1D of 2D, EN590 of gelijkwaardig.

- Buitentemperatuur beneden 0°C: gebruik een specifieke brandstof (vraag advies aan een van onze agenten).
Wij adviseren daarom met klem altijd hetzelfde type brandstof te gebruiken in uw apparaat. Als het apparaat sporadisch wordt gebruikt
(minder dan 1 keer per maand) moet er telkens nieuwe brandstof worden gebruikt of een stabiliserend additief worden toegevoegd
in de brandstoftank.

8.5 Kwaliteit van de aanbevolen brandstof

8.6  EG-conformiteitsverklaring

Wij, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk, verklaren op eigen
verantwoordelijkheid dat de volgende stroomaggregaten:
Beschrijving van

h 2 Merk: Commerciéle benaming: Type: Serienummers:
et materieel:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Stroomaggregaat | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. conform de veiligheidsdoelstellingen zijn zoals voorzien in de Laagspanningsrichtlijn- 2014/35/EU van 26 februari 2014 door de
toepassing van de geharmoniseerde norm EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Voldoen aan de bepalingen van de Richtlijnen:

- Machines - 2006/42/EG van 17 mei 2006 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN 1SO 8528-13: 2016

- Elektromagnetische compatibiliteit - 2014/30/EU van 26 februari 2014 door de toepassing van de geharmoniseerde normen
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1 : 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1
2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur -
2011/65/EU van 8 juni 2011 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN IEC 63000 : 2018

- Betreffende de geluidsemissie in het milieu door materieel voor gebruik buitenshuis - 2000/14/EG van 8 mei 2000 door de
conformiteitsprocedure van Bijlage VI:

Gegarandeerd .
Aangemelde Commerciéle benaming: Type: Gemeten eluidsvermogenniveau Theoretisch
instantie: 9 ype: geluidsvermogenniveau: 9 (LwA?' vermogen:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 | 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
CeTIM-Bp | DIESELB000ASILENCE | 5/99531004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
67- F60304 DIESEL 6@2)/($T(30\SSILENCE
— SENLIS - c5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANKRIJK DIESEL 6500 TA SILENCE
AVR C5 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Naam en adres van de persoon die gemachtigd is het technische dossier samen te stellen en te bewaren:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Directeur, SDMO Industries
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Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen

COMMERCIELE GARANTIE

Uw apparaat wordt gedekt door een commerciéle garantie die u wordt gegeven door SDMO Industries en die moet worden
toegepast door de leverancier bij wie u het apparaat hebt aangeschaft, en dit in overeenstemming met de volgende bepalingen:

DUUR:

De garantieduur voor uw apparaat bedraagt 36 maanden of 2000 werkuren, te rekenen vanaf de dag van aankoop, afthankelijk van
welke waarde het eerst wordt bereikt. Indien het apparaat niet beschikt over een urenteler wordt voor het aantal bedrijfsuren vier (4)
uur per dag gerekend.

GARANTIEVOORWAARDEN:

De garantieperiode vangt aan vanaf de aankoopdatum van het apparaat door de eerste gebruiker. Deze garantie wordt samen met
het apparaat doorgegeven wanneer de eerste gebruiker er afstand van doet, zij het gratis of tegen betaling, en dit voor de duur van
de resterende garantieperiode die niet kan worden verlengd.

De garantie kan alleen worden toegepast op voorlegging van een leesbare aankoopfactuur, waarop de datum van aankoop, het
type van het apparaat, het serienummer, de naam, adres en stempel van de verdeler, vermeld staan. SDMO Industries behoudt
zich het recht voor om het toepassen van de garantie te weigeren wanneer geen enkel document kan worden voorgelegd dat de
plaats en datum van aankoop van het apparaat aantoont. Deze garantie geeft recht op de reparatie of de vervanging van het
apparaat of van zijn componenten, die als defect zijn beoordeeld door SDMO Industries ha onderzoek door zijn deskundigen;
SDMO Industries behoudt zich het recht voor het apparaat aan te passen om aan zijn verplichtingen te voldoen. Het apparaat of de
componenten die onder de garantie worden vervangen, worden opnieuw eigendom van SDMO Industries.

BEPERKING VAN DE GARANTIE:

De garantie is van toepassing op de apparaten die werden geinstalleerd, gebruikt en onderhouden in overeenstemming met de
documentatie die door SDMO Industries wordt meegeleverd, en in geval van een slechte werking van het apparaat, voortvloeiend
uit ontwerp-, fabricatie- of materiaalfouten. SDMO Industries garandeert niet de continuiteit van de prestaties van het apparaat,
noch zijn werking of bedrijfszekerheid indien het voor specifieke doeleinden wordt gebruikt. SDMO Industries kan in geen geval
aansprakelijk worden gesteld voor onstoffelijke schade, al dan niet voortvloeiend uit materiéle schade, zoals en met name, zonder
dat de lijst limitatief is: exploitatieverliezen, om het even welke kosten of uitgaven die het gevolg zijn van het niet beschikbaar zijn
van het apparaat, enz. De garantie beperkt zich tot de kosten, verbonden aan de herstelling of de vervanging van het apparaat of
€én van zijn onderdelen, verbruiksgoederen uitgesloten. De garantie dekt zo ook de kosten van de arbeid en de onderdelen,
behalve de verplaatsingskosten. De kosten voor het transport van het apparaat of van een van de componenten ervan tot in de
werkplaats van SDMO INDUSTRIES of een van zijn erkende agenten zijn ten laste van de Klant; de "retour" kosten voor het
transport blijven ten laste van SDMO Industries. Wanneer de garantie echter niet van toepassing is, zullen de transportkosten
volledig ten laste zijn van de Klant.

GEVALLEN VAN UITSLUITING VAN DE GARANTIE:

In volgende gevallen wordt de garantie uitgesloten: schade veroorzaakt door het transport van het apparaat ; verkeerde installatie
of installatie die niet conform de voorschriften van SDMO Industries en/of de technische en veiligheidsnormen is; gebruik van
producten, componenten, reserveonderdelen, brandstof of smeerstoffen die niet conform de voorschriften zijn; verkeerd gebruik of
abnormaal gebruik van apparaat ; wijziging of verandering van het apparaat of van een van de componenten ervan zonder
toestemming van SDMO Industries ; normale slijtage van het apparaat of van een van de componenten ervan; beschadiging
voortkomend uit nalatigheid, onoplettendheid, gebrek aan onderhoud of uit vervuiling van het apparaat ; overmachtsituatie, toeval of
oorzaken van buitenaf (natuurramp, brand, val, overstroming, bliksem, enz.) ; gebruik van het apparaat met een onvoldoende
belasting; verkeerde opslag van het apparaat. Volgende componenten zijn eveneens uitgesloten van garantie: de startsystemen
(accu, startmotoren, trekstarters), de filters, de riemen, de zekeringen, de onderbrekers, de lampen, de schakelaars, en alle
verbruiksmaterialen en slijtagedelen.

TOEPASSINGSMODALITEITEN:

De garantie moet worden toegepast door de verdeler bij wie u uw apparaat hebt aangekocht. SDMO Industries verzoekt u met uw
aankoopfactuur bij de hand contact op te nemen met de distributeur of, in voorkomende gevallen, de klantendienst van SDMO
Industries. Deze staat tot uw beschikking voor uw vragen inzake de toepassingsmodaliteiten van de garantie; de gegevens ervan
zijn: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tel : Frankrijk 0.806.800.107 (gespreksprijs) — Fax : +33298416307.
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WETTELIJKE GARANTIES

Informatie aan de consument die gedefinieerd is als een natuurlijk persoon die op zichzelf optreedt en niet binnen het kader van zijn
commerciéle, industriéle, ambachtelijke of vrije beroepsactiviteiten.

SDMO Industries is gehouden aan de defecten van de conformiteit van uw apparaat binnen de voorwaarden van artikel L. 211-4 en
volgende van de consumentenwet en de verborgen gebreken van het verkochte product binnen de voorwaarden genoemd in artikel
1641 en volgende van het burgerlijk wethoek. Op grond van de conformiteitsgarantie:

- beschikt u over een termijn van 2 jaar gerekend vanaf de datum van aflevering van uw apparaat om aanspraak te maken
op de wettelijke conformiteitsgarantie.

- U kunt kiezen tussen de reparatie of het vervangen van uw apparaat onder voorbehoud van de voorwaarden genoemd in
artikel L. 211-9 van de consumentenwet.

- U bent gevrijwaard van het leveren van het bewijs van een conformiteitsgebrek van uw apparaat gedurende de 6 maanden
volgend op de aflevering van het product. Deze termijn is verlengd tot 24 maanden gerekend vanaf 18 maart 2016, behalve
voor tweedehands goederen.

De wettelijke conformiteitsgarantie is van toepassing onafhankelijk van de commerciéle garantie van SDMO Industries.

U kunt ook besluiten een beroep te doen op de garantie tegen verborgen gebreken van uw apparaat binnen de voorwaarden van
artikel 1641 van het burgerlijk wetboek. In het geval van een verborgen gebrek van uw apparaat waarvan u het bewijs moet
leveren, kunt u kiezen tussen de ontbinding van de verkoop of voor een korting op de verkoopprijs conform artikel 1644 van het
burgerlijk wetboek.

Artikelen van de consumentenwet
Artikel L211-4
De verkoper is er toe gehouden een goed te leveren conform de overeenkomst en reageert op gebreken in conformiteit die
voorkomen op het moment van de levering. Hij reageert ook op de conformiteitsgebreken die een gevolg zijn van de verpakking,
de montage- of installatie-instructies indien deze te zijnen laste is ten gevolge van het contract of werd uitgevoerd onder zijn
verantwoordelijkheid.

Artikel L211-5
Om conform te zijn met de overeenkomst moet het goed:
1° Geschikt zijn voor het gebruik, gewoonlijk verwacht voor een vergelijkbaar goed en in voorkomend geval:
- overeenkomen met de beschrijving, gegeven door de verkoper, en de kwaliteiten bezitten die deze aan de koper voorstelde
onder de vorm van een staal of een model;
- De kwaliteiten vertonen die een koper legitiem mag verwachten gezien de publieke verklaringen van de verkoper, door de
producent of zijn vertegenwoordiger, meer bepaald in de publiciteit of de etikettering;
2° Of de karakteristieken vertonen, bepaald in gemeenschappelijk akkoord door de partijen, of geschikt zijn voor elk speciaal
gebruik, gezocht door de koper, ter kennis gebracht van de verkoper en door deze laatste aanvaard.

Artikel L211-12
De actie, volgend uit een conformiteitsgebrek, geldt twee jaar, te rekenen vanaf de levering van het goed.

Artikel L.211-16

Wanneer de koper aan de verkoper vraagt, tijdens de duur van de commerciéle garantie die hem is toegezegd bij de aankoop of de
reparatie van en roerend goed, een herstelling die gedekt is door de garantie, wordt elke periode van immobilisatie van ten minste
zeven dagen toegevoegd aan de resterende geldigheidsduur van de garantie. Deze periode loopt gerekend vanaf de vraag van de
koper om tussenkomst of vanaf de ter beschikking stelling voor reparatie van het betrokken goed, als deze ter beschikking stelling
plaatsvind na de vraag om tussenkomst.

Artikelen van het burgerlijk wetboek
Artikel 1641
De verkoper is gehouden tot de garantie wegens verborgen fouten aan het verkochte object, die het ongeschikt maken voor het
gebruik waarvoor het bestemd was, of die dit gebruik zodanig aantasten, dat de koper het niet zou gekocht hebben of aan een
lagere prijs, indien hij dat geweten had.

Artikel 1648 1¢ alinea

De actie volgend uit de verborgen gebreken moet worden ingesteld door de koper binnen een termijn van twee jaar te rekenen
vanaf de ontdekking van het gebrek.
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SAMMENFATNING Kapitel 5. Vedligeholdelse af generatoren

Kapitel 1.  Forord Kapitel 6. Transport og opbevaring af generatoren
Kapitel 2.  Sikkerhedsforskrifter og -regler (personbeskyttelse) Kapitel 7. Lasning af mindre driftsproblemer
Kapitel 3. Overtagelse af generatoren Kapitel 8. Tekniske specifikationer

Kapitel 4. Anvendelse af generatoren Kapitel 9. Garantiklausuler

Kapitel 1. Forord

FORSIGTIG Tingsskade

Lees denne vejledning og sikkerhedspabuddene, som ligeledes medfglger, grundigt far enhver brug.
Opbevar dem under hele apparatets levetid, og overhold altid forskrifterne for sikkerhed, anvendelse
og vedligeholdelse i vejledningen.

Oplysningerne i denne vejledning er baseret pa de tekniske oplysninger, der var tilgeengelige, da vejledningen blev trykt (billederne i
denne vejledning er p& ingen made bindende). | vor permanente bestraebelse pa at forbedre kvaliteten p& vore produkter, kan disse
data blive sendret uden varsel. Vi leverer efter anmodning via vores webside vores oprindelige vejledninger pa fransk.

| denne vejledning er farer angivet med fglgende to symboler:

A rare SUNDHEDSFARE FOR UDSATTE PERSONER
RISIKO FOR D@D (hvis relevant)

[Relevant(e) Angiver en overhaengende fare, der kan medfare dgdsfald eller alvorlig kvaestelse. Hvis den angivne
piktogram(mer)] forskrift ikke overholdes, kan det medfare alvorlige kveestelser eller dgden for de udsatte personer.
FORSIGTIG Tingsskade

[Risikofyldt udstyr]
Angiver en risikabel situation. Hvis den angivne forskrift ikke overholdes, kan det medfare lettere
personskader eller materielle skader.

Kapitel 2. Sikkerhedsforskrifter og -regler (personbeskyttelse)

Lees og overhold altid sikkerhedsforskrifterne og -reglerne for at undga at seette andres liv eller sundhed i fare. | tilfeelde af tvivl
omkring forskrifterne, kontakt neermeste repraesentant.

2.1 Forklaring af piktogrammer pa generatoraggregatet
Sikkerhedsmeerkater pa udstyret pa fremtreedende steder advarer operataren eller serviceteknikeren om potentielle farer og forklarer,

hvordan du agerer sikkert. Meerkaterne vises hele vejen igennem denne publikation, s& operataren lettere genkender dem. Udskift
manglende eller beskadigede maerkater.

Sy

FARE FARE: _RlSlko for JORD FARE: R|5|I_<o for Inden hV(_er start, kontroller
elektrisk stgd forbraending oliestanden.
FARE:

1 - Se dokumentationen, der fulgte med apparatet.

2 - Udstgdning af giftig gas. Ma ikke bruges i et lukket eller darligt
ventileret rum.

3 - Stop apparatet fgr pafyldning af breendstof.

1 2 3

2.2  Generelle pabud

Lad aldrig andre benytte apparatet, uden at de fgrst har faet de n@dvendige instruktioner. Hold bgrn p& afstand af apparatet, og lad
aldrig bern rgre ved apparatet, heller ikke nar det stér stille. Start ikke apparatet i neerneden af dyr (de kan blive bange, irriterede
etc.). Overhold under alle omsteendigheder de lokale krav, der er geeldende angdende brug af apparaterne. Udstgdningsgasser,
breendstof og olie, eller kalemiddel (hvis anvendst) er giftige produkter. Der skal tages alle de ngdvendige forholdsregler for beskyttelse
mod dem.

23 Forskrifter til miljgbeskyttelse

Udtem motorolien i en beholder, der er beregnet hertil: Udtem eller bortkast aldrig motorolie pa jorden.
Sa vidt det er muligt, undgas tilbagekastning af lyden fra mure eller andre bygninger (forsteerkning af lyden).

| tilfeelde hvor apparatet bruges i omrader med treebevoksning, krat eller p& graesarealer, og hvis lydpotten ikke er udstyret med en
gnistfanger, skal et tilstraekkeligt stort omradet farst ryddes for breendbart materiale, og man skal veere ekstra opmaerksom pa, at
gnister ikke antaender en brand. Nar apparatet er ude af brug (efter endt levetid), skal det indleveres pa et indsamlingssted.
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2.4 Risiko ved udstgdningsgas

A FARE RISIKO FOR FORGIFTNING

RISIKO FOR D@D

Kulilten, der findes i udstadningsgasserne, kan medfgre dgden, hvis koncentrationen er for stor i den
luft, der indandes.

Brug derfor altid apparatet pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive koncentreret i luften.

En god ventilation er absolut pakreevet af sikkerhedsgrunde, og for at apparatet skal fungere godt (risiko for forgiftning, overophedning
af motoren og uheld eller skader pa materiel og omgivende veerdier). Hvis det er ngdvendigt at kere generatoren inde i en bygning,
skal udstadningsgasserne fares ud af lokalet, og en passende ventilation skal veere til stede p& en sddan made, at ingen personer
eller dyr bliver pavirket.

25 Brandfare

“ BRANDFARE
FARE RISIKO FOR D@D

Lad aldrig apparatet vaere i drift i omgivelser, der indeholder eksplosive produkter (risiko for gnister).
Fjern alle brandbare eller eksplosive stoffer (benzin, olie, klude, osv.) nar apparatet er i drift. Tildeek
aldrig apparatet med noget som helst under drift eller lige efter stop: Vent altid til motoren er kglet ned.
(minimum 30 min.)

2.6 Risiko for forbreending

FORSIGTIG

Afvent, at apparatet afkgles far ethvert indgreb (i mindst 30 minutter).

Under drift og lige efter stop kan varm olie, motoren og udstgdningen forarsage forbreending ved kontakt.
2.7 Risiko for elektrisk stgd

RISIKO FOR ELEKTRISK ST@D
A FARE RISIKO FOR D@D
Apparaterne leverer strgm, nar de er i brug, iht. de geeldende lovbestemmelser og installations- og
anvendelsesforskrifter, der er oplyst i denne vejledning. | tilfaelde af tvivl vedrgrende installationen, kontakt
neermeste repraesentant.
Forbind ikke apparatet direkte til andre strgmekilder (offentlige elnet, f.eks.); installer en kildestramvender.
Bergr aldrig afisolerede kabler eller frakoblede forbindelser. Manipuler aldrig et apparat med fugtige heender
eller fedder. Udseet aldrig materiellet for spreit fra vaeske eller vejrlig, og saet det ikke pa fugtig jord/gulv.

2.7.1 Midlertidig eller kort tids installation (vejarbejde, forestilling, omrejsende tivoli, osv.)

A - Hvis apparatet ikke fra fabrikken er forsynet med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (standardmodel med isoleret
nulpunkt p& apparatets jordterminal):
- Brug en differentiel anordning, der er kalibreret til 30 mA i starten af hvert stramstik pa apparatet (anbring hver anordning mindst
1 m fra apparatet, beskyttet mod vejrliget).
- Hvis der til tider bruges et eller flere mobile eller baerbare tilbehgr, er det ikke ngdvendigt at jordforbinde apparatet.
B - Hvis apparatet fra fabrikken er udstyret med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (model med neutral alternator tilsluttet
apparatets jordterminal — til brug med TN- eller TT-skema):
- Tilslutte apparatet til jordforbindelse: Fastgar en kobbertradd pa 10 mma2 til apparatets jordforbindelsesklemme (A1) og til en
jordplgk i galvaniseret stal, der er stukket 1 meter ned i jorden.

2.7.2  Fastinstallation eller svigt elnettet

Ved stramforsyning af en fast installation (n@dsystemer, til at afhjeelpe en fejl i elnettet), skal apparatets strgmtilslutning foretages af
en kvalificeret elektriker og iht. de geeldende regler pa installationsstedet. Apparaterne er ikke beregnet til at blive koblet direkte til en
installation (risiko for elektrisk stgd eller materielle skader).
A - Hvis apparatet ikke fra fabrikken er forsynet med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (standardmodel med isoleret
nulpunkt p& apparatets jordterminal):
- Brug en kildestramvender.
- Det er ikke ngdvendigt at jordforbinde apparatet.
B - Hvis apparatet fra fabrikken er udstyret med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (model med neutral alternator tilsluttet
apparatets jordterminal — til brug med TN- eller TT-skema):
- Brug en kildestrgamvender.
- Tilslutte apparatet til jordforbindelse: Fastgar en kobbertrdd pad 10 mm2 til apparatets jordforbindelsesklemme (A1) og til en
jordplgk i galvaniseret stal, der er stukket 1 meter ned i jorden.

2.7.3 Mobil anvendelse

Apparaterne er til beregnet til at sta stille, nar de er i drift. De ma ikke installeres pa et kgretgj eller anden mobil genstand, fer der er
foretaget en undersggelse, som tager hgjde for apparatets forskellige specifikationer for installation og anvendelse. Al brug under
bevaegelse er forbudt. Hvis jordforbindelsen ikke er muligt, tilsluttes apparatets jordterminal (A1) til bilens jordforbindelse.
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Til alle tilslutninger skal der bruges fleksible og modstandsdygtige kabler med gummikappe i overensstemmelse med normen IEC
60245-4 eller tilsvarende kabler. Og sgrg for at holde dem i perfekt stand. Brug kun et enkelt elektrisk tilbehgr af klasse | pr. el-udtag,
og tilkobl det vha. et kabel, der er forsynet med en PE-beskyttelsesledning (gren og gul). Denne beskyttelsesledning er ikke ngdvendig
for materialer af klasse Il. Overhold de anbefalede tveersnit og leengder i tabellen ved udfgrelse af installation eller ved brug af
forleengerledninger.

2.7.4  Tilslutning og valg af kabler

Type af tilbehgr: Enfaset Trefaset

Type at stik pa apparatet: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Anbefalet kabeltvaersnit: mm2 | AWG mm?2 | AWG mm?2 | AWG mm?2 | AWG mm2 | AWG

L de b3 0 til 50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12

af‘flr;?] d‘f E:bel 511l 100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 til 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Denne kabelleengde er den maksimalt tilladte leengde, og den ma ikke overskrides.
Kabelfering = kabler pa& kabelbakke eller ikke perforeret kabelhylde / tilladt spaendingsfald = 5 % / flerlederkabler / kabeltype PVC 70 °C (eksempel
HO7RNF) / rumtemperatur =30 °C.

2.8 Risiko for hgreskade

A rFARE

RISIKO FOR HORESKADE
Det er obligatorisk at baere hgrevaern, nar apparatet er i drift.

Se afsnittet "Tekniske karakteristikker" for at finde lydtrykniveauet pa 1 meters afstand.

Hvis en indendgrs installation er strengt ngdvendig: Sgrg for at reducere lydniveauet betragteligt i bygningen, hvor lokalet er (og
treef foranstaltninger med henblik pa at kontrollere det lydtrykniveau, der opstar), udluft lokalet, fiern raggas, og installér en
kulmonoxiddetektor.

2.9 Risici ved handtering, brug vedligeholdelse

Af sikkerhedsgrunde skal alle handlinger udfares af personer, der har det ngdvendige kendskab og velegnet veerktg;j til -
dette arbejde. Vedligeholdelse skal udfgres regelmeessigt og omhyggeligt udelukkende med brug af originale ‘
reservedele. Brug af personlige veernemidler er obligatorisk.

Forsigtighedsregler der skal tages ved h&ndtering af benzin- og dieselprodukter (breendstof, olie, kalemiddel):

A FARE Veeskerne, der anvendes i apparaterne, er farlige produkter. Overhold de geeldende lokale
bestemmelser angdende handtering af benzin- og dieselprodukter.

RISIKO FOR FORGIFTNING

De ma ikke ind&ndes eller indtages, og al forleenget eller gentaget hudkontakt skal undgéas. Sgrg for
at have personlige veernemidler klar fgr hvert indgreb pa apparatet (beskyttelseshandsker,
sikkerhedssko, sikkerhedsbriller, passende bekleedning). Nar benzin- og dieselprodukter udseettes i
flere timer for hgjere temperatur (f.eks. dunke eller generatoraggregater placeret i et kegretgj, der er
parkeret i solen), kan der opstad giftige dampe, som kan medfgre risiko for forgiftning eller
ildebefindende.

BRAND- ELLER EKSPLOSIONSFARE

Pafyldning af veesker skal udfgres med apparatet slukket og kold motor. Under pafyldning af veesker
er det forbudt at teende ild eller frembringe gnister, ryge eller tale i telefon. Efter pafyldningen skal
daekslet altid lukkes omhyggeligt igen. Fjern alle rester af vaeske med en ren klud, og vent til dampene
er forsvundet, inden apparatet startes.

Forholdsregler der skal tages ved manipulation af batterierne (hvis udstyret hermed):

A FARE

RISIKO FOR FORGIFTNING ELLER EKSPLOSION
Folg forholdsreglerne fra batteriets konstruktar. Brug kun isoleret vaerkstgj. Holdes borte fra flammer
eller ild. Sgrg altid for passende udluftning under opladning.
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Kapitel 3. Overtagelse af generatoren

3.1 Liste over tegninger

Tegningerne ger det muligt at finde generatorens forskellige komponenter. Fremgangsmaderne i vejledningen refererer til disse
tegninger ved brug af bogstaver og tal: "A1" henviser f.eks. til 1 pa figur A.

Jordterminal Al Olieaftapningshane Al14-B5 Udstadningslyddaemper A27
Startbatteri A2 Oliefilter A15-B6 Malerens gverste graense B2
Nagle A3 Braendstoffiltre A16 Mélerens nederste graense B3
Breendstofhane Ad Generatorens overdel Al7 Skrue til oliefilter B4
Opsamlingsbakke A5 ggr?:rgﬁzlrigzggatet Al18 Manchetter til slanger Cc2
Oliemalepind Sg Sikringsholdere A19 Fastholdelsesmanchet C3
Oliepéafyldningsstuds A7 Belysning af tabel A20 Skrue til fastholdelsesmanchet | C4
Indikator for breendstofniveau A8 Afbrydere A21 Drejeknap D1
Daeksel til breendstoftank A9 Tilslutning af tilbehar* A22 Daeksel pa luftfilter D2
APM202 A10 Loftering A23 Vingemagatrik D3
Elektriske udtag All Olieaftapningsslange A24 Papirelement D4
Timeteeller Al2 Luftfilter A25 Gummipakning D5
Stopgreb A13 Magnetventil A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Strgmvender, batterioplader,...

Apparatet kan veere udstyret med ekstraudstyret "GS101-Generator Smart Care" option (A28): Boksen til Bluetooth
GSC101 overfarer alle nyttige oplysninger for apparatets overvagning til en applikation, som du skal installere pa din
smartphone. Det kan f.eks. veere tid for service, hjeelp til vedligeholdelse, kort over forhandlere for bestilling af reservedele.

3.2 Farstegangsbrug

Ved modtagelsen og ibrugtagning af apparatet:

1. Kontrollér, at materiellet er i korrekt stand, og at det hele er der.

2. Hvis apparatet er udstyret med en transportbgijle, skal denne fiernes.

Transportbgjlen er en metalplade, der sidder under motoren teet ved jordterminalen. Den er nyttig
ved transport, men den er generende for optimal brug af apparatet (stgj, vibrationer).
Den tages af pa fglgende made: Laft apparatet lidt, og saet det p& en buk, fiern derefter matrikken

(1) og bgjlen (2).

3. Kontroller olie- og breendstofniveau og efterfyld om ngdvendigt.
4. Nar det er gjort, tilkobles batteriet ved fgrst at tilslutte den positive klemme.

Under tilkoblingen skal polariteten pa batteriets klemmer overholdes: En ombytning kan medfare alvorlig skade pa de elektriske

komponenter.

Nogle apparater kreever en indkgrselsperiode. Kontakt neermeste repraesentant for flere oplysninger.

3.3 Isaet batteriet

1. Tilkobl den rgde ledning til batteriets positive (+) klemme (A2).
2. Tilslut den sorte ledning til den negative klemme (-) pa batteriet.

34 Tilslutte Generator Smart Care

Apparatet kan veere udstyret med ekstraudstyret "GS101-Generator Smart Care" (A28):
1. Fastgar boksen til Bluetooth GSC101 til apparatet,
2. Download og installer den gratis applikation Generator Smart Care* pa din smartphone eller tablet,

3. Opret en konto,

4. Aktiver Bluethooth pa telefonen eller tabletten,
5. Falg instruktionen i applikationen for at tilknytte telefonen eller tabletten til boksen til Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care viser alle nyttige oplysninger i applikationen, som f.eks. advarselsbeskeder og pamindelser om

servicetidspunkter, hjeelp til vedligeholdelse, kort over forhandlere for bestilling af reservedele.
*Kan fas gratis (bortset fra forbindelsesudgifter til telefoniudbyderen) p& App Store og Google Play.

Kapitel 4. Anvendelse af generatoren

Far brug af generatoraggregatet:

1. Kontroller, om generatoraggregatet er korrekt installeret og klar til at blive startet:

For at udfere vedligeholdelsesarbejde og starttjek er det ngdvendigt at dbne generatorens overdel og adgangslagen til motoren: Luk dem

for start af generatoren.

2. Sorg for at du kender alle procedurerne for brug.

For at ngdstoppe generatoraggregatet drejes ngglen (A3) til positionen "OFF", og braendstofhanen (A4) lukkes.
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4.1 Valg af anvendelsessted

A FARE RISIKO FOR FORGIFTNING — KULILTE

RISIKO FOR D@D

Kulilte er usynlig, lugtfri og ikke-irriterende, og kan medfgre dgden inden for mindre end én time. Brug
derfor altid apparatet pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive koncentreret i luften.

| tilfeelde af hovedpine, kvalme eller opkastninger: Stop straks apparatet, udluft og tilkald hjselp.

Veelg et sted, der er rent, velventileret og beskyttet mod vejrliget.

Placer apparatet pa en vandret og plan overflade, der er tilstreekkelig steerk til at generatoren ikke synker i.
Apparaterne er beregnet til stationger drift: De ma ikke installeres pa et karetgj eller anden mobil genstand, far der er foretaget en
undersggelse, som tager hgjde for apparatets forskellige anvendelsesspecifikationer.

Kontroller, at apparatets heeldning ikke overskrider 10° i alle retninger.

4.2 Kontroller, at generatorens generelle tilstand er

Far hver start og efter hver ibrugtagning efterses hele generatoraggregatet for at forebygge driftsproblemer og skader.

1.

2.

3.

4.

Kontroller, at der ikke er vaeske eller snavs i opsamlingsbakken (A5): Pump om ngdvendigt vaeske over i en passende beholder.
Vaesken i opsamlingsbakken (regnvand, motorolie eller breendstof) skal indga i genbrug eller bortskaffes efter geeldende lokale regler.
Kontrollér, at kablerne er i god stand, og at apparatet er rent, herunder iszer luftindtagsomraderne (motorens luftudtag,
ventilationsabninger, luftfilter etc.).

Kontroller alle rgr og slanger for at sikre, at de er i god stand, og at der ikke er udsivninger.

Udskiftning af rar og slanger skal udfgres af en specialist. Spgrg den nsermeste repraesentant.

Stram alle skruer, der kan strammes.

Tilspaending af topstykkeboltene skal udfgres af en specialist. Spgrg den naermeste repraesentant.

4.3 Kontrol af oliestand og efterfyldning

el N

Pafyldningen skal udfgres med apparatet slukket og kold motor.

Hvis apparatet har veeret i brug, skal det kgle af i mindst 30 minutter

Tag oliemalerpinden (A6-B1) ud, og ter den af.

Seet oliemalerpinden ned i tanken igen, og tag den op igen.

Efterse niveauet visuelt: Det skal vaere mellem den gverste (B2) og nederste (B3) graeense pa malepinden.

Hvis olieniveauet er for lavt: : Abn oliepafyldningsdaekslet (A7), efterfyld ved brug af en tragt, og luk oliepafyldningsdaekslet igen.
Hvis olieniveauet er for hgjt: Seet en passende beholder under udtemningsproppen, og lad den overskydende olie Igbe ud.
Kontrollér niveauet igen, far oliemalepinden szettes pa plads.

Tor overskydende olie veek med en ren klud og kontroller for uteetheder.

4.4 Kontrol af breendstofniveau og efterfyldning

Aflees braendstofniveauet ved brug af indikatoren for braendstof (A8). Efterfyld, hvis det er ngdvendigt:

1.
2.
3.

4.
5

Pafyldningen skal udfgres med apparatet slukket og kold motor.

Skru braendstoftankens deekslet (A9) af.

Fyld tanken ved brug af en tragt, og veer omhyggelig med ikke at spilde breendstof.
Fyld ikke tanken helt op (der m& ikke veere breendstof i pafyldningshalsen).

Skru breendstoftankens deekslet pa igen.

Aftar alle rester af breendstof med en ren klud.

4.5 Start generatoren

Nar de daglige tjek er afsluttet og efter grundlig leesning af sikkerhedspa&buddene:

1.

2.
3.
4.

Abn breendstofhanen (A4).

Husk altid at lukke overdelen og adgangslagen til generatoraggregatet.

Drej ngglen (A3) pa positionen "ON": Alle kontrollamperne pad APM202 (A10) teender kort tid.

Tryk én gang pa knappen "START": Generatoraggregatet starter efter et par sekunder.

APM202 udfgrer automatisk 3 startforsgg. Hvis generatoren ikke starter efter 3 forsgg, henvises til Lasning af mindre driftsproblemer.

4.6 Brug af medfglgende stragm

1.
2.
3.
4.

Lad apparatet stabilisere sin hastighed og stige i temperatur (cirka 3 til 5 min.).
Hvis starteren anvendes, skal den gradvist fares tilbage til sin oprindelige position.
Kobl udstyret, der skal anvendes, til de elektriske udtag (A11) p& apparatet.

Brug timeteelleren (A12) til at fglge apparatets driftstid.

Kun for Frankrig: Vores apparater er forsynet med stik, hvor jordforbindelsens kontakt udggres af
sidetapper. | seerlige tilfeelde, hvor udstyret kun er udstyret med et jordforbindelsesspyd, skal der

anvendes en adapter. Efter brug skal adapteren frakobles og opbevares omhyggeligt pa et tart Jordforbindelsesspyd. Jordfqrbindelse.
sted. Husk altid at lukke daekslet p& apparatets udtag: Risiko for beskadigelse (uteethed). Brug adapteren. med sgﬁtapper.

4.7 Stop generatoren,

ourwdE
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Frakobl de elektriske udtag (A11), og veer omhyggelig med at lukke stikkenes l&g p& generatoraggregatet.

Lad generatoraggregatet kare uden belastning i 1 eller 2 min.

Drej ngglen (A3) til positionen "OFF": Generatoren standser.

Abn adgangslagen til generatoraggregatet, og luk breendstofhanen (A4).

Luk adgangslagen til generatoraggregatet.

Sgrg for, at apparatet bliver korrekt ventileret, og for at undga enhver risiko for brand, skal du afvente komplet afkaling fer
apparatet tildaekkes og seettes til opbevaring.

Motoren fortseetter med at udsende varme, selv om den er slukket.

Hvis generatoren ikke standser korrekt, aktiveres stopgrebet (A13).
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Kapitel 5. Vedligeholdelse af generatoren

Af sikkerhedsarsager skal vedligeholdelsen af apparatet udfgres regelmaessigt og omhyggeligt af personer, der har det ngdvendige
kendskab og velegnet veerktgj til dette arbejde med overholdelse af geeldende bestemmelser. Vedligeholdelsesarbejdet, der skal
udfares, beskrives i vedligeholdelsesskemaet. Der er angivet vejledende hyppighed for apparater, der fungerer med breendstof og
olie i overensstemmelse med specifikationerne i denne vejledning. Forkort serviceintervallerne iht. apparatets anvendelsesforhold og
efter behov. Garantien deekker ikke, hvis apparatet ikke er blevet korrekt vedligeholdt.

51 Brugsanvisning

Regelmaessigt og korrekt udfart eftersyn er et plus for sikkerheden og ydelsen. Olie, filterelementer og evt. taendrgret er
forbrugsstoffer, som generatorens gode drift er afhaengig af. Disse skal derfor veere i god stand. Udskift dem jeevnligt, og
sd ofte som det er ngdvendigt (varenummer for vedligeholdelsessaet klar til brug er angivet i tabellen for tekniske
specifikationer). Garantien ophaeves, hvis den anbefalede vedligeholdelse ikke udfagres. For alle spargsmal eller seerlig drift
anbefales det at kontakte den neermeste repreesentant for at fa radgivning og hjeelp.

5.2 Tabel over serviceintervaller

Der er angivet vejledende hyppighed for apparater, der fungerer med breendstof og olie i overensstemmelse med specifikationerne i
denne vejledning. Forkort serviceintervallerne iht. apparatets anvendelsesforhold og efter behov. Vedligeholdelsen udfgres ved de
angivne kalendertidspunkter, ogsa selv om driftstimetallet ikke er opnaet. Garantien daekker ikke, hvis apparatet ikke er blevet
korrekt vedligeholdt.

Efter timer eller efter maned/ar,
Efter ifglge det interval der indtraeder forst
Vedligeholdelse der skal udfares: o Hver Hver
5 timer ° manedt?rrrﬁse(r) 6 ménederllloo H\éeé\rlzoo timer Z ar/
timer 500 timer
Renggr apparatet X X
Apparat Kontroller batteriets Hovedeftersyn Hovedeftersyn
opladning X X skal overdrages | skal overdrages
Udskift X X N til en af vores til en af vores
Olie Udskift filteret X X repraesentanter. | repraesentanter.
S ' ' ere Frankrig: Frankrig:
Breendstof Udskift filteret X X 0.806.800.107 | 0.806.800.107
Luftfilter Udskift X X (betalende (betalende
. . . opkald) opkald)
Referencenumre for dele der anvendes til vedligeholdelse: | 3499231004548 | 3499231004548
*| tilfeelde med brug af KOHLER olie, kan intervallet for vedligeholdelse forleenges til 150 driftstimer.
5.3 Udfarelse af serviceopgaver
1. Stop apparatet, og lad det afkale i mindst 30 minutter.
2. Frakobl "-" klemmen fra batteriet.
3. Abn overdelen og adgangslgen til apparatet.
4. Udfgr service i overensstemmelse med angivelserne i denne vejledning, og anvend udelukkende originale dele eller
tilsvarende for at undga enhver risiko for forringelse af apparatet.
5. Luk overdelen og adgangslagen til apparatet.
531 Udskift oliefilteret og olien

Spildolie og brugte filtre skal indga i genbrug eller bortskaffes ifglge de gzaeldende lokale bestemmelser. For at udfere et mere effektivt
olieskift anbefales det at lade generatoren kgre i ca. 10 minutter for at ggre olien mere flydende inden udtgmningen.

Udtgm motorolien:
1. Seet en passende beholder
olieaftapningsskruen ud.
2. Abn olieaftapningshanen (A14-B5).
3. Nar al olien er lgbet ud, lukkes olieaftapningshanen, og olieaftapningsskruen skrues i igen.

Udskift oliefilteret:
4. Brug en passende nggle til at afmontere det brugte oliefilter (A15-B6), og kassér dette.
5. Rengar oliefilterets flade, og oliér samlingen pa det nye oliefilter med ny ren motorolie.
6. Seet det nye oliefilter pa plads, og spaend godt til i handen.
Pafyld olie:
7. Skru oliepafyldningsdaekslet af.
8. Kontroller jeevnligt oliestanden ved brug af oliemalerpinden (A6-B1), og fyld op med passende olie ifglge specifikationerne i
denne vejledning.
Hvis oliestanden er lavere eller hgjere end det anbefalede niveau, kan generatorens motor blive gdelagt.
9. Skru oliepafyldningsdaekslet pa igen.

Stands driften:
10. Tar overskydende olie vaek med en ren klud, og efterse for uteetheder.

under olieaftapningsskruen (B4), treek derefter oliepafyldningsproppen (A7) og
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5.3.2 Udskift breendstoffiltrene

Dette apparat har to braendstoffiltre, og de skal udskiftes samtidigt. Der vil lgbe breendstof ud ved dette indgreb, s& sgrg for at have
en velegnet beholder Klar.

Luk braendstofhanen (A4).

Anbring en passende beholder under braendstoffilteret (A16).

Notér monteringsretningen for breendstoffilteret

Klem fastggrelsesmufferne (C2), og tag slangerne af.

Hvis udstyret hermed, lgsnes skruen pa holdermanchetten (C4).

Kasser det brugte oliefilter.

Med overholdelse af monteringsretningen seettes det nye breendstoffilter mellem slangerne ved at klemme
fastggrelsesmufferne til.

8. Huvis udstyret hermed skrues holdermanchetten til igen

9. Ga frem pa samme made for det andet breendstoffilter.

10. Abn braendstofhanen, og kontroller, at der ikke er utaetheder.

11. After alle rester af breendstof med en ren klud, og luk braendstofhanen igen.

5.3.3 Udskift luftfilteret

NogosrwbdbE

Skru drejeknappen (D1) af, og fiern daekslet pa luftfilteret (D2).

Tag vingemagtrikken (D3) af, og udtag filterelementet (D4).

Udskift filterindsatsen med en ny indsats.

Kontroller, at pakningsgummiet er i god stand D5), udskift det om ngdvendigt.

Seet forsigtigt filterelementet og vingemgtrikken pa plads og derefter luftfilterdeekslet ved at skrue drejeknappen pa igen.

apwdE

534 Renggr generatoren og dens opsamlingsbakke

For at apparatet skal fungerer godt bade indendgrs og udendgrs, skal det renggres jeevnligt. | tilfeelde hvor apparatet er installeret i
et lokale, skal man altid kontrollere renheden, og om installationen er i god stand. | tilfeelde hvor apparatet anvendes udendgars
(byggepladser, stavede, mudrede omrader med traeer, setsende atmosfaere m.m.), skal det renggres mere hyppigt.

FORSIGTIG Tingsskade

[Generatoren]

For hgjt niveau i opsamlingsbakken kan beskadige generatoraggregatet uigenkaldeligt: Kontroller, at
der ikke er nogen vaeske far hver start, og renger lige sa ofte, som det er ngdvendigt. Brug af
hgjtryksrenser er forbudt, da det kan beskadige apparatet alvorligt. Alle starre skrammer skal udbedres
(kontakt neermeste repraesentant).

1. Generatoren vaskes udvendigt med vand tilsat et mildt vaskemiddel (f.eks. bilshampoo).
Der kan ogsa bruges en renseskum efterfulgt af en afterring med en blgd klud med god sugeevne. Pletter og snavs, der er vanskeligt at
fierne, kan fiernes med passende oplgsningsmiddel (White Spirit eller lign.), og det aftarres med en blgd klud med god sugeevne.
Skyl i rent vand for at fjerne alle saeberester.
Abn overdelen (A17) og adgangslagen til generatoraggregatet (A18).
Kontroller, at der ikke er veeske eller snavs i opsamlingsbakken (A5): Pump om ngdvendigt vaeske over i en passende
beholder.
Vaesken i opsamlingsbakken (regnvand, motorolie eller breendstof) skal indga i genbrug eller bortskaffes efter geeldende lokale regler.
5. Luk overdelen og adgangslagen til generatoraggregatet.
6. Pafar et antirustmiddel pa de beskadigede omrader, og udskift evt. defekte dele og beskadigede paklaebede skilte.
Brug kun originale reservedele, og kontakt om ngdvendigt en repraesentant.

pON

Kapitel 6. Transport og opbevaring af generatoren

6.1 Betingelser for transport og handtering

Handtering af apparatet udfares forsigtigt og uden sted og slag. Opbevaringspladsen eller anvendelsesstedet skal veere forberedt i
forvejen. Far enhver fastgarelse pa anhesenger eller inde i et karetgj bedes du forinden kontakte en af vores godkendte
repreesentanter.

Far transport af apparatet skal alle ngdvendige forholds- og forsigtighedsregler tages:

1. Serg for, at den rute, der tages, er jeevn og farbar. Hvis det ikke kan undgas at kare pa ujeevn vej, skal breendstoffet
udtgmmes i en dunk far karslen.

2. Kontroller, at skruerne er spaendt godt fast og breendstofhanen er lukket (hvis udstyret hermed), og batteriet er frakoblet
(hvis udstyret hermed).

3. Apparatet skal altid transporteres i sin normale anvendelsesposition, og ma aldrig laegges pa siden. Det skal sikres, at
materiellet ikke kan falde ned af transportkaretgjet, samtidig med at der jo ikke ma ydes vold pa materiellet for at fastholde
det (risiko for beskadigelse af materiellet).

6.2 Betingelser for opbevaring

Denne fremgangsmade til opbevaring eller overvintring skal overholdes, hvis apparatet ikke skal bruges i leengere tid, dog maks. 1
ar. For lzengere opbevaringstider anbefales det at kontakte den nzermeste repreesentant eller starte apparatet i nogle timer én gang
om aret iht. den pageeldende fremgangsmade til opbevaring.

1. Start apparatet, og lad det kare, indtil det gar i st pga. mangel p& braendstof.

2. Breendstofhane aben, udskift breendstoffilteret, (A16).

Udtem breendstofkredsen, hvilket sikrer en stgrre holdbarhed af apparatet.

Luk braendstofhanen (A4).

Frakobl batteriet (A2).

Forny olien.

Udskift luftfilteret (A25).

Renggar apparatet, og tildaek det med et beskyttelsesovertraek.

Opbevar det i dets seedvanlige brugsposition pa et rent, tart og velventileret sted.

©ONoG AW
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Kapitel 7. Lgsning af mindre driftsproblemer

7.1 Fejl og alarmer for APM202

Symboler Lysdiodens farve Problem Mulig afhjeelpning
Rad For hej hastighed Stop_: (_Beneratqraggregatets _ Kontakt en af vores
omdrejningshastighed er for hgj repraesentanter.
Rad blinker For lav hastighed St.op: Gen_eratorens Kontakt en af vores
rotationshastighed for lav repraesentanter.
3 eller 6 (alt efter motortypen) pa Kontroller, at starten udfares
Rad Ingen start hinanden fglgende forgeeves ifglge anbefalingerne i denne
startforsgg brugsvejledning.
. . . Lad generatoraggregatet kale
Rad Qlle_tryk eller Stop: OlleFrylg ikke korrekt eller ned, efterfyld, og kontroller
olieniveau lavt olieniveau lavt T
olieniveauet.
Problem med
Rod Batteri eller opladeralternatorens Kontakt en af vores
ladestrgmsgenerator opladningsmaengde eller svagt repraesentanter.
batteri
Lad generatoraggregatet kale
Rad Motortemperatur Stop: Unormal motortemperatur ned, og kontroller luftfilteret og
skeermens lufthuller.
Starter eller .
Blinker grgnt forvarmning af Int”et p}rob lem.: _Startefwfrekvens -
teendrar eller forvarmning af teendrar

7.2 Afhjeelpning af mindre fejl

Generatoren...

Kontroller at:

Starter ikke

Tjek far start er udfart.

Afhjeelpning:

[ JA

Ngdstop-trykknappen er deaktiveret

NEJ

Tjek generatoren.

| JA

Batteriet er korrekt tilsluttet og opladet.

NEJ

Genarmer ngdstop-trykknappen, teend og
sluk for APM202.

[ 3A

Braendstofhanen er aben.

NEJ

Installer batteriet, udskift det med et nyt
batteri om ngdvendigt.

| aA

De ngdvendige apparater ikke er
tilsluttet inden start.

NEJ

Abn braendstofhanen.

| JA

Sikringerne til APM202 er ikke defekte
(kontrollamperne teender).

NEJ

Frakobl apparaterne, inden du forsgger at
starte generator igen.

[ 9A

Oliestanden er korrekt.

Stopper

NEJ

Fa generatoren efterset af en af vores
repraesentanter.

| JA

Breendstofniveauet er korrekt.

NEJ

Fyld op med olie.

| JA

Fungerer ikke normalt (stgj,

Service af generatorkomponenter er

rag...)

foretaget korrekt.

NEJ

Fyld op med braendstof.

| aA

Fa generatoren efterset af en af vores
repraesentanter.

Afbryderen/afbryderne er

Leverer ikke stram

indkoblet/indkoblede.

NEJ

Foretag service af generatorkomponenter
iht. forskrifterne
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[ 9A

De tilsluttede apparater eller deres
strgmkabler ikke er defekte.

NEJ

Kontroller generatorens kapacitet, og tryk
pa afbryderne.

| JA

Fa generatoren efterset af en af vores
repreesentanter.

NEJ

Prav med et andet apparat eller et andet
strgmkabel.
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7.3 Udskiftning af sikringer

Sikringerne skal udskiftes, hvis der opstar en skade pga. overintensitet.
1. Find arsagen til, at sikringen er sprunget (kontakt en af vores repreesentanter).
2. Drej ngglen (A3) til positionen "OFF": Generatoren stopper.
3. Skrue sikringsholderne (A19) af, og kontrollér ved visuelt eftersyn de to sikringer.
4. Udskift de brugte sikringer med nye sikringer med de samme tekniske specifikationer.
Brug af en ikke korrekt sikring kan beskadige apparatet.
5.  Skru sikringsholderne i igen.

7.4 Generator Smart Care

Hvis apparatet er udstyret med ekstraudstyret "GS101-Generator Smart Care"
(A28), skal batterierne i boksen til Bluetooth GSC101 udskiftes, nar
en besked herom vises i applikationen Generator Smart Care (cirka hvert andet ar).
1. Abn batterideekslet ved brug af en lille stierneskruetraekker,
2. Tag de brugte batterier ud, og indgiv dem pa et opsamlingssted med henblik
pa genbrug af dem,
3. lleeg to nye AAA batterier, og vend dem korrekt i forhold til polerne (+/-),
4. Luk daekslet, og skru det godt fast.

Kapitel 8. Tekniske specifikationer

8.1  Brugsvilkar

Apparaternes omtalte preestationer opnas under de referencebetingelserne ifglge 1SO 8528-1(2005):

Samlet barometertryk: 100 kPa - Omgivende lufttemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ luftfugtighed: 30 %.

Apparaternes praestationer bliver reducerede med cirka 4 % for hver gang temperaturen stiger med 10 °C og/eller cirka 1 % for hver
hgjdestigning pa 100 m. Apparaterne kan kun fungere, nar de stér stille.

8.2 Generatoraggregatets kapacitet (overbelastning)

Inden apparatet tilsluttes eller tages i brug, skal man beregne den ngdvendige stramstyrke for det tilbehgr, der skal bruges (udtrykt i
Watt)*. For god funktion skal den samlede effekt i Watt for udstyret, der anvendes p& samme tid, veere:

- over 60 % af apparatets nominelle effekt (risiko for underbelastning);

- under apparatets nominelle effekt ved uafbrudt drift (risiko for overbelastning).
| tilfeelde af hyppig drift eller drift i laengere perioder med under- eller overbelastning, kan apparatet hurtigt blive forringet. De skader,
der opstar herved, er ikke daekket af garantien.
*Denne strameffekt er normalt angivet i de tekniske egenskaber eller pa tilbehgrets typeskilt. Noget tilbehar kreever en starre effekt ved opstart. Denne
minimalt pakraevede effekt ma ikke overstige apparatets maksimale effekt.

8.3 Identifikation af generatoren

Apparatets identifikationsplade (se eksempel herunder) er kleebet fast pa indersiden af en af de to band eller pa chassiset.

G): Veegt
(A):  Model ( ). g
(A) (H): Stremstyrke
(B): CE/EAC-meerkning (h:  Stramfrekvens
([%)E) H) @) (C): Garanteret stgjniveau i (J):  Elektrisk spending
(F) (B (K) (D) Maksimal effekt (K):  Beskyttelsesindeks
(B) (N) (G) (L) (B): Meerkeeffekt (L): Stahdardreference
M) (F): Effektfaktor (M): Serienummer
(N):  UKCA-meerkning
(c)

Du vil blive spurgt om serienumre i tilfaelde af reparation eller bestilling af reservedele. Notér apparatets og motorens serienumre
herunder, s du let kan finde dem.

Motorens serienummer:
(F.eks. Kohler (SERIAL NO.
4001200908))

Motorens meaerke:

Apparatets serienummer: (F.eks. Kohler)
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8.4 Egenskaber

<4

Model

DIESEL 6000 A

DIESEL 6000 A

DIESEL 6500 TA

DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maksimal styrke 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Meerkeeffekt 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
;%’ggxgs”“’ea“ I1m's 76 dB(A) 76 dB(A) 76 dB(A) 76 dB(A)
Usikkerhed ved stgjmaling 1,29 dB(A) 1,29 dB(A) 1,29 dB(A) 1,29 dB(A)
Motortype KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5
Vedligeholdelsessaet 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Anbefalet breendstof Dieselolie Dieselolie Dieselolie Dieselolie
Kapacitet for braendstoftank 27 L 27 L 27 L 27 L
Anbefalet olie 5W40 5W40 5W40 5W40
Kapacitet for oliebeholder 15L 15L 15L 15L
§|Iike|ierhed for tilstraekkelig o o o o
Jaevnstrgm X X X X
Vekselstrgm 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Afbryder(e)** (@) 0 0 (@)

2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Udtagstyper - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Batteri O (@) 0 O
Mal I x b x h 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Veegt (uden breendstof) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg
o0: serie X: ikke mulig

*Sikkerhed for tilstraekkelig olie: | tilfeelde hvor der mangler olie i motoroliebeholderen, eller hvis olietrykket er svagt, vil funktionen for tilstraekkelig olie
automatisk standse motoren for at forhindre beskadigelse af denne. | s&dan tilfelde efterses oliestanden, og der efterfyldes med motorolie om
nadvendigt, far sggning efter anden &rsag pabegyndes.
**Afbryder: Generatorens elektriske kredslgb er beskyttet af en eller flere magnetotermiske afbrydere, der alt efter tilfeeldet kan veere udstyret med en
differentiel beskyttelse. | tilfeelde af eventuel overbelastning og/eller kortslutning, kan leveringen af den elektriske energi afbrydes.

Nar det er ngdvendigt udskiftes generatorens stramafbrydere med afbrydere, der har de samme nominelle veerdier og tekniske specifikationer.

8.5 Anbefalet breendstofkvalitet

Brug af breendstof, der ikke er i overensstemmelse med fglgende specifikationer kan medfgre uoprettelig skade, der ikke er deekket

af garantien:

- Renhed og kvalitet: Kontrollér, at den dieselolie, der anvendes, ikke indeholder vand, at den er ren og forholdsvis ny (hverken
foreeldet eller forurenet).

- Specifikationer: ASTM D975 - 1D eller 2D, EN590 eller tilsvarende.

- Udendgrs temperatur under 0°C: Der skal anvendes et seerligt breendstof (fa rdd hos en af vores repreesentanter).

Det anbefales igvrigt kraftigt altid at anvende den samme type braendstof under hele apparatets levetid. Hvis apparatet ikke anvendes
ofte (mindre end 1 gang om maneden), skal der anvendes nyt breendstof hver gang eller tilfgjes et stabiliserende additiv i

braendstoftanken.
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8.6 EU-konformitetserkleering

Vi, SDMO Industries, SDMO Industries - 270 rue de Kérévern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - Frankrig,
erkleerer hermed under ansvar, at fglgende generatoraggregater:

Beskrlv_else 'af Meerke: Handelsnavn: Type: Serienummer:
materiellet:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generatoraggregat | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Er i overensstemmelse med de anfarte sikkerhedsformdl i lavspeendingsdirektivet - 2014/35/EU af 26. februar 2014 via
anvendelse af den harmoniserede standard EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Overholder bestemmelserne i direktiverne:
- Maskindirektivet - 2006/42/EF af 17. maj 2006 via anvendelse af den harmoniserede standard EN 8528-13: 2016

- Elektromagnetisk overensstemmelse - 2014/30/UE af 26. februar 2014 via anvendelse af de harmoniserede standarder

EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk udstyr - 2011/65/UE af 8. juni 2011 via
anvendelse af de harmoniserede standarder EN IEC 63000 : 2018
- Angaende stgjemission i miliget fra materiel beregnet til udendars brug: - 2000/14/EF af 8. maj 2000 via procedure for
overensstemmelses tilstand i Tilleeg VI:

Det

bemyndigede Handelsnavn: Type: .M.élt . -_G_aranteret . | Maerkeeffekt:
organ: stgjniveau: stgjniveau (Lwa):

CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

FRANKRIG [ ESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Navn og adresse pa personen, der er autoriset til at udarbejde og opbevare den tekniske mappe:

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrig.
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Kapitel 9. Garantiklausuler

HANDELSGARANTI

Dit apparat er deekket af en handelsgaranti fra SDMO Industries side, som skal etableres af forhandleren, hvor du kaber apparatet.
Denne garanti er i henhold til fglgende bestemmelser:

VARIGHED:
Varigheden af apparatets garanti er pA 36 maneder eller 2000 driftstimer at regne fra kabsdatoen, hvad der indtreeder farst. Hvis
apparatet ikke er udstyret med en timerteeller, skal man regne ud fra et driftstimetal pa 4 driftstimer pr. dag.

VILKAR OG BETINGELSER FOR GARANTIDZAKNING:

Garantiperioden starter pa kebsdatoen for fgrste kgber af apparatet. Denne garanti kan overdrages med apparatet, nar farste
kaber afhaender det, gratis eller mod betaling, og garantien geelder i garantiens resterende oprindelige varighed, som ikke kan
forleenges.

Garantien kan kun handhzeves ved fremvisning af en leeselig kebsfaktura, med kgbsdato, type af apparat, serienummer,
distributgrens navn og adresse og kommercielt stempel. SDMO Industries forbeholder sig retten til at afvise garantideekning i
tilfeelde, hvor intet dokument kan bevise apparatets kgbssted og dato. Denne garanti giver ret til reparation eller ombytning af
apparatet eller dets komponenter, som er vurderet som vaerende defekte af SDMO Industries efter inspektion i deres vaerksted;
SDMO Industries forbeholder sig retten til at aendre pa apparatets udstyr for at opfylde sine forpligtelser. Apparatet eller dets under
garantien udskiftede komponenter forbliver SDMO Industries ejendom.

BEGRANSNING AF GARANTIEN:

Garantien geelder for de apparater, der er installeret, anvendt og vedligeholdt iht. dokumentationen, der er overdraget af SDMO
Industries og i tilfeelde af funktionsfejl pa apparatet, der stammer fra en fejl i udvikling, fremstilling eller materiale. SDMO Industries
garanterer ikke for apparatets stabilitet eller funktion, hvis det ikke anvendes, som det er beregnet til. SDMO Industries kan under
ingen omstaendigheder holdes ansvarlige for materielle, fglgelige eller ikke-fglgelige materielle skader sdsom og isaer, men ikke
begraenset til: Driftstab, udgifter eller omkostninger som fglge af at apparatet ikke er disponibelt osv. Garantien begraenser sig til
omkostningerne i forbindelse med reparation eller erstatning af apparatet eller en af dets komponenter, og deekker ikke
forbrugsvarer. Garantien deekker saledes arbejdstimer og reservedele, men ikke transport. Transportudgifterne for apparatet eller et
eller flere af dets komponenter til SDMO INDUSTRIES eller en af deres godkendte repreesentanters veerksteder er pa Kundens
regning; "Retur"-transportudgifterne erholdes af SDMO Industries. Det geelder dog, at hvis garantien ikke deekker, sa vil alle
transportudgifter tilfalde Kunden.

BORTFALD AF GARANTIEN:

Garantien bortfalder i fglgende tilfeelde: Skader pafgrt under transporten af apparatet; Forkert installation eller installation der ikke
er i overensstemmelse med instruktioner fra SDMO Industries og/eller tekniske normer og sikkerhedsstandarder; Brug af produkter,
komponenter, reservedele, braeendstoffer eller smagremidler, der ikke er i overensstemmelse med instruktionerne; Forkert eller
unormal brug af apparatet; Modifikationer eller forandringer pa apparatet eller et af dets komponenter, der ikke er godkendt af
SDMO Industries; Normalt slid pa apparatets eller et eller flere af dets komponenter; Forringelse der skyldes forssmmelighed, en
mangel pa overvagning, vedligeholdelse eller rengaring af apparatet; Tilfelde af force majeure, haendelig begivenhed eller udefra
kommende arsager (naturkatastrofer, brand, oversvgmmelse, lynnedslag osv.); Brug af apparatet med utilstreekkelig opladning;
Forkerte betingelser for opbevaring af apparatet. Fglgende komponenter er heller ikke deekket af garantien: Startersystemer
(batterier, starter, igangsaettere), filtre, remme, sikringer, afbrydere, lamper, kontakter, og alle forbrugselementer og sliddele.

BRUGSBETINGELSER:

Garantien etableres af distributaren, hvor du har kgbt apparatet. SDMO Industries opfordrer dig til, med fremvisning af
kgbsfakturaen, at kontakte distributgren eller, hvis dette ikke er muligt, kundeservicen hos SDMO Industries. De star til radighed for
at besvare spagrgsmal angdende handhaevelse af garantien; De kan kontaktes pa: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — TIf.: Frankrig 0.806.800.107 (betalende opkald) — Fax: +33298416307.

LOVMASSIGE GARANTIER
Oplysninger til forbrugeren, som er definerer som enhver fysisk privatperson, som ikke optraeder inden for rammerne af
vedkommendes kommercielle, industrielle, hAndvaerks eller liberale aktivitet.

SDMO Industries er ansvarlig for mangler ved dit apparat ifglge betingelserne i paragraf L. 211-4 og efterfglgende i fransk kabelov
og for skjulte fejl i den solgte genstand ifglge betingelserne i paragraf 1641 og efterfglgende fransk civillov. | kraft af garantien mod
fejl og mangler:
- rader du over en frist pa 2 ar at regne fra leveringen af apparatet til at haAndhzeve den lovmaessige garanti for fejl og mangler.
- kan du veelge mellem reparation eller ombytning af apparatet under forbehold af betingelserne i paragraf L. 211-9 i fransk
kabelov.
- er du fritaget for bevisfgrelse af apparatets mangler i 6 maneder efter leveringen af varen. Denne frist er forleenget til 24
méaneder at regne fra den 18. marts 2016, undtagen for brugte varer.
Den lovmaessige garanti for fejl og mangler geelder uafheengigt af den kommercielle garanti, som SDMO Industries tilsteder.
Du kan ligeledes beslutte at handhaeve garantien for skjulte fejl i dit apparat under betingelserne, der er opstillet i paragraf 1641 i
fransk civillov. 1 tilfaelde af skjulte fejl i dit apparat, som du skal fgre bevis for, kan du vaelge mellem lgsningen med salg eller en
salgsprisnedseettelse i overensstemmelse med paragraf 1644 i fransk civillov.
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Paragraffer i fransk kgbelov
Paragraf L211-4
Det er seelgerens ansvar at levere en vare, der er i overensstemmelse med kontrakten og at svare for eksisterende
mangler ved leveringen. Seelgeren er ligeledes ansvarlig for mangler, der stammer fra emballering, monteringsvejledning eller
installation, nar disse indgar i kontrakten eller er udfart under szelgerens ansvar.

Paragraf L211-5
For at veere i overensstemmelse med kontrakten skal varen:
1° Veere velegnet til det seedvanlige forventede formal for denne type vare, og hvis det ikke er tilfzeldet:
- Svare til seelgerens beskrivelse og have de kvaliteter, som szelgeren har praesenteret kgberen for i form af en vareprave
eller en model;
- Besidde de kvaliteter som en kagber legitimt kan forvente ud fra de trykte deklarationer fra seelgerens, fabrikantens eller
dennes repreesentants side, isaer i reklamer eller pa etiketter;
2° Eller have de egenskaber, der er defineret via en feelles aftale mellem parterne eller vaere velegnet til al saerlig brug, som
kaberen skal bruge den til, og som kegberen har oplyst seelgeren om, og som saelgeren har bekraeftet.

Paragraf L211-12
Handheevelse af mangler lgber over to ar at regne fra leveringen af varen.

Paragraf L.211-16

Nar kaberen under den kommercielle garantiperiode, som seaelgeren har givet ved kabet eller reparationen af en vare, en
opdatering deekket af garantien, bliver hele immobiliseringsperioden pa mindst syv dage lagt til garantiens deekningsperiode. Denne
periode lgber at regne fra anmodningen om indgrebet fra kabers side eller fra datoen, hvor varen er blevet stillet til radighed for
reparation, hvis denne stillen til radighed er senere end anmodningen om indgreb.

Paragraffer i fransk civillov
Paragraf 1641
Det er seelgerens ansvar at yde garanti for skjulte fejl ved den solgte vare, som ggr varen uegnet til dens beregnede brug, eller som
formindsker denne brug i en s&dan grad, at kgberen ikke ville have kgbt varen, eller ville have betalt en lavere pris, hvis kaberen
havde vist dette.

Paragraf 1648,stk. 1
Krav om erstatning pga. skjulte fejl, der gar handlen ugyldig, skal rejses af kgberen inden for to ar at regne fra opdagelsen af fejlen.
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OVERSIKT Kapittel 5. Vedlikehold av strgmaggregatet
Kapittel 1. Forord Kapittel 6. Transport og lagring av stremaggregatet
Kapittel 2. Sikkerhetsregler (personlig beskyttelse) Kapittel 7. Utbedring av mindre feil
Kapittel 3. Oversikt over stramaggregatet Kapittel 8. Tekniske spesifikasjoner
Kapittel 4. Bruke strgmaggregatet Kapittel 9. Garantibetingelser

Kapittel 1. Forord

ATTENTION

Dommages matériels

Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.
Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de
sécurité, d'utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n'ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’'étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en francais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES
DANGER DE MORT (si approprié)
Indigue un danger imminent qui peut provoquer un déces ou une blessure grave. Le non-respect de la

[Plctogramme(s) consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
approprie(s)] exposeées.

ATTENTION

Dommages matériels

[Equipement arisque]

Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures
Iégéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Kapittel 2. Sikkerhetsregler (personlig beskyttelse)

Sikkerhetsreglene ma leses ngye og falges til punkt og prikke slik at personers liv og helse ikke settes pa spill. Hvis du er tvil om du
har forstatt disse reglene, ma du kontakte naermeste forhandler.

2.1 Betydningen av piktogrammene pa strgmaggregatet
Sikkerhetsmerker som er festet pa utstyret p& godt synlige steder varsler operataren eller serviceteknikeren om potensielle farer, og

gir informasjon om hvordan man opptrer pa en trygg mate. Sikkerhetsmerkene vises gjennom denne publikasjonen for at operataren
skal leere dem a kjenne. Erstatt manglende eller skadde sikkerhetsmerker.

FARE FARE: Fare for elektrisk stat JORD F'?RE: Far_e for Kontroller alltid oljenivaet far start.
orbrenning

FARE:

1 - Se dokumentasjonen som fglger med apparatet.

2 - Utslipp av giftige gasser. M4 ikke brukes i lukkede eller darlig
ventilerte rom.

3 - Stopp apparatet far du fyller pa drivstoff.

1 2 3

2.2 Generelle anvisninger

Ikke la andre personer bruke apparatet uten at du pa forhand har gitt de ngdvendige instruksjoner. Hold barn unna apparatet, og la
aldri barn rare apparatet, selv ikke nar det stér stille. Ikke start apparatet i dyrs naervaer (de kan bli redde, irriterte osv.). | alle tilfeller
ma gjeldende lokale forskrifter for bruk av apparatene fglges. Eksosgassene, drivstoffet og oljen eller kjgleveesken (hvis brukt) er
giftige stoffer, ta alle ngdvendige forsiktighetsregler.

2.3 Anvisninger for beskyttelse av miljget

Tapp motoroljen i en beholder som er beregnet til formalet: Tem eller kast aldri motorolje p& bakken.
I den grad det er mulig bar du unnga ekko fra vegger eller andre konstruksjoner (forsterkning av lydstyrke).

Ved bruk av apparatet i omrader med traer, busker eller gras og hvis avgasspotten ikke er utstyrt med gnistfanger, ma du fierne
busker og treer i en ganske stor omkrets og passe pa at gnister ikke forarsaker brann. Nar apparatet er satt ut av drift (etter endt
levetid), m& produktet leveres til et avfallsmottak.
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2.4 Fare knyttet til avgasser

A FarE

FARE FOR FORGIFTNING

DANGER DE MORT

Karbonoksid i avgassen kan veere livsfarlig ved for hgy konsentrasjon i luften som man puster inn.
Bruk alltid apparatet pa et godt ventilert sted der gassen ikke kan samles opp.

Av sikkerhetsgrunner og for at apparatet skal fungere best mulig, er det helt ngdvendig med god ventilasjon (fare for forgiftning,
overoppheting av motoren og ulykker eller skade p& utstyr og omgivelsesmiljg). Hvis det er ngdvendig & bruke aggregatet inni en
bygning, méa eksosen ledes ut, og det ma sgrges for tilstrekkelig ventilasjon slik at personer og dyr ikke blir skadelidende.

2.5 Brannfare

A FARE BRANNFARE

DANGER DE MORT

Ikke bruk apparatet i miljger som inneholder eksplosive produkter (gnistfare). Hold alle brennbare eller
eksplosive produkter (bensin, olje, kluter osv.) pa trygg avstand ved bruk av apparatet. lkke dekk til
apparatet med noe slags materiale nar det er i bruk eller rett etter at det har stanset. Vent alltid til
motoren er avkjglt (minst 30 min).

2.6 Fare for forbrenninger

ADVARSEL

Far ethvert inngrep ma du vente til apparatet er avkjglt (minst 30 minutter).

Under drift og rett etterpa kan den varme oljen, motoren og lyddemperbeskyttelsen fgre til forbrenninger ved bergring.

2.7 Fare for dadelig elektrisk stat

FARE FOR D@DELIG ELEKTRISK STAT
A FARE DANGER DE MORT
Apparatene produserer elektrisk strgm under drift, falg gjeldende lovgivning og instruksene for installasjon
og bruk i denne handboken. Hvis du er tvil, ma du kontakte naermeste forhandler.
Ikke koble apparatet direkte til andre kraftkilder (et offentlig stramnett for eksempel); installer en
strgmvender.
Ikke bergr uisolerte kabler eller frakoblede tilkoblingspunkter. Ikke handter et apparat med fuktige hender
eller fatter. Ikke utsett utstyret for veeskesprut eller darlig veer, og plasser det heller ikke pa fuktig jord.

27.1 Installasjon av kort eller middels lang varighet (byggeplass, forestilling, skogsarbeid)

A - Hvis apparatet ved levering ikke er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (standardversjon med isolert nulleder i
jordingsklemmen for apparatet):
- Bruk en differensialinnretning kalibrert til 30mA ved utgangen fra hver stramkontakt i apparatet (plasser hver innretning minst 1
m fra apparatet, og beskytt den mot darlig veer).
- Ved sporadisk bruk med ett eller flere mobile eller beerbare utstyr, er det ikke ngdvendig med jording pa apparatet.
B - Hvis apparatet ved levering er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (versjon med ngytral vekselstreamgenerator koblet til
jordingsklemmen for apparatet — til bruk i TN- eller TT-skjema):
- Koble apparatet til jord: Fest en kobberledning pa 10 mmz2 til jordingspolen (A1) pa apparatet og til en jordplugg i galvanisert
stal som er slatt 1 meter ned i bakken.

2.7.2 Fast installasjon eller ved svikt i stramnettet

Ved forsyning av strgm til en fast installasjon (reservestrem for & dekke strembrudd for eksempel), ma den elektriske tilkoblingen av
apparatet utfares av en kvalifisert elektriker som ma falge gjeldende forskrifter pa installasjonsstedet. Apparatene er ikke beregnet
for direkte tilkobling til en installasjon (fare for dgdelig elektrisk stat eller materielle skader).
A - Hvis apparatet ved levering ikke er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (standardversjon med isolert nulleder i
jordingsklemmen for apparatet):
- Bruk en stramvender.
- Det er ikke ngdvendig & jorde apparatet.
B - Hvis apparatet ved levering er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (versjon med ngytral vekselstramgenerator koblet til
jordingsklemmen for apparatet — til bruk i TN- eller TT-skjema):
- Bruk en stramvender.
- Koble apparatet til jord: Fest en kobberledning pad 10 mma2 til jordingspolen (A1) p& apparatet og til en jordplugg i galvanisert
stal som er slatt 1 meter ned i bakken.

2.7.3 Mobil applikasjon

Apparatene er beregnet for stillestdende drift. De kan ikke installeres i et kjgretgy eller annet mobilt utstyr uten at det er foretatt en
undersgkelse med hensyn til de ulike spesifikasjonene for installasjon og bruk av apparatet. All bruk i bevegelse er strengt forbudt.
Hvis jording ikke er mulig, kobles jordingsklemmen pa apparatet (A1) til gods pa kjaretayet.
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For alle tilkoblinger ma det brukes myke og solide gummikabler med, i samsvar med normen IEC 60245-4, eller tilsvarende kabler,
og de ma holdes i feilfri stand. Bruk bare ett elektrisk utstyr i klasse | for hver stremkontakt, og koble den til ved hjelp av en kabel
utstyrt med jording PE (gul og grgnn). Denne jordledningen kreves ikke for materiell i klasse 1l. Overhold de anbefalte tverrsnittene
og lengdene i denne tabellen under installasjonsarbeidet og ved eventuell bruk av skjgteledninger.

2.7.4  Tilkobling og valg av kabler

Type utstyr: Enfaset Trefaset

Type kontakt p& apparatet: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Anbefalt kabeltverrsnitt: mm? | AWG mm?2 | AWG mm2 | AWG mm2 | AWG mm?2 | AWG
Lengde pa 0 til 50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12
kabelen som 51til 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
brukes 101 til 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Denne kabellengden er maksimal tillatt lengde, den ma ikke overskrides.
Monteringsméate = kabler pa kabelrenne eller ikke perforert plateftillatt spenningsfall = 5 %/multiledere/kabeltype PVC 70 °C (eksempel
HO7RNF)/omgivelsestemperatur =30 °C.

2.8 Fare for hgrselstap

A rFArE

FARE FOR HZRSELSTAP
Under bruk av apparatet ma det alltid brukes hgrselsvern.

Se avsnittet «Tekniske karakteristikker» for a finne lydtrykknivaet pa 1 meters avstand.
Hvis en innendgrs installasjon er absolutt nadvendig: Sgrg for & redusere lydnivaet betraktelig i bygningen der lokalet er (og
giennomfar tiltak for & kontrollere det resulterende lydtrykknivaet), luft lokalet, fiern eksos og installer en kullosdetektor.

29 Risiko under flytte-, drifts- og vedlikeholdsoperasjoner

Vedlikeholdet skal utfgres regelmessig og samvittighetsfullt ved bruk av bare originale deler. Det er obligatorisk & bruke

Av sikkerhetsgrunner skal alle operasjoner utfgres av personale med ngdvendig kompetanse og egnet verktay. -~
personlig verneutstyr.

Forholdsregler ved handtering av oljeprodukter (drivstoff, olje, kjglevaeske):

A FARE Vaeskene som brukes av apparatene, er farlige produkter. Fglg gjeldende lokale forskrifter nar det
gjelder handtering av oljeprodukter.

FARE FOR FORGIFTNING

M4 ikke inhaleres eller svelges. Unngé langvarig eller hyppig bergring med huden. Ta p& personlig
verneutstyr fgr ethvert inngrep pa apparatet (hansker, sko, briller, egnede klzer). Nar oljeproduktene
er utsatt for en hgy temperatur i flere timer (for eksempel kanner eller stramaggregat i et kjigretgy som
star i solen), kan giftige gasser frigis og forarsake en risiko for forgiftning eller ubehag.

FARE FOR BRANN ELLER EKSPLOSJON

Pafylling av veesker skal gjeres med kald, avslatt motor. Rgyking, apen ild, gnister og ringing i
neerheten av tanken er forbudt under operasjoner med pafylling av veesker. Etter pafylling ma pluggen
alltid stenges omhyggelig igjen. Tark bort alle spor av vaeske med en ren klut, og vent til dampen har
lgst seg opp f@r du starter apparatet.

Forholdsregler ved handtering av batterier (hvis montert):

A FARE

FARE FOR FORGIFTNING ELLER EKSPLOSJON
Falg instruksene fra batteriprodusenten. Bruk bare isolerte verktgy. Holdes pa avstand fra flammer og
ild. Luft alltid tilstrekkelig under ladingen.

1086_NO.docx 2023-01-07



Kapittel 3. Oversikt over stramaggregatet

3.1 Forklaring paillustrasjonene

Omslagsillustrasjonene gjgr det mulig & finne de ulike elementene pa strgmaggregatet. Prosedyrene i handboken inneholder
referanser til disse illustrasjonene ved hjelp av bokstaver og tall: «<Al» henviser for eksempel til nr. 1 pa figur A.

Jordingsklemme Al Tappekran for olje Al4-B5 | Lyddemper A27
Startbatteri A2 Oljefilter A15-B6 | Maks.-grense pé& peilepinne B2
Nokkel A3 Drivstoffiltre Al16 Min.-grense pa peilepinne B3
Drivstoffkran A4 Tak til stramaggregatet A17 Skrue til oljefilter B4
Oppsamlingskar A5 Adkomstdear til stramaggregatet Al18 Slangeklemmer C2
Oljepeilepinne A6-B1 | Sikringsholdere A19 Festeklemmer C3
Oljepafyllingsplugg A7 Instrumentpanelbelysning A20 Skrue til festeklemme C4
Drivstoffnivaindikator A8 Strambrytere A21 Dreiebryter D1
Lokk til drivstofftanken A9 Tilkobling for ekstrautstyr* A22 Deksel til luftfilter D2
APM202 Al0 Loftering A23 Vingemutter D3
Strgmuttak A1l Oljetappeslange A24 Papirinnsats D4
Timeteller Al12 Luftfilter A25 Gummipakning D5
Stopphendel Al3 Elektroventil A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Stragmvender, batterilader...

Apparatet kan vaere utstyrt med ekstrautstyret «GS101-Generator Smart Care» option (A28) : Bluetooth-boksen
GSC101 sender til en applikasjon som skal installeres pa mobiltelefonen din, all informasjon som er nyttig til
oppfelging av apparatet, som for eksempel vedlikeholdsplan, hjelp til vedlikehold, og kart over godkjente for
handlere for alle henvendelser om reservedeler.

3.2 Farste igangsetting

Ved mottak og idriftsetting av apparatet:
1. Kontroller at materiellet er i orden og at ingen deler av leveransen mangler.
2. Hvis apparatet er utstyrt med en transportflens, ma den fiernes. i
Transportflensen er en metallplate som er plassert under motoren, i neerheten av i
jordingsklemmen. Nyttig under transport, men hindrer imidlertid optimal drift av apparatet (stay, H
1
1
1
1
1

vibrasjoner).
Slik fiernes den: Laft apparatet litt opp, plasser det pa et stadig underlag, og trekk deretter ut
mutteren (1) og flensen (2). I ————— a
3. Kontroller olje- og drivstoffnivaet og etterfyll ved behov.
4. Hvis aktuelt kobles batteriet til, start med den positive polen.
Overhold polariteten for batteripolene under tilkobling: En forveksling kan fare til alvorlige skader pa det elektriske utstyret.

Enkelte apparater krever en innkjgringsperiode, kontakt neermeste forhandler for mer informasjon.

3.3 Sette i batteriet

1. Koble den rade ledningen til den positive polen (+) pa batteriet (A2).
2. Koble den svarte ledningen til den negative polen (-) pa batteriet.

3.4 Koble til Generator Smart Care

Apparatet kan veere utstyrt med ekstrautstyret «GS101-Generator Smart Care» (A28) :
1. Fest Bluetooth-boksen GSC10L1 til apparatet,
2. Last ned og installer gratisapplikasjonen Generator Smart Care* pa en mobiltelefon eller nettbrett,
3. Opprett en konto,
4. Aktiver Bluetooth pa mobiltelefonen eller nettbrettet,
5. Felg applikasjonens instruksjoner for & pare mobiltelefonen eller nettbrettet med Bluetooth-boksen GSC101.

| applikasjonen viser Generator Smart Care all informasjon som er nyttig til oppfalging av apparatet, som for eksempel varsler og
paminnelser om vedlikeholdsplan, hjelp til vedlikehold, og kart over godkjente forhandlere for alle henvendelser om reservedeler.
*Tilgjengelig p& App Store og Google Play gratis(bortsett fra eventuelle kostnader for internettilkoblingen fra telefonoperataren).

Kapittel 4. Bruke strgmaggregatet

For du tar stramaggregatet i bruk:

1. Kontroller at stramaggregatet er riktig installert og at det er startklart:

For & kunne gjennomfgre kontrollarbeidene og oppstarten ma toppdekselet og tilgangsderen til stremaggregatet dpnes: Lukk dem igjen far
du starter stramaggregatet.

2. Forsikre deg om at du har forstatt alle driftsprosedyrene.
For & stoppe strgmaggregatet i ngdsfall dreier du ngkkelen (A3) til posisjonen «OFF» og stenger drivstoffkranen (A4).
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41 Plassering

FARE FOR FORGIFTNING — KULLOS
A FARE DANGER DE MORT
Kullos er usynlig, luktfritt og ikke irriterende og kan veere dgdelig i lgpet av under en time. Bruk alltid
apparatet pa et godt ventilert sted der gassen ikke kan samles opp.
Ved hodepine, kvalme eller oppkast: Stopp apparatet umiddelbart, luft, forlat stedet og varsle
ngdetatene.

1. Velg et rent sted med god ventilasjon og beskyttet mot vaer og vind.

2. Plasser apparatet pa et flatt og horisontalt underlag som taler vekten slik at det ikke synker ned i underlaget.
Apparatene er beregnet for stillestdende drift: De kan ikke installeres i et kjgretay eller annet mobilt utstyr uten at det er foretatt en
undersgkelse med hensyn til de ulike spesifikasjonene for bruk av apparatet.

3. Kontroller hellingen til apparatet, den ma ikke vaere over 10° i noen retning.

4.2 Kontrollere stramaggregatets generelle tilstand (skruer, slanger)

For start og etter bruk av stramaggregatet ma du inspisere hele installasjonen for & forebygge feil eller skader.

1. Kontroller at det ikke er veeske eller smuss i oppsamlingskaret (A5): Pump hvis ngdvendig ut vaesken i en egnet beholder.
Veeskene som befinner seg i oppsamlingskaret (regnvann, motorolje eller drivstoff), ma resirkuleres eller elimineres i henhold til gjeldende lokale
forskrifter.

2. Kontroller at kablene er i god stand, apparatet er rent, seerlig luftinntaksomradene (motorens luftuttak, ventilasjonsapninger,
luftfilter osv).

3. Kontroller alle rgr og slanger for & vaere sikker pa at de er i orden og uten lekkasje.

Utskifting av rer og slanger ma utfares av en fagperson, kontakt neermeste forhandler.

4. Ettertrekk alle skruer som kan lgsne.

Ettertrekking av boltene pa toppstykket ma utfgres av en fagperson, kontakt neermeste forhandler.

4.3 Sjekke oljeniva og etterfylle olje

1. Pafylling skal gjgres med kald, avslatt motor.

Hvis apparatet er brukt, lar du det avkjgles i minst 30 minutter

Trekk opp oljepeilepinnen (A6-B1) og tark av den.

Sett oljepeilepinnen tilbake pa plass og ta den opp igjen.

Kontroller nivaet visuelt, det skal vaere mellom maks.-grensen pa peilepinnen (B2) og min.-grensen pa peilepinnen (B3).
Hvis oljenivaet er for lavt: Apne oljepafyllingspluggen (A7), etterfyll olje ved hjelp av en trakt og steng oljep&fyllingspluggen igjen.

Hvis oljenivaet er for hgyt: Gjennomfgr delvis tapping ved hjelp av en passende beholder.

5. Kontroller nivéet en gang til, og sett deretter oljepeilepinnen tilbake pa plass.

6. Tark vekk oljesgl med en ren klut, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.

pODN

4.4 Sjekke drivstoffniva og etterfylle drivstoff

Kontroller drivstoffnivaet visuelt ved hjelp av drivstoffnivaindikatoren (A8). Etterfyll ved behov:
Pafylling skal gjgres med kald, avslatt motor.

Skru lgs lokket pa drivstofftanken (A9).

Etterfyll drivstoff ved hjelp av en trakt. Pass pa at du ikke sgler drivstoff.

Ikke overfyll tanken (det skal ikke vaere drivstoff i pafyllingshalsen).

Skru lokket til drivstofftanken pa igjen.

Terk bort alle spor av drivstoff med en ren klut.

ar wWdhpE

45 Starte stramaggregatet

Nar de daglige kontrollene er fullfart og etter at du har lest sikkerhetsanvisningene grundig:
1. Apne drivstoffkranen (A4).
2. Lukk taket og adkomstdgren til stramaggregatet.
3. Vringkkelen ( A3) til posisjonen «ON»: Alle kontrollampene pd APM202 (A10) tennes en kort stund.
4. Trykk én gang pa knappen «START»: Etter noen sekunder starter strgmaggregatet.
APM202 utfgrer automatisk 3 startforsgk. Hvis stramaggregatet ikke starter etter tre forsgk, sjekker du § Utbedring av mindre feil.

4.6 Bruke den leverte strammen

1. Laisser I'appareil stabiliser sa vitesse et monter en température (environ 3 a 5 min.).

2. Sile starter est utilisé, le ramener progressivement a sa position initiale.

3. Brancher les équipements a utiliser sur les prises électriques (A11) de I'appareil.

4. Utiliser le compteur horaire (A12) pour suivre le temps de fonctionnement de I'appareil.

Pour la France uniqguement : Nos appareils sont équipés de prises dont le contact de mise a la terre

se fait par des languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos équipements seraient

équipés uniquement d'une mise a la terre par broche, utiliser un adaptateur. Apres utilisation, Mise a la terre par ~ Mise a la terre par
toujours débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de I'humidité. Toujours veiller & broche. Utiliser languettes
refermer le couvercle des prises de I'appareil : risque de détérioration (perte d’étanchéité). I’adahtateur latérales : OK

4.7 Stoppe stramaggregatet

Koble fra stremuttakene (A11), men vaer ngye med & lukke dekselet p& kontaktene pa stramaggregatet.

La stramaggregatet ga pa tomgang i 1 eller 2 min.

Vri ngkkelen (A3) til posisjonen «OFF»: Strgmaggregatet stanser.

Apne adkomstdgren til stramaggregatet for & stenge drivstoffkranen (A4).

Lukk adkomstdgren til stramaggregatet.

Sgrg for at apparatet har tilstrekkelig ventilasjon, og unngé all brannfare ved & vente til apparatet er helt avkjglt far du dekker
det til og setter det bort til oppbevaring.

Motoren avgir varme ogsa etter at den har stoppet.

Ved funksjonsfeil pa stopping av stremaggregatet ma stopphendelen aktiveres (A13).

ouhwNE
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Kapittel 5. Vedlikehold av streamaggregatet

Av sikkerhetshensyn ma apparatet vedlikeholdes regelmessig og grundig av personer som har ngdvendig erfaring og egnet utstyr,
samtidig som gjeldende forskrifter overholdes. Vedlikeholdsarbeidet er beskrevet i vedlikeholdstabellen. De oppgitte
vedlikeholdsintervallene er veiledende og gjelder for apparater som drives med drivstoff og olje som er i samsvar med
spesifikasjonene i denne handboken. Reduser vedlikeholdsintervallene ut fra driftsforholdene for apparatet og behovene. Garantien
gjelder ikke hvis vedlikeholdet av apparatet ikke er gjennomfart pa riktig mate.

5.1 Paminnelse om bruksomréde

Regelmessig og godt utfgrt vedlikehold er en forutsetning for sikkerhet og hgy ytelse. Oljen, filterelementene og eventuelt
tennpluggen er forbruksartikler, og at de er i god stand er en forutsetning for at apparatet skal fungere feilfritt. Skift dem ut
regelmessig og sa ofte som ngdvendig (referansen for bruksklare vedlikeholdssett er angitt i tabellen over tekniske
karakteristikker). Garantien blir ugyldig hvis vedlikeholdsanvisningene ikke falges. Kontakt neaermeste forhandler hvis du har
sparsmal eller trenger & fa utfart noe arbeid. Her vil du f& rad og vink og fa utfert eventuelle reparasjoner.

5.2 Vedlikeholdstabell

De oppgitte vedlikeholdsintervallene er veiledende og gjelder for apparater som drives med drivstoff og olje som er i samsvar med
spesifikasjonene i denne handboken. Reduser vedlikeholdsintervallene ut fra driftsforholdene for apparatet og behovene. Utfar
vedlikeholdet med de angitte intervallene pa kalenderen selv om antall driftstimer ikke er nddd. Garantien gjelder ikke hvis
vedlikeholdet av apparatet ikke er giennomfgrt pa riktig méte.

| driftstimer eller i maneder/ar,
Etter avhengig av hva som kommer farst
Operasjon som skal utfgres: 3 méned / Hver Hvert Hvert
5 timer -mane 6. maned / 2. ar / etter 2. ar / etter
50. time . . )
100. time 200 timer 500 timer
Rengjgr apparatet X X
Apparat Kontroller ladingen av X X Generaloverhalin | Generaloverhalin
batteriet g som ber g som bar
Olje Skift olje X X X* overlates til en av | overlates til en av
Skift filter X X vare forhandlere. | vare forhandlere.
Drivstoff Skift filter X X Frankrike: Frankrike:
Luftilter Skift ut X X 0-?;’2&2&}8‘)’7 0-?2&?32?)#5‘))7
Referanser for dveekélr“fgrr]r;;l:(al brukes under 3499231004548 3499231004548

*Ved bruk av oljen KOHLER kan intervallet forlenges til 150 driftstimer.
53 Gjennomfgre vedlikeholdsarbeid

Stopp apparatet og vent i minst 30 minutter til det avkjgles.

Koble fra «—» polen pa batteriet.

Apne taket og adkomstdaren til apparatet.

Utfar vedlikehold i samsvar med anvisningene i denne instruksjonsboken, og bruk alltid originaldeler eller deler med
tilsvarende kvalitet for & unnga all fare og forringelse av apparatet.

5. Lukk taket og adkomstdgren til apparatet.

5.3.1

PowbdpE

Skifte olje og oljefilter

Den brukte oljen og filteret ma resirkuleres eller avfallshandteres i samsvar med gjeldende lokale forskrifter. For & oppn& en mer
effektiv tapping anbefaler vi at du lar stremaggregatet ga i ca. ti minutter far tappingen slik at oljen blir mer flytende.

Tappe ut oljen:
1. Sett en egnet beholder under oljetappeskruen (B4), og trekk deretter ut oljepafyllingspluggen (A7) og oljetappeskruen.
2. Apne oljetappekranen (A14-B5).
3. Nar all oljen har rent ut, stenger du oljetappekranen og skrur fast igjen oljetappepluggen.

Skifte oljefilter:
4. Bruk en egnet ngkkel, ta av det brukte oljefilteret (A15-B6) og kast det.
5. Rengjer oljefilterholderen, og fukt pakningen til det nye oljefilteret med ren motorolje.
6. Sett pa plass det nye oljefilteret, og stram det godt for hand.

Fylle olje:
7. Skru lgs oljepafyllingspluggen.
8. Samtidig som du med jevne mellomrom kontroller niviet ved hjelp av oljepeilepinnen (A6-B1), fyller du p& ny olje som
oppfyller de tekniske spesifikasjonene i denne handboken.
For lavt eller for hgyt oljeniva kan fare til alvorlig skade pa stremaggregatet.
9. Skru fast igjen oljepafyllingspluggen.
Avslutte arbeidet:
10. Tark av alle spor av olje med en ren klut, og kontroller visuelt at det ikke er noen lekkasje.
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5.3.2 Skift ut drivstoffiltrene

Dette apparatet har to drivstoffiltre, skift ut begge filtrene samtidig. Det renner drivstoff under operasjonen, bruk et egnet kar.
1. Steng drivstoffkranen (A4).

Sett et egnet oppsamlingskara under drivstoffilteret (A16).

Noter monteringsretningen for drivstoffilteret

Sett fast festeklemmene (C2) og fjern slangene.

Hvis montert, skru lgs skruen pa festeklemmen (C4).

Kast det brukte drivstoffilteret.

Sett pa et nytt drivstoffilter med riktig monteringsretning mellom slangene, og sett fast festeklemmene.

Hvis montert, skru fast skruen til festeklemmen

Bruk samme fremgangsmate for de andre drivstoffilteret.

Apne drivstoffkranen og kontroller at det ikke finnes lekkasje.

Tork vekk alle spor av drivstoff med en ren klut, og skru igjen drivstoffkranen.

5.3.3  Skift ut luftfilteret

RBOOoNoO MWD

= o

Skru lgs dreiebryteren (D1) og ta av luftfilterdekselet (D2).

Ta av vingemutteren (D3) og trekk ut filterinnsatsen (D4).

Skift ut filterinnsatsen med en ny innsats.

Kontroller at gummipakningen (D5) er i god stand, skift den ut hvis ngdvendig.

Sett filterinnsatsen, vingemutteren og luftfilterdekselet omhyggelig tilbake pa plass ved a skru fast dreiebryteren.

apwOdE

5.3.4  Rengjgr strgmaggregatet og oppsamlingskaret

For riktig funksjon ma innsiden og utsiden av apparatet rengjagres regelmessig. Hvis apparatet er installert i et lokale, ma du alltid
kontrollere at installasjonen er ren og i god stand. Hvis apparatet brukes utendgrs (byggeplasser, stgvete eller sglete omgivelser,
omréder med treer eller med Korrosiv atmosfzere ...), ma aggregatet rengjgres oftere.

ADVARSEL! Dommages matériels

[Stremaggregatet]

For hayt niv& i oppsamlingskaret kan fgre til uopprettelige skader pa strgmaggregatet: Kontroller at det
ikke er veeske far hver start og utfgr rengjaring sé ofte som nadvendig. Bruk av hgytrykksspyler kan
fare til alvorlig skade pa apparatet og er forbudt. Alle starre riper ma repareres (kontakt nsermeste
forhandler).

1. Vask utsiden av strgmaggregatet med vann tilsatt et mildt vaskemiddel (for eksempel av typen bilsjampo).
Bruk av rengjgringsskum etterfulgt av terking med en myk og absorberende klut er ogsa mulig. Gjenstridige flekker eller skitt kan fiernes
med et egnet lgsemiddel (white spirit eller tilsvarende) og tarkes av med en myk og absorberende klut.
Skyll med rent vann for & fierne alle rester av rengjaringsproduktet.
Apne taket (A17) og adkomstdgren til stramaggregatet (A18).
Kontroller at det ikke er vaeske eller smuss i oppsamlingskaret (A5): Pump hvis ngdvendig ut veesken i en egnet beholder.
Vaeskene som befinner seg i oppsamlingskaret (regnvann, motorolje eller drivstoff), ma resirkuleres eller elimineres i henhold til gjeldende
lokale forskrifter.
5. Lukk taket og adkomstdgren til stramaggregatet.
6. Pafar et antirustmiddel pa de skadde delene, og skift ut eventuelle gdelagte deler og klebemerker.
Bruk bare originaldeler og kontakt en forhandler hvis ngdvendig.

pwN

Kapittel 6. Transport og lagring av stremaggregatet

6.1 Betingelser for transport og flytting

Apparatet ma behandles uten rykk og uten overdreven kraft. Gjar stedet der aggregatet skal brukes eller oppbevares klart pa forhand.
For all fast installasjon pa tilhenger eller inne i et kjgretay, ma en av vare godkjente representanter kontaktes.

Far all transport av apparatet, ta alle ngdvendige forholdsregler:

1. Sarg for at alle veier som blir tatt er gode og kjgrbare. Hvis det imidlertid ma kjgres pd humpete og ujevne veier, tgm
drivstoffet i en kanne far kjgreturen starter.

2. Kontrollere at skruene er godt strammet, lukk drivstoffkranen (hvis montert) og koble fra startbatteriet (hvis montert).

3. Apparatet ma transporteres i sin normale bruksposisjon, det ma aldri legges pa siden. Sgrg for at utstyret ikke kan falle av
transportkjgretgyet, men ikke utsett det for kraftig press (fare for skade pa utstyret).

6.2 Lagringsbetingelser

Denne prosedyren for lagring eller hensetting skal fglges dersom apparatet ikke skal brukes pa en periode begrenset til 1 ar. For
lengre lagringsperioder anbefaler vi at du kontakter naermeste forhandler eller starter apparatet noen timer hvert ar og faglger den
angitte lagringsprosedyren.

1. Start apparatet og la det ga helt til det stopper av mangel pa drivstoff.

2. Ladrivstoffkranen veere &pen, og skift ut drivstoffilteret (A16).

Drivstoffkretsen temmes, noe som sikrer bedre konservering av apparatet.

Steng drivstoffkranen (A4).

Koble fra batteriet (A2).

Skift olje.

Skift ut luftfilteret (A25).

Rengjar apparatet og dekk det til med et beskyttelsestrekk.

Oppbevar det i sin normale driftsstilling pa et tart og rent sted med god ventilasjon.

©ONo G AW

1086_NO.docx 2023-01-07



Kapittel 7. Utbedring av mindre feil

7.1  Feil og alarmer pd APM202

Piktogrammer Fa[gE%pa Feiltype Problem Mulig lgsning
Rad Overhastighet Stop p: Stra maggregatets Kontakt en av vare forhandlere.
rotasjonshastighet er for hgy
Blinker Underhastighet Stopp: Stmr_naggregatets Kontakt en av vare forhandlere.
rgdt rotasjonshastighet er for lav
3 eller 6 (avhengig av motortype) Kontroller at starten er utfart i
Rad Starter ikke mislykkede startforsgk etter samsvar med instruksjonene i
hverandre denne handboken.
Rad Lavt oljetrykk eller Stopp: Feil oljetrykk eller lavt Avkjgl stramaggregatet, etterfyll
oljeniva oljeniva olje og kontroller oljenivaet.
Rad Batteri eller Problem_med gengrgtorens . Kontakt en av vare forhandlere.
ladegenerator ladekapasitet eller darlig batteri
Avkjal stramaggregatet, og
Rad Motortemperatur Stopp: Unormal motortemperatur "Of‘tro.”er I.l,J ﬂf'.lteret o9
ventilasjonsapningene pa
dekselet.
Blinker Starter eller | orden: Startsekvens eller )
grent forvarming tennplugg | forvarmingssekvens for tennplugg
7.2 Feilsgking ved mindre feil
Strgmaggregatet... Kontroller at: Lgsninger:
. Kontrollene fgr start o .
Starter ikke er utfart. NE) Ga til kontroller.
| JA
. Tilbakestill nadstoppknappen, og sla
Ngdstoppknappen er trykt inn NEI APM202 ON/OFE.
[ A
Batteriet er riktig tilkoblet Installer batteriet, skift det ut med et nytt
og ladet. NEI batteri hvis ngdvendig.
| JA
Drivstoffkranen er apen. NEI Apne drivstoffkranen.
[ A
Apparatene som skal brukes, var ikke Koble fra apparatene, og prgv a starte
tilkoblet fgr start. NEI stramaggregatet pa nytt
| JA
Sikringene pa APM202 er ikke defekte Fa strgmaggregatet kontrollert av en av
(kontrollampene lyser). NEI vare forhandlere.
[ A
Stopper Oljenivaet er riktig. NEI Etterfyll olje.
[ A
Drivstoffnivéet er i orden. NEI Etterfyll drivstoff.
[ A
Virker ikke normalt (stay, ngﬂgehgdgzeivefljtr%?{] teénﬁ;t'il Utfar vedlikehold pa stremaggregatet i
rayk...) gareg mate P 9 NEI samsvar med instruksene
| JA
Fa stremaggregatet kontrollert av en
av vare forhandlere.
Leverer ikke elektrisk stram Strgmbryteren/-bryterne er trykt inn Kontroller stramaggregatets kapasitet og
Y y " | NEI trykk pa strambryterne.
| JA
De tilkoblede apparatene eller de Pragv med et annet apparat og en annen
tilhgrende ledningene er ikke defekte. | NEI strgmledning.
[ A
Fa strgmaggregatet kontrollert av en
av vare forhandlere.

7.3  Skift ut beskyttelsessikringene

Sikringene ma skiftes ut ved feil som skyldes overstrgm.
1. Finn &rsaken til feilen og overstrammen (kontakt en av vare forhandlere).
2. Vri ngkkelen (A3) til posisjonen «OFF»: Stramaggregatet stopper.
3. Skru lgs sikringsholderne (A19) og kontroller tilstanden til de to sikringene visuelt.
4. Skift ut den(de) utgatte sikringen(e) med en ny sikring med identiske tekniske karakteristikker.
Bruk av feil type sikringer kan fare til forringelse av apparatet.
5. Skru de to sikringsholderne fast igjen.
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7.4 Generator Smart Care

| tilfelle apparatet er utstyrt med ekstrautstyret «GS101-Generator Smart Care»
(A28), er det ngdvendig a skifte batterier i Bluetooth-boksen GSC101
nar varsel om dette vises i applikasjonen Generator Smart Care (ca. annethvert ar).
1. Apne boksens lokk med en liten stjerneskrutrekker,
2. Fjern de brukte batteriene og kast dem pé et avfallsinnsamlingssted for
gjenvinning,
3. Settinn to nye AAA-batterier i riktig retning (+/-),
4. Sett pa plass boksens lokk og skru det godt fast.

Kapittel 8. Tekniske spesifikasjoner

8.1 Bruksbetingelser

De nevnte ytelsene for apparatene finner du i referansebetingelsene i henhold til ISO 8528-1(2005):

Totalt barometertrykk: 100 kPa - Omgivelsestemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ fuktighet: 30 %.

Ytelsen til apparatene reduseres med ca. 4 % for hver temperaturgkning pa 10 °C og/eller med ca. 1 % for hver gkning av hgyden
av havet pa 100 m. Apparatene kan bare fungere stasjonzert.

8.2 Strgmaggregatets kapasitet (overbelastning)

Far du kobler til apparatet og setter det i drift, ma du beregne den elektriske effekten som trengs til apparatene du skal bruke (i watt)*.
For feilfri drift ma den totale effekten i watt for utstyret som brukes samtidig, veere:

- over 60 % av den nominelle effekten for apparatet (fare for underbelastning)

- under apparatets nominelle effekt ved kontinuerlig drift (fare for overbelastning)
Ved hyppig drift eller ved lange perioder med underbelastning kan apparatet forringes hurtig. Skadene som oppstar pa denne maten,
dekkes ikke av garantien.
*Denne elektriske effekten er generelt angitt i de tekniske spesifikasjonene og pa produsentens merkeskilt for utstyret. Enkelte utstyr trenger hgy
starteffekt. Denne minimale pakrevde effekten ma ikke overskride den maksimale effekten for apparatet.

8.3 Identifikasjon av stramaggregatet

Apparatets merkeskilt er limt fast pa innsiden av en av listene eller pA rammen (se eksempel under).

(A):  Modell EG;: \S/ekt )
A . ) . H): Stramstyrke
*) (B):  CE/EAC-merking ():  Stremfrekvens
(D?E ) (C):  Garantert (J):  Elektrisk spenning
(€) H) lydeffektniva : :
(F) ( (K)) ) vsimal effek (K): Beskyttelsesindeks
(B) (N) (G) (L (D)_' Mal §|ma effext (L): Referansenorm
™) (E): Nominell effekt (M): Serienummer
(F): Effektfaktor (N):  UKCA-merking
(c)

Serienummeret trengs ved reparasjon eller ved bestilling av reservedeler. Noter serienummeret for apparatet og motoren nedenfor
slik at de er lett tilgjengelige.

Motormerke: Motorens serienummer:

Apparatets serienummer: (f.eks. Kohler) (f.eks. Kohler (SERIENR. 4001200908))
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8.4 Egenskaper

Modell DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maksimal effekt 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Nominell effekt 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Lydtrykkniva ved 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Usikkerhet ved lydmalingen 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Motortype KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Vedlikeholdssett 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Anbefalt drivstoff Diesel Diesel Diesel Diesel
Drivstofftankens kapasitet 27L 27 L 27L 27 L
Anbefalt olje 5W40 5W40 5W40 5W40
Kapasitet i oljesump 15L 15L 15L 15L
Sl_kkgrfgetsfunkspn ved lavt o o o o
oljeniva*
Likestrgm X X X X
Vekselstrgm 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Strgmbryter(e)** 0] 0 0 (@)

2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Type uttak - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Batteri 0] 0] ®) 6]
Mal I x b x h 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Vekt (uten drivstoff) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg
o: standard X: umulig

*Sikkerhetsfunksjon ved lavt oljeniva: Ved mangel pa olje i motorpannen eller ved lavt oljetrykk stopper denne sikkerhetsfunksjonen motoren
automatisk for & hindre skade. Hvis dette skjer, ma du kontrollere motoroljenivaet og etterfylle ved behov far du begynner & lete etter andre arsaker
til motorstoppen.

**Strgmbryter: Strgmkretsen til aggregatet er beskyttet av en eller flere magnetotermiske brytere, som alt ettersom kan veere utstyrt med en
differensialbeskyttelse. Ved en eventuell overbelastning og/eller kortslutning kan distribusjonen av elektrisk energi bli avbrutt.

Ved behov ma du skifte ut strembryterne pa stremaggregatet med brytere som har identiske nominelle verdier og egenskaper.

8.5 Anbefalt drivstoffkvalitet

Bruk av drivstoff som ikke er i samsvar med spesifikasjonene nedenfor, kan fare til uopprettelige skader som ikke dekkes av garantien:

- Renhet og kvalitet: Kontroller at dieselen om brukes, ikke inneholder vann og at den er ren og ny (verken foreldet eller
kontaminert).
- Spesifikasjoner: ASTM D975 - 1D eller 2D, EN590 eller tilsvarende.
- Utetemperatur under 0 °C: Bruk et spesialdrivstoff (spar en av forhandlerne vare til rads).
Det anbefales dessuten sterkt d alltid bruke den samme typen drivstoff gjennom hele apparatets levetid. Hvis apparatet brukes sjelden
(mindre enn 1 gang per maned), ma det benyttes nytt drivstoff hver gang eller man ma tilsette stabilisator i drivstofftanken.
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8.6 EU-samsvarserkleering

Vi, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike, erkleerer at vi
alene har ansvaret for at fglgende stramaggregater:

Beskrivelse av

: . Merke: Handelsnavn: Type: Serienummer:
materiellet:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Stremaggregat KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Er i samsvar med sikkerhetsmalsettingene i lavspenningsdirektivet - 2014/35/EU av 26. februar 2014 ved anvendelse av den

harmoniserte normen EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Oppfyller kravene i direktivene:
- Maskiner - 2006/42/EF av 17. mai 2006 under anvendelse av den harmoniserte normen EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnetisk kompatibilitet - 2014/30/EU av 26. februar 2014 under anvendelse av de harmoniserte normene EN 60034-

1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begrensning i bruken av bestemte farlige stoffer i elektrisk og elektronisk utstyr - 2011/65/EU av 8. juni 2011 under

anvendelse av den harmoniserte normen EN IEC 63000 : 2018

- Om lydemisjon i omgivelsene for utstyr som er beregnet pa utendgrs bruk - 2000/14/EF av 8. mai 2000 gjennom prosedyren
for & bringe det i samsvar med Tillegg VI:

kor]l;fokllnolfgan: Handelsnavn: Type: Malt lydeffektniva: ly deffglftﬁ\r;é\eg_w A): Ngf;rg I?f"
CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANKRIKE  ["p|ESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Navn og adresse pa personen med fullmakt til & utarbeide og disponere de tekniske dokumentene:

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike.
GUIPAVAS, den 12/2022
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Kapittel 9. Garantibetingelser

PRODUKTGARANTI

Apparatet ditt er dekket av en produktgaranti gitt av SDMO Industries. Garantikrav skal rettes til forhandleren der du kjgpte
apparatet, i henhold til betingelsene nedenfor:

GARANTITID:
Garantitiden for apparatet ditt er 36 maneder eller 2000 driftstimer, regnet fra kjgpsdato, det som kommer farst. Hvis apparatet ikke
har timerteller, skal antall driftstimer regnes som 4 timer per dag.

GARANTIBETINGELSER:

Garantien |gper fra den farste brukerens kjgpsdato for apparatet. Garantien overfgres sammen med apparatet for den tiden som
gjenstar av den opprinnelige garantien, hvis den fgrste kjgperen, gratis eller mot betaling, overdrar apparatet til andre; garantitiden
kan ikke forlenges.

Garantien gjelder bare ved fremlegging av et leselig kjgpsbevis, pafert kigpsdato, apparattype, serienummer, navn og adresse og
forretningsstempel fra forhandleren. SDMO Industries forbeholder seg retten til & avvise garantikrav hvis det ikke finnes noe
dokument som kan dokumentere sted og dato for kjgpet av apparatet . Denne garantien gir rett til reparasjon eller utskifting av
apparatet eller tilhgrende komponenter, som er vurdert defekt av SDMO Industries ifglge ekspertise ved verkstedene. SDMO
Industries forbeholder seg retten til & modifisere utstyret pa apparatet for & oppfylle sine forpliktelser. Apparatet eller komponenter
som er skiftet ut pa garantien, blir da igjen eiendommen til SDMO Industries.

BEGRENSING AV GARANTIEN:

Garantien gjelder for apparater som er installert, brukt og vedlikeholdt i samsvar med dokumentasjonen fra SDMO Industries og der
det foreligger driftsfeil pa apparatet som skyldes konstruksjons-, material- eller fabrikasjonsfeil. SDMO Industries garanterer ikke
varig ytelse for apparatet, heller ikke funksjon eller palitelighet hvis det brukes til spesifikke formal. SDMO Industries kan under
ingen omstendigheter holdes ansvarlig for immaterielle skader, enten disse skyldes eller ikke skyldes materielle skader, slik som og
seerlig de som er nevnt under. Vi gjgr oppmerksom pa at listen ikke er begrensende. Driftstap, utgifter eller kostnader som skyldes
manglende tilgjengelighet for apparatet osv. Garantien begrenses til kostnader knyttet til reparasjon eller utskifting av
stramaggregatet eller en av apparatets komponenter, unntatt forbruksmateriell. Garantien dekker saledes arbeidspenger og utgifter
til deler, unntatt reisekostnader. Transportkostnader for apparatet eller en komponent pa apparatet til SDMO INDUSTRIES-
verkstedene eller til en autorisert forhandler dekkes av kunden. Transportkostnader for «retur» dekkes av SDMO Industries. Men i
tilfeller der garantien ikke gjelder, ma alle transportkostnader dekkes av kunden.

UNNTAK FRA GARANTIEN:

Garantien gjelder ikke i falgende tilfeller: skader som er knyttet til transporten av apparatet feilinstallasjon eller installasjon som ikke
er i samsvar med spesifikasjonene fra SDMO Industries og/eller tekniske normer og sikkerhetsnormer; bruk av produkter,
komponenter, reservedeler, drivstoff eller smgremidler som ikke er i samsvar med spesifikasjonene; feil eller unormal bruk av
apparatet; modifisering eller omforming av apparatet eller en av komponentene pa apparatet, som ikke er godkjent av SDMO
Industries; normal slitasje pa apparatet eller en av komponentene pa aggregatet; forringelse som skyldes forsgmmelse, manglende
overvaking, vedlikehold eller rengjaring av apparatet; force majeure, hendelige uhell eller eksterne arsaker (naturkatastrofe, brann,
stgt, oversvgmmelse, lynnedslag osv); bruk av apparatet med for lav belastning; darlige lagringsforhold for apparatet. Fglgende
komponenter er ogsa unntatt fra garantien: startsystemene (batterier, startere, snorer), filtre, reimer, sikringer, brytere, lamper,
strgmbrytere og alt forbruksmateriell og alle slitedeler.

GARANTIBETINGELSER:

Garantikrav skal rettes til forhandleren der du kjgpte apparatet. Ved problemer med stremaggregatet ma du finne frem kjgpsbeviset
og oppsgke forhandleren for SDMO Industries eller eventuelt kontakte serviceavdelingen hos SDMO Industries. De star til
disposisjon for & svare pa dine spagrsmal angaende garantibetingelsene. Kontaktdata: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern —
29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — TIf: Frankrike 0.806.800.107 (anropspris) — Faks: +33298416307.
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LOVBESTEMTE GARANTIER

Informasjon til forbrukeren, som er definert som enhver fysisk person som handler med det formal som ikke inngar i rammen av
hans/hennes forretningsmessige, kunstneriske eller industrielle aktivitet.

SDMO Industries holdes ansvarlig for manglende samsvar pa apparatet i henhold til paragraf L. 211-4 og fglgende i den franske og
for skjulte feil i den solgte gjenstanden forutsatt i artiklene 1641 og fglgende i privatloven. Vedrgrende samsvarsgarantien:
- Duhar 2 ars frist regnet fra levering av apparatet til & gjgre gjeldende den lovbestemte samsvarsgarantien.
- Du kan velge mellom reparasjon og utskifting av apparatet ditt med forbehold om betingelsene angitt i paragraf L. 211-9 i
den franske forbrukerloven.
- Du er fritatt fra & legge frem bevis pd manglende samsvar ved apparatet ditt i 6 maneder etter levering av varen. Denne
fristen er utvidet til 24 maneder fra 18. mars 2016, unntatt for bruktvarer.
Den lovbestemte samsvarsgarantien gjelder uavhengig av produktgarantien gitt av SDMO Industries.
Du kan ogsa bestemme deg for & gjgre gjeldende garantien mot skjulte feil ved apparatet i henhold til betingelsene som er angitt i
paragraf 1641 i sivilloven. Nar det gjelder skjulte feil ved apparatet som du ma dokumentere, kan du velge mellom opphevelse av
salget og reduksjon av salgsprisen i henhold til paragraf 1644 i sivilloven.

Paragrafene i forbrukerloven
Artikkel L211-4
Selgeren er forpliktet til & levere en vare som er i samsvar med kontrakten og er ansvarlig for manglende samsvar som
finnes ved levering. Selger er ogsé ansvarlig for manglende samsvar som skyldes emballasjen eller monterings- eller
installasjonsveiledningen nar denne er selgers ansvar i henhold til kontrakten eller er utfart p& selgers ansvar.

Paragraf L211-5
For & veere i samsvar med kontrakten skal varen:
1° Veere egnet til vanlig forventet bruk av en lignende vare, og eventuelt:
- Stemme med beskrivelsen som er gitt av selgeren og ha egenskaper som denne har presentert for kjgperen i form av
vareprgve eller modell.
- Veere i besittelse av de egenskapene man legitimt kan forvente ut fra de offentlige erklaeringene som er gjort av selgeren,
produsenten eller dennes representant, seerlig i reklame og pa etiketter.
2° Eller veere i besittelse av karakteristikker som er definert i en felles avtale mellom partene, eller vaere egnet til enhver spesialbruk
av kjgperen som selgeren er gjort kjent med og har akseptert.

Artikkel L211-12
Handlingen som er resultatet av det manglende samsvaret foreldes to ar etter levering av varen.

Paragraf L.211-16

Hvis kjgperen i lgpet av produktgarantitiden som er gitt ham/henne ved kjap eller reparasjon av lgsgre, ber selgeren om
gjenoppretting som skal dekkes av garantien, skal enhver stillstand pa minst sju dager legges til den gjenstdende garantitiden.
Denne perioden regnes fra kjgperens forespgrsel om inngrep eller fra det tidspunktet da den aktuelle varen stilles til radighet for
reparasjon, hvis denne tilgjengeligheten kommer senere enn forespgrselen om inngrep.

Paragrafer i sivilloven
Paragraf 1641
Selgeren er forpliktet gjennom garantien pa grunn av skjulte feil som gjgr den solgte gjenstanden uegnet til bruken den var
beregnet for, eller som reduserer denne bruken i en slik grad at kjgperen ikke ville ha kjgpt gjenstanden eller gitt en lavere pris
dersom han/hun hadde hatt kjennskap til dette.

Artikkel 1648 1.ledd

Handlingen som er resultatet av feil som berettiger opphevelse av kjgp, ma vaere innledet av kjgperen innen en frist pa to ar regnet
fra da feilen blir oppdaget.
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INNEHALL Kapitel 5. Underhall av generatoraggregatet
Kapitel 1. Inledning Kapitel 6. Transport och férvaring av generatoraggregatet
Kapitel 2. Sékerhetsanvisningar och sakerhetsforeskrifter Kapitel 7. Avhjalpning av mindre fel
(personskydd) Kapitel 8. Tekniska data
Kapitel 3. Mottagning av generatoraggregatet Kapitel 9. Garantiklausul

Kapitel 4. Anvandning av generatoraggregatet

Kapitel 1. Inledning

OBS! Materiella skador

Innan du anvander generatoraggregatet ska du ldsa den har handboken och de medféljande
sékerhetsanvisningarna noga. Bevara dem under apparatens hela livslangd och félj anvisningarna for
sékerhet, drift och underhall noggrant.

Informationen i den har handboken &r baserad pa de tekniska uppgifter som foreldg vid tryckningen (fotona i handboken har inget
avtalsvarde). Eftersom vi ar angelagna om att hela tiden forbattra vara produkters kvalitet kan informationen komma att andras utan
foregdende meddelande. Vi levererar efter en enkel forfragan via var webbplats vara originalnyheter pa franska.

| den har handboken representeras faror av foljande tvd symboler:

A rara HALSORISK FOR PERSONER SOM UTSATTS

RISK FOR DODSFALL (om tillampligt)

[Lamplig/lampliga Anger en omedelbar fara som kan leda till dodsfall eller allvarliga skador. Om anvisningen fér symbolen

symbol/er] inte foljs kan det fa allvarliga foljder for berorda personers liv och halsa.
OBS! Materiella skador

[Utrustning som medfoér risk]
Anger en risksituation. Om anvisningen inte foljs foreligger risk for mindre allvarliga person- och
materialskador.

Kapitel 2. Sakerhetsanvisningar och sakerhetsforeskrifter (personskydd)

Séakerhetsanvisningarna och sakerhetsforeskrifterna ska lasas noggrant och ska ovillkorligen foljas fér att man inte ska riskera liv
och halsa. Om du inte &r helt séker pa att du forstar dessa anvisningar, kontakta narmaste aterforsaljare.

2.1 Betydelsen av symboler pa generatoraggregatet

Varningsskyltar sitter pa framtradande stallen pa utrustningen for att varna operatoren eller serviceteknikern for mojliga faror och hur
man agerar pa ett sakert satt. Skyltarna visas i hela detta dokument for att uppmarksamma operatéren pa detta. Erséatt skyltar som
saknas eller som ar skadade.

i
|
FARA FARA: Risk for elektriska stotar | JORD FARA. risk for Fore start kontrollera
brannskador oljenivan.

FARA:

1- L&s dokumentationen som levereras med apparaten.

2 - Giftiga avgasutslapp. Far ej anvandas i slutna eller daligt

ventilerade utrymmen.
3 - Stang av apparaten innan du fyller pa bransle.
1 2 3

2.2  Allmannaréad

Lat aldrig ndgon som inte har fatt nédvandig information om hur apparaten anvands skota den. Hall barn borta fran apparaten och lat
aldrig barn réra apparaten, inte ens nar den ar avstangd. Undvik att anvanda apparaten i narheten av djur (for att inte skrAmma och
stressa dem osv.). Fdlj alltid gallande lokala bestammelser om hur apparaten far anvandas. Observera att avgaser, bransle och olja,
eller kylvatska (i forekommande fall), &r giftigt och vidta lampliga skyddsatgéarder.

2.3  Anvisningar for miljdhé&nsyn

TOom ut motoroljan i ett lampligt karl: hall/tom aldrig ut motorolja p& marken.

Se sa langt som mojligt till att ljudet inte kan studsa mot vaggar och annan utrustning (da ljudvolymen pa sa satt okar).

Om apparaten anvands i skogiga eller buskbevaxta omraden eller i grasbevuxen terrdng och om avgassystemets ljuddampare
saknar gnistgaller maste ett tillrackligt stort omrade réjas upp. Var mycket forsiktig och se till att gnistor inte orsakar brand. Nar
apparaten inte langre anvands (har blivit utslitet), lamna in det till en &tervinningsstation.
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2.4 Risker med avgaser

A FARA RISK FOR FORGIFTNING

RISK FOR DODSFALL

Den koloxid som finns i avgaserna kan vara livsfarlig om koncentrationen blir alltfér hog i
inandningsluften.

Anvand alltid apparaten i ett val ventilerat utrymme dér gaser inte kan ackumuleras.

Av sakerhetsskal och for att apparaten ska fungera bra kravs en god ventilation (risk for forgiftning, éverhettning av motorn och
olyckor eller skador pa utrustning och egendom i narheten). Om aggregatet maste anvandas inomhus ska avgaserna alltid ledas ut
och ventilationen vara tillrackligt god sé att manniskor och djur i narheten inte paverkas.

25 Brandrisk

A FARA BRANDRISK

RISK FOR DODSFALL

Anvand aldrig apparaten dar det finns explosiva varor (risk for gnistbildning). Avlagsna allt som ar
lattanténdligt och explosionsfarligt (bensin, olja, tyg etc.) nér apparaten ar i funktion. Téck aldrig 6ver
apparaten nar den &r igang, eller precis efter att den har stannats: vanta alltid tills motorn har svalnat
(minst 30 min).

2.6 Risk for brannskador

OBS!

Fore alla atgarder maste apparaten svalna (minst 30 minuter).

Nar apparaten ar igdng och strax efter det att den har stannat kan den varma oljan, motorn och avgassystemets ljuddampare orsaka
brannskador vid kontakt.

2.7 Risk for elektriska stotar

RISK FOR ELEKTRISKA STOTAR
A FARA RISK FOR DODSFALL
Apparaterna avger elektrisk strom nar de anvands. Darfor maste du folja gallande lagar och
férordningar samt de anvisningar for installation och anvandning som anges i denna handbok. Om du
ar osaker pa hur installationen ska ga till, kontakta narmaste aterforsaljare.
Anslut inte apparaten direkt till andra stromkallor, (till exempel till det allménna elnatet). Installera en
kallomkopplare.
Ta aldrig i oskyddade kablar eller frAnkopplade anslutningar. Ta aldrig i apparaten med fuktiga hander
eller nar du &r vat om fotterna. Spruta aldrig vatten eller annan vétska pa utrustningen och utsétt den
aldrig for dalig vaderlek, stall den inte heller pa en vét eller fuktig yta.

2.7.1  Tillfallig eller delvis tillfallig installation (byggnadsarbete, forestélining, marknad etc.)

A — Om apparaten vid leveransen inte ar utrustat med inbyggd jordfelsbrytare (standardversion med isolerad nolla frin apparatens
jordanslutning):
- Anviand en jordfelsbrytare installd pa 30 mA frdn apparatens alla eluttag (placera varje enhet minst 1 m fran apparaten och
skydda dem frén vaderleksproblem).
- Vid tillfallig anvandning av flyttbar eller barbar utrustning behéver apparaten inte jordanslutas.
B — Om apparaten vid leveransen ar utrustad med inbyggd jordfelsbrytare (version med vaxelstrémsnolla ansluten till apparatens
jordstift — for anvédndning med TN- eller TT-koppling).
- Anslut apparaten till jord: fast en koppartrad pa 10 mm2 till jordstiftet (A1) pa apparaten och till ett jordspett i galvaniserat stal
som ar nedtryckt 1 meter i marken.

2.7.2 Fast installation eller avbrott i elnétet

Vid matning av en fast installation (till exempel vid nodatgarder for att atgarda fel p& elnatet) ska den elektriska anslutningen av
apparaten utféras av behorig elektriker enligt landets lagar och férordningar. Apparaterna ar inte avsedda att anslutas direkt till en
installation (risk for elektriska stotar eller materiella skador).
A — Om apparaten vid leveransen inte ar utrustat med inbyggd jordfelsbrytare (standardversion med isolerad nolla fran apparatens
jordanslutning):
- Anvand en kallomkastare.
- Apparaten maste inte vara ansluten till jord.
B — Om apparaten vid leveransen ar utrustat med inbyggd jordfelsbrytare (version med véxelstrdomsnolla ansluten till apparatens
jordstift — for anvéandning med TN- eller TT-koppling).
- Anvénd en kéllomkastare.
- Anslut apparaten till jord: fast en koppartrad p& 10 mma2 till jordstiftet (A1) pa apparaten och till ett jordspett i galvaniserat stal
som &r nedtryckt 1 meter i marken.

2.7.3 Mobil tillampning

Apparaterna ar avsedda att anvandas stillastdende. De kan inte installeras pa en bil eller annan mobil anordning utan att man forst
utfér en omfattande kontroll av installations- och anvandningsfoérhallandena for apparaten. Anvandning under rorelse bor undvikas.
Om jordanslutning inte &r mojlig ska apparatens jordstift (A1) anslutas till fordonets jord.
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For alla anslutningar, anvand mjuka och taliga kablar med gummihélie som uppfyller standarden IEC 60245-4 eller motsvarande

kablar och se till att de &r i perfekt skick. Anvénd endast en elektrisk apparat av klass | per eluttag och anslut den med en kabel

foérsedd med en skyddsledare PE (gron och gul); skyddsledaren behodvs inte for material i klass Il. Anvand rétt kabelarea och langd
4 kablarna enligt tabellen vid installation eller anvandning av forlangningskablar.

2.7.4  Anslutning och val av kablar

Typ av utrustning: Enfas Trefas
Typ av uttag pa apparaten: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Anvisad kabelarea: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG
Langd pa 0-50m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12
den anvanda 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
kabeln 101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9
*Denna kabellangd ar maximal tillaten langd och bor aldrig 6verskridas.
Installationssatt = kablar i kabelranna eller icke-perforerad bricka/tillatet spanningsfall = 5 %fflertradig/kabeltyp PVC 70 °C (till exempel

HO7RNF)/Omgivande temperatur = 30 °C.
2.8 Risk for hérselskador

A FARA

RISK FOR HORSELSKADOR
Bar alltid lampliga horselskydd nar apparaten &r igang.

Se stycket "Tekniska egenskaper” for specificerad ljudtrycksniva vid 1 m.
Om en installation inomhus &r nédvandig: sakerstall att ljudnivan reduceras betydligt i lokalen (och vidta atgarder for att kontrollera
specificerad ljudtrycksniva), ventilera lokalen och sug ut alla avgaser samt installera en kolmonoxidsensor.

29 Risker vid underhall, anvandning och reparationer

till lampliga verktyg. Underhall ska genomforas regelbundet och noggrant. Anvand endast originaldelar. Anvand alltid

Av sakerhetsskal ska alla typer av atgarder utféras av personal som har de kunskaper som kréavs och som har tillgang @
personlig skyddsutrustning.

Forsiktighetsatgarder vid hantering av oljeprodukter (bréansle, olja, kylvatska):

A FARA De vatskor som anvands i apparaterna ar farliga produkter. Folj géllande bestammelser for hantering
av oljeprodukter.

RISK FOR FORGIFTNING

De far inte andas in eller fortaras och undvik langvarig eller upprepad hudkontakt. Anvand alltid
personlig skyddsutrustning vid arbete p& apparaten (handskar, skyddsskor, skyddsglasdgon, lamplig
overall eller motsvarande). Néar oljeprodukter under flera timmar utsatts for héga temperaturer (till
exempel nar dunkar eller generatoraggregat forvaras i ett fordon som star parkerat i solen) kan det
bildas farliga angor som innebar risk for forgiftning och illaméende.

RISK FOR BRAND ELLER EXPLOSION

Fyll p& vatskor i apparaten nar motorn ar kall. Under péafyliningen &r det forbjudet att roka, ringa
telefonsamtal eller anvanda nagot som kan orsaka lagor eller gnistor. Stang alltid pluggen ordentligt
efter avslutad pafylining. Ta bort alla spar av vatska med en ren trasa och vanta tills &ngorna har
forsvunnit innan du startar apparaten.

Forsiktighetsatgarder vid hantering av batteri (i forekommande fall):

A FARA

RISK FOR FORGIFTNING ELLER EXPLOSION
Folj batteritillverkarens anvisningar. Anvand endast isolerade verktyg. Hall eld och flammor pa
avstand. Vadra alltid tillrackligt vid laddning.

1086_SV.docx 2023-01-07



Kapitel 3. Mottagning av generatoraggregatet

3.1 Bildtext

Pa bilderna pa omslaget visas markningar for generatoraggregatets olika delar. Metoderna som beskrivs i handboken hanvisar till
markningar bestdende av bokstaver och siffror: "A1” hanvisar till exempel till mérkning 1 pa bild A.

Jordanslutningsstift Al Brénsleavtappningskran Al14-B5 Avgassystemets ljuddampare A27
Startbatteri A2 Oljefilter A15-B6 Maétstickans dvre grans B2
Nyckel A3 Branslefilter Al6 Métstickans undre grans B3
Branslekran Ad Generatoraggregatets tak A17 Skruv till oljefiltret B4
Uppsamlingstank A5 Generatoraggregats lucka Al8 Slangklammor Cc2
Oljesticka A6-B1 Sakringshallare Al19 Fastklamma C3
Oljepafyliningsplugg A7 Belysningsoversikt A20 Skruv till fastklamma C4
Branslenivaindikator A8 Strémbrytare A21 Reglage D1
Bransletankens plugg | A9 Anslutning for tillval* A22 Luftfiltrets kapa D2
APM202 Al10 Lyftogla A23 Vingmutter D3
Eluttag All Oljeavtappningsror A24 Pappersdel D4
Tidréknare Al2 Luftfilter A25 Gummipackning D5
Uppsamlingstank Al13 Magnetventil A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* Kallomkopplare, batteriladdare etc.

Apparaten kan vara utrustad med tillvalet "GS101-Generator Smart Care” option (A28): Bluetooth GSC101-
dosan skickar all relevant information om apparaten till en mobilapp som t.ex. schemalagt underhall, underhéllshjalp,
en forteckning 6ver auktoriserade aterforsaljare for inférskaffning av reservdelar.

3.2 Forsta idrifttagande

Nar apparaten tas emot och driftsatts:
1. Kontrollera att utrustningen &r i gott skick och att alla delar féljer med i leveransen.
2. Om apparaten har en transportsakring, ta bort den.

]
1
1
Transportsékringen ar en metallplatta som sitter under motorn, néra jordanslutningsstiftet. Den i
ska anvandas enbart under transport eftersom den stér apparatens funktion (ger upphov till oljud !
i
1
1

och vibrationer).
Ta bort den pa foljande satt: Lyft apparaten och placera den pa en kloss. Ta sedan bort muttern
(1) och plattan (2). fmmmmmmmmm o mm s m s !

3. Kontrollera olje- och branslenivan och fyll pa vid behov.

4. | forekommande fall, anslut batteriet. Bérja med pluspolen.
Var noga sa att du ansluter ratt kabel till ratt pol pa batteriet. Kasta inte om polariteten: En sddan vaxling kan medféra allvarliga skador
pa den elektriska utrustningen.

Vissa apparater behdéver koras in. Kontakta narmaste aterforsaljare for mer information.

3.3 Installera batteriet

1. Anslut den réda kabeln till batteriets pluspol (+) (A2).
2. Anslut den svarta kabeln till batteriets minuspol (-).

34 Anslut Generator Smart Care

Apparaten kan vara utrustad med tillvalet "GS101-Generator Smart Care” (A28):
1. Satt fast Bluetooth GSC101-dosan pa apparaten.
2. Ladda ner och installera den kostnadsfria appen Generator Smart Care* p& en mobiltelefon eller surfplatta.
3. Skapa ett konto.
4. Aktivera Bluethooth p& mobilen eller surfplattan.
5. Fodlj instruktionerna i appen for att parkoppla mobilen eller surfplattan med Bluetooth GSC101-dosan.

Generator Smart Care visar all relevant information om apparaten som t.ex. uppmaningar eller paminnelser om schemalagt underhall,
underhallshjalp, en forteckning 6ver auktoriserade aterforsaljare for inforskaffning av reservdelar.
*Kan laddas ner utan kostnad pa App Store och Google Play (med undantag for mobiloperatorens avgifter).

Kapitel 4. Anvandning av generatoraggregatet

Fore all anvandning av generatoraggregatet:

1. Kontrollera att generatoraggregatet ar korrekt installerat och klart for start:

For att kunna kontrollera aggregatet fore start méste man 6ppna generatoraggregatets tak och lucka: stang dem innan du startar
generatoraggregatet.

2. Kontrollera att du har forstatt all information om hur man anvander aggregatet.
Om du maste stanga av generatoraggregatet i en nddsituation, vrid nyckeln (A3) till Iaget OFF och stang branslekranen (A4).
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4.1  Valjaplacering

FORGIFTNINGSRISK — KOLMONOXID
A FARA RISK FOR DODSFALL
Kolmonoxid ar en osynlig och luktlés substans som inte orsakar nagon irritation och som kan doda
pa mindre &n en timme. Anvand alltid apparaten i ett val ventilerat utrymme dar gaser inte kan
ackumuleras.
Vid huvudvark, illamé&ende eller krékningar: Stoppa omedelbart apparaten, vadra, lamna lokalen och
uppsok lakare.

1. Valjen ren, valventilerad och vaderskyddad plats.

2. Placera apparaten pa ett jamnt och horisontellt underlag som ar tillrackligt fast sd att aggregatet inte kan sjunka ner.
Apparaterna ar avsedda att utgora en fast installation: De far inte installeras pa ett fordon eller annan mobil anordning utan att man forst
granskar och tar hansyn till apparatens olika driftspecifikationer.

3. Kontrollera att apparaten lutar hogst 10° at nagot hall.

4.2 Kontrollera att generatoraggregatet ar i gott skick (skruvar och muttrar, slangar)

For att undvika att fel eller skador uppstér, kontrollera hela generatoraggregatet innan du sétter igdng det och efter att du har anvant det.

1. Kontrollera att det inte finns vatska eller smuts i uppsamlingstanken (A5): pumpa vid behov 6ver vatskan i ett lampligt karl.
Vatskor som finns i uppsamlingstanken (regnvatten, motorolja eller bransle) ska atervinnas eller kasseras enligt gallande foreskrifter.

2. Kontrollera att apparatens kablar &ar i gott skick och att apparaten &r ren, sarskilt vid luftintag (motorns luftintag,
ventilationsdppningar, luftfilter osv.).

3. Kontrollera att alla ror och slangar ar i gott skick och att de inte lacker.
Byte av ror eller slangar ska utféras av en specialist. Kontakta narmaste aterforsaljare.

4. Skruva at alla skruvar som skulle kunna lossna.
Atdragningen av topplocksbultarna ska utféras av en specialist. Kontakta narmaste aterférsaljare.

4.3 Kontrollera och fylla pa olja

1. Fyll pa apparaten nar motorn &r kall.

Om apparaten har anvants ska den svalna i minst 30 minuter

Ta bort oljematstickan (A6-B1) och torka av den.

Satt tillbaka oljematstickan och dra sedan ut den igen.

Se efter att nivan ligger mellan max.- (B2) och min.-markeringen (B3) pa stickan.

Om oljenivan ar for 1ag: 6ppna pafyliningspluggen (A7), fyll pa olja med en tratt och stang sedan pafyliningspluggen igen.
Om oljenivan ar foér hog: tappa ur en del av oljan i ett lampligt karl.

5. Kontrollera nivan igen och satt sedan tillbaka oljematstickan.

6. Torka bort dverflodig olja med en ren trasa och kontrollera att det inte férekommer nagra lackor.

AN

4.4  Kontrollera och fylla p& bransle

Kontrollera branslenivan med bransleindikatorn (A8). Fyll pa vid behov:
1. Fyll pa apparaten nar motorn &r kall.
2. Skruva loss bransletankens lock (A9).
3. Fyll pa bransletanken med hjalp av en tratt, var forsiktig sa att du inte spiller ut branslet.
Fyll inte pa for mycket bransle i tanken (det ska inte finnas bransle i pafyliningsréret).
4. Dra at bransletankens lock.
5. Gor rent och ta bort alla spar av bransle med en ren trasa.

4.5  Starta generatoraggregatet

Nar de dagliga kontrollerna &r gjorda och efter det att du har last rekommendationer och sédkerhetsforeskrifter:
1. Oppna branslekranen (A4).
2. Det &r mycket viktigt att stdnga taket och luckan till generatoraggregatet.
3. Vrid nyckeln (A3) till laget ON: alla kontrollampor pa APM202 (A10) tands en kort stund.
4. Tryck en gang pa START-knappen: efter ngra sekunder startar generatoraggregatet.
APM202 goér automatiskt tre startférsok. Om generatoraggregatet inte startar efter tre forsok, se stycket Avhjalpning vid mindre fel.

4.6 Anvandaden genererade elektriciteten

1. LAt apparatens hastighet stabiliseras och lat dess temperatur 6ka (cirka 3 till 5 min.).
2. Om du anvander choken, flytta den gradvis till ursprungslaget.

3. Anslut den utrustning du vill anvanda till eluttagen (A11) pa apparaten.

4. Du kan se apparatens drifttid pa tidraknaren (A12).

Endast for Frankrike: Vara apparater ar utrustade med uttag dar jordningen sker via tungor pa
sidorna. | undantagsfall da utrustningen endast har jordning via stift ska en adapter anvandas. Efter

anvandning ska adaptern alltid kopplas ur och férvaras pa en torr plats. Var alltid noga med att Jordgnslutn!_ng via Jordanslytn_ing via}
stanga locket till uttagen pa apparaten: annars finns risk fér skador (férsamrad tathet). St'f(tj- A?vand tungor F())aKsmorna.
adaptern. )

4.7 Stanga av generatoraggregatet

Koppla ifran eluttagen (A11) och stang locken Gver generatoraggregatets uttag.

Lat generatoraggregatet ga obelastat i 1 till 2 minuter.

Vrid nyckeln (A3) till laget OFF: generatoraggregatet stannar.

Oppna luckan till generatoraggregatet och stang branslekranen (A4).

Stang generatoraggregats lucka.

Se till att apparaten ventileras ordentligt och lat den kallna innan du tacker dver och staller undan den, annars kan brand uppsta.
Aven efter det att aggregatet har stingts av, eftersom motorn fortsétter att avge varme.

Om generatoraggregatet inte stannar, anvand stoppreglaget (A13).
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Kapitel 5. Underhall av generatoraggregatet

Av sakerhetsskal ar det viktigt med noggrant och regelbundet underhall av generatoraggregatet. Underhallsarbetet ska utforas av en
person som har nddvandiga kunskaper, har tillgang till de verktyg som behdévs och folier de gallande bestammelserna De
underhallsatgarder som ska utféras beskrivs i underhallstabellen. Dar anges intervallen for generatoraggregat som drivs med bréansle
och olja i enlighet med de specifikationer som finns i den har handboken. Forkorta underhdllsintervallen i enlighet med
anvandningsvillkoren for generatoraggregatet och de aktuella behoven. Garantin upphor att galla om underhdll av
generatoraggregatet inte har utforts pa ratt satt.

5.1 Nodvandig paminnelse

Regelbundet och korrekt utfort underhall garanterar sakerheten och prestandan. Oljan, filterelementen och, i forekommande fall,
tandstiftet ar forbrukningsdelar som maste vara i gott skick for att apparaten ska fungera bra. Byt dem regelbundet och sa
ofta som behdvs (artikelnumret for de férdiga servicesatserna anges i tabellen med tekniska specifikationer, i
forekommande fall). Garantin galler inte vid underlatenhet att félja anvisningarna for underhall. Vid fragor eller mer avancerade
atgarder, kontakta narmaste aterforsaljare for att fa rad eller hjalp att atgarda felet.

5.2 Tabell 6ver serviceintervall

Hur ofta underhall behéver goras anges upplysningsvis och for apparater som drivs med bransle och olja vars specifikationer
motsvarar vad som anges i den har handboken. Forkorta underhallsintervallen beroende pa under vilka forhallanden som
apparaten anvands och efter behov. Utfor underhall med de angivna intervallen aven om antalet drifttimmar inte har uppnatts.
Garantin upphor att galla om underhdll av apparaten inte har utférts pa ratt satt.

| drifttimmar, manader eller ar
Efter raknat fr&n det forsta tillfallet
Atgérd: . Efter .
g 5 | 3 manader eller 6 manader | Efter Efter 2 &r eller
drifttimmar 50 drifttimmar eller | 2 ar/200 drifttimmar 500 drifttimmar
100 timmar
Rengér apparaten X X Allman
Apparat | Kontrollera batteriets X X Allman genomgang | genomgéng ska
laddning ska utféras av ndgon utforas av
Olja Byt X X X* av vara n&gon av vara
Byt filtret X X aterforsaljare. aterforsaljare.
Bransle Byt filtret X X Frankrike: Frankrike:
Luftfilter Byt X X "0.806.800.107 0.806'5..800.107
Forteckning dver produkter som ar aktuella vid (Gl sz ) (et
. punderhéll- 3499231004548 | 3499231004548 samtalstaxa)
*Om KOHLER-olja anvands kan intervallet férlangas till 150 drifttimmar.
5.3  Serviceatgarder

Stang av apparaten och vanta minst en halvtimme sa att den hinner svalna.

Koppla loss batteriets minuspol.

Oppna taket och tkomstluckan p& apparaten.

Utfér underhall enligt anvisningarna i den har handboken. Anvand endast originaldelar eller motsvarande for att undvika att
apparaten slits i fortid eller fungerar sdmre.

5. Stang taket och atkomstluckan pa apparaten.

5.3.1

el N S

Byt ut oljefiltret och fyll pa olja

Det uttjanta oljefiltret och den uppsamlade oljan ska lamnas till &tervinning eller kasseras i enlighet med géllande bestammelser. For
att tomningen ska g& snabbt och smidigt rekommenderar vi att du forst later generatoraggregatet ga i cirka tio minuter s att oljan blir
mer lattflytande.

Tom oljan:
1. Placera ett lampligt karl under oljeavtappningsskruven (B4). Ta sedan bort oljepafyliningspluggen (A7) och
oljeavtappningsskruven.
2. Oppna oljeavtappningskranen (A14-B5).
3. Nar all olja har runnit ut stanger du oljeavtappningskranen och drar at avtappningsskruven.

Byt oljefiltret:
4. Med en lamplig nyckel tar du bort det begagnade oljefiltret (A15-B6) och kastar bort det.
5.  Smodrj in det nya oljefiltret med ren motorolja och rengor fastet till oljefiltret.
6. Sattin det nya oljefiltret och dra at det ordentligt for hand.

Fyll pa olja:
7. Lossa oljepafyliningspluggen.

8. Kontrollera regelbundet nivdn med hjalp av oljestickan (A6-B1), fyll till max. med olja enligt de tekniska specifikationerna i
den héar handboken.
Om oljenivan ar fér hog eller for 1&g kan generatoraggregatet skadas.

9. Skruva tillbaka oljepéafyliningspluggen.

Efter avslutat arbete:
10. Torka bort alla spar av olja med en ren trasa och kontrollera okulart att det inte finns nagra lackor.
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Byt branslefiltren

Denna apparat ar forsedd med tva branslefilter. De ska bytas samtidigt. Nar filtren byts rinner bransle ut. Forbered darfor ett lampligt

karl.

RBoOoo~NoMwDE
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5.3.3

agrpwONE

534

Stang branslekranen (A4).

Placera ett [ampligt karl under brénslefiltret (A16).

Observera hur branslefiltret &r monterat

Nyp ihop fastklammorna (C2) och ta bort slangarna.

| forekommande fall, lossa skruven till fastklamman (C4).

Slang det uttjanta oljefiltret.

Satt dit ett nytt filter mellan slangarna, nyp ihop fastklammorna och kontrollera att monteringsriktningen blir ratt.
| forekommande fall, skruva at skruven till fastklamman

Ga tillvaga pa samma satt for att byta det andra branslefiltret.

Oppna branslekranen och kontrollera att den inte lacker.

Torka upp alla spar av bransle med en ren trasa och stang sedan branslekranen.

Byt luftfilter

Lossa pa hjulet (D1) och ta bort luftfiltrets k&pa (D2).

Ta bort vingmuttern (D3) och ta bort filterdelen (D4).

Byt ut filterdelen mot en ny.

Kontrollera att gummitatningen (D5) ar i gott skick, byt den vid behov.

Satt tillbaka filterdelen, vingmuttern och darefter luftfiltrets k&pa genom att skruva at hjulet. Var noga sa att alla delar hamnar
ratt.

Rengor generatoraggregatet och uppsamlingstanken

For att den ska fungera ordentligt maste apparaten rengoras regelbundet invandigt och utvandigt. Om apparaten har installerats
inomhus ska du alltid kontrollera att anlaggningen &r ren och felfri. Om apparaten anvands utomhus (pa byggarbetsplatser, dar det
ar dammigt eller lerigt, i skog, i korrosiv atmosfar osv.) behdver den rengdras oftare.

OBS! Materiella skador

[Generatoraggregat]

For hog niva i uppsamlingstanken kan skada generatoraggregat ohjalpligt: kontrollera fore varje start
att det inte finns n&gon vétska i tanken och rengor aggregatet sa ofta som det behdvs. Det ar forbjudet
att rengéra apparaten med hogtryckstvatt eftersom allvarliga skador kan uppstd. Anvand
rostborttagningsmedel pa skadade delar. Alla storre repor maste atgardas (kontakta narmaste
aterforsaljare).

pPODN

Rengdr generatoraggregatets utsida med vatten och ett milt rengdringsmedel (till exempel med bilschampo).

Det ar ocksa mgjligt att gora rent utsidan med rengéringsskum och sedan eftertorka med en mjuk trasa med god uppsugningsférmaga.
Envisa flackar och ingrodd smuts kan tas bort med hjalp av lampligt I6sningsmedel (lacknafta eller liknande) och torkas med en mjuk trasa
med god uppsugningsférmaga.

Skolj noga med rent vatten tills alla rester av rengéringsmedlet har forsvunnit.

Oppna taket (A17) och luckan till generatoraggregatet (A18).

Kontrollera att det inte finns vétska eller smuts i uppsamlingstanken (A5): pumpa vid behov 6ver véatskan i ett [Ampligt karl.
Vatskan i uppsamlingstanken (regnvatten, motorolja eller bransle) ska rengoras eller tas om hand enligt de bestammelser som galler i
landet dér generatoraggregatet anvands.

Stang generatoraggregatets tak och lucka.

Anvand rostskyddsmedel pa ansatta partier och byt vid behov ut trasiga delar och forstrda dekaler.

Anvand endast originaldelar och kontakta vid behov en aterforsaljare.

Kapitel 6. Transport och férvaring av generatoraggregatet

6.1  Villkor for transport och handhavande

Hantera

apparaten varsamt och se till att det utrymme dar den ska st& har forberetts for detta. Radfraga en av vara auktoriserade

aterforsaljare innan utrustningen satts fast pa slapvagn eller inuti ett fordon.
Vidtag alla nédvandiga forsiktighetsatgarder innan apparaten transporteras:

1.

2.

3.

Sakerstall att fardvagen ar jamn och koérbar. Om en ojamn vag and& maste anvandas ska branslet tommas i en dunk fore
avfard.

Kontrollera att skruvarna ar ordentligt atdragna, stang branslekranen (i forekommande fall) och koppla ifran batteriet (i
forekommande fall).

Transportera apparaten endast i normal driftposition, aldrig liggande pa sidan. Utrustningen ska inte kunna falla av
transportfordonet men inte spannas fast s& hart att skador kan uppsta pa utrustningen.

6.2  Villkor for forvaring

Denna metod for forvaring eller avstallning for séasongen ska foljas om apparaten inte ska anvandas under max. ett ar. For langre
avstallningsperioder bor du kontakta narmaste aterforsaljare eller kéra apparaten nagra timmar per ar och félja anvisningarna for forvaring.

1.
2.

©ONoG AW
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Starta apparaten och lat den ga tills den stannar pa grund av branslebrist.
Lat branslekranen vara 6ppen och byt branslefiltret (A16).

Branslekretsen toms och da halls apparaten i battre skick.

Stéang bransleventilen (A4).

Koppla ifran batteriet (A2).

Byt olja.

Byt luftfilter (A25).

Reng6r apparaten och tack 6ver den med ett verdrag.

Forvara den i normal arbetsstallning pa en ren, torr och valventilerad plats.
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Kapitel 7. Avhjélpning av mindre fel

7.1 Fel och larm i APM202

1086_SV.docx

Farg pa e
Symboler dioden Typ av fel Problem Méjlig 16sning
R6d Avervary Stopp: g"ene.r.atoraggregatet har Kontaukta nagon av vara
for hog hastighet aterforsaljare.
Blinkande Stopp: otillracklig Kontakta ndgon av vara
- Undervarv rotationshastighet i 0 e
rod aterforsaljare.
generatoraggregatet
3 eller 6 misslyckade startférsok Kontrollera att startforsdket utfors
Rod Startar inte (beroende pa motortyp) efter i enlighet med anvisningarna i
varandra denna handbok.
o . o . . . o Lat generatoraggregatet svalna,
Rod Lagt oljet_ryc_k oeIIer lag Stopp: felaktlg_t ol_jeEryck eller lag Il pa olja och kontrollera
oljeniva oljeniva Ly
oljenivan.
. Batteri eller Fel p& generatorns laddningsflode Kontakta ndgon av vara
-] Rod . ; O
laddningsgenerator eller svagt batteri aterforsaljare.
Lat generatoraggregatet svalna
Rod Motortemperatur Stopp: onormal motortemperatur och kontrollera luftfiltret och
k&pans ventilationsdéppningar.
Blinkar Staftarjordn_lng eller Inga problem: startsekvens eller
. foérvarmning av u . - . -
grént N ) tandstiftets forvarmningssekvens
tandstift
7.2  Felsokning av sma fel
Generatoraggregatet... Kontrollera att: Losningar:
Startar inte Kontrollerna infor start har utforts. NEJ Utfor kontrollerna.
[ 3A
j j Aterstall nédstoppsknappen, starta och
Nodstoppsknappen har 16st ut NEJ stang av APM202.
| JA
Batteriet ar laddat och korrekt Installera batteriet, byt vid behov ut det
inkopplat. NEJ mot ett nytt batteri.
| JA
Brénslekranen ar 6ppen. NEJ Oppna branslekranen
[ JA
De apparater som ska anvandas har Koppla ifran apparaterna och forsok
inte anslutits fore start. NEJ sedan starta generatoraggregat pa nytt
| JA
Det &r inget fel p& APM202- L&t nagon av vara aterforsaljare
sakringarna (kontrollamporna tands). NEJ kontrollera generatoraggregatet.
[ A
Stannar Oljenivan ar korrekt. NEJ Fyll pa olja.
JA
Branslenivan ar korrekt. NEJ Fyll pa bransle.
| JA
Fungerar inte normalt (oljud, Underhéll av generatoraggregatets Utfér underhéll av generatoraggregatet
rok etc.) delar har utférts korrekt. NEJ enligt anvisningarna
JA
Lat nagon av vara aterforsaljare
kontrollera generatoraggregatet.
. . N . _ Kontrollera generatoraggregatets
Generar ingen elektrisk strom. Strombrytarna ér tillslagna. NEJ kapacitet och tryck p& strombrytarna.
[ JA
Apparaterna anslutna eller inget fler Fors6k med en annan apparat och en
pa deras ledningar. NEJ annan ledning.
| JA
Lat ndgon av vara aterforsaljare
kontrollera generatoraggregatet.
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7.3 Byt ut skyddssakringarna

Sakringarna ska bytas om de har utsatts for Gverstrém.
1. Tareda pa orsaken till felet och éverstrommen (kontakta nagon av vara aterforsaljare).
2. Vrid nyckeln (A3) till laget OFF: generatoraggregatet stannar.
3. Lossa sakringshallarna (A19) och kontrollera de tva sakringarna okulart.
4. Byt den eller de sdkringar som &r trasiga mot en ny som uppfyller de tekniska specifikationerna.
Anvéandning av en olamplig sakring kan medféra att apparaten fungerar samre.
5. Skruva tillbaka de b&da sakringshallarna.

7.4 Generator Smart Care

Om apparaten ar utrustad med tillvalet "GS101-Generator Smart Care”
(A28) maste man byta batterierna i Bluetooth GSC101-dosan
nar ett meddelande visas i appen Generator Smart Care (ungefar vartannat ar).
1. Oppna dosan med en krysskruvmejsel.
2. Taut de forbrukade batterierna och lamna dem pa en atervinningsstation.
3. Sattin tva nya AAA-batterier med polerna (+/-) at ratt hall.
4. Stang locket p& dosan och skruva fast det ordentligt.

Kapitel 8. Tekniska data

8.1  Anvandningsvillkor

De specifikationer som anges for apparaterna har uppmétts under referensvillkoren enligt ISO 8528-1(2005):

Totalt barometertryck: 100 kPa - Omgivande lufttemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ luftfuktighet: 30 %.

Apparatens prestanda sjunker cirka 4 % varje gang temperaturen hojs 10 °C och/eller cirka 1 % varje gang héjden dkar med 100 m.
Apparaterna fungerar endast nar de star stilla.

8.2 Generatoraggregatets kapacitet (6verbelastning)

Rakna ut hur hdga prestanda som behdvs for den utrustning som ska anvandas (i watt) innan apparaten ansluts och tas i bruk*. For
god funktion ska den maximala effekten i watt foér den utrustning som anvands samtidigt vara:

- hdgre an 60 % av apparatens nominella effekt (risk for underbelastning);

- lagre an apparatens nominella effekt vid kontinuerlig drift (risk fér 6verbelastning).
Vid tat anvandning eller for langa perioder med under- eller 6verbelastning kan apparatens funktion snabbt forsamras. De skador
som d& kan uppsta omfattas inte av garantin.
*Denna elektriska effekt anges vanligen i tekniska specifikationer eller pa utrustningens markskylt. Viss utrustning kraver hogre effekt vid start. Denna
minimieffekt far inte vara hogre an apparatens maxeffekt.

8.3 Identifiering av generatoraggregatet

Apparatens méarkskylt (se exempel nedan) ar fastimmad pa insidan av en av de bada listerna eller pa chassit.

(A):  Modell (G): Vikt
(A) (B): CE/EAC-mérkning 8;) gggm;g&tzns
(EHE) H) ) ©): G_al;anterad akustisk (J):  Elektrisk spanning
(F) (ﬁ (K)) ). "\‘/'l‘g‘dmal effekt (K):  Elskyddsindex (IP)
(B) (N) G) (L (E): Nominell effekt (L):  Normalreferens
: (M):  Serienummer
(M) (F):  Effektfaktor (N):  UKCA-markning
(c)

Du kommer att ombes att uppge serienummer vid felsbkning och vid bestallning av reservdelar. Spara apparatens och motorns
serienummer genom att ange dem nedan.

Motortillverkare: Motorns serienummer:

Apparatens serienummer: (t.ex. Kohler) (t.ex. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
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8.4 Karakteristika

Modell DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maximal effekt 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Markeffekt 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Akustisk tryckniva vid 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Akustisk matosékerhet 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Motortyp KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Underhallssats 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Rekommenderat brénsle Diesel Diesel Diesel Diesel
Bransletankens volym 27L 27L 27L 27 L
Rekommenderad olja 5W40 5W40 5W40 5W40
Oljetragets volym 15L 15L 15L 15L
Oljekontroll* (0] (0] 0] (@)
Likstrom X X X X
Vaxelstrom 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Overspanningsskydd** 0 0 0 0

2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Typer av uttag - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Batteri 0] o ®) @)
Matt (I x b x h) 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Vikt (utan bransle) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

o: standard

X: omojligt
*Oljekontroll: Vid brist pa olja i oljetraget eller 1agt oljetryck stoppar oljekontrollen motorn automatiskt for att forhindra skador. Om det hander ska du
kontrollera oljenivan i motorn och vid behov fylla p& innan du borjar leta efter en annan orsak till stoppet.
**Qverspanningsskydd: Aggregatets elkrets skyddas av en eller flera termiska magnetstrombrytare som i vissa fall &r utrustade med differentialskydd.
Vid eventuell éverladdning och/eller kortslutning kan det handa att elproduktionen bryts.
Vid behov kan generatoraggregatets strémbrytare bytas mot strombrytare som har identiska nominella varden och egenskaper.

8.5 Rekommenderad bréanslekvalitet

Om man anvander bransle som inte uppfyller kraven i denna handbok kan det uppsta irreparabla skador som inte omfattas av garantin.
- Renhet och kvalitet: se till att den diesel som anvands ar fri fran vatten, att den &r ren och ny (varken gammal eller férorenad).

- Specifikationer: ASTM D975 - 1D eller 2D, EN590 eller motsvarande.
- Utomhustemperatur under 0 °C: anvand speciellt bransle (radfrdga nagon av vara aterforsaljare).

Det rekommenderas starkt att man alltid anvander samma typ av bransle under hela apparatens livstid. Om apparaten anvands séallan
(mindre &n en gang per manad) ska nytt bransle anvandas vid varje tillfalle eller s& ska en stabiliserande tillsatts tillforas i bransletanken.

8.6 EG-forsakran om dverensstammelse

Vi, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike, forsakrar pa vart
eget ansvar att féljande generatoraggregat:

Besknvr_nng a.v Marke: Handelsnamn: Typ: Serienummer:
utrustningen:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generatoraggregat KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 > 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Uppfyller sékerhetskraven i lagspanningsdirektivet — 2014/35/EU av den 26 februari 2014
harmoniserade standarden EN ISO 8528-13: 2016

2. Uppfyller bestdmmelserna i direktiven:
- Maskindirektivet — 2006/42/EG av den 17 maj 2006 genom tillampning av den harmoniserade standarden EN I1SO 8528 -13

(2016)

genom tillampning av den

- Elektromagnetisk kompatibilitet — 2014/30/EU av den 26 februari 2014 genom tillampning av de harmoniserade standarderna
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begréansning av anvandning av vissa farliga &mnen i elektrisk och elektronisk utrustning — 2011/65/EU fran 8 juni 2011
genom tillampning av den harmoniserade standarden EN IEC 63000 : 2018

- Vad gaéller buller i miljon frén utrustning som &r avsedd att anvandas utomhus — 2000/14/EG fran 8 maj 2000 genom

efterlevnad av bilaga VI:

rrh:lyi%(ij;ﬁ: Handelsnamn: Tvp: IjU(;Jegf%Tf:]tit/é: Ijudeﬁ:&?r?i:/eé’ira(lﬁwA): Markeffekt:
CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 | 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 | 3499231004227 | 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANKRIKE " bIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Namn och adress till den person som har mandat att upprétta och bevara den tekniska dokumentationen:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike.
GUIPAVAS, den 12/2022
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Kapitel 9. Garantiklausul

EXTRA GARANTI

Apparaten omfattas av en extra garanti frain SDMO Industries. Garantin galler hos den &terforséljare dar apparaten ar kpt, enligt
foljande:

GARANTITID:
Garantin for apparaten galler i 36 manader eller 2000 brukstimmar, réknat fran inképsdatum, beroende pa vilket som intraffar forst.
Om apparaten inte har nagon tidraknare anvands ett schablonvarde pa fyra (4) timmar per dag.

VILLKOR FOR GARANTINS TILLAMPNING:

Garantin borjar galla fran det datum da den forsta anvandaren koper apparaten. Garantin 6verfors tillsammans med apparaten nar
den forsta anvandaren overlater den, vare sig det ar mot ersattning eller inte. D& 6verfors aterstoden av garantitiden, och den kan
inte férlangas.

Garantin galler endast mot uppvisande av en laslig faktura for inkép, som anger inkdpsdatum, typ av apparat, serienummer samt
namn, adress och stampel fran aterférsaljaren. SDMO Industries forbehaller sig ratten att inte tillampa garantin om det saknas
dokument som kan bevisa var och nar apparaten kdptes. Garantin ger réatt till reparation eller byte av apparaten, eller de av dess
delar som beddms vara felande, enligt experter hos SDMO Industries verkstad; SDMO Industries férbehaller sig ratten att &ndra
delar av apparaten for att kunna uppfylla sitt atagande. Apparaten eller den/de delar som ersatts enligt garantin atergar i SDMO
Industries ago.

BEGRANSNING AV GARANTIN:

Garantin galler for apparater som har installerats, anvants och underhallits enligt dokumentationen frdn SDMO Industries och vid
funktionsstérningar i apparaten, som beror pa konstruktionsfel, tillverkningsfel eller materialfel. SDMO Industries garanterar inte
apparatens prestanda, funktion eller tillforlitighet om den anvands for vissa sarskilda andamal. SDMO Industries kan under inga
omstandigheter hallas ansvarigt for immateriell skada, vare sig den foljer av materiella skador eller inte, till exempel men inte
begrénsat till foljande: forlust i verksamhet, kostnader eller utgifter av nagot slag, som uppstar pga. att apparaten inte kan anvandas
etc. Garantin begransas till kostnaden for reparation eller byte av apparaten eller ndgon av dess delar, exklusive forbrukningsvaror.
Garantin omfattar aven kostnader for arbete och delar, men inte resekostnader. Transportkostnaderna for apparaten eller nagon av
dess delar till SDMO INDUSTRIES verkstad eller ndgon av foretagets godkanda representanter ska betalas av kunden;
kostnaderna for transporten "tillbaka” aligger SDMO Industries. Om garantin inte kan tillampas star kunden for alla
transportkostnader.

FALL DA GARANTIN INTE GALLER:

Garantin géller inte i féljande fall: skador kopplade till transport av apparaten; felaktig installation eller installation som inte féljer
anvisningarna frdn SDMO Industries och/eller de tekniska normerna och sakerhetsbestammelserna; anvandning av produkter,
delar, reservdelar, bréansle eller smérjmedel, som inte foljer anvisningarna; felaktig eller onormal anvandning av apparaten; &ndring
eller ombyggnad av apparaten eller ndgon av dess delar, utan féregdende godkannande frdn SDMO Industries; normalt slitage av
apparaten eller ndgon av dess delar; skador orsakade av forsumlighet, bristande 6vervakning, underhéll eller rengéring av
apparaten; vid force majeure, oférutsedda handelser eller yttre omstandigheter (naturkatastrofer, brand, stétar, éversvamning,
blixtnedslag etc.); anvandning av apparaten med otillracklig laddning; felaktiga lagerférhallanden. Foljande delar ingar inte i
garantin: startsystem (batterier, startanordningar, startreglage), filter, remmar, sékringar, strémbrytare, lampor, omkopplare och alla
forbruknings- och forslitningsdelar.

GARANTIANSPRAK:

Garantin galler hos den aterforsaljare dar apparaten har képts. SDMO Industries ber dig att ta fram fakturan fran inkopet av
maskinen och kontakta aterforsaljaren, eller i forekommande fall, kundtjanst hos SDMO Industries. De hjalper dig garna om det &r
nagot du undrar betraffande villkoren for garantin. Du n&r dem pa foljande adress: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Telefon: Frankrike 0.806.800.107 (gallande samtalstaxa) — Fax:
+33298416307.
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LAGSTADGADE GARANTIER
Information till konsumenten. Med konsument avses en fysisk person i sin roll som privatperson och som inte agerar inom ramen
for sitt hantverk eller sin yrkesutévning.

SDMO Industries ansvarar for att din apparat 6verensstammer med specifikationerna enligt villkoren i artikel L. 211-4 och framat i
den franska konsumentlagen och dolda fel hos varan enligt villkoren i artiklarna 1641 och framat i den franska civillagen.
Betréffande garanti om avtalsenlighet for varan:

- Under 2 ar frAn och med det datum d& apparaten levererades har du ratt att utnyttja den lagstadgade garantin om
avtalsenlighet.

- Du kan vélja mellan att f& apparaten reparerad eller utbytt enligt villkoren i artikel L. 211-9 i den franska konsumentlagen.

- Om felet upptacks inom 6 manader efter det att apparaten levererades behéver du inte Iamna in bevis pa dess bristande
dverensstammelse med avtalet. Frdn och med den 18 mars 2016 har du 24 manader pa dig att rapportera felet. Detta galler
dock inte begagnade produkter.

Den lagstadgade garantin om avtalsenlighet géaller oberoende av den extra garanti som SDMO Industries lamnar.

Du har ocksa rétt att dberopa garantin for dolda fel i apparaten enligt bestammelserna i artikel 1641 i den franska civillagen. Om
apparaten har ett dolt fel som du maste bevisa kan du vélja om du vill hava kopet eller fa ett reducerat pris pa varan i enlighet med
artikel 1644 i civillagen.

Artiklar i den franska konsumentlagen
Artikel L211-4
Séljaren ska leverera varan i enlighet med avtalet och ansvarar for eventuella fel i varan vid leveranstillfallet. Saljaren
ansvarar aven for all bristande 6verensstammelse som beror pa emballering, monteringsinstruktioner eller installation om
installationen utférdes av séljaren eller under séljarens ansvar.

Artikel L211-5
For att uppfylla avtalet maste varan:
1: Kunna anvandas pa det s&tt man kan férvanta sig av en motsvarande vara och, i de fall da detta ar aktuellt:
- stdmma Overens med den beskrivning som séljaren har lamnat och ha samma egenskaper som den vara som séljaren har
forevisat kdparen som prov eller modell;
- ha de kvaliteter som képaren rimligen kan forvanta sig efter de offentliga uttalanden om varans sarskilda egenskaper som
gjorts av saljaren, tillverkaren eller dennes representant, i synnerhet i reklam eller pa etiketter;
2: Eller ha de egenskaper som parterna har avtalat eller vara lamplig for de sarskilda andamal som koparen har efterfrdgat och
informerat saljaren om och som séljaren har godtagit.

Artikel L211-12
Ansprak till foljd av bristande dverensstammelse maste framstallas inom tva ar fran leveransen av varan.

Artikel L.211-16

Om koparen under giltighetstiden for och enligt villkoren i den garanti som lamnades i samband med k&p eller reparation av varan,
begar att sdljaren ska reparera varan och reparationen innebar att koparen under minst sju dagar inte kan nyttja varan ska
garantitiden forlangas med motsvarande period. Denna period raknas fran den dag da koparen begar att felet ska atgardas eller
lamnar in den aktuella varan for reparation, om inlamningen sker efter att begaran om atgard har gjorts.

Artiklar i den franska civillagen
Artikel 1641
Saljaren ar bunden av garantin for dolda fel hos varan nar detta fel gor att varan inte gar att anvanda till det den &r avsedd for eller,
om felet hade varit kant hade fatt koparen att avsta fran att kopa varan eller krava prisavdrag.

Artikel 1648, 1:a stycket
Kunden ska vécka talan inom tva ar fran det att det dolda felet upptacktes.
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SISALLYSLUETTELO Luku 5. Generaattorikoneiston huolto
Luku 1. Johdanto Luku 6. Generaattorikoneiston kuljetus ja sailytys
Luku 2. Kaytto- ja turvaohjeet (henkildvahinkojen valttaminen) Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu
Luku 3. Generaattorikoneiston kayttdonotto Luku 8. Tekniset tiedot
Luku 4. Generaattorikoneiston kayttd Luku 9. Takuuehdot

Luku 1. Johdanto

HUOMIO

Aineelliset vahingot
Lue tdma kayttdohje ja turvaohjeet huolellisesti ennen kayttéa. Sailytd ohjeet koko laitteen kayttdian
ajan ja noudata aina tarkoin ohjeissa annettuja turva-, kaytto- ja huolto-ohjeita.

Taman kayttéohjeen siséltamat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kaytettavissa olleisiin teknisiin tietoihin (valokuvat ovat vain
suuntaa antavia). Jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti tuotteittemme laatua, néité tietoja voidaan muuttaa ennalta
ilmoittamatta. Internet-sivujemme kautta pyydettdessa toimitamme alkuperéiset ranskankieliset kayttéohjeet.

Tassa oppaassa vaarat on merkitty kahdella seuraavalla symbolilla:

A vrnra ALTISTUMINEN AIHEUTTAA VAARAA IHMISTEN TERVEYDELLE
KUOLEMANVAARA (jos asiaankuuluva)
[Asiaankuuluva limaisee valitdntd vaaraa, joka voi aiheuttaa hengenvaaran tai vakavan loukkaantumisen. Merkin
kuvake/kuvakkeet] huomioimatta jattaminen saattaa aiheuttaa vakavaa terveydellista haittaa tai jopa kuoleman.
HUOMIO Aineelliset vahingot
[Laitteeseen liittyva vaara]
Merkki vaarallisesta tilanteesta. Ellei varoitusta noudateta, seurauksena voi olla lievia henkilévahinkoja
tai aineellisia vahinkoja.

Luku 2. Kayttd- ja turvaohjeet (henkildvahinkojen valttdminen)

Turvaohjeet ja -sdannot on luettava huolellisesti, ja niitd on noudatettava ehdottomasti hengenvaaran ja loukkaantumisten
valttamiseksi. Jos sinulla on kysyttavaa ohjeista, ota yhteys lahimpaan toimipisteeseemme.

2.1 Generaattorikoneistossa olevien kuvamerkkien merkitykset

Laitteessa nakyviin paikkoihin kiinnitetyt turvatarrat varoittavat kayttajaa tai huoltoteknikkoa mahdollisista vaaroista ja lisdksi niissa
ohjeistetaan turvalliset toimintatavat. Tarrat naytetéan koko tassa julkaisussa, jotta kayttaja tunnistaa ne paremmin. Korvaa puuttuvat

tai vaurioituneet tarrat.

VAARA VAARA: Sahkodiskun MAADOITUS VAARA: Ennen _kayr_l_n_lstamlsté
vaara Palovammavaara tarkista dljytaso.

VAARA:

1- Lue laitteen mukana toimitetut asiakirjat.

2 - Myrkyllisia pakokaasupaastoja. Ala kaytd suljetussa tai
huonosti ilmastoidussa tilassa.

3 - Pysayta laite ennen kuin liséat polttonestetta.

1 2 3

2.2 Yleisia ohjeita

Laitetta saavat kayttda vain henkil6t, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen. Pida lapset etdalla laitteesta, alaka koskaan
anna lapsen koskettaa laitetta edes sen ollessa pyséhtyneend. Vélta koneiston kayttda eldinten ollessa lahettyvilla (pelko,
hermostuminen jne.).Huomioi aina laitteen kaytt6éd koskevat voimassa olevat paikalliset saadokset. Pakokaasut, polttoneste, 6ljy tai
jaadhdytysneste ovat myrkyllisia aineita. Toimi kaikkien tarvittavien suojatoimenpiteiden mukaisesti.

2.3  Ymparistonsuojelu

Tyhjenna moottoriéljy tarkoitukseen varattuun astiaan. Ala koskaan tyhjenna tai kaada moottoriéljyya maahan.
Mikali mahdollista, vélta kaikuvia seinia tai muita rakennelmia (melutaso moninkertaistuu).

Jos laitetta kéytetadn alueella, jossa on puita, pensaita tai ruohikkoa, eikd sen &&nenvaimentimessa ole kipinasuojaa, varo, etteivat
kipinat sytyta tulipaloa. Raivaa koneelle riittdvan suuri kayttdalue. Kun laitetta ei enda kayteta (tuotteen kayttdian lopussa), vie se
jatteenkerayspisteeseen.
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2.4 Pakokaasuihin liittyvat riskit

A VAARA MYRKYTYSVAARA

KUOLEMANVAARA
Pakokaasujen sisaltama hiilimonoksidi voi aiheuttaa kuoleman, jos sita on liikaa hengitetyssa ilmassa.
Kayta laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistossa, jottei kaasua paase keraantymaan.

Hyva tuuletus on valttamatonta, jotta laite toimisi oikein ja turvallisesti (myrkytysvaara, moottorin ylikuumenemisvaara ja onnettomuuksien
tai ymparistén materiaalisten vaurioiden riski). Jos konetta on kaytettava sisatiloissa, pakokaasut on ehdottomasti poistettava ulos. Lisaksi
on huolehdittava riittavasta tuuletuksesta, jotta pakokaasut eivat aiheuta haittaa lasna oleville ihmisille tai elaimille.

2.5 Tulipalovaara

AVAARA TULIPALOVAARA

KUOLEMANVAARA

Ala koskaan kayta laitetta alueella, jossa on rajahdysherkkia aineita (kipinavaara). Pid4 kaukana kaikki
helposti syttyvét tai rajahtavat aineet (bensiini, oljy, ratit, jne.) laitetta kéayttdessasi. Ala koskaan peita
laitetta milladn materiaalilla kdyton aikana tai heti pysaytyksen jalkeen. Odota, kunnes moottori on
jaahtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

2.6 Palovammavaara

HUOMIO

Tarkasta ennen kaikkia huoltotoimenpiteitd, etta laite on jaéhtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

Voit saada palovammoja, jos kosketat kuumaa 06ljyd, moottoria tai kaasunpoiston &anenvaimenninta kaytén aikana tai heti
sammuttamisen jalkeen.

2.7 Sahkoiskuvaara

SAHKOISKUVAARA
A VAARA KUOLEMANVAARA

Laitteet syottavat sahkdvirtaa toimintansa aikana. Noudata voimassa olevia sdadoksia ja téssa
oppaassa annettuja asennus- ja kayttdsuosituksia. Jos sinulla on kysyttdvaa asennukseen liittyen, ota
yhteys [&himp&én toimipisteeseemme.

Ala kytke laitetta muihin voimanléhteisiin (esimerkiksi yleiseen s&hkonjakeluverkkoon). Asenna
jannitteenmuunnin.

Ala koskaan koske paljaisiin kaapeleihin tai irtonaisiin litantajohtoihin. Ala koskaan kasittele laitetta
kostein kasin tai jaloin. Ala koskaan aseta kalustoa alttiiksi nesteroiskeille tai huonolle saélle aléka laske
sitd mérélle alustalle.

2.7.1  Tilapdinen tai valiaikainen kayttdkohde (tyémaa, esitys, markkinat jne.)

A — Jos laitteessa ei ole toimituksen yhteydessd integroitua differentiaalisuojalaitetta (vakioversio, jossa on laitteen
maadoituspistorasiasta erillinen neutraali liitantd):
- Kayta 30 mA:lle kalibroitua differentiaalilaitetta jokaisessa laitteen sahkdliitantalahddssa (aseta jokainen varuste vahintaan 1
metrin paahan laitteesta suojaten se saiden vaihteluilta).
- Jos kaytét toisinaan yhté tai useampaa liikkuvaa tai kannettavaa laitetta, laitteen maadoitus ei ole tarpeen.
B — Jos laitteessa on toimituksen yhteydessa integroitu differentiaalisuojalaite (versio, jossa on laitteen maadoituspistorasiaan kytketty
neutraali vaihtovirtageneraattori — kaytettavaksi TN- tai TT-kaaviossa):
- Laitteen maadoitus: Kiinnitd 10 mm2:n kuparilanka laitteen maadoitusliitintdén (Al) ja galvanoitua terasté olevaan maahan 1
metrin syvyyteen painettuun maadoitussauvaan.

2.7.2  Kiinted kayttokohde tai sdhkdkatkos

Jos kyseessa on virransyottd kiinteddn kayttokohteeseen (esimerkiksi hatavirransyo6ttd tai varavirransyottd sahkokatkon aikana),
laitteen sahkokytkenta on jatettava valtuutetun sdhkdasentajan tehtavaksi asennuspaikassa voimassa olevien sdaddsten mukaisesti.
Laitteita ei ole tarkoitettu liitettavaksi suoraan asennelmaan (séhkoisku- tai aineellisten vahinkojen vaara).
A - Jos laitteessa ei ole toimituksen yhteydessa integroitua differentiaalisuojalaitetta (vakioversio, jossa on laitteen
maadoituspistorasiasta erillinen neutraali liitdnta):
- Kayta jannitteenmuunninta.
- Laitteen maadoittaminen ei ole valttamatonta.
B — Jos laitteessa on toimituksen yhteydessa integroitu differentiaalisuojalaite (versio, jossa on laitteen maadoituspistorasiaan kytketty
neutraali vaihtovirtageneraattori — kaytettavaksi TN- tai TT-kaaviossa):
- Kayta jannitteenmuunninta.
- Laitteen maadoitus: kiinnitd 10 mm2:n kuparilanka laitteen maadoitusliitantdan (Al) ja galvanoitua terdsta olevaan maahan 1
metrin syvyyteen painettuun maadoitussauvaan.

2.7.3 Mobiilisovellus

Laitteet on tarkoitettu paikallaan pysyvaén kayttéon. Niité ei voi asentaa autoon tai muuhun liikkuvaan kohteeseen ilman, etté erilaiset
laitteen asentamisen ja kayton erityisvaatimukset otetaan huomioon etukdteen. Koneistoa ei saa kayttad liikutettaessa. Ellei
maadoitus ole mahdollista, kytke laitteen maadoituspistorasia (A1) auton maattoon.
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Kayta kaikkiin kytkentdihin kumipaallystettyja, pehmeita ja kestavia kaapeleita, jotka ovat normin IEC 60245-4 mukaisia tai vastaavia

kaapeleita, ja valvo niiden kuntoa. Kayta vain yhta luokan | sdhkoélaitetta yhdessa pistorasiassa ja kytke kyseinen laite kaapelilla,

jossa on PE-suojajohdin (vihredkeltainen). Suojajohdinta ei tarvita luokan Il laitteille. Noudata tass&d taulukossa annettuja
oikkileikkauksia ja pituuksia asennuksen aikana tai jatkojohtoja kayttdessasi.

2.7.4  Kaapeleiden yhdistaminen ja valinta

Laitteen tyyppi: Yksivaiheinen Kolmivaiheinen
Laitteen liitdnnan tyyppi: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Kaapelin suositeltu halkaisija: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG
Kaytetyn kaapelin 0-50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12
pitus 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Tama kaapelin pituus on suurin sallittu pituus, jota ei saa ylittaa.

Asennustapa = kaapelit rei'ittaméattomalla kaapelihyllylla tai johdintelineella / Sallittu jannitteen lasku = 5 % / Monijohtimet / Kaapelin tyyppi PVC 70
°C (esim. HO7RNF) / Ympariston [ampdtila = 30 °C.

2.8 Kuulovammavaara

A varra

KUULOVAMMAVAARA
Laitteen ollessa kaynnissa on ehdottomasti kaytettava sopivia kuulosuojaimia.

Katso akustisen paineen taso 1 metrissa kappaleesta "Tekniset ominaisuudet".
Siina tapauksessa, ettd asennus sisétiloihin on valttamatonta: huolehdi, ettd melutaso on paikassa mahdollisimman alhainen (ja
ryhdy akustisen paineen tason varmistaviin toimiin), tuuleta tilaa, jotta pakokaasut poistuvat kokonaan ja asenna hékavaroitin.

2.9 Riskit kasittelyn, kayton ja huollon yhteydessa

Turvallisuussyista toimenpiteita suorittavalla henkil6lla on oltava aina kyseessa olevien tdiden edellyttdma patevyys Fay y _
ja asianmukaiset tyokalut. Huolto on suoritettava sdanndéllisesti ja erittdin huolellisesti, ja siind saa kayttaa ‘
ainoastaan alkuperdisosia. Kasineiden kayttaminen on pakollista.

Oljytuotteiden késittelyé koskevat varotoimenpiteet:

AVAARA Yksikdiden kayttdmat nesteet ovat vaarallisia tuotteita. Noudata voimassa olevia paikallisia
maarayksia oljytuotteiden kasittely.

MYRKYTYS- TAl RAJAHDYSVAARA

Noudata voimassa olevia dljytuotteiden kasittelyd koskevia paikallisia lakimaéarayksia. Moottorin on
oltava kylma ja laitteen sammutettu taytdén aikana. Tupakointi, avotulen teko ja kipindiden
muodostaminen on kielletty sailion tayttdmisen aikana. Tarkasta aina taytdén jalkeen, etta
polttoainesailion korkki on suljettu oikein. Puhdista kaikki polttoainejdamat puhtaalla liinalla ja odota
ennen laitteen k&ynnistamistd, ettd hoyryt haihtuvat. Kun polttoaine altistuu useiden tuntien ajan
korkealle lampotilalle (astiat tai generaattorikoneisto on autossa, joka on esimerkiksi pysakoity
auringonpaisteeseen), myrkyllisia hoyryjd saattaa vapautua ja aiheuttaa myrkytysvaaran tai
pahoinvointia.

Laitteessa kaytetyt nesteet, kuten 0Oljyt ja polttoaineet, ovat vaarallisia aineita. Niitd ei saa hengittaa tai
nielld, valta pitkittynytta tai toistuvaa ihokontaktia.

Akkujen kasittelyd koskevat varotoimenpiteet:

A VAARA

MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA
Noudata akun valmistajan ohjeistusta. Kéyté ainoastaan eristettyja tytkaluja. Pida etaalla liekeista ja
avotulesta. Latauksen aikana on aina tuuletettava riittavasti.
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Luku 3.  Generaattorikoneiston kayttéénotto

3.1 Kuvien selitykset

Kannen kuvissa esitetdén generaattorikoneiston eri osat. Kasikirjan ohjeissa viitataan seuraaviin kirjain- ja numeromerkintéihin:
"Al" viittaa esimerkiksi kuvan A kohtaan 1.

Maadoituspistorasia Al Oljyn tyhjennyshana Al14-B5 Aznenvaimennin A27
Kaynnistysakku A2 Oljynsuodatin A15-B6 | Mittatikun ylaraja B2
Avain A3 Polttoainesuodatin A16 Mittatikun alaraja B3
Polttoainehana A4 Generaattorikoneiston luukku | A17 Oljysuodattimen ruuvi B4
Keraysastia A5 Generaattorikoneiston ovi A18 Letkujen kiristimet Cc2
Oljymittatikku A6-B1 | Sulakekannat Al19 Kiinnityspannat C3
Oljyn tayttokorkki A7 Taulun valaistus A20 Kiinnityspannan ruuvi C4
Polttoainemaaréan ilmaisin A8 Katkaisimet A21 Késikytkin D1
Polttoainesailion korkki A9 Valintojen yhdistaminen* A22 liImansuodattimen kansi D2
APM202 A10 Nostorengas A23 Siipimutteri D3
Sahkaliittimet All Oljyn tyhjennysletku A24 Paperiosa D4
Kayttdtuntilaskin Al12 liImansuodatin A25 Kumitiiviste D5
Pysaytysvipu A13 Magneettiventtiili A26 g;(élOl-Generator Smart A28

* Jannitteenmuunnin, akkuvaraaja jne.

Laitteessa voi olla varusteena "GS101-Generator Smart Care" option (A28): Bluetooth GSC101 -kotelo valittaa
matkapuhelimeen asennettavalle sovellukselle kaikki laitteen seurannalle hyddylliset tiedot, kuten esimerkiksi
maaraaikaishuoltojen ajankohdat, huoltoapu, lista valtuutetuista jalleenmyyjista varaosien tilausta vartenn.

3.2 Ensimmaéinen kayttokerta

Laitteen vastaanotto ja kayttdonotto:
1. Tarkasta, etta laitteisto on kunnossa ja etta kaikki osat on toimitettu.

2. Jos laitteessa on kuljetuslaippa, veda se ulos.
Kuljetuslaippa on metallilevy, joka sijaitsee moottorin alapuolella, lahella
maadoitusliitdntaa. Se on hyddyllinen kuljetuksessa, mutta se héairitsee laitteen
optimaalista kayttda (melu, tarind).
Irrotus: nosta laitetta hieman, aseta se kiilan paalle ja irrota mutteri (1) ja laippa

@). )

3. Tarkista dljyn ja polttoaineen maara, ja lisda niita tarvittaessa.
4. Tarvittaessa kytke akku aloittamalla plus-navasta.
Kun kytket akun, varmista, ettd akun navat menevét oikeinpéin: Jos navat ovat vaarinpain, sahkdlaitteisto voi vaurioitua vakavasti.

Jotkin laitteet tarvitsevat totutusjakson. Kysy lisatietoja [ahimma&stéa toimipisteestamme.

3.3 Asenna akku

1. Kytke punainen johto akun positiiviseen napaan (+) (A2).
2. Kytke musta johto akun negatiiviseen napaan (-).

3.4  Generator Smart Caren yhdistaminen

Laitteessa voi olla varusteena "GS101-Generator Smart Care" (A28):
1. Kiinnita Bluetooth GSC101 -kotelo laitteeseen
2. Lataaja asenna ilmainen sovellus Generator Smart Care* matkapuhelimeen tai tablettiin
3. Luo tili
4. Laita Bluethooth pé&élle puhelimesta ja tabletista
5. Seuraa sovelluksen ohjeita yhdistédaksesi puhelimen tai tabletin Bluetooth GSC101 -koteloon.

Generator Smart Care nayttaa sovelluksessa kaikki laitteen seurannan kannalta hyoédylliset tiedot, kuten esimerkiksi huoltojen
maaraaikojen muistutukset ja halytykset, huoltoapu, lista valtuutetuista jalleenmyyjista varaosien tilausta varten.
*Saatavana App Storesta ja Google Playsta ilmaiseksi (huomioi kuitenkin matkapuhelinoperaattorin kustannukset).

Luku 4. Generaattorikoneiston kaytto

Ennen generaattorikoneiston kayttoa:

1. Tarkista, ettd generaattorikoneisto on asennettu kunnolla ja varmista, ettd se on valmis kaynnistyma&an:

Tarkistamista ja kaynnistamista koskevia toimenpiteitd varten on valttdmatonta avata generaattorikoneiston luukku ja ovi, ja ne on suljettava
ennen generaattorikoneiston kaynnistamista.

2. Varmista, etté olet ymmartanyt kaikki kayttdohjeet.
Hatapysayta generaattorikoneisto kaantamalla avain (A3) asentoon "OFF" ja sulje polttoainehana (A4).
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4.1 Valitse kayttépaikka

A VAARA MYRKYTYSVAARA - HAKA

KUOLEMANVAARA

Haka on ndkymatontd, hajutonta ja arsyttamatonta. Se voi johtaa kuolemaan alle tunnissa. Kayta
laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistdssa, jottei kaasua paase kerdantymaan.

Jos tunnet péénsarkya, pahoinvointia tai oksentelet: pysayta laite valittbmasti, tuuleta, evakuoidu ja
ota yhteys hatéakeskukseen.

Valitse puhdas, ilmastoitu ja sdalté suojattu ymparisto.

Aseta laite tasaiselle ja vaakasuoralle, kestéavélle pinnalle, jotta se ei painu alaspain.

Laitteet on tarkoitettu paikallaan pysyvaan kayttoon. Niitd ei voi asentaa autoon tai muuhun liikkuvaan kohteeseen ilman, etté erilaiset
laitteen kayton erityisvaatimukset otetaan huomioon etukateen.

Varmista, etta laite ei ole mihinkdan suuntaan kallellaan yli 10 °.

4.2 Generaattorikoneiston (kiinnityskappaleet, putket) yleiskunnon tarkistus

Tarkista generaattorikoneiston kaikki osat vikojen ja vaurioiden valttamiseksi ennen jokaista kdynnistyskertaa ja jokaisen kayttokerran

jalkeen.
1.

Tarkasta kerdysastiassa (A5) olevien nesteiden tai jadnndsten maara: tarvittaessa pumppaa nesteet asianmukaiseen
astiaan.

Keraysastiassa olevat nesteet (sadevesi, moottoridljy tai polttoaine) on kierratettava tai havitettdva voimassa olevien paikallisten
lakimaaraysten mukaisesti.

Tarkista, ettd kaapelit ja laite ovat puhtaat, ja kiinnita erityistd huomiota ilmanottoalueisiin (esimerkiksi moottorin ilmanotto,
tuuletusaukot, ilmasuodatin).

Tarkista kaikki letkut ja putket ja varmista, ett ne ovat hyvakuntoisia eivatka ne vuoda.

Letkujen ja putkien vaihto on jatettava asiantuntijan tehtavaksi. Ota yhteytta lahimpaén toimipisteeseemme.

Kirista kaikki I6ysét ruuvit.

Sylinterinkannen tulppien kiristys on jatettava asiantuntijan tehtavaksi. Ota yhteys lahimp&aén toimipisteeseemme.

4.3  Tarkastajataydenna 6ljytaso

pwNd B

ou

Téayta laite sammutetulla moottorilla moottorin ollessa kylma.

Jos laitetta on kaytetty, anna sen jaéhtya vahintaan 30 minuuttia.

Irrota Oljynmittatikku (A6-B1) ja pyyhi se.

Aseta 6ljynmittatikku paikalleen ja ota se sitten pois.

Tarkasta taso silmamaaraisesti. Tason on oltava 6ljyn mittatikun ylarajan (B2) ja alarajan (B3) valissa.
Jos oljya on lilan vahan: Avaa 6ljyn taytttulppa (A7), lisaa oljya suppilon avulla ja sulje sitten 6ljyn tayttotulppa.
Jos 6ljya on liian paljon: ota sopiva astia ja tee osittainen tyhjennys.

Tarkasta 6ljytaso uudestaan ja aseta sitten 6ljynmittatikku takaisin paikalleen.

Kuivaa 6ljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.

4.4  Tarkasta jatdydennd polttonestetaso
Tarkasta polttoainemaara silmamaaraisesti polttoainemittarista (A8). Lisda polttoainetta tarvittaessa:

ok wbhE

Moottorin on oltava kylma ja laitteen sammutettu taytén aikana.
Kierra polttoainesailion (A9) korkki auki.

Tayta séilié suppilon avulla varoen laikyttémasta polttoainetta.
Ala kaada sailiota liian tayteen (tayttokaulassa ei saa olla polttoainetta).
Kierré polttoainesailion korkki kiinni.

Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.

4.5 Kaynnista generaattorikoneisto
Kun péivittaiset tarkistukset on suoritettu ja kaytto- ja turvaohjeet on luettu huolellisesti:

1.

2.
3.
4

Avaa polttoainehana (A4).

Sulje ehdottomasti generaattorikoneiston luukku ja ovi.

K&anna avain (A3) asentoon "ON": kaikki APM202:n (A10) merkkivalot palavat hetken.

Paina kerran START-painiketta: generaattorikoneisto kaynnistyy parin sekunnin kuluttua.

APM202 tekee automaattisesti kolme kaynnistysyritystd. Jos generaattorikoneisto ei kdynnisty kolmen yrityksen jalkeen, katso lisatietoja
kappaleesta Pienempien vikojen ratkaisu.

4.6 Kayta toimitettua sahkoa

PwbdbPE

Anna laitteen nopeuden tasaantua ja lampétilan nousta (noin 3-5 min.).
Jos olet kayttényt rikastinta, vie se vahitellen alkuperaiseen asentoon.
Kytke kaytettavat laitteet sahkdliittimiin (A11) .

Kéyta tuntilaskuria (A12) jotta voit seurata laitteen kayttdaikaa.

Vain Ranska: Laitteessa on eurooppalaiset pistorasiat, joiden maadoitus on tehty sivukielekkeiden
avulla. Poikkeustapauksissa, joissa laitteissa on vain maadoituspistoke, kayta pistokeadapteria.

Katkaise virta adapterista aina kayton jalkeen ja sailyta sita huolellisesti kuivassa paikassa. Varmista  Maadoituspistoke. _Maadoitus
aina, etté laitteen liittimien kansi on kiinni: vaurioitumisvaara (jos ei tiiviisti kiinni). Kayta adapteria. swukn(e)k}e(kkellla.

4.7 Pysayté generaattorikoneisto

oukhwnE
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Kytke irti sahkaliittimet (A11) ja huolehdi siita, etta suljet generaattorikoneiston pistorasioiden kannen.

Anna generaattorikoneiston kayda tyhjakaynnilla 1 - 2 min.

K&anna avain (A3) asentoon "OFF": generaattorikoneisto pysahtyy.

Avaa generaattorikoneiston ovi ja sulje polttoainehana (A4).

Sulje generaattorikoneiston ovi.

Varmista, ettd laitteen ilmanvaihto on riittdva ja odota tulipaloriskin valttdmiseksi, ettd se on jadhtynyt tdysin ennen kuin
peitat ja varastoit sen.

Moottori tuottaa lampoa viela koneiston pysayttamisen jalkeen.

Jos generaattorikoneisto ei pyséhdy, kayta pysaytysvipua (A13).
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Luku 5. Generaattorikoneiston huolto

Turvallisuussyista laite on huollettava sdénndllisesti ja huolellisesti voimassa olevien paikallisten lakimaaraysten mukaisesti. Huollon
saa suorittaa vain henkild, jolla on riittavasti kokemusta ja tarvittavat tydkalut huoltotdiden suorittamiseen. Suoritettavat
huoltotoimenpiteet on kuvattu huoltotaulukossa. Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat koneistoille, jotka kayttavat tdméan
kasikirjan laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljya. Lyhennéa huoltovélid generaattorikoneiston kayttdolosuhteiden ja tarpeiden
mukaan. Takuu ei ole voimassa, jos generaattorikoneistoa ei ole huollettu oikein.

5.1 Hyddyllinen muistutus

Saannollinen ja huolellisesti tehty huolto parantaa laitteen kayttoturvallisuutta ja suorituskykya. Oljy, suodatinpanokset ja
mahdollinen sytytystulppa ovat kulutustarvikkeita. Niiden hyva kunto on edellytys sille, etta laite toimii moitteettomasti.
Vaihda ne saanndllisesti ja aina tarvittaessa (kayttbévalmiiden huoltosarjojen viittaus on esitetty teknisten tietojen
taulukossa). Takuu ei ole voimassa, jos huoltosuosituksia ei noudateta. Jos sinulla on jotakin kysyttavaa tai haluat teettdé jonkin
tietyn tyon, saat apua ottamalla yhteyttd |ahimp&an myyntipisteeseen.

5.2 Huoltovalitaulukko

Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat laitteistoille, jotka kayttavéat taman kasikirjan laatuvaatimusten mukaista
polttoainetta ja 6ljya. Lyhenna huoltovalia laitteiston kayttéolosuhteiden ja tarpeiden mukaan. Tee maéaraaikaishuollot kalenteriin
merkittyind ajankohtina, vaikka kayttétuntimaaraé ei olisikaan saavutettu. Takuu ei ole voimassa, jos laitteistoa ei ole huollettu
oikein.

tunnin tai kuukauden/vuoden vélein,
Kun on kulunut ensimmaisena edella mainituista ajankohdista
Aina .
Tehtava toimenpide: 5 3 kuukauden / 6 kuukauden | Aina Aina
50 i 100 > den / 200 2 vuoden / 500
tunnin kayttdtunnin . __ta| 1. . cvuoden /2 kayttotunnin
valein Ll kayttotunnin | kayttétunnin vélein of
valein valein vélein
Puhdista laite X X
Laite Akun varauksen
X X
tarkastus yieishuoll
Oljynvaihto X X X* Yleishuollon saa eishuofion saa
Olj Suodatti suorittaa ainoastaan SRl
iy uodattimen X X S ainoastaan
vaihto valmistajan Imistai
Suodattimen edustaja. Ranska: EIIBETEIT
Polttoaine uoda X X edustaja. Ranska:
vaihto 0.806.800.107 0.806.800.107
; (puhelun hinta) S
limansuodati Vaihto X X (puhelun hinta)
n
Huollon yhteydessa kaytettavien osien
viitenumerot- 3499231004548 | 3499231004548

*Jos kaytossa on KOHLER-merkkinen 6ljy, oljynvaihtovali voidaan pidentaa 150 kayttotuntiin.
5.3 Huoltotoimenpiteiden suorittaminen

Pysayta laite ja odota vahintdan 30 minuuttia, jotta laite jaahtyy.

Kytke akku irti navasta "-".

Avaa laitteen luukku ja ovi.

Tee huolto téassa kasikirjassa annettujen ohjeiden mukaan ja laitteen vaurioitumisen vélttdmiseksi kayta ainoastaan
alkuperéisosia tai niiden vastineita.

5. Sulje laitteen luukku ja ovi.

el N S

5.3.1 Oljysuodattimen ja 6ljyn vaihto

Kéaytetty 6ljy ja suodatin on kierratettava tai havitettdva voimassa olevien lakimaaradysten mukaisesti. Jotta tyhjentdminen sujuisi
mahdollisimman tehokkaasti, generaattorikoneiston kannattaa antaa kayda noin kymmenen minuuttia ennen tyhjennysté, jotta 6ljy
muuttuu juoksevammaksi.

Oljyn tyhjentaminen:
1. Aseta sopiva astia 6ljyn tyhjennysruuvin (B4) alle. Irrota sitten 6ljyn tayttdtulppa (A7) ja 6ljyn tyhjennysruuvi.
2. Avaa dljyn tyhjennyshana (A14-B5).
3. Kun kaikki 8ljy on valunut pois, sulje 6ljyn tyhjennyshana ja kierra 6ljyn tyhjennysruuvi kiinni.
Oljynsuodattimen vaihtaminen:
4. Kayta asianmukaista avainta ja irrota kaytetty 6ljynsuodatin (A15-B6). Havita suodatin.
5. Puhdista 6ljynsuodattimen kannatin ja voitele uuden 6ljynsuodattimen tiiviste puhtaalla moottoridljylla.
6. Aseta uusi 6ljynsuodatin paikalleen ja kirista se kunnolla kiinni k&sin.
Oljyn lisaaminen:
7. Kierrd auki 6ljyn tayttétulppa.
8. Tarkasta dljymaara saanndllisesti dljynmittatikulla (A6-B1). Lisaa 6ljya taméan kasikirjan teknisten tietojen mukaan.
Jos oljya on liian véhén tai liian paljon, generaattorikoneisto voi vaurioitua.
9. Kierra 6ljyn tayttétulppa takaisin kiinni.

Toimenpiteen paattaminen:
10. Pyyhi kaikki 6ljyjaamat puhtaalla liinalla ja tarkasta, ettei vuotoja ole.
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5.3.2

<

Vaihda polttoainesuodattimet

Laitteessa on kaksi polttoainesuodatinta, ja ne on vaihdettava uusiin samanaikaisesti. Keraa toimenpiteen aikana vuotava polttoaine
sopivaan astiaan.

RPBoo~NoMwDE
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5.34

Sulje polttoainehanat (A4).

Aseta sopiva astia polttoainesuodattimen alle (A16).

Huomioi polttoainesuodattimen asennussuunta

Purista kiinnityspannat kiinni (C2) ja irrota letkut.

Jos kiinnityspanta kuuluu varusteisiin, ruuvaa auki kiinnityspannan ruuvi (C4).
Havita kaytetty polttoainesuodatin.

Aseta uusi polttoainesuodatin letkujen valiin oikean asennussuunnan mukaisesti ja purista kiinnityspannat sitten kiinni.
Jos kiinnityspanta kuuluu varusteisiin, ruuvaa kiinni kiinnityspannan ruuvi
Tee samat toimenpiteet myds toiselle polttoainesuodattimelle.

Avaa polttoainehana ja tarkista, ettei ole vuotoja.

Pyyhi polttoainetahrat puhtaalla liinalla ja sulje sitten polttoainehana.

Vaihda ilmansuodatin

Kierrd auki kasikytkin (D1) ja irrota ilmansuodattimen kansi (D2).

Irrota siipimutteri (D3) ja veda suodatin ulos (D4).

Vaihda suodatinelementti uuteen.

Tarkista, ettd kumitiiviste on hyvassa kunnossa (D5) ja vaihda se uuteen tarvittaessa.

Aseta huolellisesti paikoilleen suodatinpanokset, siipimutteri ja sitten ilmansuodattimen kansi kiertamalla kasikytkin kiinni.

Generaattorikoneiston ja sen keradysastian puhdistus

Jotta laite toimii oikein, se on puhdistettava séanndéllisesti. Jos laite on asennettu sisétiloihin, huolehdi siité, ettd asennelma on aina
puhdas ja hyvasséa kunnossa. Jos laitetta kaytetaan ulkona (tydmailla, polyisissa, likaisissa tms. paikoissa, korrosiivisissa olosuhteissa
jne.), se on puhdistettava useammin.

HUOMIO Aineelliset vahingot

[Generaattorikoneiston]

Jos keraysastia on liian tdynn&, generaattorikoneisto voi vaurioitua pysyvasti: tarkasta nesteiden maara
ennen jokaista kaynnistyskertaa ja puhdista aina tarvittaessa. Painepesurin kayttd voi vaurioittaa
laitetta vakavasti ja se on sen vuoksi kiellettyd. Kaikki isommat naarmut on korjattava, ota yhteys
|1&himp&aéan toimipisteeseemme.

Eal S

Pese generaattorikoneiston ulkopuoli vedelld, johon on lisatty mietoa pesuainetta (esimerkiksi autoshampoota).

Voit myos kayttdd puhdistusvaahtoa ja vaahdon voi pyyhkia pehmealla ja imukykyisella liinalla. Tiukassa olevat tahrat on puhdistettava
sopivalla puhdistusaineella (mineraalitarpatti tai vastaava) ja pinta on kuivattava pehmeadlld ja imukykyisella liinalla.

Huuhtele puhtaalla vedella, jotta saat poistettua kaiken puhdistusaineen.

Avaa luukku (A17) ja generaattorikoneiston kansi (A18).

Tarkasta kerdysastiassa (A5) olevien nesteiden tai jadnndsten maara: tarvittaessa pumppaa nesteet asianmukaiseen
astiaan.

Keraysastiassa olevat nesteet (sadevesi, moottoridljy tai polttoaine) on kierratettava tai héavitettdva voimassa olevien paikallisten
lakimaaraysten mukaisesti.

Sulje generaattorikoneiston luukku ja kansi.

Laita ruosteenestoainetta turmeltuneisiin osiin ja vaihda tarvittaessa vialliset osat.

Kayta ainoastaan alkuperaisia osia ja ota tarvittaessa yhteys toimipisteeseemme.

Luku 6.  Generaattorikoneiston kuljetus ja sailytys

6.1 Kuljetus- ja varastointiolosuhteet

Kasittele laitetta varovasti valttden tarpeetonta voimankaytt6a ja nykimista seka huolehtien etukateen sen sailytys- tai kayttdpaikasta.
Ennen pysyvaa asennusta vaunuun tai ajoneuvon sisélla, ota yhteys valtuutettuun toimipisteeseemme.

Enne laitteen kuljettamista noudata kaikkia valttdmattémia varotoimenpiteité:

1.

2.
3.

Huolehdi, etta valitut reitit ovat tasaisia ja ajokelpoisia. Jos on kuitenkin ajettava epéatasaisia teitd, tyhjenna polttoaine astiaan
ennen kuin lahdet reitille.

Varmista, ettd kiinnityskappaleet ovat tiukasti kiinni, sulje polttoainehana (jos varusteena) ja irrota akku (jos varusteena).
Laite on kuljetettava tavallisessa kayttbasennossaan. Ala aseta sitd koskaan kyljelleen. Huolehdi, etté laite ei putoa
kuljetusajoneuvosta, &la kuitenkaan kiinnita sita liian tiukasti (laite saattaa rikkoutua).

6.2  Sailytysolosuhteet

Tata sailytysmenettelya on noudatettava, jos laite on pois kaytdsta enintdan vuoden. Jos laite on pois kaytdsta pidempaan,
suositellaan, ettd olet yhteydessa lahimpaan toimipisteeseen tai kdynnistét laitteen muutamaksi tunniksi joka vuosi ja noudatat
varastointimenettelya.

1.
2.

©NoO O AwW
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Kaynnista laite ja anna sen kdyda, kunnes se pyséhtyy polttoaineen loppumiseen.

Vaihda polttoainesuodatin polttoainehanan ollessa auki (A16).

Polttoainepiiri tyhjenee, jolloin laite pysyy paremmassa kunnossa.

Sulje polttoainehana (A4).

Irrota akku (A2).

Vaihda 6ljy.

Vaihda ilmansuodatin (A25).

Puhdista laite ja peitéd se suojahupulla.

Laita se sitten normaalissa kayttbasennossa puhtaaseen, kuivaan ja hyvin ilmastoituun séilytyspaikkaan.
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Luku 7.  Pienempien vikojen ratkaisu

7.1 APM202-jarjestelmén viat ja halytykset

Kuvasymboli LEI?/;?Ion Vian tyyppi Ongelma Mahdollinen ratkaisu
Punainen Liian suuri nopeus Pysah.(.i)_/s:.generaatt__or|kone|§ton Ota yhteytta toimipisteeseemme.
pydrintdnopeus liian suuri
Punainen Pyséhdys: generaattorikoneiston
valo Liian pieni nopeus ysanays. 9 li - Ota yhteytta toimipisteeseemme.
vilkkuu pyorintdnopeus liian pieni
3 tai 6 perakkaista Tarkista, ettd kaynnistys on tehty
Punainen Moottori ei kdynnisty | epaonnistunutta kdynnistysyritystéd | taman kayttdoppaan suositusten
(moottorityypin mukaan) mukaisesti.
. . - Pyséhdys: 6ljynpaine on Anna generaattorikoneiston
. Oljynpaine tai liian . - e . ot e s .
Punainen : o virheellinen tai dljytaso on liian jaahtya, lisaa dljya ja tarkista
alhainen dljytaso : s
alhainen Oljytaso.
Punainen Akku tai laturi Laturin Iatau_s nopeuden vika tai Ota yhteytta toimipisteeseemme.
heikko akku
Pvsihdvs: moottorin IAmpstila Anna generaattorikoneiston
Punainen Moottorin lampétila y ys: p jadhtya ja tarkasta ilmansuodatin
normaalialueen ulkopuolella .
ja kannen tuuletusaukot.
Vihrea Rikastin tai . . . .
vilkkuva sytytystulpan Ei ongelmaa: rikastimen tai )
valo hehkutus sytytystulpan hehkutusjakso

7.2 Pienempien vikojen diagnostiikka

Generaattorikoneisto. .. Tarkasta, etta: Mahdolliset ratkaisut:
S Tarkistukset on tehty ennen
Ei k&ynnisty Kaynnistysta. El Tee tarkastukset.
| KYLLA
Hatapysaytyspainike on kytketty pois Kytke hatépysaytyspainike APM202
paalta El ON/OFF.
| KYLLA
Akku on kytketty ja ladattu oikein. Asenna akku, vaihda se tarvittaessa
El uuteen.
| KYLLA
Polttoainehana on auki. £ Avaa polttoainehana.
| KYLLA

Katkaise laitteista virta ja yrita sitten
kaynnistad generaattorikoneistoa

Kaytettavia laitteita ei ole kytketty
ennen kaynnistysta. El

uudestaan
| KYLLA
APM202:n sulakkeet eivét ole viallisia Tarkistuta generaattorikoneisto
(merkkivalot palavat). El toimipisteessémme.
| KYLLA
Pysahtyy Oljytaso on oikea. = Lisaa oljya.
| KYLLA
Polttoaineen méaara on oikea. i Lisaa polttoainetta.
| KYLLA
Ei toimi normaalisti Generaattorikoneiston osat on Huolla generaattorikoneisto suositusten
(esimerkiksi melua tai savua) huollettu oikein. El mukaisesti
| KYLLA

Tarkistuta generaattorikoneisto
toimipisteessamme.

Ei toimita sahkovirtaa Katkaisin tai katkaisimet on kytketty. Tarka_sta ge_nera_attorlkont_a_stqn
El kapasiteetti ja paina katkaisimia.
| KYLLA
Kytketyt laitteet tai niiden sahkojohdot Kokeile toisella laitteella ja toisella
eivat ole viallisia. El séhkdjohdolla.
| KYLLA

Tarkistuta generaattorikoneisto
toimipisteessamme.
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7.3 Suojasulakkeiden vaihto

Sulakkeet on vaihdettava ylivirran aiheuttamien toimintahdairididen tai vikojen yhteydessa.
1. Selvita hairion ja ylivirran syy (ota yhteys toimipisteeseemme).
2. Kaanna avain (A3) asentoon "OFF": generaattorikoneisto pysahtyy.
3. Ruuvaa irti sulakekannat (A19) ja tarkasta silmamaaraisesti kahden sulakkeen kunto.
4. Vaihda kaytetyt sulakkeet uusiin ominaisuuksiltaan samanlaisiin sulakkeisiin.
Vaaranlaisen sulakkeen kayttd voi vaurioittaa laitetta.
5. Kierrd molemmat sulakekannat takaisin paikoilleen.

7.4 Generator Smart Care

Jos laitteessa on varusteena "GS101-Generator Smart Care" (A28),
Bluetooth GSC101 -kotelossa olevat paristot tulee vaihtaa, kun Generator
Smart Care -sovellus antaa tasta halytyksen nayttéon (noin kahden vuoden valein).
1. Avaa kotelon kansi pienella ristipaisella ruuvitaltalla
2. Ota kaytetyt paristot pois kotelosta ja vie ne kierratysta varten
jatteidenkasittelylaitokseen
Laita kaksi uutta AAA-paristoa koteloon asennussuuntaa (+/-) noudattaen
Sulje kotelon kansi ja kierra se kiinni huolellisesti.

hw

Luku 8. Tekniset tiedot

8.1 Kayttdolosuhteet

Laitteiden mainitut suoritusarvot saavutetaan ISO 8528-1(2005) -standardin mukaisissa suositusolosuhteissa:

limanpaine yhteenséa: 100 kPa - Ympériston ilmanlampdétila: 25° C (298 K) - Suhteellinen kosteus: 30 %.

Laitteiden suoritusarvot vahenevét noin 4 % aina, kun lampdétila kohoaa 10 °C ja/tai noin 1 % aina, kun korkeus lisdéntyy 100 m.
Laitteet voivat toimia vain paikallaan.

8.2 Generaattorikoneiston kapasiteetti

Laske kaytettdvien koneiden vaatima teho (wateissa), ennen kuin kytket ja kaynnistét laitteen. Oikean toiminnan varmistamiseksi
samaan aikaan kaytettyjen koneiden wattien yhteismaéaran on oltava:

- 60 % laitteen ominaistehoa enemmaén (alikuormituksen vaara);

- laitteen ominaistehoa pienempi, kun laite on jatkuvasti toiminnassa (ylikuormituksen vaara).
Jos laitetta kaytetaan tiheasti tai pitkaan alikuormitettuna, se voi menna nopeasti rikki. Takuu ei kata tésté aiheutuneita vahinkoja.
*Tama sahkoteho kerrotaan yleensa teknisissa tiedoissa tai koneiden tyyppikilvessa. Jotkin koneet tarvitsevat enemman tehoa kaynnistyessaan.
Tama vaadittu vahimmaisteho ei saa ylittaa laitteen enimmaistehoa.

8.3 Generaattorikoneiston tunnistaminen

Laitteen tyyppikilpi (esimerkki alla) on kiinnitetty toiseen etupaneeliin tai runkoon.

. ) (G): Massa
A (A): Malli (H):  Virran voimakkuus
(A) (B): CE-/EAC-merkinta ():  Virran taajuus
([%)E) H) ) (C): Mitattu melutehotaso i (J):  Virran jannite -
(F) S (K) (D):  Enimmaisteho (K): SHOJaUSW'_dekS'
(B) (N) (G) (L) (B): Nimellisteho (L):  Viitenormi
M (F):  Tehokerroin (M):  Sarjanumero
(M) (N):  UKCA-merkinta
(c)
Sarjanumeroita kysytddn vikatapauksissa tai varaosia tilattaessa. Kirjoita tdhdn muistiin laitteen ja moottorin sarjanumerot.
Moottorin merkki: (esim. Moottorin sarjanumero: (esim. Kohler

Laitteen sarjanumero: Kohler) (SARJANRO. 4001200908))
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8.4 Ominaisuudet

Malli

DIESEL 6000 A

DIESEL 6000 A

DIESEL 6500 TA

DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Enimmaisteho 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
limoitettu teho 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
g‘f::gse” paineen taso 1 76 dB(A) 76 dB(A) 76 dB(A) 76 dB(A)
Akustisen mittauksen 1,29 dB(A) 1,29 dB(A) 1,29 dB(A) 1,29 dB(A)
epavarmuus
Moottorin tyyppi KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Huoltosarja 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Polttoainesuositus Dieseldljy Diesel6ljy Dieseldljy Dieseldljy
Polttoainesailién tilavuus 27 L 27L 27L 27 L
Oliysuositus 5W40 5W40 5W40 5W40
Oljypohjan tilavuus 15L 15L 15L 15L
Oljyturvajarjestelma* 0 0 @) 0
Tasavirta X X X X
Vaihtovirta 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Katkaisin/katkaisimet** (@) o] o] (@)

Liittimien tyyppi

2P+T 230V 10/16A
- 2P+T 230V 16A -

2P+T 230V 10/16A -
2P+T 230V 16A - 2P+T,

2P+T 230V 10/16A -
2P+T 230V 16A -

2P+T 230V 10/16A -
2P+T 230V 16A -

2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Akku O (@) ©) (@)
Mitat P x L x K 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Paino (ilman polttoainetta) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg
0: vakiovaruste X: mahdoton

*Qljyturvajarjestelma: Jos moottorin sisékammiosta puuttuu 6ljya tai jos 6ljynpaine on heikko, 6ljyturvajarjestelméa pysaytta& moottorin automaattisesti

vaurioiden valttdmiseksi. Tarkasta siind tapauksessa moottoriljyn maéara ja tarvittaessa lisaa 6ljya, ennen kuin alat etsia vian syytd muualta.

**Katkaisin: Koneiston virtapiiri on suojattu useilla sahkdmagneettisilla l|Ampdsuojakytkimilla. Séhkodnjakelu voidaan katkaista mahdollisissa

ylikuormitus- ja/tai oikosulkutilanteissa.
Vaihda generaattorikoneiston katkaisimet tarpeen vaatiessa taysin samalla nimellisarvolla ja ominaisuuksilla varustettuihin katkaisimiin.

8.5 Polttoainelaadun suositus

Seuraavien teknisten tietojen vastaisen polttoaineen kaytt6 altistaa peruuttamattomille vaurioille, joita takuu ei kata:

- Puhtaus ja laatu: varmista, ettd kaytetyssa polttoaineessa ei ole vetta, se on puhdasta ja uutta (ei vanhentunutta eiké

likaantunutta).

- Tekniset tiedot: ASTM D975 - 1D tai 2D, EN590 tai vastaavat.
- Jos ulkolampétila on alle 0°C: kayta erikoispolttoainetta (kysy neuvoa valtuutetulta edustajaltamme).

Suosittelemme ehdottomasti kayttamaan aina tyypiltddn samaa polttoainetta laitteen koko kayttdian ajan. Jos laitetta kaytetdan
harvoin (harvemmin kuin kerran kuukaudessa), kayta joka kayton yhteydessa aina uutta polttoainetta tai lisda polttoainesailiéén

stabiloivaa lisdainetta.
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8.6 EU-vaatimustenmukaisuustodistus

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - France, vakuuttaa, etta
eneraattorikoneistot:

Laitteiston kuvaus: Merkki: Kauppanimi: Tyyppi: Sarjanumero:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generaattorikoneisto | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234
1. Tayttavat ennalta maaritetyt pienjannitedirektiivin  turvallisuusvaatimukset - 2014/35/EU 26.2.2014 soveltamalla

yhdenmukaistettua normia EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Tayttavat maaraykset direktiiveista:
- Koneet - 2006/42/EY, 17.5.2018 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 8528-13: 2016
- Sahkomagneettinen yhteensopivuus - 2014/30/UE 26.2.2014, soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 60034-1: 2010
(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- Tiettyjen vaarallisten aineiden kayton rajoittamisesta sahko- ja elektroniikkalaitteissa - 2011/65/UE annettu 8 paivana
kesakuuta 2011 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN IEC 63000 : 2018

- Ulkona kaytettavien laitteiden melupéaastot ymparistoon - 2000/14/EY, 8.5.2000, liitteen
VI vaatimustenmukaisuusmenettelylla:

lImoitettu Kaubpanimi: T i Mitattu Taattu melutehotaso | limoitettu

jarjestolle: pp ) Yyppr- melutehotaso: (LwA): teho:
CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCE DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Sen henkilén nimi ja osoite, jolla on lupa luoda tekniset tiedot ja yllapitéa niité:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Toimitusjohtoja, SDMO Industries
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Luku 9. Takuuehdot

KAUPALLINEN TAKUU

Laitteella on SDMO Industriesin mydntama seuraavin ehdoin voimassa oleva kaupallinen takuu, jota soveltaa jalleenmyyja, jolta
laite on hankittu:

VOIMASSAOLO:
Laitteen takuu on voimassa 36 kuukautta tai 2000 kayttétuntia ostopaivasta lukien siita riippuen, kumpi saavutetaan ensin. Jos
laitteessa ei ole tuntilaskuria, yhden péivan aikana kayttétunteja lasketaan olevan nelja.

TAKUUN SOVELTAMISEN EHDOT:

Takuu astuu voimaan laitteen ensimmaisen kayttajan ostopaivasta alkaen. Takuu siirtyy laitteen mukana, kun ensimmainen kayttaja
luovuttaa koneiston eteenpadin, joko ilmaiseksi tai maksua vastaan, ja takuu on voimassa niin kauan kun takuuaikaa on jaljella.
Takuuaikaa ei ole mahdollista pident&a.

Takuuta voidaan soveltaa ainoastaan esittamalla lukukelpoinen takuukuitti, jossa on ostopdiva, laitteen tyyppi, sarjanumero, nimi ja
osoite seka jalleenmyyjan leima. SDMO Industries pidattaad oikeuden kieltaytya takuun soveltamisesta, jos mistdan dokumentista ei
kay ilmi laitteen ostopaikkaa ja -paivamaaraa. Takuu myodntaa oikeuden SDMO Industriesin korjaamollaan asiantuntijan toimesta
vialliseksi toteaman laitteen tai sen osien korjaamiseen tai vaihtamiseen. SDMO Industries pidattdd oikeuden muuttaa laitteen
varusteita velvoitteidensa tayttamiseksi. Laitteesta tai sen takuunalaisena vaihdettavista osista tulee uudestaan SDMO Industriesin
omaisuutta.

TAKUUN RAJOITTAMINEN:

Takuu on voimassa sellaisille laitteille, jotka on asennettu ja joita kaytetdan ja huolletaan SDMO Industriesin asiakirjojen mukaan, ja
silloin, kun laitteen vika johtuu suunnittelu-, valmistus- tai materiaalivirheestd. SDMO Industries ei takaa laitteen suorituskykya, sen
toimintaa tai luotettavuutta kaytettaessa laitetta tiettyihin tarkoituksiin. SDMO Industries ei ole missdan tapauksessa vastuussa
aineettomista vahingoista, vaikka ne olisivat seurausta aineellisista vahingoista, kuten esimerkiksi ja erityisesti, kuitenkaan
seuraavaksi mainittuihin mitenkaan rajoittumatta: tulonmenetykset, laitteen kayttdmattémyydesta millaén tavalla aiheutuneet kulut
tai menot, jne. Takuu rajoittuu ainoastaan laitteen korjauskustannuksiin tai jonkun sen osan vaihtokustannuksiin lukuun ottamatta
kulutushyddykkeitd. Takuu kattaa néin ollen tehdysta tydsta ja osista koituneet kustannukset, mutta ei matkakuluja. Laitteen tai
jonkun sen osan kuljetuskustannukset johonkin SDMO INDUSTRIESIN korjaamoon tai johonkin valtuutettuun korjaamoon, ovat
asiakkaan vastuulla. Palautuksesta aiheutuvat kuljetuskustannukset ovat SDMO Industriesin vastuulla. Joka tapauksessa ja silloin,
kun takuuta ei sovelleta, kuljetuskustannukset jaavat kokonaisuudessaan asiakkaan maksettavaksi.

TAKUUN ULKOPUOLELLE JAAVAT TAPAUKSET:

Takuu ei ole voimassa seuraavissa tapauksissa: laitteen kuljetuksesta aiheutuneet vauriot; virheellisestéa asennuksesta tai SDMO
Industriesin suositusten ja/tai teknisten maaraysten ja turvallisuussuositusten vastaisesta asennuksesta johtuvat vauriot;
suositusten vastaisten tuotteiden, osien, varaosien, polttoaineiden tai voiteluaineiden kaytdsta johtuvat vauriot; laitteen
virheellisesta kaytosta tai epdnormaalista kaytosta johtuvat vauriot; laitteen tai sen osien muokkaamisesta tai muuntamisesta
johtuvat vauriot, silloin kun SDMO Industries ei ole mydntéanyt lupaa kyseisiin muokkaamisiin ja muutoksiin; laitteen tai sen osien
normaali kuluminen; laitteen valvonnan, huollon tai puhdistuksen laiminlydnnista johtuvat vauriot; force majeure -tilanteet, ennalta
arvaamattomat tapahtumat tai luonnonmullistukset (luonnonkatastrofi, tulipalo, tulva, salamanisku jne.); laitetta on kaytetty ilman
riittavad latausta; laitetta on sailytetty huonoissa olosuhteissa. Seuraavat osat eivat myodskaan kuulu takuun piiriin:
kaynnistysjarjestelmét (akut ja kdynnistimet), suodattimet, hihnat, sulakkeet, katkaisimet, lamput, kytkimet ja kaikki kulutustarvikkeet
ja kuluvat osat.

SOVELTAMISTAVAT:

Takuuta soveltaa jalleenmyyja, jolta laite on hankittu. Jos sinulla on ongelmia laitteen kanssa, SDMO Industries pyytaa sinua
ottamaan esiin ostokuittisi ja ottamaan yhteytta jalleenmyyjaéan tai tarvittaessa SDMO Industriesin asiakaspalveluun. Asiakaspalvelu
vastaa takuun soveltamiseen liittyviin kysymyksiin. Yhteystiedot: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS /

CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Puhelin: (Ranska) 0.806.800.107 (puhelun hinta) — Faksi: +33298416307.
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SDMO Industries on vastuussa laitteen vaatimustenmukaisuudesta kuluttajalain artiklan L. 211-4 ja sitd seuraavien artiklojen
vaatimusten mukaisesti sekd myydyn tavaran piilevisté virheista siviililain artiklan 1641 ja sité seuraavien artiklojen vaatimusten
mukaisesti. Vaatimustenmukaisuuden takuun nojalla:

- Sinulla on kaksi vuotta aikaa vedota lakisdateiseen vaatimuksenmukaisuustakuuseen laitteen toimitushetkesta luettuna.

- Voit valita joko generaattorikoneiston korjaamisen tai vaihtamisen kulutuslain artiklan L. 211-9 puitteissa.

- Sinun ei tarvitse esittda todisteita laitteen vaatimuksenmukaisuuden puutteista ensimmaisten kuuden kuukauden aikana
tavaran toimituksesta. Tama méaéaraaika muuttuu 24 kuukaudeksi 18. maaliskuuta 2016 alkaen. Se ei koske kuitenkaan
kaytettya tuotetta.

Lakisaateista vaatimuksenmukaisuustakuuta sovelletaan erilladan SDMO Industriesin mydntamasta kaupallisesta takuusta.
Lisaksi voit valita, haluatko toteuttaa laitteen piilevid vikoja koskevan takuun siviililain artiklan 1641 maaritysten mukaisesti. Jos
laitteessa on piileva vika, joka sinun on todistettava, voit valita kaupan purkamisen tai myyntihinnan alennuksen siviililain artiklan
1644 mukaisesti.

OIKEUDELLISET TAKUUT
Tiedot kuluttajalle, joka on maaritetty luonnolliseksi henkildksi ja jonka harjoittama toiminta ei kuulu kaupallisen, teollisen,
kasiteollisen tai vapaan toiminnan puitteisiin.

Kuluttajalain artiklat
Artikla L211-4
Myyja on velvollinen toimittamaan sopimuksen mukaisen tavaran ja vastaamaan toimitushetkelle olemassa olevista
vaatimuksenmukaisuuden puutteista. Se vastaa myos vaatimuksenmukaisuuden puutteista, jotka ovat aiheutuneet
pakkauksesta tai asennus- tai kayttdohjeista, kun se on maaritetty sen tehtavéaksi sopimuksen puitteissa tai se katsotaan siihen
velvolliseksi.

Artikla L211-5
Jotta tavara on sopimuksen mukainen, sen taytyy:
1° Olla sopiva kayttéon, johon senkaltaisia tavaroita yleensa kaytetéan, ja tarvittaessa:
- vastattava myyjan antamaa kuvausta ja olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin ostajalle on esitetty naytteen tai mallin
muodossa;
- olla ominaisuuksiltaan sellainen, jollaisen ostaja voi oikeutetusti odottaa sen olevan ottaen huomioon myyjan, valmistaja tai
sen edustajan antamat julkiset ilmoitukset etenkin mainoksissa ja pakkausmerkinngissa;
2° Tai olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin osapuolten kesken on yhteisymmarryksessa maaritetty tai olla sopiva kaikkeen
asiakkaan haluamaan erityiskayttéon, joka on tuotu myyjan tietoon ja jonka myyja on hyvéksynyt.

Artikla L211-12
Vaatimuksenmukaisuuden puutteesta seurauksena oleva kanne vanhenee kahden vuoden kuluttua tavaran toimituksesta lukien.

Artikla L.211-16

Kun ostaja vaatii myyjalta kaupallisen takuun mukaista toimintakunnon palauttamista takuun, joka on myénnetty sille irtaimiston
hankinnan tai korjauksen yhteydessé, voimassaolon aikana, kaikki vahintaan seitseman paivaa kestavat seisontajaksot lisataan
voimassa olevaan takuuaikaan. Tama ajanjakso alkaa ostajan esittdmasta vaatimuksesta tai kyseisen tavaran korjattavaksi
toimittamisesta, jos toimittaminen tapahtuu vaatimuksen tekemisen jalkeen.

Siviililain artiklat
Artikla 1641
Myyijéa on velvollinen takuuseen myydyn tavaran piilevien vikojen mukaisesti, kun tavara ei sovellu aiottuun kayttotarkoitukseen tai
kun viat heikentavat kayttda niin paljon, etté ostaja ei olisi hankkinut tavaraa tai olisi maksanut siitd pienemman hinnan, jos viat
olisivat olleet tiedossa.

Artiklan 1648 alakohta 1
Ostaja voi nostaa kanteen myéhemmin ilmenevista puutteista kahden vuoden kuluessa vian ilmenemisesta lukien.
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CO/LEPXAHUE naBsa 5. TexHunyeckoe 06CnyxmBaHUe reHepaTopHON YCTaHOBKM
nasa 1. Beepgexune naBa 6. TpaHcnopTMpOBKa 1 XpaHeHWe reHepaTopHON YCTaHOBKM
naBa 2. MpaBuna TexHUkn 6e3onacHOCTM (3aLmTa nepcoHana) naBa 7. YcTpaHeHue He3HaunUTe bHbIX HEMCNPaBHOCTEN
maBsa 3. [Mpuemka n ocBoeHne reHepaTopHOW YCTaHOBKMN maBsa 8. TexHuuyeckue ycrnosus
naBa 4. Okcnnyartauusi reHepaTopHOW YCTaHOBKMN nasa 9. Ycnosus rapaHTum

maBa1. BBeaeHue

BHUMMAHUE! MaTtepuvanbHbIit ywep6

Mepea HayanoM akcnnyatauum BHMMATENbHO O3HAKOMbTECh C 3TUM PYKOBOACTBOM, a Takke C
npuBeAeHHbIMU UHCTPYKUMSIMU MO TEXHKKe Be3onacHocTn. CoxpaHsaiiTe pyKoOBOACTBO U MHCTPYKLMM B
TeYeHWe BCero BpEMEHW 3KCMNyaTaLumm arperaTta u HeyKOCHUTENbHO cobnioganTe cogepxalumnecst Tam
TpeboBaHWsA No TexHUKe 6E30MacHOCTK, IKCMyaTaLmMmn U TEXHUYECKOMY 06CIyXMBaHUIO.

Copepxallasici B PyKOBOACTBE MHAOPMaLMs OCHOBaHA Ha TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX, MMEIOLUMXCSl Ha MOMEHT neyaTu
(NpeacTaBneHHble B pykoBoAcTBe hoTOrpadouy He MMEHT HUKAKOM AOrOBOPHOM curibl). [OCKOMbKY Mbl MOCTOSIHHO CTPEeMMMCS
NoBbIWATb KayeCcTBO Halen MPOAYKUMW, €e TEeXHWYEeCKMe XapaKTEPUCTMKM MOryT ObiTb M3MeHeHbl 6e3 npeaBapuTenbHOro
yBefomreHust. Mo 3anpocy Yepes MHTEPHET-CaT Mbl MOCTaBMSIEM HaLUM OpUrMHanbHble PYKOBOACTBA Ha (hpaHLy3CKOM SA3bIKE.

B HacToswwem PYKOBOACTBE OMNAaCHOCTW npeAcTaBsieHbl AByMA crieayrwnMMmmn CMMBOIaMun:

A OMNACHO PUCK ANA 300POBbA NIOAEN, HAXOASALLUXCA B ONMACHOW 30HE

OMACHO ANnA )KU3HU (ecnu npumMeHUMO)

[CooTBETCTBYIOWME YKa3biBaeT Ha GOrnblUyl0 OMacHOCTb, KOTOpasi MOXET MPMBECTU K CMEPTM UMM K TSHKEnbiM TpaBmam.
MUKTOrpaMmbi] HecobGrntoaeHune ykasaHHbIX NpeanucaHmnii MOXeT NOBMeYb TsKerble NOCHEACTBUS ANS XKU3HW U 3[00POBbSI.

BHUMAHMUE!

MaTepuanbHbIf yuiep6

[OnacHoe o6opynoBaHue]

YkasblBaeT Ha onacHyl cuTyaumio. HecobniogeHve ykasaHHbIX NpeanucaHviii MOXeT NoBneYb nerkue
TpaBMbl NN MaTepuanbHbIn yepo.

naBa 2. [lpaBuna TexHukn 6e3onacHoOCTU (3awmnTa nepcoHana)

BHUMaTenNbHO NpoynTaliTe NpaBunia TEXHWKM 6e30NacHOCTM U 06513aTeNbHO UX BbINOMHANTE, YTOGLI HEe NoABepraTb ONacHOCTM
XM3Hb UK 300pOoBbE Ntofei. B cryyae cOMHeHMiA B MPaBUIbHOCTY MOHUMaHUSA yKasaHuii obpaTuTech K Gnmxkanwemy
npeacTaBuTento pupmbl.

2.1 3HavyeHune NUKTorpamMmm, MMerLnXCcs Ha reHepaTopHoﬁ yCTaHOBKe

MpenynpeanTensHble HAANUCK, NPUKPENIEHHbIE K FEHEPATOPY B XOPOLLO BUAHLIX MeCcTax, NpeaynpexaatT onepatopa unm TeXHuka
no o6CnyXMBaHMIO O NOTEHLMANbHbIX OMACHOCTSAX U OOBACHSIOT, KakMe nNpeanpuHATb AencTBusa ans obecneveHus 6esonacHoCcTU.
MpenynpeautenbHble HAANUCK NMPUBEAEHBI B AaHHOM AOKYMEHTE ANsi TOro, YTobbl yNyywnTb UX y3HaBaHMe onepaTtopom. 3ameHuTe
NnoTepsiHHbIE UMK NOBPEXAEHHbIE NMpeaynpeanTerbHbIE HAAMUCK.

Al
]
. . Mepea KaxabiM 3anycKom
onAcHocTb | OMACHO: onacrocts nopakennst | gpaevnEHNE OMACHO: NpoBepLTE YPOBEHb
ANEKTPUYECKNM TOKOM OMNacHOCTb OXora Macna.

OMACHOCTb:

1 - OGpaTtutech K JOKyMEHTALMK, MPUMNOXEHHOW K arperary.

2 - Bbibpochl TOKCUYHbIX oTpaboTaHHbIX rasos. He
3KCNNyaTupynTe B 3aMKHYTOM WMM MNfIOXO BEHTUMMPYEMOM
noMeLLeHnM.

1 ) 3 3 - lNepen 3anpaBkon TONMMBOM, OCTaHOBUTE ABUraTenb arperata.

2.2 O6wue ykaszaHusA

Hukorga He No3BOMsNTE NOCTOPOHHUM NMLAM MOMb30BaTbCA anekTpoarperatom 6e3 npeasapuTenbHOTO NosyyYeHUst HeoGXoaNMbIX
WHCTpYKUMiA. PasmeluaiiTe NnpuGop B HEAOCTYNHOM ANs AeTel MecTe U HUKOorda He No3eonsinTe pebeHky npukacaTbes K npubopy,
Jaxe korga oH He pabotaeT. M3beraiTe MCMonb3oBaHUs Npubopa pPaOoM C XKUMBOTHBIMU (CTpax, HepBO3HOCTL M T.4.). Mpu Bcex
obGcTosiTenbcTBax cobnofanTe AeicTByOWME MECTHbIE NpaBuna no akcnnyataumm arperatoB. OTpaboTaBLuMe rasbl, TOMMUBO U
Macro Unu oxnaxaaroLLas XUAKOCTb (€CNU UCMONb3yeTcs) ABNAIOTCA TOKCUYHBIMU NPOAYKTAMM, MPUMUTE BCE HEOGXOAMMbIE MEpbI
3aWunTLI.
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2.3  YKasaHus no mepam 3awmTbl OKpyXalLen cpeabl

CnenTte MOTOpHOE Macrno B NpefHa3HayYeHHbIN AN 3TUX Uernen pesepByap: He CnvBaWTe UM He BbiNMMBanWTe MOTOPHOE Macrio Ha
3emnio.

Hackonbko 370 BO3MOXHO, NOCTapanTeCh UCKIOYUTL OTPaXKEHWE 3BYKa OT CTEH UMW APYrMX KOHCTPYKLMIA (LUyM OT paboTbl yCTaHOBKM
npv 3TOM ycunueaeTcs).

B cny4yae ncnonb3oBaHuA arperata c rnywmrtenem be3 NCKporacutenda B MecTax, NopoClnx gepeBbAaMU, KyCTapHUKOM, UMK Ha
TpaBAHbIX NiowaaKax, cneayet pacynctuTb 4OCTAaTOYHO fonbLuoe NPOCTPaHCTBO U CnegnTb 3a TeMm, YTOObI NCKPbl HE Bbl3Banu
noxap. Korga arperat BblBe€H 13 aKcnnyaTtaumm (McqepnaHme pecypca VI3,E|,eJ'IVI$|), OoTnpaBbTe €ro B UEeHTp C6opa OTXO0A0B.

24 OnacHoCTb, CBfi3aHHas ¢ oTpaboTaBLWIMMU razamm

OMNACHOCTb OTPABNEHUA
A OMACHOCTb OMACHO AJ1A XU3HU

Okuch yrnepoaa, cofepxaliascst B oTpaboTaBLUMX rasax, Npy NOBbILIEHHOW KOHLEHTPaLUMN B BO3OyXe
MOXET NMPUBECTU K CMEPTENIBHOMY UCXOY.

Bcerga ncnonb3ayinte arperat B XOpOLLO NPOBETPMBAEeMOM MecTe, rae oTpaboTaBsLume rasbl He MOryT
ckannueaTbCs.

B uensx 6e3onacHocTv u Ans ucnpaeHoW paboTbl arperata Heobxoammo obecneymBaTh BbICOKYIO CTENeHb BEHTUNALMKM (ONacHOCTb
WHTOKCKKaUmW, neperpesa ABUraTens M Hec4acTHbIX criydaeB unuv ywepba ans okpyxatowiero obopyaosaHust n umyiiectsa). [pu
HeobXxoAMMOCTN NpoBeAeHNs paboT B 3aaHnM obsi3aTenibHo obecneybTe 0TBOA OTPabOoTaBLUMX ra3oB HapYXy, a Takke yCTaHOBUTE
COOTBETCTBYIOLLYIO CUCTEMY BEHTUNALIMK Tak, YTOObI UCKIIOYNTL MOPaXKEHWE MIOAEN U XUBOTHBIX, HAXOOALLMXCS B 34aHUN.

2.5 OnacHocTb noxapa

A\ ONACHOCTB | ©MACHOCTb NOXAPA

OMACHO AnA XuU3Hu

Hukorga He Bkmtovavite arperat BOMM3M B3pbIBOOMACHBIX MatepuarnoB (OMacHOCTb MOMagaHWst UCKP).
Ypanute Bce BOCMNameHsiloWMecs 1 B3pblBoONacHble Matepuansl (roptodee, Macro, BeTolWb U T. A4.) oT
MecTa paboTbl arperaTa. Hukorga He HakpbiBanTe arperat kakum-nubo maTtepuanom Bo BpeMs paboThbl nnu
cpa3sy nocre ero OCTaHOBKMN: JOXAWUTECH NOKa ABuUraTernb He oxnagutes (He meHee 30 MUHYT).

2.6 OnacHOCTb OXOroB

BHUMAHUE

Mepen Havyanom Mobbix paboT No obCnyXMBaHWMIO — JOXAWUTECh OXNaxaeHus arperata (He meHee 30
MUHYT).

B xoge paboTbl U cpa3y nocrie 0CTaHOBKM arperata NpUKOCHOBEHUE K ropsiyemy Macny, Koprycy ABUraTens U ryLnuTento MoXeT
BbI3BaTb CUIbHbLIE OXOTU.

2.7 OnacHOCTb NopaxeHUsA INEeKTPUMYECKMM TOKOM

A\ ONACHOCTB | OMTACHOCTb NOPAXKEHUS SNEKTPUYECKUM TOKOM

OMNMACHO And XU3HHU
arperartbl, BblpabaTbiBaloLLME 3MEKTPUYECKUA TOK MPU UX UCMONb30BaHUM, OOMKHbI COOTBETCTBOBATb
TpeboBaHUSIM OEVCTBYIOLLErO 3aKOHOAATENbLCTBA U peKOMEHAALMSIM MO YCTaHOBKE WM UCMOMNb30BaHUIO,
npuBegeHHbIM B Hactosilem PykoBoactee. B cnyvyae COMHeHWIA B MpaBMIIbHOCTU MCMOMb30BaHUSE
YCTPOWCTBA 3MEKTPOYCTaHOBKM 0bpaTuTech K brivbkanuemy npeacraBuTento upMbl.
He nopkntoyaiite arperat HeNocpeACTBEHHO K APYrIM MCTOYHMKAM 3NIEKTPUYECKOTO NUTaHWs (Hanpumep, K
BHELLHEN CeTu anekTpocHabXeHwns), ycTaHaBnvMBanTe nepekntoyaTernb NCTOYHMKOB TOKa.
He npukacanitecb K OroneHHbIM 3MEKTPUYECKUM MpPOBOAAM WIM OTCOEAMHEHHbIM pa3bemam. He
npuvkacamTecb K arperaty, ecnu y Bac BnaxHble pyku unm Horu. Hu B koem crnyyae He nopsepravite
o6opynoBaHVe BO3AEWCTBUIO CTPYI XXUOKOCTU UM aTMOCHEPHBIX OC3KOB U HE CTaBbTE €ro Ha BMaXHbIi
TPYHT.

2.7.1 BpemeHHasi ycTaHOBKa UM YCTaHOBKA NepuoanYecKoro AelcTeus (CTpoinnowaaka, cnekTaknb, ApMapka u T. n.)

A - Ecnn arperat B COCTOSIHUM NOCTaBKM He 000pyAOBaH BCTPOEHHbIM YCTPOMCTBOM AndycpepeHumanbHOn 3awmThl (CTaHaapTHas

BEPCUSi C U30NTMPOBAHHON HENTPanbO BbIBOAA 3a3eMIIEHUs arperara):

- Wcnonb3ynte ycTpoiicTBO AuddepeHumansHon 3awmTthl, kanubpoBaHHoe Ha cuny Toka 30 MA Ha BbIXOAE Kaxaoro
anekTpopa3bema arperata (yCTaHOBWUTE KaXJoe YCTPOMCTBO Ha pacCTosHUM He MeHee 1 M OT arperata W 3aluMTuTe ero ot
aTMocdepHbIX BO3AENCTBUN).

- B cnyyae HeperynspHoro uCnonb30BaHWs OOHOrO WM HECKOMbKMX MOOWMbHBIX WM MEePEHOCHbIX arperatoB HeT
HeobXoaAMMOCTY B OpraHn3aummn 3almMTHOro 3a3eMreHust.

B -— Ecnn Ha MOMEHT NOCTaBKW ariekTpoarperat o60opyAoBaH BCTPOEHHBIM YCTPONCTBOM AudbdepeHLmanbHON 3awwmTbl (BeEpcus ¢

HeMTpanblo reHepaTopa, COeAUHEHHON C BLIBOAOM 3a3eMJIeHMSA arekTpoarperaTa — Anst ucnosnb3oBaHus B cxeme TN vnm TT):

- BbinonHuTe 3a3eMneHune arperarta: 3akpenute MefHbIvi NpoBof ceveHeM 10 MM? Ha BbiBoge 3aszeMneHus (Al) arperata u Ha
CTanbHOM LUTbIPE 3a3EMIIEHUSI C ranbBaHUYECKUM NMOKPbITUEM, 3arny6neHHbIM Ha 1 M B FpyHT.
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2.7.2  CTauMoHapHasi yCTaHOBKa UIM yCTaHOBKa Pe3epBHOr0 3MIeKTPONUTaHUsA

B cnyyae nutaHus ctauMoHapHOW 3NEKTPOYCTAHOBKM (B aBapUHOM pexuMe, Hanpvumep Afs KOMNeHcauMm HeMcrnpaBHOCTU CeTH
3MeKTPOCHabXeHWs), SneKkTpuYeckoe MNOAKMIYEeHNe arperata [OOMKHO BbIMOMHATLCA KBanMPUUMPOBAHHBIM  3MEKTPUKOM  C
cobntogeHnemM HOpMaTUBHbIX TpeboBaHWI, MPUMEHUMBIX B MECTE 3KCMyaTauum yCTaHOBKW. arperaTbl HEe paccuuTaHbl Ha npsimoe
NOAKIOYEHME K ANEKTPOYCTaHOBKE (ONaCHOCTb NMOPAXEHWUS ANEKTPUYECKMM TOKOM UNWN MaTepuanbHoro ywepba).
A — Ecnu arperat B COCTOSHUM MOCTaBKkM He 06opyaoBaH BCTPOEHHBLIM YCTPOMCTBOM AnddpepeHumanbHon 3awuTel (CTaHgapTHas
BEPCUS C U30NMPOBAHHOW HENTPanbl0 BbIBOAA 3a3eMIeHus arperarta):
- Wcnonb3yinTe nepekntoyaTtenb NCTOYHMKA TOKa.
- 3asemnenue arperata He TpebyeTcs.
B -— Ecnmn arperaT B cocTOsIHMM MoOCTaBku OBOpYyAoOBaH BCTPOEHHbIM YCTPOWCTBOM AnddepeHumansHon 3awmTtbl (Bepcus c
HenTpanblo arperata, CoeAMHEHHON C BbIBOAOM 3a3eMIIeHNs arperaTta — Ans ucnonb3osaHus B cxeme TN nnn TT):
- Wcnonbayiite nepekntovatenis UICTOYHUKA TOKA.
- Bbinonnute 3a3emnenue arperata: 3akpenuTe MeHbI NpoBod cedveHnem 10 Mm? Ha BbiBode 3a3emreHus (Al) arperata u
Ha CTanbHOM LUTbIPE 3a3eMMeHNs C ranbBaHNYeCKUM NOKPbITUEM, 3arnybneHHbIM Ha 1 M B FpyHT.

2.7.3 Mo6unbHoe npumMeHeHue

arperartbl npegHa3Ha4YeHbl Ang paGOTbI B CTalMOHapPHbIX yCroBuax. OHu He MoryT ObITb YCTaHOBJEHbl Ha aBToOMOOUNe nnu Ha Apyrom
MobunbHOM obopynoBaHMM 6e3 npeaBapuUTENbHON NMPOPAbOTKM TAKOrO MOHTaXa C YYETOM Pa3fIMYHbIX OCOOEHHOCTEN YCTaHOBKA U
yCroBuiA akcnnyataumm arperata. Jltoboe ncnonb3oBaHve npu ABUXEHUN 3anpeLleHo. Ecnv 3azemneHne HEBO3MOXHO, COEANHUTE

BblBOA 3a3eMrieHus arperaTa (Al) ¢ "mMaccoit" aBToMoGuns.
2.7.4 MopknioyeHue u BbIOOP Kabenen

[ns Bcex MOOKMOYEeHN UCnonb3ynTe NpoyHble rnMbkne kabenu B pe3nHoBoW 060no4vke, COOTBETCTBYHOLME cTaHOapTy 60245-4
MexayHapoaHon anekTpoTexHudeckon komuccum (IEC), unu uaeHTudHble MM NpoBoAda M crnegute 3a MNOAAepXKaHWeM uxX B
NCNpaBHOM COCTOSIHMM. MIcnonb3yinTe TONbKO OAMH 3NEKTpUYecknii Npubop knacca | Ha Kaxaon aneKTpopo3eTKe 1 NOAKMYanTe ero
C NomoLLbto kabensi, OCHaLLEHHOro 3aLlnTHLIM NPOBOAHMKOM PE (3eneHoro 1 enToro useTta); 3TOT 3alUTHbIN MPOBOAHUK HE HYXXeH
ans obopynosaHus knacca ll. Cobniogarite pekoMmeHayeMble U NpuBeAeHHbIE B 3TON Tabnuue 3HaYeHns NnoLlaan CeYeHUs 1 AnvHbl
NPOBOAOB NPY YCTPONCTBE INEKTPOYCTAHOBOK MITM B CIyYae UCMONb30BaHUS kabenbHbIX yaIMHUTENEN.

Twn arperara: OpHodasHbIn TpexdasHbin

Twun po3eTku arperara: 10A 16 A 32 A 10A 16 A

PekomeHgyemoe ceveHne nposoga Mm? | AWG MMm? | AWG mMMm? | AWG Mm? | AWG Mm? | AWG

[nuHa 0-50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 2.5 12

nposoaa 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Oma OnuHa Kaberns sisrisemcs MakcumarsbHO doryckaemol, oHa He O0omkHa bbimb fpesbileHa.
Criocob nipoknadku = kabenu 8 kabenbHOM KaHase unu Ha HerepgopuposaHHoU nosnke/[onyckaemoe nadeHue HanpsikeHuss = 5%/MHo20xurnbHbIe
kabenu/Tun kabens MMXB 70°C (npumep: HO7RNF)/Okpyxatowas memnepamypa =30°C.

2.8 Puck notepu cnyxa

A onacHo!

PUCK NMOTEPU CITYXA
Mpwn paboTe arperata ob6s3aTensHO NCNOMb3YNTE CNeLManM3MpoBaHHble CpeacTBa 3aluTbl Cryxa.

OGpaTVITer K pasgeny «TexHn4yeckme XapakTepuUcTukn» Oona o3HakoMIeHna ¢ ypoBHEM aKyCTUYeCKOro gasneHusa, UsSMepeHHbIM
Ha pacCcToAaHUN 1m.

B cnydae, ecnn yCtaHOBKa B NoMelleHn Hegonyctuma: oba3aTenbHO 3HaYMTENBHO CHU3bTE YpoOBeHb 3BYKOBOIo AaBJieHUA BHYTPU
nomMmelleHuna (VI npoBeanTe KOHTPOIIbHbIE 3aMepbl YPOBHA 3BYKOBOIo AaBlieHNA Ha BbIXOAe), nposeTpute nomMmelleHue, yoanmte n3
Hero BCe BbIXJ10MHblE ra3bl N YCTAHOBUTE AaT4yYMK yrapHOro rasa.
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29 OnacHocTu npu o6palleHnn, IKCnnyaTaumMm u TEXHUNYECKOM 06CnyKuBaHumn

B uensix 6e3onacHOCTV Bce onepauumn OOMKHbI BLINOMHATLCA NepcoHarnom, obnaaaowmmM Heo6XoaAUMbIMU 3HAHUAMM
M OMNbITOM U UMEKLIMM Haanexalwme UHCTPYMEHTbl U OCHAcCTKy. TexHuyeckoe obcnyxuBaHue crnegyeT npoBOAUTb
perynsipHo M [oBGPOCOBECTHO C WCMOMb30BAHWMEM TOMbKO OpWUrMHAsbHBLIX 3anvacTei.Vicnonb3oBaHne cpeacTs
VHAVBUAYaNbHON 3awmThl 06s13aTeNbHO.

Mepbi npedocmopoxxHocmu, npuHUMaeMble rpu obpaweHuu ¢ Heghmenpodykmamu (monaueo, Macsio, oxnaxoaruwas XUOKoCcmb):

A onacHo!

Paboune XmOkocTM anekTpoarperatoB NpeAcTaBnsiloT — onacHocTb.BeinonHsvite TpeGoBaHus
OEeNCTBYOLUMX MECTHbLIX HOPMATUBHbIX aKTOB B YacTu obpalleHust ¢ HedbTenpoagykTamu.
OMACHOCTb OTPABJIEHUA

He BabixaTe M He rnoTamte wux, a Tawke wusberante nOOGOro NPOAOCIKUTENBHOMO UMK
NMOBTOPSIIOLLErOCst KOHTaKTa ¢ koxen. NMepen nobbiMm obcnyxmBaHMEM anekTpoarperata HageBanTe
cpeactsa  WuWHAMBMAyanbHOW 3awmMTbl  (Mepyatku, o0OyBb, OYKM, 3awmuTHy opexay).Korga
HeddTeNnpOAyKTblI NOABEPraTCA BO3OEVCTBUIO BbICOKON TEMMNEPATypbl B TEYEHNE HECKOIbKUX YacoB
(Hanpumep, KaHUCTPbI UNK reHepaTopHasi ycTaHOBKa B aBToMobune, npynapkoBaHHOM Ha COMHUE),
MOryT BbIAENATLCS BpeAHble Mapbl, YTO MOXET Bbi3BaTb OTpaBreHve unu obliee yxyaleHue
CaMO4yBCTBUSI.

OMACHOCTb NOXAPA UNN B3PbIBA

3anpaBka anekTpoarperaTta A0MmKHa BbINONMHATLCS, KOraa Apuratens He paboTaeT 1 ocTbin. Bo Bpemsi
3anpaBky paboymx XXMOKOCTEN 3anpeLlaeTcs KypuTb, NONb30BaTbCA TeNeOHOM, HAaXOAUTBLCA PAAOM
C MCTOYHMKaAMM OTKPbLITOrO OrHsl, npoBouupoBaTb obpasoBaHue uckp. locre 3anpaBku Bcerga
aKKypaTHO 3aKpblBanTe NpoOKy. Yaanute Bce cnefbl XUAKOCTU YUCTOM TKaHbIO M OOXAMTECH, MOKa
napbl pacceroTcsl, Npexae YeM BKIoYaTb anekTpoarperar.

Mepbi npedocmopoxxHocmu rpu 0bpalweHuUU ¢ akkyMynsmopHbiMu bamapesmu (ecnu ycmaHo8/eHbl):

A\ onacHo!

OMACHOCTb OTPABJIEHUA UM B3PbIBA

Cnepynte ykasaHWsM MPOU3BOAMTENS  aKKyMyNATOpHOW GaTapeu. Mcnonb3yinte  TOMbKO
3MEKTPUYECKN U30NTMPOBaHHbIE UHCTPYMEHTLI. [lepxute anekTpoarperat Boanu oT OTKPbITOTO OrHS.
BbinonHsainTe 3apsiaky akkyMynaTOpHOW 6aTapen B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUN.

MmaBa 3. [lpMemMka n ocBoeHue reHepaTopHOW YCTaHOBKU

3.1 YcnoBHbIe 0603Ha4YeHNA U N cTpaLmm

WnniocTpaumm Ha o6roxke No3BONSOT onpeaenuTb 0603HaYEHNUS Pa3NUYHbIX Y3MOB W 3NIeMEHTOB reHepaToOpHOMN yCTaHoBKM. Mpu
onuncaHuu onepauuin B pykoBOACTBE [aloTCs CCbINkM B BUAE BGyKB U HoMepoB: Hanpumep, ccbifka «Al» o3HavaeT nosvumio 1 Ha

pucyHke A.
BbiBOg 3a3emneHuns Al KpaH cnnea macna Al14-B5 FnywuTent cUCTEMbI BLINYCKa A27
oTpaboTaBLUMX ra3oB
AkkymynsatopHas 6atapes A2 MacnsiHblit dUnbTp A15-B6 BepxHui npegen B2
cTapTepa Macron3mMepuTerbLHOro Lyna
Knioy A3 TonnueHble OUNLTPBI Al6 Hikini npeaen B3
Macrnon3mMepuTenbLHOro Lwyna
TonnuBHbIV KpaH A4 Kpiwa rexepatopHoit Al7 BuHT macnsHoro cuneTtpa B4
YCTaHOBKM
o [eepua gocrtyna K
YaepxuBatowmin pesepayap A5 FEHEDATOPHOIN YCTAHOBKE Al18 XOMyTbl LWAaHroB Cc2
MacnonsmepuTenbHbIN Lwyn A6-B1 Repxarenu . Al19 XOMyT KpenneHus C3
npeaoxpaHnTenen
MNpobka macnosanmsHoro A7 OcBelleHne naHenu A20 BuHT xomyTa kpenneHus C4
oTBepCTMs
YkasaTternb ypoBHSA ToNnuea A8 ABTOMAaTbI 3aLUMTHI A21 Pydka c HakaTkomn D1
Mpobka 3annBHON OPrIOBUHBI Moaniouenne
A9 OMUMNOHHOIO A22 Kpbiwka Bo3ayLLHOro punbTpa D2
ToMnNuBHOro baka .
obopyaoBaHus
APM202 Al10 MNoabemHas npoyLlimHa A23 bapalukoBas rarka D3
OneKkTpuyeckme pasbemsl All Tpy6ka cnvBa macna A24 BymaxHbIn anemeHT D4
S:(?J:MK OTPaGOTakHbIX Al12 BosgywHbii punstp A25 PesunHoBas npoknagka D5
Pbiyar octaHoBKM Al3 OnekTpoknanaH A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* [lepeknodamesib UCMOYHUKa MOKa, 3apsidHoe yecmpolicmeo 05151 akkymynsimopHol 6amapeu u m.fi....

OnekTpoarperaT MoxeT 6bITb OcHaLleH onuuen GS101-Generator Smart Care option (A28): 6nok Bluetooth

GSC101 npegHasHayeH ons nepegayn npunoXxeHuo, kotopoe byaeT yctaHoBneHo Ha Bawem cmapTdoHe, Bcen
nonesHom nHopmMaLumm 4ns oTcnexnesaHus paboTbl aneKkTpoarperata, HanpMMep Takon, kak HanoMMHaHWe o cpokax
TEeXHUYEeCKOro 0bcnyXmnBaHunsi, COBETbI MO TEXHNYECKOMY 06CNyXMBaHMIO, KapTa C agpecaMy aBTOPU30BaHHbIX NPOAAaBLOB-
NoCcpeaHUKOB Ans 3akasa Mobbix 3anyacten.
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3.2 MepBbi BBOA B 3KCNyaTauuio

Mpu NnpueMke 1 BBOAE arperaTta B SKCnnyaTauum:
1. Y6egutecb B HOpMaribHOM COCTOSIHMM 060pyAOBaHMS U BCEX OPraHOB yrpaBIieHus.
2. Ecnu arperat cHaGXeH NpWXUMOM [Ansi TPAHCMNOPTUPOBKW, PacronoOXeHHbIM nog |
Asurarenem, yaanure aToT NpWXnM. i
TMpwxum 519 mpaHcnopmuposKU, 3mMo Memarnu4yeckas niacmuHa, ycmaHosneHHasi noo i
1
1
1
1

dsueamernem, padoMm ¢ 8bI8000M 3a3eMrieHuUs1. Heobxodumbil Ot mpaHCrIopmupo8KU, OH, 8 MO
)Ke speMsi, Mewaem onmumarbHoOU 3KCryamayuu agpeeama (WymM, subpayusi).

Ymobbl ydanume e20: criezka npunodHUMUmMe agpeaam u ycmaHosume e2o Ha nooknaoky, b e !
3amem cHumume 2atky (1) u npuxum (2).

MpoBepbTe ypoBHM Macna v Tonnuea, Npy HeO6XoAUMOCTU NPUBEANTE UX B HOPMY.

Mpu HeobxoQUMOCTK, MOAKMIYMTE aKKyMyNATOPHYO GaTapeto, Ha4uMHas C NCOBOro BbIBOAA.

Cobnodalime coomeememaeaue nossspHOCMU akKyMynsimopHou bamapeu rpu ee nodKmoYeHuU: obpamHbil Mopss0oK Moxem
fpusecmu K cepbe3HbIM MoepexOeHUsIM 8 areKmpu4eckoll yenu.

[nsa HekoTopbIX arperatoB Heobxoaum nepuopg obkaTky; 3a bonee getanbHoON MHGopmaumern obpalanteck kK Gnvxkanwemy
npencraBuTeNto upmbl.

P w

3.3 YcTaHOBKa akKyMynsiTopHoin 6aTtapeu

1. T[lpucoeanHuTe NpoBOA KPACHOrO LiBETA K MMOCOBOMY BbIBOAY (+) akkyMynaTopHon 6atapeu (A2).
2. [pucoeguHnTe Kabenb YepHOro UBeTa K MMHYCOBOMY BbIBOAY (-) aKKyMynATOpHOW baTapew.

3.4 MopaknioyeHne npunoxeHunsa Generator Smart Care

OnekTpoarperat MOXeT ObITb OcHalleH onunet GS101-Generator Smart Care (A28):

1. MogknioumTe 6ok Bluetooth GSC101 k anekTpoarperarTy;

2. 3arpyaute n yctaHoBuTe becnnartHoe npunoxeHune Generator Smart Care* Ha cMapTdOH Uy NNaHLLET;

3. CospanTte y4eTHyHo 3anuch;

4. Bkniounte Bluetooth Ha cMapTdoHe unu nnaHweTe;

5. Cnepynte NHCTPYKUUSAM NPUNOXEHNS, YTOObI MOAKMIOYMTE CMaPTOH Unn nnaHweT K 6noky Bluetooth GSC101.
Generator Smart Care oTo6paxaeT B NpUIOXeHn1 BCo MHpopmMaLmio, HeobxoanMyto Anst oTcrexvnBaHus paboTbl anekTpoarperaTa,
HanpvMep TaKyk, KaK OMOBELUEHUS W HarNoOMWHAHUSE O CPOKax TEXHUYECKOro OOCMYyXMBaHWs, COBETbl MO TEXHUYECKOMY

obcnyxuBaHuio, kapTa c agpecaMy aBTOpM30BaHHbIX NPOAABLOB-NOCPEAHVKOB AN 3aka3a Nobbix 3anyacTen.
* [locmyrnHo e App Store u Google Play 6ecrinamHo (3a uckmodeHueM ramsi 3a coeQUHeHUe, 83uMaemMol orepamopoM comoagol ces3u).

MaBa 4. Jkcnnyataumsa reHepaTOpHOM YCTAaHOBKMU

Mepen No6bIM MCMONb30BaHMEM reHepaTopHOMn YCTaHOBKU:

1. TpoBepbTe NpaBWUNbHOCTb YCTAHOBKW 3neKTpoarperara u ero rotoBHOCTb K 3arycKy.

[lns1 8bInonHeHuUs nposepKuU U 3arycka HyXHO OMKPbIMb MaHesb Kpbiwu u 08epuy docmyra K 2eHepamopHoU ycmaHoeKe. cHoea 3akpolime
ux reped 3arycKoM 2eHepamopHOU yCmaHOo8KU.

2. Yb6epautecb, YTO npaBuUIbHO NOHANK BCe onepaunn Ncnonb3oBaHUA.

[ns asapuliHo20 ocmaHosea 2eHepamopHoU ycmaHoeku nosepHume kitod (A3) e nonoxeHue «OFF» u 3akpolime mornusHbit kpaH (A4).

4.1 BbiGop MecTa akcnnyatauum

A ONACHOCTb PUCK OTPABJIEHUA - MOHOOKCHUA YIMEPOOA

ONMACHO AnA XU3HU

MoHookeug yrnepofa ABnseTcsa HEBUAVMBIM, HE UMEIOLLIMM 3anaxa 1 HeoLlyLLiaeMbIM ra3om,
KOTOPbIA MOXET CTaTb NMPUYNHON CMEePTH MeHee YeM 3a Yac. Becerga ncnonbayinTe arperart B XOpoLlo
npoBeTprBaeMoM MecTe, rae oTpaboTasLume rasbl He MOryT CKannMBaThbCs.

Mpn BO3HNKHOBEHWM ronoBHOMN 60K, TOLHOTLI UMK PBOTLI: HEMEANEHHO OCTaHOBWTE arperar,
npoBeTpuTe NOMeLLeHNe, 3BaKynpynTe nepcoHan n obpatutechb 3a NOMOLLbIO.

1. BbibepuTte yncToe, XopoLLO NPOBETPUBAEMOE U 3aLLULLIEHHOE OT HebnaronpuATHOro aTMocepHOro BO3AENCTBNS MECTO.

2. Pacnonaravite arperaT Ha pOBHOW TFOPU3OHTaNbHOW MMOWaAKke C AOCTAaTOYHO MNPOYHBLIM TPYHTOM, WCKIIOYaoLWUm
norpyxxeHune B Hero.
Aapeeamb/ npeOHasHaqub/ ons cmauuot-/apHOL“J pab‘omb/: Ux HeJlb3sd ycmaHaenueamb Ha dgueamenu unu Opyeoe nodsuxHoe
obopydosaHue ecnu sud pabomei He npedycmampusaem Opyaue 0CoObeHHOCMU UCMONb308aHUsI azpesama.

3. Y6eputecs, 4TO yron HakrnoHa arperata B ntobom HanpasneHun He npesbiwaeT 10°.

4.2 Yb6eputecb B pabo4yeM COCTOSAHMU reHepaTOPHOM YCTAaHOBKM (pe3b00Bble COeANHEHURA, LUSTAHTK)

Mepen KaxablM 3anycKoM U MOCHe Kaxaoro MCrnonb3oBaHWs ocMaTpyBanTe BCIO reHepaTopHY YCTaHOBKY ANs nNpefoTBpalleHus
nto6or HencnNpPaBHOCTU UM NOBPEXAEHUS.
1. TlpoBepbTe OTCYTCTBME XMOKOCTU UNU Mycopa B yaepxuBawLlem pesepByape (A5): npy HeobGXoaAMMOCTWM oTKayanTe
KWOKOCTU B NOAXOASALLYIO €MKOCTb.
Xudkocmu, Haxodswuecsi 8 ydepxusaloweMm pesepsyape (Ooxdesasi 8oda, MOMOPHOE Macsro U mornaueo) OO/MKHbI bbimb
ymunu3uposaHbl Uiy omeuibmposaHbl 8 coomeemcmauu ¢ 0elicmeywumMu MECMHLIMU HOPMamueHbIMU akmamu.
2. TpoBepbTe McnpaBHOE cOCTOsIHME Kabenewn M YNCTOTy arperarta, B YaCTHOCTW 30HY Brycka Bo3gyxa (BO34yx03abopHMK
ABuraTtens, BEHTUNSALUNOHHbIE OTBEPCTUSA, BO3AYLIHbIA OUNBLTP U T. 4.).
3. TMpoeepbTe Bce cucTeMbl TPYOOK U LIMAHIOB, YTOOLI YOeaNTLCS B MX UCMIPABHOM COCTOSIHUM U OTCYTCTBUM YTEYEK.
BameHy mpybornpoeodos u winaH2o8 OomKeH Npou3sooums crieyuanucm — obpamumecs K bruxatwemy npedcmasumeno upMbI.
4. TopgTarmBanTe pe3bboBble COEAMHEHMS, 3aTsKKa KOTOPbIX ocnabna.
lModmseusampb 60r1mbl 20108KU 6110Ka LUINUHOPO8 OIIKeH crieyuanucm — obpamumecs K bruxatwemy npedcmasumerto oupMbI.
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4.3 MpoBepka v NnpuBegeHNe B HOPMY YPOBHA Macna B ABuraresne

1. 3anpaBka anekTpoarperata AOMKHA BbINOMHATBLCS, KOraa Asuratenb He paboTaeT v OCTbIf.

Ecnu anekmpoazpezam 6bin1 8 pabome, dalime eMy oCmbimb 8 medeHue He MeHee 30 MuHym.

M3BnekuTe macnonsmepuTenbHbiv Wwyn (A6-B1) n npotpute ero.

YcTaHoBUTE MacnonsMepuTenbHbIv LWYN Ha MECTO, a 3aTeM U3BIEKNTE ero NOBTOPHO.

MpoBepbTe ypoBEHb, OH AOIMKEH HAXOAMTCA Mexay BepxHen (B2) n HuxHewn (B3) oTmeTkamm Ha wwyne.

Ecnu ypoeeHb mMacna CUWKOM HU30K: cCHUMume rnpobKy macro3anueHo2o omeepcmusi (A7), donelime mMaciio ¢ MoMowbio 80POHKU U
3akpolime npobkol macrio3anueHoe omeepcmue.

Ecrnu ypogeHb Macnia CUWKOM 8bICOK: MPpu2omosue nodxodsiuyto eMKOCMb, 8bIMoIHUME Yacmuy4HbIl criug mMacna.

5. CHoBa npoBepbTe YPOBEHb Macra 1 yCTaHOBUTE MacrnonsmepuTenbHbIN LWyn Ha MeCTO .
6. Ypanute nogTekn mMacra YMCTON TKaHbIo U y6eamTech B OTCYTCTBUMN yTEYEK.

Eal N

4.4 MpoBepka un npuBeaeHne B HOPMY YPOBHSA TONNmBa

BusyanbHoO npoBepbTe ypoBeHb ToMnuBa no ykadartento yposHA (A8). MNpn HeobxoammocTn gonevite TONNMBO:
. 3anpaBka anekTpoarperarta AOfmKHa BbINOMHATLCS NPU OCTAHOBIIEHHOM M XOMNOAHOM ABWraTtere.
2. OtBepHuTe npobky TonnmeHoro 6aka (A9).
3. 3anonHuTte 6ak Npu NOMOLLY BOPOHKM, CTApasiCb He NPONMTb TOMMMBO.
He nepenonHsiime monnueHbil 6ak (6Hympu 3anpago4yHol 20pro8UHbI He OOMKHO 6bimb monnuea).
3aBepHuTe Npobky TonnuBHOroO H6aka.
Ypanute cnegbl TONNMBa YACTOM BETOLLbIO.

o s

4.5 3anyck reHepaTOpHOM YCTaHOBKMU

Mo OKOHYaHUK exxeaHEBHbIX NPOBEPOK U BHUMATENBbHO MPOYMTaB YKka3aHus 1 npaBuna 6e30nacHoCTuH:

1. OTkpoWTe TONNMBHBIN kpaH (A4).

2. 0Ob6sa3aTenbHO 3aKporTe ABepLYy AOCTYNa K reHepaTOpHOM YCTaHOBKE.

3. MoepHute kntoy (A3) B nonoxeHve «ON (BKI)»: Bce cBeToBble mHaukatopbl 6rnoka APM202 (A10) 3aropatTcs Ha
KOpOTKOe BpeMsi.

4. OpHokpaTHO Haxxmute kHonky «START (CTAPT)»: yepe3 HeCKOmNbKO CEKyH[ reHepaTopHas YCTaHOBKa 3amnyCTUTCS.
Briok APM202 asmomamudyecku 8birosiHsem 3 nonbimku 3amnycka. Ecriu eeHepamopHasi ycmaHo8Kka He 3aryckaemcsi rocsie amux 3
ronsImok, cM. 8 YcmpaHeHue He3Ha4umerlbHbIX HeucrpagHocmedu.

4.6  WUcnonb3oBaHue BbipabaTbiBaeMOW 35IEKTPO3HEPrum

[aiiTe anekTpoarperaty nopaboTaTe NpUMepHO 3—5 MUHYT A4St ero Nporpesa u cTabunmnsaumm YacToTbl BpalLeHUs..
Ecnu npu 3anycke Ucnosb3oBanack Bo3ayLlHas 3acnoHka, NOCTENEHHO BEPHUTE ee B UCXOOHOE MOoXeHNe.
MopaxniounTe 06opyaoBaHME K ANEKTPUYECKUM pasbeMam (All) anekTpoarperara.

McnonbayiiTe cueTUnk oTpaboTaHHbIX Yacos (A12) AN OTCRexXnBaHUs NPOOOIKUTENBHOCTY paboTbl anekTpoarperara.

Tonbko 0ns ®paHyuu: Hawu eeHepamopHbie ycmaHO8KU OCHaWeHbl po3emkKaMu, 8 KOmopbiX
KOHmMakm 3a3emisieHusi 8bieedeH Ha 60K0o8bIe 53bI4KU. B UCKIoYumernbHbIX crydyasx, koeda eawe

pPODdE

obopydosaHue ocHauweHo MOJIbKO 3a3eMIeHUeM Yepes Wmbipb, UCMonb3ylime nepexodHuk. llocre 3azemneHue

ucrionib308aHusi 0bsizamesibHO omkJoyalime adanmep U XpaHume e2o 8 3aujUULeHHOM om eflasu Yepes Wmbipb. 3asemrienue qepef;
mecme. Bcezada 3akpbigalime KpbiwKy 6110ka po3emok afiekmpoagpeaama: cyuecmayem Ucronb3ytime boKo8bie sI3bI4KU:
0r1acHOCMb UX N08pexOeHUst (Momepsi 2epMemuyHOCMU). EPEXOOHUK. OK.

4.7 OcTaHOBKa reHepaTOpHOW YCTaHOBKU

PasbeaunHuTe anektpuyeckme pasbembl (All) u 3aKponTe KPbILKY 3TUX Pa3beMOB reHepaTOPHON YCTaHOBKM.

[anTe reHepaTopHoW ycTaHOBKe nopaboTaTe 6e3 Harpy3ku B Te4eHne OgHON-ABYX MUHYT.

MosepHuTe Kkntod (A3) B nonoxeHune «OFF (BbIKIT)» : reHepaTopHas ycTaHOBKa npekpallaeTt paboTy.

OTkpoWnTe ABepLy AOCTYNa K reHepaTopHON YCTaHOBKE, YTOObI 3aKpbITh TOMMMBHbLIN KpaH (A4).

3akpoiTe ABepuy AOCTyna K reHepaTOpHOW YCTaHOBKe.

ObGecneybTe Hagnexaluylo BeHTWRsAUMio arperata, 4Ttobbl M3bexaTb OnacHOCTU noxapa, AOXAMTECh €ro MOofIHOro
OXNax[eHUs Npexage Yem yKpbITb €ro 1 NocTaBUTb Ha XpaHeHMe.

[axe nocne ocmaHosku 0guzamerib npodormkaem ebidesniims mernio.

B cny4yae c6os ocTaHOBKM reHepaTOpPHOWN YCTaHOBKM NpuBeauTe B AENCTBNE pbldar ocTaHoBKM (A13).

ouprpwdE

naBa 5. TexHuYeckoe o6CcnyxmBaHue reHepaToOpHON YCTaHOBKHU

B uensix 6e3onacHOCTU anekTpoarperat NOANEXUT perynsapHoMy U TLaTenbHOMY TEXHUYECKOMY 0BCMy>XMBaHUIO, BbINOMHAEMOMY
OMbITHBIM OMEPaTOPOM C NPUMEHEHNEM HeOBX0AMMON OCHACTKM 1 ¢ cobniogeHneM TpeboBaHuUii AeNCTBYOLLMX HOPMATUBHBIX aKTOB.
Moanexalume BLINOMHEHWNIO OMepaunMn TEXHUYECKOTrOo OOCNyXMBaHUSA OnucaHbl B Tabnuue TexHUYeckoro obcnyxuBaHus.
MepuoanyHOCTL TEXOBCNYXMBaHWSA aneKTpoarperaTtos, paboTaroLwmx Ha TONMBE U Ha Macne, AaHa Af1si CNpaBku B COOTBETCTBUMN C
TEXHUYECKMMU TpeboBaHWAMK, MPUBEOEHHBIMM B HacTosiem pykoBoAcTBe. CokpalianTe nepuoabl MeXay TeXHUYECKUMMU
obCcnyMBaHUAMM B 3aBUCMMOCTUW OT YCMOBWI 3KCMyaTauum anekrTpoarperata u no HeobxoaMmocTu. B 4yacTHOCTK, rapaHTus He
[eVicTBYeT, eCnn TeXHWYeckoe obcnyxXuBaHne anekTpoarperaTa BbiNOSHSANOCh HEMPaBUITBHO.

51 HanomuHaHue

PerynapHoe 1 gobpocoBecTHoe obcnyxunBaHue sBNseTcs 3anoroM 6esonacHocTu n npoussoauTensHoctT. Macno, ounbTpsbl 1,
HaKoHeL, CBe4Ya SIBMSIIOTCA pacxXxoAHbIMM MaTepuanamu, Haanexailee COCTOSHME KOTOPbIX SIBNSieTCs obs3aTteflbHbIM
ycnoBuemMm paboTocnocob6HOCTU arperata. 3aMeHAANTe UX PErynisipHo, a TaKkke No HeO6XoAUMOCTU (CCbISIKM Ha FrOTOBLbIE K
MCMONb30OBaHNIO PEMKOMMIIEeKTbI NpuBeAeHbl B Tabnuue € TeXHUYECKMMM Xapaktepuctukamm). B yacTtHocTu, npwu
HEBbLIMOMTHEHNM YKa3aHUN MO TEXHWYECKOMY OOCMNYXWMBaHWIO rapaHTus ytpadvmBaeT cuny. [lo Bcem Bonpocam wnm 0cobbiM
onepauuam, obpallanTech K Gnvwkanemy npeacTaBuTeNo UPMBbI, KOTOPBIN CMOXET YCTPaHWUTL HEMCMPABHOCTL U AaTk Bam coBerT.
(PpaHums: 0.825.801.100 — 0,15 EBpo/MuHyTa).
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5.2  Ta6nuua nepuognyHOCTU TEXHMYECKOro oGCnyX1MBaHUsA

[aHHasa yacTtoTa TEXHUYECKUX O6CJ'Iy)KVIBaHVIl7I HOCUT pekoMeHAaTeNbHbIA XapakTep U npegHa3HavyeHa Ang arperaTos,
paGOTaIOLLI,VIX C TONJIMBOM U MacioMm, KOTOpble COOTBETCTBYIOT AaHHbIM B PyKOBOACTBE cneundmrkaumam. COKpaLIJ,aVITe CpPOKKn
TEXHUYEeCKOoro OGCJ‘Iy)KVIBaHMﬂ B 3aBUCUMOCTKN OT yCJ'IOBVII7I 3Kcnnyatauuu arperata n I'IOTp66H0CTel7I. BbinonHanTe TexHnyeckoe
OGCJ‘Iy)KMBaHMe B YKa3aHHble KaneHAapHble CPOKKU, AaXe eCln He OTpa6OTaHO HeobxoanMoe KONM4ecTBO Yacos. FapaHTuna

aHHYNUPYETCH, B YaCTHOCTU, €CNU TEXHUYECKoe 0OCNyXMBaHMUe arperaTta BbIMOJSIHANOCH HENMPaBUIlbHO.
Yacoe unu mecsiyes/nem,
o ucmeyeruu: ¢ MomeHma docmuxkeHusi 1-20 cpoka
Onepauus, BbiNonHaeMasi: 3 MECSILIEE WNH Yepes kaxoble Yepes kaxobie Yepes kaxoble
5 5"(") o 6 MmecsiLieB Unu 2ropa/ 2ropa/
Yacos 4acos 100 yacoB 200 yacosB 500 yacoB
OuncTka arperata X X
Arperar MpoBepbTe 3apan « «
aKKyMynsaTOpHOU O61wmit ocMoTp, | OBLUMI OCMOTP,
GaTapeu BbINOSHAEMbII BbINOSTHAEMbIN
Macro 3ameHa X X xX* OOHVM U3 HALLMX | OQHWUM W3 HaLLIUX
3ameHnute punbTp X X npeactaBuTenen. | npeacraBUTENen.
Tonnueo 3ameHuTe punbTp X X ®paHyusi: ®paHyus:
BoanyLUHb Savona y y (0.806.890.107) (0.806.890.107)
PUALTP naamHbIt 8b1308 naamHbIti 861308
Obo3HayeHusi Oemarel U Mamepuarsos,
UCrosnb3yeMbIX Mpu MexHU4ecKoMm ob6Cy)xueaHuu: 3499231004548 | 3499231004548

*B cny4ae ucnonb3oeaHusi Maciia KOHLER, cpok cryx6bl Moxem 6bimb npodneH 0o 150 Yacoe pabomei.

5.3 BbinonHeHune onepaum7| TeXHUu4eckoro OﬁCHY)KVIBaHVIH

OcTaHoBuWTe anekTpoarperaT 1 BbXanTe He MeHee 30 MUHYT 4O ero OXNaXaeHus.

OTcoeanHUTE Knemmy «-» akkymynsitopa.

OTKpowTe KpbiLly 1 ABepLy AO0CTyNa K anekrpoarperaTy.

BbINonHWTE TexHnYeckoe 06CnyxnBaHe B COOTBETCTBMM C YKa3aHNAMM HACTOSALLEro pykoBoAcTBa. Bo nsbexaHve onacHocTu
paspyLUeHVs anekTpoarperata Ucronb3ynTe TOMbKO OPUIMHarbHbIE U 9KBUBANEHTHbIE UM OeTanu u matepuansl.

3akpoWnTe Kpbily 1 ABEPLY AOCTyNa K anekrpoarperary.

el N S

o

5.3.1 3aMeHuTe Macno U MacnsiHbii HUNbLTP.

Macno n mncnonb3oBaHHbIN PUNBTP AOSMKHbI ObITb nepepa60TaHbl mnn ytTunn3npoesaHbl B COOTBETCTBUU C TpeﬁOBaHMHMM
}J,eﬁCTByIOLLI,VIX MECTHbIX HOPMAaTMBHbIX akToB. [ns 6onee ahpekTMBHOM 3ameHbl Macna pekomMeHgyeTca natb I'IOpa60TaTb
reHepaTopHOMn yCTaHoBKe oKoso 10 MUHYT, 4YTOObI NOBLICUTL TeKy4eCTb Macna.

Cnietime macrio:
1. Pacnonoxute nogxogswlyto no ob6bemMy €eMKOCTb MNOoA BWHTOM Ansd cnvBa Macna (B4), ganee cHumute npo6GKy
mMacrnosanueHoro oteepctus (A7) n BUHT ANs crivBa macna.
2. OrtkponTe knanaH cnuea macna (Al14-B5).
3. TMocne nonHoro crnvBa 3akponTe KnanaH crnvea Macna v 3aBepHUTe BUHT ANs CrneBa Macna.

BameHume macnsHbIl hunbmp:
4. C nomoLLbto Hagnexallero Krnoya CHUMUTE UCNOSNb30BaHHbIA MacnsHbii unbTp (A15-B6) 1 yTunuanpyiTe ero.
5. OuucTtute onopy mMacnsHoro punbTpa u CMaxbTe NPOKaAKy HOBOrO MacnsiHoro ounbTpa YNCTbIM MOTOPHBIM MacrioMm.
6. YcTaHOBUTE Ha ero MeCcTO HOBbIN MACASAHBIN (PUMLTP U CUIBLHO 3aTAHUTE €ro BPYYHYIO.

BbinonHume 3anpasKky Macriiom:
7. OTBepHUTE NPobKy MacnosanuBHOro OTBEPCTHUS.
8. PerynapHo npoBepsis ypoBeHb Macna C MOMOLLb MacrnouameputenbHoro wyna (A6-Bl), gonewite ceexee macro,
COOTBETCTBYIOLLEE TEXHNYECKMM YCIOBUSAM, MPUBEAEHHBIM B HACTOSILLIEM PYKOBOACTBE.
CruwKom HU3KUU UU CIIUUWKOM 8bICOKUU Yypos8eHb Maciia Moxem npusecmu K HOSpe)I(@eHU.‘O eeHepamopHou ycmaHoseKu.
9. 3aBepHuTe NPobKY Macno3anuBHOro OTBEPCTHUS.

3asepwume onepauyuto:
10. Ypanute noaTekn macra YMCcToln BETOLbIO U yOeamTech B OTCYTCTBMUM yTe4yek Macna.

5.3.2 3ameHUTe TONNUBHbIE (PUNbLTPLI

OTOT anekTpoarperat CHabxeH ABYMS TOMMAMBHbIMKM UMbTPamu, 3ameHsante oba 3T dunbTpa ogHoBpeMeHHo. [purotoBbTe
NOOXOASLLYI0 eMKOCTb ANsi cbopa Tonnmea, BblTeKaloLwero Npu BbINOMHEHWN 3TOW onepaumu.
1. 3akponTe TONNUBHLIA KpaH (A4).
YcTaHoBWTE NOAXOAALLYI0 €MKOCTb MoA TONMAMBHBLIA unnbTp (A16).
OTmeTbTe HanpaBneHe yCTaHOBKM TOMMUBHOIO hunbTpa
Coxmute ukenpytowme xomyTbl (C2) u CHAMUTE pe3nHOBbIE NaTpyoKu.
Mpw Hann4YMM OTBEPHUTE BMHT XOMYyTa Kpennenus (C4).
YTUnnsanpymnte ncnosib30BaHHbIN TOMANBHBLIN PUNBLTP.
Cobntogas HanpaBneHne YCTaHOBKW, YCTAHOBWTE HOBBbI TONMMBHBIN ULTP MeXay naTpybkamu, cxas XoMyTbl 415 Tpy6.
Mpv HanNWyMn 3aBUHTUTE BUHT XOMYTa KpenneHus
MoBTOpUTE 3Ty ONepaumio 4nst BTOporo cuneTpa.
10 OTkpoWnTe TOMNUBHbLIN KpaH 1 yoeauTech B OTCYTCTBUM yTEYEK.
11. Ypanute BCce cnefbl TONMMBA YMCTOW BETOLLBIO, 3aTEM CHOBA 3aKPOWTE TOMNSMBHBIA KPaH.

©CoNooA~LON
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5.3.3  3ameHa Bo3aywwHoro hunbTpa

OTtBepHuTe ravikum ¢ HakaTkon (D1) n cHMMUTE KpbIWKY BO3gyLwHoro dunetpa(D2).

CHumMmunTe GapawkoByto wanky (D3) n nssnekmte ounbTpyowmin anemeHT (D4).

3ameHuTe UNbTPYIOLNIA 3NIEMEHT Ha HOBBIN.

Y6eamTeck B Haanexallem coCTossHUN pe3nHoBow npoknagku (D5), ), npu HeobxoaMMoCTy 3aMeHnTe ee.

AKKypaTHO YCTaHOBMTE Ha MEeCTO (OUNbTPYIOLLMIA 3reMeHT, GapallKoBytO ranky, 3aTem KpbILKY BO3AYLUHOrO unbTpa u
3aBepHUTE ranky C HakaTKON.

agpwOdE

534 OuncTuTe reHepaToOpHYI0 YCTAaHOBKY U €€ yAepXKUBaroLun pesepByap.

[nsa ero Hagnexaluen paboTel HEOOXOAUMO PerynspHO NPOU3BOANTL OUUCTKY BHELLHEN U BHYTPEHHEN YacTen anekTpoarperata. B cnyyae,
Korga anekTpoarperaTr yCTaHOBMEH B MOMELLEHWUW, CriedyeT perynsipHO MpOBEpsTb YMCTOTY W Haarnexallee COCTOSHME MOMELLEHUsI
ycTaHoBKW. B criyyae, Korga anekTpoarperar yCTaHOBMEH BHE NMOMeLLeHus (Ha CTpOVNmoLaaKke, B 30HaX MOBbILUEHHONW 3arbINTEHHOCTH, B
MecTax ¢ 60MbLIMM KOMTMHMECTBOM IPsiav, B OKPY>KEHWUMN AEPEBLEB, B 30HAX C arpeCccyMBHOM aTMOCepon U T. A.), €ro cregyeT OYMLLaTh Yalle.

BHUMAHWUE! MatepuanbHbin yuepo

[FeHepaTOpHYylO yCcTaHOBKY]

CnuLKOM BbICOKMI YPOBEHb B yAEepXUBaKOLWEM pe3epByape MOXeT HaHeCTU HenonpaBuMbIi yuiepb
reHepaTopHON YCTaHOBKE: NpoOBepsAWTe OTCYTCTBME XWOKOCTU neped KaxabiM  3amnyckoMm W
Npon3BOAMTE OYMCTKY TaK YacTo, Kak 3To HeobxoAnMo. 3anpeLLeHo NCNOMb30BaTh MOVIKY MO BbICOKUM
AaBreHneM, Tak Kak 3TO MOXEeT NPUBECTU K Cepbe3HON MOfIoMKe anekTpoarperata. Jllobas cepbesHas
LapanuHa fofmkHa 6blTb BoccTaHoBMNeHa (0bpaTuTech K bnunxariemy npeacTaBuTento mpmbl).

1. MowiTe reHepaTOpHY YCTaHOBKY CHapyxu Bogon ¢ fobasBneHnem MSrkoro MowLLero cpeacTtaa (Hanpumep, LWwamnyHs ons
MOViK1 aBTOMOBUnen).
Bo3m0oXXHO makixe ucrosib3o8aHue MOiOlMeLj MeHsbl ¢ I'IOCHeOlelL(UM eblimupaHuem msiekol enumb/salotuefl gemouwbto. lNamHa u cmolikue
3agps3HeHUsa moeym 6bImb y@aneHb/ coomeemcmseyruwumM pacmeopumeriem (yaam-cnupumOM unu aHarsioeu4HbiM o cocmasy
cpedcmeom) ¢ nocnedyouwumM ssbimupaHuemM Ms2kol enumslearouel mKaHbHo.
MpomonTe YncTom Bogown, YTobbl yCTPaHUTb BCE CreAbl MOKLLEro CpeacTaa.
OTkpoiiTte naHenb Kpbiwwn (A17 1 gBepuUy AOCTyNa K reHepaTopHol ycTaHoBke (A18).
lMpoBepbTe OTCYTCTBME XMOKOCTU UMM Mycopa B yaepxusawwem pedepByape (A5) : npyu HeobxoouMOCTM oTkavawTe
KWOKOCTU B NMOAXOASALLYIO €MKOCTb.
XKudkocmu, Haxodswuecss e ydepxusawuem pe3sepsyape (doxdeesasi eoda, MOMOPHOE Macrno U monnueo) OOMKHbI bbimb
ymurnu3upoeaHbl unu ydaneHb/ 8 coomeemcmeuu ¢ Oeacmeyfouwmu MeCMHbIMU HOpMamueHbIMU akmamu.
5. 3akpoiiTe KpbIlly 1 ABepLY AOCTYNa K reHepaTOpPHOW YCTaHOBKE.
6. HanecuTe cpencTBo NPOTMB pXKaBUYMHBLI HA NOBPEXAEHHbIE AeTanu, Npyu HeobXoONMMOCTU 3aMeHNTe BpakoBaHHbIE AeTanu
N HaKnewmku.
Ucnonb3ylime morbKo opuauHarbHble 3anacHble Yyacmu u, npu Heobxodumocmu, obpawalimecs K HaweMy ripedcmagumerio.

AN

MnaBa 6. TpaHcnopTUPOBKA U XpaHeHUe reHepaToOpHON YCTaHOBKMU

6.1 YcnoBus TPaHCNOPTUPOBKM M TaKenaxHbIX paboT

Morpyska/Bbirpyska anekTpoarperata JOMKHA OCYLLECTBISATLCS C OCTOPOXHOCTBLIO U Ge3 PbIBKOB, MECTO Afs ero XpaHeHUst Unm
aKcnnyaTaummn JOomkHO GbiTb NpeaBapuTenbHO NoaroToBrieHo. Mepen Hayanom yCcTaHOBKU Ha MpULEN UM BHYTPY TPAHCMOPTHOIO
cpencTBa NpefABapuTENIbHO NMPOKOHCYNbTUPYMTECH C HALUMMU crieumanucTamu.

Mepen TpaHCNOPTMPOBKOI 3MekTpoarperata NpUMUTE Bce HEOBXOAVMbIe Mephl NPESOCTOPOXHOCTM:

1. Y6eauTech, YTO Ha BbIGpaHHOM MapLLpyTe POBHbIE M NPUTOAHbIE AN Npoe3aa Aoporn. OgHako, ecnu Apyron BapuaHT nyTu
OTCYTCTBYET, Nepej Havyanom TpaHCNOPTUPOBKU 06A3aTeNbHO CnenTe ToNMMBO B GMAOH.

2. TpoBepbTe 3aTsKKy pe3b0OBbIX COEAMHEHUIA, 3aKPOWTE TOMSMBHbLIV KPaH (Npy Hanuyinm) n OTCOEAUHUTE akKyMynsiTOPHYHO
6aTtapeto (Npy HanM4umm).

3. OnekTtpoarperat cnegyeTt TpaHCNOPTUPOBaTb TONbKO B HOPManbHOM paboyem NonoxeHuu, sanpeLLaeTcs yknaablBaTb ero
Ha 6ok. YbeaunTtech, 4To obopyaoBaHmne He ynageT C TPAHCMOPTHOroO CPEACTBA, YTO OHO 3aKpenneHo HaAeXHo, HO MpU 3TOM
6e3 N3NULHero AaBreHust (CyLLEeCTBYET PUCK NOBPEXAEHUSI 0O0pYyA0BaHUS).

6.2 YcnoBusa xpaHeHus

MpuBeaeHHyo HUXe Npoueaypy NOCTAHOBKM Ha XpaHEHWE UMM KOHCEPBALMW Ha 3UMY criedyeT NPUMEHSATb, eCru
anekTporeHepartop He ByaeT ucnonb3oBaTtbcs He 6onee 1 roga. B cnyyae 6onee aonutenbHbIX CPOKOB XpaHeHUs —
pekomeHAyeTcs obpaTuTbCs K bnvxanwemy npeactaBuTento mpmbl Uy eXerogHo 3anyckaTb aneKkTpoarperat Ha HECKONbKO
4YacoB 1 3aTeM NOBTOPHO BbINOMTHATL BCe 3Tanbl npoueaypbl NOCTAHOBKU HA XpaHeHue.

1. 3anycTtuTe anekTpoarperaT u ocTaBbTe ABUraTenb paboTaTtb 4O OCTaHOBKM U3-3a BbIpaboTku TONNMBa.

2. OTKpoWnTe TONNUBHBIN KpaH U 3aMeHUTE TOMNUBHbIN unbTp (A16).

lpoucxodum cnue monnusa u3 KoHmypa, 4mo obecrniequgaem 60MbWYIO0 COXPaHHOCMb agpez2ama.

3akpoWTe TONNMBHBIN kpaH (A4).

OTkntoumnTe akkymynaTopHyto 6atapeto (A2).

3ameHunTe macro.

3ameHunTe Bo3ayLHbIA unbTp (A25).

OuuncTuTte arperaT 1 HaKpPOMTE €ro 3alUTHBIM YEXTTOM.

Pacnonoxute reHepaTop Ha XpaHeHWe B MOMOXEHUN HOPMarnbHOro MCMOoMb30BaHMA B CYXOM, YMCTOM U XOPOLLO
NpoBETPMBAEMOM NMOMELLIEHUN.

ONoG AW
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MaBa?7.

YcTpaHeHne He3HauYuTerbHbIX HEUCNPABHOCTEN

7.1 HeucnpaBHOCTU 1 TpeBOXHbIE COOOLLEHUA, OTOOpaxaembie 6nokom APM202

noaorpes cee4un

nogorpesa ceeyn

Lieem
lMukmoepammbl Tun HeucrnipagHocmu lMpobnema BosmoxHoe peweHue
uHOuKamopa
OcTaHoBKa:3aBblLLEHHAs!
o MpeBbiweHne O6partutech kK OAHOMY U3 HALUKX
KpacHbin CKOPOCTb BpaLleHus
CKOPOCTU BpaLleHus areHToB.
3M1eKTporeHeparopa
. OcTtaHoBKa:HegocTaTO4YHast
KpacHbin O6patutecb kK OAHOMY M3 HALUKX
_ | 3aHmxeHne ckopocTu CKOPOCTb BpalleHus
MuraroLwmmn areHToB.
anekTporeHeparopa
3 nnu 6 6e3ycneLuHbIx Y6eautech, 4TO 3anyck
o nocnegoBaTenbHbIX NONbITOK (B NpoM3BOAMICS B COOTBETCTBUM C
KpacHbin HeT 3anycka
3aBMCUMOCTM OT TuMa asuraTens) yKa3aHUsIMM HaCTOSILLLEro
3anycka pYyKOBOACTBA.
[asneHne macna nnm OcTaHoBKa:He HopMaribHoe [anTe anekTporeHepaTopy
KpacHbin HW3KUI ypOBEHb JaBneHne macna unm HU3KUn OCTbITb, 4ONIENTE Macno n
macna ypoBeHb Macna npoBepbTE YPOBEHb Macna.
HeuncnpaBHoOCTb, CBA3aHHas ¢
AKKyMynsaTopHas
o 3apsaHbIM TOKOM reHepaTopa, O6paTtutech K OAHOMY M3 HaLLUX
) KpacHbii 6aTapes unu
o UnNu paspskeHHas areHToB.
3apagHbIn reHepatop
aKKymynsaTopHasi 6aTapes.
anTe anekTporeHepaTo
o TemnepaTypa OcTtaHoBKa:He HopmarnbHas A P patopy -
KpacHbin OCTbITb U MPOBEPbLTE BO3AYLLUHbIN
asuratens Temneparypa gsuratens
OUNbTP U BEHTUASLMIO KOXYXA.
3eneHbIil MyckoBoe ycTponcTBO HeT HapyLleHuiA: HapyLueHne
o WInn npegnycKoBomn NyCKOBOrO LMKNa NpeanyckoBoro -
MUTHOLLN peany! Y/ 4 peany!
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7.2 [OnarHocTuka He3HauYUTe nbHbIX HeMCNpPaBHOCTEN

leHepamopHasi ycmaHoseka. .. Y6edumecsb, 4ymo: Crocobbl ycmpaHeHusi HeucripagHocmedu:
MpoBepkn, nognexatiime
He 3anyckaeTcs. BbINOTHEHUIO Nepe/ 3anyckoMm, Obinu HET BbinonHuTe nposepku.
BbIMOSMHEHbI.
| OA
KHOMKa aBAPUIAHOTO OCTaHOBA B3BeguTe KHOMKY aBapMMHOro OCTaHOBa,
B3BegeHa HET | BbINOMHMTE LMKn ON (BKIJ1) / OFF (BbIKI)
6rnoka APM202.
| BA
YcTaHoBUTE akkymynaTopHyto 6aTapeto,
AkkymynsiTopHasi 6aTtapes npaBuiibHO .
npu Heob6XxoAMMOCTM 3aMeHUTE ee HOBOW
NoAKIYeHa 1 3apsikeHa. HET o
OaTapeen.
| BA
TonnNuBHBIN KPaH OTKPbIT. HET OTKpoOWTE TONNMBHBIA KPaH.
| BA
[MnTaemMble reHepaToOpHOW YCTaHOBKOW OTkntoumnte npmbopsl nepeg,
nNpnbopbl He BbINM NOAKIIOYEHbI HET NMOBTOPEHUEM MOMbITKM 3amnycka
nepea ee 3arnyckom. reHepaTopHON YCTaHOBKMU.
| BA
MnaBkune npegoxpaHuTenu 6noka [MpoBepbTe cocTosiHNE
APM202 ncnpaBHbl (CUrHanbHble HET | 3TEKTPOreHepaTopa C MOMOLLbI0 OAHOTO
namnbl BKNKOYAKOTCS). 13 HalMX npeacraBuTeNen.
| BA
OcTtaHaBnuBaeTcs. YpoBeHb Macna B HopMe. HET Honevite macro.
| BA
YpoBeHb TONnMBa B HOPME. NON Honente Tonnmeo.
| oul
TexHunyeckoe o6cnyxnBaHmne
N BbinonHute TexHuyeckoe obcnyxuBaHme
He paboTtaeTt HopmarnbHO KOMMOHEHTOB reHepaTopHOM
aneKTporeHepaTopa B COOTBETCTBUU C
(wym, gbiMneHne 1 T. n.). YCTaHOBKM ObIiO BbIMNOTHEHO HET
pekomMeHOaumAMu.
npaBwUbHO.
| BA
lMpoBepbTe cocTosHNE
anekTporeHepaTopa C MOMOLLBIO
OOHOr0 M3 HalMX NpeacTaBnTeNen.
MpoBepbTe Harpy3o04Hyto CNOCOBHOCTL
He BbipabaTtbiBaeT .
N ABTOMAaT(bl) 3aLUMTHI BKIHOYEH(bI). reHepaTOpPHOWN YCTaHOBKW U BKMOYNTE
SJIEKTPUYECKUN TOK. HET
aBTOMaThl 3aWMThI.
| BA
MopgkntoveHHble NpMbopbl MK nx
MpoBepbTe ¢ NomMoLLkto Apyroro npubopa
3NEeKTPONpoBoOAKa He UMEIOT
N HET n apyroro kabens.
HeuncnpaBHOCTEN.
| BA
lMpoBepbTe cocTosiHME
anekTporeHepaTopa C MOMOLLbIO
OOHOro M3 HalMX NpeacTaBnTeNen.

7.3  3ameHa 3alWMTHbIX NNaBKMX NpeaoxpaHuTenemn

MpepoxpaHutenu cnegyeT 3aMeHATb B CryyYae 0Tkasa, BbI3BaHHOTO Neperpy3koi no TOKY.

1. WwmTe npnumHy HemcnpaBHOCTM B Neperpyske no Toky (06paTuTech 3a KOHCYNbTaLMen K O4HOMY M3 HaLIMX KOMMEPYECKUX
npeacTaBuTenei)

2. MoepHute kntoy (A3) B nonoxeHne «OFF» ("BbIKI"): anekTpoarperat npekpaiyaet pabotaTb.

3.  OTBUHTMTE KpbIWKyY Groka npegoxpaHutenen (A19) n npoBepbTe BU3yaribHO COCTOSIHWUE ABYX NiaBKUX NpeaoxpaHuTenen
BHYTPW.

4. 3ameHuTe CropeBLUMI NpeAoXpaHUTENb UK NPeaoXpPaHUTENM HOBBIMU C MOAEHTUYHBIMU TEXHUYECKUMMW XapaKTePUCTUKaMU.
Ucnonb3osaHue nnaskux npedoxpaHumenel HeNpasuibHO20 HOMUHAIA MOXem NMpueecmu K MosloMKe driekmpoazpezama.

5. 3aBepHute oba gepxatens npegoxpaHuTenen.

7.4 Generator Smart Care

Ecnun yctporicTtBo ocHalleHo onunen GS101-Generator Smart Care (A28),
To B 6noke Bluetooth GSC101 noTpebyeTcsi 3aMeHUTb 3NeMEHTbI NMUTaHKSA, Koraa
B npunoxeHun Generator Smart Care nosiBUTCA COOTBETCTBYIOLLEE NpeaynpexaeHue
(NpnbnuanTenbHo Kaxable ABa roga).
1. C nomoLubio HeBONMbLLOW KpecTooOpa3HO OTBEPTKM OTKPOMTE KPbILLKY KOPMyCa;
2. V3BnekuTe UCnomnb30BaHHbIE ANIEMEHTbI MMTaHUA U cAanTe UX B NyHKT cbopa
OTXOLO0B ANA nocrieayoLlen nepepaboTku;
3. YcrtaHoBMWTE [Ba HOBbLIX 3NeMeHTa nuTaHua Tuna AAA, cobnogas nonsapHocTb (+-);
4. 3akpoWiTe KpbILLKY KOPMyca 1 akkypaTHO 3aBUHTUTE ee.
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aBa 8. TexHu4yeckue ycrnoBusi

8.1  Ycnoswusa akcnnyatauumu

YKa3saHHble XapaKTepUCTUKN arperaToB Mofy4YeHbl B YCIOBUAX, COOTBETCTBYIOLWMX cTaHaapTy ISO 8528-1(2005):

AbcontoTHoe aTmocdepHoe aaeneHue: 100 klMa - Temnepatypa okpyxatowero Bosgyxa: 25 °C (298 K) - OTHocuTenbHas BNaXHOCTb:
30%.

XapaKTepucTuku arperaToB CHDKaTCA NPUMEPHO Ha 4% npu yBenuyeHnn TemnepaTtypbl Ha kaxablie 10 °C n/mnu npumepHo Ha 1%
NPy YBENUYEHNM BbICOTbI HaZ YPOBHEM MOpPS Ha kaxaple 100 m. arperatbl MOryT paboTaTb TONbKO B CTaLMOHAPHbIX YCIOBUSAX.

8.2  MoOLWHOCTb reHepaTOPHON YCTAHOBKMN

Mepen nogknoyeHnemM 1 3anyckom B paboTy reHepaTOpPHOM YCTAHOBKM pacCuuTanTe areKkTpPUYECKy MOLLHOCTL, HEOOX0AUMYIO AN
nMTaHMA NCnonb3yembiX NpnbopoB (BbipakeHHylo B BaTTax)*. [Ins HopmanbHoM paboTbl, CyMMapHas MOLLHOCTb OAHOBPEMEHHO
ncnonb3yembix NpMbopoB B BaTTax AOMKHA ObITh:

- bonblwe 60% HOMVHANBHOWM MOLLHOCTU 3rieKTpoarperaTa (OnacHOCTb 3aHWKEHHOW Harpy3ku);

- MeHblUe HOMMHarbHON MOLLHOCTU anekTpoarperaTta npy HempepbIBHOM paboTe (0NacHOCTb Neperpysku).
B cnyyae wvacTton akcnnyatauum unuM npogorKMTENbHbIX MepuodoB paboTbl C 3aHWXKEHHOW Harpyskom Wnu € neperpyskon
anekTpoarperaT MOXeT ObICTPO BbIATA U3 CTPOS. Bbi3BaHHbIV 3TUM yLLepb He NOKPbIBAETCHA rapaHTUNHLIMKN 0693aTeNbLCTBAMM.
*Oma 3/1IeKmpu4vecKas MOWHOCMb 06bI14HO YKa3bleaemcs 8 mexHU4YeCKUX XapaKkmepucmuKkax unu Ha 3aeodckoll mabriuyke npu6opoe. HeKomopb/e
8udbl 0bopydosaHusi mpebyrom Mo8bILEHHOU MowHoOCcMU fpu fycke. Oma MUHUMasbHasi mpebyemass MOWHOCMb He OO/KHa npesbiamb
MaKkcuMarbHy0 MOWHOCMb 2eHepamopHOU yCmaHO8KU.

8.3 UpeHTudmrkaumsa reHepaTopHOM YCTaHOBKM

MoeHTndmkaumoHHas Tabnuuka anekTtpoarperata (Mpumep NpuBeAeH HWXKE) HakneeHa BHYTPYM OOHOM M3 ABYX MeTannmnyeckux
NAacTUH UK Ha pame.

(A): Mogenb
(A) (B): Mapkuposka EC/EAC: (G): Macca
0 (C): TapaHTMpOBaHHbIi (H):  Cwuna Toka
(?5) H) J) ypoBeHb ():  Yacrota Toka
(F) B (K)) aKyCcTn4yecKon (J):  Onekrtpuyeckoe
(B) (N) (G) (L MOLLHOCTM HanpsbkeHne
M) (D): MakcumanbHas (K):  MHpekc sawmThbl
MOLLHOCTb (L): OcHoBHOM cTaHaapT
(E):  HomuHanbHas (M):  CepuitHblit HoMep
) '\}élgal-lgg)?:;mem (N):  Mapkuposka UKCA
© MOLLIHOCTM

CepuiiHble HoMmepa OyaoyT TpeboBaTbCa MpU YyCTPAHEHUM HEUCTPABHOCTEN UMM MPU 3aKase 3anacHbIX YacTenl. 3anuwimTe Hmke
CepwiiHble HoMepa reHepaToOpPHOW YCTAHOBKU M ABUraTens Ha BCAKUIA cryyan.

CepuiiHbIi HoMep ABuraTensi:
(Hanpumep, Kohler (ceputiHbiti Ne
4001200908))

Mapka gBurarens:

CepuinHbIn HOMEpP anekTpoarperara:
P P poarp (Hanpumep, Kohler)
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8.4  XapaKTepuCTUKM

Mopnenb DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
MakcrumanbHast MOLLIHOCTb 4900 BT 4900 BTt 5200 Bt 5200 Bt
HomMunHanbHas MOLHOCTb 4160 Bt 4160 Bt 4160BT 4160BT
YpoBeHb 3ByKOBOIrO
[aBreHns Ha paccTosiHum 1 76 nb(A) 77 ob(A) 76 nb(A) 77 oB(A)
M
[MorpeLLHOCTb akycTU4eckoro
MaMepeHus 1,29 nb(A) 0,89 ob(A) 1,29 nb(A) 0,89 ob(A)
Twvn gBuraTtens KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E_C5 KD15-440E C5
KOMNNeKT ANt TEXHUMECKOTO | 3499531004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
obcnyxusanus
) [unsenbHoe
ekoMeHayemoe Tonnmeo TONANBO [unsenbHoe TONNMBO [unsenbHoe TonnmMeo [unsenbHoe TonnmMeo
EmMkocTb TONNMBHOro 6aka 27 n 27 n 27 n 27 n
PekomeHgoBaHHOE Macno 5W40 5W40 5W40 5W40
EmKOCTb MacnsiHoro kaptepa 15n 15n 1,5n 1,5n
YcTponcTeo 3aLLLTTbI o o o o
CUCTEMbI CMa3KK
[1oCTOSAAHHBIN TOK X X X X
[lepeMeHHbIV TOK 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
ABTOMaT(-bl) 3AWLMTLI*™ 0] o ®) O
2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Tunbl pasbemoB - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
AkkyMynsitopHasi 6aTtapes O O ®) O
Pasmepbl [ x LI x B 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Macca (6e3 Tonnusa) 198 kr 215,5 kr 215,5 kr 215,5 kr

0: 6a3osas KoMmrnekmauyus

X: HEB03MOXHO

*Yempolicmeo 6e3onacHocmu cucmembl cmasku: [lpu omcymemeuu macna 8 kapmepe 0suzamenis Unu npu CrIUWKOM HU3KOM OaenieHuu macra
ycmpolicmeo be3ornacHoCmu cucmeMbl CMasKu asmomMamuyecku ebikimoyaem 0suzamerb 80 udbexaHue mobbix nospexdeHul. B makom cryvae
nposepbme ypo8eHb MOMOPHO20 Macna U, ecriu Heobxodumo, npusedume e2o 8 HOPMY, npexoe Yem npucmynams K OUCKY UHOU MpUYuHbI
HeucrpasHocmu.

**Aemomam 3awumsbl; Onekmpuyeckass Uefb 2eHepamopHOU yCmaHO8KU 3awuljeHa OOHUM UfUu HECKOJIbKUMU 8bIK/IYamernsmu ¢
mepMoMazHUMHbLIM pacyerieHueM U, 8 3asucumocmu om modenu, duggepeHyuansHol 3auwumol.llpu nepezspyske cemu u/unu KOPOMKOM
3amMblkaHUU nodaya 31eKmposHepauu Moxem bbimb rpeKkpaweHa.

B cnyyae Heobxodumocmu 3aMeHUmMe asmomambl 3auUmbl 2eHePamopHOU yCmaHO8KU Ha asmomMamabl 3alumbl C MakUuMu Xe HOMUHAasbHbIMU
3HaYEHUsIMU U xapakmepucmukamu.

8.5 PeKOMeHAYEMOG Ka4yecTBO TOoninBa

Vcnonb3oBaHue TOMnuBa, He COOTBETCTBYIOLLENO NMPUBEAEHHBIM HUKE TEXHUYECKUM YCINOBUAM, MOXET NPUBECTU K HEMONPaBUMOMY
yuiepOy, He NOKPbIBAEMOMY rapaHTUeN:
- CTteneHb 4YnCTOThHI M Ka4eCcTBO: yOeamnTech, YTO UCMONb3yeMoe AM3eNbHOE TOMMBO HE COOAEPXKMT BOAY, YTO OHO MPUTOAHO
ONS NCNOMNb30BaHWA U IBNSAETCS CBEXNUM (HE MPOCPOYEHHBIM U HE 3arpsi3HEHHbIM).
- TexHuyeckne ycnosusa: ASTM D975 - 1D unun 2D, EN590, nnu paBHOLEHHbIE.
- Tpn Temnepatypax Hwxke 0 °C: ucnonb3dymte crneymnanbHoe TOMNMBO (0OpaTuTeCb 3a COBETOM K OOHOMY W3 HaluuX
npeacraBuTenen).
Kpome TOro, HacTosTenbHO PEKOMEHAYeTCA WUCMonb3oBaTb OOWH W TOT XKEe TWM TOMMMBa B TEYEHME BCEro Cpoka CryxXObl
anekTpoarperaTta. Ecnu anektpoarperat ncnonb3yeTtcsa peako (MeHee 1 pas3a B MecsiL), UCMONb3yiTe KaXabli pa3 HOBOE TOMMMBO
unun gobaensiTe B TONNUBHLIN 6ak cTabunmsaTop.
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8.6 Dexknapauma cooTBeTCcTBUA HopMmam EC

Mbl, komnaHmsa SDMO Industries (270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France), 3asBnsiem
nof CBOK OTBETCTBEHHOCTb, YTO CNeAyHLMNe reHepaTopHbIE YCTaHOBKMU:

OnucaHue . . . o .
. Mapka: Kommepyeckoe HaumMeHo8aHuUe: Tun: CepuliHbIl HOMEP:
obopydosaHusi:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
eHepaTopHas KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
yCTaHoBKa DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. CooTtBeTcTBYIOT TpeboBaHUAM 6€30MacHOCTU B COOTBETCTBUM C [IMPEKTUBON O HU3KOBONBTHOM 06opyaoBaHumn 2014/35/UE ot 26
deBpansa 2014 r. B pamkax NpMMEHEHWS rapMOHU3NPOBAHHOIO TexHMYeckoro ctaHgapTa EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR

2010)

2. CoOTBEeTCTBYIOT NOMNOXEHUAM [JMPEKTUB:

- 0 bBesonacHocT mawuH 1 obopynoBaHus 2006/42/CE ot 17 mas 2006 r. B paMmkax NPUMEHEHWUsi rapMOHU3MPOBAHHOMO

craHgapta EN ISO 8528-13: 2016

- 06 anekTtpomarHutHon cosmectumoctn 2014/30/EC ot 26 cdespans 2014 r. B paMKax NPUMEHEHUs rapMOHU3MPOBAHHbLIX

crtaHgapTtoB EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007

(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- B oTHOweHWn orpaHnyeHnst ICNOMNb30BaHUS HEKOTOPLIX OMACHbIX BELLECTB B 3M1EKTPUYECKOM M NIEKTPOHHOM 060pYyA0BaHNM
2011/65/EC ot 08 ntoHs 2011 r. nocpeaCcTBOM NPUMEHEHUS rapMOHU3MpoBaHHOro ctangapta EN IEC 63000 : 2018

- B oTHoLLEeHMM LWYMOB B OKpy>xatoLlel cpefe (amuccus wyma ot obopyaoBaHusi, paboTatollero BHe 3aaHuii) 2000/14/CEot

8 mas 2000 r. B pamkax NpuBeAeHNsi B COOTBETCTBUE C YKadaHusamu Mpunoxerns VI:

U3mepeHHbIl | MapaHmuposaHHbIl
Homucpuyup o Kommepueckoe HaumeHogaHuUe:! Tun: yposeHb yposeHb HOMUHaﬂbHa_ﬂ
8aHHbIU Op2aH: akycmu4eckou akycmu4eckou MOWHOCMAb:!
mowjHocmu: mowHocmu (LwA):
CETIM - BP DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 | 90,94 nB(A) 92 n6(A) 4160 Bt
67- F60304 — | DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 | 92 aB(A) 93 nB(A) 4160 Bt
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | 90,94 aB(A) 93 B(A) 4160BT
FRANCE DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 | 92 aB(A) 93 nB(A) 4160BT

Nwms 1 agpec nuua, yrnorHOMOYEHHOro COCTaBMsATh U BECTU TEXHUYECKOE JOChE:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BPECT CEDEX 9 — ®paHuus.
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maBa 9. YcnoBus rapaHTuu

TOProBAsA rAPAHTUA

KomnaHua SDMO Industries npegoctaBnseT Ha Ball arperaT rapaHTuio, KOTOPYHO NOAOEPKUBAET TEXHUYECKUIN OTAEN TOro
AncTpnbbioTopa, Yy KOTOPOro Bbl COBEPLUMIN MOKYMKY, NPY YCNOBMM COBMIOAEHNS CNEAYIOLMX NOMOXKEHWUIA:

CPOK AEACTBUSI TAPAHTUN

Cpok rapaHTuinHoro obcnyxusaHuns Ballero arperata cocrasnset 36 Mecsues nnym 2000 MoTo4acoB, HaunHas ¢ AaTbl MOKYMKA — B
3aBMCUMOCTHU OT TOrO, Kakow Cpok ByaeT AOCTUrHYT nepBbIM. Ecnu arperaT He cHabXXeH CYeTYMKOM MOTOYACOB, UX KOMMYECTBO
yCTaHaBNNBaeTCs Ha YPOBHE YeTbIpe B [ieHb.

YCJ10BUs1 MTIPUMEHEHUS TAPAHTUN:

Cpok AencTBusi rapaHTUM CYMCNSETCS C AaThl NOKYMKW arperata nepsBbIM nons3osartenem. [apaHTusa nepegaeTcs BMecTe C
reHepaTOpHOM YCTaHOBKOW NMpuW Npodaxe unv ycTynke ee nepBbIM NoNb3oBaTenemM v eWCTByeT Ha BECb OCTaBLUMINCHA CPOK 6e3
npaea ee NpoAneHus.

"apaHTus NprMeHseTCcs TONbKO Npu NpeAbABeHNn pa3bopymBoro cueTa-akTypbl Ha MOKYMKY C ykazaHWeM AaTtbl NOKYNKW, Tuna
arperaTa, ero cepuMnHoro Homepa, HanMeHoBaHus, agpeca v nedaTu guctpubbiotopa. Komnanus SDMO Industries octaBnseT 3a
coborn npaBo OTKka3aTb B NPMMEHEHUW rapaHTuK B cryyae, Koraa HMKakum JOKYMEHTOM He NogTBepXaaeTcs MecTo v Aata
npuobpeTeHuns arperata. Hactoswas rapaHTus gaeT NpaBo Ha PEMOHT UMK 3aMeHy arperaTa Unm ero KOMNoOHEHTOB, KOTOpbIe
komnaHuss SDMO Industries couTeT AedekTHbIMM Nocne NPoBEeAEHUS IKCNepTU3bl B CBOUX Mactepckux; KomnaHna SDMO
Industries octaBnseT 3a cob6oi NpaBoO M3MEHSATb YCTPOWCTBA arperarta 41 BbiNOMHEHNS CBOUX 0653aTenbCTB. YCTaHOBKa Unu ee
3aMeHEeHHbIe KOMMOHEHTbI MO rapaHTUM CTaHOBATCS COBCTBEHHOCTLIO KoMnaHun SDMO Industries.

OIrPAHUYEHUA TAPAHTUN:

"apaHTUsi pacnpocTpaHseTcsa Ha arperaTbl, yCTaHOBIEHHbIE, UCMONb3yeMble 1 06CNyXMBaeMbIE COrNAcHO AOKyMEHTaLMK,
nepenaHHon komnaHnen SDMO Industries, a Takke Ha cnyyYau oTkasza HopmarbHOW paboTbl arperata, KOHCTPYKTUBHOMO
HepJocTaTka, U3-3a HegocTaTka U3roToBneHus unu gedekta matepmana. Komnanma SDMO Industries He rapaHTUpyeT LOIDKHYI0
pabotocnocobHOCTb arperarta, ero HopmansHoe PyHKLUUOHMPOBaHUE NN HAOEXHOCTb MPU ero NUCMOoNb30BaHWUM B CneLmanbHbIX
uensax. Komnanuna SDMO Industries cHumaeT ¢ cebsi BCAKy0 OTBETCTBEHHOCTb 3a HeMaTepuanbHbIn yulepb BcrieacTsne unm HeT
MaTepuanbHOro yuiepba cornacHo cnegyroLlemMmy HenoIHOMY CMIMCKY: SKCMyaTauuoHHbIe U3OEPXKKU, Kakue-nmbo 3aTpaThbl Unu
pacxonpbl BCreACTBME HEQOCTYNHOCTM arperaTta v T. n. FapaHTusa orpaHnynBaeTcs CTOMMOCTbIO, CBA3AHHOW C PEMOHTOM UIK
3aMeHoW arperarta unm oHOro 13 ero KOMNOHEHTOB, KPOME PacxXoAHbIX MaTtepuanos. [[apaHTUsi pacnpoCTpPaHAETCA Ha pacxofbl Mo
NCMOoNb30BaHMI0 paboyert Cunbl U 3anacHbIX YacTen U He BKIOYaeT pacxobl No nepeesny K MecTy peMoHTa. Pacxoabl no
TpaHCNopTUPOBKe arperarta unm 0gHOro N3 ero KOMNOHEHTOB A0 NPOM3BOACTBEHHbIX NogpasgeneHuni komnadum SDMO
INDUSTRIES mnun ogHOro n3 ero aBTopusoBaHHbIX NpeacTaBuTenen, oTHocATCA Ha cyeT KnueHTa; pacxoabl no "Bo3spaTHon"
TPaHCNOPTUPOBKE OTHOCATCS Ha cveT koMmnaHum SDMO Industries. OgHako B criyvyae HenpuMeHeHUs rapaHTMM TPaHCMOPTHbIE
pacxoabl 6epeT Ha cebsl KMUEeHT.

UCKITOYEHWNA U3 TAPAHTUUN:

M3 rapaHTum ncknoyaroTcs criegyowme crnyyau: yulep6, cBasaHHbIA C TPAaHCMOPTMPOBKON arperarta; HeHaanexatllas ycTaHoBKa
Unn yCcTaHOBKa, HE COOTBETCTBYOLLAsi pekoMmeHaaumsam komnaHum SDMO Industries n/unm TexHM4Yecknum ctaHgapTaMm u
cTaHgaptam 6e30nacHOCTH; UCMOMb30BaHWE U3OENWI, KOMIMOHEHTOB, 3anacHbIX YacTew, TONNMBA UM CMa304HbIX MaTepuanos,
HECOOTBETCTBYIOLLUMX PEKOMEHAAUNAM; HEHaANeXallee U HeHopMarbHOEe UCMOoSb30BaHUE arperarta; BHECEHNE U3MEHEHUI B
arperar Unu B OJMH 13 Ero KOMMOHEHTOB, Hepa3peLleHHoe komnaHuert SDMO Industries; HopMarbHbIA U3HOC arperaTa Unu 0gHOro
13 ero KOMMOHEHTOB; NOBPEXAEHNe BCreACTBNE XanaTHOCTU, OTCYTCTBUS OTCREXUBaHUA paboTbl, TEXHNYECKOro 06CnyXmMBaHus
WM OYUCTKM arperaTa; 06CcToATENbCTBA HENPEO4ONIMMOWN CUIbI, CyYalHbIe NN BHELLHWE NpUYMHbI (NpMpoaHas katactpoda,
noxap, yaap, HaBogHeHuWe, ygap MOSHMM U T. M.); UCMONb30BaHMe arperarta ¢ HeJOCTaTOYHOM Harpy3Kon HeHaanexatime ycrnoBusi
XpaHeHus arperata. CneayloLime KOMMNOHEHTbBI TakKe UCKIMYaTCs U3 rapaHTMKn: CUCTeMbI 3anycka (akkyMynsaTopbl, CTapTepbl,
nyckoBble Npucnocobnexns), punbTpbl, pEMHW, NPegoXpaHUTeNn, aBToMaTUYeCKMe NpepbIBaTeny, namrbl, NepeknioyaTeny 1 Bce
pacxofHble 3NeMEHTbI U ObICTpOM3HALLMBAIOLLMECS AeTanu.

YCJ10BUA NPELOCTABIIEHUA FTAPAHTUU:

MapaHTns noaTBepxaaeTcs AUCTpubbI0TOPOM, Y KOTOpOoro Bel Nnpuobpenwu arperat. Komnanma SDMO Industries npegnaraet Bam
06paTuTbCH K Balemy AUCTpUbLIOTOPY CO CHETOM-(PaKkTypow, Unu, B KpamHeM crnyyae, B Cryx0y nocnenpogaxHoro obcnyxvesaHus
SDMO Industries. OHa Kk BawmMm ycryram ansi oTBeTa Ha BalLv BONPOCHI MO NPUMEHEHNIO rapaHTum; ee koopauHaTel: SDMO
Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec lll - CS - 29490 40047 - 29801 BREST CEDEX 9 — France —

Ten: ®paHuma 0.806.800.107 (nnaTtHbIn BbI3oB) — Pakc: +33298416307.
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IOPUOANYECKUE TAPAHTUU
UHpopmayusi dnsi nompebumerns, Mod komopbiM nodpasymesaemcs iroboe usudeckoe uyo, delicmeyrouiee 8 Uessix, He
cocmassisitoLUX KOMMepYecKol, MpoMbILWIeHHOU, meopyeckoll unu pemecreHHol desimenibHocmu.

KomnaHua SDMO Industries HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a AedeKTbl TEXHUYECKOro COOTBETCTBUS arperarta Ha ycrnoBusix ctatbu L.
211-4 v nocriegyoWwmx craTen NoTpedbuTenbLCKoro KoAeKca 1 3a CKpbITbie AedeKTbl NPOAAHHOrO TOBapa Ha yCroBUSX,
npeaycMOTPEeHHbIX B cTaTbe 1641 1 B NocrneayoLmx cTaTbax rpaxaaHckoro kogekca. Ha ocHoBaHuM rapaHTumM TEXHUYECKoro
COOTBETCTBUSA:

- Bbl MOXeTe BOCMOSIb30BaTbLCA MpaBamun, KOTopble obecneunBaeT BaM rapaHTUsi TEXHUYECKOrO COOTBETCTBUA arperaTa, B
TeyeHue 2 feT ¢ MOMeHTa NoCTaBku Bam arperaTa

- Bbl MOXeTe BblOpaTb PEMOHT UMM 3amMeHy arperaTa Ha yCroBusiX, NpeayCMOTPeHHbIX B cTatbe L. 211-9 MNMotpebutensckoro
Koaekca.

- Bbl ocBoboxgaeTecb OT MpeAcTaBMneHWs A0Ka3aTenbCTB CyLLEeCTBOBaHWUSA TEXHMYECKOrO HEeCOOTBETCTBUS arperata B
TeyeHue 6 MecsaueB ¢ MOMeHTa noctaeky Toeapa. C 18 mapta 2016 roga gaHHbIN nepuog Obin yBenuyeH o 24 mecsiues,
3a WCKINoYeHeM NpnobpeTeHns ToBapos, ObiBLUMX B ynoTpebneHun.

HOpranyeckon rapaHTUsi COOTBETCTBUS MPUMEHSETCH HE3aBMCUMO OT COBCTBEHHON rapaHTUW, KOTOPYHO MPEeAoCTaBNseT KOMMNaHWs
SDMO Industries.

Bbl Takke MoxeTe BbIbpaTb MPYMEHEHWe rapaHTUM OTCYTCTBUS CKPbITbIX AeheKTOB Ballero arperara no ycnosusm,
npenycMoTpeHHbIM cTaTben 1641 rpaxaaHcKoro kogekca. B crniydae Hanuuus fokasaHHbIX CKpbITbIX AedEeKTOB y Ballero arperata
BaM npegocTaBnsieTcs Belbop: pacTopxeHne JoroBopa Kynnu-npogaxu, U CHUXEHUE NPOAaXKHOW LieHbl B COOTBETCTBUM CO
ctaTben 1644 paxaaHCKOro kogekca.

Cmambu Kodekca 3awjumsi npae nompebumens
CtaTtbs L211-4
MpoaaBel 06513aH NOCTaBUTbL UMYLLECTBO, COOTBETCTBYHOLLIEE KOHTPaKTY, U HeCeT OTBETCTBEHHOCTL 3a AedeKThbl
COOTBETCTBUSA , OOHapyXeHHble Npu noctaBke. OH Takke HECET OTBETCTBEHHOCTL 3a AedekTbl COOTBETCTBUS, MpoucTeKatoLLme
N3 Ka4yecTBa yNaKkoBKW, UHCTPYKLUM NO cOOpKe UMK YCTaHOBKE, eCrv NOCINEeAHsA AOMMKHa Obina OblTh Npon3BeaeHa UM caMuMm,
COrnacHo ycroBusiM JOroBopa, unu Gebina BeINoMHeHa Nog ero OTBETCTBEHHOCTb.

Crtatbsl L211-5
[ns cOOTBETCTBUSA KOHTPAKTY MMYLLIECTBO AOSHKHO:
1° MpepocTaBnsiTb BO3MOXHOCTb MCMOSb30BaHMSA N3Aenms 0OblYHBIM A5 aHaNnOrMYHbIX N34enui o6pasom, Unu, No MeHbLUEN
mepe:
- COOTBETCTBOBaTb OMUCAHMWIO, MPWBEAEHHOMY MpoAaBuoM M obnagaTe KadecTBaMu, KOTOpble ObinvM NpeacTaBreHb
npoaaBLOM MOKynaTesto kak CBOMCTBEHHbIE JaHHOMY M3AENWI0 HA OCHOBaHWUM obpasua unu Mogenu;
- obrnagaTb KayecTBamMu, KOTOpble NOKynaTenb BrnpaBe OXWAaTb COrmacHo nNybnuyHo caenaHHbIM 3asiBEeHUsM npogasua,
NpoM3BOAMTENS UMK €ro NpeacTaBUTENS, B YaCTHOCTU B PEKNaMe U Ha MapKUpPOBKE M3Oenus;
2° JInbo nmeTb XxapakTepUCTUKN, ONpeaeneHHbIe No B3aMHOMY COrMacuio Mexay CTOpoHaMu, Nbo ObITb NpegHa3Ha4YeHHbIM Ang
0Cc060ro NCMnonb30BaHWSA, OXXMAAEMOro OT HEro NoKynaTenem, kakoBoe Obino JOBEAEHO A0 CBEAEHUS NPoAaBLa, U C KOTOPbIM
npoAaBeL, Cornacuncs.

Cratbs L211-12
BoamoxxHOCTb NpecnefoBaHus B cyaebHoM nopsake BBUAY Aedekta COOTBETCTBUA NpeKpaLlaeTcs No UCTeYeHUN ABYX NeT ¢ AaTthl
nocTaBku ToBapa.

Crtatbs L.211-16

B cniyyae, korga nokynatens TpebyeT y npogasLa, B TEYEHME rapaHTUAHOIO CpokKa, KOTOPbIN Bbln eMy NpeaoCcTaBneH npu
NprMoGpeTeEHUN NN NPU PEMOHTE ABMKMMOIO MMYLLIECTBA, BOCCTAHOBIEHWUS] paboTOCNOCOBHOrO COCTOSHMSA, KOTOPOe noanagaeT
nof, yCroBusl rapaHTum, nobow CpoK HEMCNONb30BaHUsi TOBapa Mo NPUYUHE PEMOHTA, KOTOPbLIN cocTaBnsieT bonee cemun AHew,
[obaBnseTcs K OCTaBLUEMYCS CPOKY rapaHTUMK. [JaHHbI CPOK CHMTAEeTCA C MOMEHTA MoJayv Nokynartenem 3asiBKM Ha PEMOHT U C
MOMEHTa NpefoCTaBNEHUsI B CEPBUC-LIEHTP TOBapa, NoAMexallero peMoHTy, B Cryvae koraa 3To AefcTBUE Npou3BoauTCs nocne
nofayn 3asiBKM Ha PEMOHT.

Cmambu paxdaHcko20 KodeKca
Cratbsa 1641
MpoaaseL 0653aH rapaHTUPOBaTb OTCYTCTBUE CKPbIThIX A4e(EKTOB B NPOAAHHOW BELLM, KOTOPbIe AeNnaloT ee HeroqHom K
Mcnonb3oBaHuio, A5 KOTOPOro OHa NpeAHa3HayYeHa, UM KOTopble HACTOSbKO CHUXKAKT BO3MOXHOCTb TaKoro MCMOMb30BaHUst, YTO
nokynaTtenb HUKoraa 6bl He Kymnun ykasaHHyH BeLlb UK Kynun Bbl TONbKO N0 CHUXEHHOW LieHe, ecnun 6bl OH 3Harn 06 ykazaHHOM
negekre.

Crtatba 1648 1 nyHKT

MpuobpeTtaTens MMeeT NpaBo npecrnefoBaHus B cyaebHom nopsgke BCNeACcTBME HEUCNpaBUMbIX AePeKToB B Te4eHne ABYX neT ¢
MoMeHTa obHapyxeHus gedekra.
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SISUKORD Peatikk 5.  Elektrigeneraatori hooldus
Peatikk 1. Eessfna Peatikk 6.  Generaatori transport ja sailitamine
Peatiikk 2. Ohutusnduded ja -eeskirjad (to6tajate kaitse) Peatiikk 7. Vaikeste rikete kdrvaldamine
Peatiikk 3.  Elektrigeneraatori tundmadppimine Peatiikk 8.  Tehnilised naitajad
Peatikk 4.  Generaatori kasutamine Peatikk 9.  Garantiitingimused
Peatiikk 1. Eessdna
TAHELEPANU varakahju

Enne mis tahes kasutamist lugege see juhend ja kaasas olevad ohutusnduded hoolega labi. Hoidke
juhend seadme kasutusea IGpuni alles ja jargige alati tapselt ohutusndudeid ning seadme kasutus- ja
hooldusjuhendeid.

Juhendis sisalduv teave lahtub triikkimineku hetkel meie k&sutuses olevatest tehnilistest andmetest (juhendis olevad fotod ei ole
siduva téhendusega). Kuna tegeleme pidevalt oma toodete paremaks muutmisega, on vdimalik, et need andmed muutuvad ilma
eelneva teavitamiseta. Kui avaldate meie kodulehe kaudu soovi, saadame teile prantsuskeelse originaaljuhendi.

Selles juhendis on ohtusid kuvatud jargmiste siimbolite abil:

A OHT OHT KOKKUPUUTUVATE INIMESTE TERVISELE

SURMAOHT (asjakohasel juhul)

Margib vahetut ohtu, mis v8ib pdhjustada surma vdi raskeid kehavigastusi. Naidatud tdhise eiramine
vOib endaga kaasa tuua tBsiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.

[Asjakohane
(asjakohased)
piktogramm(id)]

TAHELEPANU Varakahju

[Oht lisaseadmetele]
Téhistab ohuolukorda. Téhise eiramine vdib endaga kaasa tuua kergeid kehavigastusi
kokkupuutuvatele isikutele v8i varakahju.

Peatiikk 2. Ohutusnfuded ja -eeskirjad (t66tajate kaitse)

Ohutusndudeid ja -eeskirju tuleb hoolikalt lugeda ja kindlasti jargida, et mitte ohustada enda vdi teiste elu ja tervist. Eeskirju
puudutavate kiisimuste korral votke Ghendust |&hima teeninduskeskusega.

2.1 Generaatoril leiduvate siimbolite tdahendused

Seadme nahtavatesse kohtadesse kinnitatud turvakleebised juhivad operaatori v8i teenindustehniku tdhelepanu véimalikele ohtudele
ja selgitavad, kuidas tegutseda turvaliselt. Selleks et operaator sellised turvakleebised paremini ara tunneks, kujutatakse neid labivalt
kogu selles dokumendis. Asendage puuduvad v&i kahjustunud turvakleebised.

OHT OHT: elektril66gi oht MAANDUS OHT: pdletusoht

Enne igakordset kaivitamist
kontrollige dlitaset.

OHT:

1- Lugege seadmega kaasa pandud dokumente.

2 - Mirgise heitgaasi teke. Arge kasutage seadet suletud voi
halvasti 6hutatud ruumis.

3 - Enne kituse lisamist seisake seade.

1 2 3

2.2 Uldnduded

Arge kunagi laske teistel isikutel seadet kasutada, ilma et oleksite neile eelnevalt vajalikud juhtnéorid andnud. Hoidke lapsed
seadmest eemal ja &rge laske lastel seadet puudutada, isegi kui seade ei to6ta. Véltige seadme kaivitamist loomade juuresolekul
(ehmumine, hirm jne). Jargige alati seadmete kasutamisega seotud kohalikke kehtivaid Gigusakte. Heitgaasid, kutus, 6l ja
jahutusvedelik (kui seda seadmes kasutatakse) on mirgised tooted, nende kéitlemisel tuleb kasutada n&uetekohaseid
isikukaitsevahendeid.

2.3 Keskkonnakaitse nduded

Koguge mootoridli ettendhtud mahutisse: arge kunagi valage mootoridli maapinnale.
V@imaluse korral véltige vastukaja seintelt vdi muudelt esemetelt (helitugevuse kasv).

Kui teie seadme summuti ei ole varustatud sddemekaitsega ja teda on vaja kasutada metsasel vbi vdsasel pinnal vdi Ulesharimata
rohumaal, vabastage vdsast piisavalt suur ala ning olge vaga tahelepanelik ja valvake, et sddemetest ei sittiks tulekahju. Kui seade
on kasutuselt kdrvaldatud (kasutusea Idppemisel), viige see jadtmejaama.
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2.4 Heitgaasidega seotud ohud

A ont

MURGITUSOHT

SURMAOHT

Heitgaasis sisalduv sisinikoksiid voib olla eluohtlik, kui selle osakaal sissehingatavas 6hus on liga suur.
Kasutage seadet alati hastidhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.

Ohutuse ning seadme tdokindluse huvides on korralik ventilatsioon hadavajalik (seda murgituse, mootori tlekuumenemise ning
seadme ja Umbritsevate esemete kahjustamise ohu téttu). Kui osutub vajalikuks seadme kasutamine ruumis, suunake heitgaasid alati
valja ning hoolitsege Shutuse eest, et kohalviibivad inimesed vdi loomad oleksid véljaspool ohtu.

25 Tuleoht

A OHT TULEOHT

SURMAOHT

Arge kasutage seadet kunagi plahvatusohtlike ainete laheduses (sédemete oht). Seadme to6tamise
ajaks eemaldage koik kergestisiittivad v6i plahvatusohtlikud esemed (bensiin, 8li, kaltsud jne). Arge
kunagi katke seadet t66tamise ajal vdi vahetult parast seiskamist tiksk8ik millise materjaliga - oodake,
kuni mootor on jahtunud (vAhemalt 30 minultit).

2.6 Pdletuste oht

TAHELEPANU

Enne mis tahes t6id seadmega oodake, kuni seade on jahtunud (véhemalt 30 minutit).

Seadme todtamise ajal v8i vahetult parast seadme peatumist vdivad kuum 6li, mootor ja véljalaskeplokk p&hjustada kokkupuutel
poletusi.

2.7 Elektril6ogi oht

ELEKTRILOOGI OHT
A OHT SURMAOHT
Seadmetest eraldub t66tamisel elektrivoolu; jargige kehtivaid eeskirju ning selle juhendi ettekirjutusi
paigalduse ja kasutamise kohta. Kisimuste korral votke Ghendust |&hima teenindusega.
Arge lihendage seadet teiste energiaallikatega, nagu naiteks avalik elektrivork. kasutage allikavaheldit.
Arge kunagi puutuge katmata kaableid v&i lahtiihendatud juhtmeid. Arge kunagi kasitsege
elektrigeneraatorit, kui teie kded voi jalad on marjad. Kaitske seadet vedelike ja ilmastikumdjude eest,
arge pange seadet maérjale pinnale.

2.7.1  Ajutine vbi poolajutine paigaldamine (t66plats, etendus, miaugilritus jne)

A - Kui seadmel ei ole tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitset (standardmudel, mille neutraalklemm on isoleeritud seadme
maandusklemmist):
- Kasutage diferentsiaalkaitset tugevusega 30 mA seadme iga pistiku ees (paigutage kaitsmed vahemalt 1 m kaugusele
seadmest, kaitstes neid ilmastiku mdju eest).
- Kui kasutate aeg-ajalt Giht véi mitut liikuvat vi kaasaskantavat seadet, ei ole seadme maandamine vajalik.
B - Kui seadmel on tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitse (mudel, mille neutraalklemm on {hendatud seadme
maandusklemmiga — kasutamiseks TN v8i TT skeemi puhul):
- Uhendage seade maandusega: kinnitage 10 mm? ristl6ikega vasktraat seadme maandusklemmile A1) ja galvaanitud terasest
vaia kilge, mis on paigaldatud 1 meetri sigavuselt maapinda.

2.7.2  Statsionaarne vdi vdrguhéairekaitsme paigaldamine

Kui tegemist on pusipaigaldisega (naiteks toite tagamiseks elektrivérgu avarii korral), peab seadme elektrithendused tegema vastava
véljaBppega elektrik, jargides paigalduskohas kehtivaid ettekirjutusi. Seadmed ei ole ette nahtud otseselt elektrisisteemiga
tihendamiseks (lUhise ja materiaalse kahju tekitamise oht).
A - Kui seadmel ei ole tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitset (standardmudel, mille neutraalklemm on isoleeritud seadme
maandusklemmist):
- Kasutage allikavaheldit.
- Seadme maandamine ei ole vajalik.
B - Kui seadmel on tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitse (mudel, mille neutraalklemm on (hendatud seadme
maandusklemmiga — kasutamiseks TN v8i TT skeemi puhul):
- Kasutage allikavaheldit.
- Uhendage seade maandusega: kinnitage 10 mm? ristldikega vasktraat seadme maandusklemmile A1) ja galvaanitud terasest
vaia kiilge, mis on paigaldatud 1 meetri sligavuselt maapinda.

2.7.3 Mobiilne rakendus

Seadmed on ette nahtud statsionaarselt té6tamiseks. Neid ei tohi paigaldada s&idukile v6i muule liikuvale platvormile ilma vastava
uuringuta, mis votaks arvesse seadme paigaldamise ja kasutamise isedrasusi. Igasugune kasutamine liikumise ajal on keelatud. Kui
maandus ei ole vdimalik, thendage seadme maandusklemm (A1) s6iduki maandusega.
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Uhenduste puhul kasutage painduvaid ja vastupidavaid kummist kestaga juhtmeid, mis vastavad standardile IEC 60245-4, vi

nendega samavaarseid juhtmeid ning veenduge, et need on téiesti tddkorras. Kasutage ainult tiht | kategooria elektriseadet tihe

pistikupesa kohta ja Uhendage see generaatoriga kaabli abil, millel on PE-materjalist kaitsejuhe (rohelise-kollasetriibuline); seda juhet

pole tarvis Il kategooria varustuse olemasolul. Paigaldamisel vdi pikendusjuhtmete kasutamisel jargige tabelis olevaid labilGikeid ja
ikkusi.

2.7.4  Juhtmete Uhendamine ja valik

Seadme tiip: Uhefaasiline Kolmefaasiline
Seadme pistikupesa tuip: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Juhtme soovitatav |abilBige: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm?2 | AWG
Kasutatud juhtme 0 kuni _50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12
pikkus 51 Kkuni .100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101 kuni 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* See juhtmepikkus on maksimaalne lubatud pikkus, mida ei tohi Uletada.
Paigaldusviis = juhtmed juhtmekanalis vdi aukudeta alusel / Lubatud pingelangus = 5% / Mitmikjuhtmed / Juhtme tlip PVC 70 °C (nt HO7RNF) /
Keskkonnatemperatuur =30 °C.

2.8 Kuulmiskahjustuste oht

A ont

KUULMISKAHJUSTUSTE OHT
Seadme to6tamise ajal tuleb kasutada sobivaid kuulmiskaitsevahendeid.

Vaadake jaotist ,Tehnilised omadused®, et saada teada helir6hu suurus 1 m kaugusel.
Juhul kui nButav on paigaldus siseruumidesse: putdke vdimalikult vAhendada helitaset ruumi piires (ja tehke ndutavad helirdhu
taseme mo6dtmised), ventileerige ruume, juhtige ruumidest taielikult valja heitgaasid ja paigaldage ruumi vingugaasiandur.

2.9 Kasitsus-, kéitlus- ja hooldustoimingutega seotud ohud

Seadet tuleb hooldada regulaarselt ja hoolikalt, kasutades Uiksnes originaalvaruosi. Isikukaitsevahendite kandmine on

Turvalisuse huvides peavad kdiki tdid tegema vastava véljadppe saanud ja nduetekohaste t6dvahenditega tdétajad. N
kohustuslik.

Ettevaatusabindud naftasaaduste kasitsemisel (kutus, dli, jahutusvedelik):

A OHT Seadmes kasutatavad vedelikud on ohtlikud ained. Jargige kehtivaid kohalikke naftasaaduste
kaitlemise eeskirju.

MURGISTUSOHT

Arge hingake neid sisse ega neelake alla ja valtige naha pikaaegset v6i korduvat kokkupuudet
nendega. Enne k&iki seadmel tehtavaid t6id votke kasutusele isikukaitsevahendid (kaitsekindad, -
jalandud, -prillid, asjakohane kaitserdivastus). Kui naftasaadused jaavad mitmeks tunniks kdrgemale
temperatuurile (nditeks kanistrid vdi generaator paikese katte pargitud autos), vdivad eralduda
kahjulikud aurud ning p8hjustada mrgistus- vdi halva enesetunde riski.

TULE- VOI PLAHVATUSOHT

Seadet vdib vedelikega taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud. Seadme vedelikega
taitmise ajal on keelatud kasutada lahtist tuld, tekitada sédemeid, suitsetada vdi telefoniga helistada.
Parast taitmist keerake alati kork hoolikalt kinni. Eemaldage kdik vedelikujaljed puhta lapiga ja oodake
enne seadme kaivitamist, kuni aurud on hajunud.

Ettevaatusabindud aku kasitsemisel (kui seadis on sellega varustatud):

A oHt

MURGITUS- VOI PLAHVATUSOHT
Jargige aku tootja ettekirjutusi. Kasutage ainult elektrit mittejuhtivaid tddriistu. Hoidke eemale leegist
vOi lahtisest tulest. Tagage laadimise ajal piisav dhutus.
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Peatiikk 3. Elektrigeneraatori tundmadppimine

3.1 Piltide seletused

Kaanepildid vBimaldavad tuvastada generaatori erinevaid detaile. Juhendi protseduurides viidatakse detailidele tdhtede ja
numbritega: ,Al1" téhistab nditeks joonise A tdhist 1.

Maandusklemm Al Oli valjalaskekraan Al14-B5 Summuti A27
Kaivitusaku A2 Olifilter A15-B6 | Varda tlemine nivoo B2
Vet A3 Kutusefiltrid Al16 Varda alumine nivoo B3
Kutusekraan A4 Generaatori kate A17 Olifiltri polt B4
Kogumispaak A5 Generaatori juurdepaasuluuk Al18 Voolikuklambrid c2
Olitaseme mo6tevarras | A6-B1 Kaitsmete alus A19 Kinnitusvéru C3
Oli juurdevalamise kork 1 A7 Ekraani valgustus A20 Kinnitusvéru polt Cc4
Kutusetaseme naidik A8 Kaitselulitid A21 Ratas D1
Kutusepaagi kork A9 Lisavarustuse thendamine* A22 Onufiltri kaas D2
APM202 A10 Tdsteaas A23 Tiibmutter D3
Pistikupesad All Oli valjalasketoru A24 Paberelement D4
Tootundide arvesti A12 Ohufilter A25 Kummitihend D5
Seiskamishoob A13 Solenoidklapp A26 g:r(élol-Generator Smart A28

* Voolu podrdluliti, akulaadija, ...

Seadmel vBib olla valik "GS101-Generator Smart Care" option (A28): boks Bluetooth GSC101 edastab teie
telefoni installitava rakenduse kaudu kogu teabe, mis on seadme puhul edaspidi vajalik, néiteks hoolduste tahtajad,
teenindusabi, volitatud edasimiijate loend vajalike varuosade hankimiseks.

3.2 Esmakordne kaivitamine

Seadme kattesaamisel ja tddlerakendamisel:
1. Kontrollige, kas seade on korras ja kas kdik teie tellitud osad on olemas.

2. Kui seade on varustatud transpordilatiga, votke see vélja.
Transpordilatt on mootori all maandusklemmi juures paiknev metallplaat. See on vajalik seadme
transportimiseks, kuid hairib seadme optimaalset t66d (mura, vibratsioon).
Transpordilati eemaldamiseks: kergitage seadet veidi ja asetage see toele, seejarel eemaldage
mutter (1) ja transpordilatt (2). T i

Kontrollige 8li ja kltuse taset, vajadusel lisage 6li ja kltust.
Vajadusel Uhendage aku, alustades plussklemmist.
Jélgige Uhendades aku klemmide polaarsust: aravahetamine v8ib elektriseadmestikku tdsiselt kahjustada.

P w

Moned seadmed vajavad sissetddtamisaega. Kiisige tapsemat teavet lahimast esindusest.

3.3  Aku paigaldamine

1. Uhendage punane juhe aku positiivse (+) klemmiga (A2).
2. Uhendage must juhe aku miinusklemmiga (-).

3.4 Rakenduse Generator Smart Care ihendamine

Seadmel v@ib olla valik "GS101-Generator Smart Care" (A28):
1. kinnitage boks Bluetooth GSC101 seadmele,
2. laadige alla ja installige telefoni voi tahvelarvutisse tasuta rakendus Generator Smart Care*,
3. looge konto,
4. aktiveerige telefonis vdi tahvelarvutis Bluethooth,
5. jargige rakenduse juhiseid telefoni v8i tahvelarvuti ihendamiseks boksiga Bluetooth GSC101.

Rakenduses Generator Smart Care kuvatakse kogu teave, mis on seadme puhul edaspidi vajalik, naiteks hooldustahtaegade
marguanded ja meeldetuletused, teenindusabi, volitatud edasimiijate loend vajalike varuosade hankimiseks.
*Tasuta saadaval App Store'i ja Google Play kaudu (voivad kaasneda telefonioperaatori kohaldatavad tasud).

Peatiikk 4. Generaatori kasutamine

Enne generaatori igakordset kasutamist:

1. Kontrollige, kas generaator on nduetekohaselt paigaldatud ja valmis kaivitamiseks:

Kontrolli- ja kaivitustoimingute jaoks tuleb avada generaatori kate ja juurdepaasuluuk, enne generaatori kaivitamist tuleb need sulgeda.
2. Veenduge, et olete aru saanud kéikidest kasutamistoimingutest.

Generaatori viivitamatuks seiskamiseks podrake voti (A3) asendisse , OFF* ja sulgege kitusekraan (A4).
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4.1  Valige kasutamiskoht
A ot MURGISTUSE OHT — VINGUGAAS
SURMAOHT
Vingugaas on varvitu, Idhnatu ja mittearritav gaas, mis vdib tekitada surmavaid kahjustusi vahem kui
tunni aja jooksul. Kasutage seadet alati hastidhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.
Peavalu, iiveldustunde v&i oksendamise korral: peatage viivitamatult seade, dhutage ruumi, viige
inimesed ruumist vélja ja po6rduge kiirabi poole.

1. Valige puhas, hasti dhutatud ja ilmastikukindel ruum.

2. Asetage seade tasasele ja horisontaalsele pinnale, mis on piisavalt vastupidav, et generaator ei vajuks sellest 1abi.
Seadmed on ette nahtud statsionaarselt tdtamiseks. neid ei tohi paigaldada séidukile vdi muule liikuvale platvormile ilma vastava
uuringuta, mis vBtaks arvesse seadme paigaldamise ja kasutamise isearasusi.

3. Veenduge, et seadme kalle Giheski suunas ei oleks suurem kui 10°.

4.2 Kontrollige generaatori tldist seisukorda (poldid, voolikud jne)
Vaadake kogu generaator ile enne iga kaivitamist ja parast iga kasutust, et ennetada rikkeid ja kahjustusi.

1. Kontrollige vedeliku taset ja muude vddrkehade olemasolu kogumispaagis (A5) : vajaduse korral pumbake vedelik sobivasse
mahutisse.

Kogumispaagis olev vedelik (vihmavesi, mootoridli v8i kutus) tuleb imber té6delda v6i kbérvaldada vastavalt kehtivatele eeskirjadele.

2. Veenduge, et juhtmed on heas korras ja seade on puhas, eriti ptorake tdhelepanu 6hu sisselaskeavadele (mootori dhu
sissevdtuava, dhutusavad, Shufilter...).

3. Kontrollige kdigi torude ja voolikute seisukorda ning veenduge, et puuduvad lekked.

Torud ja voolikud peab valja vahetama spetsialist, podorduge lahimasse esindusse.

4. Keerake uuesti kinni kdik poldid, mis on logisema hakanud.

Plokikaane polte peab pingutama spetsialist, pédrduge lahimasse esindusse.
4.3  Kontrollige dlitaset ja lisage 06li
1. Seadet voib taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud.
Kui seadet on kasutatud, siis laske sellel vahemalt 30 minutit jahtuda.

2. Tommake valja dlitaseme modtevarras (A6-B1) ja kuivatage see.

3. Pange dlitaseme mdodtevarras uuesti oma kohale ja seejarel votke see uuesti valja.

4. Kontrollige visuaalselt dlitaset; see peab asuma dlivarda tlemise (B2) ja alumise (B3) margise vahel.

Kui dlitase on liiga madal: avage 6li taiteava kork (A7), lisage lehtri abil 8li ja keerake 6li taiteava kork kinni.
Kui Glitase on liiga kdrge: kasutage sobivat mahutit ja laske uleliigne 8li vélja.
5. Enne mddtevarda tagasiasetamist kontrollige dlitaset uuesti.
6. Kuivatage 0lijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.
4.4 Kontrollige kiitusetaset ja lisage kitust
Kontrollige kitusetaseme néidiku (A8) abil visuaalselt kituse taset. Lisage vajaduse korral kutust:

1. Mahutit tohib téita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud.

2. Keerake lahti kiitusepaagi kork (A9).

3. Taitke kutusepaak lehtri abil ja arge laske kiitusel maha valguda.

Arge pange paaki liiga tais (taitekaelas ei tohi kiitteainet olla).
4. Keerake kutusepaagi kork uuesti kinni.
5. Puhkige kdik kutteaine plekid puhta lapiga éra.
4.5 Kaivitage elektrigeneraator
Kui olete sooritanud igapéevase kontrolli ja lugenud hoolega lébi k6ik ohutuseeskirjad

1. Avage kitusekraan (A4).

2. Sulgege kindlasti generaatori kate ja juurdepaasuluuk.

3. Poodrake voti (A3) asendisse ,,ON“ kdik APM202 margutuled (A10) suttivad korraks.

4. Vajutage Uks kord juhtseadise nupule , START", m&ne sekundi parast generaator kaivitub.

APM202 sooritab automaatselt kolm kaivituskatset. Kui generaator parast kolme katset ei kaivitu, vt § Pisirikete kdrvaldamine.
4.6 Kasutage tarneelektrit

1. Laske seadmel soojeneda ja oodake, kuni selle kiirus muutub Uhtlaseks (umbes 3 kuni 5 min.).

2. Parast kaiviti kasutamist viige see jark-jargult tagasi algasendisse.

3. Uhendage voolu tarbivad seadmed toitepesadega (A11) .

4. Seadme t60aja jalgimiseks kasutage to6tundide arvestit (A12).

Ainult Prantsusmaa puhul: Meie seadmed on varustatud pistikupesadega, mille maanduskontakt
asub kulgmistes labades. Erandjuhtudel, kui teie seadmed on varustatud ihe maandustihvtiga,

kasutage adapterit. Parast kasutamist votke adapter alati lahti ja hoidke seda hoolikalt niiskuse eest. Maandustihvt. Maanduskontakt

Jalgige alati, et seadme pistikupesade kate oleks suletud: kahjustumise oht (hermeetilisuse Kasutage kulgmistes

kadumine). adapterit. labades: OK.
4.7 Lulitage elektrigeneraator valja

ouAwWNE

Eemaldage pistikud pistikupesadest %All) ja sulgege seejarel generaatori pistikupesade katted.
Laske generaatoril 1 kuni 2 minutit tihik&aigul to66tada.

Keerake voti (A3) asendisse ,, OFF": generaator seiskub.

Avage generaatori juurdepaasuluuk, et sulgeda kitusekraan (A4).

Sulgege generaatori juurdepaasuluuk.

Veenduge, et seadme dhutus on piisav ning tulekahjuohu véltimiseks oodake enne seadme katmist ja hoiustamist, kuni
seade on taielikult jahtunud.

Ka péarast generaatori seiskumist eraldub mootorist soojust.

Kui generaatori seiskamisel esineb torkeid, kasutage seiskamishooba (A13).
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Peatiikk 5. Elektrigeneraatori hooldus

Turvalisuse huvides tuleks lasta seadet regulaarselt ja korralikult hooldada vastava véljadppega inimestel, kes on varustatud
asjakohaste todriistadega ja kelle tegevus vastab kehtivatele eeskirjadele. Kohustuslikud hooldustddd on kirjas hooldustabelis. Nende
labiviimise sagedus on umbkaudne ning kehtib kituse ja 6liga tO0tavatele seadmetele, mis vastavad selles juhendis toodud
tehnilistele andmetele. Lihendage hooldusvélpasid vastavalt seadme kasutustingimustele ja vajadustele. Seadme garantiid ei
kohaldata, kui seadet ei ole nduetekohaselt hooldatud.

5.1 Markused seoses kasuteguriga

Regulaane ja nduetekohane hooldus tagab seadme ohutu ja nduetekohase td6. Oli, dhufiltri filtrielement ja teatud juhtudel
stitekiunal on kulumaterjalid, mille nduetelevastavusest s6ltub seadme nduetekohane tédotamine.Neid tuleb vahetada
regulaarselt ja vastavalt vajadusele (kasutusvalmiduses hooldekomplektide viitenumbrid on kirjas vastavates tehniliste
omaduste tabelites. HooldusnBuete mittejargimine muudab garantii kehtetuks. Kisimuste v&i eritddde asjus pddrduge l&ahimasse
esindusse, kus antakse ndu ja remonditakse seadet.

5.2 Hooldusvélpade tabel

Hooldust6dde tegemise sagedus on umbkaudne ning kehtib kiituse ja éliga to6tavatele seadmetele, mis vastavad selles juhendis
toodud tehnilistele andmetele. Lihendage hooldusvélpasid vastavalt seadme kasutustingimustele ja vajadustele. Tehke
hooldusgraafikus ettenahtud hooldustddd isegi siis, kui ndidatud tdétundide arv ei ole tdis. Seadme garantiid ei kohaldata, kui
seadet ei ole nduetekohaselt hooldatud.

) Tundides v6i kuudes/aastates,
Parast sOltuvalt esimesena saahuvast tahtajast
S ~. | lga lga Iga
Tehtav toiming: 5 t66t ; 3 .I.(.l.Ju Vol 6 kuu voi 2 aasta vO0i 2 aasta vOi
ootunni 50 to6tunni 100 168 . 200 166 . 500 163 .
jarel rel ootunni tostunni tostunni
) jarel jérel jarel
Seade Seadme puhastamine X X Uldine Uldine
Kontrollige aku laetust X X Ulevaatus Ulevaatus
&ii Vahetamine X X X* tuleb lasta tuleb lasta
! Vahetage vélja filter X X teha(ljmele te!’]adeIe
, o esinduses. esinduses.
~Kutus Vahetage valja filter X X Prantsusmaa: | Prantsusmaa:
Ohufilter Vahetamine X X 08 06 80 01 07 | 08 06 80 01 07
Hooldustéode puhul kasutatavate detailide vitenumbrid: | 3499231004548 | 3499231004548 ("Grr‘]?n'“’d‘;hi”e (kf”;‘i*n‘ghi”e

*KOHLERI 6li kasutamisel voib dlivahetusvélpa pikendada 150 toétunnini.
5.3 Hooldustééde tegemine

Seisake seade ja laske sel vahemalt 30 minutit jahtuda.

Votke lahti kaivitusaku miinusklemm.

Avage seadme kate ja juurdep@asuluuk.

Tehke hooldustddd vastavalt sellele juhendile, seadme kahjustamise valtimiseks kasutage tUksnes originaalvaruosi voi
nendega samavaarseid detaile.

5. Sulgege seadme kate ja juurdepaasuluuk.

5.3.1

PowbdPE

Vahetage valja olifilter ja 6li

Kasutatud 6li ja filter tuleb kaidelda vi kdrvaldada vastavalt kohalikele eeskirjadele. Oli véljavoolu t8hustamiseks on soovitatav enne
tihjendamist generaatorit eelnevalt kimmekond minutit kditada, et dli vedelamaks muutuks.

Laske dlil véalja voolata:
1. Paigutage 0dli valjalaskepoldi (B4) alla sobiv anum, seejéarel eemaldage dli taiteava kork (A7) ja dli véljalaskeava polt.
2. Avage 0li valjalaskekraan (A14-B5).
3. Kui paak on tihjendatud, sulgege 6li valjalaskekraan ja keerake 8li véljalaskepolt kinni.

Vahetage dlifilter:
4. Eemaldage kasutatud dlifilter (A15-B6) sobiva v6tme abil ja visake &ara.
5. Puhastage 6lifiltri hoidik ja maéarige uue 6lifiltri tihendit puhta mootori6liga.
6. Pange uus dlifilter paika kasitsi keerates.

Taitke mootor 6liga:
7. Keerake 8li téiteava kork lahti.
8. Taitke susteem ké&esolevas juhendis kirjeldatud tehnilistele nduetele vastava 6liga, kontrollides dlitaset regulaarselt
moo&tevardaga (A6-B1).
Liiga madal vdi liiga kdrge Olitase v6ib generaatorit kahjustada.
9. Keerake 0li téiteava kork kinni.

Lopetage 6livahetus:
10. Kuivatage kdik dlijaljed puhta lapiga ja kontrollige visuaalselt, et poleks leket.
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Kitusefiltrite vahetamine

See seade on varustatud kahe kutusefiltriga, vahetage need vélja Uheaegselt. Sel ajal v8ib kiitust vélja voolata, varuge selleks sobiv

anum.

RBOoo~NoprwDE

= o

533

apwdE

5.3.4

Sulgege kutusekraan (A4).

Asetage sobiv anum kitusefiltri (A16) alla.

Pange tahele kiitusefiltri paigaldamise suunda.

Vajutage kinnitusrdngaid (C2) ja votke voolikud lahti.

Keerake kinni filtri kinnitusrénga (C4) polt, kui filter on sellega varustatud.
Visake ara kasutatud kutusefilter.

Paigaldage uus kitusefilter 8iges suunas voolikute kilge ja kinnitage kahe kinnitusréngaga.
Keerake kinni filtri kinnitusrdnga polt, kui filter on sellega varustatud.
Toimige samamoodi teise kutusefiltriga.

Avage kutusekraan ja kontrollige, et poleks leket.

Piihkige kdik kutteaine plekid puhta lapiga ara ning sulgege kutusekraan.

Vahetage mootori dhufilter.

Keerake lahti ratas (D1) ja eemaldage dhufiltri kaas (D2).

Eemaldage tiibmutter (D3) ja votke filtrielement (D4) vélja.

Vahetage filtrielement uue vastu.

Kontrollige kummitihendi (D5) seisukorda ja laske see vajadusel vélja vahetada.

Asetage kohale filtrielemendid, tiibmutter, pange tagasi dhufiltri kaas ja keerake kinni selle kinnitusratas.

Puhastage generaator ja selle kogumispaak

Seadme tddkorras hoidmiseks tuleb seda seest ja véljast regulaarselt puhastada. Kui seade on paigaldatud siseruumi, veenduge, et
paigalduskoht on puhas ja nduetekohases seisukorras. Kui seadet kasutatakse valistingimustes (ehitusplatsid, tolmune v&i porine
keskkond, metsaala, korrosiooni soodustav keskkond ...), tuleb seda puhastada sagedamini.

TAHELEPANU | Varakahju

[Generaatori]

Kogumispaagi liiga kdrge taituvus vdib generaatorit pddrdumatult kahjustada: kontrollige vedelike taset
enne iga kaivitamist ja puhastage nii sageli kui vaja. Kdrgsurvepuhasti kasutamine v8ib seadet tdsiselt
kahjustada, mist6ttu on kd&rgsurvepuhasti kasutamine keelatud.. K&ik suured kriimustused tuleb
parandada (pd6rduge lahima edasimuidja poole).

Eal e

Generaatori védlisosa peske veega, millele on lisatud 6rnatoimelist puhastusainet (néiteks autoSampooni).

Kasutada v6ib ka puhastusvahtu ning kuivatada pehme ja imava lapiga. Raskesti eemaldatavaid plekke ja mustust saab kérvaldada sobiva
lahustiga (naiteks lakibensiiniga) ning kuivatada pehme ja imava lapiga.

Loputage puhta veega, et kdrvaldada kdik puhastusvahendi jaagid.

Avage generaatori pealmine luuk (A17) ja juurdepdasuluuk (A18).

Kontrollige vedeliku taset ja muude vddrkehade olemasolu kogumispaagis (A5) : vajaduse korral pumbake vedelik sobivasse
mahutisse.

Kogumispaagis olev vedelik (vihmavesi, mootoridli v8i kitus) tuleb iumber tdddelda voi kbérvaldada vastavalt kehtivatele eeskirjadele.
Sulgege generaatori luugid..

Kasutage kahjustatud osadel roostetamisvastast vahendit, vajaduse korral asendage kahjustatud osad.

Kasutage ainult originaalvaruosi ja vajadusel pdérduge edasimudja poole.

Peatiikk 6. Generaatori transport ja sdilitamine

6.1 Transpordi- ja kasitsemistingimused

Seadme kasitsemine toimub ilma jdudu kasutamata ja katkestusteta, kui olete hoolikalt ette valmistanud seadme paigutuse
hoidmiseks v8i kasutamiseks. Enne statsionaarset paigaldamist haagisele vdi sdidukisse pidage ndu meie esindusega.

Enne seadme teisaldamist votke kdik vajalikud ettevaatusabindud:

1.

2.

3.

Veenduge, et valitud marsruudid oleksid siledad ja heas korras. Kui siiski tuleb sdita konarlikul teel, valage kiitus enne sdidu
alustamist kanistrisse Umber.

Kontrollige hoolikalt kinnitusdetailide pingutust, sulgege kitusekraan (kui see on olemas) ja v6tke kaivitusaku thendused
lahti (kui see on olemas).

Seadet tuleb kindlasti transportida harilikus kasutusasendis, mitte kunagi kilili. Veenduge, et seade ei saa vedavast sdidukist
vélja kukkuda, samas &rge pingutage kinnitusvahendeid Ulemé&éra (seadme kahjustamise oht).

6.2 Sailitustingimused

Seda hoiustamisprotseduuri tuleb jéargida, kui seadet ei kasutata kuni Gihe aasta jooksul. Pikema hoiuaja puhul on soovitatav
podrduda lahimasse esindusse voi kditada seadet méne tunni jooksul aastas ja hoiustada seejarel uuesti vastavalt nduetele.

1.
2.

©NoGA®W
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Kéivitage seade ja laske mootoril td6tada, kuni see seiskub kutuse I6ppemise tottu.
Jalgige, et kitusekraan oleks avatud ja vahetage kitusefilter (A16).

Seadme kiitusesusteem tiihjeneb, mis tagab seadme paremad hoiustamistingimused.
Sulgege kitusekraan (A4).

Uhendage aku lahti (A2).

Vahetage 0li.

Vahetage Ghufilter (A25).

Puhastage seade ja katke see kaitsekattega.

Paigutage seade tavaasendis puhtasse, kuiva ja hasti ventileeritud kohta.

2023-01-07



Peatiikk 7. Vaikeste rikete kérvaldamine

7.1  APM202 veateated ja héiresignaalid

Piktogrammid Indika\gcr)vrlambi Torke tulp Probleem Voimalik lahendus
Punane Liiga suur kiirus .§.e|sku'm|_r_1e: generaatori Pd6rduge meie esindusse.
pbdorlemiskiirus on liiga suur
Vilkuv . . Seiskumine: generaatori e . .
Liiga vaike kiirus s o . Pddrduge meie esindusse.
punane pdorlemiskiirus on liiga vaike
3 vdi 6 (sdltuvalt mootori tllibist) Veenduge, et kaivitamisel
Punane Generaator ei kdivitu jarjestikust ebaénnestunud jargitakse selle kasutusjuhendi
kaivituskatset ndudeid.
Madal 6lir6hk voi Seiskumine: vale 8lirdhk voi Laske generaatoril jahtuda, lisage
Punane <1 ~ e A
Olitase madal Olitase 6li ja kontrollige Olitaset.
Aku voi Probleem laadimisgeneraatori e . .
e Punane e NG Po6rduge meie esindusse.
laadimisgeneraator koormusega v6i ndrk aku
Seiskumine: mootori temperatuur Laske generaatoril jahtuda ning
Punane Mootori temperatuur S P kontrollige Shufiltrit ja kapoti
ei ole néuetekohane ~ :
Bhutusavasid.
Vilkuv Kaiviti voi Probleem puudub: k&iviti voi )
roheline eelsoojenduskiinal eelsoojenduskiinla ajavahemik

7.2 Pisirikete diagnostika

Probleem Veenduge, et: Pakutavad lahendused:
Seade ei kéivitu Kéivituseelne kontrollimine on tehtud. E Tehke kontrollitoimingud.
| JAH
Hadaseiskamise nupp on vélja Lulitage hadaseiskamise nupp uuesti
lUlitatud. El sisse, lllitage APM202 sisse/vdlja.
| JAH
Aku on igesti Uhendatud ja laetud. Paigaldage aku voi v"a!adusel vahetage
El see vdlja.
| JAH
Kitusekraan on avatud. £ Avage kutusekraan.
| JAH
Kasutatavad seadmed ei ole enne Lahutage seadmed enne generaatori
kaivitamist Uhendatud. El taaskaivitamist.
| JAH
APM202 kaitsmed ei ole kahjustatud Laske generaatorit meie esinduses
(mérgutuled pdlevad). El kontrollida.
| JAH
Generaator seiskub Olitase on dige. £ Lisage 0li.
| aAH
Kitusetase on dige. i Taitke kitusepaak.
| JAH
~ Generaator ei t"oota . Generaatori osi on hooldatud Hooldage elektrigeneraatorit vastavalt
nduetekohaselt (mura, suits ~ 7
ine) nduetekohaselt. El ettekirjutustele
| JaH
Laske generaatorit meie esinduses
kontrollida.
Elektrivool puudub Kaitseldliti(d) on suletud. Kontrollige generaatori vaimsust ja
El vajutage kaitselulititele.
| JaH
Uhendatud seadmed vdi nende Katsetage mdne teise seadme ja
juhtmed ei ole vigased. El elektrijuhtmega.

7.3  Vahetage kaitsmed

| JAH

Laske generaatorit meie esinduses
kontrollida.

Kaitsmed tuleb Ulepingest pdhjustatud rikete korral vélja vahetada.

pPowbdPE

Sobimatu kaitsme kasutamisega vdib kaasneda seadme kahjustamine.

o
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Keerake kinni kaks kaitsmehoidjat.

Enne kulunud kaitsmete asendamist uutega otsige alati lles rikke ja tlepinge p8hjus (p66rduge mdne meie esindaja poole).
Pdorake voti (A3) asendisse ,, OFF“: generaator seiskub.
Keerake lahti kaitsmehoidjad (A19) ja kontrollige visuaalselt kahe kaitsme seisukorda.

Asendage kasutatud kaitse/kaitsmed samasuguste tehniliste parameetritega kaitsmega/kaitsmetega.
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7.4 Generator Smart Care

Kui seadmel on valik "GS101-Generator Smart Care" (A28) ja kui
rakenduses Generator Smart Care kuvatakse vastav marguanne, tuleb boksi
Bluetooth GSC101 patareid véalja vahetada (ligikaudu kahe aasta jarel).

1. Avage boksi kaas vaikese ristpeaga kruvikeeraja abil,

2. eemaldage kasutatud patareid ja viige need imbertddtamiseks jaatmete

kogumispunkti,
3. paigaldage uued AAA-patareid vastavalt nende asetusele (+/-),
4. Pange boksi kaas tagasi ja kruvige see hoolikalt kinni.

Peatiikk 8. Tehnilised néaitajad

8.1 Kasutustingimused

Seadmete mainitud t66tulemused on saavutatud tingimustel, mis vastavad standardile ISO 8528-1(2005)-le:

Baromeetriline rohk kokku: 100 kPa - Hoidmiskeskkonna temperatuur 25°C (298°F) - Suhteline Shuniiskus: 30 %

Seadmete t66tulemused kahanevad umbes 4% vorra iga kord, kui temperatuur tduseb 10%, ja/vdi 1% vorra, kui kdrgus suureneb
100 m vdrra. Seadmed t6dtavad ainult paiksetena.

8.2 Elektrigeneraatori suutlikkus

Enne seadme Uhendamist ja to6lepanekut arvutage vélja kasutatavate seadmete ndutav elektrivbimsus (vattides)*. Nouetekohaseks
tootamiseks peab samaaegselt kasutatavate seadmete koguv8imsus olema

- suurem kui 60% seadme nimiv8imsusest (alakoormuse oht);

- pideval tddtamisel vaiksem kui seadme nimivdimsus (lilekoormuse oht).
Sagedasel vGi pikaajalisel téotamisel ala- voi Glekoormusega vdib seade kiiresti kahjustuda. Sellisel juhul tekkinud kahjustusi seadme
garantii ei kata.
* See vBimsus on tavaliselt kirjas tehnilistes naitajates v3i seadme andmeplaadil. Teatud seadmed nduavad kaivitumiseks suuremat véimsust.Vajalik
miinimumvdimsus ei tohi olla suurem kui seadme maksimumvaimsus.

8.3 Elektrigeneraatori tuvastamine
Seadme andmesilt (vt néidist) on kleebitud kahest vBrust Uhe sisekuljele v6i korpusele.

A Mudel (G): Mass
(A) (A): ude (H):  Voolutugevus
(B): CE/EAC margis (I):  Voolusagedus
([%)E) H) J) (C): Tagatud miratase (J): Ele_ktripinge
(N) A (S (K)) (D):  Maksimumvsgimsus (K):  Kaitseaste
(B) N (G) (L (E):  Nimivdimsus (L): Viitestandard
(M) (F):  Véimsustegur (M): Seerianumber
(N):  UKCA margis
(c)

Seerianumbreid kiisitakse seadme remontimisel v8i varuosade tellimisel. Alleshoidmiseks kirjutage seadme ja mootori seerianumbrid
siia alla.

Mootori seerianumber:
(Naiteks Kohler (SERIAL NO.
4001200908

Mootori mark:

Seadme seerianumber: (Naiteks Kohler)
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8.4 Omadused
Mudel DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maksimaalne vBimsus 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Nimivéimsus 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Helirdhu tase 1 m kaugusel 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Akustilise mddtmise viga 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Mootori tiilp KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5
Hoolduskomplekt 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Soovitatav kiitus Diislikutus Diislikiitus Diislikiitus Diislikiitus
Kitusepaagi maht 27 L 27L 27 L 27 L
Soovitatav Oli 5W40 5W40 5W40 5W40
Olikarteri maht 15L 15L 15L 1,5L
Oliandur* [e) [¢) [6) 0
Alalisvool X X X X
Vahelduvvool 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Kaitseluliti(d)** O (@) 0 (@)
2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Pistikupesade tulp - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Aku O @) @) O
M6&dtmed p x I x k 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X96 cm
Mass (ilma kutuseta) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: seeriavarustuses

X: vBimatu

*Qli ohutusandur: Kui karteris puudub &li vai kui 8lirshk on liiga madal, seiskab 6li ohutusandur kahjustuste valtimiseks automaatselt mootori. Sellisel
juhul kontrollige mootori 6litaset ja lisage 0li vastavalt vajadusele, enne kui kontrollite muid rikke pdhjusi.

**Kaitsellliti: Generaatori elektriahelat kaitseb ks vdi mitu termomagnetilist katkestuslilitit, mis v8ivad sdltuvalt seadmest olla varustatud
diferentsiaalkaitsmega. Ulekoormuse v@i lihilihenduste korral v@ib elektriga varustatus katkeda.

Vajaduse korral vahetage generaatori kaitselilitid Gmber sama nimivaartuse ja omadustega kaitselllitite vastu.

8.5

Jargnevatele omadustele mittevastava kiituse kasutamine v8ib pdhjustada seadmele pddrdumatuid kahjustusi, mille korral garantiid
ei kohaldata.
- Puhtus ja kvaliteet: veenduge, et kasutatav diislikiitus ei sisalda vett ning et see on puhas (ei ole aegunud v&i saastunud).
- Téhistus: ASTM D975 - 1D vdi 2D, EN590 v6i samavaarsed kutused.
- Kui valistemperatuur on madalam kui 0°C: kasutage spetsiaalkitust (kiisige n6u meie edasimujalt).
Soovitav on kasutada sama tllpi kiitust kogu seadme kasutusaja jooksul. Kui seadet kasutatakse harva (alla 1 korra kuus), tuleb igal
kasutuskorral kasutada uut kitust vdi lisada kitusepaaki stabiliseerivat lisandit.

8.6

Meie, SDMO Industries, aadress 270 rue Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa,
kinnitame enda vastutusel, et jargmist tiilipi generaatorid:

Soovitatav kituse kvaliteet

EU vastavusdeklaratsioon

Ee_admg Mark: Kaubanduslik nimetus: Tulp: Seerianumber:
irjeldus:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generaator KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. vastavad ohutusnduetele, mis on satestatud madalpinge direktiivis 2014/35/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse harmoneeritud
standardeid EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010),

2. Vastavad jargmiste direktiivide nduetele:

- Masinadirektiiv 2006/42/EU (17. mai 2006), rakendatakse uhtlustatud standardit EN 1ISO 8528-13 : 2016

- Elektromagnetilise thilduvuse direktiiv 2014/30/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse thtlustatud standardeid EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Direktiiv teatavate ohtlike ainete kasutamise piiramise kohta elektri- ja elektroonikaseadmetes - 2011/65/EL (8. juuni 2011)
rakendatakse harmoneeritud standardeid EN IEC 63000 : 2018

- Valitingimustes kasutatavate seadmete miira késitlev direktiiv 2000/14/EU (8. mai 2000), téidetakse VI lisa néuded:

. ~x Tagatud
TeawtatL.Jd Kaubanduslik nimetus: Tadp: . 'Y'.OOdetUd .| helivdimsuse | Nimivdimsus:
asutus: helivBimsuse tase: .
tase (Lwa):

CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

PRANTSUSMAA [""p|ESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Tehnilise dokumentatsiooni koostamise ja hoidmise digusega isiku nimi ja aadress:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
President, SDMO Industries
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Peatiikk 9. Garantiitingimused

KAUBANDUSLIK GARANTII

SDMO Industries pakub Teie seadmele kaubanduslikku garantiid, mille teostab edasimidja, kellelt te seadme ostsite ja mida
kohaldatakse vastavalt jargmistele tingimustele:

KESTUS:
Seadme garantii kestus on36 kuud v8i 2000tundi alates ostukuupéevast, séltuvalt varasemalt saabuvast tahtajast. Kui seade ei ole
varustatud tunniloenduriga, arvestatakse tddaega 4 tundi paeva kohta.

GARANTII RAKENDAMISE TINGIMUSED:

Garantii rakendub seadme esimesele kasutajale miumise kuupéevast. Garantii antakse koos seadmega edasi, kui esimene
kasutaja loovutab seadme tasuta vdi tasu eest jargmisele kasutajale, seejuures jatkub esialgse garantii kehtivus ilma garantiiaja
pikenemiseta.

Garantiid kohaldatakse iksnes loetava ostutSeki esitamisel: kui sellel on mérgitud ostukuupéev, seadme tiitip, seerianumber ning
edasimiija nimi, aadress ja kaubanduslik pitser. SDMO Industries jatab endale diguse mitte kohaldada garantiid juhul, kui
puuduvad dokumendid, mis vdimaldavad tdendada seadme ostmise kohta ja aega. Garantii annab kasutajale diguse nduda SDMO
Industries tookojas tehtud ekspertiisi alusel defektseks tunnistatud seadme véi selle detailide remonti vdi asendamist, seejuures on
ettevottel SDMO Industries digus garantiiga seotud kohustuste taitmiseks muuta seadme ehitust. Garantii alusel asendatud seade
voi selle detailid lahevad Ule ettevdtte SDMO Industries omandusse.

GARANTII PIIRANGUD:

Garantii kehtib seadmete puhul, mille paigaldamine, kasutamine ja hooldamine vastab ettevétte SDMO Industries esitatud
dokumentidele ning h6lmab seadme t66héaireid, mis on tingitud seadme ehituse, valmistamise v8i materjalidega seotud defektidest.
SDMO Industries ei taga seadme omaduste piisimist ega seadme tdé6tamist v8i usaldusvaarsust, kui seda kasutatakse spetsiifilistel
eesmarkidel. Ettev6tte SDMO Industries vastutus ei laiene materiaalsetest kahjudest tulenevatele vdi mittetulenevatele
mittemateriaalsele kahjudele, sealhulgas, aga mitte ainult: tootmiskatkestustest tulenev kahju, seadme kasutamise v8imaluses
puudumisest tingitud mis tahes kulud v&i kahjud jne. Garantii on piiratud Uksnes seadme vdi mdne selle detaili parandamise voi
asendamisega seotud kuludega ning ei h6lma kulumaterjale. Garantii h6lmab seega detailide maksumust ja té6kulu, kuid ei hdima
transpordikulusid. Seadme v&i selle detailide transpordikulud kuni SDMO INDUSTRIESI v8i tema edasimuija tdokojani kannab
klient, tagasisuunalise transpordi kulud katab SDMO Industries. Olukorras, kus garantiitingimusi ei kohaldata, kannab klient k&ik
transpordikulud.

GARANTII VALISTAMISTINGIMUS.

Garantiid ei kohaldata jargmistel juhtudel: seadme transportimisel tekkinud kahjud; ebadige v6i ettevdtte SDMO Industries
soovitustele mittevastav voi tehnilisi norme ja ohutusndudeid eirav paigaldus; soovitustele mittevastavate varuosade, kiituse voi
maardeainete kasutamine; nduetele mittevastav voi ebakohane seadme kasutamine; seadme voi selle s6lmede ehituse muutmine
vOi Umberehitamine ilma ettevétte SDMO Industries loata; seadme voi selle sdimede tavaparane kulumine; kahjustused, mis on
tingitud hooletusest, jarelevalve puudumisest vdi seadme ebadigest hooldamisest vdi puhastamisest; vddramatu jou toime,
loodusdnnetused voi vélised pdhjused (looduskatastroof, tulekahju, 166gid, Uleujutus, valgultdk jne); seadme kasutamine
ebapiisava koormusega; seadme hoidmine nduetele mittevastavates tingimustes. Garantii ei h8lma samuti jargmisi detaile:
kaivitussisteemid (akud, starterid, kaivitid), filtrid, veorihmad, kaitsmed, lulitid, lambipirnid, Gmberldlitid ning kdik kulumaterjalid ja -
detailid.

GARANTII RAKENDAMINE.

Garantii rakendamiseks tuleb pédrduda seadme miitinud edasimiija poole. SDMO Industries palub votta kaasa seadme ostutSeki
ja votta ihendust edasimiijaga vdi vajaduse korral ettevftte SDMO Industries klienditeeninduse osakonnaga. Ettevétte SDMO
Industries klienditeenindus on valmis vastama Teie kiisimustele garantii rakendamise tingimuste kohta; meie kontaktandmed on
jargmised: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Te: Prantsusmaa 0.806.800.107 (kdnepdhine hind) — Faks: +33298416307.
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OIGUSJARGNE GARANTII.
Jargnev teave on tarbijale, kes on maaratletud kui fldsiline isik, kelle tegevus ei ole kéasitatav kaubandusliku, t6ostusliku,
kasitéondusliku v8i vaba ametkondliku tegevusena.

SDMO Industries on vastutav teie seadme nduetele vastavuse eest lahtuvalt tingimustest, mis on sétestatud tarbijakaitse
seadustiku artiklis L. 211-4 ja sellele jargnevates artiklites ning vastavalt tsivilseadustiku artiklis 1641 ja sellele jargnevates artiklites
satestatud tingimustel mutidud toote varjatud vigade eest. NGuetekohasuse garantii alusel:
- on Teil 2 aasta jooksul alates seadme lleandmisest digus hduda vastavusgarantii kohaldamist.
- Teil on 6igus valida teie seadme parandamise v6i valjavahetamise vahel, seejuures kohaldatakse tarbijakaitse seadustiku
artiklit L. 211-9;
- teile ei laiene kohustus t6endada seadme vastavusviga 6 kuu jooksul alates seadme (ileandmisest. Alates 18. martsist 2016
pikendatakse seda tahtaega 24 kuuni, valja arvatud kasutatud seadmete ostu korral.
Oigusjargset vastavusgarantiid kohaldatakse séltumatult SDMO Industries pakutavast kaubanduslikust garantiist.
Teil on samuti 8igus nduda seadme varjatud vigade garantiid tsiviilseadustiku artiklis 1641 satestatud tingimustel. Teie poolt
tdendatud seadme varjatud vea olemasolul on teil tsiviilseadustiku artikli 1644 kohaselt digus valida ostust loobumise voi
hinnaalanduse kohaldamise vahel.

Tarbimisseadustiku sétted
Artikkel L 211-4
Muulja on kohustatud pakkuma lepingule vastavat seadet ning on vastutav seadme muugihetkel olemasolevate
vastavusvigade eest. Milja on samuti vastutav vastavusvigade eest, mis tulenevad seadme pakendamisest, kokkupanemis- vdi
paigaldamisjuhistest, kui tema vastutus on satestatud muugilepingus véi kui need toimingud on tema teostatud.

Artikkel L 211-5
Lepingule vastavuse tagamiseks peab seade:
1° olema kohane samalaadse seadme eeldatavaks kasutuseks ning vajadusel:
- vastama mudja antud kirjeldusele ning olema selliste omadustega, mida midja tutvustas ostjale naidise vdi mudeli abil;
- olema selliste omadustega, mida ostja vdis digusparaselt eeldada vastavalt miuja vdi tema esindaja esitatud avalikele
kinnitustele eeskétt reklaami v6i seadme maérgistuse abil;
2° vBi olema selliste omadustega, mis on méaaratletud lepinguosaliste Uhise kokkuleppega vdi olema kohane kasutaja maaratletud
erikasutuseks, millest on midjat teavitatud ja millega midja on ndustunud.

Artikkel L 211-12
Tegevus, mis on tingitud vastavusveast, aegub kahe aasta méddumisel seadme lleandmisest.

Artikkel L 211-16

Kui ostja nBuab muujalt teisaldatava toote omandamisel vdi remontimisel selle toote viimist garantiitingimustega séatestatud
seisukorda, lisandub iga vahemalt seitsme péaeva pikkune toote kinnipidamisaeg jarelejdanud garantiiperioodile. Seda aega
arvestatakse alates ostja remondindude esitamisest v3i alates toote asjaomaseks remontimiseks kéttesaadavaks tegemisest, kui
see kattesaadavaks tegemine toimub remondindude esitamisest hiljem.

Tsiviilseadustiku satted
Artikkel 1641
Muija suhtes kohaldatakse garantiikohustust seoses miitidud toote varjatud vigadega, mis muudavad toote kdlbmatuks ettenahtud
kasutuse jaoks vdi véhendavad sel méaral selle kasutuse ulatust, et ostja ei oleks kdnealust toodet omandanud, v8i omandanud
madalama hinna eest, kui ta oleks neist vigadest olnud teadlik.

Artikli 1648 1. 16ige
Varjatud vigadest tingitud toimingud toote omandaja poolt peavad toimuma kahe aasta jooksul alates vea avastamisest.
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KOPSAVILKUMS Nodala 5. Generatoragregata tehniska apkope
Nodala 1. levads Nodala 6. Generatoragregata parvadaSana un glabasana
Nodala 2. Dros$ibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba) Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noverSana
Nodala 3. Apgustiet generatoragregata uzbavi un darbibas principus Nodala 8. Tehniskas specifikacijas
Nodala 4. Generatoragregata ekspluatacija Nodala 9. Garantijas nosacijumi

Nodala 1. levads

UZMANIBU!

Mantisks kaitéjums

Pirms izmantoSanas uzmanigi izlasiet So instrukciju, k& arT noradijumus par drosSibu. Glabajiet Sos
materialus visu iekartas darbmidzu un ripigi ievérojiet sniegtos piesardzibas, lietoSanas un tehniskas
apkopes noradijumus.

Saja instrukcija ieklautas informacijas pamata ir tehniskie dati, kas bija pieejami tas drukaSanas brid1 (instrukcija ieklautajiem
fotoattéliem nav nekadas saistoSas nozimes). Ta k& més pastavigi vélamies uzlabot masu produktu kvalitati, Sie dati var tikt maintti
bez iepriek$é&ja bridindjuma. lesniedzot pieprasijumu masu timekla vietné (www.sdmo.com), sanemsiet instrukciju originalus francu
valoda.

Saja instrukcija noradei uz bistamibu izmantoti divi apzim&jumi:

A BisTami APDRAUD APKARTEJO CILVEKU VESELIBU

APDRAUD DZIVIBU (ja piemérojams)

Norade par bistamiem apstakliem, kas var izraisit bojaeju vai radit smagu traumu. Neievérojot
noradijumus, tiek apdraudéta apkartéjo cilvéku veseliba un dziviba.

[Atbilstosi attéli]

UZMANIBU!

Mantisks kaitéjums

[Apdraudéts aprikojums]

Norada riska situaciju. Neievérojot noradijumus, iesp&jams gt vai radit vieglas traumas vai nodarit
materialus zaudéjumus.

Nodala 2. Drosibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba)

Lai nepielautu cilvéku dzivibas vai veselibas apdraud&jumu, rdpigi jaizlasa un obligati jaievéro drosibas noradijumi un noteikumi. Ja
Jums rodas Saubas par to, vai esat pareizi sapratis Sos noradijumus, sazinieties ar tuvako masu parstavi.

21 Uz generatoragregata piestiprinato piktogrammu skaidrojums

DroS$ibas uzlimes, kas piestiprinatas iekartai redzamas vietas, bridina operatoru vai servisa tehniki par iesp&amu bistamibu un
paskaidro, ka rikoties drosi.Uzlimes tiek raditas visa $aja publikacija, lai palidz&étu operatoram tas labak atpazit. Nomainiet trikstosas
vai bojatas uzlimes.

Sy

BISTAMI! Elektriskas

BISTAMI! = i X ZEME BISTAMI! Apdegumu risks
stravas trieciena risks

Pirms iedarbinasanas
parbaudiet ellas limeni.

BISTAMI!

1 - Skatit ar iekartu piegadato dokumentaciju.

2. Toksiskas izplides gazes. Nedrikst ekspluatét slégta vai slikti
védinama telpa.

3 - Pirms degvielas iepildes apturiet dzingju.

1 2 3

2.2 Vispariga informacija

Nekad nelaut citiem cilvékiem izmantot ierici, iepriekS nesanemot nepiecieSamos noradijumus. Turét bérnus talak no ierices un nekad
nelaujiet bernam pieskarties iericei, pat ja ta ir apturéta. Izvairities no ierices lietoSanas dzivnieku klatbatné (bailes, nervozitate utt.).
Visos gadijumos ievérot vietéjos spéka esoSos noteikumus par iericu lietoSanu. Izplides gaze, degviela un ella, vai dzeséSanas
Skidrums (ja tiek izmantots) ir toksiski produkti, tadé| javeic visi nepiecieSamie aizsardzibas pasakumi.

2.3 Noradijumi par apkartejas vides aizsardzibu

Motorella janotecina Sim nolikam paredzéta trauka: nekad nenoteciniet un neizlejiet motorellu uz zemes!

lespéju robezas izvairieties no skanu atbalso$anas no sienam vai citam konstrukcijam (tas palielina skalumu).

Ja izmantojat iekartu mezaina, krimaina vai zalaina apvidd un ja trokSnu slapétajs nav aprikots ar dzirkstelu slapétaju, attiriet
pietiekami plasu zonu un ievérojiet lielu piesardzibu, lai dzirksteles neizraisttu ugunsgréku. Péc iekartas iznemsanas no
ekspluatacijas (iekartas darbmiza beigas) tas ir janodod atkritumu savaksanas punkta.
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2.4 Arizpludes gazem saistiti riski

I 1 _ L
A BISTAMI! PASTAV SAINDESANAS RISKS

APDRAUD DZIVIBU
Oglekla oksids izpludes gazés var izraisit navi, ja ieelpotaja gaisa ta koncentracija ir parak liela.
lekarta vienmér jaizmanto labi védinamas vietas, kur nevar uzkraties gazes.

Drosibas apsvérumu dél un lai nodroS$inatu generatoragregata pareizu darbibu, ir nepiecieSama laba ventilacija (pastav saindésanas,
motora parkar$anas, negadijumu vai tuvuma eso$a aprikojuma un mantas bojajumu risks). Ja darbi ir javeic €ka, obligati janodrosina
izplddes gazu izvadisana no telpam, ka art piemérota ventilacija, lai neapdraudétu €ka esosos cilvékus vai dzivniekus.

2.5 Ugunsgreka risks

- | | UGUNSGREKA RISKS
A\ BisTAMI | USUNSGREKA RIS

Nekad nedarbiniet iekartu vietds, kur atrodas spradzienbistamas vielas (pastav dzirkstelu risks).
Novietojiet talak jebkuras uzliesmojoSas vai spradzienbistamas vielas (degvielu, ellu, lupatas u. c.)
iekartas darbibas laika. Nekad iekartu tas darbibas laika vai neilgi péc tas apturéSanas neparklajiet ar
kadu materialu : vienmér pagaidiet, [Tdz motors atdziest (vismaz 30 mindtes).

26  Apdegumu risks

UZMANIBU

Pirms jebkadu darbu veikSanas uzgaidiet, [1dz dzingjs ir atdzisis (ne mazak ka 30 mindtes).

Darbinasanas laika un uzreiz péc apturéSanas karsta ella, dzingjs vai trokSna slapétajs, tiem pieskaroties, var izraisit apdegumus.

2.7 NavejoSas elektrotraumas risks

T | ELEKTROTRAUMAS RISKS
A BISTAMI! APDRAUD DZIVIBU

Generatoragregati to izmantoSanas laika rada elektrisko stravu, tapéc ir jaievéro spéka esoSie
normativie akti un $aja instrukcija sniegtie uzstadiSanas un lietoSanas noteikumi. Ja rodas Saubas par
uzstadiSanas jautajumiem, sazinieties ar masu tuvako parstavi.

Nepievienojiet generatoragregatu citiem stravas padeves avotiem (pieméram, kopéjam elektribas
sadales tiklam); uzstadiet $adu avotu invertoru.

Nekada gadijuma neaiztieciet atsegtus savienojumus vai kabelus, kuriem bojata izolacija. Ar
generatoragregatu nekada gadijuma nedarbojieties slapjam rokam vai kajam. Nekada gadijuma
nelaujiet uz iekartas noklat Skidrumam vai nokriSniem, ka art nenovietojiet to uz mitras zemes.

271 Pagaidu vai daléji pagaidu montaza (buavlaukums, izrade, gadatirgus u. tml.)

A - Jaiekartas komplektacija nav ieklauta iebavéta diferenciala aizsargierice (standarta komplektacija ar izolétu iekartas iezemésanas
spailes neitralo vadu):
- pie katra iekartas elektriska izvada jauzstada kalibréta (30 mA) diferenciala ierice (katra ierice jauzstada vismaz 1 m attdluma
no iekartas, nodroSinot aizsardzibu pret nelabvéligiem laikapstakliem).
- Ja periodiski izmanto vienu vai vairakas parnésajamas vai mobilas iekartas, iekarta nav jaiezeme.
B - Ja iekartas komplektacija ir ieklauta iebivéta diferenciala aizsargierice (komplektacija ar neitrdlu mainstravas generatoru, kas
pieslégts iekartas iezemésanas spailei, — izmantoSanai TN vai TT shéma):
- lekartas iezemésana: piestiprinat vara stiepli ar 10 mm? 8kérsgriezumu pie iekartas iezemésanas spailes (A1) un pie galvanizéta
térauda stiena, kas iedzits 1 m dzili zeme.

2.7.2 Fikséta montaza vai tikla darbibas traucéjumi

Ja elektroapgade tiek nodroSinata stacionara rezZima (pieméram, ka rezerves energijas avots elektrotikla darbibas traucgjumu
gadijuma), iekartas elektrisko pieslégSanu drikst veikt tikai kvalificéts elektrikis, ievérojot uzstadiSanas vieta spéka esoSos normativos
aktus. lekartas nav paredzétas pieslégSanai tieSi pie ietaises (pastav elektriskds stravas trieciena izraisitas naves vai materialo
zaud&jumu risks).
A - Ja iekartas komplektacija nav ieklauta ieblvéta diferenciala aizsargierice (standarta komplektacija ar izolétu iekartas iezemésanas
spailes neitralo vadu):
- Lietot stravas avota invertoru.
- lekarta nav jaiezeme.
B - Ja iekartas komplektacija ir ieklauta iebavéta diferenciala aizsargierice (komplektacija ar neitralu mainstravas generatoru, kas
pieslégts iekartas iezeméSanas spailei, — izmantoSanai TN vai TT shéma):
- lietot stravas avota invertoru.
- lekartas iezeméSana: piestiprinat vara stiepli ar 10 mm? Skérsgriezumu pie iekartas iezeméSanas spailes (Al) un pie
galvanizéta térauda stiena, kas iedzits 1 m dzili zemé.

2.7.3 Mobils lietoSanas veids

lekartas ir paredzétas stacionarai izmantoSanai. Neveicot izpéti un nenemot véra dazadas iekartas uzstadiSanas prasibas un
lietoSanas Tpatnibas, nav uzstddami automasSinai vai citai parvietojamai iekartai. Ir aizliegta jebkada izmantoSana kustiba. Ja
iezemésana nav iesp&jama, pieslédziet iekartas iezemésanas spaili (A1) transportlidzekla masas slédzim.
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Visiem savienojumiem jaizmanto elastigs un stingrs kabelis ar gumijas apvalku atbilstoSi standartam IEC 60245-4 vai l1dzigi kabeli,
ka arT kabeli ir jauztur darbderiga stavokli. Vienam elektriskajam kontaktam pievienojiet tikai vienu | klases elektrisko iekartu, un
pieslédziet to, izmantojot kabeli ar PE aizsargvadu (zal$ un dzeltens); Sis aizsargvads nav nepiecieSams Il klases iekartam. Saja
tabula noraditas Skérsgriezumu laukumu un garumu vértibas ir jaievéro uzstadiSanas laika vai elektrisko pagarinataju izmantoSanas

2.7.4  Piesléegums un kabelu izvéle

adijuma.
lekartas veids: vienfazes trisfazu
lekartas kontaktligzdas veids: 10A 16 A 32A 10 A 16 A

. . ASV ASV ASV ASV ASV
leteicamais kabela mm?2 vadu mm?2 vadu mm?2 vadu mm?2 vadu mm?2 vadu
Skérsgriezums:

’ standarts standarts standarts standarts standarts
Izmantojama | 0-50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 2,5 12
kabela 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
garums 101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Noraditais kabela garums ir lielakais pielaujamais garums, ko nedrikst parsniegt.
IzvietoSanas veids = kabela ievietoSana kabelu trasés vai neperforéta kapsuléd/pielaujamais sprieguma kritums = 5%/vairakdzislu/PVC tipa kabelis
70°C (pieméram, HO7RNF)/apkartéja gaisa temperatira = 30°C.

2.8 Dzirdes zuduma risks

A BisTAMI

DZIRDES ZAUDESANAS RISKS
Uzturoties blakus darbiba esoSai iekartai, obligati lietot piemérotus dzirdes aizsarglidzek|us.

Skanas spiediena [Tmeni 1 m attaluma skatit sadala "Tehniskie parametri".
Gadijuma, kad uzstadiSana iekstelpas ir batiska: rapéties, lai batiski samazinatu skanas [Tmeni telpa (un veikt mérijumus, lai beigas
parbaudttu skanas spiediena [Tmeni), védinat telpu, izvadit visas izplides gazes un uzstadrt tur oglekla monoksida detektoru.

2.9 Ar parvietoSanas darbibam, izmantoSanu un uzturéSanu saistiti riski

Apkopes darbi ir javeic regulari un rdpigi un ir jaizmanto tikai originalas rezerves dalas. Individualo aizsardzibas Iidzek|u

Drosibas noliikos visas darbibas ir javeic personalam, kura riciba ir nepiecieSamas zinasanas un pieméroti instrumenti. -
valkaana ir obligata.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar naftas produktiem (degviela, ella, dzeséSanas Skidrums):

A BISTAMI lekarta izmantotie Skidrumi ir bistami produkti. levérot vietéjo normativo aktu prasibas, kas attiecas uz
darbibam ar naftas produktiem.

PASTAV SAINDESANAS RISKS

Neieelpot un nenorit! Izvairities no ilgstoSas vai atkartotas saskares ar adu! Uzvilkt individualos
aizsardzibas Iidzeklus pirms katras darbibas ar iekartu (cimdi, apavi, brilles, piemérots apgérbs). Ja
naftas produkti tiek vairakas stundas paklauti paaugstinatai temperatirai (pieméram, kannas vai
generatoragregats transportlidzeklt, kas novietots saulé), var izdalities kaitigi tvaiki un izraistt
intoksikaciju vai radit neértibas.

UGUNSGREKA VAI SPRADZIENBISTAMIBAS RISKS!

Veikt Skidrumu uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis. SI,(idrumu uzpildes laika ir aizliegts
tuvoties atklatai liesmai, radit dzirksteles, smékeét vai lietot talruni. Péc uzpildes vienmér rapigi aizvert
vacinu. Notirt visus Skidruma atlikumus ar tiru dranu un pirms generatoragregata ieslégsanas uzgaidtt,
l1dz izklist tvaiki.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar akumulatoru (ja tads uzstadits):

A BisTAMI

SAINDESANAS RISKS UN SPRADZIENBISTAMIBA
levérot akumulatora razotaja noradijumus. Izmantot tikai ar izolaciju parklatus darbartkus. NodroSinat
pienacigu attalumu no liesmam vai uguns. Uzlades laika telpas ir pienacigi javédina.
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Nodala 3. Apgistiet generatoragregata uzbivi un darbibas principus

3.1 Attelu skaidrojumi

Péc atteliem uz vaka var noteikt dazadas generatoragregata detalas. Veicamas darbibas instrukcija ir aprakstitas, izmantojot
apzimé&jumus, kurus veido burts un cipars, :"Al", pieméram, nozimés atsauci 1 attéla A.

lezeméSanas spaile Al Ellas mainas varsts Al4-B5 | Izpatéja trokSna slapétajs A27
ledarbinasanas akumulators | A2 Ellas filtrs A15-B6 | Mérstiena augséja robeza B2
Atsléga A3 Degvielas filtri Al6 Mérstiena apak3&ja robeza B3
Degvielas krans A4 Generatoragregata lika A17 Ellas filtra skrave B4
Tvertne A5 gfrr:iﬁ;astoragregéta piekluves Al8 Slatenu gredzeni C2
Ellas [imena mérstienis A6-B1 || DroSinataju turétajs Al19 Stiprindjuma gredzens C3
Eg;i;vertnes uzpildes A7 Apgaismojuma panelis A20 Stiprindjuma gredzena skrive C4
Degvielas limena indikators | A8 DroSinataji A21 Grozamais parslégs D1
Degvielas tvertnes vacin$ A9 Papildaprikojuma pieslégvieta* | A22 Gaisa filtra vacing D2
APM202 Al10 PacelSanas cilpa A23 Sparnuzgrieznis D3
Stravas kontaktligzdas All Ellas mainas caurule A24 Papira gaisa filtra elements D4
Stundu skaitTtajs Al12 Gaisa filtrs A25 Gumijas savienojums D5
IzslégSanas svira Al3 \Ifg-;‘l;:;omagnétiskais kontroles A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Avota parveidotajs, akumulatora uzlades ierice...

lekartai var bat uzstadits izvéles aprikojums "GS101-Generator Smart Care" option (A28): Bluetooth GSC101
bloks parraida uz lietojumprogrammu, kas jainstalé jiosu mobilaja talrunt, visu informaciju, kas ir noderiga iekartas
uzraudzibai, pieméram, apkopei, pilnvaroto talakpardevéju karte jebkuriem rezerves dalu pieprasijumiem.

3.2 Pirma darbinaSana
lekartu sanemot un nododot ekspluatacija:
1. parliecinieties, vai iekarta ir laba stavoklr un ir piegadatas visas detalas.

2. Jazem iekartas ir transportéSanas paliktnis, iznemiet to. i
TransportéSanas paliktnis ir metala plaksne, kas novietota zem motora, zemétgjspailu tuvuma. Ta i

ir noderiga transporté$anas, laika, lai nodrosinatu iekartai optimalus apstakjus (ierobezotu troksni i

1

1

1

1

un vibracijas).
Lai to iznemtu: viegli paceliet iekartu un novietojiet to uz kluca, péc tam nonemiet uzgriezni (1) un
paliktni (2). fommmmmmmmm s s s s s s !
3. Parbaudiet ellas un degvielas Iimeni un, ja nepiecieSams, papildiniet to.
4. NepiecieSamibas gadijuma pievienojiet akumulatoram spailes, sakot ar spailes pievieno3Sanu pie pozitiva pola.
Pievienaojiet spailes tikai pie atbilstoSajiem akumulatora poliem: pretéja gadijuma var rasties nopietni elektroiekartas bojajum.

Dazam iekartam ir nepiecieSams piestrades laiks — lai iegltu vairak informacijas, sazinieties ar misu tuvako parstavi.
3.3 Akumulatora uzstadiSana

1. Pievienojiet sarkano vadu akumulatora (A2) pozitivajai (+) spailei.
2. Pievienojiet melno vadu pie akumulatora negativas spailes (-).

34 Pievienot Generator Smart Care

lekartai var bat uzstadits izvéles aprikojums "GS101-Generator Smart Care" (A28):

piestiprinat Bluetooth GSC101 bloku iekartai,

lejupieladét un instalét bezmaksas lietojumprogrammu Generator Smart Care* mobilaja talrunt vai plans$etég,
izveidot kontu,

aktivizét talruna vai planSetes Bluethooth,

izpildtt lietojumprogrammas noradijumiem, lai savienotu talruni vai planSeti part ar Bluetooth GSC101 bloku.

Generator Smart Care parada lietojumprogramma visu informaciju, kas ir noderiga iekartas uzraudzibai, pieméram, bridinajumi un
atgadinajumi par apkopes terminu beigadm, apkopes paligsisttma, pilnvaroto talakpardevéju karte jebkuriem rezerves dalu
pieprasijumiem.

*Pieejama App Store un Google Play bez maksas (iznemot talruna operatora pieméroto savienojuma maksu).

agpwOdE

Nodala 4. Generatoragregata ekspluatacija

Vienmér pirms generatoragregata izmantoSanas:

1. Parbaudiet, vai generatoragregats ir pareizi uzstadits un sagatavots iedarbina$anai:

lai veiktu parbaudes un iedarbina$anas darbibas, ir jaatver generatoragregata jumts un piekJuves durtinas: pirms generatoragregata
iedarbind$anas aizveriet {as.

2. Parliecinaties, ka esat pareizi sapratusi visu ekspluatacijas procediru aprakstus.
Lai izslégtu generatoragregatu arkartas situacija, pagriezt atslégu (A3) pozicija « OFF » un aizvért degvielas varstu (A4).
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4.1 IzmantoSanas vietas izveleSanas

T 1 SAINDESANAS RISKS — OGLEKLA MONOKSIDS
A BISTAMI! APDRAUD DZIVIBU
Oglekla monoksids ir neredzams, bez smarzas un nav kairinoSs, tas spéj nonavét mazak neka
stundas laika. lekarta vienmér jaizmanto labi védinadmas vietas, kur nevar uzkraties gazes.
Galvas sapju, sliktas diSas vai vem3anas gadijuma: nekavéjoties izslédziet iekartu, izvédiniet,
evakuéjiet telpu un izsauciet palidzibu.

1. lzvelieties tiru, védinamu un no laikapstaklu izmainam pasargatu vietu.

2. Novietojiet iekartu uz lidzenas un horizontalas virsmas, kas ir pietiekami stingra, lai iekarta neiegrimtu.
lekartas ir paredzétas stacionarai izmantoSanai. Tas nedrikst uzstadit transportlidzekir vai uz cita parvietojama aprikojuma, ja vien nav
veikta izpéte, kura ir nemtas véra dazadas generatoragregata izmantoSanas ipatnibas.

3. Parliecinieties, ka iekartas slipums jebkura virziena nav lielaks par 10°.

4.2 Parbaudiet, vai generatoragregata (skriives, §|atenes) stavoklis ir athilstoss

Pirms katras iedarbinaSanas reizes un péc katras izmantoSanas reizes parbaudit eneratoragregatu, lai novérstu jebkadus bojajumus
vai nolietojumu.
1. Parbaudit, vai nodalijuméa nav skidrumu vai netirumu (A5) : ja nepiecieSams, iestknét Skidrumus piemerota trauka.
Skidrumi (lietus ddens, motorella vai degviela) no nodalljuma japarstrada vai jaiznicina saskana ar vietéjo normativo aktu prasibam.
2. Parliecinaties, ka kabeli ir laba stavoklt un ierices tirtbu, jo Tpasi gaisa iepludes vietas (dzinéja gaisa ieplide, ventilacijas
atveres, gaisa filtrs utt.).
3. Parbaudtt caurulvadus un $|atenes, lai parliecinatos, ka tas ir laba stavokIt un tam nav nopliazu.
Caurulvadi un $/dtenes janomaina specialistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.
4. Pievilkt visas valigas skraves.
Motora cilindra galvinas bultskrives japievelk specialistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.

4.3 Ellas limena parbaude un papildinaSana

1. Veikt uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis.

Ja generatoragregats ticis darbinats, tad péc apturé$anas Jaut tam atdzist vismaz 30 mindtes

Iznemt ellas mértaustu (A6-B1) un noslaucit to.

levietot ellas [Tmena mérstieni atpakal un tad atkal iznemt.

Vizuali parbaudrtt limeni; tam ir jabat starp mérstiena augséjo robezvertibu (B2) un apakséjo robezvértibu (B3).

Ja ellas imenis ir parak zems: atvért ellas uzpildes vacinu (A7), papildinat ellu, izmantojot piltuvi, tad aizvért ellas uzpildes vacinu.
Ja ellas imenis ir parak augsts: veikt da/éju iztukSoSanu piemérota trauka.

5. Velreiz parbaudit Iimeni, péc tam ievietot atpakal ellas mérstieni.

6. Noslauctt ellas parpalikumus ar tiru lupatu un parbaudtt, vai nav noplazu.

PoN

4.4 Degvielas limena parbaude un papildinaSana

Vizuali parbaudiet degvielas limeni ar degvielas lTmenradi (A8). Ja nepiecieSams, uzpildiet:
1. Veiciet uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis.
2. Atskravéjiet degvielas tvertnes vacinu (A9).
3. Caur piltuvi uzpildiet degvielas tvertni, rikojoties uzmanigi, lai nenolietu degvielu garam.
Neielejiet parak daudz degvielas rezervuara (degviela nedrikst atrasties iepildes kaklina).
4. Uzskravejiet atpakal degvielas tvertnes vaku.
5. Notiriet visus degvielas atlikumus ar tiru lupatinu.

45 Generatoragregata iedarbinasSana

Péc ikdienas parbauzu veikSanas un ripigas droSibas ieteikumu un noteikumu izlasisanas:
1. atveriet degvielas kranu (A4).
2. Obligati aizveriet generatoragregata piek|uves loku un durtinas.
3. Pagriezt atslégu ( A3) pozicija “ON” (leslégts): uz Tsu bridi iedegas visas APM202 (A10) gaismas signallampinas .
4. Vienreiz nospiediet pogu "START": péc dazam sekundém generatoragregats sak darboties.
APM202 automatiski veic 3 iedarbinasanas méginajumus. Ja generatoragregats neiedarbojas péc 3 méginajumiem, skatiet
nodalu ,Nelielu darbibas traucéjumu novérdana”.

4.6 SaraZotas elektroenergijas izmantoSana

Laujiet iedarbinatam generatoragregatam sasniegt stabilu atrumu un temperatdru (apméram 3-5 min.).
Ja izmantojat starteri, pakapeniski to novietojiet atpakal sakotnéja pozicija.

Pieslédziet izmantojamo aprikojumu iekartas elektriskajam kontaktligzdam (A11) .

Lai sekotu iekartas darbibas ilgumam, izmantojiet stundu skaititaju (A12).

Tikai Francija: Misu iekartas ir aprikotas ar kontaktligzdam, kuram zeméjuma kontaktu nodrosSina

séanu stieni. Iznémuma gadijumos, kuros jasu aprikojumam ir pieejams tikai zeméjums ar

pPowbdPE

kontaktdakSu, izmantojiet adapteri. Péc izmantoSanas beigdm vienmér atslédziet adapteri un Zeméjums ar . _
glabajiet to pret mitruma iedarbibu drosa vieta. Vienmér raugiet, lai iekartas kontaktligzdu vaks bdtu kontaktdak3u. Zemgums _af sanu
no jauna aizvérts: bojajumu risks (hermétiskuma zudums). Izmantot adapteri. stieniem: labi.
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4.7 Generatoragregata izslegSana

Atvienojot elektriskos spraudkontaktus (A11), noslédziet generatoragregata kontaktligzdu vacinus.
Laujiet generatoragregatam darboties tuksgaita 1 vai 2 min.

Pagrieziet atsléegu (A3) pozicija "OFF": generatoragregats apstajas.

Atveriet generatoragregata piekluves durtinas, lai aizvértu degvielas kranu (A4).

Aizveriet generatoragregata piekluves durtinas.

Lai izvairitos no ugunsnelaimes riska, nodroSiniet iekartai atbilstoSu ventilaciju un sagaidiet [1dz ta ir pilntba atdzisusi pirms
ta tiek apklata un novietota uzglabasana.

Ari péc iekartas izslégsanas dzinéjs turpina izdalit karstumu.

Ja generatoragregata darbibas apturé$ana nedarbojas, darbiniet izslégSanas sviru (A13).

oupwdE

Nodala 5. Generatoragregata tehniska apkope

Dros§ibas nolGkos generatoragregata apkope regulari un apzinigi javeic personam, kuram ir nepiecieSama pieredze un kuru riciba ir
pieméroti instrumenti, ievérojot speka esosas normativo aktu prasibas. Veicamas apkopes darbibas ir noraditas apkopes tabula. To
ieteicamais bieZzums ir aptuvens un noradits generatoragregatiem, kas darbojas ar degvielu un ellu atbilstoSi $aja rokasgramata
dotajam specifikacijam. Tehniskas apkopes termini japrecizé atkaribd no generatoragregata ekspluatacijas apstakliem un
vajadzibam. Garantija nav spéka, ja nav pareizi veikti generatoragregata tehniskas apkopes darbi.

5.1 IznemSana no ekspluatacijas

Regulara un pareizi veikta apkope garanté iekartas droSibu un veiktspéju. Ella, filtrejoSie elementi un vajadzibas gadijuma
aizdedzes svece ir elementi, kuru stavoklis vistieSak ietekmé iekartas darbibas raditajus. Regulari un cik vien biezi
nepiecieSams tos nomainiet (vajadzibas gadijuma skatiet atsauci uz lietoSanai gatavo apkopes komplektu tehnisko
parametru tabula). Neievérojot apkopes ieteikumus, garantija zaudé spéku. Par jebkuru jautajumu vai atseviSku darbibu sazinieties
ar tuvako parstavi; vins pratis sniegt ieteikumus un palidzibu.

5.2 Tehniskas apkopes terminu tabula

Apkopju ieteicamais biezums ir aptuvens un noradits iekartam, kas darbojas ar degvielu un ellu atbilstoSi Saja rokasgramata
dotajam specifikacijam. Tehniskas apkopes termini jasalsina atkariba no generatoragregata ekspluatacijas apstakliem un

vajadzibam. Veiciet apkopes noraditajos kalendarajos terminos, pat ja nav sasniegts darba stundu skaits. Garantija nav spéka, ja
nav pareizi veikti generatoragregata tehniskas apkopes darbi.

) Stundas vai ménesos/gada,
Péc atbilstoSi 1. sasniegtajam terminam
. - . . Reizi Reizi Reizi
Veicama darbiba: 5 darba 3 meggzlenk: / 6 ménesos / 2 gados / 2 gados /
stundam t zr_ a 100 darba 200 darba 500 darba
stundam stundas stundas stundas
Iztiriet iekartu X X
lekarta Parbaudiet akumulatora
- . X X Visparéja Visparéja
uzlades ITmeni _ _
- ——— - " parbaude, kas | parbaude, kas
Atjaunojiet lTmeni X X X N, _ A _
Ella N niet filt X X jauztic musu jauztic musu
. oma!n!e ' ru parstavjiem. parstavjiem.
Degviela Nomainiet filtru X X Francija: Francija:
Gaisa . 0.806.800.107 | 0.806.800.107
filtrs Nomainiet X X (maksas zvans) | (maksas zvans)
Apkopju laika izmantojamo detalu atsauces: 3499231004548 | 3499231004548

*Ja tiek izmantota KOHLER e/la, terminu var pagarinat par 150 darba stundam.

5.3  Tehniskas apkopes darbu veikSana

1. Izslédziet iekartu un nogaidiet vismaz 30 minates, ITdz ta atdziest.
2. Atvienojiet akumulatora baterijas spaili « — ».
3. Atveriet iekartas piekluves laku un durtinas.
4. Veiciet apkopi saskana ar $aja instrukcija sniegtajiem noradtjumiem un, lai novérstu jebkadu iekartas sabojasanas risku,
izmantojiet tikai originalas vai tam lidzvértigas rezerves dalas.
5. Aizveriet iekartas piekluves liku un durtinas.
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Izlietota ella un filtrs japarstrada vai jaiznicina saskana ar vietéjo normativo aktu prasibam. Lai ellas maina batu efektivaka, pirms
ellas mainas ieteicams generatoragregatam laut darboties apméram desmit mindtes, lai ella klatu Skidraka.

5.3.1 Nomainiet ellas filtru un papildiniet ellas limeni

Ellas notecinasana
1. Novietojiet piemérotu trauku zem ellas notecinasanas skriives (B4), péc tam iznemiet ellas tvertnes uzpildes vacinu (A7) un
ellas notecinaSanas skravi.
2. Atveriet ellas notecinaSanas kranu (A14-B5).
3. Kad notecinasana pabeigta, aizveriet ellas notecind$anas kranu un ieskravejiet ellas notecinaSanas skravi.
Ella filtra maina
4. Izmantojot atbilstoSu atslégu, nonemiet izlietoto ellas filtru (A15-B6) un izmetiet to.
5. Notiriet ellas filtra balstu un parklajiet jauna filtra savienojumu ar tiru motorellu.
6. lelieciet jauno ellas filtru un cieSi ieskravéjiet ar roku.

Ellas uzpilde
7. Atskravejiet ellas tvertnes uzpildes vacinu.
8. Regulari parbaudot Iimeni ar ellas limena méritaju (A6-B1), uzpildiet ellu atbilstoSi tehniskajam specifikacijam $Saja
rokasgramata.
Gan parak augsts, gan parak zems eflas limenis var sabojat generatoragregatu.
9. Aizskruvéjiet tvertnes uzpildes vacinu.

Proceddras pabeigSana
10. Notiriet visas ellas paliekas ar tiru dranu un vizuali parbaudiet, vai nav nopliazu.

5.3.2 Nomainiet degvielas filtrus

Stiekarta ir aprikota ar degvielas filtriem; abus filtrus nomainiet vienlaikus. STs darbibas laika notiek degvielas nopliide — sagatavojiet
piemérotu trauku.

Aizveriet degvielas kranu (A4).

Novietojiet piemérotu trauku zem degvielas filtra (A16).

levérojiet degvielas filtra uzstadiSanas virzienu

Saspiediet stiprindjuma gredzenus (C2) un nonemiet Slatenes.

Ja ir uzstadrta stiprindjuma gredzena skrive, atskrivéjiet to (C4).

Izmetiet izlietoto degvielas filtru.

levérojot uzstadiSanas virzienu, uzstadiet jauno degvielas filtru starp $lGteném, saspieZot stiprindjuma gredzenus.
Ja ir uzstadita stiprindjuma gredzena skrive, pieskravéjiet to atpakal

Tapat rikojieties, uzstadot otru degvielas filtru.

Atveriet degvielas kranu un parliecinieties, ka nav noplades.

Notiriet visas degvielas paliekas ar tiru dranu un atkal aizveriet degvielas kranu.

RBoo~NooAr~ODE
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5.3.3 Nomaintt gaisa filtru

Atskravejiet uzgriezni (D1) un nonemiet gaisa filtra vaku(D2).

Nonemiet sparnu uzgriezni(D3) un iznemiet filtra elementu(D4).

Nomainiet filtra elementu ar jaunu.

Parbaudiet, vai gumijas blivéjums (D5) ir laba stavoklt, un vajadzibas gadijuma nomainiet to.

Rapigi novietojiet atpakal filtra elementu, sparnu uzgriezni un péc tam gaisa filtra vaku, pievelkot uzgriezni.

agpwOdE

5.34 Iztiriet generatoragregatu un ta nodalijumu

Lai iekarta labi darbotos, ta ir regulari jatira. Ja iekarta uzstadita telpas, vienmér japarbauda, vai ta ir tira un laba stavoklt . Ja iekarta tiek
izmantota ara (bdvlaukuma, puteklaing, dublaina vai koroziju veicino3a vidé, vieta, kur aug daudz koku, u. tml.), ta ir jatira bieZak.

UZMANIBU! Mantisks kaitéjums
[Generatoragregata)
Parak augsts limenis nodalijuma var neatgriezeniski sabojat generatoragregatu: parbaudit, vai taja nav
Skidrumu, pirms katras iedarbinaSanas reizes un veikt tiriSanu tik biezi, cik nepiecieSams. Izmantojot
augstspiediena mazgataju, var nopietni sabojat iekartu, tadé| tas ir aizliegts. Visas lielakas skrambas ir
jasalabo (sazinaties ar tuvako parstavi).
1. Generatoragregata arpusi mazgajiet ar adeni, kuram pievienots maigs tiriSanas Iidzeklis (pieméram, Sampins automasinu
mazgasanai).
Izmantojot tiriSanas putas, tas péc tam janoslauka ar mikstu un uzsdaco$u draninu. Noturigus traipus un netirumus iespéjams nonemt ar

Noskalojiet ar tiru Gdeni, lai nebdtu nekadu tiriSanas lidzekla palieku.

Atveriet jumta ldku (A17) un durtinas, lai piekldtu generatoragregatam (A18).

Parbaudiet, vai nodalijuma nav Skidrumu vai netirumu (A5) : ja nepiecieSams, iesuknéjiet Skidrumus piemeérota trauka.
Skidrumi (lietus adens, motorella vai degviela) no nodalijuma japarstrada vai jaiznicina saskana ar vietéjo normativo aktu prasibam.
Aizveriet generatoragregata piekluves ldku un durtinas.

Uz bojatajam detalam uzklajiet pretriisas l1dzekli vai, ja nepiecieSams, bojatas detalas nomainiet.

Izmantojiet tikai raZotaja izgatavotas detalas un, ja nepiecieSams, sazinieties ar ta parstavi.

pww®
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Nodala 6. Generatoragregata parvadaSana un glabaSana

6.1 ParvadaSanas un parvietoSanas nosacijumi

Generatoragregata iekrauSanas un izkrauSanas darbi javeic bez pékSnam un negaiditam kustibam, iepriekS sagatavojot glabasanas
vai izmantoSanas vietu. Pirms jebkuras fiksétas uzstadiS8anas uz piekabes vai transportlidzekla iek8pusé vispirms konsultéjieties ar
kadu no masu pilnvarotajiem parstavjiem.

Pirms jebkuras iekartas transporté$anas veikt visus nepiecieSamos piesardzibas pasakumus:

1. Parliecinaties, ka noteiktais marSruts ir gluds un transportéSanai piemérots. Ja tomér ir obligati jabrauc pa nelidzeniem
celiem, pirms brauciena iztukSot degvielu kanna.

2. Parbaudrt, vai skrGvsavienojumi ir kartigi pievilkti, aizvért degvielas varstu (ja tas ir uzstadits) un atvienot akumulatoru (ja
tas ir uzstadits).

3. lekarta jatransporté tada pasa stavokll, kada to parasti ekspluaté. To nekdda gadijuma nedrikst novietot uz saniem.
Parliecinieties, ka iekarta nevar no transportlidzekla nokrist, tomér to parak stipri nepiespiezot (iekartas sabojasanas risks).

6.2 GlabaSanas apstakli

81 uzglabaganas vai ieziemo$anas procedra ir jaizpilda gadijuma, ja generatoragregats netiek lietots 1 gadu. Ja generatoragregats
netiks izmantots ilgak, ieteicams sazinaties ar tuvako parstavi vai reizi gada iedarbinat generatoragregatu uz dazam stundam un
péc tam izpildtt uzglabasanas proceddru.

1. Darbiniet dzingju, kameér ta darbiba apstajas degvielas trikuma dél.

2. Degvielas krans aizvérts, nomainiet degvielas filtru (A16).

IztukSojiet degvielu no kontdra, lai nodrosinatu labaku iekartas uzglabasanu.
Aizveriet degvielas varstu (A4).

Atvienojiet akumulatoru (A2).

Atjaunojiet ellas lTmeni.

Nomainiet gaisa filtru (A25).

Notiriet iekartu un apsedziet to ar aizsargparsegu.

Novietojiet to normala lietoSanas pozicija tira, sausa un labi védinata vieta.

©ONo G AW

Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noverSana

7.1 APM202 defekti un bridinajumi

Piktogrammas LED krasa Defekta veids Probléma lespéjamais risinajums
Stop: parméerigs
Sarkans Parmérigs atrums generatoragregata grieSanas Veérsieties pie masu parstavja.
atrums
Stop: nepietiekams
Sarkans - = = . - e o - .
Miraoioss Parak mazs atrums generatoragregata grieSanas Vérsieties pie mlsu parstavja.
9ol atrums
3 vai 6 iedarbinasanas Parbaudiet, vai iedarbinasana
Sarkans Neiedarbosanas méginajumi (atkariba no motora veikta saskana ar 81s
tipa) neveiksmigi rokasgramatas ieteikumiem.
Ellas spiediens vai Stop: nepareizs ellas spiediens Laujiet generatoragregatam
Sarkans i - ; . »e - i = . - .
zems ellas lTmenis vai zems ellas Tmenis atdzist un parbaudiet ellas Tmeni.
Akumulators vai darba | Problémas ar darba mainstravas
Sarkans mainstravas generatora padevi vai vajs Veérsieties pie masu parstavja.
generators akumulators
) = Laujiet generatoragregatam
Sarkans Dzinéja temperatlra Stop: nenormaI:a motora atdzist, tad parbaudiet gaisa filtru
temperatira ~ S
un parsega ventilacijas atveres.
Zals Starteris vai kvélsvece Nav problémas: startera vai i
mirgojosSs kvélsveces sekvence
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7.2 Nelielu bojajumu diagnostika

.

lespéjamie risinajumi

Veiciet parbaudes.

leslédziet avarijaptures pogu, parslédziet
APM202 pozicija “ON/OFF”
(leslégts/izslégts).

Uzstadiet akumulatoru, ja nepiecieSams,
nomainiet ar jaunu akumulatoru.

Atveriet degvielas varstu.

Atslédziet iekartas pirms
generatoragregata atkartota
iedarbinad$anas méginajuma.

Lieciet misu parstavim parbaudrtt
generatoragregatu.

Papildiniet ellu.

Papildiniet degvielu.

Veiciet generatoragregata detalu
tehniskas apkopes darbus saskana ar
noradijumiem.

Parbaudiet generatoragregata kapacitati
un nospiediet slédZus.

Generatoragregats... Parbaudiet, vai
Nevar iedarbinat Parbaudes pirms |_edarb|nasanas ir _
izpildrtas. NE
| JA
Avarijaptures poga ir izslégta. NE
| JA
Akumulators ir pareizi pieslégts un _
uzladéts. NE
| JA
Degvielas varsts ir atvérts. NE
| JA
Izmantojamas iekartas pirms
iedarbina8anas nav tikuSas ieslégtas. NE
| JA
APM202 droSinataji nav bojati
(indikatori deg). NE
| JA
lekarta izslédzas Vai ellas Tmenis ir pietiekams? NE
| JA
Degvielas lTmenis ir pareizs. NE
| JA
Ir novérojami darbibas Vai generatoragregata detalu
traucéjumi (troksnis, ddmi tehniskas apkopes darbi ir veikti N
u. c.). pareizi? NE
| JA
Lieciet madsu parstavim parbaudtt
generatoragregatu.
Nav elektriskas stravas. Ir ieslégusSies automatiskie droSinataji. NE
| JA
Vai pieslégtas ierices un to elektriskie
vadi nav bojati? NE
| JA
Lieciet misu parstavim parbaudrtt
generatoragregatu.

7.3  Nomainit droSinatajus

Ja radusies bojajumi parslodzes dé|, drosinataji ir janomaina.
1. Noskaidrojiet bojajuma un parslodzes céloni (sazinieties ar masu parstavi).

Pagrieziet atslégu (A3) pozicija “ OFF" (Izslégts): generatoragregats apstajas.

Paméginiet pieslégt kadu citu ierici un
izmantot citu elektrisko vadu.

2.

3. Atskriivgjiet droSinataju turétajus (A19) un vizuali parbaudiet drosinataju stavokli.

4. Uzstadiet nederiga(-o) droSinataja(-u) vieta jaunu(-us); to tehniskajiem raksturlielumiem ir pilniba jasakrit.
Izmantojot neatbilstoSu drosinataju, var sabojat generatoragregatu.

5. Pieskravéjiet abus dro8inataju turétajus.

7.4 Generator Smart Care

Ja iekartai ir uzstadits izvéles aprikojums "GS101-Generator Smart Care"
(A28), ir janomaina baterijas Bluetooth GSC101 bloka, kad
Generator Smart Care lietojumprogramma paradas bridinajums

(aptuveni ik péc diviem gadiem).

1. Atvért bloka vaku, izmantojot mazu krustinveida skravgriezi,
2. iznemt nolietotas baterijas un nodot tas to parstradei paredzéta

atkritumu savak$anas punkta ,

3. ievietot divas jaunas AAA baterijas, ievérojot uzstadiSanas virzienu (+/-),
4. aizvert bloka vaku un rapigi aizskravét to.

Nodala 8. Tehniskas specifikacijas

8.1 LietoSanas nosacijumi

Minétie iekartu darbibas raditaji ir iegati apstaklos, kas atbilst ISO 8528-1(2005) prasibam:

Kopéjais atmosféras spiediens: 100 kPa, apkartéja gaisa temperatira: 25°C (298 K) - relativais mitrums: 30 %.

lekartu darbibas raditaji samazinas par apméram 4 % ar katru temperatiras kapuma par 10 °C soli un/vai apméram par 1 % ar katru
atraSanas vietas augstuma palielindjuma par 100 m soli. lekartas ir paredzétas tikai stacionarai izmantoSanai.
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8.2

Pirms generatoragregata pieslégSanas un izmantoSanas aprékiniet, kada elektriska jauda ir nepiecieSama izmantojamajam iekartam
(to izsaka vatos)*. Lai nodrosinatu pienacigu sniegumu, vienlaikus izmantojamo iekartu kopéjai jaudai vatos ir:

- jaatbilst vairak neka 60% generatoragregata nominalas jaudas (citadi iesp&jama nepilniga noslodze);

- nepartrauktas izmantoSanas gadijuma jabat mazakai par generatoragregata nominalo jaudu (iespéjama parslodze).
Ja generatoragregatu bieZi vai ilgstosi darbina, parslogojot vai noslogojot nepilnigi, to iesp&jams atri sabojat. Sadu tehnisku bojajumu
gadijuma garantija nav piemérojama.
*ST elektriska jauda parasti ir noradita pie iekartas tehniskajiem parametriem vai raZotaja tehnisko datu plaksnité. Noteiktam iekartam to
iedarbinasanas bridi ir nepiecieSama lielaka jauda. Sada minimala nepiecie$ama jauda nedrikst parsniegt generatoragregata maksimalo jaudu.

8.3

Generatoragregata tehnisko datu plaksnite (ka zemak redzamaja pieméra) ir pieliméta iekSpusé vienai no divam sanu plaksném vai
uz Sasijas.

Generatoragregata jauda

Generatoragregata tehnisko datu plaksnite

(G): masa
A (A):  modelis (H): elektriskas stravas
® (B):  CE/EAC markgjums : zTg)I:tl;irQIfés stravas
D . .
( dz) H) @) (C): garantétais frekvence
(F) (B (K% akustiskas jaudas (J):  elektriskais
(B) (N) (G) (L limenis spriegums
M) (D): maksimala jauda (K): aizsardzibas pakape
(E): nominala jauda (L): atsauces standarts
(F): jaudas koeficients (M):  sérijas numurs
(N):  UKCA markéjums
(c)

Sérijas numuri ir janorada remontdarbu veikSanas vai rezerves dalu pieprasiS8anas gadijuma. Pierakstit zemak redzamos
generatoragregata un dzingja sérijas numurus, lai tos saglabatu.

Dzinéja sérijas numurs:

Motora zimols: (Pieméram, Kohler (SERIJAS NUMURS

Generatoragregata sérijas numurs: L
; greg I (Pieméram, Kohler)

4001200908))
...... P T
8.4 Specifikacijas
Modelis DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maksimala jauda 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
lespéjama jauda 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
ﬁ‘i';”ft;f]ka spiediena limenis 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Akustisko mérTjumu
nenoteiktiba 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Motora veids KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Apkopes komplekts 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
leteicama degviela Dizeldegviela Dizeldegviela Dizeldegviela Dizeldegviela
Degvielas tvertnes tilpums 27 L 27 L 27 L 27 L
leteikta ella 5W40 5W40 5W40 5W40
Ellas tvertnes tilpums 15L 15L 15L 15L
ElloSanas droSibas ierice* (@) o] o] (@)
Lidzstrava X X X X
Mainstrava 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
DroSinatajs(-i)** (®) O O O
2P+T 230V 10/16A 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Kontaktu veids - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Akumulators 6] @) @) (6]
!azu”;z[;rﬁ'sat”ms XQarumsS X | 99 5 61,5X 96 cm | 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Svars (bez degvielas) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: Sérija

X: nav iespéjams

*Ellas drosiba: Ja motora karter trikst ellas vai arT ellas spiediens ir zems, tad, lai novérstu iespéjamus bojajumus, ellas drosibas sisttma automatiski
aptur motoru. T&da gadijuma parbaudit motorejlas fimeni un, ja nepiecieSams, uzpildit efju, un tikai péc tam meklgjét citu bojgjuma iemeslu.
**Stravas partraucéjs: Agregata elektrisko kédi aizsarga viens vai vairaki termomagnétiskie slédzi, kas atkariba no gadijuma ir aprikoti ar diferencialo
aizsardzibu. lespéjamas parslodzes un/vai Issavienojumu gadijuma elektroenergijas sadali var partraukt.

Ja nepiecieSams, nomainit generatoragregata automatiskos drosinatajus ar tadas pasSas nominalas vértibas un parametru drosinatgjiem.
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8.5 leteicama degvielas kvalitate

.

Ja lieto talak minétajam specifikacijam neatbilstoSu degvielu, tad ir iespéjami nelabojami bojajumi, uz kuriem neattiecas garantija:
- Tirtba un kvalitate: parliecinieties, ka degvielai nav piejaukts Gdens, ka ta ir tira un svaiga (nav beidzies deriguma termins,
nav piesarnojumu).

- Specifikacijas: ASTM D975 - 1D vai 2D, EN590 vai lidzvértiga.

- Aratemperatira zemaka par 0°C : izmantojiet ipasu degvielu (konsultgjieties par to ar masu parstavi).
Turklat ir stingri ieteicams vienmer lietot viena veida degvielu visu iekartas kalpoSanas mizu. Ja iekarta tiek izmantota reti (mazak
neka 1 reizi ménesi), katra lietoSanas reizé izmantojiet jaunu degvielu vai iepildiet degvielas tvertné stabilizatora piedevu.

8.6 EK atbilstibas deklaracija

Més, ,SDMO Industries”, 270 rue Kerevern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9, France (Francija), ar pilnu
atbildibu pazinojam turpmak minéto par turpmak minétajiem generatoragregatiem.

lekartas apraksts: Marka: Komercnosaukums: Tips: Sérijas numuri:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generatoragregats | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
; DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. atbilst droSibas mérkiem, kas noteikti ar 2014. gada 26. februara Direktivu 2014/35/ES (zemsprieguma direktivu), piemérojot
vienotu standartu EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Atbilst prasibam, kadas izvirzitas turpmak minétajas direktivas:
- 2006. gada 17. maija Masinu Direktiva - 2006/42/EK, piemérojot saskanoto standartu EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnétiska saderiba — 2014. gada 26. februara direktiva 2014/30/ES, piemérojot saskanoto standartu EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- 2011. gada 8. jonija daZzu bistamu vielu izmantoSanas ierobeZojumi elektriskds un elektroniskas iekartds 2011/65/UE,
piemérojot saskanoto standartu EN IEC 63000 : 2018

- PartrokSna emisiju vidé no iekartam, kas paredzétas izmantoSanai arpus telpam — 2000.

gada 8. maija direktiva 2000/14/EK,

piemérojot procediru atbilstibas nodroSinasanai VI pielikumam:
Atbildias Izméritas Garantétais lespéiama
Atoiaig i Komercnosaukums: Tips: akustiskas akustiskas Spej )
iestade: . > . . - . ) jauda:
jaudas limenis: jaudas fimenis (LWA):
CETIM - BP DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
67- F60304 — | DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCWA  I"Db|ESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Tas personas vards un adrese, kura pilnvarota sastadit un glabat tehnisko dokumentaciju:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 12/2022
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Nodala 9. Garantijas nosacijumi

TIRDZNIECIBAS GARANTIJA

Jusu iekartai ir spéka komerciala garantija, kuru jums nodroSina SDMO Industries un kuru saskana ar turpmak minétajiem
noteikumiem pieméro izplatitajs, pie kura jlsu iekarta ir iegadata:

ILGUMS:
Jusu iekartas garantijas ilgums ir 36 ménesi vai 2000 darba stundas, skaitot no iegades datuma I1dz pirmajam sasniegtajam
terminam. Ja iekartai nav uzstadits stundus skaititajs, aprékinamais darba stundus skaits ir Cetri (4) stundas diena.

GARANTIJAS PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir spéka no datuma, kad pirmais lietotajs ir iegadajies iekartu. ST garantija tiek nodota talak kopa ar iekartu, ja pirmais
lietotdjs to nodod bez maksas vai par atlidzibu citam lietotdjam, visu spéka eso$as sakotnéjas garantijas darbibas periodu, kuru
nav iespéjams pagarinat.

Garantijas saistibas ir speka tikai tad, ja tiek uzradits salasams iegades rékins, kura noradits pirkuma veikSanas datums, iekartas
tips, sérijas numurs, izplatitdja nosaukums, adrese un zimogs. SDMO Industries patur tiesibas atteikties no garantijas
piemérosanas, ja nav dokumenta, kas apliecinatu iekartas iegades vietu un datumu. Saskana ar So garantiju SDMO Industries veic
savas darbnicas iekartas un tas dalu remontu, kuras atzist par bojatam; SDMO Industries patur tiesibas mainit iekartas ierices, lai
izpilditu savas saistibas. Garantijas ietvaros nomainita iekarta vai tds komponenti no jauna klust par SDMO Industries TpaSumu.

GARANTIJAS IEROBEZOJUMI

Garantija ir spéka iekartam, kuras uzstaditas, tiek lietotas un uzturétas saskana ar SDMO Industries izdoto dokumentaciju, un tada
iekartas bojajuma gadijuma, kas radies koncepcijas, razoSanas vai materiala defekta dél. SDMO Industries negaranté iekartas
veiktspéju, darbibu vai droSumu, ja ta tiek lietota TpaSiem mérkiem. SDMO Industries neuznemas nekadu atbildibu par
nematerialiem zaudéjumiem, kas izriet vai neizriet no materialiem zaudé&jumiem, pieméram, par Seit minéto: ekspluatacijas zudumi,
jebkadas izmaksas vai izdevumi, kas izriet no iekartas ekspluatédanas neiesp&jamibas u. tml. Garantija attiecas tikai uz izmaksam,
kas saistitas ar iekartas vai tas dalu remontu vai nomainu (iznemot ekspluatacijas materialus). Garantija sedz arf remontdarbu un
detalu izmaksas, iznemot parvietoSanas izmaksas. Par iekartas vai tas dalu transportéSanu uz SDMO INDUSTRIES vai ta
parstavja darbnicu maksa Klients; par transportéSanu atpakal pie Klienta maksa SDMO Industries. Tomeér gadijumos, kad garantija
netiek piemérota, transportéSanas izmaksas pilniba sedz Klients.

GARANTIJAS IZNEMUMA GADIJUMI

Garantija nav spéka talak uzskaititos gadijumos: ar iekartas transportéSanu saistti bojajumi; ja nepareiza uzstadiSana vai
uzstadiSana, kas neatbilst SDMO Industries ieteikumiem un/vai tehniskajiem standartiem un dro$ibas noteikumiem; ja izmantoti
izstradajumi, detalas, rezerves dalas, degviela vai smérvielas, kuras neatbilst ieteikumiem; notikusi iekartas neatbilstoSa lietoSana
vai lietoSana anormala veida; ja iekarta vai tas dalas modificétas vai parveidotas bez SDMO Industries atlaujas; ja iekartai vai tas
dalam ir parasts nodilums; ja ir bojajumi, kuru iemesls ir nolaidiba, iekartas uzraudzibas, apkopes vai tiriSanas trakums; ja ir
neparvarama spéka iedarbiba, neparedzéti vai argji iemesli (dabas katastrofa, ugunsgréks, zemestrice, plidi, zibens spériens utt.);
iekartas lietoSana ar nepietiekamu slodzi; neatbilstoSi iekartas uzglabasanas apstakli. Garantija neattiecas uz talak uzskaitttam
generatoragregata dalam: iedarbina$anas sistémas (akumulatori, starteri, startera pievadi), filtri, siksnas, drosinataji, partraucéji,
lampas, slédZi un visi patérina elementi un nolietojumam paklautas detalas.

PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir janodroSina tam izplatitajam, pie kura esat iegadajies savu iekartu. SDMO Industries aicina Jas ar iegades faktarrékinu
vérsties pie izplatitaja vai, ja nepieciesams, SDMO Industries Tehniskas palidzibas dienesta. Sis dienests ir jasu riciba, lai atbildétu
uz jautajumiem par garantijas pieméroSanas noteikumiem; ta adrese ir $8da: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Talr.: Francija 0.806.800.107 (maksas zvans) — Fakss: +33298416307.

1086_LV.docx 2023-01-07



LIKUMIGA GARANTIJA

Informa&cija patérétajam, kas definéts k& jebkura fiziska persona, kas darbojas ar tadu mérki, kas nav uzskatams par $is personas
komercdarbibu, ripniecisko, amatniecibas vai privato praksi.

SDMO Industries ir atbildigs par josu iekartas atbilstibas defektiem, kas minéti L.211-4 panta noteikumos un noteikumos, kas izriet
no patérétaju kodeksa, un pardotas lietas sléptajiem defektiem atbilstoSi 1641. panta paredzétajiem un no civilkodeksa izrietoSajiem
noteikumiem. Atbilstibas garantija nosaka, ka:
- josu riciba ir 2 gadi, skaitot no iekartas piegades, lai izmantotu likumigo atbilstibas garantiju;
- jos varat izvéléties sava generatoragregata remontu vai nomainu ar nosacijumu, ka noteikumi paredzéti Petérétaju kodeksa
L.211-9. pant3;
- jums nav jaiesniedz pieradijumi par savas iekartas defektu 6 ménesu laika péc preces piegades. Sakot no 2016. gada 18.
marta, Sis termin$ ir pagarinats Iidz 24 meénesiem, iznemot lietotam precém.
Likumiga atbilstibas garantija ir spéka neatkarigi no SDMO Industries pieskirtas komercialas garantijas.
Jis varat art izlemt izmantot savas iekartas garantiju pret sléptajiem defektiem atbilstoSi civilkodeksa 1641. panta noteikumiem. Ja
jsu iekartai konstatéts slépts defekts, par kuru jums ir jaiesniedz pieradijums, jis varat izvéléties pardo$anas risinajumu vai
pardoSanas cenas samazinajumu saskana ar Civilkodeksa 1644. pantu.

Patérétaju kodeksa panti
L211-4 pants
Pardevéjam ir japiegada prece atbilstoSi lilgumam un jaatbild par piegades bridi konstatétiem atbilstibas defektiem.
Pardevéjs atbild arT par atbilstibas defektiem, kas raduSies no iesainojuma, montazas vai uzstadiSanas noradijumiem, ja par tiem ir
bijis atbildigs pardevéjs saskana ar ligumu vai par to veikSanu ir bijis atbildigs pardevéjs.

L211-5 pants
Lai prece atbilstu lguma prasibam, tai:
1° Precei ir jablt piemeérotai paredzétajam mérkim, un, ja nepiecieSams:
- jaatbilst sniegtajam aprakstam un ir tadai kvalitatei, ka to uzrada pardevéjs parauga vai modela forma;
- jabat apveltitai ar Tpasibam, kuras pircéjs var likumigi sagaidit attieciba uz pardevéja, razotaja vai ta parstavja publiskajiem
pazinojumiem, Tpasi — reklamam vai markéjumu;
2° Vai tai piem1t tadi parametri, par ko abas puses kopéji vienojas, vai tai jabat piemérotai kadam konkrétam nollkam, par kuru
pircéjs informéjis pardevéju un vins tam piekritis.

L211-12 pants
Darbibas, kas izriet no atbilstibas defekta, zaudé spéku divus gadus péc preces piegades.

L211-16 pants

Ja kustama TpaSuma iegades vai remonta laika pieskirtas komercialas garantijas darbibas perioda laika pircéjs pardevéjam
pieprasa remontu garantijas ietvaros, viss dikstaves periods, kas ir vismaz septinas dienas, tiek pievienots atlikuSajam garantijas
periodam. Sis periods ilgst no pircéja remonta pieprasijuma vai attiecigas preces nodo3anas remontam, ja $T nodoSana notikusi péc
remonta pieprasijuma.

Civilkodeksa panti
1641. pants
Pardevéjam ir janodroSina garantija attieciba uz pardotas preces sléptajiem defektiem, kas to padara neatbilstoSu tam lietoSanas
veidam, kddam ta ir paredzéta, vai kas tada méra samazina o lietoSanas veidu, ka pircéjs to nebatu iegadajies vai batu par to
sanémis zemakas cenas piedavajumu, ja batu par tiem zinajis.

1648. panta 1. paragrafs
Prasibas par sléptiem defektiem pircéjam ir jaierosina divu gadu laika péc defekta atklaSanas.
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TURINYS Skyrius 5. Generatoriaus technine prieziura
Skyrius 1. 1Zanga Skyrius 6. Generatoriaus gabenimas ir laikymas
Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga) Skyrius 7. Smulkiu gedimu Salinimas
Skyrius 3. Kaip pradeti dirbti su generatoriumi Skyrius 8. Techniniai duomenys
Skyrius 4. Generatoriaus naudojimas Skyrius 9. Garantines salygos

Skyrius 1. 1Zanga

DEMESIO

Materialiné Zala

PrieS bet kokj naudojimg atidZiai perskaitykite §j vadova ir kartu pateiktas saugos instrukcijas.
NeiSmeskite jy ir per visg aparato naudojimo laikg tiksliai laikykités nurodyty darbo saugos, naudojimosi
ir priezidros reikalavimy.

Informacija pateikiama pagal techninius duomenis, gautus rengiant Sig instrukcijg (Sioje instrukcijoje pateikiamos nuotraukos neturi
jokios sutartinés vertés). Kadangi produktai nuolat tobulinami, Sie duomenys gali bati pakeisti be atskiro jspejimo. Apsilanke misy
interneto svetainéje galite perskaityti originalig instrukcijg prancizy kalba.

Siame vadove pavojai Zymimi dviem simboliais:

A pavoius PAVOJUS NETOLIESE DIRBANGIY ASMENY SVEIKATAI
PAVOJUS GYVYBEI (jei taikoma)

[Atitinkama (-0s) Rodo gresiantj pavojy, dél kurio galima mirtinai ar sunkiai susizeisti. Dél nurodyty reikalavimy
piktograma (-0s)] nesilaikymo gali kilti pavojus Salia dirbanciy Zmoniy sveikatai ir gyvybei.
DEMESIO

Materialiné Zala

[Pavojingi jrenginiai]

Perspéjama apie pavojingg padétj. Nesilaikant nurodyty reikalavimy gali bdti suZeisti netoliese
dirbantys asmenys ar padaryta materialinés Zalos.

Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga)

Atidziai perskaitykite ir laikykités instrukcijy ir saugos nurodymuy, kad nekilty pavojus Zmoniy gyvybei ir sveikatai. Jei nesupratote Siy
nurodymuy, kreipkités j artimiausig gamintojo atstova.

2.1 Simboliu, esanciu ant generatoriaus, paaiSkinimas

AiSkiai matomose jrenginio vietose pritvirtinti saugos lipdukai jspéja operatoriy arba techninés priezilros specialistg apie galimus
pavojus ir pateikia saugaus elgesio instrukcijas. Lipdukai pateikiami ir Siame leidinyje, kad operatorius geriau jos pazinty. Pakeiskite

trikstamus arba paZeistus lipdukus.

PAVOJUS: galima Prie$ jjungdami, patikrinkite

PAVOJUS . ZEME PAVOJUS: galite nudegti -
elektros iSkrova alyvos lygi.
PAVOJUS:
1 — Zidrékite prie aparato pridétg dokumentacija.
2 — I8skiriamos toksiskos iSmetamosios dujos. Nenaudoti uzdaroje ar
blogai védinamoje patalpoje.
3 — Pries pildami degalus, sustabdykite aparata.
1 2 3

2.2 Bendrieji nurodymai

Niekada neleiskite kitiems Zmonéms naudotis aparatu prie$ tai nedave reikiamy instrukcijy. Laikykite vaikus atokiai nuo prietaiso ir
niekada neleiskite vaikui liesti prietaiso, net jei jis neveikia. Venkite prietaisu naudotis, kai Salia yra gyviny (jie gali iSsigasti,
susijaudinti ir pan.). Bet kuriuo atveju, naudodamiesi prietaisu, laikykités galiojanciy Salies jstatymy. ISmetamosios dujos, degalai ir
alyva ar auSinimo skystis (jei naudojamas) yra nuodingos medZiagos, imkités visy batiny apsaugos priemoniy.

2.3 Instrukcijos del aplinkos apsaugos

Pilkite variklio alyva j specialiai tam numatytg inda: niekada nepilkite alyvos ant zemeés.
Kiek jmanoma, venkite aido atsimusimo nuo sieny ar kity statiniy (didesnio garso).

Naudodami aparatg miskingose, kriimais ar Zzolémis apaugusiose vietose ir jei duslintuvas neturi kibirk§¢€iy slopintuvo, paSalinkite
augalus iS pakankamai didelio ploto ir ypa¢ saugokités, kad ZieZirbos nesukelty gaisro. Kai aparatas nenaudojamas (nebetinkamas
naudoti), nuveZzkite jj j atlieky surinkimo vieta.
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2.4 Pavojai, susije su iSmetamosiomis dujomis

A PAVOJUS PAVOJUS APSINUODYTI

PAVOJUS GYVYBEI

Per didelis anglies monoksido kiekis, atsirades dél iSmetamujy dujy ore, kuriuo kvépuoja Zmogus, gali
sukelti mirtj.

Visuomet naudokite aparatg gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.

Saugumo sumetimais ir kad tinkamai veikty aparatas, bdtinas geras védinimas (prieSingu atveju kyla apsinuodijimo, variklio
perkaitimo, nelaimingy atsitikimy ir materialiniy nuostoliy pavojus). Jei batina dirbti pastato viduje, iSleiskite iSmetamgsias dujas j iSore
ir pasirtpinkite tinkama ventiliacija, kad nenukentéty viduje esantys Zmonés ar gyvinai.

25 Gaisro pavojus

A PAVOJUS | GAISRO PAVOJUS

PAVOJUS GYVYBEI

Niekada nejunkite aparato vietose, kur yra sprogstamyjy medziagy (kibirkS¢iy pavojus). Nuneskite kuo
toliau degiag ar sprogstamajg medziagg (benzing, alyvg, audeklg ir t. t.), kai veikia aparatas. Niekada
neuzdenkite aparato kokia nors medziaga, kai jis veikia ar kg tik nustojo veikti: visada palaukite, kol
variklis atvés (maziausia 30 min.).

2.6 Nudegimu pavojus

DEMESIO

PrieS bet kokig intervencijg reikia palaukti, kol aparatas atvés (bent 30 minuciy).

Aparatui veikiant ir iSkart po iSjungimo karsta alyva, variklis ir duslintuvas prisilietus gali nudeginti.

2.7 Elektros smugio pavojus

ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS
A PAVOJUS PAVOJUS GYVYBEI
Naudojant aparatg teka elektros srove, todél laikykités galiojanéiy teisés akty ir Sioje instrukcijoje
nurodyty jrengimo bei naudojimo rekomendacijy. Jei montuojant kyla problemu, kreipkités j ar€iausiai
jusy esantj gamintojo atstova.
Niekada nejunkite aparato tiesiogiai prie kity energijos Saltiniy (pvz., vieSo elektros tinklo); jrenkite
srovés keitiklj.
Niekada nelieskite neizoliuoty laidy ir atjungty jungCiy. Nelieskite aparato, jei jisy drégnos rankos ar
kojos. Nestatykite jrenginio po vandens srove ir lyjant lietui, nedékite jo ant drégno pavirSiaus.

2.7.1  Laikinas ar pusiau laikinas jrengimas (statyby aikstelé, spektaklis, pramoginé veikla ir kt.)

A — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (standartiné aparato versija su neutraliu izoliuotu
jZzeminimo laidu):
- Prie kiekvieno aparato lizdo naudokite 30 mA skirtuminj kalibruotg jtaisg (kiekvieng prietaisg statykite ne arc¢iau kaip 1 m nuo

aparato, kad jj apsaugotuméte nuo atmosferos poveikio).

- Jei naudojatés keliais mobiliaisiais ir neSiojamaisiais jrenginiais, aparato jzeminti nebdatina.

B — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (versija su neutraliu izoliuotu jzeminimo laidu — naudoti
pagal TN arba TT schema):
- Prijunkite aparatg prie Zemés: pritvirtinkite varinj 10 mm2 laidg prie aparato laido (A1) ir j Zeme jsmeigto 1 m plieninio strypo.

2.7.2  Stacionarus jrengimas arba tinklo gedimas

Jei elektra tiekiama nuolatinei jrangai (pvz., kaip atsarginé, kompensuojant elektros tinklo gedimg), aparatg prijungti turéty
kvalifikuotas elektrikas, laikydamasis jrengimo vietoje taikomy taisykliy. Aparatai néra skirti jungti tiesiogiai prie jrenginio (elektros
smuigio pavojus arba materialiniai nuostoliai).
A — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (standartiné aparato versija su neutraliu izoliuotu
jzeminimo laidu):
- Naudokite srovés keitiklj.
- Aparato jzeminti nereikia.
B — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (versija su neutraliu izoliuotu jZeminimo laidu — naudoti
pagal TN arba TT schemg):
- Naudokite sroves keitiklj.
- Prijunkite aparatg prie zemés: pritvirtinkite varinj 10 mmz2 laidg prie aparato laido (Al) ir j Zeme jsmeigto 1 m plieninio strypo.

2.7.3 Mobilus taikymas

Aparatai naudojami stacionarioje vietoje. Jy negalima jrengti transporto priemonéje ar kitoje mobiliojoje jrangoje, kol neatlikti aparato
jrengimo ir naudojimo specifinémis sglygomis tyrimai. DraudZiama naudoti judancioje padétyje. Jei néra galimybiy jrengti jzeminima,
aparato jzeminimo laidg (A1) prijunkite prie transporto priemonés.
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Rinkités lanksgius ir stiprius, IEC 60245-4 standartg atitinkancius laidus su gumos apvalkalu arba juos atitinkancius laidus ir nuolat
tikrinkite jy bukle. Kiekvienam kiStukiniam lizdui naudokite tik vieng | klasés elektros jrenginj, prijungdami laidu su PE apsauginiu
laidininku (Zalia ir geltona spalvos); Sis apsauginis laidininkas nebdtinas jungiant Il klasés jrangg. Atlikdami montavimo darbus ar
naudodami ilgintuvus, laikykités lenteléje rekomenduojamo skersmens ir ilgio.

2.7.4 Laidy prijungimas ir pasirinkimas

Jrangos tipas: Vienfazé Trifazé

Aparato lizdo tipas: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Rekomenduojamas laido skersmuo: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Naudojamo laido 0-50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 2,5 12

ilgis 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Tai didZiausias leistinas laido ilgis, jo negalima virSyti.
Jrengimo bddas = laidai laidy kelyje arba nepragrezta lentyna / jtampos sumazéjimas = 5 % / daugialaidZiai / laido tipas PVC 70 °C (pvz., HO7RNF) /
aplinkos temperatira = 30 °C.

2.8 Klausos praradimo grésmé

A pavoius

KLAUSOS PRARADIMO GRESME
Kai aparatas jjungtas, privaloma naudoti pritaikytas klausos apsaugos priemones.

Norédami suzinoti garso slégio lygj 1 m atstumu, -r, skirsnj ,Techninés savybés".
Jei jrenginj batina jtaisyti patalpoje: pasirGpinkite gerokai sumazinti garso lygj patalpoje (ir, tai atlike, iSmatuokite garso slégio lygj),
védinkite patalpg, paSalinkite i$ jos visas iSmetamasias dujas ir jtaisykite anglies monoksido jutiklj.

29 Pavojai, susije su naudojimo ir techninés priezidros operacijomis

Dél saugumo visus darbus turi atlikti darbuotojai, turintys reikiamus jgidzius ir pritaikytus jrankius. Priezilrg reikia atlikti 1
reguliariai ir atidziai, naudojant tik originalias dalis. Batina dévéti asmenines apsaugos priemones. 1 -

Atsargumo priemonés atliekant darbus su naftos produktais (degalais, alyva, auSinimo skysciu):

A PAVOJUS Aparatuose naudoj_ami skysciai yra pavojingi produktai. Laikykités galiojanciy teisés akty dél veiksmy
su naftos produktais.

PAVOJUS APSINUODYTI

Nejkvépkite ir nenurykite, venkite ilgesnio ar pakartotinio produkto kontakto su oda. Prie$ kiekvieng
darbg su aparatu pasirlpinkite asmeninémis apsaugos priemonémis (pirStinémis, avalyne, akiniais,
rinkama apranga). Kai naftos produktus keletg valandy veikia aukSta temperatira (pvz., talpyklos arba
generatorius transporto priemonéje, pastatytoje sauléje), gali iSsiskirti kenksmingi garai ir Kilti
apsinuodijimo ar negalavimy pavojus.

GAISRO AR SPROGIMO PAVOJUS

Aparato skysg€ius pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis. Pildant skys¢ius draudziama arti kg
nors deginti, kelti kibirkstis, rikyti ar kalbéti telefonu. PripildZius batina kruops$ciai uzdaryti kamstj. Prie$
jjlungdami aparatg nuvalykite skys¢€iy liku€ius Svaria Sluoste ir palaukite, kol iSsisklaidys garai.

Atsargumo priemonés atliekant darbus su akumuliatoriais (jei yra):

A rAvoIus

APSINUODIJIMO AR SPROGIMO PAVOJUS
Laikykités akumuliatoriaus gamintojo nurodymy. Naudokités tik izoliuotais jrankiais. Laikykite atokiai
nuo liepsnos ir ugnies. |kraudami visada gerai védinkite.
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Skyrius 3. Kaip pradeti dirbti su generatoriumi

3.1 Paveiksleliu paaiSkinimas

Paveiksléliai ant virSelio padeda atpaZzinti jvairias generatoriaus dalis. Instrukcijoje nuorodos suzymeétos raidémis ir numeriu : ,A1"
reiSkia A paveikslélio 1 nuoroda.

Apsauginio jzeminimo Al Alyvos iSpylimo Ciaupas A14-B5 | Duslintuvas A27
gnybtas

Paleidimo akumuliatorius A2 Alyvos filtras A15-B6 | VirSutiné matuoklio riba B2
Raktas A3 Degaly filtrai Al6 Apatiné matuoklio riba B3
Degaly Ciaupas A4 Generatoriaus dangtis Al7 Alyvos filtro varztas B4
Atsarginis rezervuaras A5 UZdarykite prieigg prie variklio | A18 Vamzdziy apkabos Cc2
Alyvos lygio matuoklis A6-B1 Saugikliy laikiklis Al19 Laikomosios apkabos C3
g\lyvos pildymo angos A7 Lentelés ap3vietimas A20 Laikomuyjy apkaby varztai C4

angtelis

Degaly lygio indikatorius A8 Jungikliai A21 Ratukas D1
Degaly bako kamstis A9 5;?;;?:;?3 prietaisy A22 Oro filtro dangtelis D2
APM202 Al10 Pakelimo Ziedas A23 Sparnuotoji verzlé D3
Elektros lizdai All Alyvos iSpylimo vamzdis A24 Popierinis elementas D4
Laiko skaitiklis Al12 Oro filtras A25 Gumos tarpiklis D5
Stabdymo svirtis Al13 Elektromagnetinis voztuvas A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Saltinio inverteris, akumuliatoriaus jkroviklis ir t. t.

Aparate gali biti jdiegta parinktis ,GS101-Generator Smart Care" option (A28): sistema ,Bluetooth

GSC101" perduoda programai, kuria reikia jdiegti jisy mobiliajame telefone, visg naudingg informacija, reikalingg
aparatui priziaréti, pvz., techninés priezidros galiojimo pabaiga, technine prieZilrg, jgaliotyjy pardaveéjy zemélapj,
jei reikia kokiy nors atsarginiy daliy.

3.2 Pirmas paleidimas
|sigije ir paleisdami aparata:
1. Patikrinkite, ar tinkamai veikia jranga ir visi valdymo prietaisai.

2. Jei aparatas yra su neSimo rankena, nuimkite jg. |
NesSimo rankena yra po varikliu, netoli jZeminimo gnybto, pritaisyta metaliné plokstelé. Ji i
patogi kai reikia nesti prietaisg, taciau trukdo optimaliai jj naudoti (kelia triukSma, i
1

1

1

1

vibracijas).
Norédami nuimti rankeng: Kilstelékite prietaisg, atremkite jj pakistg atramg, tuomet
nususkite verzle (1) ir nuimkite rankeng (2).

3. Patikrinkite alyvos ir degaly lygj ir, jei reikia, papildykite.

4. Jeireikia, prijunkite akumuliatoriy pradédami nuo teigiamo gnybto.
Prijungdami akumuliatoriy, laikykités gnybty poliariSkumo: netinkamai sujungti gnybtai gali sugadinti elektros jranga.

Kai kuriems aparatams reikia ilgesnio jdirbimo laiko, dél iSsamesnés informacijos kreipkités j artimiausig pardavimo atstova.

3.3 Itaisykite akumuliatoriu

1. Raudong laidg prijunkite prie akumuliatoriaus teigiamo gnybto (+) (A2).
2. Juodag laidg prijunkite prie akumuliatoriaus neigiamo gnybto (-).

3.4 Prijungti ,Generator Smart Care*

Aparate gali bati jdiegta parinktis ,GS101-Generator Smart Care” (A28):

Prijunkite ,Bluetooth GSC101" prie aparato.

Atsisiyskite ir jdiekite nemokama programg ,Generator Smart Care** mobiliajame telefone arba plan3etiniame kompiuteryje.
Susikurkite paskyra.

Jjunkite telefono arba planSetinio kompiuterio ,,Bluethooth®.

Vykdykite programoje pateiktus nurodymus, kad susietuméte telefong arba plansetinj kompiuterj su sistema ,Bluetooth
GSC101".

.Generator Smart Care” skelbia programoje visg naudingg informacija, reikalingg aparatui prizidreéti, pvz., jsp&jimus ir priminimus apie
techninés priezidros galiojimo pabaiga, technine priezidrg, jgaliotyjy perpardavéjy zemélapj, jei reikia kokiy nors atsarginiy daliy.
*Nemokamai galima atsisiysti iS ,App Store“ ir ,Google Play* (iSskyrus mobiliojo rySio operatoriaus taikomus sujungimo mokes¢ius).

agrODE
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Skyrius 4. Generatoriaus naudojimas

Visada prie$ naudodami generatoriy:

1.

2.

patikrinkite, ar generatorius tinkamai jrengtas ir ar paruostas naudoti:

Kad galétuméte atlikti tikrinimo ir paleidimo operacijas, batina atidaryti generatoriaus stogg ir dangtj: pries jj jungdami, uzdarykite generatoriy.
|sitikinkite, ar supratote visas naudojimo instrukcijas.

Norédami skubiai sustabdyti generatoriy, pasukite raktelj (A3) j padétj ,OFF* ir uzsukite degaly ¢iaupg (A4).

4.1 Pasirinkite naudojimo vieta

A PAVOJUS PAVOJUS APSINUODYTI — ANGLIES MONOKSIDAS

PAVOJUS GYVYBEI

Anglies monoksidas yra nematomos, bekvapés ir nedirginancios dujos, galinios maZiau nei per
valandg sukelti mirtj. Visuomet naudokite aparatag gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty
susikaupti.

Pajutus galvos skausma, pykinima, vemiant: nedelsdami iSjunkite aparata, iSvédinkite patalpas,
evakuokite Zmones ir praneskite pagalbos tarnyboms.

Pasirinkite Svarig, védinamg ir nuo krituliy apsaugotg vieta.

Pastatykite aparatg ant lygaus, horizontalaus ir gana tvirto pavirSiaus, kad jis nepasvirty.

Aparatai skirti naudoti stacionariai: jy negalima jrengti transporto priemonéje ar kitoje mobiliojoje jrangoje, kol neatlikti aparato naudojimo
specifinémis sglygomis tyrimai.

Patikrinkite, ar aparato kiekvieno kampo pasvyrimas nevirsija 10°.

4.2 Patikrinkite, ar generatorius gerai veikia (sutvirtinimai, lanksciosios detalés)

PrieS pradédami ar baige dirbti su generatoriumi, apzidrékite jj visa, kad iSvengtuméte gedimy ar pazeidimy.

1.

Patikrinkite, ar atsarginiame rezervuare néra skysciy ar atlieky (A5): jei reikia, iSleiskite skystj j tam pritaikyta inda.
Atsarginiame rezervuare esantys skyscCiai (lietaus vanduo, variklio alyva, degalai) turi bati perdirbti ar paSalinti pagal galiojancius Salies
teisés aktus.

Patikrinkite, ar laidai geros baklés, ar aparatas Svarus, ypac¢ vietos, pro kurias patenka oras (variklio oro jtraukimo anga,
védinimo ortakiai, oro filtras ir pan.).

Patikrinkite visus vamzdelius ir Zarnas, kad jsitikintuméte, jog jy biklé gera ir néra nuotékio.

Vamzdelius ar Zarnas turi keisti specialistas, kreipkités j artimiausig gamintojo atstovg.

PriverZkite visus varztus, kurie gali bati atsipalaidave.

Cilindry galvuéiy varZztus turi priverzti specialistas, kreipkités j artimiausig gamintojo atstovg.

4.3 Patikrinkite alyvos lygi ir ipilkite jos

Eali SN

Aparatg pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis.

Jei aparatu buvo naudojamasi, palikite atvésti bent 30 minuciy.

IStraukite alyvos lygio matuoklj (A6-B1) ir nuvalykite.

Uzdékite j vietg alyvos lygio matuoklj, paskui iStraukite jj.

Pazidrékite lygj: jis turi bati nuo aukS¢€iausios (B2) iki Zemiausios (B3) matuoklio ribos.

Jei alyvos lygis per mazas: atidarykite alyvos pildymo dangtelj (A7), papildykite naudodami piltuvélj, paskui uzdarykite alyvos pildymo kamstj.
Jei alyvos lygis per didelis: naudodami tinkama talpykla, iSleiskite dalj skyscio.

PrieS jdédami alyvos matuoklj j vietg, dar kartg patikrinkite lygj.

Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.

4.4 Patikrinkite degalu lygi ir ipilkite ju

IS akies aptikrinkite degaly lygj naudodami degaly lygio indikatoriy (A8). Jei reikia, papildykite:

1.
2.
3.

4.
5

Aparatg pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis.
Atsukite degaly bako kamstj (A9).

Per piltuvélj pripildykite degaly baka,stenkités neprilaistyti.
Neperpildykite bako (degaly neturi biti bako kaklelyje).

UZsukite degaly bako kamstj.

Nuvalykite degaly pédsakus Svaria Sluoste.

45 ljunkite generatoriu

Atlike kasdiene apzilrg ir atidZiai perskaite saugumo taisykles bei nuorodas:

1.
2
3.
4

Atsukite degaly Ciaupg (A4).

Batinai uzdarykite generatoriaus dangtj ir variklio dangtj.

Pasukite raktelj ( A3) j padétj ,ON": visos APM202 lemputés (A10) trumpam uZsidega.

Vieng kartg paspauskite ,START" mygtuka: po keliy sekundziy generatorius jsijungs.

APM202 automatiskai mégins 3 kartus uzvesti generatoriy. Jei po 3 bandymy generatorius neuzsiveda, zr. ,Sprendimai dél nedideliy gedimy".

4.6 Naudokite tiekiama elektros energija

pPwbdPE

Leiskite aparatui stabilizuoti greitj ir jSilti (apie 3—5 minutes).

Jei naudojamas starteris, palaipsniui sugrazinkite jj j pradine padét;.
Prijunkite naudojamus jrenginius prie aparato elektros lizdy (A11) .
Naudokite laiko skaitiklj (A12), kad galétuméte stebéti aparato veikimo laikg.

Tik Prancizijoje: Misy aparatuose naudojami lizdai, kuriy jZeminimas yra Soniniuose lieZuvéliuose.

ISimtiniais atvejais, jei jisy jrenginiams batinas jZeminimo strypas, naudokite adapterj. Pasinaudoje JZeminimas JZeminimas
adapteriu visada jj iSjunkite ir atsargiai padékite sausoje vietoje. Visada uzdarykite aparato lizdy naudojant strypa. Soniniuose
dangtelj: galite patirti nuostoliy (gali nukentéti sandarumas). Naudokite liezuvéliuose:
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adapter;. gerai.

2023-01-07



4.7  Sustabdykite generatoriu

Atjunkite visas elektros jungtis (A11) ir patikrinkite, ar uZzdarytas generatoriaus lizdy dangtelis.

Palikite generatoriy veikti tuscigja eiga 1-2 min.

Pasukite raktelj (A3) j padétj , OFF“: generatorius sustoja.

Atidarykite variklio dangtj, kad uzdarytuméte degaly Ciaupg A4.

Uzdarykite prieigg prie variklio.

PasirOpinkite, kad prietaisas buti tinkamai védinamas ir, kad nekilty gaisras, prie$ jj uzdengdami ir padédami laikymui,
palaukite, kol prietaisas visiSkai atves.

Net ir sustabdZius generatoriy, iSjungtas variklis skleidZia Siluma.

Jei generatoriaus nepavyksta sustabdyti, naudokite sustabdymo svirtj (A13).

ouprpwOdE

Skyrius 5. Generatoriaus technine prieziura

Saugumo sumetimais generatoriy pagal galiojanc€ius reglamentus turéty nuolatos ir atidZiai prizidréti asmenys, turintys atitinkamos
patirties ir pritaikyty jrankiy. Techninés prieZidros operacijos aprasytos techninés prieZidros lenteléje. Jy daznumas nurodytas jums
ir tinka tik tiems generatoriams, kurie veikia su degalais ir alyva, atitinkanciais specifikacijas, nurodytas Sioje instrukcijoje.
Sutrumpinkite generatoriaus techninés priezidros terming, atsizvelgdami j eksploatavimo salygas ir poreikius. Garantija netaikoma,
jei buvo netinkamai atliekama techniné priezidra.

5.1 Naudingi priminimai

Reguliari ir gerai atliekama techniné priezidra yra saugos ir gero veikimo garantija. Alyvos, filtravimo elementy ir uzdegimo zvakés
gera biklé turi tiesiogine jtaka tinkamam aparato veikimui. Sias sudedamasias dalis reikia reguliariai ir kuo dazniau keisti
(paruosty naudoti priezitiros rinkiniy nuorodos numeris pateiktas techniniy charakteristiky lenteléje). Garantija netaikoma,
jei nesilaikoma priezitros reikalavimy. Dél visy kylan¢iy klausimy ar specialiy veiksmy kreipkités j artimiausig agentg — jis atsakys j
klausimus ir Jums padés.

5.2 Technines prieZiuros terminu lentele

Nurodytas techninés priezilros daznumas yra orientacinis ir tinka tik tiems generatoriams, kurie veikia su Sioje instrukcijoje
pateiktas specifikacijas atitinkanciais degalais ir alyva. Sutrumpinkite jrenginio techninés priezidros terming atsizvelgdami j
eksploatavimo salygas ir poreikius. Atlikite technine priezidrg suéjus kalendoriniam terminui, net jei nepasiektas darbo valandy
skaicius. Garantija netaikoma, jei jrenginio techniné prieziira buvo atliekama netinkamai.

Valandy arba ménesiy | mety,
Po suéjus 1-ajam terminui
Veiksmai: 3 mén. / Kas Kas Kas
5 50‘* Y 6men./ | 2metus /200 | 2 metus /500
valandy val. 100 val. val. val.
ISvalykite aparats. X X ) .
Aparatas Patikrinkite akumuliatoriaus X X B(va.rldrajq . B(ve'n_draja .
jkrovima a;i.zle-Jra Eurl a;l);l(lgra Eurl
Atnaujinkite X X X* atlikti masy atlikti madsy
Alyva Pakeiskite filtr X X atstovas. atstovas.
- — 3 Prancuizijoje: | Prancazijoje:
Degalai Pakeiskite filtrg X X 0 806 800 107 | 0 806 800 107
Oro . (jprasto (jprasto
filtras Pakeiskite X X skambucio skambucio
; ; ; L - kaina) kaina)
Detaliy, naudojamy ant technine priezitirg, kodai: 3499231004548 | 3499231004548

*Jei naudojama KOHLER alyva, terming galima pailginti iki 150 darbo valandy.

5.3  Technines prieziuros atlikimas

PwbdPE

naudokite tik originalias ar analogiskas dalis.
5. UZdarykite aparato dangtj ir variklio dangtj.
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Technine priezitrg atlikite vadovaudamiesi Siame vadove pateiktais nurodymais, ir siekdami iSvengti aparato pazeidimy,
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Alyva ir panaudotas filtras turi bdti perdirbti ar paS3alinti pagal galiojancius Salies teisés aktus. Norint geriau iSpilti alyva,
rekomenduojame pries tai deSim¢iai minuciy jjungti generatoriy, kad alyva suskystéty.

5.3.1 Pakeiskite alyvos filtra ir pakeiskite alyva

ISleiskite alyvg:
1. Padékite specialig talpyklg po alyvos iSleidimo anga (B4), tada iStraukite alyvos pripylimo kamstj (A7) iS iSsukite alyvos
iSleidimo varzta.
2. Alyvos iSleidimo ¢iaupas (A14-B5).
3. VisiSkai iSpyle alyva, uZsukite alyvos iSleidimo Ciaupa.
Pakeiskite alyvos filtrg:
4. Naudodami tinkama raktg, nuimkite panaudotg alyvos filtrg (A15-B6) ir jj iSmeskite.
5. Nuvalykite alyvos filtro pagrindg ir naujo alyvos filtro jungtis sutepkite Svaria variklio alyva.
6. |statykite naujg alyvos filtrg ir stipriai prisukite jj ranka.
Pripildykite alyvos:
7. Atsukite alyvos pildymo angos dangtel].
8. Pripilkite alyvos, atitinkancios Siame vadove nurodytas technines specifikacijas, reguliariai matuokliu tikrindami alyvos lygj
(A6-B1),.
Dél per mazo arba per didelio alyvos uzpildymo lygio gali sugesti generatorius.
9. Prisukite alyvos pripildymo angos kamst.

UZbaikite veiksmus:
10. Nuvalykite alyvos likuc€ius Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar néra nuotékio.

5.3.2 Degaly filtry keitimas

Siame aparate yra du degaly filtrai, abu juos reikia keisti tuo padiu metu. Atliekant Siuos veiksmus béga degalai, todél pasirdpinkite
tinkama talpykla.

UZsukite degaly Ciaupg (A4).

Padékite pritaikyta indg po degaly filtru (A16).

|sidémeékite degaly filtro montavimo kryptj.

Atsekite tvirtinimo apkabas (C2) ir nuimkite vamzdelius.

Prisukite prilaikymo movos varztg (C4).

ISmeskite alyvos filtrag.

Laikydamiesi montavimo krypties, jstatykite j vietg naujg degaly filtrg tarp vamzdeliy ir prispauskite tvirtinimo apkabomis.
Prisukite prilaikymo movos varztg.

Ta patj atlikite su antru degaly filtru.

Atsukite degaly Ciaupg ir patikrinkite, ar degalai neprateka.

Degaly liku€ius nuvalykite Svaria Sluoste ir uzsukite degaly Ciaupa.

5.3.3  Pakeiskite degaly filtra

Atsukite ratukg (D1) ir nuimkite oro filtro dangtj (D2).

Nuimkite sparnuotgjg verzle (D3) ir iStraukite filtravimo elementg (D4).

Pakeiskite filtravimo elementg nauju.

Patikrinkite, ar gera guminio tarpiklio (D5) baklé, jei reikia, jj pakeiskite.

Kruops¢iai sudékite atgal filtravimo elementg, sparnuotajg verzle ir oro filtro dangtj, priverzkite rankenéle.

RBoo~NoA~rODE
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5.34 ISvalykite generatoriu ir jo rezervuara

Kad veikty tinkamai, reikia reguliariai valyti aparato vidy ir iSore.Jei aparatas jrengtas patalpoje, patikrinkite jrenginiy Svarg ir bakle.
Jei aparatas naudojamas lauke (aikStelése, dulkétose, purvinose ar medZiais apaugusiose vietose, ésdinancioje aplinkoje ir pan.), ji
reikia valyti daZniau.

DEMESIO Materialiné Zala

[Generatoriy]

Pernelyg daug susikaupusiy skyscCiy atsarginiame bake gali nepataisomai sugadinti generatoriy:
Kaskart prieS paleisdami generatoriy, patikrinkite, ar bake néra skysciy ir iSvalykite jj kai tik prireiks.
Valant draudZiama naudoti didelio slégio vandens srove, nes tai gali labai pakenkti aparatui. Stipriai
subraizius aparatg, bdtina suremontuoti (kreipkités j artimiausig atstova).

1. Generatoriy nuplaukite vandeniu su Svelniu valikliu (pvz., automobiliy plovikliu).
Naudokite valomgsias putas, tuomet nusausinkite Svelnia skyscius sugeriancia Sluoste. Démes arba stiprius neSvarumus galima paSalinti
tinkamu skiedikliu (pvz., vaitspiritu ar jo pakaitalu) ir nu$luoscius Svelnia skyscius sugeriancia Sluoste.
Nuskalaukite Svariu vandeniu, kad nelikty valiklio Zymiy.
Atidarykite generatoriaus dangtj(A17) ir variklio dangtj (A18).
Patikrinkite, ar atsarginiame rezervuare néra skysciy ar atlieky (A5) : jei reikia, iSleiskite skystj j tam pritaikytg inda.
Atsarginiame rezervuare esantys skysciai (lietaus vanduo, variklio alyva, degalai) turi bati perdirbti ar paSalinti pagal galiojancius Salies
teisés aktus.
5. Uzdarykite generatoriaus dangtj ir variklio dangt;.
6. Pazeistoms vietoms naudokite priemone nuo radijimo ir, jei reikia, pakeiskite sugedusias dalis.
Naudokite tik originalias detales ir, jei reikia, kreipkités j mdsy atstova.

pOwN
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Skyrius 6. Generatoriaus gabenimas ir laikymas

6.1 Vezimo ir krovimo salygos

Su aparatu elkités atsargiai — be jégos ir smigiy, i$ anksto numatykite ir pasirtpinkite jo laikymo ar naudojimo vieta. Prie$ jtaisydami
darbui ant priekabos arba transporto priemonés viduje, pirmiausia pasitarkite su mdsy jgaliotuoju atstovu.

PrieS gabendami aparatg, imkités visy batiny atsargumo priemoniy:

1.

2.
3.

Jsitikinkite, kad pasirinktuose marSrutuose néra kliGc&iy ir jais galima vaZiuoti. Jei vis délto bdtina vaZiuoti nelygiais keliais,
prie$ kelione iSpilkite degalus j talpykla.

Patikrinkite, ar tinkamai priverzti varztai, uzsukite degaly Ciaupa (jei jis yra) ir atjunkite akumuliatoriy (jei jis yra).

Aparatas turi bati vezamas jprastoje naudojimo padétyje, niekada neguldykite jo ant Sono. |sitikinkite, kad jrenginys negali
nukristi nuo jj vezancios transporto priemonés, taciau pernelyg nepriverzkite, kad jo neapgadintuméte.

6.2 Laikymo salygos

Sios laikymo arba paruosimo Ziemai procediiros reikia laikytis, jei aparato nenaudosite trumpiau nei 1 metus. Jei ketinama laikyti
ilgesnj laikg, patariama kreiptis j artimiausig atstovg arba kiekvienais metais kelioms valandoms jjungti aparatg, po to vél likti
parengimo laikymui procedirg.

1.
2.

ONo AW

Aparatg jjunkite ir laikykite jjungta tol, kol degalams pasibaigus nustos veikti.
Atsuke degaly Ciaupg pakeiskite degaly filtrg (A16).

IS degaly sistemos iSteka visi degalai, tad aparato laikymo sglygos bus geresnés.
UZsukite degaly Ciaupg (A4).

Atjunkite akumuliatoriy (A2).

1S naujo jpilkite alyvos.

Pakeiskite oro filtrg (A25).

Aparatg iSvalykite ir uzdenkite apsauginiu apdangalu.

Padékite jprastoje padétyje Svarioje, sausoje ir gerai védinamoje vietoje.

Skyrius 7. Smulkiu gedimu Salinimas

7.1 Sutrikimai ir aliarmai APM202

Sviesos
Piktogramos diodo (LED) Nesklandumy pobidis Problema Galimas sprendimas
spalva
Raudona Per didelis greitis Stabdys: generatorius veikia Susisiekite su masy konsultantu.
pernelyg greitai
Mirkciojant Stabdys: generatorius veikia
raudona Per mazas greitis ys- g T Susisiekite su misy konsultantu.
. nepakankamai greitai
lemputé
3 arba 6 (atsizvelgiant j variklio Patikrinkite, ar generatorius
Raudona Nepaleiskite variklio tipg) nesékmingi paleidimo paleistas pagal Sio vadovo
bandymai is eilés nuorodas.
.. . . . Leiskite generatoriui atvésti, dar
Raudona io‘ lyvos slégis arb_a Stabdys: nvetlnkamas alyvos_ slégis kartg jjunkite ir patikrinkite alyvos
Zemas alyvos lygis arba Zemas alyvos lygis lygi
Raudona Akurr_]ullatorlus arba Nuteka alternatoriaus srove arba Susisiekite su misy konsultantu,
srovés alternatorius silpna baterija
Stabdvs: neiorasta variklio Leiskite generatoriui atvésti ir
Raudona Variklio temperatira ys: nejpras patikrinkite oro filtrg po védinimo
temperatira
gaubtu.
Mirksi Zalia | Starteris arba Zvakés Ne problema: starterio arba )
lemputé jkaitimas zvakiy paSildymo seka
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7.2 Nedideliu gedimu diagnostika

Generatorius... Jsitikinkite, ar: Sprendimai:
S Patikrinimai pries paleidimg buvo AT
Nejsijungia atlikti. NE Pradéti patikrinima.
| TAIP
IS naujo jjunkite avarinio stabdymo
Avarinio stabdymo mygtukas iSjungtas mygtuka, APM202 pulte pasirinkite
NE
ON/OFF.
| TAIP
Akumuliatorius tinkamai jjungtas ir Jdékite akumuliatoriy, jei reikia, pakeiskite
pakrautas. NE nauju.
| TAIP
Atsuktas degaly Ciaupas. NE Atsukti degaly Ciaupa.
| TAP
Naudojami prietaisai pries jjungiant Prie$ jjungdami generatoriy, iSjunkite
nebuvo prijungti. NE prietaisus
| TAIP
APM202 saugikliai veikia (uzsidega Jisy generatoriy turi patikrinti vienas i$
lemputés). NE musy konsultanty.
| TAIP
Sustoja Tinkamas alyvos lygis. NE Jpilkite alyvos.
| TAIP
Tinkamas degaly lygis. NE Pripildykite pilng bakg degaly.
| TAIP
Veikia nejprastai (triukSmas, Generatoriaus daliy techninés Generatoriaus technine priezidrg atlikite
dimai...) priezidros darbai buvo atlikti tinkamai. NE vadovaudamiesi rekomendacijomis
| TAIP
JUsy generatoriy turi patikrinti vienas
iS misy konsultanty.
Néra elektros sroves Jjungtas (-i) gu?g_matl_nls, (-|§1|)_ elektros Patikrinkite gene_ratqvn_aus_g:_almgumq ir
sroves iSjungiklis (-iai). NE paspauskite iSjungiklius.
| TAIP
Prijungti prietaisai ir jy maitinimo laidai Pabandykite jjungti kitg prietaisg ir kitg
nesugadinti. NE maitinimo laidg.
TAIP
Jasy generatoriy turi patikrinti vienas
iS misy konsultanty.

7.3 Pakeiskite apsauginius saugiklius

Saugiklius reikia pakeisti jvykus gedimams dél virSsrovio.
1. leSkokite gedimo ir perteklinés srovés priezasties (kreipkités j misy agentg).
2. Pasukite raktelj (A3) j padétj , OFF*: generatorius sustoja.
3. Atsukite saugikliy laikiklius (A19) ir vizualiai patikrinkite dviejy saugikliy bakle.
4. Panaudotg (-us) saugiklj (-ius) pakeiskite nauju, technines charakteristikas atitinkanciu saugikliu.
Naudojant netinkamg saugiklj kyla pavojus pazeisti aparatg.
5. Prisukite abu saugikliy laikiklius.

7.4 »Generator Smart Care"

Jei jrenginyje jdiegta parinktis ,GS101-Generator Smart Care" (A28),
bitina pakeisti sistemos ,Bluetooth GSC101" baterijas, kai programoje ,,
Generator Smart Care" rodomas jspéjimas (mazdaug kas dvejus metus).
1. Naudodami maza kryZzminj atsuktuva, atidarykite korpuso dangt;.
2. ISimkite panaudotas baterijas ir atiduokite jas atlieky surinkimo punkte
perdirbti.
3. |dekite dvi naujas AAA baterijas pagal montavimo kryptj (+/-).
4. UZdarykite korpuso dangtj ir atsargiai priverzkite.

Skyrius 8. Techniniai duomenys

8.1 Naudojimo salygos

Minéti aparaty rezultatai pasiekiami laikantis ISO 8528-1(2005) salygy:

Bendras barometrinis slégis: 100 kPa — Aplinkos temperatira: 25 °C (298 K) — Santykinis dregnumas: 30 %.

Aparaty naSumas sumazéja mazdaug 4 %, jei temperatira padidéja 10 °C ir (arba) 1 % pakeélus generatoriy 100 m auksciau. Aparatai
gali veikti tik stacionarioje vietoje.
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8.2 Generatoriaus galingumas

Prie$ prijungdami ir paleisdami aparatg apskaiciuokite naudojamiems jrenginiams reikalingg elektrine galig (vatais)*. Kad aparatas
sklandziai veikty, naudojamy jrenginiy bendras galingumas vatais vienu metu turéty bati:

- didesnis nei 60 % aparato nominaliosios galios (nepakankamo kriivio grésme);

- mazesnis nei aparato nominalioji galia nenutrikstamai veikiant (perkrovos grésme).
Dazno veikimo atveju arba esant ilgalaikiam nepakankamam kriviui ar perkrovai, aparatas gali greitai susidévéti. Patirtiems
nuostoliams garantija netaikoma.
* Si elektriné galia daZzniausiai nurodoma techninése charakteristikose arba jrenginio gamintojo identifikavimo ploksteléje. Kai kuriems jrenginiams
paleisti reikia daugiau galios. Si bitina minimali galia neturi virdyti didZiausios aparato galios.

8.3 Generatoriaus identifikavimas

Aparato identifikavimo plokstelé (Zr. toliau pateiktg pavyzdj) yra priklijuota ant vienos i$ dviejy juosty arba ant rémo.

(A):  Modelis (G): Svoris
(A) (B): Zenklinimas CE / (H):  Sroves stiprumas

EAC ():  Srovés daznis

(D)E ) (C): Uztikrintas garso (J):  Elektros jtampa
(F) (E) (BH) (K galios lygis (K):  Saugos zymé

(B) (N) (G) (L)) (D):  DidzZiausia galia (L):  Standartiné nuoroda
(E): Nominali galia (M):  Serijos numeris
(M) (F): Galios koeficientas (N):  Zenklinimas UKCA

()

Serijos numeriy prireikia, jei reikia taisyti ar keisti detale. Norédami iSsaugoti pateiktus aparato ir variklio serijos numerius, perkelkite
juo toliau.

Variklio serijos numeris:
(pvz., ,Kohler* (SERIAL NO.
4001200908))

Variklio markeé:

Aparato serijos numeris: (pvz.. .Kohler")

8.4  Specifikacijos

Modelis DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Didziausia galia 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Numatytoji galia 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Garso slégio lygis 1 m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
atstumu
Garso matavimo paklaida 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Variklio tipas KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Priezidros komplektas 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Rekomenduojami degalai Dyzelinas Dyzelinas Dyzelinas Dyzelinas
Degaly bako talpa 271 271 271 27 |
Rekomenduojama alyva 5W40 5W40 5W40 5W40
Alyvos karterio talpa 1,51 151 151 151
Alyvos apsaugos sistema* (@) ®) 0 O
Nuolatiné srové X X X X
Kintamoji srové 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
ISjungiklis (-iai)** 0 0 0 (6]

2P+T 230V 10/16A 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Lizdy tipas - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Akumuliatorius o O ®) (@)
g"j(tgt‘ii;‘ys (ilgis x plotis x 99 x61,5X 96 cm | 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Svoris (be degaly) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: serija

perkrovai ir (arba) trumpajam jungimuisi, elektros energijos tiekimas gali bati nutrauktas.

X: néra galimybés
*Alyvos saugos sistema: Pritrdkus tepalo variklio karteryje arba esant per Zemam alyvos slégiui, alyvos saugos sistema automatiSkai iSjungia variklj,
kad nejvykty gedimas. Tokiu atveju pries ieSkodami kitos gedimo priezasties patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, jpilkite jos.

**|§jungiklis: Agregato elektros grandine saugo vienas ar keli magnetoterminiai jungikliai su, atitinkamai, diferencialiniais iSjungikliais. Susidarius

Kai reikia, pakeisite automatinius generatoriaus jungiklius kitais, kuriy vardinés vertés ir techninés charakteristikos tokios pat.

8.5 Rekomenduojamy degaly kokybé

Naudojant degalus, kurie neatitinka nurodyty specifikacijy, gali bati padaryta nepataisoma Zala, kuriai netaikoma garantija:
- Svara ir kokybé. Jsitikinkite, ar naudojamuose degaluose néra vandens, ar jie $varis ir $vieZi (nepasene, neuZztersti).
- Specifikacijos: ASTM D975 - 1D arba 2D, EN590 arba lygiaverciai.
- Lauko temperatiira mazesné nei 0 °C: naudokite specialius degalus (pasikonsultuokite su vienu iS masy atstovy).
Rekomenduojame per visg aparato naudojimo laikg vartoti vienodo tipo degalus. Jei aparatas naudojamas nedaznai (maziau nei 1
kartg per ménesj), kaskart naudokite naujus degalus ar j degaly baka jpilkite stabilizuojamojo priedo.
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\WI
8.6 EB atitikties deklaracija

Bendrové ,SDMO Industries* — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancizija
risimdama visg atsakomybe pareiSkia, kad toliau nurodyti generatoriai:

[ra?gos . Markeé: Komercinis pavadinimas: Modelis: Serijos numeris:
apraSymas:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Generatorius KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Atitinka 2014 m. vasario 26 d. ,Zemosios jtampos* direktyvos 2014/35/ES saugos reikalavimus pritaikius darnujj standartg
EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Atitinka Siy direktyvy nuostatas:

- ,MasSiny“ - 2006 m. geguzés 17 d.Nr. 2006/42/EB, pritaikius darnyjj standartg EN 1SO 8528-13 -13: 2016

- ,Elektromagnetinio suderinamumo* - 2014 m. vasario 26 d. Nr. 2014/30/EB, pritaikius darnyjj standartg EN 60034-1: 2010
(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Del tam tikry pavojingy medziagy naudojimo elektros ir elektroninéje jrangoje apribojimo — 2011 liepos 8 d. 2011/65/ES.
pritaikius darnyjj standartg EN IEC 63000 : 2018

- Dél lauko salygomis naudojamos jrangos j aplinkg skleidZziamo triukSmo - 2000 m. geguzés 8 d. Nr.2000/14/EB jgyvendinus
V priedo atitikties procedira:

Notifikuotoji Normuotas
atitikties - - . . L Garantuota Numatyta
. . Komercinis pavadinimas: Modelis: svertinis garso . . -
Jjvertinimo slégio Ivais: garso galia (LwA): galia:
jstaiga: gio ygis:

CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 - DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

PRANCUZIJA  ["DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Pavarde ir adresas Zmogaus, atsakingo uz techninés bylos sudaryma ir papildyma:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancuizija.
GUIPAVAS, le 12/2022

L. ANDRIEUX
»SDMO Industries” prezidentas

Skyrius 9. Garantines salygos

PREKYBOS GARANTIJA

Jasy aparatui bendrové ,SDMO Industries” suteikia prekybos garantija, kurig platintojas, i$ kurio jsigijote aparata, turi taikyti
laikydamasis Siy nuostaty:

TRUKME:
Jusy aparatui suteikiama36 meénesiy arba2000 veikimo valandy garantija, skaiiuojama nuo pirkimo datos iki vieno i$ dviejy
laikotarpiy pabaigos. Jei aparate néra laiko skaitiklio, skai€iuojamos 4 veikimo valandos per dieng.

GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS:

Garantijos pradZia laikoma data, kai aparatg jsigijo pirmasis naudotojas. Si garantija perduodama kartu su aparatu, kai pirmasis
naudotojas jj perleidzia kitam, nemokamai ar uz pinigus, ir taikomas pradinis garantijos terminas, kuris negali biti pratestas.
Garantija taikoma tik pateikus jskaitomg pirkimo saskaitg faktdra, kurioje nurodyta pirkimo data, aparato tipas, serijos numeris ir
platintojo pavadinimas, adresas ir antspaudas. SDMO Industries pasilieka teise atsisakyti taikyti garantijg, jei nepateikiamas joks
dokumentas, jrodantis aparato jsigijimo vietg ir datg. Si garantija suteikia teise gauti kompensacijg arba kitg aparatg ar pakeisti jo
dalis, kurias SDMO Industries ekspertai savo dirbtuvése nustaté kaip turinéias defekty; Bendrové ,SDMO Industries” pasilieka teise
keisti aparato jrenginius, kad jvykdyty savo jsipareigojimus. Taikant garantija, pakeistas aparatas arba atskiros jo dalys tampa
bendroves,SDMO Industries” nuosavybe.

GARANTIJOS APRIBOJIMAS:

Garantija taikoma aparatams, kurie jrengti, naudojami ir laikomi atsizvelgiant j bendrovés,SDMO Industries” pateikty dokumenty
salygas ir tuomet, jei aparato veikimas sutriko dél projektavimo, gamybos ar medziagy defekty. SDMO Industries neuZztikrina
aparato savybiy, jo veikimo ar patikimumo, kai jis naudojamas specifinéms reikméms. SDMO Industries jokiu badu negali bati
laikoma atsakinga uz iSvardytus nematerialinius ar materialinius nuostolius, (sgrasSas néra iSsamus): veiklos nuostolius, bet kokias
iSlaidas, atsirandancias dél negaléjimo naudotis aparatu ir t. t. Garantija apsiriboja iSlaidomis, susijusiomis su aparato taisymu arba
jo ar atskiry daliy keitimu, iSskyrus eksploatacines medziagas. Garantija taip pat padengia atsarginiy daliy ir jy keitimo iSlaidas,
iSskyrus kelionés iSlaidas. Aparato arba vienos i$ jo detaliy transportavimo islaidas iki SDMO INDUSTRIES dirbtuviy arba vieno i$§
specialisty kelionés iSlaidas padengia klientas; grazinimo transportavimo iSlaidas padengia bendroveé ,SDMO Industries”. Kita
vertus, tuo atveju, kai garantija netaikoma, visas transportavimo iSlaidas padengia tik klientas.
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] GARANTIJA NEJTRAUKIAMI ATVEJAL:

Garantija netaikoma Siais atvejais: aparatas sugadintas transportuojant; netinkamai jrengta arba jrengta nesilaikant SDMO
Industries nurodymy ir (arba) techniniy ir saugumo standarty; naudojami gaminiai, dalys, atsarginés detalés, degalai arba tepalai
neatitinka rekomendacijy; aparatas naudojamas netinkamai arba ne pagal paskirtj; aparatas ar kuri nors jo dalis keista arba
transformuota be bendrovés ,SDMO Industries” leidimo; aparatas ar kuri nors jo dalis jprastai susidéveéjo; aparatas sugadintas dél
aplaidumo, netinkamos priezidros, netinkamos techninés priezidros ar blogo valymo; force majeure atvejais, dél atsitiktiniy aplinkos
veiksniy (gaivalinés nelaimés, gaisro, potvynio, Zaibo ir kt.); aparatas naudojimas su nepakankama apkrova; aparatas laikomas
netinkamomis salygomis. Taip pat j garantijg nejtrauktos Sios detalés: paleidimo sistemoms (akumuliatoriams, starteriams,
paleidimo jtaisams), filtrams, dirZams, saugikliams, i jungikliams, lempoms, jungikliams ir visoms eksploatacinéms medziagoms bei
susidévin¢ioms dalims.

JGYVENDINIMO TAISYKLES:

Garantija turi suteikti pardavéjas, i$ kurio jsigijote aparatg. SDMO Industries pataria su pirkimo saskaita kreiptis j pardavéja arba kai
kuriais atvejais ] SDMO Industries klienty aptarnavimo skyriy. Klienty aptarnavimo skyriuje gausite atsakymus j klausimus,
susijusius su garantijos taikymo procedira; skyriaus koordinatés: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS /
CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel. Prancizijoje 0 806 800 107 (jprasto skambucio kaina) — Faks. +33298416307.

TEISINES GARANTIJOS
Informacija vartotojui, kuris apibidinamas kaip fizinis asmuo ir kuris veikia siekdamas su savo komercine, pramonine, amaty ar
profesine veikla nesusijusiy tiksly.

Bendrové ,SDMO Industries” yra atsakinga uz Jisy aparato trikumus pagal Vartotojy kodekso L. 211-4 ir kitus straipsnius, taip pat
uz parduodamos prekés pasléptus defektus pagal Civilinio kodekso 1641 ir kity straipsniy salygas. Remiantis atitikties garantija:

- per 2 mety laikotarpj nuo aparato pristatymo galite pasinaudoti teisine atitikties garantija;

- jUs galite pasirinkti taisyti aparatg arba pakeisti jj kitu Vartotojy kodekso L. 211-9 straipsnyje numatytomis saglygomis.

- j0s neprivalote pateikti jrodymy dél aparato neatitikties 6 ménesius po prekés pristatymo. Nuo 2016 m. kovo 18 d. Sis

laikotarpis pratesiamas iki 24 ménesiy, iSskyrus naudotas prekes.

Teisiné atitikties garantija taikoma nepriklausomai nuo SDMO Industries suteikiamos komercinés garantijos.
Taip pat galite nuspresti pasinaudoti garantija dél aparato paslépty defekty pagal Civilinio kodekso 1641 straipsnyje numatytas
sglygas. Aptike paslépta aparato defektg ir pateike jrodyma, galite pasirinkti gauti kompensacijg uz pirkinj arba prasSyti sumazinti
pardavimo kaing pagal Civilinio kodekso 1644 straipsn;.

Vartotojy kodekso straipsniai
L211-4 straipsnis
Pardavéjas privalo pristatyti sutartj atitinkancias prekes ir atsako uz jy neatitikima pristatymo metu. Pardavéjas taip pat
atsako uz neatitikima, atsiradusj dél pakavimo, jrengimo ar instaliavimo instrukcijy, jei jas vykdé pardavéjas arba sutartyje jos
priskirtos pardavéjo atsakomybei.

L211-5 straipsnis
Sutartj atitinka prekés, kurios:
1) tinkamos jprastai numatytai tokios prekés paskirciai ir, jei reikia:
- atitinka pardavéjo pateiktg apraSyma ir turi savybes, kurios buvo pristatytos pirkéjui kaip pavyzdys ar modelis;
- turi savybes, kuriy pirkéjas gali pagrjstai tikétis atsizvelgdamas j pardavéjo, gamintojo ar jo atstovo vieSus skelbimus, ypac
reklamoje ar Zenklinimo informacijoje;
2) turi charakteristikas, apibréztas bendru $aliy susitarimu, arba yra pritaikytos specialiam pirkéjo naudojimo badui, apie kurj
pardavéjas zinojo ir tam neprieStaravo.

L211-12 straipsnis
Atsakomybé uZ neatitikimg sukélusj veiksmg galioja dvejus metus po prekés pristatymo.

L.211-16 straipsnis

Jei komercinés garantijos laikotarpiu, kuris buvo suteiktas jsigyjant arba remontuojant kilnojamajj turtg, pirkéjas praso pardavéjo
sutaisyti preke pagal garantija, tai prie galiojancio garantijos termino prisidés visi ilgesni nei septyniy dieny laikotarpiai, kuriais preké
nebuvo naudojama. Sis laikotarpis skaitiuojamas nuo dienos, kai pirkéjas paprasé intervencijos, arba nuo atitinkamos prekés
pateikimo taisyti, jei tai jvyko po intervencijos prasymo.

Civilinio kodekso straipsniai
1641 straipsnis
Pardavéjas atsakingas uz parduotos prekés pasléptus defektus, dél kuriy ji negali bati naudojama pagal paskirtj arba kurie apriboja
naudojimag, o pirkéjas neblty prekés jsigijes arba bty mokéjes mazesne kaina, jei bty Zinojes apie Siuos defektus.

1648 straipsnio 1 dalis
Pirkéjas gali pateikti ieSkinj del defekty, dél kuriy prekés negalima naudoti, per dvejy mety laikotarpj nuo defekto aptikimo.
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Rozdzial 1. Wstep
UWAGA Szkody materialne

Przed przystgpieniem do uzytkowania agregatu przeczyta¢ uwaznie te instrukcje, a takze przekazane
zalecenia bezpieczenstwa. Dokumenty te nalezy przechowywac¢ przez caly okres eksploatacji
urzadzenia i zawsze $cisle przestrzega¢ zawartych w nich zalecen zwigzanych z bezpieczenstwem,
uzytkowaniem i konserwacja.

Informacje zawarte w niniejszej instrukcji sg oparte na danych technicznych dostepnych w chwili druku (zdjecia zamieszczone w

instrukcji nie sg wigzgce). W trosce o ciagte polepszanie jakosci naszych produktéw, dane te moga ulec zmianie bez uprzedzenia.
Na zyczenie klienta dostarczamy nasze oryginalne instrukcje w jezyku francuskim za posrednictwem naszej strony internetowe;j.

W niniejszej instrukcji wszelkie niebezpieczenstwa sa oznaczone za pomocg nastepujacych dwdch symboli:

A . ZAGROZENIE DLA ZDROWIA NARAZONYCH OSOB
NIEBEZPIECZENSTWO| 7AGROZENIE ZYCIA (jesli dotyczy)
Oznacza bezposrednie zagrozenie, ktére moze spowodowa¢ $mierc¢ lub powazne obrazenia.
Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze spowodowa¢ powazne konsekwencje dla zdrowia i
zycia narazonych oséb.

[Odpowiedni(e) piktogram(y)]

UWAGA

Szkody materialne

[Sprzet zagrozony ryzykiem]

Wskazuje sytuacje, w ktérej wystepuje ryzyko. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze spowodowac
lekkie obrazenia oséb narazonych lub szkody materialne.

Rozdziat 2. Zalecenia i przepisy bezpieczenstwa (ochrona oso6b)

Nalezy przeczytaé uwaznie zalecenia i zasady bezpieczenstwa oraz koniecznie ich przestrzegaé, aby unikngé narazenia zdrowia lub
zycia os6b. W przypadku watpliwosci dotyczacych zrozumienia zalecen, nalezy skontaktowa¢ sie z najblizszym przedstawicielem
firmy.

2.1  Znaczenie piktogramdéw wyswietlanych na agregacie pradotworczym

Naklejki bezpieczenstwa umieszczone na wyposazeniu w widocznych miejscach ostrzegajg operatora lub serwisanta przed
potencjalnymi zagrozeniami i informujg o zasadach bezpiecznego postepowania. Naklejki sg prezentowane w niniejszej publikaciji,
aby utatwi¢ operatorowi ich rozpoznanie. Brakujgce lub uszkodzone naklejki nalezy wymieniac.

S

. Przed
NIEBEZPIECZENSTW NIEBEZPIECZENSTWO: UZIEMIENI N'EBEZP'E)(,:ZENSTW uruchomieniem,
o ryzyko porazenia prgdem E : sprawdzi¢

ryzyko poparzenia poziom oleju.

NIEBEZPIECZENSTWO:

1 - Nalezy zapoznac sie z dokumentacjg dostarczong wraz z
urzgdzeniem.

2 - Emisja toksycznych gazéw spalinowych. Nie uzywa¢ w
zamknietym lub stabo wentylowanym pomieszczeniu.

3 - Wytaczy¢ silnik przed przystgpieniem do napetniania

1 2 3 zbiornika paliwem.

2.2  Zalecenia ogoélne

Nie nalezy nigdy pozwala¢ innym osobom obstugiwac urzadzenia bez uprzedniego przekazania im niezbednych instrukcji. Pamietac,
aby dzieci znajdowaty sie w bezpiecznej odlegtosci od urzadzenia i nigdy nie pozwala¢ dzieciom dotyka¢ urzadzenia, nawet jesli jest
wylgczone. Unika¢ uruchamiania urzgdzenia, gdy w poblizu znajdujg sie zwierzeta (zdenerwowanie, strach itp.). W kazdym przypadku
nalezy przestrzegac przepisow obowigzujgcych w danym kraju dotyczgcych uzytkowania urzadzen. Spaliny, paliwo, olej oraz ptyn
chiodzacy (jesli jest uzywany) sg produktami toksycznymi, nalezy zastosowac wszelkie niezbedne $rodki ostroznosci.
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2.3  Zalecenia dotyczace ochrony srodowiska

Olej silnikowy nalezy zlewa¢ do pojemnika przewidzianego do tego celu: nie nalezy nigdy go spuszczaé ani wylewaé na ziemie.

W miare mozliwosci nalezy wyeliminowac¢ zjawisko odbijania sie dzwieku o $ciany lub inne elementy konstrukcyjne (zwiekszenie
gtosnosci).

W przypadku uzytkowania urzgdzenia w terenach zalesionych, porosnietych krzewami lub trawami oraz jesli tumik wydechu nie
jest wyposazony w chwytacz iskier, usungc¢ roslinnos¢ z dostatecznie rozlegtego obszaru i zwréci¢ szczegdlng uwage, aby iskry nie
spowodowaty pozaru. W przypadku, gdy urzgdzenie nie moze by¢ juz uzywane (koniec okresu eksploatacji produktu), nalezy oddaé
je do punktu zbiérki odpadow.

2.4 Ryzyko zwigzane ze spalinami

, RYZYKO ZATRUCIA

NIEBEZPIECZENSTWO | DANGER DE MORT

Tlenek wegla obecny w spalinach stanowi smiertelne niebezpieczenstwo, jesli wspotczynnik
jego stezenia we wdychanym powietrzu jest zbyt duzy.

Urzadzenie musi by¢ zawsze uzywane w miejscu posiadajacym dobrg wentylacje, w ktérym
spaliny nie mogg sie gromadzic.

Ze wzgledu na bezpieczenstwo oraz w celu zapewnienia prawidtowego dziatania urzgdzenia, niezbedna jest prawidtowa wentylacja
(niebezpieczenstwo zatrucia, przegrzania silnika oraz wypadkéw lub szkéd materialnych oraz uszkodzenia sprzetéw znajdujacych
sie w poblizu). Jesli konieczne jest uzytkowanie urzadzenia wewnatrz budynku, nalezy koniecznie odprowadzi¢ spaliny na zewnatrz
i zapewni¢ odpowiednig wentylacje tak, aby znajdujgce sie w nim osoby lub zwierzeta nie byly narazone na niebezpieczenstwo.

25 Ryzyko pozaru

A RYZYKO POZARU )
4 NIEBEZPIECZENSTWO SMIERCI
NIEBEZPIEZENSTWO Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia w miejscach, w ktérych znajdujg sie $rodki wybuchowe (ze
wzgledu na niebezpieczenstwo iskrzenia). Podczas dziatania agregatu, nalezy sktadowaé w
bezpiecznej odlegtosci wszelkie produkty tatwo palne lub wybuchowe (benzyna, olej, szmaty
itp.). Nigdy nie przykrywac¢ zespotu prgdotwoérczego jakimkolwiek materiatem podczas jego
dziatania lub zaraz po jego zatrzymaniu: zawsze poczekac, az silnik ostygnie (okoto 30 minut).

2.6 Ryzyko poparzenia

UWAGA

Przed kazdg naprawg nalezy zaczeka¢ az urzadzenie ostygnie (co najmniej 30 minut).

W trakcie dziatania i zaraz po wytaczeniu, rozgrzany olej, silnik i ttumik uktadu wydechowego mogg spowodowaé oparzenia w
przypadku zetkniecia ze skora.

2.7 Ryzyko porazenia pragdem

A RYZYKO PORAZENIA PRADEM
4 ZAGROZENIE ZYCIA

NIEBEZPIECZENSTWO W trakcie uzytkowania agregaty prgdotwdrcze wytwarzajg prad elektryczny, nalezy zatem
przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw prawnych oraz zalecen dotyczacych instalacji i
uzytkowania podanych w niniejszej instrukcji. W przypadku watpliwosci dotyczgcych instalacji
agregatu nalezy skontaktowac sie z najblizszym przedstawicielem firmy.
Nie nalezy podtgczaé urzadzenia bezposrednio do innych Zrodet zasilania (np. publiczna sie¢
energetyczna); zamontowac przetgcznik zrodia.
Nie nalezy nigdy dotykaC odstonietych przewodow lub odfgczonych ztgczy. Nigdy nie
wykonywac¢ zadnych czynnosci w urzgdzeniu, majgc wilgotne rece lub stopy. Nigdy nie naraza¢
sprzetu na opryskanie ptynem lub dziatanie opadéw atmosferycznych ani nie stawia¢ na
mokrym podtozu.

27.1 Instalacja czasowa lub krotkoterminowa (budowa, spektakl, obstuga imprez rozrywkowych itd..)

A - Jesli urzadzenie w momencie dostawy nie jest wyposazone w zintegrowane zabezpieczenie réznicowoprgdowe (wersja
standardowa z przewodem neutralnym odizolowanym od koncowki przewodu uziemienia urzgdzenia):

- Nalezy zastosowaé¢ wylgcznik réznicowopragdowy o czutosci 30 mA na wyjsciu kazdego gniazda elektrycznego urzadzenia
(umiesci¢ kazdy wytgcznik w odlegtosci przynajmniej 1 m od urzadzenia, zabezpieczajgc go przed dziataniem niekorzystnych
warunkéw atmosferycznych).

- W przypadku sporadycznego korzystania z jednego lub kilku urzgdzen ruchomych lub przenosnych, nie ma koniecznosci
stosowania uziemienia agregatu pragdotworczego.

B - Jesli urzadzenie w momencie dostawy jest wyposazone w zintegrowane zabezpieczenie roznicowoprgdowe (wersja z przewodem
neutralnym alternatora podtgczonym do koncowki przewodu uziemienia urzgdzenia — do zastosowania wedtug schematu TN lub
T):

- Podtgczy¢ urzadzenie do uziemienia: przymocowac miedziany przewdd 10 mm2 do koncowki przewodu uziemienia urzadzenia
(A1) oraz do kotka uziemienia ze stali galwanizowanej, wbitego na gtebokosé 1 metra w podtoze.
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W przypadku zasilania statej instalacji (w trybie awaryjnym, na przyktad w celu podtrzymania zasilania podczas awarii sieci

elektrycznej), podtaczenie elektryczne urzadzenia powinno by¢ wykonane przez wykwalifikowanego elektryka zgodnie z przepisami

obowigzujgcymi w miejscu instalacji. Urzgdzenia nie sg przeznaczone do podtaczania bezposrednio do instalacji (ryzyko porazenia
pradem lub szkdd materialnych).

A - Jesli urzadzenie w momencie dostawy nie jest wyposazone w zintegrowane zabezpieczenie rdoznicowoprgdowe (wersja
standardowa z przewodem neutralnym odizolowanym od koncoéwki przewodu uziemienia urzgdzenia):

- Uzyé przetgcznika zrédia.
- Uziemienie urzgdzenia nie jest konieczne.

B - Jesli urzadzenie w momencie dostawy jest wyposazone w zintegrowane zabezpieczenie roznicowoprgdowe (wersja z przewodem
neutralnym alternatora podtgczonym do koncowki przewodu uziemienia urzgdzenia — do zastosowania wedtug schematu TN lub
T):

- Uzy¢ przetacznika zrodta.
- Podtgczy¢ urzadzenie do uziemienia: przymocowac¢ miedziany przewdd 10 mm2 do koncowki przewodu uziemienia (Al)
urzgdzenia oraz do kotka uziemienia ze stali galwanizowanej, wbitego na gtebokos¢ 1 metra w podtoze.

2.7.2 Instalacja stata lub usterka sieci

2.7.3 Zastosowanie przenosne

Urzadzenia sg przeznaczone do dziatania stacjonarnego. Nie mozna ich instalowac w pojazdach ani innym ruchomym sprzecie bez
uprzedniego wykonania analizy uwzgledniajacej rozne specyficzne aspekty instalacji i uzytkowania urzadzenia. Wszelkie uzycie
podczas ruchu jest zabronione. Jesli nie mozna wykonac¢ uziemienia, nalezy podtgczy¢ koncéwke przewodu uziemienia urzadzenia
(A1) do przewodu masowego pojazdu.

2.7.4  Podtaczenie i dobér przewodow

W przypadku wszystkich potgczen nalezy uzywac elastycznych i odpornych przewodéw w ostonie gumowej, zgodnie z normg
IEC 60245-4 lub odpowiednikéw tych przewoddw i utrzymywac¢ je w idealnym stanie technicznym. Stosowac wytacznie jedno
urzgdzenie elektryczne klasy | na jedno gniazdo elektryczne i podtgczyé je poprzez kabel z przewodem ochronnym PE (zielono-
2061ty); przewdd ochronny nie jest konieczny w przypadku sprzetu klasy Il. Podczas wykonywania instalacji lub w przypadku
stosowania przedtuzaczy elektrycznych, nalezy przestrzega¢ zalecanego przekroju i dlugosci przewodéw podanych w ponizszej
tabeli.

Typ urzgdzenia: Jednofazowe Tréjfazowe

Typ gniazda urzadzenia: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Zalecany przekréj przewodu: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG
Dtugosé¢ 0do50m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12
stosowanego 51 do 100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
przewodu 101 do 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Jest to maksymalna dopuszczalna dfugos$¢ przewodu i nie wolno jej przekraczac.
Sposéb uktadania = przewody ufozone na trasach przewodéw lub pfytka nieperforowana / Dopuszczalny spadek napiecia = 5% / Przewody
wielozytowe | Typ przewodu PCV 70°C (np. HO7RNF) / Temperatura otoczenia =30°C.

2.8 Niebezpieczenstwo utraty stuchu

A

NIEBEZPIECZENSTWO

NIEBEZPIECZENSTWO UTRATY SLUCHU
Podczas dziatania urzgdzenia, obowigzkowo nosi¢ odpowiednie ochronniki stuchu.

Aby dowiedzie¢ sie, jaki jest poziom cisnienia akustycznego w odlegtosci 1 m, zapoznac sie z rozdziatem "Charakterystyki
techniczne".

W przypadku koniecznosci zastosowania instalacji wewnetrznej: zadbac o istotne zmniejszenie poziomu hatasu w pomieszczeniu
(a na koniec wykona¢ pomiary w celu kontroli poziomu ci$nienia akustycznego), przewietrzy¢ pomieszczenie, usungc z niego
wszystkie spaliny i zainstalowaé czujnik tlenku wegla.
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2.9 Ryzyko zwigzane z przenoszeniem, uzytkowaniem i obstugg serwisowa

kwallifikacje i wyposazony w odpowiednie narzedzia. Czynnosci konserwacyjne nalezy wykonywaé w sposéb
systematyczny i doktadny, z uzyciem wytacznie oryginalnych czesci. Nalezy obowigzkowo stosowac srodki ochrony

Ze wzgleddéw bezpieczenstwa, wszystkie czynnosci muszg by¢ wykonywane przez personel posiadajgcy niezbedne @
indywidualne;j.

Srodki ostrozno$ci, ktére nalezy stosowad przy obchodzeniu sie z produktami naftowymi (paliwo, olej, pfyn chtodzacy):

A Ptyny uzywane w urzadzeniach sg niebezpiecznymi produktami. Jesli chodzi o postepowanie z
| produktami naftowymi, nalezy przestrzega¢ przepisow obowigzujgcych w danym kraju.

NIEBEZPIECZENSTWO| vk 7ATRUCIA
Nie wolno ich wdycha¢ ani spozywac¢ i nalezy unika¢ jakiegokolwiek dluzszego Iub
powtarzajgcego sie kontaktu tych substancji ze skoérg. Przed wykonaniem jakiejkolwiek
interwencji w urzadzeniu, zaopatrzy¢ sie w srodki ochrony indywidualnej (rekawice, obuwie,
okulary, odpowiednia odziez). W przypadku wielogodzinnej ekspozycji produktéw naftowych na
wysoka temperature (na przyktad: kanistry lub zespét pradotwérczy w pojezdzie zaparkowanym
na stoncu), mogg wydziela¢ sie szkodliwe opary, powodujac ryzyko zatrucia lub zlego
samopoczucia.
RYZYKO POZARU LUB WYBUCHU
Napetni¢ zbiorniki ptynami przy wytgczonym urzgdzeniu i zimnym silniku. Podczas napetniania
zbiornikbéw ptynami, zabrania si¢ zblizania ptomienia lub wywolywania iskrzenia, palenia oraz
telefonowania. Po napetnieniu, zawsze doktadnie zamkng¢ otwor korkiem. Przed
uruchomieniem urzgdzenia, usung¢ wszelkie $lady ptynu za pomocag czystej szmatki oraz
poczeka¢ do momentu ulotnienia sie oparéw.

Srodki ostrozno$ci, ktére nalezy zastosowaé przy wykonywaniu czynnosci przy akumulatorach (jeéli wystepuja):

NIEBEZPIECZENSTWO| RYZYKO ZATRUCIA LUB WYBUCHU
Postepowac zgodnie z zaleceniami producenta akumulatora. Uzywaé wytgcznie izolowanych

narzedzi. Wykonywaé¢ czynnos$ci z dala od ptomieni lub ognia. Podczas tadowania zawsze
zapewni¢ prawidiowe wietrzenie.

Rozdziat 3. Skrocona instrukcja obstugi agregatu pradotwérczego

3.1 Legenda ilustracji

llustracje na okfadce umozliwiajg zlokalizowanie poszczegéinych elementéw agregatu prgdotwdrczego. Procedury opisane w
instrukcji odnoszg sie do tych elementéw za pomoca liter i cyfr: na przyktad "Al" bedzie odnosito sie do oznaczenia 1 na rysunku A.

Zacisk uziemiajacy Al Zawor spustowy oleju A14-B5 | Ttumik wydechowy A27
Akumulator rozruchowy A2 Filtr oleju A15-B6 | Gorna granica wskaznika poziomu | B2
Klucz A3 Filtry paliwa Al16 Dolna granica wskaznika poziomu B3
Zawor paliwa A4 Gorna p(?krywa agregatu Al7 Sruba filtra oleju B4
pradotwoérczego
N . Drzwi dostepowe agregatu . .
Zbiornik retencyjny A5 pradotwérezego A18 Obejmy przewoddw elastycznych C2
Wskaznik poziomu oleju A6-B1 Uchwyty bezpiecznikéw A19 Obejma przytrzymujaca C3
Korek wlewu oleju A7 Oswietlenie tablicy A20 Sruba obejmy przytrzymujacej Cc4
Wskaznik poziomu paliwa A8 Whytgczniki samoczynne A21 Pokretto D1
Korek zbiornika paliwa A9 Podtaczenia vl/yposazenla A22 Pokrywa filtra powietrza D2
dodatkowego
APM202 Al10 Zaczep do podnoszenia A23 Nakretka motylkowa D3
Gniazda elektryczne All ElreriWOd do spuszczania A24 Element z papieru D4
Licznik godzinowy Al12 Filtr powietrza A25 Uszczelka gumowa D5
Dzwignia umozliwiajaca 1 743 Elektrozawor A26 | GSC101-Generator Smart Care | A28
zatrzymanie

* Przetgcznik zrédta, tadowarka do akumulatora...

Urzgdzenie moze by¢ wyposazone opcjonalnie w "GS101-Generator Smart Care" (A28): modut Bluetooth GSC101
przesyta do aplikacji instalowanej w Panstwa telefonie komdrkowym wszystkie informacje niezbedne do
monitorowania urzadzenia, np. czestotliwo$¢ konserwacji, pomoc w konserwacji, mape autoryzowanych dealeréw
w celu nabycia czesci zamiennych.
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3.2 Pierwsze uruchomienie

Przy odbiorze i uruchamianiu urzadzenia:

1.
2.

P w

Sprawdzi¢ prawidtowy stan sprzetu oraz zgodnos¢ wszystkich elementéw z zamowieniem.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w kotnierz transportowy nalezy go zdjgé. i
Kotnierz transportowy to metalowa pfytka znajdujgca sie pod silnikiem, w poblizu koncowki i
przewodu uziemienia. Uzyteczny przy transporcie, kotnierz ogranicza jednakze mozliwo$¢ i
i
1

optymalnego wykorzystania urzgdzenia (hatas, drgania).

Aby go usungc: uniesc delikatnie urzgdzenie i ustawic¢ je na podktadce w celu wyjecia nakretki (1) i
kotnierza (2).

Sprawdzi¢ poziom oleju i paliwa i jesli zachodzi taka koniecznos$¢ - napetni¢ zbiorniki.
W razie potrzeby, podtaczy¢ akumulator zaczynajgc od bieguna dodatniego.

Nalezy przestrzegac biegunowo$ci akumulatora w trakcie podfgczania go. Zamiana biegundéw moze spowodowac powazne
uszkodzenia w osprzecie elektrycznym.

W przypadku niektérych urzadzen konieczny jest okres dotarcia, nalezy skontaktowaé sie z najblizszym przedstawicielem firmy
w celu uzyskania dodatkowych informaciji.

3.3 Montaz akumulatora

1.
2.

Podtaczy¢ czerwony przewdd do zacisku dodatniego (+) akumulatora (A2).
Podtaczy¢ czarny przewdd do zacisku ujemnego (-) akumulatora.

3.4  Podtaczenie Generator Smart Care

Urzadzenie moze by¢ wyposazone opcjonalnie w "GS101-Generator Smart Care" (A28):

1.
2.
3.
4.
5.

Zamocowaé¢ modut Bluetooth GSC101 do urzgdzenia,

Pobra¢ i zainstalowa¢ bezpfatng aplikacje Generator Smart Care* na telefonie komérkowym lub na tablecie,

Utworzy¢ konto,

Wiaczy¢ modut Bluethooth w telefonie lub w tablecie,

Postepowac¢ zgodnie ze wskazowkami aplikacji w celu sparowania telefonu lub tabletu z modutem Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care wyswietla w aplikacji wszystkie informacje niezbedne do monitorowania urzadzenia, np. alerty i przypomnienia
dotyczace czestotliwosci konserwacji, pomoc w konserwacji, mape autoryzowanych dealerow w celu nabycia czesci zamiennych.
*Dostepne bezptatnie w App Store i Google Play (z wyjgtkiem kosztéw pofgczenia stosowanych przez operatora telefonii komérkowe;j).

Rozdziat 4. Obsluga agregatu pradotwérczego

Przed rozpoczeciem uzytkowania agregatu prgdotwérczego:

1.

Sprawdzi¢, czy instalacja agregatu pradotwérczego jest prawidtowa i czy jest on gotowy do uruchomienia:

Przy wykonywaniu czynno$ci kontrolnych konieczne jest otwarcie gérnej pokrywy i drzwi dostepowych agregatu pradotwérczego: nalezy je
zamkngc przed uruchomieniem agregatu prgdotwérczego.

Upewni¢ sie, czy wszystkie procedury uzytkowania zostaty zrozumiane.
Aby wytgczy¢ agregat prgdotwoérczy w trybie pilnym, obrocié kluczyk (A3) do pofoZenia "OFF" i zamkngé zawor paliwa (A4).

4.1  Wybor miejsca eksploatacji

A RYZYKO ZATRUCIA — TLENEK WEGLA

NIEBEZPIECZENSTWO | ZAGROZENIE ZYCIA

Tlenek wegla jest bezbarwny, bezwonny i niedraznigcy. Moze doprowadzi¢ do $Smierci w ciggu

niecatej godziny. Urzgdzenie musi by¢ zawsze uzywane w prawidtowo wentylowanym miejscu, w
ktérym spaliny nie moga sie gromadzi¢.

W przypadku pojawienia sie bolu gtowy, nudnosci lub wymiotéw, nalezy natychmiast wytaczy¢
urzgdzenie, przewietrzy¢é pomieszczenie, opuscic je i wezwaé pogotowie.

Wybra¢ miejsce czyste, odpowiednio wietrzone i zabezpieczone przed dziataniem niesprzyjajgcych warunkéw
atmosferycznych.

Umiesci¢ urzadzenie na ptaskiej i poziomej powierzchni, wystarczajaco twardej, aby nie osiadto.

Urzadzenia te sg przeznaczone do dziafania stacjonarnego. Nie mozna ich instalowa¢ w pojazdach lub innych ruchomych sprzetach bez
uprzedniego wykonania analizy uwzgledniajgcej rozne specyficzne aspekty uzycia urzgdzenia.

Sprawdzi¢, czy pochylenie urzgdzenia, w kazdym kierunku, nie przekracza 10°.

4.2 Sprawdzi¢ stan ogolny agregatu pradotworczego (Sruby, nakretki, przewody gietkie)

W celu

uniknigcia jakichkolwiek usterek lub uszkodzen, przed kazdym uruchomieniem oraz po kazdym uzyciu agregatu

pradotworczego, przeprowadzié kontrole catego agregatu.
1.
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Sprawdzi¢, czy w zbiorniku retencyjnym nie ma ptynéw lub zanieczyszczenh (A5): w razie potrzeby odpompowac ptyny do
odpowiedniego pojemnika.

Ptyny znajdujgce sie w zbiorniku retencyjnym (woda deszczowa, olej silnikowy lub paliwo) muszg zostac¢ poddane recyklingowi lub muszg
zostac usuniete zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w danym kraju.

Skontrolowac¢ stan przewodow oraz czystos$¢ urzadzenia, szczegolnie w strefach dolotu powietrza (wlot powietrza do silnika,
szczeliny nawiewu, filtr powietrza itd.).

Sprawdzi¢ wszystkie przewody rurowe i przewody elastyczne w celu upewnienia sie, ze sg w prawidtowym stanie i ze nie
wystepujg w nich nieszczelnosci.

Wymiana przewodow rurowych lub przewodéw elastycznych powinna by¢ wykonywana przez specjaliste, w tym celu nalezy skontaktowac
sie z najblizszym przedstawicielem firmy.

Dokreci¢ wszystkie poluzowane $ruby.

Dokrecanie $rub z nakretkg gtowicy powinno by¢ wykonywane przez specjaliste, w tym celu nalezy skontaktowac sie z najblizszym
przedstawicielem firmy.
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4.3 Kontrola i uzupelnianie poziomu oleju

1. Napehi¢ zbiornik przy wytgczonym i zimnym silniku.

Jezeli urzgdzenie byto uzywane, poczekac na jego ostygniecie przez co najmniej 30 minut

Wyja¢ wskaznik poziomu oleju (A6-B1) i wytrze¢ go.

Wiozy¢ wskaznik poziomu oleju na miejsce, a nastepnie ponownie wyjaé.

Sprawdzi¢ wzrokowo poziom: powinien miesci¢ sie pomiedzy gérng (B2) a dolng granica zakresu na wskazniku (B3).
Jezeli poziom oleju jest zbyt niski: otworzyc¢ korek wlewu oleju (A7), dolac oleju za pomoca lejka, a nastepnie zamkngé korek wlewu oleju.
Jezeli poziom oleju jest zbyt wysoki: po podstawieniu odpowiedniego pojemnika, spusci¢ czesciowo olej.

5. Sprawdzi¢ ponownie poziom, a nastepnie wlozy¢ wskaznik poziomu oleju na miejsce.

6. Wytrze¢ nadmierng ilo$¢ oleju za pomocg czystej szmatki i sprawdzi¢, czy nie ma wyciekow.

PN

4.4 Kontrola i uzupelnianie poziomu paliwa

Sprawdzi¢ wzrokowo poziom paliwa za pomocg wskaznika poziomu paliwa (A8). W razie potrzeby, uzupetié:
1. Napehi¢ zbiornik przy wytgczonym i zimnym silniku.
2. Odkreci¢ korek zbiornika paliwa (A9).
3. Napehic¢ zbiornik paliwa przy uzyciu lejka, uwazajgc by nie rozlaé paliwa.
Nie nalezy nadmiernie napefnia¢ zbiornika (w otworze wlewowym nie powinno znajdowac sie paliwo).
4. Zakreci¢ korek zbiornika paliwa.
5. Oczysci¢ wszelkie $lady paliwa czystg szmatka.

45 Uruchamianie agregatu pradotworczego

Po wykonaniu codziennych kontroli i uwaznym przeczytaniu zalecen i zasad bezpieczenstwa:
1. Otworzyé zawor paliwa (A4).
2.  Obowigzkowo zamkna¢ goérng pokrywe i drzwi dostepowe agregatu prgdotworczego.
3. Obrdci¢ klucz (A3) w potozenie "ON": wszystkie lampki kontrolne APM202 (A10) zaswiecg sie na krétko.
4. Wocisna¢ jeden raz przycisk "START": po kilku sekundach agregat prgdotwérczy uruchamia sie.
System APM202 wykonuje automatycznie 3 préby rozruchu. Jesli agregat prgdotwdrczy nie uruchamia sie po 3 probach,
patrz 8 Rozwigzywanie drobnych usterek.

4.6 Uzycie dostarczonej energii elektrycznej

1. Poczekaé, az predkos¢ urzgdzenia sie ustabilizuje i wzros$nie jego temperatura (okoto 3 do 5 min).
2. W przypadku uzycia startera, nalezy go stopniowo przestawi¢ do potozenia poczgtkowego.
3. Podtaczy¢ wyposazenie, ktére ma by¢ uzyte, do gniazd elektrycznych (A11) urzgdzenia.
4. Uzy¢ licznika godzinowego (A12), aby monitorowa¢ czas dziatania urzadzenia.
Dotyczy wyfgcznie Francji: Nasze urzadzenia sg wyposazone w gniazda, w ktérych funkcje styku
uziemiajgcego zapewniajg boczne wypusty. W wyjatkowych przypadkach, gdy urzgdzenia posiadaja

wytgcznie uziemienie w postaci bolca, nalezy uzy¢ adaptera. Po uzyciu zawsze odfgczyc adapter i Uziemienie przy Uziemienie przy
przechowywac go w suchym miejscu. Zawsze pamietac o zamknieciu ostony gniazd urzgdzenia: pomocy bolca. pomocy bocznych
ryzyko uszkodzenia (utrata szczelno$ci). Uzy¢ adaptera. wypustow: OK.

4.7 Zatrzymanie agregatu pradotwdrczego

Odtgczy¢ wtyczki elektryczne (All), pamietajgc 0 zamknieciu ostony gniazd agregatu prgdotworczego.

Pozostawi¢ agregat prgdotwdrczy pracujgcy bez obcigzenia przez 1 lub 2 min.

Obraci¢ klucz (A3) w potozenie "OFF": agregat pradotworczy wytgcza sie.

Otworzy¢ drzwi dostepowe agregatu pradotworczego, aby zamkngé zawér paliwa (A4).

Zamknag¢ drzwi dostepowe agregatu pradotwoérczego.

Zapewnic prawidtowg wentylacje urzgdzenia, a w celu unikniecia ryzyka pozaru, przed zatozeniem pokrywy i skladowaniem,
odczekaé na catkowite ostygnigcie urzadzenia.

Nawet po zatrzymaniu, silnik wydziela ciepfo

W przypadku awarii systemu wylgczania agregatu prgdotworczego, pociagnaé za dzwignie umozliwiajgcg zatrzymanie pracy (A13).

ocouprwdE

Rozdziat 5. Przeglad agregatu pradotwérczego

Ze wzgleddw bezpieczenstwa czynnosci serwisowania urzgdzenia musza by¢ wykonywane w sposéb regularny i $wiadomy przez
osoby posiadajgce niezbedne doswiadczenie i wyposazone w odpowiednie narzedzia, z poszanowaniem obowigzujgcych przepiséw
Niezbedne czynnosci serwisowe sg opisane w tabeli obstugi serwisowej. Ich czestotliwos¢ jest podana tytutem informaciji i dotyczy
urzadzen dziatajgcych z uzyciem paliwa i oleju, zgodnych ze specyfikacjami podanymi w niniejszej instrukcji. Nalezy skroci¢ okresy
miedzy przeglagdami odpowiednio do potrzeb i warunkéw uzytkowania urzadzenia. Wytgczenie gwarancji dotyczy w szczegolnosci
przypadku, gdy przeglad urzgdzenia nie zostat wykonany prawidtowo.

5.1 Przypomnienie o czestotliwosci wymiany oleju

Systematycznie i prawidtowo wykonywany przeglad stanowi gwarancje bezpieczenstwa i wydajnosci dziatania. Olej, elementy
filtrujace i, w stosownym przypadku, $wieca zaplonowa s materiatami eksploatacyjnymi, ktérych dobry stan warunkuje
prawidlowe dzialanie urzadzenia. Nalezy je regularnie wymieniaé¢, tak czesto jak to konieczne (oznaczenie referencyjne
zestawow serwisowych gotowych do uzycia jest w takim przypadku podane w tabeli parametréw technicznych). Wytaczenie
gwarancji dotyczy w szczegolnosci przypadkdéw nieprzestrzegania zalecen w zakresie obstugi serwisowej. W sprawie wszelkich pytan
lub czynnosci specjalnych nalezy sie zwréci¢ do najblizszego przedstawiciela, ktory bedzie umiat Panstwu doradzi¢ i pomac.
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Czestotliwos¢ przegladow jest podana tytutem informaciji i dotyczy urzadzen dziatajgcych z uzyciem paliwa i oleju zgodnych ze

specyfikacjami podanymi w niniejszej instrukcji. Nalezy skroci¢ okresy miedzy przeglagdami odpowiednio do warunkéw uzytkowania

urzgdzenia i potrzeb. Wykona¢ przeglagdy we wskazanych terminach kalendarzowych, nawet jesli liczba godzin pracy nie zostata

osiggnieta. Wytaczenie gwarancji dotyczy w szczegélnosci przypadku, gdy przeglad urzadzenia nie zostat wykonany
rawidtowo.

5.2  Tabela czestotliwosci przegladéw

W godzinach lub w miesigcach/latach,
Po w zalezno$ci od 1. osiggnietego terminu
Czynnosc¢ do wykonania: .. Co Co Co
5 3 miesiace / 6 miesigcy / 1rok/ 2 lata/
godzinach 50 godzin 100 godzin 200 godzin 500 godzin
Czyszczenie urzgdzenia X X 0d6
. - golny
Urzadzenie | Kontrola natadowania X X Ogolny przeglad przeglad
akumulatora nalezy zleci¢ nalezy zleci¢
Olej Wymiana X X xX* jednemu z jednemu z
Wymiana filtra X X naszych naszych
Paliwo Wymiana filtra X X przedstawicieli. | przedstawicieli.
Filtr . Francja: Francja:
h Wymiana X X 0.806.800.107 0.806.800.107
powietrza .
Numery katalogowe czesci, ktorych nalezy uzy¢ przy (koszt pofgczenia) (kOSZt.
przegle;dach.' 3499231004548 | 3499231004548 potgczenia)

*W przypadku uZycia oleju KOHLER, okres miedzy przegladami mozna wydtuzy¢ do 150 godzin pracy.
5.3  Wykonanie czynnosci serwisowych

Wytgczy¢ urzagdzenie i odczekaé co najmniej 30 minut, az ostygnie.

Odtgczy¢ zacisk "-" akumulatora.

Otworzy¢ gorng pokrywe i drzwi dostepowe urzadzenia.

Wykona¢ przeglad zgodnie ze wskazéwkami podanymi w tej instrukcji. Aby unikng¢ jakiegokolwiek ryzyka uszkodzenia
urzadzenia, nalezy uzywac wytacznie czesci oryginalnych lub ich odpowiednikow.

5.  Zamknac¢ gorng pokrywe i drzwi dostepowe urzgdzenia.

PR

5.3.1  Wymienic filtr oleju i olej

Zuzyty olej i filtr podlegajg recyklingowi lub musza zostaé usuniete zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w danym kraju. Aby
wymiana oleju przebiegata w sposob bardziej skuteczny, zalecane jest uruchomienie agregatu pradotworczego na dziesie¢ minut
przed przystgpieniem do wymiany oleju, w celu uzyskania ptynnego stanu oleju.

Zlanie oleju:
1. Ustawi¢ odpowiednie naczynie pod $rubg spustowg oleju (B4), nastepnie zdjg¢ korek wlewu oleju (A7) i Srube spustowg
oleju.

2. Otworzy¢ zawér spustowy oleju (A14-B5).
3. Po catkowitym zlaniu oleju, zamknagé¢ zawér spustowy oleju i dokreci¢ srube spustowa oleju.

Wymiana filtra oleju:
4. Za pomocg odpowiedniego klucza wymontowac zuzyty filtr oleju (A15-B6) i wyrzuci¢ go.
5. Oczysci¢ wspornik filtra oleju i posmarowac¢ uszczelke nowego filtra oleju czystym olejem silnikowym.
6. Zamontowac¢ nowy filtr oleju, dokrecajgc go mocno recznie.

Napetnianie zbiornika oleju:
7. Odkreci¢ korek wlewu oleju.
8. Napetnic zbiornik olejem o parametrach zgodnych ze specyfikacjg techniczng podang w tej instrukcji, sprawdzajgc regularnie
poziom przy pomocy wskaznika (A6-B1).
Zbyt niski lub zbyt wysoki poziom oleju moze spowodowac uszkodzenie agregatu prgdotwérczego.
9. Przykreci¢ korek wlewu oleju.

Czynnosci koncowe:
10. Wytrze¢ wszelkie $lady oleju za pomocg czystej szmatki i sprawdzi¢ wzrokowo, czy nie ma wyciekéw.

5.3.2  Wymiana filtrow paliwa

Urzadzenie jest wyposazone w dwa filtry paliwa, nalezy wymieni¢ oba filtry jednoczesnie. W trakcie wykonywania tej czynnosci
wycieka paliwo, dlatego nalezy zaopatrzy¢ sie w odpowiedni pojemnik.

Zamkng¢ zawor paliwa (A4).

Umiesci¢ odpowiedni pojemnik pod filtrem paliwa (A16).

Zanotowac¢ kierunek montazu filtra paliwa

Zacisng¢ obejmy mocujgce (C2) i wyciggnac¢ przewody elastyczne.

Jesli wystepuje, odkreci¢ srube obejmy przytrzymujacej (C4).

Wyrzuci¢ zuzyty filtr paliwa.

Przestrzegajac kierunku montazu, zamontowaé¢ nowy filtr paliwa miedzy przewodami elastycznymi, zaciskajac obejmy
mocujgce.

8. Jesli wystepuje, ponownie dokreci¢ srube obejmy przytrzymujgce;j.

9. Postepowac w taki sam sposob z drugim filtrem paliwa.

10. Otworzy¢ zawor paliwa i sprawdzi¢, czy nie ma wycieku.

11. Wytrze¢ wszelkie slady paliwa za pomocg czystej $ciereczki, nastepnie zamknagé zawor paliwa.

=
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5.3.3  Wymienié filtr powietrza

Odkreci¢ pokretto (D1) i zdjg¢ pokrywe filtra powietrza (D2).

Wymontowac¢ nakretke motylkowg (D3) i wyciggna¢ wktad filtrujgcy (D4).

Wymieni¢ wkiad filtrujgcy na nowy.

Sprawdzi¢ stan uszczelki gumowej (D5), wymienic jg w razie potrzeby.

Zachowujgc ostroznosé, ponownie umiesci¢ na swoim miejscu wktad filtrujgcy, nakretke motylkowa, a nastepnie pokrywe
filtra powietrza, dokrecajgc pokretto.

agpwOdE

5.3.4  Oczysci¢ agregat pradotwoérczy i zbiornik retencyjny

Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie, nalezy regularnie czysci¢ wewnetrzng i zewnetrzng czes$¢ urzadzenia. W przypadku, gdy
urzgdzenie jest instalowane w pomieszczeniu, nalezy zawsze skontrolowac¢ czystos¢ i prawidtowy stan instalacji. Jezeli urzagdzenie
jest uzywane na zewnatrz (plac budowy, obszary o duzym zapyleniu, btotniste lub porosniete drzewami, warunki sprzyjajgce
rozwojowi korozji itd.), powinno by¢ czyszczone z wieksza czestotliwoscig.

UWAGA Szkody materialne

[w agregacie pradotwérczym]

Zbyt wysoki poziom ptynu w zbiorniku retencyjnym moze spowodowaé nieodwracalne uszkodzenie
agregatu pradotwoérczego: przed kazdym uruchomieniem, sprawdzi¢, czy nie ma ptynéw oraz z
wymagang czestotliwoscia wykonywac¢ czyszczenie. Uzycie myjki wysokocisnieniowej moze
spowodowacé powazne uszkodzenie urzadzenia i jest zabronione. Wszystkie wieksze zarysowania
powinny zosta¢ naprawione (skontaktowac sie z najblizszym przedstawicielem).

1. Umy¢ od zewnatrz agregat pradotworczy wodg z dodatkiem tagodnego detergentu (np. $rodek do mycia samochodoéw).
Mozliwe jest réwniez uzycie pianki czyszczgcej, a nastepnie wytarcie za pomocg migkkiej i chfonnej Sciereczki. Plamy lub trwate
zabrudzenia mogg zostac usuniete za pomocg odpowiedniego rozpuszczalnika (spirytus mineralny lub réwnowazny $rodek) i wytarte za
pomocg migkkiej i chfonnej Sciereczki.
Optuka¢ czystg wodg w celu usuniecia wszelkich sladéw $srodka czyszczacego.
Otworzy¢ gérng pokrywe (A17) oraz drzwi dostepowe agregatu prgdotwoérczego (A18).
Sprawdzi¢, czy w zbiorniku retencyjnym nie ma ptynéw lub zanieczyszczen (A5): w razie potrzeby odpompowac ptyny do
odpowiedniego pojemnika.
Ptyny znajdujgce sie w zbiorniku retencyjnym (woda deszczowa, olej silnikowy lub paliwo) muszg zostac poddane recyklingowi lub muszg
zostac usuniete zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w danym Kraju.
5. Zamkna¢ gorng pokrywe i drzwi dostepowe agregatu prgdotworczego.
6. Natozy¢ srodek antykorozyjny na uszkodzone czesci, w razie potrzeby wymieni¢ uszkodzone elementy i naklejki.

Uzywac tylko cze$ci oryginalnych, a jesli zachodzi taka konieczno$c - skontaktowac sie z przedstawicielem firmy.

El S

Rozdziat 6. Transport i przechowywanie agregatu pragdotwdrczego

6.1  Warunki do transportu i konserwacji

Konserwacja urzgdzenia powinna sie odbywacé bez uzycia sity oraz bez szarpnie¢, po uprzednim przygotowaniu miejsca sktadowania
lub uzytkowania. Przed zainstalowaniem na state na przyczepie lub wewnatrz pojazdu, skonsultowac¢ sie wczesniej z naszym
autoryzowanym przedstawicielem.

Przed transportowaniem urzadzenia, zastosowa¢ wszelkie niezbedne $rodki ostroznosci:

1. Upewni¢ sie, ze przejezdzane drogi majg gtadkg nawierzchnie i sg przejezdne. Jesli jednak konieczny jest przejazd po
wyboistych drogach, przed udaniem sie w droge nalezy zla¢ paliwo do pojemnika.

2. Sprawdzi¢ prawidiowe dokrecenie $rub, zamkng¢ zawdr paliwa (zaleznie od wyposazenia) i odigczy¢ akumulator
rozruchowy (zaleznie od wyposazenia).

3. Urzadzenie powinno by¢ obowigzkowo transportowane w swym normalnym potozeniu uzytkowania, nigdy nie nalezy go
kta$¢ na bok. Zadbac, aby urzadzenie nie mogto wypasé z przewozgcego go pojazdu, nie przyktadajgc jednak nadmiernej
sity (ryzyko uszkodzenia urzgdzenia).

6.2  Warunki do przechowywania

Procedure sktadowania lub przechowywania w okresie zimowym nalezy zastosowac¢ w przypadku, gdy urzadzenie nie jest uzywane
przez okres maksymalnie 1 roku. W przypadku dtuzszego okresu przechowywania, zalecamy skontaktowanie sie z najblizszym
przedstawicielem lub uruchamianie urzadzenia raz w roku na kilka godzin, a nastepnie postepowanie zgodne z procedurg
przechowywania.

1. Pozostawi¢ urzadzenie wigczone, az do jego zatrzymania z powodu braku paliwa.

2. W przypadku otwartego zaworu paliwa, wymieni¢ filtr paliwa (A16).

Obwdd paliwa opréznia sie sam, co zapewnia lepszg konserwacje urzgdzenia.

Zamkng¢ zawor paliwa (A4).

Odtgczy¢ akumulator (A2)

Wymieni¢ olej.

Wymienic¢ filtr powietrza (A25).

Oczysci¢ urzgdzenie i przykry¢ je pokrowcem ochronnym.

Przechowywac¢ w standardowej pozycji uzytkowania, w czystym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.

©ONoG AW
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Rozdziat 7. Rozwiazywanie drobnych usterek
7.1 Usterki i komunikaty alarmowe systemu APM202
Piktogramy Kolor diody Typ usterki Problem Mozliwe rozwigzania
Przekroczenie Wylgczenie: nadmierna predkos¢ Skontaktowac sie z jednym z
Kolor czerwony . A e
predkosci obrotowa agregatu prgdotwérczego naszych przedstawicieli.
Kolor czerwony, Niedostateczna Wy’rqcz’e’nle: hiedostateczna Skontaktowac¢ sie z jednym z
S iy predkos¢ obrotowa agregatu .
miganie predkos¢ . naszych przedstawicieli.
pradotwdrczego
S 3 lub 6 kolejnych, bezowocnych Sprawdzi¢, czy rozruch odbywa
Brak mozliwosci . . . ; o
Kolor czerwony o préb rozruchu (zaleznie od typu sie zgodnie z zaleceniami
uruchomienia S : ST .
silnika) podanymi w niniejszej instrukcji.
e . Wytgczenie: ci$nienie oleju Poczekac¢ na ostygniecie agregatu
Cisnienie oleju lub . : s g . A
Kolor czerwony L : - nieprawidfowe lub niski poziom pradotworczego, dolac oleju i
niski poziom oleju . 2, .
oleju sprawdzi¢ poziom.
Akumulator lub Proble_m zwigzany z Wydatklgm Skontaktowac sie z jednym z
|§] Kolor czerwony alternator tadowania alternatora fadowania lub .
1 e ) naszych przedstawicieli.
tadowania niski poziom natadowania akumulatora
Poczekac¢ na ostygniecie agregatu
Kolor czerwony Tem_pe_ratura Wytaczenie: nlerpowa temperatura pradotwo_rczego i sprawdzi¢ filtr
silnika silnika powietrza oraz otwory
wentylacyjne w pokrywie.
Kolor zielony, Starter lub grzanie Zaden _problem hie wystepuje:
Lo 2 sekwencja startera lub wstepnego -
miganie wstepne swiecy o
grzania swiecy
7.2  Diagnostyka drobnych usterek
Agregat pradotworczy... Sprawdzié, czy: MozZliwe rozwigzania:
Nie uruchamia sie —1 Kontrole przed rozruchem zostaty wykonane. NIE Wykona¢ kontrole.
| TAK
. . . . Ponownie uzbroi¢ przycisk zatrzymania
Przycisk zatrzymania awaryjnego jest . ; . .
wcisniety NIE | @waryinego, nastepnie wigczy¢ i wylgczyé
(ON/OFF) APM202.
| TAK
Akumulator jest prawidtowo podtgczony i Zamontowac akumulator, wymieni¢ na
natadowany. NIE nowy w razie potrzeby.
| TAK
Zawor paliwa jest otwarty. NIE Otworzy¢ zawor paliwa.
| TAK
Odpowiednie urzgdzenia nie zostaty Odiacgyc urzqdzen_la przed ponowng
L probg uruchomienia agregatu
podtgczone przed uruchomieniem. NIE .
pradotwodrczego
| TAK
Bezpieczniki systemu APM202 nie sg " féfxgrzséavgqégggemig;er?aa;l; ch
uszkodzone (zapalajg sie lampki kontrolne). NIE pra go jednemu y
przedstawicieli.
| TAK
Wylgcza sie — Poziom oleju jest prawidfowy. NIE Dolac oleju.
| TAK
Poziom paliwa jest prawidtowy. NIE Napetni¢ zbiornik paliwem.
| TAK
Nie dziata prawidlowo | | Przeglad elementéw agregatu Wykonac¢ przeglad agregatu
(hatas, dym itd.) pradotwérczego zostat wykonany prawidtowo. | NIE pradotworczego zgodnie z zaleceniami
| TAK
Zleci¢ sprawdzenie agregatu pradotwérczego
jednemu z naszych przedstawicieli.
Nie dostarcza prgdu  — Wytgcznik samoczynny (Wytgczniki Spravydzw wydajn.osc agregat
. pradotworczego i wcisng¢ wytgczniki
elektrycznego samoczynne) jest (sg) wtaczony (wigczone). | NIE
samoczynne.
| TAK
Podtgczone urzadzenia lub ich przewody Sprobowac z innym urzgdzeniem lub
elektryczne nie sg uszkodzone. NIE innym przewodem elektrycznym.
| TAK
Zleci¢ sprawdzenie agregatu pradotworczego
jednemu z naszych przedstawicieli.
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7.3  Wymiana bezpiecznikow

W przypadku awarii wywotanych przetezeniami bezpieczniki nalezy wymienic.
1. Nalezy znalez¢ przyczyne usterki i przetezenia (skontaktowa¢ sie z jednym z naszych przedstawicieli).
2. Obrdécic¢ klucz (A3) w potozenie "OFF": urzadzenie zatrzymuje sie.
3. Odkreci¢ uchwyty bezpiecznikow (A19) i sprawdzi¢ wzrokowo stan obu bezpiecznikow.
4. Wymieni¢ zuzyty bezpiecznik (bezpieczniki) na nowy o identycznych parametrach technicznych.
Uzycie nieodpowiedniego bezpiecznika moze doprowadzi¢ do uszkodzenia urzgdzenia.
5. Ponownie dokreci¢ oba uchwyty bezpiecznikéw.

7.4 Generator Smart Care

W przypadku urzgdzenia wyposazonego w opcje "GS101-Generator Smart Care"
(A28), po wyswietleniu sie alertu w aplikacji Generator Smart Care (co okoto dwa
lata), nalezy wymieni¢ baterie znajdujgce sie w module Bluetooth GSC101.
1. Zapomocg matego srubokretu krzyzakowego, otworzy¢ pokrywe modutu,
2. Wyciagnaé zuzyte baterie i przekaza¢ je do punktu zbiérki odpadéw w celu
recyklingu,
3. Zainstalowa¢ dwie nowe baterie AAA, przestrzegajac kierunku montazu (+/-),
4. Ponownie zamknaé pokrywe modutu i starannie dokrecic.

Rozdzial 8. Specyfikacje techniczne

8.1 Warunki uzytkowania

Podane parametry techniczne urzgdzen zostaty uzyskane w nastepujgcych warunkach odniesienia zgodnie z ISO 8528-1(2005):
Catkowite cisnienie atmosferyczne: 100 kPa - Temperatura powietrza otaczajgcego: 25°C (298 K) - Wilgotnos¢ wzgledna: 30 %.
Wydajnos¢ urzgdzen zmniejsza sie 0 okoto 4% wraz z kazdym wzrostem temperatury o0 10°C i/lub o okoto 1% z kazdym zwiekszeniem
wysokosci 0 100 m. Urzgdzenia mogg dziata¢ wylgcznie jako stacjonarne.

8.2  Wydajnosc zespolu pradotwdrczego (przeciazenie)

Przed podtgczeniem i uruchomieniem urzgdzenia, nalezy obliczy¢ moc elektryczng pobierang przez sprzet elektryczny, ktéry ma byé
uzytkowany (wyrazong w watach)*. W celu zapewnienia prawidtowego dziatania, catkowita moc w watach sprzetu uzywanego w tym
samym czasie musi by¢:

- wyzsza niz 60% mocy znamionowej urzadzenia (ryzyko zbyt niskiego obcigzenia);

- nizsza niz moc znamionowa urzgdzenia podczas dziatania w trybie ciggtym (ryzyko przecigzenia).
W przypadku czestego dziatania lub diuzszych okreséw dziatania przy zbyt niskim obcigzeniu albo przecigzeniu, urzadzenie moze
szybko ulec uszkodzeniu. Uszkodzenia powstate w ten sposéb nie sg objete gwarancja.
*Powyzsza moc elektryczna jest zazwyczaj podana w danych technicznych lub na tabliczce znamionowej producenta sprzetu. Niektére urzgdzenia
wymagajg wiekszej mocy przy uruchomieniu. Ta minimalna wymagana moc nie powinna przekracza¢ maksymalnej mocy urzgdzenia.

8.3 Identyfikacja agregatu pradotworczego

Tabliczka znamionowa urzadzenia (przyktad ponizej) jest przyklejona wewnatrz jednej z dwoch opasek lub na ramie.

(A):  Model (G): Masa
(A) (B): Oznaczenie CE/EAC (H): Natezenie pradu
(D)E ) (C): Poziom (I):. Cze.sto.tliwoé(: pradu
e (3] (BH) ) gwarantowany mocy (J).- Napiecie elekiryczne
(B) (N) (G) (5 akustycznej (K).' Stopien ochrony
(D):  Moc maksymalna (L):  Norma odniesienia
M) (E): Moc znamionowa (M) Numer seryjny
(F):  Wspdtczynnik mocy (N):  Oznaczenie UKCA

(€)

W przypadku awarii lub zamawiania czesci zamiennych, nalezy poda¢ numery seryjne. Aby je zachowa¢, nalezy wpisa¢ ponizej
numery seryjne urzadzenia i silnika.

Marka silnika: Numer seryjny silnika:

Numer seryjny urzadzenia: (Np. Kohler) (Np. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
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8.4 Parametry

-

Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maksymalna moc 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Moc znamionowa 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
P02|om’C|_sn|en|a akustycznego w 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
odlegtosci 1 m
Zakres btedu pomiaru akustycznego 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Typ silnika KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Zestaw konserwacyjny 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Zalecane paliwo Olej napedowy Olej napedowy Olej napedowy Olej napedowy
Pojemnos¢ zbiornika paliwa 27 L 27L 27L 27 L
Zalecany olej 5W40 5W40 5W40 5W40
Pojemnos$¢ miski olejowej 15L 15L 15L 15L
Zat_)ezpleczenle na wypadek braku o o o o
oleju*
Prad staty X X X X
Prad zmienny 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Wytacznik samoczynny (Wytgczniki)** 0 (0] 0 (@)
2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A
Typ gniazd 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - - 2P+T 230V 16A - | - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 2P+T, 230V 32A 3P+T+N 400V 16A | 3P+T+N 400V 16A
Akumulator O 0] ®) 6]
Wymiary df. x szer. X wys. 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x61,5X96cm | 99x61,5X96cm
Masa (bez paliwa) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: seryjne X: niedostepne
*Zabezpieczenie na wypadek braku oleju: W przypadku braku oleju w misce olejowej lub w przypadku sfabego cisnienia oleju, zabezpieczenie na
wypadek braku oleju powoduje automatyczne zatrzymanie silnika w celu uniknigcia jego uszkodzenia. W takim przypadku nalezy sprawdzi¢ poziom
oleju silnikowego i uzupetni¢ go w razie potrzeby przed przystgpieniem do wyszukiwania innej przyczyny usterki.

**Wytgcznik samoczynny: Obwad elektryczny agregatu prgdotworczego jest zabezpieczony przez jeden lub wiele bezpiecznikéw magnetotermicznych
wyposazonych, zaleznie od przypadku, w zabezpieczenie réznicowoprgdowe. W przypadku ewentualnych przecigzen illub zwaré, moze nastgpi¢
przerwa zasilania energig elektryczna.
W razie potrzeby, wymienic¢ wytgczniki samoczynne agregatu pragdotwérczego na wytgczniki o identycznych warto$ciach znamionowych i parametrach
technicznych.

8.5  Zalecana jakos¢ paliwa

Stosowanie paliwa niezgodnego ze specyfikacjami podanymi w tej instrukcji moze spowodowac¢ nieodwracalne szkody nieobjete
gwarancja:

- Czystosc i jako$¢: sprawdzi¢, czy stosowana benzyna nie zawiera wody, jest czysta i nadaje sie do uzytku (nie jest

przeterminowana ani zanieczyszczona).

- Specyfikacje: ASTM D975 - 1D lub 2D, EN590 albo réwnorzedne.

- Temperatura zewnetrzna ponizej 0°C: stosowac¢ specjalne paliwo (skonsultowac sie z jednym z naszych przedstawicieli).
Ponadto stanowczo zaleca sie stosowanie zawsze tego samego typu paliwa w trakcie okresu eksploatacji urzgdzenia. Jesli
urzadzenie jest stosowane rzadko (mniej niz 1 raz w miesigcu), nalezy stosowa¢ nowe paliwo przy kazdym uzyciu lub dodawaé
stabilizatora do zbiornika paliwa.
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8.6 Deklaracja zgodnosci CE

Firma SDMO Industries, ktérej siedziba miesci sie przy 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX
9, we Francji, oéwiadcza na wlasng odpowiedzialno$¢, ze wymienione ponizej agregaty pradotwércze:

Opis sprzetu: Marka: Nazwa handlowa: Typ: Numery seryjne:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Agregat KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
pradotwérczy DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. sg zgodne z zatozeniami dotyczacymi bezpieczenstwa przewidzianymi przez Dyrektywe niskonapieciowg - 2014/35/UE z 26
lutego 2014 r. poprzez zastosowanie zharmonizowanej normy EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Speimaja wymogi nastepujacych Dyrektyw:
Dyrektywy maszynowej - 2006/42/WE z 17 maja 2006 r. poprzez zastosowanie zharmonizowanej normy EN 8528-13: 2016

- Dyrektywy dotyczacej kompatybilnosci elektromagnetycznej - 2014/30/UE z 26 lutego 2014 r. poprzez zastosowanie norm
zharmonizowanych EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-

3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Dyrektywy w sprawie ograniczenia stosowania niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i
elektronicznym - 2011/65/UE z 8 czerwca 2011 roku poprzez zastosowanie hormy zharmonizowanej EN IEC 63000: 2018

- Dyrektywy w sprawie emisji hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnagtrz pomieszczen - 2000/14/WE z 8
maja 2000 r. poprzez procedure zapewniajaca zgodnos¢ urzadzenia, okreslong w Zatgczniku VI:

Zmierzony Zagwarantowany
POW|adom|0ny Nazwa handlowa: Typ: poziom poziom . Wyznac;ona
organ: mocy mocy akustycznej moc:
akustycznej: (LwA):

CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 | 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCJA DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Nazwa i adres osoby upowaznionej do sporzadzenia i przechowywania dokumentacji technicznej:

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francja.
GUIPAVAS, 12/2022
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Rozdziat 9. Warunki gwarancji

GWARANCJA HANDLOWA

To urzadzenie jest objete gwarancjg handlowg udzielang przez SDMO Industries i realizowang przez dystrybutora, od ktérego
urzadzenie zostato zakupione, na ponizszych zasadach:

CZAS OBOWIAZYWANIA:

Czas obowigzywania gwarancji na Panstwa urzadzenie wynosi 36 miesiecy lub 2000 godzin dziatania, liczac od daty zakupu,
zaleznie od tego, co nastgpi wczesniej. Jezeli urzadzenie nie jest wyposazone w licznik godzinowy, nalezy przyja¢ liczbe 4 godzin
dziatania dziennie.

WARUNKI REALIZACJI GWARANCJI:

Gwarancja zaczyna obowigzywac poczgwszy od daty zakupu urzadzenia przez pierwszego uzytkownika. Gwarancja jest
przekazywana wraz z urzgdzeniem w przypadku jego odstgpienia przez pierwszego uzytkownika innej osobie, bezpfatnie lub
odptatnie, i nie ulegajgc przedtuzeniu, zachowuje waznos¢ przez okres, jaki pozostat od momentu, gdy zaczeta pierwotnie
obowigzywac.

Gwarancja moze by¢ zrealizowana wytacznie po okazaniu czytelnej faktury zakupu, zawierajgcej date zakupu, typ urzadzenia,
numer seryjny, nazwe, adres i pieczatke firmy dystrybutora. SDMO Industries zastrzega sobie prawo do odmowy uznania gwarancji
w przypadku braku dokumentu potwierdzajgcego miejsce i date zakupu urzadzenia. Gwarancja ta uprawnia do naprawy lub
wymiany urzgdzenia lub jego podzespotéw, uznanych za wadliwe przez firme SDMO Industries w wyniku ekspertyzy sporzadzonej
w jej punktach serwisowych; przy czym SDMO Industries zastrzega sobie prawo do modyfikacji systemow urzgdzenia w celu
spetnienia swoich zobowigzan gwarancyjnych. Urzgdzenie lub podzespoty wymienione w ramach gwarancji stajg sie wtasnosciag
SDMO Industries.

OGRANICZENIE GWARANCJI:

Gwarancja znajduje zastosowanie w odniesieniu do urzadzen zainstalowanych, uzytkowanych i konserwowanych zgodnie z
dokumentacjg przekazang przez SDMO Industries oraz w przypadku usterek dziatania urzgdzenia bedgcych nastepstwem btedu
konstrukcyjnego, wady produkcyjnej lub materiatowej. SDMO Industries nie gwarantuje zachowania parametréw urzadzenia ani
trybu jego dziatania czy niezawodnosci, jezeli bedzie ono uzywane do specjalnych celéw. SDMO Industries nie ponosi, w zadnym
wypadku, odpowiedzialnosci z tytutu szkéd niematerialnych bedacych lub nie bedgcych nastepstwem szkdéd materialnych, takich
jak wymienione ponizej (przy czym przedstawiona lista nie jest wyczerpujgca): straty eksploatacyjne, jakiekolwiek koszty lub
wydatki wynikajgce z braku dostepnosci urzgdzenia itp. Zakres gwarancji ogranicza sie do kosztu zwigzanego z naprawg lub
wymiang urzgdzenia lub jednego z jego podzespotdw, z wytgczeniem materiatdéw eksploatacyjnych. Gwarancja obejmuje zatem
koszty robocizny i czesci, oprécz kosztow przewozu. Koszty transportu urzadzenia lub jednego z jego podzespotéw do punktow
serwisowych SDMO INDUSTRIES lub autoryzowanego przedstawiciela firmy pokrywa Klient; koszty transportu "powrotnego” sg
natomiast pokrywane przez SDMO Industries. W przypadkach, w ktérych gwarancja nie znajduje zastosowania, koszty transportu
muszg by¢ w catosci pokryte przez Klienta.

PRZYPADKI| WYEACZEN SPOD GWARANCJI:

Wytgczenia gwarancji obejmujg nastepujgce przypadki: szkody zwigzane z transportem urzgadzenia; nieprawidtowa instalacja lub
instalacja niezgodna z zaleceniami SDMO Industries i/lub normami technicznymi oraz przepisami bezpieczenstwa; uzytkowanie
produktow, podzespotéw, czesci zamiennych, materiatéw eksploatacyjnych lub olejéw i smaréw niezgodnych z zaleceniami;
nieprawidtowe lub nietypowe uzytkowanie urzgdzenia; modyfikacja lub przebudowa urzadzenia albo jednego z jego podzespotow,
bez zezwolenia SDMO Industries; normalne zuzycie urzadzenia lub jednego z jego podzespotdéw; uszkodzenie w wyniku
zaniedbania, braku lub nieprawidtowej kontroli i obstugi serwisowej lub nieprawidtowego czyszczenia urzgdzenia; dziatanie sity
wyzszej, zdarzenia losowe albo przyczyny zewnetrzne (katastrofa naturalna, pozar, uderzenie, powédz, piorun itp.); uzytkowanie
urzadzenia przy niewystarczajgcym poziomie natadowania; nieprawidtowe warunki przechowywania urzadzenia. Nastepujgce
podzespotly sg réwniez wytgczone z gwarancji: uktady rozruchowe (akumulatory, rozruszniki, urzgdzenia rozruchowe), filtry, paski,
bezpieczniki, wytgczniki, zarowki, przetgczniki oraz wszystkie elementy eksploatacyjne i czesci podlegajace zuzyciu.

ZASADY REALIZACJI:

Realizacje gwarancji zapewnia dystrybutor, u ktérego urzadzenie zostato zakupione. SDMO Industries zaleca przygotowanie
faktury zakupu i kontakt z dystrybutorem lub - w razie potrzeby - z Dziatem Obstugi Klienta SDMO Industries. Pozostaje on do
Panstwa dyspozycji w celu udzielenia odpowiedzi na wszelkie pytania dotyczace warunkow realizacji gwarancji. Dane kontaktowe:
SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel.: Francja 0.806.800.107
(koszt potaczenia) — Fax: +33298416307.
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GWARANCJE PRAWNE
Informacje dla konsumenta, ktéry jest okreslony jako kazda osoba fizyczna dziatajgca w celach niemieszczgcych sie w ramach jej
dziatalnosci handlowej, przemystowej, rzemies$lniczej albo innej dziatalno$ci gospodarczej lub zawodowe;j.

SDMO Industries ponosi odpowiedzialnos¢ za brak zgodnosci urzadzenia na warunkach artykutu L. 211-4 i kolejnych Kodeksu
konsumenta oraz za ukryte wady sprzedanego przedmiotu na warunkach okreslonych w artykutach 1641 i kolejnych Kodeksu
cywilnego. W ramach gwarancji zgodnosci:

- w okresie 2 lat, liczac od daty dostawy urzgdzenia, konsument moze dochodzi¢ roszczen z tytutu gwarancji prawnej na
zgodnos$¢ produktu.

- konsument moze wybra¢ naprawe lub wymiane agregatu prgdotwoérczego na warunkach okreslonych przez artykut L. 211-
9 Kodeksu konsumenta.

- konsument jest zwolniony z obowigzku przedstawienia dowodu braku zgodnosci urzadzenia w ciggu 6 miesiecy
nastepujgcych po dostarczeniu towaru. Okres ten bedzie przedtuzony do 24 miesiecy, liczgc od 18 marca 2016 r., z
wyjgtkiem towaréw uzywanych.

Gwarancja prawna na zgodno$¢ produktu ma zastosowanie niezaleznie od gwarancji handlowej, ktérej udziela SDMO Industries.
Mozna rowniez zdecydowac sig na uruchomienie gwarancji z tytutu wad ukrytych urzgdzenia na warunkach okreslonych w artykule
1641 Kodeksu cywilnego. W razie ukrytej wady urzadzenia, ktérej wystepowanie nabywca musi udowodni¢, mozna dokonac¢
wyboru miedzy rozwigzaniem umowy sprzedazy a obnizeniem ceny sprzedazy, zgodnie z artykutem 1644 Kodeksu cywilnego.

Artykuly Kodeksu konsumenta
Artykut L211-4
Sprzedawca jest zobowigzany do dostarczenia produktu zgodnego z umowa i odpowiada za braki zgodnosci wystepujace
w chwili jego wydania. Odpowiada réwniez za braki zgodnosci wynikajgce z opakowania, instrukcji montazu lub instalacji, jesli
zostata mu ona powierzona zapisami umowy lub byta wykonana na jego odpowiedzialnosé.

Artykut L211-5
Aby produkt byt zgodny z umowa, musi:
1. By¢ zdatny do uzytkowania, do jakiego zwykle stuzy podobny produkt i, w stosownym przypadku:
- by¢ zgodny z opisem podanym przez sprzedawce i posiadaé cechy, ktdre przedstawit on nabywcy w formie prébki lub wzoru;
- odznacza¢ sie cechami, ktérych nabywca ma prawo oczekiwa¢ w zwigzku z oswiadczeniami publicznymi sprzedawcy,
producenta lub jego przedstawiciela, zwlaszcza umieszczonych w materiatach reklamowych lub na etykietach produktu;
2. Lub posiada¢ cechy okreslone w porozumieniu miedzy stronami albo nadawac sie do specjalnego celu, do jakiego jest potrzebny
kupujgcemu, o ktérym sprzedawca zostat poinformowany i ktéry zaakceptowat.

Artykut L211-12
Roszczenie wynikajace z braku zgodnosci przedawnia sie po dwoch latach, liczac od daty dostawy produktu.

Artykut L.211-16

Kiedy nabywca domaga sie od sprzedawcy, w okresie waznosci gwarancji handlowej, ktéra zostata mu udzielona przy nabyciu lub
naprawie rzeczy ruchomej, przywrécenia do prawidtowego stanu w ramach gwarancji, kazdy okres unieruchomienia wynoszacy co
najmniej siedem dni powoduje przedtuzenie pozostatego czasu trwania gwarancji. Okres ten jest liczony poczgwszy od daty
whniosku o podjecie dziatania ztozonego przez nabywce lub od daty udostepnienia produktu bedacego przedmiotem reklamaciji, jesli
to udostepnienie nastgpi pdzniej niz ztozenie wniosku.

Artykuly Kodeksu cywilnego
Artykut 1641
Sprzedawca odpowiada z tytutu gwarancji za ukryte wady sprzedanego przedmiotu, ktére sprawiajg, ze nie jest on zdatny do
uzytku, do jakiego jest przeznaczony, lub ktére obnizajg te przydatnos¢ w takim stopniu, ze nabywca nie dokonatby zakupu albo
dokonatby go tylko za nizszg ceng, gdyby te wady byty mu znane.

Artykut 1648, 1. akapit

Roszczenie wynikajgce z wad dyskwalifikujacych produkt musi byé wniesione przez nabywce w okresie dwaoch lat, liczac od
momentu ujawnienia wady.
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Kapitola 1. Preambula

POZOR

Materialne Skody

Pred pouZitim si pozorne precitajte tento navod a bezpec€nostné pokyny. Uchovajte ich po cely
Cas zivotnosti zariadenia a striktne dodrziavajte pokyny tykajuce sa bezpecnosti, pouzivania
a udrzby, ktoré su v nich uvedené.

Informécie uvedené v tomto ndvode vychadzaju z technickych Udajov, ktoré boli k dispozicii vo chvili jeho tlaée (fotografie uvedené
v tomto navode nemaji zmluvnd hodnotu). V snahe o slstavné zlepSovanie kvality naSich vyrobkov m6Zzu byt tieto Udaje zmenené
bez predchadzajuceho upozornenia. Na poZiadanie prostrednictvom nasej internetovej strdnky poskytneme originalne navody vo
francuzstine.

V tomto navode je nebezpecenstvo oznacené dvomi nasledujicimi symbolmi:

2 RIZIKO OHROZENIA ZDRAVIA ZUCASTNENYCH OSOB

NEBEZPECENSTVO | NEBEZPEGENSTVO SMRTI (ak je to primerané)

Oznacuje bezprostredné nebezpecenstvo, ktoré mdze spdsobit smrt alebo vazne zranenie.
NereSpektovanie prislusného pokynu moéze mat vazne nasledky na zdravi a Zivotoch
zUc¢astnenych oséb.

[Prislusny(é) piktogram(y)]

POZOR

Materialne Skody

[Rizikové vybavenie]

Oznacuje rizikovu situdciu. NereSpektovanie prislusného pokynu moéze viest k fahkym
zraneniam zucastnenych osdb alebo k materialnym Skodam.

Kapitola 2. Bezpe€nostné pokyny a pravidla (ochrana os6b)

Bezpecnostné pokyny a predpisy si dokladne naStudujte a povinne dodrziavajte, aby nedoslo k ohrozeniu Zivota alebo zdravia oséb.
V pripade pochybnosti ohfadom porozumenia tychto pokynov sa obratte na naSho najblizSieho zastupcu.

21 Vyznam piktogramov na elektrogeneratore
Bezpecnostné oznacenia pripevnené k zariadeniu na viditelnych miestach upozornuju obsluhu alebo servisného technika na

potencialne nebezpecenstva a vysvetluju, ako postupovat bezpeéne. Aby sa zlepsilo ich rozpoznavanie obsluhou, tieto oznacenia
su uvadzané v celej tejto publikacii. Chybajluce alebo poSkodené oznacenia vymenite.

Al
|
X . x . Pred kazdym
NEBEZPEGENSTV NEBEZPECENSTVO: uzemneni | NEBEZPECENSTVO: spustenim
o nebezpecenstvo Urazu elektrickym E nebezpecenstvo skontrolujte
pradom popalenia hladinu oleja.
NEBEZPECENSTVO:
1 - Pozri dokumentaciu dodanu spolu so zariadenim.
2 - Emisie toxickych vyfukovych plynov. Nikdy nepouZivajte
v uzavretom alebo slabo vetranom priestore.
3 - Zariadenie vypnite pred doplfianim paliva.
1 2 3

2.2 VSeobecné pokyny

Nikdy nenechavajte iné osoby pouzivat zariadenie, ak ste im neposkytli potrebné inStrukcie. Drzte deti dalej od zariadenia a zarover
im nedovolte, aby sa ho dotykali, aj ked je vypnuté. Zariadenie nespustajte v pritomnosti zvierat (strach, vylakanie, atd.). V kazdom
pripade dodrzujte platné miestne nariadenia o pouzivani zariadeni. Vyfukové plyny, palivo a olej alebo chladiaca kvapalina (ak sa
pouziva) su toxické latky. Urobte vSetky potrebné ochranné opatrenia.
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2.3  Pokyny naochranu Zivotného prostredia

Motorovy olej vypustite do nddoby urenej na tento ucel: motorovy olej nikdy nevypustajte, ani nevylievajte na zem.
Pokial je to mozné, vyhybajte sa odrazaniu zvuku od stien alebo inych konStrukcii (zvySenie hluénosti).

V pripade pouzitia zariadenia v zalesnenych zénach, v krovi alebo na travnatom pozemku a ak vyfukovy timi¢ nie je vybaveny
ochranou proti iskram, zénu dostato¢ne Siroko upravte tak, aby iskry nespdsobili poZiar. Ak je uz zariadenie mimo prevadzky
(koniec Zivotnosti vyrobku), odovzdajte ho na zberné miesto.

2.4  Rizika spojené s vyfukovymi plynmi

- NEBEZPECENSTVO OTRAVY
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI

Oxid uholnaty pritomny vo vyfukovych plynoch méze zapricinit smrt, ak jeho koncentracia
vo vzduchu, ktory dychame, dosiahne prili§ vysoku uroveri.

Zariadenie pouZivajte vzdy na dobre vetranom mieste, kde neméze dojst k hromadeniu
plynov.

Z bezpecénostnych dovodov a na ucel ziskania spravneho chodu zariadenia je spravne vetranie nevyhnutné (riziko otravy, prehriatia

motora a nehdd alebo poSkodenia okolitych zariadeni a majetku). Ak je nutnd prevadzka vnutri budovy, bezpodmieneéne odvedte
vyfukové plyny von a zabezpecte vetranie tak, aby nedoslo k ohrozeniu 0s6b alebo zvierat.

25 Riziko poziaru

A NEBEZPECENSTVO POZIARU
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI

Zariadenie nikdy neuvadzajte do prevadzky na miestach, ktoré obsahuju vybusné produkty
(riziko tvorby iskier). PoCas prevadzky odstrante z blizkosti zariadenia vSetky horfavé
alebo vybusné materialy (benzin, olej, handry atd’.). Zariadenie nikdy nezakryvajte akymkolvek
materialom pocas prevadzky alebo hned po jeho vypnuti: vzdy ¢akajte, kym vychladne motor
(aspon 30 minat).

2.6 Riziko popélenin

POZOR

Pred akymkolvek zasahom pockajte, kym zariadenie nevychladne (aspon 30 minut).

V pripade kontaktu pocas prevadzky a hned po vypnuti m6Ze horuci olej, motor a timi¢ vyfuku spdsobit popéleniny.

2.7 Riziko Urazu elektrickym priddom

X NEBEZPECENSTVO URAZU ELEKTRICKYM PRUDOM
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI
Zariadenia pri pouzivani vyrabaju elektricky prid. Dodrziavajte platné predpisy a pokyny na
inStalaciu a pouzivanie uvedené vtomto navode. V pripade pochybnosti v slvislosti
s inStalaciou sa obratte na ndSho najblizSieho zastupcu.
Zariadenie nepripajajte priamo k inym zdrojom elektrickej energie (napr. verejna elektricka
siet) nainstalujte prepinac sieti.
Nikdy sa nedotykajte obnazenych kablov alebo rozpojenych pripojok. Nikdy nemanipulujte so
zariadenim, ak mate vihké ruky alebo nohy. Zariadenie nikdy nevystavujte striekajlicej vode
ani poveternostnym vplyvom a nekladte ho na vihky podklad.

2.7.1 Docasna alebo polo-do¢asna inStalacia (stavby, predstavenia, jarmoky atd'’.)

A — Pokial' zariadenie nie je pri dodani vybavené integrovanym pradovym chrani¢om (Standardna verzia s izolovanym nulovym
vodi¢om zo zemniacej svorky zariadenia):
- Na kazdu elektrickil zasuvku zariadenia pripojte pradovy chrani¢ kalibrovany na 30 mA (kazdy chrani¢ umiestnite najmenej 1
meter od zariadenia a chrante ho pred poveternostnymi vplyvmi).
- V pripade prilezitostného pouzivania jedného alebo viacerych mobilnych, & prenosnych spotrebi¢ov nie je uzemnenie
zariadenia nutné.
B — Pokial je zariadenie pri dodani vybavené integrovanym pradovym chrani¢om (verzia s nulovym vodi€¢om alternatora pripojenym
k zemniacej svorke zariadenia — na pouzitie v schéme TN alebo TT):
- Uzemnite zariadenie: pripojte medeny vodi¢ 10 mm2 na zemniacu svorku zariadenia (Al) ana uzemnovaciu ty¢
z galvanizovanej ocele, ktora je zarazena 1 meter do zeme.
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V pripade napéjania pevnej elektroinStalacie (napriklad ako nahradny zdroj v pripade vypadku elektrickej siete) musi elektrické
pripojenie zariadenia vykonat kvalifikovany elektrikar v stlade s predpismi platnymi v mieste inStalacie. Zariadenia nie st navrhnuté
na priame pripajanie k elektroinstalacii (nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom alebo materialnych $kad).
A — Pokial' zariadenie nie je pri dodani vybavené integrovanym pridovym chrani¢om (Standardna verzia s izolovanym nulovym
vodi¢om zo zemniacej svorky zariadenia):
- PouZite prepinac sieti.
- Uzemnenie zariadenia nie je nutné.
B — Pokial je zariadenie pri dodani vybavené integrovanym pradovym chrani¢om (verzia s nulovym vodi¢om alternatora pripojenym
k zemniacej svorke zariadenia — na pouzitie v schéme TN alebo TT):
- Pouzite prepinac sieti.
- Uzemnite zariadenie: pripojte medeny vodi¢ 10 mm2 na zemniacu svorku (Al) zariadenia ana uzemrovaciu ty¢
z galvanizovanej ocele, ktora je zarazena 1 meter do zeme.

2.7.2 Pevna inStalacia alebo porucha siete

2.7.3 Mobilné pouzitie

Zariadenia su ur€ené na stacionarnu prevadzku. Nie je mozna ich inStalacia na vozidlo alebo iné mobilné zariadenie bez toho, aby
sa vykonala Studia prihliadajuca na r6zne Specifika inStalacie a pouzivania zariadenia. Akékolvek pouzivanie v pohybe je zakazané.
Pokial uzemnenie nie je mozné, pripojte zemniacu svorku zariadenia (A1) ku kostre vozidla.

2.7.4  Pripojenie a volba kablov

Na v&etky pripojenia pouZite ohybné a odolné kéble s gumovou izolaciou, ktoré spifiaji normu IEC 60245-4 alebo rovnocenné kable
a dbajte, aby boli stale v bezchybnom stave. Do kazdej elektrickej zasuvky pripajajte iba jeden elektricky spotrebi¢ triedy ochrany
| pomocou kébla s ochrannym PE vodi¢om (Zltozeleny), tento ochranny vodi¢ sa nevyZaduje pri zariadeniach patriacich do triedy
ochrany I1. Pri instalécii alebo v pripade pouZitia predizovacich $nur dodrZiavajte prierezy a dizky stanovené v tejto tabulke.

Typ spotrebica: Jednofazovy Trojfazovy

Typ zasuvky zariadenia: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Odporuéany prierez kabla: mm2 | AWG [ mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Diska 0az v50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12

pouZitého kabla 51az100m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 az 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Tato dlzka kébla je maximalna pripustna diZka, ktora nesmie byt prekrodena.
Sposob ukladania = kable na kablovych lavkach alebo neperforovanej doske / Pripustny pokles napétia = 5 % / Multivodic¢e | Typ kabla PVC 70 °C
(priklad HO7RNF) / Okolita teplota = 30 °C.

2.8 Nebezpeéenstvo straty sluchu

A\ NEBEZPEGENSTVO

NEBEZPECENSTVO STRATY SLUCHU
Pri pouzivani zariadenia noste vhodnu ochranu sluchu.

Informécie o hladine akustického tlaku vo vzdialenosti 1 m najdete v ¢asti ,Technické vlastnosti“.
Ak je vnitorna inStalacia nevyhnutnd: zabezpecte vyrazné znizenie hladiny hluku vnutri miestnosti (a napokon vykonajte merania na
kontrolu hladiny akustického tlaku), vyvetrajte miestnost, odvedte vSetky vyfukové plyny a nainstalujte detektor oxidu uholnatého.

2.9 Rizika pri manipulécii, pouZzivani a adrzbe

nutné vykonavat pravidelne a svedomito, s pouzitim vyhradne originalnych dielov. Nosenie osobnych ochrannych

Z bezpe&nostnych dévodov musi v3etky tkony vykonavat opravneny personal vybaveny vhodnym naradim. UdrZbu je @
prostriedkov je povinné.

Opatrenia pri manipul&cii s ropnymi produktmi (palivo, olej, chladiaca kvapalina):

~ Kvapaliny pouzivané v zariadeniach patria medzi nebezpecné latky. DodrZujte platné miestne
A NEBEZPECENSTVO predpisy tykajace sa zaobchadzania s ropnymi produktmi.
NEBEZPECENSTVO OTRAVY
Nevdychujte, nepozivajte avyhybajte sa dlhodobému alebo opakovanému kontaktu
s pokozkou. Pred kazdym zasahom na zariadeni si zabezpecte osobné ochranné prostriedky
(rukavice, obuv, okuliare, vhodny odev). Ak su ropné produkty niekolko hodin vystavené
vysokej teplote (napriklad kanistre alebo elektrocentrala vo vozidle zaparkovanom na sinku),
moZu sa uvolfiovat Skodlivé pary a spdsobit riziko otravy alebo nevolnosti.
RIZIKO POZIARU ALEBO EXPLOZIE
Kvapaliny doplfiajte iba pri vypnutom zariadeni a vychladnutom motore. Pri plneni kvapalin je
zakazané priblizovat sa s otvorenym ohriom alebo vytvarat iskry, fajcit alebo telefonovat. Po
plneni vzdy dékladne zatvorte uzaver. Ocistite vSetky zvySky kvapaliny Cistou handrou a pred
spustenim zariadenia pockajte, kym sa rozptylia vypary.

Opatrenia pri manipulécii s akumulatormi (ak st vo vybave):

A\ NEBEZPEGENSTVO

RIZIKO OTRAVY ALEBO VYBUCHU
Postupujte podla pokynov vyrobcu akumulatora. Pouzivajte iba izolované naradie.
Uchovéavajte mimo dosahu otvoreného ohna. Po¢as nabijania vzdy dostato¢ne vetrajte.
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Kapitola 3. Uchopenie elektrogeneratora

3.1 Legenda k ilustraciam

llustracie na obalke oznacuju jednotlivé Casti elektrocentraly. Postupy v navode odkazuju na tieto ozna¢enia pomocou pismen
a Cisla: Napr. ,A1" odkazuje na znacku 1 na obrazku A.

Svorka uzemnenia Al Vypustaci kohutik oleja A14-B5 | TImi¢ vyfuku A27
Startovaci akumulétor A2 Filter oleja A15-B6 | Horna znac¢ka na mierke B2
Krac A3 Palivové filtre Al6 Dolna znacka na mierke B3
Palivovy ventil A4 Strieska elektrocentraly Al7 Skrutka olejového filtra B4
Z&chytné nadrz A5 Erei?etﬁ{)rg\éir?t\r/;?;ka Al8 Svorky hadic Cc2
Mierka hladiny oleja A6-B1 Drziak poistiek A19 Prichytka C3
Plniaci uzaver oleja A7 Osvetlenie panela A20 Skrutka prichytky C4
Ukazovatel hladiny paliva A8 Istice A21 Koliesko D1
Uzaver palivovej nadrze A9 Pripojenie volitelnych sucasti* | A22 Kryt vzduchového filtra D2
APM202 Al0 Zdvihacia obru¢ A23 Kridlova matica D3
Elektrické zasuvky All Vypustacie potrubie oleja A24 Papierova vlozka D4
Pocitadlo hodin Al12 Vzduchovy filter A25 Gumové tesnenie D5
Paka pre zastavenie Al13 Elektroventil A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Prepinac sieti, nabijacka...

Zariadenie mdze byt vybavené volitelny prvkom ,GS101-Generator Smart Care” option (A28): modul Bluetooth

GSC101 odosiela do aplikacie nainStalovanej na vaSom mobilnom teleféne vSetky uzito¢né informacie tykajuce sa kontroly
zariadenia, ako su napriklad lehoty udrzby, podpora pri Udrzbe, mapa autorizovanych predajcov pri pripadnej poziadavke
na nahradné diely.

3.2 Prvé uvedenie do prevadzky

Pri preberani a uvadzani zariadenia do prevadzky:
1. Skontrolujte stav zariadenia a uplnost’ objednavky.

2. Ak je zariadenie vybavené transportnou prirubou, vyberte ju.
Transportna priruba je kovova platria umiestnena pod motorom, v blizkosti zemniacej svorky. Je
uZito¢na pri doprave, ale zabrariuje optimalnemu pouZzitiu zariadenia (hluk, vibracie).
Odstranenie priruby: zariadenie mierne nadvihnite, podlozte ho na podperu a odstrarite maticu (1)
a prirubu (2).

3. Skontrolujte stav hladiny oleja a paliva a v pripade potreby ich doplrite.

4. Ak je zariadenie vybavené akumulatorom, pripojte ho tak, Zze za¢nete kladnou svorkou.
Pri pripajani dodrzte polaritu svoriek akumulatora: zamena moze spdsobit' vazne poSkodenie elektrického spotrebica.

Niektoré zariadenia vyZaduju ur€ity ¢as zabehu. Pre bliZzSie informécie kontaktujte najblizSieho predajcu.

3.3 InStalacia akumulatora

1. Pripojte ¢erveny vodi¢ na kladnu svorku (+) akumulatora (A2).
2. Pripojte &ierny vodi¢ na zapornu svorku (-) akumulatora.

3.4 Pripojte Generator Smart Care

Zariadenie moze byt vybavené volitelny prvkom ,GS101-Generator Smart Care” (A28):

1. pripevnite modul Bluetooth GSC101 na zariadenie,

2. stiahnite si a nain3talujte bezplatnu aplikiciu Generator Smart Care* na mobilny telefon alebo tablet,

3. wvytvorte si Ucet,

4. aktivujte Bluetooth na teleféne alebo tablete,

5. sparujte telefon alebo tablet s modulom Bluetooth GSC101 podfa pokynov v aplikacii.
Generator Smart Care zobrazuje v aplikécii vSetky uzitoéné informécie tykajuce sa kontroly zariadenia, ako su napriklad vystrahy
a pripomienky tykajuce sa lehoty udrzby, podpora pri idrzbe, mapa autorizovanych predajcov pri pripadnej poziadavke na nahradné
diely.
*K dispozicii bezplatne v App Store a Google Play (okrem poplatkov za pripojenie tctovanych operatorom).

Kapitola 4. PouZivanie elektrogeneratora

Pred pouzitim elektrocentraly:

1. Skontrolujte spravnu inStalaciu elektrocentraly a overte, ¢i je pripravena na spustenie:

Pri kontrole a Startovani je nutné otvorit strechu a pristupové dvierka elektrocentraly: pred nasStartovanim elektrocentraly ich zatvorte.
2. Uistite sa, Ze ste porozumeli vSetkym postupom pouZitia.

Ak chcete v naliehavej situacii elektrocentralu vypndat, otocte klu¢ (A3) do polohy ,OFF* a zatvorte palivovy ventil (A4).
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4.1

Vyber umiestnenia na pouzivanie

~&

A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO OTRAVY — OXID UHOLNATY

NEBEZPECENSTVO SMRTI

Oxid uholnaty je neviditelny a nedrazdivy plyn bez zapachu, ktory méze spdsobit smrt do
jednej hodiny. Zariadenie pouzivajte vzdy na dobre vetranom mieste, kde nemoze dojst
k hromadeniu plynov.

V pripade bolesti hlavy, nevolnosti alebo zvracania: ihned vypnite zariadenie, vyvetrajte,
evakuujte a poziadajte o pomoc.

4.2

Zvolte Cisty a vetrany priestor chrdneny pred zlymi poveternostnymi podmienkami.

Umiestnite zariadenie na rovny a vodorovny povrch, ktory je dostato¢ne odolny, aby sa zariadenie do neho nezaborilo.
Zariadenia sU uréené na stacionarnu prevadzku: Nie je mozna ich inStalacia na vozidlo alebo iné mobilné zariadenie bez toho, aby sa
vykonala Stadia zohfadriujuca rozne Specifikd pouzivania zariadenia.

Skontrolujte naklon zariadenia v kazdom smere, aby nebol vaési ako 10°.

Kontrola dobrého celkového stavu elektrogeneratora (skrutky, hadice)

Pred kaZzdym naStartovanim a po kazdom pouziti skontrolujte celd elektrocentralu, aby ste predisli porucham alebo poSkodeniu.

1.

4.3

el N

4.4

Skontrolujte pritomnost kvapalin alebo necistot v zachytnej nadrzi (A5): v pripade potreby vycerpajte kvapaliny do vhodnej
nadoby.

Kvapali)r/w v zachytnej nadrzi (dazdova voda, motorovy olej alebo palivo) musia byt recyklované, resp. likvidované v sulade s platnymi
miestnymi pravnymi predpismi.

Skontrolujte stav kablov a &istotu zariadenia a osobitne zény nasavania vzduchu (nasavanie vzduchu do motora, vetracie
otvory, vzduchovy filter...).

Skontrolujte sustavu potrubia a hadic, ¢i su v dobrom stave a ¢i nedochadza k anikom.

Vymenu potrubia alebo hadic musi vykonat odbornik, obratte sa preto na najblizSieho zastupcu.

Dotiahnite vSetky skrutky, ktoré sa zac¢inaju uvolfiovat.

Dotiahnutie skrutiek hlavy valcov musi vykonat odbornik, obratte sa preto na najblizSieho zastupcu.

Kontrola hladiny oleja a doplnenie

Kvapaliny dopifiajte iba pri vypnutom zariadeni a vychladnutom motore.

Ak sa zariadenie pouzivalo, nechajte ho aspori 30 minut chladnut.

Vyberte mierku hladiny oleja (A6-B1) a utrite ju.

Vratte mierku hladiny oleja na miesto a znovu ju vyberte.

Vizualne skontrolujte hladinu, musi byt v rozsahu medzi hornou hranicou mierky (B2) a dolnou hranicou mierky (B3).

Ak je hladina oleja prili$ nizka: Otvorte uzaver plniaceho otvoru oleja (A7), doplrite olej pomocou lievika a zavrite uzaver plniaceho otvoru
oleja.

Aije hladina oleja prilis vysoka: Vypustite ¢ast oleja do vopred pripravenej vhodnej nadoby.

Znovu skontrolujte hladinu a vratte mierku hladiny oleja na miesto.

Prebytocny olej utrite €istou handrou a skontrolujte, i nedochadza k Gnikom.

Kontrola hladiny paliva a doplnenie

Skontrolujte vizualne stav paliva pomocou ukazovatela hladiny paliva (A8). Ak je to potrebné, palivo dopliite:

1.
2.
3.
4.
5

4.5

Palivo dopifajte iba pri vypnutom zariadeni a vychladnutom motore
Odskrutkujte uzaver palivovej nadrze (A9).

Doplrite nadrz pomocou lievika a dajte pozor, aby ste nerozliali palivo.
Nadrz nesmie byt preplnena (plniace hrdlo nesmie obsahovat’ palivo).
Zaskrutkujte uzaver palivovej nadrze.

Utrite vSetky zvySky paliva Cistou handrou.

NaStartovanie elektrogeneréatora

Po ukonéeni kazdodennych kontrol a po déslednom precitani pokynov a bezpe¢nostnych predpisov:

1

2.

3.

4.
4.6

1.
2.
3.
4.

Otvorte palivovy ventil (A4).
Zatvorte strechu a pristupové dvierka k elektrocentrale.
Otocte kluc¢om ( A3) do polohy ,ON": vSetky svetelné kontrolky APM202 (A10) sa nakratko rozsvietia.

Jedenkrét stlacte tla¢idlo ,START": po niekolkych sekundach sa elektrocentrala naStartujte.
APM202 vykona automaticky 3 pokusy o nastartovanie. Ak sa elektrocentrala ani po 3 pokusoch nenastartujte, pozrite § RieSenie malych

pordch.

PouZivanie dodanej elektriny

Pockajte, kym sa stabilizuje rychlost a stupne teplota zariadenia (cca 3 — 5 min.).

Ak sa pouZije Startér, vratte ho postupne do pdvodnej polohy.

Pripojte spotrebice, ktoré chcete pouzivat, do elektrickych zasuviek (All) zariadenia.
Pouzite pocitadlo hodin (A12) na sledovanie ¢asu prevadzky zariadenia.

Iba pre Franclzsko: NaSe zariadenia su vybavené zasuvkami, ktoré st uzemnené postrannymi

perkami. Vo vynimocnych pripadoch, ked’ st vaSe spotrebice vybavené iba uzemriovacim kolikom, Uzemnenie )

pouZite adaptér. Adaptér po pouZiti vzdy odpojte a starostlivo uloZte mimo dosahu vihkosti. VZdy uzemriovacim Uzemnenie

dbajte na riadne zatvorenie krytov zasuviek zariadenia: riziko poskodenia (strata tesnosti). kolikom. Pouzite poi”a”_n)é”ll'
perkami: OK.
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4.7  Vypnutie elektrogeneréatora

Odpojte elektrické zasuvky (A11), pricom dbajte na riadne zatvorenie krytov zasuviek elektrocentraly.

Nechajte elektrocentralu bezat naprazdno po dobu 1 alebo 2 min.

Otocte klu¢ (A3) do polohy ,, OFF“: elektrocentrala sa vypne.

Otvorte pristupové dvierka k elektrocentrale a zatvorte palivovy ventil (A4).

Zatvorte pristupové dvierka k elektrocentrale.

Zabezpecte spravne vetranie zariadenia a pred zakrytim a odloZzenim pockajte, kym Uplne nevychladne aby ste zabranili
riziku poZiaru.

Aj po vypnuti elektrogeneratora motor nadalej sala teplo, i ked nebezi.

V pripade poruchy vypnutia elektrocentraly aktivujte paku pre zastavenie (A13).

oupwdE

Kapitola 5. Udrzba elektrogeneratora

Z bezpecénostnych dovodov musi byt Gdrzba zariadenia vykonavana pravidelne a dokladne osobami s potrebnymi skisenostami
a vhodnym naradim v stlade s platnymi predpismi. Ukony Gdrzby, ktoré sa maji vykonat, si opisané v tabulke Gdrzby. Ich frekvencia
je uvedena len informativne a pre zariadenia v prevadzke s palivom a olejom, ktoré su v sulade so Specifikaciami uvedenymi v tomto
navode. Skratte intervaly udrzby podla podmienok pouZivania zariadenia a podla potreby. Zaruka sa vylu€uje osobitne v pripade
nespravnej Uudrzby zariadenia.

5.1  Vysvetlenie Gcelu

Pravidelna a dobre vykonavana udrzba je zarukou bezpecnosti a vykonu. Olej, filtraéné vlozky, pripadne zapalovacia sviecka su
spotrebny materidl, ktorého dobry stav podmienuje spravne fungovanie zariadenia. Vymienajte ich pravidelne a tak €asto,
ako je potrebné (referencia pohotovostnych suprav na udrzbu je v pripade potreby uvedené v tabulke technickych
vlastnosti). Zaruka sa osobitne nevztahuje na pripady, kedy neboli dodrzané pokyny na Gdrzbu. V pripade otazok alebo konkrétneho
ukonu sa obratte na nasSho najblizSieho zastupcu, ktory vam poradi s rieSenim vasho problému (Francizsko: 0.806.800.107 — cena
hovoru).

5.2 Tabulka terminov Gdrzby

Intervaly udrzby maju informacny charakter a platia pre zariadenia, do ktorych sa pouziva benzin a olej, ktoré zodpovedaju
Specifikaciam uvedenymi v tomto navode. Skratte intervaly adrzby podla podmienok pouzivania zariadenia a podla potreby.
DodrZujte uvedené lehoty Udrzby aj v pripade, ak sa nedosiahne stanoveny pocet hodin prevadzky. Zaruka sa vylu€uje osobitne
v pripade nespravnej udrzby zariadenia.

V hodinach alebo mesiacoch/rokoch
Po podla toho, ¢o bude dosiahnuté skér.
Ukon, ktory treba vykonat: . Kazdy/Kazde/Kaz | \ .5 qo/kasdé/Kazdych | Kazdy/Kazdé/Kazdych
5 hodinac ° me5|apth/ de?:esiacovlloo 2 L 2 L
h |  50hodinach N i 200 hodin 500 hodin
Cl_stenleT X X
zariadenia
Zariadenie Kontrola
stavu nabitia X X
akumulatora Generélnu prehliadku | Generalnu prehliadku
Vymena X X X* zverte niektorému zverte niektorému
Olej Vymena X X z nasich zastupcov. z nasich zastupcov.
filtra Francuzsko: Francuzsko:
. Vymena 0.806.800.107 0.806.800.107
Palivo filtra X X (cena hovoru) (cena hovoru)
Vzduchov .
y filter Vymena X X
Referencné kody dielov, ktoré sa maja
pousit pri tdrzbe: 3499231004548 | 3499231004548

*V pripade pouZitia oleja KOHLER sa interval moZe prediZit na 150 hodin prevéadzky.

5.3

SN S

Vykonavanie udrzbarskych tkonov

Vypnite zariadenie a poCkajte aspon 30 minat, kym vychladne.
Odpojte svorku ,—* akumulatora.
Otvorte strechu a pristupové dvierka zariadenia.
Vykonavaijte udrzbu v stlade s pokynmi uvedenymi v tomto navode a pouzivajte iba originalne diely alebo ich ekvivalenty,

aby ste predisli akémukolvek riziku poSkodenia zariadenia.
5. Zatvorte strechu a pristupové dvierka zariadenia.

1086_SK.docx

2023-01-07




-

Pouzity olej a filter sa musia recyklovat, resp. zlikvidovat v stlade s miestnymi pravnymi predpismi. Pre G¢innejSie vyprazdnenie sa
na zriedenie oleja odporu¢a nechat elektrocentralu pred vypustenim bezat asi desat min(t.

5.3.1 Vymena olejového filtra a vymena oleja

Vypustenie oleja:
1. Umiestnite vhodnl nadobu pod vypustaciu skrutku oleja (B4), potom odstrante plniaci uzaver oleja (A7) a vypustaciu skrutku
oleja.
2. Otvorte vypustaci kohutik oleja (A14-B5).
3. Po tplnom vypusteni zatvorte vypustaci kohutik oleja a zaskrutkujte vypustaciu skrutku oleja.

Vymerite olejovy filter:
4. Vhodnym kld€om odmontujte pouzity olejovy filter (A15-B6) a zahodte ho.
5. Vycistite drziak olejového filtra a natrite tesnenie nového olejového filtra ¢istym motorovym olejom.
6. Nasadte novy olejovy filter a riadne ho ruéne utiahnite.

Doplrite olej:
7. Odskrutkujte uzaver plniaceho otvoru oleja.
8. Doplnte olej podla technickych Specifikacii v tomto navode, pri€om pravidelne kontrolujte hladinu pomocou mierky hladiny
oleja (A6-B1).
Prili§ nizka alebo vysoka hladina oleja méze poskodit elektrocentralu.
9. Znovu zaskrutkujte uzaver plniaceho otvoru oleja.

Ukoncite ukon:
10. VSetky zvySky oleja utrite Cistou handrou a vizualne skontrolujte, ¢i nedochadza k tinikom.

5.3.2  Vymeite palivové filtre

Toto zariadenie je vybavené dvoma palivovymi filtrami, ktoré vymienajte si€asne. Ak sa poc¢as tohto ukonu vylieva palivo, zabezpecte
vhodnu nadobu.

Zatvorte palivovy ventil (A4).

Umiestnite vhodna nadobu pod palivovy filter (A16).

Pred zacatim operacie si poznacéte smer montéze palivového filtra

Stlacte montazne prichytky (C2) a vyberte hadicky.

Odskrutkujte skrutku prichytky palivového filtra, ak je fnou zariadenie vybavené (C4).

Pouzity palivovy filter zahodte.

Zalozte novy palivovy filter medzi hadi¢ky stlacéenim montaznych prichytiek, pricom dodrZujte smer montaze.
Zaskrutkujte skrutku prichytky palivového filtra, ak je fou zariadenie vybavené

Postupujte rovnako pri druhom palivovom filtri.

Otvorte ventil paliva a skontrolujte, ¢i palivo neunika.

VSetky stopy paliva vycistite ¢istou handri¢kou a zatvorte palivovy ventil.

RBoo~NooA~rODE

= o

5.3.3  Vymeiite vzduchovy filter

Odskrutkuijte koliesko (D1) a odstrante kryt vzduchového filtra (D2).

Daijte dolu kridlova maticu (D3) a vyberte filtraCnu viozku (D4).

Vymeifite filtraénud vlozku za nova.

Skontrolujte stav gumového tesnenia (D5) a v pripade potreby ho vymerite.

Opatrne vratte na miesto filtracnud vlozku, kridlova maticu a nasledne kryt vzduchového filtra zaskrutkovanim kolieska.

agpwOdE

5.3.4  Cistenie elektrogeneratora a zachytnej nadrze

Pre spravnu prevadzku je potrebné pravidelne &istit vnitornd aj vonkajSiu ¢ast zariadenia. Ak je zariadenie inStalované v miestnosti,
vzdy skontrolujte Cistotu a bezchybny stav inStalacie. Ak sa zariadenie pouziva vonku (stavenisko, prach, blato, stromy alebo
korozivne prostredie...), musi sa Cistit CastejSie.

POZOR Materialne Skody
[Elektrocentraly]

Prilis vysoka hladina v zachytnej nadrzi méze neopravitelne poskodit elektrocentralu: skontrolujte

pritomnost kvapalin pred kaZzdym $tartovanim a &istite tak ¢asto, ako je potrebné. Cistenie tlakovou

vodou mdze vazne poskodit zariadenie a je zakadzané. Velké Skrabance vyZaduju opravu (zavolajte

najblizSiemu zastupcovi).

1. Umyte vonkajSiu €ast elektrocentraly vodou s pridanym jemnym ¢istiacim prostriedkom (napr. automobilovym Sampdénom).

* Pre vonkajSie Cistenie je takisto mozné pouzitie Cistiacej peny a nasledné vysuSenie jemnou absorpénou handrickou. Odolné Skvrny

a necistoty je mozné odstranit vhodnym rozptstadiom (white spirit alebo podobnym) a vysusit jemnou absorpénou handri¢kou.

Opléachnite Cistou vodou, aby ste odstranili vSetky stopy Cistiaceho prostriedku.

Otvorte strechu (A17) a pristupové dvierka k elektrocentrale (A18).

Skontrolujte pritomnost kvapalin alebo necistot v zachytnej nadrzi (A5): v pripade potreby vycerpajte kvapaliny do vhodnej

nadoby.

Kvapali)r/\y v zachytnej nadrzi (dazdova voda, motorovy olej alebo palivo) musia byt recyklované, resp. likvidované v sulade s platnymi

miestnymi pravnymi predpismi.

5. Zatvorte strechu a pristupové dvierka k elektrocentrale.

6. Naneste odstrafiova¢ hrdze na poskodené miesta a v pripade potreby vymenite chybné diely a poSkodené samolepky.
Pouzivajte iba originalne diely a v pripade potreby sa obratte na nasho zastupcu.

powwN
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Kapitola 6. Preprava a skladovanie elektrogeneratora

6.1 Podmienky prepravy a manipulacie

So zariadenim sa musi manipulovat opatrne a bez narazov, pri€om si treba dopredu pripravit miesto na jeho skladovanie alebo
pouzivanie. Pred kaZzdou pevnou inStalaciou na privese alebo vnutri vozidla sa najskér obratte na niektorého z nasich autorizovanych
zastupcov.

Pred kazdou prepravou zariadenia vykonajte vSetky nevyhnutné opatrenia:

1. Uistite sa, Ze zvolené trasy su plynulé a zjazdné. Ak je ale jazda na nerovnych cestach nevyhnutna, pred zaciatkom cesty
vypustite palivo do kanistra.

2. Skontrolujte spravne utiahnutie vSetkych skrutiek, zatvorte privod paliva (pokial je suc¢astou vybavy) a odpojte Startovaci
akumulator (pokial je si¢astou vybavy).

3. Zariadenie sa musi prepravovat v Standardnej prevadzkovej polohe a nikdy nie prevratené na bok. Uistite sa, Ze zariadenie
nemoZze vypadnut z vozidla, ktoré ho prevédza, priCom dbajte na to, aby ste ho nepritladili prili§ silno (riziko poSkodenia
zariadenia).

6.2 Podmienky skladovania

Tento postup uskladnenia alebo zazimovania je potrebné dodrziavat v pripade, ak sa zariadenie nepouziva po¢as obdobia
kratSieho ako jeden rok. V pripade dlhSieho skladovania je vhodné obratit sa na najblizSieho predajcu alebo spustit zariadenie
kaZdy rok na niekolko hodin, s naslednym dodrzanim skladovacieho postupu.

1. Nastartujte zariadenie a nechajte motor bezat, az kym sa sam nezastavi z dévodu spotrebovania paliva.
2. Otvorte palivovy ventil a vymerite palivovy filter (A16).

Palivovy systém sa vypusti, o zabezpeci lepSiu ochranu zariadenia.

Zatvorte palivovy ventil (A4).

Odpoijte akumulétor (A2)

Vymerite olej.

Vymerite vzduchovy filter (A25).

Ocistite zariadenie a zakryte ho ochrannym obalom.

Uskladnite ho v Standardnej prevadzkovej polohe na Cistom, suchom a dobre vetranom mieste.

ONoG AW

Kapitola 7. RieSenie malych portch

7.1 Poruchy a vystrahy APM202

Piktogramy Farba LED Typ poruchy Problém Mozné rieSenie
Cervena Zvysené otacky Vypnutlg:_prllls vysoka WCNOSt Obratte sa na nadSho zastupcu.
roticie elektrocentraly
Blikajuca ey Vypnutie: prili§ nizka rychlost - Ly .
Gervens Znizené otacky rotacie elektrocentraly Obratte sa na ndSho zastupcu.
3 3 alebo 6 (podfa typu motora) Skontrolujte, ¢i ste vykonali
Cervena Nenastartovanie nelspesnych po sebe Startovanie v sllade
nasledujicich pokusov s odporucaniami v tomto navode.
& . Nizky tlak oleja alebo Vypnutie: nizky tlak oleja alebo Necha}Jte elevktrocentralu .
ervena nizka hladina oleja nizka hladina oleja vychladnit, doplfite a skontrolujte
hladinu oleja.
. Problém nabijacieho pridu
x . Akumulétor alebo P " o . .
IEI Cervena P . nabijacieho alternétora alebo Obratte sa na nasho zastupcu.
nabijaci alternator - .
vybity akumulétor
x Vypnutie: abnormalna teplota Nechajte elektrocentralu
Cervena Teplota motora yp ) P vychladnut a skontrolujte
motora P )
vzduchovy filter a vetranie krytu.
Blikajuca Startér alebo Ziadny problém: sekvencia ]
zelena predohrev svie€ky Startéra alebo predohrevu sviecky
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7.2 Diagnostika malych porach
Elektrocentrala... Skontroluijte, ¢i: RieSenie:
Nestartuje Kontroly pred startovanim Zacnite s kontrolami.
boli uskutoénené. NIE
| ANO
Tlagidlo nudzového zastavenia je Resetujte tlacidlo nidzového zastavenia,
aktivované NIE vykonajte ON/OFF na APM202.
| ANO
Akumulator je spravne zapojeny Namontujte akumulator, podla potreby ho
a nabity. NIE vymente za novy akumulator.
| ANO
Palivovy ventil je otvoreny. NIE Otvorte palivovy ventil.
| ANO
Pred naStartovanim neboli pripojené Nez sa znova pokusite elektrocentralu
niektoré spotrebice. NIE nastartovat, spotrebic¢e odpojte
| ANO
Poistky APM202 nie st chybné Nechajte elektrocentralu skontrolovat
(kontrolky sa rozsvietia). NIE niektorému z naSich z4stupcov.
| ANO
Vypne sa Hladina oleja je spravna. NIE Doplnite olej.
| ANO
Hladina paliva je spravna. NIE Doplrite palivo.
| ANO
Nefunguje normalne (hluk, Udrzba sugasti elektrocentraly bola Vykonajte udrzbu elektrocentraly podla
dym...) vykonané spravne. NIE predpisov
| ANO
Nechajte elektrocentralu skontrolovat
niektorému z naSich zastupcov.
Nedodava elektricky prad Isti¢(e) je(su) zapnuty(é) Skontrolujte kapacitu elektrocentraly
yP J P ) NIE a stlacte istice.
| ANO
Pripojené spotrebice alebo ich Skuste s inym spotrebi€¢om alebo inou
napajacia Snudra nie su chybné. NIE sietovou Snurou.
| ANO
Nechaijte elektrocentralu skontrolovat
niektorému z naSich zastupcov.
7.3  Vymeiite ochranné poistky
Poistky je potrebné vymenit v pripade porich zapri€inenych prepéatim.
1. Pred vymenou pouzitych poistiek za nové vzdy hladajte priinu poruchy a prepétia (obratte sa na nasho zastupcu).
2. Otocte kluc (A3) do polohy ,, OFF*: zariadenie sa vypne.
3. Odskrutkujte drziak poistky (A19) a vizualne skontrolujte stav obidvoch poistiek.
4. Vymerite pouZité poistky za nové s rovnakymi technickymi vlastnostami.
Pouzitie nespravnej poistky méze mat’ za nasledok poSkodenie zariadenia.
5. Zaskrutkujte obidva drZiaky poistiek.
7.4 Generator Smart Care

Ak je zariadenie vybavené volitefnym prvkom ,GS101-Generator Smart Care”
(A28), je potrebné vymenit batérie v module Bluetooth GSC101,
ked sa v aplikacii Generator Smart Care zobrazi upozornenie (priblizne kazdé dva roky).

PowbdbpE

Pomocou malého krizového skrutkovaca otvorte kryt modulu,

vyberte pouzité batérie a odovzdajte ich na zbernom mieste na recyklaciu,
vloZte dve nové batérie AAA, pricom dodrzte polaritu (+/-),

zatvorte kryt modulu a riadne ho dotiahnite.

Kapitola 8. Technické Specifikacie

8.1

Podmienky pouzivania

Uvedené vykony zariadeni sa vztahuju na referenéné podmienky v sulade s ISO 8528-1(2005):

Celkovy barometricky tlak: 100 kPa — Okolita teplota vzduchu: 25°C (298 K) — Relativna vihkost: 30 %.

Vykon zariadeni sa znizuje o cca 4 % pri kazdom zvySeni teploty o 10 °C a/alebo o0 1 % pri kazdom naraste nadmorskej vysky
0 100 m. Zariadenia mézu fungovat len stacionarne.
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8.2 Kapacita elektrogeneratora (prebijanie)

Pred pripojenim a spustenim zariadenia si spocitajte prikon pouzivanych spotrebicov (vyjadreny vo wattoch)*. Pre spravnu funkciu
musi byt celkovy prikon naraz pouzivanych spotrebicov vyjadreny vo wattoch:

- viac ako 60 % menovitého prikonu zariadenia (hrozi nedostatoéné zatazenie),

- menej ako menovity prikon zariadenia v nepretrzitej prevadzke (hrozi pretazenie).
V pripade Gastej prevadzky alebo pri dlhotrvajicom nedostatoénom zatazeni alebo pretazeni sa méze zariadenie rychlo poskodit.
Na takto spdsobené Skody sa nevztahuje zaruka.
*Elektricky prikon sa vSeobecne uvadza v technickych Gdajoch alebo na typovom Stitku prisluSenstva. Niektoré prisluSenstvo vyzaduije pri Starte vaési
odber. Tento minimélny poZadovany prikon nesmie prekrocit maximalny prikon zariadenia.

8.3 Identifikacia elektrogeneratora

Identifikacny Stitok zariadenia (priklad niZ3ie) je nalepeny vnutri jedného z dvoch pasov alebo na rame.

(A):  Model EG)): Hmotnost ;
) . H): Intenzita pradu
(A) (B):  Oznacenie CE/EAC ():  Frekvencia pradu
(D)E : (C):  Garantovana hladina i (3):  Elektrické napatie
) (B) BH) ( )K ) :/Ike:ﬁ?r::z!;liho Yigﬂ”u (K):  Stupefi ochrany
B (N) (G) ( ((L% : - y)/y (L): Referenéna norma
(B) (E):  Menovity vykon (M):  Sériové &islo
(M) (F):  Vykonnostny faktor (N):  Ozna&enie UKCA
()

Sériové Cisla su poZzadované v pripade odstranenia poruchy alebo pri objednavke nadhradnych dielov. Pre ich uchovanie si sériové
Cisla zariadenia a motora poznamenajte nizSie.

Znacka motora: Sériové ¢islo motora:
Sériové Cislo zariadenia: (napr Kohler). (napr. Kohler (SERIAL NO.
pr- 4001200908))
...... P P
8.4  Parametre
Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maximalny vykon 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Stanoveny vykon 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
r;af'Pna akustického tlaku 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
iistota merania akustickeho | 4 59 g(a) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Typ motora KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Slprava na Udrzbu 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Odporucané palivo Nafta Nafta Nafta Nafta
Objem palivovej nadrze 27 L 27L 27 L 27 L
Odporucany olej 5W40 5W40 5W40 5W40
Objem olejovej skrine 15L 15L 15L 15L
P0|_st1<a proti nedostatku o o o o
oleja
Jednosmerny prud X X X X
Striedavy prud 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Istic(e)** o] @) 0 ¢]
2P+T 230V 10/16A 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Typ zasuviek - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Akumulator (6] o] ©) @)
Rozmery D x S x V 99 x 61,5 X96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Hmotnost (bez paliva) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

o: Standard
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X: nie je mozné
*Poistka proti nedostatku oleja: V pripade nedostatku oleja v motorovej skrini alebo v pripade nizkeho tlaku oleja poistka proti nedostatku oleja
automaticky vypne motor, aby nedoS$lo k poSkodeniu. V takom pripade skor ako budete hladat’ ina pri¢inu poruchy, skontrolujte hladinu motorového
oleja a v pripade potreby olej doplrite.
**Isti¢: Elektricky okruh zariadenia je chraneny jednym alebo viacerymi tepelnymi magnetickymi isticmi, ktoré si pripadne vybavené ochranou
rozdielového pradu. V pripade pretaZenia a/alebo skratu mdze byt distriblcia elektrickej energie preruSena.

V pripade potreby vymerite istice elektrocentraly za isti¢e s rovnakymi nominalnymi hodnotami a viastnostami.
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PouZitie paliva, ktoré nezodpoveda dalej uvedenym Specifikaciam, m6Zze viest' k nezvratnym Skodam, na ktoré sa nevztahuje zaruka:

8.5 Odporuéana kvalita paliva

- Cistota a kvalita: uistite sa, Ze pouZita nafta neobsahuje vodu, je &ista a Serstva (ani stard, ani kontaminovana).

- Specifikacie: ASTM D975 — 1D alebo 2D, EN590 alebo ekvivalenty.

- VonkajSia teplota nizSia ako 0 °C: pouzite Speciélne palivo (poradte sa s niektorym z naSich predajcov).
Dorazne sa odporuca pouzivat' vzdy rovnaky druh paliva po€as celej Zivotnosti zariadenia. Ak sa zariadenie pouziva zriedkavo (menej
ako raz mesacne), pouzivajte nové palivo pri kazdom pouZziti alebo pridajte stabilizacné aditivum do palivovej nadrze.

8.6  Vyhlasenie o zhode ES

My, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, vyhlasujeme na
vlastnl zodpovednost, Ze tieto elektrocentraly:

Opis zariadenia: Znacka: Obchodny nazov: Typ: Sériové éislo:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197

Elektrocentrala KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999

DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. S0 v sulade s bezpe&nostnymi cielmi smernice o nizkom napéti — 2014/35/EU z 26. februara 2014 prostrednictvom uplatnenia
harmonizovanej normy EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Spifaju ustanovenia smernic:

- Strojové zariadenia — 2006/42/ES zo 17. méaja 2006 prostrednictvom uplatnenia harmonizovanej normy EN ISO 8528-13:
2016

- Elektromagneticka kompatibilita — 2014/30/EU z 26. februara 2014 prostrednictvom uplatnenia harmonizovanych noriem
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Obmedzenie pouzivania urgitych nebezpeénych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach - 2011/65/EU z 8. jina
2011 prostrednictvom uplatfiovania harmonizovanej normy EN IEC 63000 : 2018

- Emisie hluku v prostredi poch&dzajuce zo zariadeni pouZivanych vo volnom priestranstve — 2000/14/ES z 8. méaja 2000
prostrednictvom postupu zosuladenia prilohy VI:

Notifikovany P . Namerand hladina Qarantova}né’ Stanoveny
P Obchodny nazov: Typ: o ~ | hladina akustického . .
organ: akustického tlaku: tlaku (Lwa): vykon:
CETIM — BP DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
67- F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCE DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Meno a adresa osoby poverenej zostavenim a uchovavanim technickej dokumentacie:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Prezident, SDMO Industries
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Kapitola 9. Pripady zaruky

OBCHODNA ZARUKA

Na vaSe zariadenie sa vztahuje obchodna zaruka spolo¢nosti SDMO Industries, ktord si musite uplatnit' u predajcu, u ktorého ste si
zariadenie zakupili, a to v stlade s tymito ustanoveniami:

ZARUCNA LEHOTA:
Na vaSe zariadenie sa vztahuje zaru¢na lehota 36 mesiacov alebo 2000 hodin prevadzky od datumu zakupenia zariadenia podla
toho, ¢o nastane skor. V pripade, ak zariadenie nema pogitadlo hodin, pri poéte hodin prevadzky sa pocita 4 hodin za den.

PODMIENKY UPLATNENIA ZARUKY:

Zéaruka plati odo dna zakupenia zariadenia prvym pouzivatelom. Tto zaruka sa prenasa spolu so zariadenim v pripade, ak ho prvy
pouzivatel preda alebo daruje, a to na zostavajlci ¢as pdvodnej zaruky, ktory nie je mozné predizit.

Zaruka méze byt uznana iba po predloZeni Citatelnej faktiry s uvedenym datumom zakipenia, typom zariadenia, sériovym ¢islom,
menom, adresou a firemnou peciatkou predajcu. SDMO Industries si vyhradzuje pravo neuznat zaruku v pripade, ak nie je
predlozeny Ziadny dokument s uvedenym miestom a datumom zakupenia zariadenia. Tato zaruka poskytuje narok na opravu alebo
vymenu zariadenia alebo jeho ¢asti, ktoré spolo¢nost SDMO Industries po odbornom posudeni svojimi servisnymi prevadzkami
uzna za chybné, SDMO Industries si v zaujme plnenia svojich zavazkov vyhradzuje pravo na Upravu zariadenia. Zariadenie a jeho
¢asti vymenené v ramci zaruky sa opat’ stavaji majetkom spolo¢nosti SDMO Industries.

OBMEDZENIE ZARUKY:

Zaruka sa vztahuje na zariadenia inStalované, pouzivané a udrziavané v sulade s dokumentaciou poskytnutou spolo¢nostou
SDMO Industries a na funkéné chyby zariadenia spdsobené funkénou alebo vyrobnou chybou, pripadne chybou materialu. Zaruka
SDMO Industries sa nevztahuje na vykonové vlastnosti zariadenia, jeho funkénost' &i spolahlivost, ak sa pouziva na iné Gcely, nez
na aké je uréené. SDMO Industries v Ziadnom pripade nezodpoveda za nehmotné Skody, ktoré vyplyvaju alebo nevyplyvaja

z hmotnych 8kod, ako napriklad (zoznam nie je Uplny): prevadzkové straty, akékolvek naklady alebo vydavky vyplyvajice

z nedostupnosti zariadenia atd. Zaruka je obmedzena na néaklady spojené s opravou alebo vymenou zariadenia alebo niektorej

z Casti, s vynimkou spotrebného materidlu. Zaruka tak pokryva iba naklady na pracu a nahradné diely, okrem nakladov na dopravu.
Naklady na dopravu zariadenia alebo niektorej z jeho €asti do dielni spolo¢nosti SDMO INDUSTRIES alebo niektorého z jej
autorizovanych stredisk hradi zakaznik, naklady na dopravu ,spat’ k zakaznikovi“ hradi spoloénost SDMO Industries. V pripade, ak
zaruka nie je uznana, naklady na dopravu hradi iba zakaznik.

VYLUCENIE ZARUKY:

Zéaruka sa nevztahuje na tieto pripady: Skody suvisiace s prepravou zariadenia, nespravna inStalacia alebo inStalacia, ktora nie je
v stlade s odportu¢aniami spolo¢nosti SDMO Industries a/alebo technickymi a bezpeénostnymi normami, pouzitie vyrobkov,
sucasti, nahradnych dielov, paliva alebo maziv, ktoré nie sa v sulade s odporu¢aniami, nespravne alebo neStandardné pouzivanie
zariadenia, zmeny alebo Upravy na zariadeni alebo na niektorej z jeho €asti, ktoré spolo€nost SDMO Industries nepovolila, bezné
opotrebovanie zariadenia alebo niektorej z jeho ¢asti, poSkodenie vplyvom nedbanlivosti alebo nedostato¢ného dohladu, adrzby, &i
Cistenia zariadenia, vySSia moc, nahodné udalosti alebo vonkajSie priciny (prirodné katastrofy, poziar, pad, zaplavy, zasah bleskom
atd’.), pouzivanie zariadenia s nedostato¢nou zatazou, nespravne skladovanie zariadenia. Zaruka sa dalej nevztahuje na tieto
Casti: Startovacie systémy (batérie, Startéry, ruéné Startéry), filtre, remene, poistky, spinace, Ziarovky, prepinace a vSetok spotrebny
material.

SPOSOBY UPLATNENIA:

Z&ruka sa musi uplatiiovat' u predajcu, u ktorého ste zariadenie zakupili. SDMO Industries vas vyzyva, aby ste sa s faktarou obratili
na predajcu, pripadne na zakaznicky servis SDMO Industries. Predajca je vam k dispozicii v pripade akychkolvek otazok tykajucich
sa podmienok uplatnenia zaruky, kontaktné Udaje: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801
BREST CEDEX 9 — Tel.: France 0.806.800.107 (cena hovoru) — Fax: +33298416307.
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PRAVNE ZARUKY

Informécia pre spotrebitela, ktory je definovany ako fyzicka osoba, ktora kona mimo svojej obchodnej, podnikatelskej, remeselnej
alebo profesijnej ¢innosti.

SDMO Industries zodpoveda za chyby nesuladu vasSho zariadenia so zmluvou za podmienok stanovenych v ¢lanku L. 211-4
spotrebitelského zakonnika a za skryté chyby predanej veci za podmienok stanovenych v ¢lanku 1641 a nasl. obcianskeho
zakonnika. V ramci zaruky na sulad tovaru so zmluvou:
- Pravnu zaruku na sulad tovaru so zmluvou si mdzete uplatnit do dvoch rokov od dodania vasho zariadenia.
- Mozete si vybrat medzi opravou alebo vymenou zariadenia za podmienok stanovenych v ¢lanku L. 211-9 spotrebitelského
zakonnika.
- Nemusite preukazovat existenciu nesuladu zariadenia so zmluvou do Siestich mesiacov od dodania tovaru. Tato lehota sa
od 18. marca 2016 prediZila na 24 mesiacov s vynimkou zakupenia pouZitého tovaru.
Pravna zaruka na sulad tovaru so zmluvou sa uplatriuje nezéavisle od obchodnej zaruky, ktord poskytuje SDMO Industries.
MéZete sa tieZ rozhodnut pre uplatnenie zaruky proti skrytym chybam vasho zariadenia za podmienok stanovenych v ¢lanku 1641
obc&ianskeho zakonnika. V pripade skrytej chyby vasSho zariadenia musite predlozit dokaz a mbzete sa rozhodnut medzi
odstupenim od kupy alebo znizenim kupnej ceny v sulade s ¢lankom 1644 ob¢ianskeho zakonnika.

Cldnky spotrebitel'ského zakonnika
Clanok L211-4
Predéavajuci je povinny dodat’ tovar v stlade s kiipnou zmluvou a zodpoveda za nesulad tovaru so zmluvou existujuci pri
dodani. Takisto zodpoveda za nesulad tovaru so zmluvou vyplyvajlci z balenia alebo pokynov montaze ¢&i inStalacie, ak mu ich
realizacia bola ulozena zmluvou alebo ak boli vykonané na jeho zodpovednost.

Clanok L211-5
Tovar, ktory je v stlade so zmluvou, musi:
1° Byt vhodny na Ucel zvy€ajne spajany s podobnym tovarom, a pripadne:
- zhodovat sa s opisom, ktory uviedol predajca a mat vlastnosti, ktoré predajca predstavil kupujicemu v podobe vzorky alebo
modelu,
- mat vlastnosti, ktoré kupujici mdze odévodnene o€akavat so zretefom na verejné vyhlasenia predajcu, vyrobcu alebo jeho
zastupcu, a to najma v reklame alebo na oznaceni,
2° Mat vlastnosti definované vzajomnou dohodou medzi stranami alebo musi byt vhodny na konkrétne Ucely poZzadované
kupujucim a oznamené predavajucemu, ktory s nimi suhlasil.

Clanok L211-12
Konanie na zéklade nesuladu so zmluvou sa premlé&i po uplynuti dvoch rokov od dodania tovaru.

Clanok L.211-16

Ak kupujaci pocas platnosti zaruky, ktord mu bola poskytnuté pri kipe, ¢i oprave tovaru, poziada predavajliceho o uvedenie do
zodpovedajlceho stavu v ramci zaruky, kazdy prestoj v trvani najmenej sedem dni sa pripoéita k zostavajicemu &asu zaruky. Cas
prestoja zacina plynut ziadostou kupujiceho o opravu alebo prinesenim predmetného tovaru na opravu, ak bol tovar prineseny po
Ziadosti 0 opravu.

Cldnky obé&ianskeho zakonnika
Clanok 1641
Pred&vajuci musi poskytnut zaruku na skryté chyby predavanej veci, ktoré ju robia nespdsobilou na pouZitie, pre ktoré bola uréena
alebo ktoré natolko znemoznuju jej pouZitie, Ze by si ju kupujici nekupil alebo by za fiu bol ochotny zaplatit' iba nizSiu cenu, ak by
o nich vedel.

Clanok 1648 1. pododsek
Konanie v suvislosti so skrytymi chybami musi byt kupujicim zaéaté do dvoch rokov od zistenia chyby.
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Kapitola 1.  Predmluva Kapitola 6.  Preprava a skladovani generatoru
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Kapitola 1. Predmluva

POZOR

Hmotné Skody

Pfed pouzitim si pozorné prectéte tuto pfirucku a poskytnuté bezpe€nostni pokyny. Uchovéavejte je po
celou dobu Zivotnosti pfistroje a pfisné dodrzujte predpisy pro bezpec¢nost, pouzivani a Gdrzbu, které
jsou v nich uvedené.

Informace obsazené v této pfirucce vychazeji z technickych udaji dostupnych v den tisku tohoto dokumentu (fotografie uvedené
v této pfiruéce nemaji smluvni hodnotu). V zajmu neustalého zlepSovani kvality naSich vyrobkd mohou byt tyto idaje bez upozornéni
zménény. Na pozadani poskytneme pfes nasi internetovou stranku originalni navody ve francouzstiné.

V této pfirucce je nebezpedi oznaéeno dvéma nasledujicimi symboly:

A NEBEZPECI ZDRAVOTIV\III' RIZIKO EXPONOVANYCH OSOB
NEBEZPECI SMRTI (ve vhodnych pfipadech)

[Prislusny(e) Oznacuje bezprostiedni nebezpeci, které mize zpdsobit smrt nebo vazné zranéni. Nedodrzeni
piktogram(y)] uvedeného pokynu mdze mit vazné nasledky na zdravi a Zivotech zasaZenych osob.
POZOR

Hmotné Skody

[Rizikova vybava]

Upozorniuje na rizikovou situaci. Nedodrzeni uvedeného pokynu moze vést klehkym zranénim
zucastnénych osob nebo k materialnim Skodam.

Kapitola 2. Bezpe€nostni pokyny a pravidla (ochrana osob)

Musite si pozorné precist bezpecnostni pokyny a pfedpisy a povinné je dodrzovat, aby nedoslo k ohroZeni Zivota nebo zdravi osob.
V pfipadé pochybnosti ohledné porozuméni t€émto pokynim se obratte na naSeho nejblizSiho zastupce.

2.1 Vyznam piktogramu na elektrogeneratoru

Bezpecnostni Stitky pfipevnéné na dobfe viditelnych mistech vybavy upozorfiuji pracovnika obsluhy nebo servisniho technika na
mozna rizika a vysvétluji spravné a bezpe€né postupy. Pro lepSi pfehlednost a srozumitelnost uvadime tyto Stitky také v této
publikaci. Chybéjici nebo poskozené Stitky nahradte novymi.

i
—
Pred kazdym
i NEBEZPECI: . NEBEZPECI: spusténim
NEBEZPECI Riziko Urazu elektrickym proudem UZEMNENI Riziko popaleni zkontrolujte hladinu
oleje.
NEBEZPECI:
1 — Viz dokumentaci dodanou se zafizenim.
2 - Emise toxickych  vyfukovych  plynGd.  Nepouzivejte
v uzavieném nebo Spatné vétraném prostoru.
3 — Pred doplInénim paliva pfistroj vypnéte.
1 2 3

2.2 VSeobecné pokyny

Nenechte jiné osoby pouzivat pfistroj bez pfedchoziho vydani potfebnych pokynu. Nedovolte détem, aby se k pfistroji pfiblizovaly,
a nedovolte jim, aby se pfistroje dotykaly, i kdyz je vypnuty. Zamezte provozu pfistroje v pfitomnosti zvifat (strach, nervozita atd.)
.V kazdém pfipadé dodrzujte mistni platné pravni predpisy tykajici se pouziti pfistroji. Vyfukové plyny, palivo a olej nebo chladici
kapalina (pouziva-li se) jsou toxické latky, proto je tfeba pfijmout veSkera nezbytna ochranna opatfeni.

2.3 Pokyny pro ochranu zivotniho prostredi

Motorovy olej vypustte do uréené nadoby: motorovy olej nikdy nevypoustéjte nebo nevylévejte na zem.
V rdmci moznosti zabrarite odrazZeni hluku generatoru od stén, zdi nebo jinych konstrukci (zvySovani hluénosti).

V pfipadé, Ze budete pfistroj pouzivat v zalesnéném, kfovinatém nebo travnatém misté a vyfukovy tlumi¢ vaSeho elektrogeneratoru
neni vybaven ochrannym lapacem jisker, ocistéte dostateéné velkou plochu a davejte bedlivy pozor, aby jiskry nezplsobily pozar.
Neni-li pfistroj pouzivan (konec Zivotnosti vyrobku), pfedejte ho do sbérného dvora.
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2.4 Rizika spojenéa s vyfukovymi plyny

A NEBEZPECI | riziKO OTRAVY

NEBEZPEC| SMRTI

Oxid uhelnaty pfitomny ve vyfukovych plynech maze zplsobit smrt, pokud je mira jeho koncentrace ve
vzduchu, ktery vdechuijete, pfili§ vysoka.

Pristroj pouZzivejte vzdy v dobfe vétraném prostiedi, kde nemGze dochazet k hromadéni plyn(.

Dostate¢né vétrani je nezbytné z bezpecnostnich duvod( a pro spravné fungovani pfistroje (nebezpedi intoxikace, pfehfati motoru,
Urazu nebo skod na vybaveni a okolnim majetku). Musi-li pracovat uvnitf budovy, bezpodminec¢né zajistéte odtah vyfukovych plyn(
a zajistéte vétrani tak, aby nebyly postizeny pfitomné osoby ani zvifata.

25 Riziko pozaru

A NEBEZPECi | RIZKO POZARU

NEBEZPECIi SMRTI

Nikdy nespoustéjte pFistroj v mistech, kde jsou pfitomny explozivni latky (hrozi vznik jisker). Pokud je
pristroj spustén, musi byt veSkeré hoflavé nebo vybusné latky (benzin, olej, hadfiky atd.) umistény
v dostate€¢né vzdalenosti od pfistroje. Pfistroj nikdy nezakryvejte jakymkoli materidlem, pokud je
spustény nebo tésné po jeho vypnuti: vzdy vyckejte, dokud motor nevychladne (minimalné 30 minut).

2.6 Riziko popaleni

POZOR

NeZ zacnete s pfistrojem jakkoliv pracovat, pockejte, az vychladne (alespori 30 minut).

Béhem provozu a bezprostfedné po vypnuti mdze horky olej, motor a tlumi¢ vyfuku zpusobit pfi dotyku popaleniny.

2.7 Riziko drazu elektrickym proudem

~f | RIZIKO URAZU ELEKTRICKYM PROUDEM
A NEBEZPEGI | RiZKO URAZ
PFi svém provozu dodavaji pfistroje elektricky proud; dodrzujte platné zakony a pokyny pro instalaci
a pouzivani uvedené v této pfirucce. V pfipadé pochybnosti ohledné instalace se obratte na naSeho
nejblizSiho zastupce.
Nepfipojujte pfistroj pfimo k jinym zdrojum vykonu (napfiklad k vefejné elektrické siti); nainstalujte
prepinac zdroj.
Nikdy se nedotykejte obnaZzenych kabell nebo odpojenych vodic¢u. Nikdy se nedotykejte pfistroje,
pokud mate vlhké ruce nebo nohy. Zafizeni nikdy nevystavujte vodé ani prudkym zménam teploty.
Zafizeni neumistujte na vlhky podklad.

271 Docasna nebo prozatimni instalace (stavenisté, predstaveni, trh atd.)

A — Pokud pfistroj neni pfi dodani vybaven integrovanym diferencialnim jistiCem (standardni verze s izolovanym nulovym vodi¢em
z uzemnovaci svorky pfistroje):
- Kazdou elektrickou odbocku pfistroje jistéte diferencialnim jisti¢em kalibrovanym na 30 mA (kazdy jisti¢ umistéte minimalné
1 metr od pfistroje a chrarite ho pfed povétrnostnimi vlivy).
- V pfipadé pfilezitostného pouzivani jednoho nebo vice mobilnich &i pfenosnych zafizeni neni uzemnéni pfistroje nutné.
B — Pokud je pfistroj pfi dodani vybaven integrovanym diferencialnim jisti¢em (verze s izolovanym nulovym vodi¢em alternatoru
pfipojenym k uzemnovaci svorce pfistroje — pro pouziti v siti TN nebo TT):
- PFipojte pfistroj k uzemnéni: Pfipevnéte médény drat 10 mm?2 ke svorce uzemnéni (Al) pfistroje a k uzemnovacimu koliku
z galvanizované oceli, zasunutému 1 metr do zemé.

2.7.2 Pevna instalace nebo selhani sité

V pfipadé napéjeni pevného zafizeni (napfiklad jako nahradni zdroj v pfipadé vypadku elektrické sit€) musi elektrické pfipojeni
pristroje provést kvalifikovany elektrikaf pfi dodrzeni pfedpist platnych v misté instalace. Pfistroje nejsou uréeny k pfipojeni pfimo
k zafizeni (riziko Urazu elektrickym proudem nebo vécnych Skod).
A — Pokud pfistroj neni pfi dodani vybaven integrovanym diferencialnim jisti¢em (standardni verze s izolovanym nulovym vodi¢em
z uzemnovaci svorky pfistroje):
- PouZijte pfepinac zdroje.
- Uzemnéni pfistroje neni nutné.
B — Pokud je pfistroj pfi dodani vybaven integrovanym diferencialnim jistiCem (verze s izolovanym nulovym vodi¢em alternatoru
pfipojenym k uzemnovaci svorce pfistroje — pro pouZiti v siti TN nebo TT):
- Poutzijte pfepinac zdroje.
- Pripojte pfistroj k uzemnéni: Pfipevnéte médény drat 10 mm?2 ke svorce uzemnéni (Al) pfistroje a k uzemnovacimu koliku
z galvanizované oceli, zasunutému 1 metr do zemé.

2.7.3  Mobilni pouziti

PFistroje jsou uréeny ke stacionarnimu fungovani. Na vozidla nebo jina pohybliva zafizeni nemohou byt instalovany bez provedeni
studie zohledrujici rizna specifika instalace a pouzivani pfistroje. Jakékoli pouziti mobilniho charakteru je zakazano. Pokud
uzemnéni neni mozné, pfipojte uzemnovaci svorku pfistroje (A1) k uzemnéni vozidla.
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Pro veskera pfipojeni pouzijte ochebné kabely s kauc¢ukovym plastém, podle normy IEC 60245-4 nebo ekvivalentni kabely a dbejte na

to, aby byly stéle v bezvadném stavu. Na jedné pfipojce pouzivejte jen jeden elektricky pFistroj tfidy | a tento pfipojte pomoci kabelu

s ochrannym vodi¢em PE (zelenozluty); tento ochranny vodi€¢ neni potfeba pro zafizeni tfidy Il. PFi instalaci nebo v pfipadé pouziti
rodluzovacich $nudr dodrzujte priifezy a délky stanovené v této tabulce.

2.7.4  Pripojeni a vybér kabell

Typ zafizeni: Jednofazovy Trifazovy

Typ pfipojeni pfistroje: 10 A 16 A 32A 10 A 16 A

Doporucéeny prirez kabelu: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Délka 0 a2v50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12

pouzitého kabelu 51 azv100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 az 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Tato délka kabelu je maximalni pfipustna délka, nesmi byt pfekrocena.
Zpusob pokladky = kabely na kabelovych lavkach nebo neperforované desce / pfipustny pokles napéti = 5 % | multivodice | typ kabelu PVC 70 °C
(pfiklad HO7RNF) / okolni teplota = 30 °C.

2.8 Riziko ztraty sluchu

A NEBEZPEGI

RIZIKO ZTRATY SLUCHU
PFi praci s pristrojem je nutné pouzivat vhodnou ochranu sluchu.

Hladinu akustického tlaku ve vzdalenosti 1 m najdete v ¢asti , Technické udaje".
Pokud ma byt jednotka instalovana v interiéru: Zajistéte vyrazné snizeni hladiny hluku v mistnosti (a nasledné provedte méreni
hladiny akustického tlaku), vyvétrejte mistnost, odvedte vSechny vyfukové plyny a nainstalujte detektor oxidu uhelnatého.

2.9 Rizika béhem operaci manipulace, pouzivani a tdrzby

Z bezpecnostnich divodd musi byt veSkeré postupy provadény nalezité kompetentnimi pracovniky, ktefi musi byt )
vybaveni vhodnym materialem a nafadim. Udrzba musi byt provadéna pravidelné a peclivé, pficemz pouzity musi byt ‘
vyhradné originalni nahradni dily. Je povinné pouZzivat osobni ochranné prostfedky.

Bezpecnostni opatieni pfi manipulaci s ropnymi produkty (palivo, olej, chladici kapalina):

A NEBEZPEéi Kapaliny pouzivané v pfistrojich jsou nebezpecné produkty. DodrZujte mistni platné predpisy tykajici
se manipulace s ropnymi produkty.

RIZIKO OTRAVY

Nevdechuijte je ani je pozivejte, zamezte jakémukoli delSimu nebo opakovanému kontaktu s pokozkou.
Pfed kazdym zasahem do zafizeni se vybavte individudlni ochranou (rukavice, obuv, bryle, vhodny
odév). Pokud jsou ropné produkty vystaveny vysokym teplotam po dobu nékolika hodin (napf. kanystry
nebo generéator ve vozidle zaparkovaném na slunci), mohou se uvolfiovat Skodlivé vypary a zpusobit
riziko intoxikace nebo nevolnosti.

RIZIKO POZARU NEBO VYBUCHU

Pristroj plrite kapalinami, kdyZ je vypnuty a motor je studeny. PFi Ukonech pInéni kapalin je zakadzano
pfiblizovat se s plamenem nebo vytvaret jiskry, koufit nebo telefonovat. Po naplnéni vzdy peclivé
uzaviete uzavér. Veskeré stopy kapaliny vycistéte a pfed opétovnym spusténim pfistroje vyckejte,
dokud se nerozptyli vSechny vypary.

Opatfeni nutné pfi manipulaci s akumulatory (jsou-li souéasti dodavky):

A NEBEZPEGI

RIZIKO OTRAVY NEBO VYBUCHU
Postupujte podle pokyna vyrobce akumulatoru. PouZivejte pouze izolované nafadi. Uchovavejte mimo
dosah plamenl nebo ohné. BEhem nabijeni vzdy nalezité vétrejte.
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Kapitola 3. Uchopeni generéatoru

3.1 Legenda k ilustracim

llustrace na obéalce umozniuji oznagit rizné ¢asti generatoru. Postupy v pfiruéce na tyto znac¢ky odkazuji pomoci pismen a ¢isla: ,A1“
napfiklad odkazuje na znacku 1 na obrazku A.

Svorka uzemnéni Al Kohout pro vypusténi oleje A14-B5 | Tlumié€ vyfuku A27
Akumulator pro spusténi A2 Olejovy filtr A15-B6 | Horni limit mérky B2
Kli¢ A3 Palivové filtry A16 Spodni limit mérky B3
Palivovy kohout A4 Horni kryt elektrogeneratoru Al17 Sroub olejového filtru B4
Zéachytné nadoba A5 Dvirka elektrogeneratoru A18 Svorky duritového potrubi Cc2
Mérka hladiny oleje A6-B1 | Spodek pojistek A19 PFichytna svorka C3
Plnici uzavér oleje A7 Osvétleni desky A20 Sroub pFichytné svorky C4
Ukazatel hladiny paliva A8 JistiCe A21 Kolecko D1
Uzavér palivové nadrze A9 Pfipojeni volitelného vybaveni* 1 A22 Kryt vzduchového filtru D2
APM202 Al10 Zvedaci oko A23 Kfidlova matice D3
Elektrické zasuvky A1l Trubka pro vypusténi oleje A24 Papirovy prvek D4
Casové pogitadlo Al12 Vzduchovy filtr A25 Kauc€ukové tésnéni D5
Vypinaci paka A13 Elektromagneticky ventil A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Prepinac zdroje, nabijecka akumulatoru, ...

PFistroj mize byt vybaven volitelnou funkci ,GS101-Generator Smart Care* (A28): Pfijima¢ Bluetooth GSC101
prenasi do aplikace nainstalované v mobilnim telefonu vSechny uZite¢né informace pro naslednou Gdrzbu pfistroje,
jako napfiklad termin Udrzby, pomoc pfi udrzbé&, mapu autorizovanych prodejct pro pfipadny pozadavek na
nahradni dily.

3.2 Prvni uvedeni do provozu

Pfi pfevzeti a uvedeni pfistroje do provozu:
1. Zkontrolujte stav zafizeni a vSechny ovladace.

2. Je-li pfistroj vybaven transportni pfirubou pod motorem, vyjméte ji.
Prepravni priruba je kovova deska umisténa pod motorem v blizkosti uzemriovaci svorky. Je
uzitec¢na pfi pfepravé, ale brani optimalnimu pouzivani pfistroje (hluk, vibrace).
Chcete-li ji odstranit: Mirné nadzvednéte pristroj a poloZte jej na podlozku, poté sejméte matici (1)
a pfirubu (2). e e e e e i

3. Zkontrolujte hladinu oleje a paliva a pfipadné je doplrite.
4. 'V pfipadé potfeby pfipojte akumulator, zacinejte pfitom kladnym pdélem.
Pri pripojovani dodrzujte polaritu pélt akumulatoru: Jejich zaména mdze zpusobit vazné Skody na elektrickém zafizeni.

Nékteré pfistroje vyzaduji urcitou dobu zabéhu. Pro blizsi informace kontaktujte nejblizSi prodejce.

3.3 Nainstalujte akumulator

1. Pripojte Cerveny vodi¢ ke kladné svorce (+) baterie (A2).
2. Pripojte Cerny vodi¢ k zdporné svorce (-) akumulatoru.

3.4 Kontaktujte Generator Smart Care

PFistroj muze byt vybaven volitelnou funkci ,GS101-Generator Smart Care* (A28):
1. Pripojte pfijimac Bluetooth GSC101 k zafizeni.
2. Stahnéte si a nainstalujte bezplatnou aplikaci Generator Smart Care* do mobilniho telefonu nebo tabletu.
3. Vytvorit Gcet,
4. Aktivujte funkci Bluethooth v telefonu nebo tabletu,
5. Podle pokynu v aplikaci sparujte telefon nebo tablet s pfijimacem Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care zobrazuje v aplikaci vSechny uZzite¢né informace pro naslednou udrzbu zafizeni, jako napfiklad upozornéni
a pfipomenuti terminu Gdrzby, napovédu pro Gdrzbu, mapu autorizovanych prodejct pro pfipadnou poptavku nahradnich dild.
* K dispozici v App Store a Google Play zdarma (kromé poplatkii za pripojeni uctovanych telefonnim operatorem).
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Kapitola 4. PouZiti elektrogeneratoru

PFed jakymkoli pouzitim elektrogeneratoru:

1.

Zkontrolujte spravnou instalaci elektrogeneratoru a zkontrolujte, zda je pfipraveny ke spusténi:

Pro provadéni operaci kontroly a spusténi je nezbytné otevrit stfechu a pristupové dvere k elektrogeneratoru: Pred spusténim
elektrogeneratoru je opét zavrete.

Ujistéte se, Ze jste porozumeéli vS§em postupim pro pouZzivani.
Chcete-li generator naléhavé zastavit, otocte klickem (A3) do polohy ,OFF“ a uzaviete kohoutek pfivodu paliva (A4).

4.1 Vyber umisteni pro pouzivani

A NEBEZPEG] | R'ZIKO OTRAVY — KYSLICNIK UHELNATY

RIZIKO SMRTI

Oxid uhelnaty je neviditelny, bez zapachu a nedrazdivy a maze zpUsobit smrt do jedné hodiny. PFistroj
pouzivejte vzdy v dobfe vétraném prostfedi, kde nemuize dochazet k hromadéni plynd.

V pfipadé bolesti hlavy, nevolnosti nebo zvraceni: Okamzité zastavte pfistroj, vyvétrejte, evakuuijte

a zavolejte pomoc.

Vyberte Cisté a vétrané misto, chranéné pred nepohodou.

Pristroj umistéte na hladky a vodorovny povrch, ktery je dostate¢né odolny, aby se nepropadal.

Pristroje jsou uréeny k stacionarnimu fungovani: Na vozidla nebo jina pohybliva zafizeni nemohou byt instalovany bez provedeni studie
zohledriujici rizné specifi¢nosti pouzivani pristroje.

Kontrolujte, aby sklon pfistroje v kazdém sméru nepresahl 10°.

4.2  Zkontrolujte stav elektrogeneratoru (Srouby, hadice)

Pred kazdym spusténim elektrogeneratoru a po kazdém jeho pouZiti prohlédnéte cely elektrogenerator, abyste predesli zavadam
nebo poskozeni.

1.

Zkontrolujte, zda v zadrzné nadobé (A5) nejsou kapaliny nebo necistoty: V pfipadé potfeby tyto kapaliny od¢erpejte do
vhodné nadoby.

Kapaliny obsazené v zadrzné nadobce (destova voda, motorovy olej ¢i palivo) musi byt recyklovany nebo odstranény podle mistnich
platnych predpist.

Zkontrolujte dobry stav kabell a Gistotu pfistroje, zejména mista sani vzduchu (pfivod vzduchu k motoru, vétraci otvory,
vzduchovy filtr atd.).

Zkontrolujte sestavu potrubi a hadic, zda jsou v dobrém stavu a zda na nich nedochazi k uniktim.

4.3 Zkontrolujte hladinu oleje a doplinte

PoN

Doplfiovani paliva pfistroje se musi provadét, kdyz je motor studeny a zastaveny.

Pokud byl pfistroj v provozu, nechte ho ochladit minimalné po dobu 30 minut

Vytahnéte mérku hladiny oleje (A6-B1) a osuste ji.

Vratte mérku oleje na misto a poté ji znovu vytahnéte.

Vizualné zkontrolujte hladinu, musi se nachazet mezi horni hranici mérky (B2) a dolni hranici mérky (B3).

Pokud je hladina oleje prili$ nizka: Otevrete plnici uzavér oleje (A7), pomoci nalevky doplrite olej a plnici uzavér oleje opét uzavrete.
Pokud je hladina oleje prili§ vysoka: pomoci vhodné nadoby provedte ¢astecné vypusténi.

Znovu zkontrolujte hladinu a poté vratte mérku oleje na misto.

Prebytecny olej setfete Cistym hadfikem a zkontrolujte, zda nedochazi k anikdm.

4.4  Zkontrolujte hladinu paliva a doplinte

Vizualné zkontrolujte hladinu paliva pomoci ukazatele hladiny paliva (A8). V pfipadé potfeby dotankujte:

1.
2.
3.

4.
5

Doplriovani paliva pfistroje se musi provadét, kdyZ je motor studeny a zastaveny.
OdSroubujte uzavér palivové nadrze (A9).

Pomoci nalevky nadrz naplite, pficemz davejte pozor, abyste palivo nerozlili.
Nadrz nesmi byt pfepinéna (plnici hrdlo nesmi obsahovat palivo).

NaSroubujte zpét uzaveér palivové nadrze.

Kazdou stopu paliva vycistéte Cistym hadfikem.

45 Spustte generator

Po dokonéeni kazdodennich kontrol a po pozorném pfeéteni pokynd a bezpeénostnich zasad:

1

2.
3.
4.
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Otevrete kohoutek pfivodu paliva (A4).

Povinné zavrete horni kryt a dvifka elektrogeneratoru.

Otocte kli¢ (A3) do polohy ,ON": VSechny svételné kontrolky APM202 (A10) se kratce rozsviti.

Jednou stisknéte tlacitko ,START": Po nékolika sekundéach se elektrogenerator spusti.

APM202 provede automaticky 3 pokusy o spusténi. Pokud se elektrogenerator po téchto 3 pokusech nespusti, postupujte podle pokynii
v § Reseni drobnych poruch.
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4.6 PouZzivejte dodanou elektrinu

1. Nechte pfistroj bézet a zahfat pfi stabilni rychlosti (cca 3 az 5 min).

2. 'V pfipadé pouziti startéru jej postupné uvadejte do jeho ptvodni polohy.
3. Pripojte zafizeni uréena k pouziti do elektrickych pripojek (A1l) pfistroje.
4. Pouzijte ¢asomiru (A12) pro sledovani provozni doby pfistroje.

Pouze pro Francii: NaSe pfistroje jsou vybaveny pfipojkami, které jsou uzemnény postrannimi
pasky. Ve vyjimecnych pfipadech, kdy by vaSe elektricka zafizeni byla vybavena uzemnénim pouze

pomoci koliku, pouzijte adaptér. Po pouziti vzdy adaptér odpojte a pedlivé jej ulozte mimo dosah Uzemnéni Uzemnéni
vihkosti. Vzdy hlidejte Fadné zavieni krytu zasuvek pfistroje: riziko poskozeni (ztrata tésnosti). kollke(;n. l:puzute postran?)llryl pasky:
adaptér. .
4.7 Vypnuti generatoru
1. Odpojte elektrické pfipojky (A11) a dbejte pfitom, abyste zavreli kryt pfipojek elektrogeneratoru.
2. Nechte elektrogenerator bézet naprazdno 1 az 2 minuty.
3. Otocte kli¢ (A3) do polohy , OFF“: Elektrogenerator se zastavi.
4. Otevrete pfistupova dvifka generéatoru a zavrete kohoutek pfivodu paliva (A4).
5. Zavrete dvitka elektrogeneratoru.
6. Zaijistéte radné vétrani pfistroje a pfed zakrytim a uskladnénim pockejte, az pfistroj zcela vychladne, abyste zcela predesli

riziku poZaru.
| po zastaveni motor vytvari teplo.
V ptipadé poruchy zastaveni generatoru ovladejte packu zastaveni (A13).

Kapitola 5. UdrZba generéatoru

Z bezpecnostnich davod{ musi byt adrzba pfistroje provadéna pravidelné a peclivé osobami s patfiénymi zkuSenostmi, které maji
k dispozici potfebné naradi a zachovavaji platné predpisy. Operace Udrzby, které je nutno provést, jsou popsany v tabulce udrzby.
Cetnost se udava orientaéné a platf pro pfistroje, do nichZ se pouziva palivo a olej, odpovidajici specifikacim v této ptiruéce. Zkratte
intervaly udrzby podle podminek pouZzivani pfistroje a vaSich potfeb. Zaruka je vylou¢ena zejména tehdy, kdyz neni Gdrzba pfistroje
provadéna spravné.

5.1 Pripominka uzivatelum

Pravidelna a spravné provadéna udrzba je zarukou bezpecénosti a vykonu. Olej, filtraéni prvky a pfipadné zapalovaci svi€ka jsou
spotiebnim materialem, jehoz dobry stav podminuje dobrou funkci pfistroje. Vyménujte je pravidelné a tak €asto, jak je to
nutné (odkaz na sady pro Gdrzbu pFipravené k pouZiti je pfipadné uveden v tabulce technickych adaja). V pfipadé nedodrzeni
pokynu pro udrzbu dojde ke zruSeni platnosti celé zaruky. V pfipadé jakéhokoli dotazu nebo poZzadavku na zvlastni zakrok kontaktujte
nejbliz§iho zastupce, ktery vam poradi a pomuze (Francie: 0.806.800.107 — placené volani).

5.2 Tabulka terminu Gdrzby

Cetnost tdrzby se udava orientané a plati pro pfistroje, do nichZ se pouziva palivo a olej, odpovidajici specifikacim v této pFiruéce.

Zkratte intervaly Gdrzby podle podminek pouZivani pfistroje a vasich potfeb. Udrzbu provadéjte v uvedenych kalendafnich

terminech, i kdyZ nebylo dosazeno poc¢tu provoznich hodin. Zaruka je vylouéena zejména tehdy, kdyz neni drzba pristroje
rovadéna spravné.

Po V hodinach nebo mésicich/letech, v zavislosti na prvnim dosazeném terminu
Ukon, ktery ma byt . . .
. Y. Vzdy po VZzdy po VZzdy po
proveden: 5 gOT]ezl_clt,:hh/ 6 mésicich / lroce/ 2 letech /
hodinach odinac 100 hodinach 200 hodinach 500 hodinach
Cisténi X X
pristroje
PFistroj Zkontrolujte
nabiti X X
baterie
VVme Generalni revizi svéfte | Generalni revizi svéite
yména X X X* . . o . 3 o
Olej Vyména ngktererpu z nas!ch ngkteren?u z nas!ch
filtru X X zastupcu. Francie: zastupcu. Francie:
VVma 0.806.800.107 (placené | 0.806.800.107 (placené
Palivo ymena X X volani) volani)
filtru
VZd‘fJiﬁt‘o"y Vyméiite X X
Ockazy na dily, ker s maji pouzitpri | 3499231004548 | 3499231004548
uarzoe:.

* Pri pouZziti oleje KOHLER lze /hdtu prodlouZit na 150 provoznich hodin.

5.3 Provadeni operaci Gdrzby
1. Vypnéte pfistroj a poCkejte alespori 30 minut, nez vychladne.
2. Odpojte ,—" pél akumulatoru.
3. Otevrete horni kryt a dvitka pfistroje.
4. Udrzbu provadéjte podle pokyn(i uvedenych v tomto ndvodu, a abyste se vyhnuli riziku poskozeni pfistroje, pouzivejte

pouze originalni dily nebo jejich ekvivalenty.
5. Zavrete horni kryt a dvitka pfistroje.
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PouZity olej a filtr musi byt recyklovany nebo likvidovany v souladu s mistnimi platnymi pfedpisy. Pro u¢innéjSi vyménu oleje vam
doporucujeme nejdfive elektrogenerator na cca deset minut nechat bézet, aby se olej prohfal a Iépe tekl.

5.3.1  Vymente olejovy filtr a olej

Vypusténi oleje:
1. Pod vypoustéci zatku oleje umistéte vhodnou nadobu (B4), poté vyjméte plnici zatku oleje (A7_) a vypoustéci zatku oleje.
2. Otevrete vypoustéci kohout oleje (A14-B5).
3. Po Uplném vypusténi oleje uzavrete vypoustéci kohout a zaSroubujte vypoustéci zatku.

Vyména olejového filtru:
4. Pomoci vhodného kli¢e sejméte opotfebovany olejovy filtr (A15-B6) a vyhodte ho.
5. Vycistéte drzak olejového filtru a potfete nové tésnéni olejového filtru Cistym motorovym olejem.
6. Namontujte novy olejovy filtr a rukou ho porfadné utahnéte.

Doplnéni oleje na maximum:
7. VysSroubuijte plnici uzavér oleje.
8. Doplrite olej odpovidajici technickym specifikacim v této pfiru¢ce a pravidelné kontrolujte hladinu pomoci mérky oleje (A6-
B1).
Prilis nizka nebo pfilis vysoka hladina oleje mize elektrogenerator poskodit.
9. ZaSroubujte zpét plnici uzaveér oleje.

Dokonceni operace:
10. VeSkeré stopy oleje osuste Cistym hadfikem a pohledem zkontrolujte, zda nedochazi k unikdm.

5.3.2  Vyménte palivové filtry

Tento pfistroj je vybaven dvéma palivovymi filtry. Tyto filtry vyméniujte sou€asné. Béhem ukonu dochazi k vyte€eni paliva. Pfipravte
si vhodnou nadobu.

Zavrete kohoutek pfivodu paliva (A4).

Pod palivovy filtr (A16) umistéte vhodnou nadobu.

Poznamenejte si smér montaze filtru paliva,

stisknéte upevhovaci svorky.(C2) a vyjméte duritova potrubi.

Pokud je namontovan, vySroubujte Sroub pFichytné svorky (C4).

Opotiebovany filtr paliva vyhodte.

Ve stejném sméru montéZe nasadte novy palivovy filtr mezi duritova potrubi a poté stisknéte upeviiovaci svorky.
Pokud je nasazen, utahnéte Sroub pfichytné svorky

Stejnym zpUsobem postupujte u druhého palivového filtru.

Otevrete kohoutek pfivodu paliva a zkontrolujte, zda nedochazi k anikim.

Veskeré stopy paliva otfete Cistym hadrem a palivovy kohoutek opét zavrete.

RPpoo~No MR

= o

5.3.3  Vyménte vzduchovy filtr

Odsroubujte kolecko (D1) a sejméte kryt vzduchového filtru (D2).

Odstrante kfidlovou matici (D3) a vyjméte filtrani vioZku (D4).

Vymeérite filtraéni prvek za novy.

Zkontrolujte, zda neni poskozeno pryZoveé tésnéni (D5), a v pfipadé potieby jej nechte vymenit.

Opatrné vyménte filtracni viozku, kfidlovou matici a poté kryt vzduchového filtru zaSroubovanim kolecka zpét.

agrLODBE

5.3.4  Vydcistéte elektrogenerator a jeho zachytnou nadobu

Vnitini a vnéjSi ¢ast pfistroje je tfeba pravidelné Eistit, aby byla zajiSténa jeho spravna funkce. Pokud je pfistroj instalovan v mistnosti,
vzdy zkontrolujte Cistotu a dobry stav instalace. Pokud je pfistroj pouzivan venku (stavenisté, prasné, zablacené nebo stromy porostlé
oblasti, korozivni prostfedi...), je tfeba jej Cistit Castéji.

POZOR Hmotne Skody

[Elektrogenerator]
Pokud je hladina v zachytné nadobé pfilis vysoka, maze dojit k neopravitelnému poskozeni generatoru:
Pred kazdym spusténim zkontrolujte, zda se v ném nenachazeji kapaliny, a v pfipadé potfeby jej
vycistéte. Pouziti vysokotlakého ¢istiCe muze pfistroj vazné poskodit a je zakazano. Pfipadné vétsi
Skrabance je nutné opravit (kontaktujte nejblizSiho zastupce).
1. Vnégjsi prostor elektrogeneratoru oCistéte vodou s neagresivnim gisticim prostfedkem (napfiklad autoSamponem).
Takeé Ize pouzit gistici pénu a poté povrch vysusit jemnym a savym hadfikem. Skvrny nebo odolné necistoty mohou byt odstranény vhodnym
rozpoustédlem (fedidlem white spirit nebo podobnym pfipravkem) a poté osuSeny jemnym a savym hadfikem.
Poté povrch oplachnéte vodou, aby neobsahovat zadné zbytky Eisticiho prostfedku.
Otevrete horni kryt (A17) a dvitka generatoru (A18).
Zkontrolujte, zda v zadrzné nadobé (A5) nejsou kapaliny nebo nedistoty: V pfipadé potfeby tyto kapaliny odCerpejte do
vhodné nadoby.
Kapaliny obsazené v zadrzné nadobce (destova voda, motorovy olej ¢i palivo) musi byt recyklovany nebo odstranény podle mistnich
platnych predpist.
5. Zavrete horni kryt a dvitka elektrogenratoru.
6. Na poskozené dily naneste pfipravek proti korozi, v pfipadé potfeby vymérite vadné dily a poSkozené nalepky.

Pouzivejte pouze originalni dily a v pfipadé potreby kontaktujte zastupce.

PON
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Kapitola 6. Preprava a skladovani generéatoru

6.1 Podminky prepravy a manipulace

Manipulace s pfistrojem musi probihat opatrné a bez naraz(, pfi¢emz je nutno dbat na v€asnou pfipravu pro skladovani nebo pouziti.
Pfed jakoukoli pevnou instalaci na pfivés nebo do interiéru vozidla se poradte s jednim z naSich autorizovanych zastupcu.

PFed pfepravou pfistroje provedte vSechna nezbytna opatfeni:

1. Ujistéte se, Ze jsou zvolené trasy hladké a sjizdné. Pokud je vSak nutné jet po nerovnych cestach, vypustte palivo do
kanystru jesté pfed zahajenim jizdy.

2. Zkontrolujte spravné utazeni vSech Sroubu, zaviete privod paliva (pokud je souéasti vybavy) a odpojte spoustéci akumulator
(pokud je soucasti vybavy).

3. Prepravujte povinné pfistroj v jeho normalni provozni poloze, nikdy jej nepokladejte na bok. Ujistéte se, Ze zafizeni nemize
spadnout z vozidla, které je pfepravuje, aniz by bylo pfili§ namahano (riziko poSkozeni zafizeni).

6.2 Podminky skladovani
Tento postup skladovani nebo zazimovani provedte vZdy, pokud pfistroj po dobu max. 1 roku nepouzivate. V pfipadé delSiho

odstaveni vam doporucujeme obrétit se na naSeho nejblizSiho zastupce nebo pristroj kazdy rok alespori jednou na nékolik hodin
spustit, pfiéemz po tomto spusténi opét fadné provedte cely postup uskladnéni.

1. Nastartujte pfistroj a nechte jej poté spustény az do samovolného zastaveni vlivem nedostatku paliva.
2. Kohoutek pfivodu paliva otevieny, vyménite palivovy filtr (A16).

Palivovy systém se vypousti, coz zajistuje lepSi konzervaci pristroje.

Zaviete kohoutek pfivodu paliva (A4).

Odpoijte akumulator (A2)

Vymérite motorovy olej.

Vymeérite vzduchovy filtr (A25).

Vycistéte pfistroj a zakryjte jej ochrannym krytem.

UloZte pfistroj v normalni poloze pro provoz na Cisté, suché a dobfe vétrané misto.

©No G AW

Kapitola 7. ReSeni malych poruch

7.1  Zavady a alarmy APM202

Barva
Obrazky kontrolky Typ poruchy Problém Mozné reseni
LED
Cervena Pretaceni motoru Zastaveni: nadmerna rychlost Navstivte naSeho zastupce.

otaceni pfistroje
Cervena Nedostatecna rychlost | Zastaveni: nedostate¢na rychlost

Navstivte naSeho zastupce.

blikajici otaceni otaceni zafizeni
3 nebo 6 pokusu (podle typu Zkontrolujte, zda byl motor
Cervena Nelze spustit motoru) po sobé spoustén v souladu s pokyny této
0 nastartovani bylo netspésnych prirucky.

Nechte pfistroj vychladnout,
doplrite olej a zkontrolujte jeho
hladinu.

Tlak oleje nebo nizka Zastaveni: Nespravny tlak oleje

Cervena hladina oleje nebo nizka hladina oleje

. Problém intenzity dobijeni
x . Akumuléator nebo L . - “ .
IE] Cervena P . dobijeciho alternatoru Navstivte naSeho zastupce.
dobijeci alternator . .
nebo slaby akumulator

Zastavent: Teplota Nechte pfistroj vychladnout

Cervena Teplota motoru . L a zkontrolujte vzduchovy filtr
motoru neni normalni AR
a odvétravani krytu.
Zelena Startér nebo zhaveni | Zadny problém: sekvence startéru i
blikajici svicky nebo zZhaveni svicky
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7.2 Diagnostika drobnych poruch

Elektrogenerator... Zkontrolujte, zda: Reseni:
Nestartuje Kontroly pred spusténim Provedte kontroly.
byly provedeny. NE
| ANO
Tla&itko nouzového wonuti ie nuté Restartujte tlacitko nouzového vypnuti,
yp 1€ Vyp NE provedte ON/OFF u APM202.
| ANO
Akumulator je spravné zapojen Zapojte akumulator a v pfipadé potfeby
a nabity. NE ho nahradte novym akumulatorem.
| ANO
Uzavér paliva je otevieny. NE Oteviete uzavér pfivodu paliva.
| ANO
Pfed startem nebyla pfipojena néktera Pfed novym pokusem o nastartovani
zafizeni. NE elektrogeneratoru odpojte zafizeni
| ANO
Pojistky APM202 nejsou vadné Nechte elektrogenerator zkontrolovat
(kontrolky se rozsviti). NE nékterym z naSich zastupcu.
| ANO
Zastavi se Hladina oleje je spravna. s Doplrite ole;j.
| ANO
Hladina paliva je spravna. NE Doplrite plnou palivovou nadrz.
| ANO
Nefunguje normalné (hluk, Udrzba souéasti elektrogeneratoru Provedte Udrzbu elektrogeneratoru
kour atd.) byla provedena spravné. NE v souladu s pokyny.
| ANO
Nechte elektrogenerator zkontrolovat
nékterym z naSich zastupcu.
Nedodava elektrickv proud Jisti& ie zapnuty Zkontrolujte kapacitu elektrogeneratoru
yp J pnuty. NE a stisknéte jistice.
| ANO
PFipojena zafizeni nebo jejich Pokus zopakuijte s jinym zafizenim nebo
elektricka $ndra nejsou vadné. NE jinou elektrickou $fdrou.
| ANO
Nechte elektrogenerator zkontrolovat
nékterym z naSich zastupcu.

7.3  Vyménte ochranné pojistky

Pojistky je tfeba vymeénit v pfipadé poruch vyvolanych nadproudem.
1. Zjistéte pficinu poruchy a nadproudu (obratte se na nékterého z nasich zastupcu).
2. Otocte kli¢ (A3) do polohy ,, OFF“: P¥istroj se zastavi.
3. OdsSroubujte spodky pojistek (A19) a vizualné zkontrolujte stav obou pojistek.
4. Opotrebené pojistky vymérite za nové majici stejné technické charakteristiky.
Pouziti nevhodné pojistky miize zpusobit poSkozeni pfistroje.
5. NaSroubuijte zpét oba spodky pojistek.

7.4 Generator Smart Care

Pokud je zafizeni vybaveno volitelnou funkci ,GS101-Generator Smart Care” (A28),
je nutné vyménit baterie v Bluetooth boxu GSC101, kdyz se v aplikaci Generator
Smart Care objevi upozornéni (pfiblizné kazdé dva roky).

1. Pomoci malého kfizového Sroubovaku oteviete kryt pfijimace ,

2. Vyjméte pouZité baterie a odevzdejte je k recyklaci na sbérném misté,

3. VloZte dvé nové baterie AAA spravnym smeérem (+/-),

4. Zavrete kryt pfijimace a peclivé jej zaSroubujte.

Kapitola 8. Technické specifikace

8.1 Podminky pouZziti

Uvedené vykony pristroju byly dosazeny za referencnich podminek podle ISO 8528-1(2005):

Celkovy barometricky tlak: 100 kPa — Okolni teplota vzduchu: 25 °C (298 K) — Relativni vihkost: 30 %.

Vykon pfistrojli se sniZuje cca o 4 % pfi kazdém zvySeni teploty 0 10 °C a/nebo o 1 % pfi kazdém nardstu nadmorské vysky o 100 m.
Pristroje mohou fungovat pouze stacionarné.
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8.2

Pred pfipojenim a spusténim pfistroje si spocitejte pfikon pouzivanych zafizeni (vyjadfeny ve W)*. Pro spravné fungovani musi byt
soucet pfikon(l zafizeni pouzitych sou€asné, uvedeny ve W:

- vySSi nez 60 % nominalniho pfikonu pfistroje (riziko nedostateéného zatizeni);

- niz8i nez nomindlni pfikon pristroje pfi trvalém provozu (riziko pretizeni).
V pfipadé ¢astého pouzivani nebo pouzivani po dlouhou dobu s nedostate¢nym zatizenim &i pretizenim se muze pfistroj rychle
poskodit. Takto vzniklé Skody zaruka nekryje.
* Elektricky pfikon se obecné uvadi v technickych Udajich nebo na typovém Stitku pfistroji. Néktera zarizeni maji pii startu vétsi odbér. Tento
minimalni poZzadovany vykon nesmi prekrocit maximalni vykon pfistroje.

Kapacita elektrogeneratoru (nadmerné zatez)

8.3 Identifikace generatoru
Identifikacni Stitek jednotky (pfiklad nize) je nalepen na vnitfni strané jednoho ze dvou panelt nebo na podvozku.
(A):  Model (G): Hmotr!ost
(A) (B): Oznageni CE/EAC (H.). Intenzita proudu
(D}E ] . (:  Frekvence proudu
5 (B) (BH) (J)(K (©): Glf‘ratr_‘ti‘fﬁ”a '?Lad'”a (J):  Elektrické napéti
akustického vykonu K):  Stupefi krvti
(B) (N) ©) (L)) (D): Maximalni vykon EL)): R;‘Z(ra:nérrflnorma
(B): Jmenovity vikon (M):  Sériové Eislo
(M) (F):  Vykonnostni faktor (N): Oznadeni UKCA

()

Sériova Cisla jsou pozadovana v pfipadé odstranéni zavady nebo pfi objednavce nahradnich dild. Pro jejich uchovani si sériova €isla

Fistroje a motoru poznamenejte nize.
Sériové &islo pFistroje: Znacka motoru: Sériové ¢islo motoru:
(Ex. Kohler) (Ex. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... L e T
8.4 Charakteristika
Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maximalni vykon 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
PFidéleny vykon 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Tlr?]dlna akustického tlaku na 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Krajn! chyba akustickeho 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Typ motoru KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Servisni sada 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Doporuéené palivo Motorova nafta Motorova nafta Motorova nafta Motorova nafta
Objem palivové nadrze 27L 27L 27L 27 L
Doporuéeny typ oleje 5W40 5W40 5W40 5W40
Objem olejové nadrze 15L 15L 15L 15L
Bezpecénostni pojistka oleje* 0 0 0 0
Stejnosmérny proud X X X X
Stfidavy proud 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Jistic(e)** (@) o] o] o
2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Typ zasuvek - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Akumulator (0] o] o] (6]
Rozméry D x S x V 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X96 cm
Hmotnost (bez paliva) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: série

X: neni mozné

* Bezpecnost oleje: V pfipadé, Ze v olejové vané motoru neni olej, nebo v pripadé nizkého tlaku oleje zastavi systém ochrany pfi nedostatku oleje
automaticky motor, aby nedoslo k poSkozeni. V takovém pfipadé zkontrolujte droveri hladiny motorového oleje a v pfipadé potreby chybéjici mnozstvi
doplrite, nez zacnete hledat dalSi pficinu poruchy.

** Jisti¢: Elektricky obvod jednotky je chranén jednim nebo vice magnetotermickymi spinaci vybavenymi pfipadné diferencialni ochranou. Kdyz dojde
k prepéti a/nebo zkratu, je mozné prerusit privod elektrického proudu.

V pfipadé potfeby nahradlte jisti¢e elektrogeneratoru jisti¢i se stejnymi nominalnimi hodnotami a vlastnostmi.

8.5  Doporucena kvalita paliva

Pouziti paliva neodpovidajiciho nasledujicim specifikacim znamena vystavit se nebezpeci nevratnych Skod, které zaruka nekryje:

- Cistota a kvalita: Ujistéte se, Ze pouZita nafta neobsahuje vodu a Ze je &ista a erstva (neni prosla ani kontaminovana).

- Specifikace: ASTM D975 - 1D nebo 2D, EN 590 nebo ekvivalentni.

- Venkovni teplota niz8i nez 0 °C: Pouzivejte specifické palivo (poZadejte o radu nékterého z nasich pracovnika).
Durazné se kromé toho doporucuje pouZzivat stejny typ paliva po celou dobu Zivotnosti pfistroje. Pokud je pfistroj pouzivan zfidka
(méné nez jednou za mésic), pouzivejte pokazdé nové palivo nebo do palivové nadrze pridejte stabilizaéni pfisadu.
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8.6 ProhlaSeni o shode CE

My, spole€nost SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francie,
rohlaSujeme na svou vlastni odpovédnost, Ze nasledujici elektrogeneratory:

Popis zafizeni: Znacka: Obchodni nazev: Typ: Sériova éisla:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
) DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
Elektrogenerator | KOHLER DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3400231004227 | > 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Splfuji bezpecnostni pozadavky stanovené ve smérnici o nizkém napéti — 2014/35/EU ze dne 26. Unora 2014 pouzitim
harmonizované normy EN 60204-1:2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Odpovidaji pozadavkim smérnic:

- Strojni zafizeni — 2006/42/CE ze dne 17. kvétna 2006 pouzitim harmonizované normy EN ISO 8528-13:2016

- Elektromagneticka kompatibilita — 2014/30/EU ze dne 26. Gnora 2014 pouzitim harmonizovanych norem EN 60034-1:2010
(COR 2010) / EN 61000-6-1:2007 / EN 61000-6-2:2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3:2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011:2009 (AMD 1 2010)

- oomezeni pouzivani nékterych nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich — 2011/65/EU ze dne
8. Gervna 2011 prostfednictvim uplathovani harmonizované normy EN IEC 63000:2018

- tykajici se emisi hluku zafizeni, ktera jsou uréena k pouziti ve venkovnim prostoru, do okolniho prostfedi — 2000/14/CE ze
dne 8. kvétna 2000 postupem shody podle pfilohy VI:

Notifikgvany Obchodni nazev: Typ: Mé_r’en'ei hIac}ina Uroveri akustického Pr“iqéleny
orgéan: akustického vykonu: tlaku (LwA): vykon:
CETIM - BP DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
67- F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCE DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Jméno a adresa osoby opravnéné vypracovat technickou dokumentaci a vlastnit ji:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francie.
GUIPAVAS, le 12/2022

L. ANDRIEUX
Predseda, SDMO Industries

Kapitola 9. Zarucni ustanoveni

OBCHODNI ZARUKA

Na vas pfistroj poskytuje spole¢nost SDMO Industries obchodni zaruku, kterou musi splnit i distributor, u néhoz jste zakoupil svUj
pristroj, a to v souladu s nasledujicimi podminkami:

TRVANI:
Zaruéni doba vaSeho pristroje je 36 mésiclt nebo 2000 hodin provozu a to po€inaje dnem nakupu zafizeni podle toho, ktera lhdta
nastane dfive. Pokud nema pfistroj pocitadlo provoznich hodin, berou se v Gvahu 4 hodiny za den.

PODMINKY UPLATNENI ZARUKY:

Zarucni doba zacina bézet od data nadkupu pfistroje prvnim uzivatelem. Tato zaruka se pfevadi spolu s pfistrojem, pokud ho prvni
uzZivatel preda bezplatné nebo za Uplatu, a to na zbyvajici dobu pldvodni zaruky, kterou neni mozné prodlouzit.

Zaruku je mozné uplatnit jen s predlozenim ¢itelné faktury o ndkupu, na které je uvedeno datum nakupu, typ pfistroje, sériové Cislo,
jméno, adresa a obchodni razitko distributora. Spoleénost SDMO Industries si vyhrazuje pravo odmitnout uplatnéni zaruky

v pfipadé, kdy neni mozné Zadnym dokumentem prokézat misto a datum nabyti pfistroje. Tato zaruka poskytuje pravo na opravu
nebo vyménu pfistroje nebo jeho soucasti, které spoleénost SDMO Industries po odborném posouzeni ve své dilné uzné jako
vadné; spoleénost SDMO Industries si vSak vyhrazuje pravo zménit zafizeni pFistroje za u¢elem splnéni svych povinnosti. Pfistroj
nebo jeho souéasti vyménéné v rdmci zaruky se stavaji vlastnictvim spole¢nosti SDMO Industries.

OMEZENI ZARUKY:

Zéaruka se vztahuje na pfistroje instalované, pouzivané a udrzované v souladu s dokumentaci pfedanou spole¢nosti SDMO
Industries a v pfipadé funkéni zavady pfistroje v disledku zavady zplsobené chybou konstrukce, vyroby nebo materialu.
Spole¢nost SDMO Industries nezarucuje stalost vykonnosti pfistroje ani jeho fungovéani &i spolehlivost, pokud je pouzivan ke
specifickym ucelim. Spole¢nost SDMO Industries nemuze byt v Zzddném pfipadé ¢inéna odpovédnou za nehmotné Skody vzniklé
v disledku Skod materialnich, ¢i nikoli, jako jsou zejména, ale nikoli vyhradné: provozni ztraty, jakékoli naklady nebo vydaje
vyplyvajici z nedostupnosti pfistroje atd. Zaruka je omezena na naklady spojené s opravou nebo vymeénou pfistroje ¢i nékteré

z jeho soucasti, s vylou¢enim spotfebniho materialu. Zaruka tak pokryva naklady na praci a dily, kromé nakladd na cestu. Naklady
na pfepravu pfistroje nebo nékteré z jeho soucasti aZ do dilny spole¢nosti SDMO INDUSTRIES ¢i nékterého z jejich
autorizovanych zastupcu jdou k tizi zdkaznika; naklady na prepravu zpét k zakaznikovi hradi spoleénost SDMO Industries. OvSem
v pfipadé, Ze zaruka neni uznana, naklady na prepravu hradi v celém rozsahu zakaznik.
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PRIPADY VYLOUCENI ZE ZARUKY:

Zaruka je vyloucena v nasledujicich pfipadech: Skody vzniklé pfepravou pfistroje; Spatna instalace ¢&i instalace neodpovidajici
ustanovenim spole¢nosti SDMO Industries a/nebo technickym a bezpe€&nostnim normam; pouzivani vyrobku, souéasti, nahradnich
dil, paliv nebo maziv, které neodpovidaji doporu¢enim; nespravné pouziti nebo abnormalni pouziti pfistroje; Uprava nebo zména
pFistroje ¢i nékteré jeho soucasti, ktera nebyla povolena spole¢nosti SDMO Industries; béZné opotfebeni pfistroje nebo nékteré

z jeho soucasti; poSkozeni v disledku nedbalosti, nedostatku dohledu, udrzby nebo ¢isténi pfistroje; pfipady vyssi moci, ndhodné
pfipady nebo vnéjsi pFiciny (pfirodni katastrofa, pozar, naraz, povoden, blesk atd.); pouZiti pfistroje s nedostate¢nou zatézi; Spatné
skladovaci podminky pfistroje. Ze zaruky jsou rovnéz vylou€eny nasledujici souc€asti: startovaci systémy (baterie, startéry,
spoustéce), filtry, femeny, pojistky, vypinace, lampy, pfepinace, vSechny spotfebni prvky a opotfebitelné soucastky.

ZPUSOBY UPLATNENI:

Zé&ruku musite uplatnit u distributora, u kterého jste svuj pfistroj koupili. SDMO Industries vas vyzyva, abyste si s sebou vzali fakturu
za nakup a kontaktovali distributora nebo v pfipadé potfeby zakaznicky servis SDMO Industries. Je vam k dispozici v pfipadé
dotazu tykajicich se uplatnéni zaruky; jeho kontaktni Udaje jsou nasledujici: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 - Tel.: Francie 0.806.800.107 (hovor se plati) — Fax: +33298416307.

ZAKONNE ZARUKY
Informace urcené spotrebiteli, ktery je definovan jako jakakoli fyzicka osoba, jez jedna za ucelem, ktery nemizZe byt zarazen do
jejich obchodnich, pramyslovych, femesinych nebo podnikatelskych aktivit.

Spole¢nost SDMO Industries odpovida za vady shodnosti vaseho pfistroje za podminek uvedenych v ustanovenich ¢lanku L. 211-4
a nasledujicich spotfebitelského zakoniku a za skryté vady prodané véci za podminek uvedenych v ¢lanku 1641 a nasledujicich
obc&anského zakoniku. V ramci zaruky shodnosti:
- disponujete Ihatou 2 let od data pfevzeti vaSeho pfistroje k tomu, abyste uplatnili zdkonnou zaruku shodnosti;
- mUzete zvolit mezi opravou nebo vyménou zafizeni za podminek stanovenych v ¢lanku L. 211-9 spotfebitelského zakoniku;
- nemusite pfedlozit dilkaz o existenci vady shodnosti vaseho pfistroje po dobu 6 mésicu od data pfevzeti zboZi. Tato lhdta
bude prodlouzena na 24 mésicu od 18. bfezna 2016. Toto vSak neplati pro zboZi z druhé ruky.
Zakonna zaruka shodnosti se aplikuje zvlast od obchodni zaruky, kterou vam poskytne spoleénost SDMO Industries.
MUZzete se také rozhodnout uplatnit zaruku za skryté vady vaSeho pfistroje za podminek uvedenych v ustanovenich ¢lanku 1641
obchodniho zakoniku. V pfipadé, Ze ma vas pfistroj skrytou vadu, kterou musite dokazat, budete si moci vybrat mezi zruSenim
prodeje nebo ziskanim slevy z prodejni ceny podle ustanoveni ¢lanku 1644 obchodniho zakoniku.

Cldnky spotrebitelského zakoniku
Clanek L211-4
Prodava¢ musi dodavat zboZi, které je v souladu se smlouvou, a je zodpovédny za vady shodnosti, které existuji
v okamziku prevzeti zboZzi. Je také zodpovédny za vady shodnosti, které jsou diisledkem baleni, montazniho navodu ¢&i instalace,
pokud mu byla smlouvou svéfena nebo byla provedena pod jeho odpovédnosti.

Clanek L211-5
Aby bylo v souladu se smlouvou, musi zbozi:
1° byt schopno obecné ocekavaného pouziti jako u podobného zbozi a pfipadné:
- odpovidat popisu pfedanému prodejcem a musi mit vlastnosti, které prodejce prezentoval kupujicimu formou vzorku nebo
modelu;
- mit vlastnosti, které muze kupujici opravnéné ocekavat na zakladé verejnych prohlaseni prodejce, vyrobce nebo jeho
zastupce, zvlasté pak v reklaméch ¢i na etiketach;
2° nebo musi mit charakteristiky, které byly spole¢né odsouhlaseny vSemi stranami, nebo byt schopno zvlastniho provozu podle
pozadavku kupujiciho, s nimiz byl prodejce seznamen a které predem odsouhlasil.

Clanek L211-12
Akce, ktera je disledkem vady shodnosti, se promi¢i dva roky od data prevzeti zbozi.

Clanek L.211-16

V pfipadé, Ze v dobé obchodni zaruky, kterd mu byla poskytnuta pfi koupi nebo po opravé movitého zboZzi, pozadéa kupujici
prodejce o zaruéni znovuuvedeni zbozi do plvodniho stavu, bude jakékoli obdobi odstaveni zboZi delSi sedmi dnu pficteno

k zaruéni dobé, ktera jesté musela bézet. Toto obdobi zadina bézet od data Zadosti zdsahu ze strany kupujiciho nebo od data
predani dot¢eného zboZi k opravé v pfipadé, Ze toto pfedani nastane po datu Zadosti o zasah.

Cldnky obéanského zékoniku
Clanek 1641
Prodejce je zodpovédny za skryté zavady prodaného zbozi, jez ho €ini neschopnym splnit G&el pouZziti, pro které bylo uréeno, nebo
které omezuji toto pouZiti natolik, Ze by kupujici toto zboZi nekupoval €i by za néj zaplatil niZSi cenu, pokud by o téchto zavadach
vedeél.

Clanek 1648, odstavec 1
Akce, ktera je disledkem podstatnych vad, musi byt uplatnéna kupujicim ve Ih(té dvou let od data zjisténi vady.
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VSEBINA odsek 6.  Prevoz in shranjevanje elektricnega agregata
odsek 1.  Uvod odsek 7. ReSevanje manjsih napak
odsek 2.  Varnostna navodila in predpisi (zascita oseb) odsek 8.  Tehnicni podatki
odsek 3.  Prevzem elektricnega agregata odsek 9.  Garancijski pogoji

odsek 4.  Uporaba elektricnega agregata
odsek 5.  VzdrZzevanje elektricnega agregata
odsek 1. Uvod

POZOR

Gmotna Skoda
Pred uporabo skrbno preberite ta priro¢nik in priloZzene varnostne napotke. Hranite jih tekom celotne
Zivljenjske dobe naprave in natan¢no upostevajte podane varnostne napotke ter navodila za uporabo
in vzdrZzevanje.

Informacije v tem priro€niku izhajajo iz tehni€nih podatkov, ki so bili na voljo v €asu njegovega tiskanja (slike, predstavljene v tem
priro¢niku, niso pravno zavezujoCe). Zaradi stalne teZnje k izboljSanju kakovosti naSih proizvodov se ti podatki lahko spremenijo brez
predhodnega opozorila. Na nasi spletni strani vam na zahtevo nudimo originalna navodila v franco&¢ini.

V tem priro€niku so nevarnosti predstavljene z dvema razli¢nima simboloma:

A NevarNOST ZDRAVSTVENO TVEGANJE IZPOSTAVLJENIH OSEB

SMRTNA NEVARNOST (glede na okolisS€ine)

[Ustrezen/-ni piktogram/- | Oznacuje neposredno nevarnost, ki lahko povzroc€i smrt ali resno poSkodbo. Zaradi neupoStevanja
i] navedenega navodila je lahko ogrozeno Zivljenje in zdravje izpostavljenih oseb.

POZOR

Gmotna Skoda

[Nevarnost za opremo]

Predstavlja tveganje. Zaradi neupoStevanja navedenega navodila lahko pride do lazjih poSkodb
izpostavljenih oseb ali do materialne Skode.

odsek 2. Varnostna navodilain predpisi (zasc€ita oseb)

Navodila in varnostne predpise je treba skrbno prebrati in dosledno upo$tevati, da ne bi ogrozili Zivljenja ali zdravja ljudi. Ce ste v
dvomih glede razumevanja teh navodil, pokli¢ite najblizjega zastopnika.

2.1 Pomen piktogramov, prisotnih na elektricnem agregatu

Varnostne nalepke, pritrjene na vidna mesta opreme, upravljavca ali serviserja opozarjajo ha mozne nevarnosti in ponujajo pojasnila,
kako ravnati varno. Nalepke so prikazane v celotni publikaciji, da bodo upravljavci bolje seznanjeni z njimi. Manjkajoce ali

posSkodovane nalepke zamenjajte.

NEVARNOST NEVARNOST: nevarnost OZEMLJITEV NEVARNOST: Pred vsakim zagonom
elektricnega udara nevarnost opeklin preverite nivo olja.
NEVARNOST:

1- Glejte dokumentacijo, ki ste jo prejeli skupaj z napravo.

2 - Emisija strupenih izpusnih plinov. Ne uporabljajte v zaprtem ali
slabo prezracevanem prostoru.

3 - lzkljucite napravo pred nalivanjem goriva.

1 2 3

2.2  SploSnanavodila

Ne dovolite, da bi druge osebe uporabljale napravo, ne da bi jim predhodno dali potrebna navodila. Otroci naj se ne priblizujejo
napravi in nikoli jim ne dovolite, da bi se dotaknili naprave, tudi €e je izklopljena. I1zogibajte se zaganjanju naprave v prisotnosti Zivali
(razdraZenost, prestrasenost itd.).V vseh primerih upoStevajte veljavne lokalne zakonske predpise v zvezi z uporabo tovrstnih naprav.
Izpusni plini, gorivo, olje in hladilna teko€ina (Ce se uporablja) so strupene snovi, zato uporabite vse potrebne zas¢itne ukrepe.

2.3 Navodila za varovanje okolja

Motorno olje izpustite v temu namenjeno posodo: motornega olja nikoli ne izpu$&ajte ali zlivajte na tla.

Preprecite odbijanje zvokov od sten ali od drugih konstrukcij, kolikor je to le mogoce (povecanje hrupa).

Ce napravo, pri kateri glusnik nima za&gitnega zaslona proti iskram, uporabljate na obmogju, poraslem z dreviem ali grmi¢evjem, ali
na travnatih terenih, odstranite drevje, grmic¢evje ali travo na dovolj velikem obmocju in budno pazite, da iskre ne zanetijo pozara.
Odsluzeno napravo (na koncu Zivljenjske dobe) odpeljite na ustrezno odlagali§ée odpadkov.
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2.4 Nevarnosti v zvezi z izpuSnimi plini

A NEVARNOST | NEVARNOST ZASTRUPITVE

SMRTNA NEVARNOST

Ogljikov oksid, ki je prisoten v izpusnih plinih, je smrtonosen, €e je njegova koncentracija v zraku, ki
ga vdihavamo, previsoka.

Napravo vedno uporabljajte na dobro zratenem mestu, kjer se plini ne morejo zadrzevati.

Za zagotovitev varne uporabe in pravilnega delovanja naprave mora biti obvezno poskrblieno za dobro prezracevanje (nevarnost
zastrupitve, pregrevanja motorja, okvar ali poSkodb na opremi v neposredni blizini). Ce je treba izvesti poseg v zgradbi, obvezno
zagotovite odvajanje izpuSnih plinov na prosto ter poskrbite za ustrezno prezracevanje, da prisotni ljudje in Zivali ne bodo v nevarnosti.

25 Nevarnost pozara

A NEVARNOST NEVARNOST POZARA

SMRTNA NEVARNOST

Nikoli ne zaganjajte naprave na obmocjih z eksplozivnimi snovmi (nevarnost iskrenja). Med
delovanjem naprave odmaknite vse vnetljive ali eksplozivne proizvode (bencin, olje, krpa itd.). Nikoli
ne pokrivajte naprave s kakrdnimkoli materialom med njenim delovanjem ali takoj po njeni izkljucitvi:
vedno pocakajte, da se motor ohladi (najmanj 30 minut).

2.6 Nevarnost opeklin

POZOR

Pred kakrSnim koli posegom poc¢akajte, da se naprava ohladi (najmanj 30 minut).

Med delovanjem in takoj po zaustavitvi pride lahko ob stiku z vro¢im oljem, motorjem in gluSnikom do opeklin.

2.7 Nevarnost elektricnega udara

NEVARNOST ELEKTRICNEGA UDARA
A NEVARNOST SMRTNA NEVARNOST
Naprave pri svojem delovanju proizvajajo in posredujejo elektriéni tok, zato upoStevajte veljavno
zakonodajo in priporocila za namestitev in uporabo, navedena v tem priro€niku. V primeru dvomov se
obrnite na najbliZjega zastopnika.
Naprave ne prikljuCujte neposredno na druge vire moci (na primer na omreZje za javno oskrbo z
elektriéno energijo); namestite preklopnik vira.
Nikoli se ne dotikajte neizoliranih kablov ali odklopljenih priklju¢kov. Ne dotikajte se naprave z vlaznimi
rokami ali nogami. Opreme nikoli ne izpostavljajte brizganju tekocin ali vremenskim neprilikam in ne
postavljajte je na mokro podlago.

27.1 Napajanje zaCasne inStalacije (gradbiSce, predstava, sejemska dejavnost itd.)

A - Ce naprava ob dobavi nima vgrajene diferencialne za$gite (standardna razliica z ni¢lo, logeno od ozemljitvenega prikljucka
naprave):
- Uporabite diferencialno zas¢ito, umerjeno na 30 mA, na zacetku napeljave vsake elektricne vti¢nice naprave (vsako zascito
postavite manj kot 1 meter od naprave in jo zascitite pred vremenskimi neprilikami).
- V primeru ob&asne uporabe ene ali ve€ mobilnih ali prenosnih naprav naprave ni treba ozemljiti.
B - Ce je naprava ob dobavi opremljena z diferencialno za$gito (razligica z niglo alternatorja, prikljuseno na ozemljitveni prikljuéek
naprave — za uporabo napeljave s TN ali TT sistemom ozemljitve):
- Ozemljite napravo: povezite bakreno Zico preseka 10 mm?2 na ozemljitveni prikljuéek naprave (Al) in na ozemljitveni koliek iz
galvaniziranega jekla, ki sega 1 m globoko v tla.

2.7.2  StalnainStalacija ali izpad elektric(nega omrezja

V primeru napajanja stalne inStalacije (na primer v pomo¢ pri izpadu elektric(nega omrezja) mora elektri¢no prikljucitev naprave izvesti
strokovno usposobljen elektri¢ar v skladu s predpisi, ki veljajo na mestu inStalacije. Naprave se ne priklapljajo neposredno na
inStalacijo (nevarnost elektricnega udara ali materialne Skode).
A - Ce naprava ob dobavi nima vgrajene diferencialne za$gite (standardna razli¢ica z ni¢lo, logeno od ozemljitvenega priklju¢ka
naprave):
- Uporabite preklopnik vira.
- Ozemljitev naprave ni potrebna.
B - Ce je naprava ob dobavi opremljena z diferencialno zaséito (razligica z niglo alternatorja, prikljuéeno na ozemljitveni prikljuéek
naprave — za uporabo napeljave s TN ali TT sistemom ozemljitve):
- Uporabite preklopnik vira.
- Ozemljite napravo: poveZzite bakreno Zico preseka 10 mm? na ozemljitveni priklju¢ek (A1) naprave in na ozemljitveni koli¢ek
iz galvaniziranega jekla, ki sega 1 m globoko v tla.

2.7.3 Mobilna uporaba

Naprave so hamenjene za stacionarno delovanje. Ne sme se jih namestiti na vozilo ali drugo premi¢no opremo, ne da bi bila prej
izvedena Studija, pri kateri se upoStevajo razlicne znacilnosti namestitve in uporabe naprave. Vsaka uporaba med premikanjem je
prepovedana. Ce ozemljitev ni mogoca, prikljucite ozemljitveni prikljuc¢ek naprave (A1) na maso vozila.
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Uporabljajte prozne in odporne kable z gumijasto zas¢itno oblogo, ki ustrezajo standardu IEC 60245-4, ali enakovredne kable ter
pazite, da bodo vedno v dobrem stanju. Na posamezni elektriéni vti€nici uporabljajte najve¢ en elektriéni aparat zas¢itnega razreda |,
katero prikljuCite s kablom, ki ima za&citni vodnik PE (zeleno-rumen); pri elektriénih aparatih zas¢itnega razreda Il ta za$citni vodnik
ni potreben. Pri izvedbi napeljave ali v primeru uporabe elektri¢nih podaljSkov upoStevajte preseke in dolzine, ki so predpisani v tej
tabeli.

2.7.4  Prikljucitev in izbira kablov

Tip aparata: Enofazni tok Trifazni tok

Vrsta vti€nice na napravi: 10A 16 A 32A 10A 16 A
PriporoCen presek kablov: mm2 | AWG | mm? | AWG | mm2 | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG
Dolzina 0do50m 4 10 6 9 10 7 15 14 25 12
uporabljenega 51 do 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
kabla 101 do 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Ta dolZina je najvecja dovoljena dolzZina kabla, ki se je ne sme preseci.
Namescanje: kabli v vodilih ali neperforiranih nosilcih / dovoljen napetostni padec = 5 % / mnogozi¢ni vodniki / tip kablov PVC 70 °C (na primer
HO7RNF) / temperatura okolice = 30 °C.

2.8 Nevarnost izgube sluha

A NEVARNOST

NEVARNOST IZGUBE SLUHA
Med delovanjem naprave obvezno uporabljajte ustrezne protihrupne zas¢itne pripomocke.

Glejte odstavek “Tehni¢ne lastnosti®, v katerem je naveden nivo zvocnega tlaka na 1 m.
Ce se namestitvi v notranjosti ni mogoce izogniti:poskrbite, da se raven hrupa v prostoru znatno zmanj3a (in nato opravite meritve
ravni zvo¢nega tlaka), prezraCujte prostor, odstranjujte vse izpuSne pline in namestite detektor ogljikovega monoksida.

29 Nevarnosti med postopki premikanja, uporabe in vzdrZzevanja

Vzdrzevanje mora biti opravljeno redno in vestno, pri ¢emer je treba uporabljati le originalne nadomestne dele. Obvezna

Iz varnostnih razlogov mora vse postopke opraviti ustrezno usposobljeno osebje, ki razpolaga z ustreznim orodjem. -~
je uporaba osebne zascitne opreme.

Previdnostni ukrepi pri rokovanju z naftnimi proizvodi (gorivo, olje, hladilna tekocina):

A NEVARNOST Tekocine, ki se uporabljajo v napravah, so nevarni proizvodi. UpoStevajte veljavne lokalne predpise
glede rokovanja z naftnimi proizvodi.

NEVARNOST ZASTRUPITVE

Ne smete jih vdihavati ali zauZiti, izogibajte se daljSemu ali ponavljajoéemu se stiku s kozo. Pred
vsakim posegom na napravi si nadenite osebno za$¢itno opremo (rokavice, Cevlje, o€ala, ustrezna
oblagila). Ce so naftni proizvodi ve& ur izpostavljeni visokim temperaturam (na primer posode ali
elektriéni agregati v vozilu na soncu), se lahko spros¢ajo Skodljivi hlapi, ki lahko povzrogijo zastrupitev
ali slabo pocutje.

NEVARNOST POZARA ALI EKSPLOZIJE

Postopek nalivanja tekocin v napravo opravite pri zaustavljenem in hladnem motorju.Med nalivanjem
tekocin je prepovedano priblizevati se s plamenom, povzro€ati nastanek isker, kaditi ali telefonirati. Po
kon¢anem nalivanju ¢ep vedno skrbno namestite nazaj. Preden napravo zaZenete, s Cisto krpo o istite
vse sledi tekocine in pocakajte, da se hlapi razblinijo.

Previdnostni ukrepi pri rokovanju z akumulatorji (¢e so v opremi):

A NEVARNOST

NEVARNOST ZASTRUPITVE ALI EKSPLOZIJE
Upostevajte navodila proizvajalca akumulatorja. Uporabljajte izklju€no izolirano orodje. Poskrbite, da
je dale¢ od kakr3nih koli plamen ali ognja. Med polnjenjem naj bo prostor vedno ustrezno prezracevan.
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odsek 3. Prevzem elektricnega agregata

3.1 Legenda ilustracij

Slike na ovitku pomagajo pri identifikaciji razli€nih elementov elektri¢nega agregata. V opisih postopkov v priro€niku se ti elementi

pojavljajo kot oznake, sestavljene iz ¢rke in Stevilke: tako se na primer oznaka “Al” sklicuje na element 1 na sliki A.

Ozemljitveni priklju¢ek Al Ventil za izpust olja Al14-B5 Glusnik A27
Akumulator za zagon A2 Oljni filter A15-B6 | Zgornja meja na merilni palici B2
Kljué A3 Filtri za gorivo Al6 Spodnja meja na merilni palici B3
Ventil za gorivo A4 Vrhnji pokrov elektricnega A17 Vijak oljnega filtra B4
agregata
Zadrzevalno korito A5 Vrata za dostop do A18 Cevne objemke c2
elektricnega agregata
Merilna palica nivoja olja A6-B1 Nosilec varovalk Al19 Pritrdilna objemka C3
Cep nalivne odprtine za olie | A7 8§\§lggltev prikljucne A20 Vijak pritrdilne objemke C4
Indikator nivoja goriva A8 Varovalna stikala A21 Kolesce D1
Pokrovcek rezervoarja za A9 Prlk|quEk za dodatno A22 Pokrov zratnega filtra D2
gorivo opremo
APM202 Al10 Dvizni obro¢ A23 Krilna matica D3
Elektricne vtiCnice All Cev za izpust olja A24 Element iz papirja D4
Urni Stevec Al12 Zragni filter A25 Gumijasto tesnilo D5
Vzvod za zaustavitev Al13 Elektromagnetni ventil A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Preklopnik vira, polnilnik akumulatorja ...

Naprava je lahko opremljena z opcijo “GS101-Generator Smart Care” option (A28): enota Bluetooth GSC101

posreduje aplikaciji, ki jo je treba namestiti na vas mobilni telefon, vse informacije, uporabne za sledenje napravi, kot so,
na primer, intervali servisnih pregledov, pomo¢ pri vzdrzevanju in zemljevid pooblas¢enih zastopnikov za morebitne
rezervne dele.

3.2 Zacetna priprava za uporabo

Ob prevzemu in zaCetku uporabe naprave:

1. Preverite, ali je oprema v dobrem stanju in ali ste prejeli vse, kar ste narocili.

2. Ce je naprava opremljena s spono za prevoz, jo odstranite. i
Spona za prevoz je kovinska plo$éica pod motorjem, names$cena v blizini ozemljitvenega i
prikljucka. Sicer je priroCna za prevoz naprave, vendar ovira njeno optimalno delovanje (hrup, !
tresljaji). i
Ods{ré%itev spone: napravo nekoliko privzdignite, pod njo namestite podloZek, nato odstranite i

matico (1) in spono (2). e

3. Preverite nivo olja in goriva ter ju po potrebi dolijte.
4. Po potrebi prikljucite akumulator, in sicer najprej prikljucite pozitivni prikljucek.
Pri priklju¢evanju upoStevajte priklju¢ne pole akumulatorja: zamenjava lahko povzroc¢i veliko Skodo na elektriéni opremi.

Nekatere naprave potrebujejo nekaj ¢asa, da se ute€ejo; za ve€ informacij se obrnite na najblizjega zastopnika.

3.3 Namestitev akumulatorja

1. Prikljucite kabel rdece barve na pozitivni prikljucek (+) akumulatorja (A2).
2. Prikljucite kabel &rne barve na negativni prikljuéek (—) akumulatorja.

34 Povezite Generator Smart Care.

Naprava je lahko opremljena z opcijo “GS101-Generator Smart Care” (A28):
1. Pritrdite enoto Bluetooth GSC101 na napravo.
2. Prenesite in namestite brezpla¢no aplikacijo Generator Smart Care* na mobilni telefon ali tabli¢ni raCunalnik.
3. Ustvarite racun.
4. Aktivirajte funkcijo Bluetooth telefona ali tablicnega rac¢unalnika.
5. Sledite navodilom aplikacije, da zdruzite telefon ali tabli¢ni ra¢unalnik z enoto Bluetooth GSC101.

Aplikacija Generator Smart Care prikazuje vse informacije, potrebne za sledenje napravi, kot so, na primer, opozorila in opomniki za
intervale servisnih pregledov, pomoc¢ pri vzdrZzevanju in zemljevid pooblas€enih zastopnikov za morebitne rezervne dele.

* Brezplacno na voljo v spletnih trgovinah App Store in Google Play (razen stroSkov povezave, ki jih zaracunava telefonski operater).

odsek 4. Uporaba elektricnega agregata

Pred uporabo elektricnega agregata:

1. Preverite, ali je elektri¢ni agregat pravilno namescen in pripravljen za zagon:

za postopke preverjanja in zagona je treba odpreti vrhnji del in vrata za dostop do elektricnega agregata: zaprite ju, preden zaZenete

elektri¢ni agregat.
2. Prepri¢ajte se, da razumete vse postopke uporabe.
Za zaustavitev elektricnega agregata v sili obrnite klju¢ (A3) v polozaj “OFF” in zaprite ventil za gorivo (A4).
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NEVARNOST ZASTRUPITVE Z OGLJIKOVIM MONOKSIDOM
EVARNOST SMRTNA NEVARNOST

Ogljikov monoksid je plin brez barve in vonja, ki ne draZi in lahko povzro&i smrt v manj kot eni uri.
Napravo vedno uporabljajte na dobro zratenem mestu, kjer se plini ne morejo zadrZevati.

V primeru glavobola, slabosti ali bruhanja: nemudoma zaustavite napravo in prezracite prostor, ga
zapustite in obvestite reSevalce.

Izberite Cisto mesto, ki je dobro zra¢eno in zas¢iteno pred vremenskimi neprilikami.

Napravo postavite na plosko in vodoravno podlago, ki je dovolj trdna, da se naprava ne pogrezne.

Naprave so namenjene za stacionarno delovanje: ne sme se jih namestiti na vozilo ali drugo premié¢no opremo, ne da bi bila prej izvedena
Studija, pri kateri se upoStevajo razlicne znacilnosti uporabe naprave.

Preverite, da naprava v nobeno smer ni nagnjena za ve¢ kot 10°.

4.2 Kontrola sploSnega stanja elektricnega agregata (vijaCne zveze, gibke cevi)

Pred vsal
poskodb.
1.

kim zagonom in po vsaki uporabi natanéno preglejte elektri¢ni agregat v celoti, da preprecite vsakrSno okvaro ali povzrocitev

Prepri¢ajte se, da v zadrzevalnem koritu ni nobene tekocine ali drobcev (A5): po potrebi precrpajte teko€ine v ustrezno
posodo.

Tekocine v zadrZevalnem koritu (deZevnico, motorno olje ali gorivo) je treba oddati v reciklaZo oziroma uni¢enje po veljavnih lokalnih
predpisih.

Preverite stanje kablov in ¢isto€o naprave, predvsem v predelih za vsesavanje zraka (vhodi za zrak motorja, odprtine za
zraCenje, zracni filter ...).

Preverite vse toge in gibke cevi, da se prepri€ate o njihovem stanju in odsotnosti pus€anja.

Toge in gibke cevi mora zamenjati strokovnjak, zato se obrnite na najblizjega zastopnika.

Zategnite vse popusc¢ene vijake.

Vijake na glavi motorja mora zategniti strokovnjak, zato se obrnite na najblizjega zastopnika.

4.3 Preverjanje nivoja olja in dolivanje

pODN

4.4 P

Postopek nalivanja v napravo opravite pri zaustavljenem in hladnem motorju.

Ce je bila naprava v uporabi, jo pustite vsaj 30 minut, da se ohladi.

Izvlecite merilno palico za olje (A6-B1) in jo obriSite.

Vstavite merilno palico in jo znova izvlecite.

Vizualno preverite nivo: ta mora biti med zgornjo mejo (B2) in spodnjo mejo (B3) na merilni palici.

Qe je nivo olja prenizek: odstranite ¢ep nalivne odprtine za olje (A7), dolijte olje z uporabo lijaka ter znova namestite ¢ep nalivne odprtine.
Ce je nivo olja previsok: izpustite odvecno olje v ustrezno posodo.

Znova preverite nivo in nato vstavite merilno palico v njeno lezisce.

Vse odvecno olje obriSite s Cisto krpo in se prepri¢ajte, da ni prisotno pusc¢anje.

reverjanje nivoja goriva in dolivanje

Preverite nivo goriva na indikatorju nivoja goriva (A8). Po potrebi dolijte gorivo:

ar wWdhpE

Gorivo nalivanje v rezervoar pri ustavljenem in hladnem motorju.

Odvijte pokrovc&ek rezervoarja za gorivo (A9).

Ob uporabi lijaka napolnite rezervoar za gorivo, pri Cemer pazite, da se gorivo ne polije.
Ne napolnite rezervoarja ¢isto do vrha (gorivo se ne sme nahajati v nalivnem grlu).

Znova privijte pokroveek rezervoarja za gorivo.

Vse sledi goriva ocistite s Cisto krpo.

45  Zagon elektricnega agregata

Po opravljenih vsakdanijih kontrolah in po tem, ko skrbno preberete vsa varnostna navodila in predpise:

1

2.
3.
4,

4.6 U

el NS

Odprite ventil za gorivo (A4).

Obvezno zaprite vrhnji del in vrata za dostop do elektri¢nega agregata.

Obrnite klju¢ (A3) v polozaj “ON": vse kontrolne lu¢ke enote APM202 (A10) zasvetijo za kratek Cas.

Enkrat pritisnite na gumb ,START": elektri¢ni agregat se po nekaj sekundah zazene.

Enota APM202 samodejne izvede 3 poskusov zagona. Ce zagon elektriénega agregata po 3 poskusih ni mogo¢, glejte odstavek Resitev manjsin napak.

poraba ustvarjenega elektricnega toka

Pustite, da se hitrost haprave stabilizira in da se naprava segreje (priblizno od 3 do 5 minut).
Ce ste uporabili rogico naprave za hladni zagon, jo po&asi vrnite v osnovni poloZaj.
Priklopite aparate, ki jih boste uporabili, na elektricne vti¢nice (A11) na napravi.

Uporabite urni Stevec (A12) za spremljanje ¢asa delovanja naprave.

Samo za Francijo: NaSe naprave so opremljene z vticnicami, pri katerih je ozemljitev zagotovljena

prek stranskih kontaktnih jezickov. V izjemnih primerih, ko so vasi aparati ozemljeni samo prek

prikljucka, uporabite adapter. Po uporabi vedno odklopite adapter in ga pospravite na suho mesto, Ozemljitev prek Ozemljitev prek

zasciteno pred viago. Vedno zaprite pokrov vtidnic naprave: sicer obstaja nevarnost, da se prikljucka. stranskih -

poskodujejo (ne tesnijo ved). Uporabite kontaktnih jezi¢kov:
adapter. V redu.
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4.7 Zaustavitev elektricnega agregata

Odklopite elektriéne prikljucke (A11) in zaprite pokrov vti¢nic elektricnega agregata.

Pustite elektri¢ni agregat delovati v prazno 1 ali 2 minuti.

Obrnite klju¢ (A3) v polozaj “ OFF”: elektri¢ni agregat se zaustavi.

Odprite vrata za dostop do elektricnega agregata, da zaprete ventil za gorivo (A4).

Zaprite vrata za dostop do elektricnega agregata.

Poskrbite za ustrezno prezraCevanje naprave in poCakajte, da se povsem ohladi preden jo pokrijete in shranite, da se
izognete nevarnosti poZara.

Po zaustavitvi motor Se vedno oddaja toploto.

V primeru motenj pri zaustavitvi elektricnega agregata uporabite vzvod za zaustavitev (A13).

ourwdE

odsek 5. VzdrZevanje elektricnega agregata

Iz varnostnih razlogov mora elektri¢ni agregat redno in vestno vzdrZevati ustrezno usposobljeno osebje, ki razpolaga z ustreznim
orodjem in upoSteva veljavne predpise. Postopki vzdrZzevanja, ki jih je treba izvajati, so opisani v tabeli vzdrZzevanja. Njihova
pogostnost je navedena le informativno, in sicer za elektricne agregate, ki delujejo z gorivom in oljem, ki ustrezata specifikacijam iz
tega priro¢nika. SkrajSajte intervale vzdrzevanja glede na potrebe in pogoje uporabe. V primeru neustreznega vzdrzevanja
elektricnega agregata garancija preneha veljati.

5.1 Opozorilo za izvajanje

Redno in pravilno opravljeno vzdrzevanje zagotavlja varnost in zmogljivost. Olje, filtrirni elementi in vzigalna svecka, ¢e jo naprava
ima, so obrabni deli, katerih ustrezno stanje zagotavlja pravilno delovanje naprave. Menjajte jih redno in tako pogosto, kot
je potrebno (kataloSka Stevilka Ze pripravljenih kompletov za vzdrZevalne posege je po potrebi navedena v tabeli s
tehniénimi lastnostmi). Garancija preneha veljati zlasti v primeru, ko je ugotovljeno, da navodila za vzdrZevanje niso bila
upoStevana. Za vsako vpraSanje ali poseben poseg poklicite najblizjega zastopnika, ki vam bo znal svetovati in odpraviti tezave.

5.2 Tabela z intervali vzdrzevanja

Pogostnost vzdrZzevanja je navedena le informativno, in sicer za naprave, ki delujejo z gorivom in oljem, ki ustrezata specifikacijam
iz tega priro¢nika. SkrajSajte intervale vzdrZzevanja glede na potrebe in pogoje uporabe naprave. VzdrZzevanje opravite glede na
navedene zakonsko predpisane roke, tudi ¢e dolo¢eno Stevilo ur delovanja ni dosezeno. V primeru neustreznega vzdrzevanja
naprave garancija preneha veljati.

Po preteku Stevila ur oz. mesecevi/let,
Po glede na prvi dosezeni pogoj
Postopek, ki ga je treba izvesti: 3 ih/ Na Na Na
5 m5e§e0| h 6 mesecev/ 2 leti/ 2 leti/
urah ura 100 ur 200 ur 500 ur
Cis&enje naprave X X
Naprava Pre\qe.r jane. X X
napolnjenosti Generalni servisni Generalni servisni
akumule_ltorja pregled pri nasem pregled pri nasem
: Zamenjava X X X* zastopniku. zastopniku.
Olje - - i i
Zamenjava filtra X X Francija: Francija:
Gorivo Zamenjava filtra X X 0806800107 0806800107
Zracni filter Zamenjava X X (e i) (o bifez)
Kataloske Stevilke delov, ki se uporabljajo pri
o A R 3499231004548 | 3499231004548

*Ce uporabljate olie KOHLER, se ¢as uporabe lahko podalj$a na 150 ur delovanja.

5.3

pPOdE

Izvedba vzdrzevalnih posegov

nadomestne dele, da se naprava ne bi poSkodovala.
5. Zaprite vrhnji del in vrata za dostop do naprave.
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Zaustavite napravo in jo pustite, da se hladi vsaj 30 minut.
Odklopite negativni prikljuéek “—" akumulatorja.

Odprite vrhnji del in vrata za dostop do naprave.
Opravite postopek vzdrzevanja v skladu z navodili v tem priro¢niku in uporabljajte izkljuéno originalne ali enakovredne
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Izrabljeno olje in filter je treba oddati v reciklaZo ali uni€enje po veljavnih lokalnih predpisih. Za zagotovitev popolnejSe izpraznitve je
elektricni agregat pred zacetkom njegovega praznjenja priporo€ljivo pustiti delovati deset minut, da olje postane bolj tekoce.

5.3.1  Zamenjava oljnega filtra in olja

Izpustite olje:
1. Postavite ustrezno posodo pod vijak za izpust olja (B4), nato odstranite ¢ep nalivne odprtine za olje (A7) in vijak za izpust
olja.

2. Odprite ventil za izpust olja (A14-B5).
3. Ko izpustite vse olje, privijte vijak za izpust olja in znova privijte Cep nalivne odprtine za olje.

Zamenijajte oljni filter:
4. Z ustreznim klju¢em odstranite izrabljen oljni filter (A15-B6) in ga zavrzite.
5. Ocistite nosilec oljnega filtra in namazite tesnilo novega oljnega filtra s ¢istim motornim oljem.
6. Namestite nov oljni filter, tako da ga trdno zategnete z roko.

Dolijte olje do ustreznega nivoja:
7. Odvijte ¢ep nalivne odprtine za olje.
8. Nalijte olje, ki ustreza tehni¢nim specifikacijam iz tega priro¢nika, pri ¢emer redno preverjajte nivo z merilno palico za olje
(A6-B1).
Ce je nivo olja prenizek ali previsok, se lahko elektriéni agregat poskoduije.
9. Znova privijte €ep nalivne odprtine za olje.

Zakljucite postopek:
10. Vse sledi olja obrisite s €isto krpo ter vizualno preverite, da ni prisotno pus€anje.

5.3.2  Zamenjava filtrov za gorivo

Ta naprava je opremljena z dvema filtroma za gorivo. Oba filtra menjajte istoasno. Med izvajanjem tega posega prihaja do iztekanja
goriva, zato si priskrbite ustrezno posodo.
1. Zaprite ventil za gorivo (A4).
Postavite ustrezno posodo pod filter za gorivo (A16).
ZabeleZite si smer vgradnje filtra za gorivo
Stisnite pritrdilni objemki (C2) in snemite cevi.
Ce je v opremi, odvijte vijak pritrdilne objemke (C4).
Zavrzite izrabljeni filter za gorivo.
Namestite nov filter za gorivo med cevi, pri Eemer upoStevajte pravo smer vgradnje in stisnite pritrdilni objemki.
Ce je v opremi, znova privijte vijak pritrdilne objemke
Enako ravnajte pri drugem filtru za gorivo.
Odprite ventil za gorivo in preverite, da nikjer ne pusca.
Morebitne sledi goriva obriSite s Cisto krpo in znova zaprite ventil za gorivo.

RBOo~Noo A~

= o

5.3.3  Zamenjava zracnega filtra

Odvijte vijak/matico (D1) in snemite pokrov zracnega filtra (D2).

Odbvijte krilno matico (D3) in odstranite filtrirni vlozek (D4).

Zamenjajte filtrirni viozek z novim vloZzkom.

Preverite stanje gumijastega tesnila (D5) in ga po potrebi zamenjajte.

Znova previdno namestite filtrirni vioZek, krilno matico in pokrov zraénega filtra ter privijte vijak/matico.

apwOdDE

5.3.4 Ciséenje elektriénega agregata in njegovega zadrZevalnega korita

Da bi naprava pravilno delovala, je treba redno Cistiti njeno zunanjost in notranjost. Ce je naprava name$&ena v zaprtem prostoru,
redno preverjajte Cisto€o in stanje inStalacije. Ce se naprava uporablja na prostem (gradbis¢a, prasna, blatna ali poras€¢ena obmocja,
korozivno ozradje ...), jo je treba Cistiti pogosteje.

POZOR Gmotna Skoda

[Agregata]

Previsok nivo v zadrZzevalnem koritu lahko povzroci nepopravljivo Skodo na elektricnem agregatu: pred
vsakim zagonom preverite odsotnost tekocin, ¢iS€enje pa izvajajte tako pogosto, kot je to potrebno.
Uporaba visokotlacne  istiine naprave lahko moc¢no poskoduje napravo in je prepovedana. Vsako

globljo oziroma vecjo odrgnino je treba popraviti (obrnite se na najblizjega zastopnika).

1. Zunanjost elektricnega agregata operite z raztopino vode in blagega Cistilnega sredstva (npr. z avtoSamponom).

MoZna sta tudi uporaba Cistilne gobice in brisanje z mehko in vpojno krpo. Trdovratne madeZe ali umazanijo lahko odstranite s primernim

topilom (beli Spirit ali podobno) ter obriSete z mehko in vpojno krpo.

Pri izpiranju uporabljajte Cisto vodo, da odstranite vse sledi Cistilnega sredstva.

Odprite vrhnji del (A17) in vrata za dostop do elektricnega agregata (A18).

Prepri¢ajte se, da v zadrzevalnem koritu ni nobene tekocine ali drobcev (A5): po potrebi precrpajte teko€ine v ustrezno
osodo.

?’ekoéine v zadrzevalnem koritu (deZevnico, motorno olje ali gorivo) je treba oddati v reciklazo oziroma unic¢enje po veljavnih lokalnih

predpisih.

5. Zaprite vrhnji del in vrata za dostop do elektricnega agregata.

6. Na poSkodovane predele nanesite sredstvo za zascito pred korozijo ter po potrebi zamenjajte poSkodovane dele in nalepke.

Uporabljajte samo originalne nadomestne dele in se po potrebi obrnite na pooblas¢enega zastopnika.

pODN
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odsek 6. Prevozin shranjevanje elektricnega agregata

6.1

Prevoz in rokovanje

Z napravo je treba ravnati previdno in brez sunkovitih gibov, poleg tega pa je treba Ze vnaprej poskrbeti za pripravo mesta za njeno
skladis¢enije ali uporabo. Pred fiksno namestitvijo na prikolico ali v notranjost vozila se posvetujte z enim od nasih pooblas¢enih zastopnikov.

Pred vsakim prevozom naprave upoStevajte vse potrebne previdnostne ukrepe:

1.

2.

3.

6.2

Prepri¢ajte se, da voznja poteka po enakomernem in utrjenem cestiS§¢u. V primeru, da je treba obvezno peljati po

neenakomernem cesti$¢u, pred zacetkom voznje prelijte gorivo iz rezervoarja v plastenko.
Preverite, ali so vijaki dobro zategnjeni, zaprite ventil za gorivo (e je v opremi) in odklopite akumulator za zagon (Ce je v

opremi).

Napravo obvezno prevaZajte v poloZaju njene obicajne uporabe in je nikoli ne poleZite na bok. Prepri¢ajte se, da oprema ne
more pasti s transportnega vozila in ni premoc¢no privezana (nevarnost poskodbe opreme).

SkladiScenje

Ta postopek skladi$¢enja ali prezimovanja je treba upoStevati, e naprava ne bo v uporabi najve¢ 1 leto. V primeru daljSega
skladiS€enja vam priporoamo, da se obrnete na najbliZzjega zastopnika oziroma da vsako leto za nekaj ur zaZzenete napravo in nato
upoStevate postopek za skladiS¢enje.

1. ZaZenite napravo in jo pustite delovati, dokler se ne zaustavi zaradi pomanjkanja goriva.
2. Odprite ventil za gorivo in zamenjajte filter za gorivo (A16).
Krogotok goriva se izprazni, kar omogoca boljSe ohranjanje naprave.
3. Zaprite ventil za gorivo (A4).
4. Odklopite akumulator (A2)
5. Zamenjajte olje.
6. Zamenjajte zracni filter (A25).
7. Ocistite napravo in jo pokrijte z zasc¢itno previeko.
8. Shranite jo v njenem obiajnem polozaju za uporabo, v €istem, suhem in dobro zra¢enem prostoru.
odsek 7. ReSevanje manjSih napak
7.1 Napake in opozorila enote APM202
Piktogrami Bazgkl;ED Vrsta napake Problem MozZna reSitev
Rdeca Prekomerna hitrost Zaustavitev: pvrewsoka hitrost Obrnite se na naSega zastopnika.
vrtenja elektricnega agregata
Rdeca . . Zaustavitev: prenizka hitrost . . .
utripa Prenizka hitrost vrtenja elekiriénega agregata Obrnite se na naSega zastopnika.
3 ali 6 (odvisno od tipa motorja) Preverite, ali nagin zaganjanja
Rdeca Zagon ni mozen zaporednih neuspesnih poskusov ustreza navodilom iz tega
zagona priro¢nika.
N Prenizek tlak ali nivo | Zaustavitev: nepravilen tlak olja ali Pocakajte,.d.a se elektr.llcnl .
Rdeca : ) X . agregat ohladi, in nato dolijte olje
olja prenizek nivo olja I .
ter preverite nivo olja.
. Problem jakosti polnjenja
. Akumulator ali S . . < .
@ Rdeca - alternatorja ali premalo napolnjen | Obrnite se na naSega zastopnika.
alternator za polnjenje
akumulator
Pocakajte, da se elektri¢ni
. . Zaustavitev: nenormalna agregat ohladi, in nato preverite
Rdeca Temperatura motorja . o .
temperatura motorja zracni filter ter zracnike na
pokrovu.
Zelena Naprava za hladn_| Ni problema: faza hladnega
: zagon ali predgretje - : > -
utripa svetke zagona ali predgretja svecCke
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7.2  Odkrivanje manjSih napak

Elektricni agregat ...

Prepri¢ajte se, da:

Se ne zazene

Ste opravili vse preglede pred

~g

ReSitve, ki jih je treba izvesti:

Opravite vse preglede.

Znova pritisnite potisni gumb za
zaustavitev v sili ter vkljucite in izkljucite
(ON/OFF) enoto APM202.

Namestite akumulator. Po potrebi ga
zamenjajte z novim.

Odprite ventil za gorivo.

Odklopite aparate pred ponovnim
poskusom zagona elektricnega agregata.

Elektri¢ni agregat naj preverijo pri enem
od naSih zastopnikov.

Dolijte olje.

Napolnite rezervoar z gorivom.

Opravite vzdrZevanje elektricnega
agregata v skladu s priporocgili

7.3  Zamenjava varovalk

Preverite zmogljivost elektricnega
agregata in pritisnite na varnostna stikala.

DA

Elektrini agregat naj preverijo pri
enem od naSih zastopnikov.

Varovalke je treba zamenjati v primeru okvar, ki jih povzro€i prevelik tok.

1. Poiscite vzrok okvare in prevelikega toka (obrnite se na naSega zastopnika).

2. Obrnite klju¢ (A3) v polozaj “OFF”: naprava se zaustavi.

3. Odbvijte nosilca varovalk (A19) in vizualno preverite stanje obeh varovalk.

4. lzrabljeno(i) varovalko(-ki) zamenijajte z novo varovalko z enakimi tehni¢nimi znacilnostmi.
Ob uporabi neustrezne varovalke lahko pride do uni¢enja naprave.

5. Znova privijte oba nosilca varovalk.

7.4 Generator Smart Care

Ce je naprava opremljena z opcijo “GS101-Generator Smart Care” (A28),

je treba zamenjati baterije v enoti Bluetooth GSC101, ko se prikaZe opozorilo v

aplikaciji Generator Smart Care (priblizno na dve leti).
1.  Z manjSim kriznim izvijaem odprite pokrovéek enote.
2. Odstranite izpraznjene baterije in jih oddajte v zbirni center odpadnih baterij

za reciklazo.

zaganjanjem. NE
DA
Potisni gumb za zaustavitev v sili je
izklopljen. NE
| DA
Je akumulator pravilno priklopljen
in napolnjen. NE
| DA
Je ventil za gorivo odprt. NE
| DA
Naprave, ki jih Zelite uporabljati, niso
bile priklju€ene pred zagonom. NE
| DA
Varovalke enote APM202 so
brezhibne (kontrolne lucke se
- NE
vklopijo).
| DA
Se zaustavi. Je nivo olja pravilen. NE
| DA
Je nivo goriva pravilen. NE
| DA
. Je bilo vzdrzevanje elementov
Ne deluje normalno (hrup, lektricnega agregata pravilno
dimljenje ...) cle ga agregata p NE
izvedeno.
| DA
Elektri¢ni agregat naj preverijo pri
enem od nasSih zastopnikov.
Ne zagotavlja elektricnega Je/so varovalno(-a) stikalo(-a)
toka vklopljeno(-a). NE
| DA
Priklopljeni aparati ali njihov elektri¢ni
kabel niso poSkodovani. NE

3. Vstavite dve novi bateriji AAA, pri Cemer pazite, da ju pravilno obrnete (+/-).
4. Zaprite pokrov€ek enote in ga skrbno privijte.

Poskusite z drugim aparatom in drugim
elektriénim kablom.

odsek 8. Tehnicni podatki

8.1  Pogoji uporabe

Omenjene zmogljivosti naprav so dosezene v pogojih, ki so dolo¢eni po standardu ISO 8528-1(2005):

Skupni atmosferski tlak: 100 kPa - Temperatura zraka v okolici: 25 °C (298 K) - Relativna vlaznost: 30 %.

Zmogljivost naprav se zmanjSa za priblizno 4 % pri vsakem zviSanju temperature za 10 °C in/ali za priblizno 1 % pri vsakem zviSanju
nadmorske viSine za 100 m. Naprave lahko delujejo samo stacionarno.
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8.2 Zmogljivost elektri€nega agregata (preobremenitev)

Preden priklopite napravo in vkljucite njeno delovanje, izracunajte elektricno mo¢, ki jo zahtevajo aparati, ki jih Zelite uporabljati
(izraZzena v Wattih)*. Za pravilno delovanje mora biti skupna mo¢ so¢asno uporabljenih aparatov v Wattih:

- vedja od 60 % nazivne moc€i naprave (nevarnost premajhne obremenitve);

- manjSa od nazivne moci naprave pri neprekinjenem delovanju (nevarnost preobremenitve).
Naprava se lahko zaradi pogostega ali dolgotrajnega delovanja s premajhno ali preveliko obremenitvijo hitro unici. Povzrocena Skoda
ni zajeta v garancijo.
*Ta elektricna mo¢ je ponavadi navedena v tehni¢nih podatkih ali na ploscici proizvajalca teh aparatov. Nekateri aparati zahtevajo vedjo mo¢ ob
zagonu. Ta minimalna zahtevana mo¢ ne sme presegati najvecje zmogljivosti naprave.

8.3 Identifikacija elektricnega agregata
Identifikacijska plo$¢ica naprave (primer spodaj) je prilepljena na notraniji strani ene od oblog ali na ogrodju.
(A):  Model (G): Masa
. (H): Jakost toka
(A) (B):  Oznaka CE/EAC (I):  Frekvenca toka
(Diz (C):  Zagotovljen nivo (J):  Elektriéna napetost
. (E) SH) () D). rl:lr;SZé'a o8 (K): Razred zasgite
(F) (I (K ) J_ ] . L): Referenéna norma
(B) (N) (G) L) @E: N ljivost
(B): Nazivna zmogljivost i (v1):  serijska stevilka
(M) (F):  Faktor moci (N): Oznaka UKCA
(c)

Serijske Stevilke je treba navesti v primeru popravila ali pri narocilu rezervnih delov. Da jih ne bi izgubili, spodaj vnesite serijski Stevilki
naprave in motorja.

Znamka motoria: Serijska Stevilka motorja:
Serijska Stevilka naprave: (Npr Kohler)J ) (Npr. Kohler (SERIJSKA ST.
pr- 4001200908))
...... L T
8.4  Tehnicne karakteristike
Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Najvecja moc 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Nazivna mo& 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
NIvo zvocnega pritiska na 1 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
ﬁrﬂsggpa”‘e pri meritvah 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Tip motorja KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
Komplet za vzdrZzevanje 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Priporoeno gorivo Dizelsko gorivo Dizelsko gorivo Dizelsko gorivo Dizelsko gorivo
Prostornina rezervoarja za 27 1L 7L 27 1L 27 1L
gorivo
Priporo¢eno olje 5W40 5W40 5W40 5W40
Prostornina oljnega korita 15L 15L 15L 15L
ngqlta prgd prenizkim o o o o
nivojem olja*
Enosmerni tok X X X X
Izmenicni tok 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Varovalno/-a stikalo/-a** 0] O O] O
2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Vrsta vti€nic - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Akumulator 6] 0] @) (6]
Dimenzije d x § x v 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
TeZa (brez goriva) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: serijsko

X: nemogoce

* Za$cita pred prenizkim nivojem olja: v primeru premajhne koli¢ine olja v oljnem koritu motorja ali v primeru prenizkega tlaka olja zas¢ita pred
prenizkim nivojem olja samodejno zaustavi motor, da prepreci nastanek poskodb. V tem primeru preverite nivo motornega olja in ga po potrebi dolijte,
preden pricnete iskati drug vzrok za napako.

** \Varovalno stikalo: Elektrini tokokrog agregata je zaSciten z enim ali ve¢ termomagnetnimi stikali, v nekaterih primerih pa z diferencialnimi stikali.
Pri morebitnih preobremenitvah in/ali kratkih stikih se lahko prekine oskrba z elektriéno energijo.

Po potrebi zamenjajte varovalna stikala elektricnega agregata z varovalnimi stikali enakih nazivnih vrednosti in karakteristik.
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Ce uporabite gorivo, ki ne ustreza spodaj opisanim specifikacijam, lahko nastane nepopravljiva $koda, ki je garancija ne krije:
- Cistoga in kakovost: prepri¢ajte se, da uporabljeno dizelsko gorivo ne vsebuje vode ter da je &isto in sveZe (ne vsebuje
necisto€ in mu ni potekel rok uporabe).
- Specifikacije: ASTM D975 - 1D ali 2D, EN590 ali enakovredne.
- Zunanja temperatura je nizja od 0 °C: uporabite posebno gorivo (za nasvet se obrnite na naSega zastopnika).
Poleg tega je zelo priporogljivo, da uporabljate isto vrsto goriva skozi celotno Zivljenjsko dobo naprave. Ce napravo redko uporabljate
(manj kot enkrat mesecno), vedno uporabite sveze gorivo ali dodajte stabilizator v rezervoar za gorivo.

8.5 Priporo¢ena kakovost goriva

8.6  ES-izjava o skladnosti

Podjetije SDMO Industries, z naslovom 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, z
vso odgovornostjo izjavlja, da so v nadaljevanju navedeni elektri¢ni agregati:

Opis naprave: Znamka: Trgovsko ime: Tip: Serijska Stevilka:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Elektriéni agregat | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Skladni z varnostnimi zahtevami, dolo€enimi v Direktivi o nizkonapetostni opremi 2014/35/EU z dne 26. februarja 2014, z uvedbo
usklajenega standarda EN 60204-1: 2006 (Dopolnilo 1 2006, Popravek 2010)

2. lzdelani v skladu z naslednjimi direktivami:

- Direktivo o strojih 2006/42/ES z dne 17. maja 2006, z uvedbo usklajenega standarda EN ISO 8528-13: 2016

- Direktivo o elektromagnetni zdruZzljivosti 2014/30/EU z dne 26. februarja 2014, z uvedbo usklajenih standardov EN 60034-1:
2010 (Popravek 2010)/EN 61000-6-1: 2007/EN 61000-6-2: 2005 (Popravek 2005)/EN 61000-6-3: 2007 (Dopolnilo 1 2011,
Dopolnilo 1/Popravek 12)/EN 55011: 2009 (Dopolnilo 1 2010)

- Direktivo o omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi v elektricni in elektronski opremi - 2011/65/EU z dne 8 junija 2011,
z uvedbo usklajenega standarda EN IEC 63000 : 2018

- Direktivo o emisiji hrupa pri napravah za uporabo na prostem 2000/14/ES z dne 8. maja 2000, s postopkom za uskladitev

Priloge VI:
Uradni organ: Trgovsko ime: Tip: IzmeHrelTsafaven Za%(ihoalgif\?vg:\/en szg\éTa
CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCIJA DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Ime in naslov osebe, ki je pooblaséena za sestavo in hrambo tehni¢ne dokumentacije:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Predsednik, SDMO Industries
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odsek 9. Garancijski pogoji

KOMERCIALNA GARANCIJA

Napravo krije komercialna garancija podjetja SDMO Industries, ki jo je dobavitelj naprave dolZzen zagotoviti in ki velja v skladu z
dolo¢bami, opisanimi v nadaljevanju:

TRAJANJE:
Garancija za vaSo napravo velja za dobo 36 mesecev ali 2000 ur delovanja od dneva nakupa, pri Cemer se uposteva prvi izpolnjeni
pogoj. Ce naprava nima urnega Stevca, se upoSteva Stiri (4) delovnih ur na dan.

POGOJI ZA UVELJAVLJANJE GARANCIJE:

Garancija zaéne veljati z dnem, ko prvi uporabnik kupi napravo. Ce prvi uporabnik napravo proda ali odstopi drugemu uporabniku,
se ta garancija prenese na novega uporabnika, in sicer za njeno preostalo trajanje, ki ga ni mogoce podaljSati.

Garancijo je mogoce uveljavljati le ob predlozitvi ¢itliivega racuna, izdanega ob nakupu, s katerega so razvidni datum nakupa, tip
naprave, serijska Stevilka ter nazivi, naslov in poslovni Zig distributerja. Podjetie SDMO Industries si pridrzuje pravico, da v primeru,
ko kupec ne predlozi dokumenta, s katerim je mogoc¢e dokazati kraj in datum nakupa naprave, garancijski zahtevek zavrne. Ta
garancija zagotavlja pravico do popravila ali zamenjave naprave oziroma njenih sestavnih delov, ki jih SDMO Industries po
strokovnem pregledu v svojih servisnih delavnicah oceni za pomanijkljive; podjetje SDMO Industries si pridrZuje pravico, da
spremeni dele naprave, da izpolni svoje obveznosti. Zamenjana naprava oziroma sestavni del(i), ki jo/jih krije garancija, postane(jo)
znova last podjetja SDMO Industries.

OMEJITEV GARANCIJE:

Garancija velja za naprave, ki se namestijo, uporabljajo in vzdrzujejo v skladu z dokumentacijo, ki jo izro¢i podjetie SDMO
Industries, ter v primeru nepravilnosti pri delovanju naprave, ki so posledica napake v zasnovi, izdelavi ali materialu. Podjetje
SDMO Industries ne zagotavlja ohranjanja zmogljivosti naprave niti njenega delovanja ali zanesljivosti, ¢e se uporablja v posebne
namene. Podjetje SDMO Industries nikakor ni odgovorno za nematerialno Skodo, ki je ali ni posledica materialne Skode, kot so
(seznam ni iz&rpen): izguba iz poslovanja, kakrsni koli stroSki zaradi nerazpoloZljivosti naprave itd. Garancija pokriva le stroSke,
povezane s popravilom ali zamenjavo naprave oziroma njenih sestavnih delov, ter izkljuCuje potrodni material. Garancija tako
pokriva stroSke dela in nadomestnih delov brez potnih stroSkov. StroSke prevoza naprave ali njenega sestavnega dela v servisno
delavnico SDMO INDUSTRIES ali k pooblaséenemu zastopniku krije kupec; stroSke "povratnega" prevoza krije SDMO Industries. V
primeru, da garancija ne velja, kupec krije prevozne stroSke v celoti.

PRIMERI IZKLJUCITVE GARANCIJE:

Garancija ne velja v naslednjih primerih: Skoda, povezana s prevozom naprave; nepravilna namestitev ali namestitev, ki ni v skladu
s priporocili SDMO Industries in/ali tehni€¢nimi in varnostnimi standardi; uporaba proizvodov, sestavnih delov, nadomestnih delov,
goriva ali maziv, ki ne ustrezajo priporocilom; nepravilna ali nenormalna uporaba naprave; sprememba ali predelava naprave ali
njenega sestavnega dela brez odobritve SDMO Industries; normalna obraba naprave ali njenega sestavnega dela; poskodba, ki je
posledica malomarnosti ter pomanjkljivega nadzora, vzdrZzevanja ali ¢iS€enja naprave; primer visje sile, nepredvideni primeri in
zunanji vzroki (naravna nesreca, pozar, udarec, poplava, strela itd.); uporaba naprave z nezadostno obremenitvijo; neustrezni
pogoji skladiS¢enja naprave. Prav tako garancija ne velja za naslednje sestavne dele: sisteme za zagon (akumulatorje,
zaganjalnike, zaganjalnike na poteg), filtre, jermene, varovalke, stikala, Zarnice, preklopna stikala ter ves potroSni material in
obrabne dele.

POGOJI UVELJAVLJANJA:

Garancijo uveljavljate pri distributerju, pri katerem ste kupili napravo. Podjetje SDMO Industries vam svetuje, da se z raunom, ki
ste ga prejeli ob nakupu, obrnete na distributerja ali, po potrebi, na sluzbo za stike s kupci podjetja SDMO Industries. Z veseljem
vam bodo odgovorili na vaSa vpraSanja v zvezi s pogoji za uveljavljanje garancije. Podatki: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern
— 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel.: Francija 0.806.800.107 (cena klica) — Faks: +33298416307.

ZAKONSKO DOLOCENE GARANCIJE
Obvestilo za potrosnika, ki nastopa kot fizicna oseba, katere nameni uporabe ne spadajo v njeno poslovno, industrijsko, obrtno ali
poklicno dejavnost.

V skladu z dolo¢bami iz ¢lena L. 211-4 in sledecih ¢lenov Zakona o varstvu potroSnikov mora proizvajalec SDMO Industries
odpraviti vsako neskladnost na vaSi napravi, v skladu z dolo¢bami iz ¢lena 1641 in sledecih ¢lenov civilnega zakonika pa je dolzan
odpraviti skrite napake na prodanem izdelku. Garancija za skladnost:
- Zakonsko dolo€eno garancijo za skladnost lahko uveljavljate v roku 2 let od datuma prevzema svoje naprave.
- lzbirate lahko med popravilom ali zamenjavo naprave pod pogoji, dolo&enimi v €lenu L. 211-9 Zakona o varstvu potroSnikov.
- Prvih 6 mesecev po prevzemu izdelka vam obstoja neskladnosti na napravi ni treba dokazovati. Ta rok se z 18. marcem
2016 podaljSuje na 24 mesecev, razen v primeru rabljenih izdelkov.
Zakonsko dolo¢ena garancija za skladnost se uveljavlja loéeno od komercialne garancije, ki jo zagotavlja proizvajalec SDMO
Industries.
Lahko se odlocite tudi za uveljavljanje garancije za skrite napake na svoji napravi v skladu s pogoji, dolo€¢enimi v ¢lenu 1641
civilnega zakonika. V primeru skritih napak na vasi napravi, pri katerih se zahteva dokazilo, lahko v skladu s ¢lenom 1644 civilnega
zakonika izbirate med preklicem prodaje ali zmanjSanjem prodajne cene.
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Cleni Zakona o varstvu potro3nikov

Clen L211-4

Prodajalec je dolZan izro€iti izdelek v skladu s pogodbo in prevzema odgovornost za vse neskladnosti, ki so prisotne ob

izdaji. Odgovornost prevzema tudi za neskladnosti zaradi embalaze in navodil za montazo oziroma namestitev, ¢e je bil po pogodbi

zanjo zadolzen ali ¢e je bil odgovoren za njeno izvedbo.

Clen L211-5
Da bi izdelek izpolnjeval pogodbene pogoje, mora:
1. Biti primeren za vrsto uporabe, ki se obi€ajno pri¢akuje od podobnega izdelka, in po potrebi:
- ustrezati prodajaléevemu opisu izdelka ter imeti lastnosti, ki jih je prodajalec kupcu predstavil z vzorcem ali modelom;
- imetilastnosti, ki jih kupec lahko upravi¢eno pri¢akuje od izdelka glede na javne objave prodajalca, proizvajalca ali njegovega
zastopnika, predvsem v reklamnih oglasih ali oznacbah;
2. Ali imeti znagilnosti, ki jih opredeljuje medsebojni kupoprodajni dogovor, oziroma biti primeren za vsak poseben namen uporabe
glede na kupceve zahteve, s katerimi je bil prodajalec seznanjen in jih je tudi sprejel.

Clen L211-12
Ukrep zaradi neskladnosti potece po dveh letih od datuma prevzema izdelka.

Clen L.211-16

Kadar kupec med trajanjem komercialne garancije, ki mu je bila podeljena ob nakupu ali popravilu prenosljivega izdelka, od
prodajalca zahteva popravilo iz naslova garancijskega kritja, se celotno obdobje nerazpolaganja z izdelkom, ki znaSa najmanj
sedem dni, doda k preostalemu obdobju garancijskega kritja. To obdobje za¢ne teci od dneva kupeve zahteve za popravilo ali od
dneva predaje izdelka v popravilo, ¢e je bila ta predaja izvedena po zahtevi za popravilo.

Cleni civilnega zakonika
Clen 1641
Prodajalec mora nuditi garancijo za skrite napake na prodanem izdelku, zaradi katerih ta ni primeren za predvideno vrsto uporabe
oziroma ¢e zmanjSajo to moznost uporabe do takSne mere, da kupec izdelka ne bi Zelel kupiti ali pa bi zanj placal niZjo ceno, ¢e bi
za te napake vedel.

Clen 1648, 1. odstavek
Kupec mora v primeru hudih pomanjkljivosti postopek sproziti v roku dveh let od trenutka, ko je napako odkril.
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Fejezet.l Eloszé

FIGYELEM Anyagi karok

Hasznélat el6tt olvassa el figyelmesen az Utmutatét és a mellékelt biztonsagi el6irasokat. Az
Utmutatokat a késziilék teljes élettartama alatt 6rizze meg, és szigoruan tartsa be az azokban szerepl§
biztonsagi, hasznélati és karbantartasi utasitasokat.

A kézikdnyvben talalhaté informécidk a kiadas idején ismert miszaki adatokon alapulnak (a kézikbnyvben szereplé fényképek nem
jelentenek szerzédéses kotelezettséget). Termékeink mindségének allando javitasa érdekében az adatok kulon értesités nélkiil
véaltozhatnak. Az eredeti francia nyelvi{i Utmutatdk internetes oldalunkon elérheték.

A kézikdnyvben a veszélyeket a kdvetkezd két szimbolum jeldli:

A VESZELY EGESZSEGUGYI KOCKAZAT A KITETT SZEMELYEK SZAMARA

ELETVESZELY (adott esetben)

Fokozott veszélyt jeldl, amely sulyos vagy életveszélyes sériilést okozhat. A megadott eléirasok
figyelmen kiviil hagyasa esetén fokozott baleset- és életveszély all fenn.

[Megfelelé piktogram(ok)]

FIGYELEM Anyagi karok

[Kockazattal rendelkezé berendezés]
Kockazati helyzetet jelél. A megadott el6iras figyelmen kivil hagyasa konnyl személyi sériiléseket
vagy anyagi karokat okozhat.

Fejezet.2 Biztonsagi elbirasok (személyek védelme)

A baleset- és életveszély elkeruilése érdekében figyelmesen olvassa el és feltétlenil tartsa be a biztonsagi eléirasokat és szabalyokat.
Ha kétségei meriinek fel az el6irasok értelmezésével kapcsolathban, forduljon a legkdzelebbi markaképviselethez.

2.1 Az aramfejleszt6 egységen talalhat6 piktogramok jelentése

A berendezésen jol lathatd helyen elhelyezett biztonsagi matricak figyelmeztetik a kezel6t vagy a szerviztechnikust a lehetséges
veszélyekre és elmagyarazzak, hogyan kell biztonsagosan elvégezni a miveleteket. A matricdk megtaldlhatok ebben a kiadvanyban,
hogy a kezelé kdnnyebben felismerje azokat. Pétolja a hianyzé vagy sériilt matricakat.

At
——
o sy, Minden inditas elétt
VESZELY érar;/iiggs'é;él o FOLDELES évissvzeig{ ellenérizze az
Y 9 y olajszintet.

VESZELY:

1- Lasd a készilékhez mellékelt dokumentaciot.

2 - Mérgezd kipufogdgazok kibocsatasa. Ne hasznalja zart vagy

nem megfeleléen szell6z6 helyen.
3 - Uzemanyag betoltése elétt allitsa le a késziiléket.
1 2 3

2.2 Altalanos eloirasok

Ha mas is hasznaélja a készliléket, el6z6leg mindenképpen ismertesse meg vele a hasznalati feltételeket. Tartsa tavol a gyermekeket
a készUliléktdl, és soha ne engedje, hogy gyermekek hozzaérjenek a késziilékhez, még akkor sem, ha az ki van kapcsolva. Kerilje a
készilék allatok kozelében torténé mikodtetését (az allat ideges lesz, megijed stb.). Minden esetben tartsa be a késziilékek
hasznalatara vonatkozé helyi eléirasokat. A kipufogdgaz, az lizemanyag és az olaj vagy a hiit6folyadék (ha hasznalatban van)
mérgezd anyagok. Tegyen meg minden sziikséges 6vintézkedést.

2.3  Kornyezetvédelmi eloirasok

Engedije le a motorolajat egy megfelelé edénybe. Soha ne engedje vagy ontse a motorolajat a talajra.
A lehet6ségekhez mérten kerlilje a zajok falakrél vagy mas targyakrol torténd visszaverédését (a zaj feler6sédése miatt).

Ha a késziilék kipufogddobjan nincs szikrafogo, és a berendezést fas, bozo6tos vagy gazos teriileten kell hasznalni, tisztitson meg
egy nagyobb teriletet, és vigyazzon, hogy a szikrdk ne okozzanak tiizet. A hasznalatbél kivont késziiléket (azaz az élettartama
végéhez érkezett terméket) adja le megfelel6 hulladékgyjté helyen.
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2.4  Akipufogdégazokhoz kapcsol6édo veszélyek

A VESZELY MERGEZES VESZELYE

ELETVESZELY

A kipufogdgéazban taldlhaté szén-monoxid haldlt okozhat, ha a belélegzett levegében tulsdgosan
magas a koncentracioja.

A késziléket mindig jol szell6zd helyen hasznalja, hogy elkeriilje a gazok felhalmoz6daséat.

Biztonsagi okokbdl és a készlilék optimalis mikddése érdekében feltétlenil sziikséges a megfeleld szell6zés (fennallé veszélyek:
mérgezés, a motor tilmelegedése, balesetek és a berendezés kérnyezetében lévé targyak karosodasa). Beltéren végzett miveletek
esetén feltétlenll gondoskodjon a kipufogégazok kivezetésérdl, és biztositsa a megfelelé szell6zést ugy, hogy a berendezés
személyektdl és allatoktdl tavol helyezkedjen el.

2.5  Tuzveszély

- TUZVESZELY
A VESZELY ELETVESZELY

Soha ne hasznalja a késziléket robbanasveszélyes anyagok kozelében (a szikraképz6édés veszélye
miatt). A késziulék mikddése alatt tartsa tavol a gyulékony és robbanasveszélyes anyagokat (benzin,
olaj, ruhaanyag stb.). Soha ne takarja le a készuléket mikodés kozben, illetve kozvetlentl a ledllitasat
kovetbéen; mindig varja meg, amig a motor leh(l (ez legalabb 30 percet igényel).

2.6  Egésveszély

FIGYELEM

Minden beavatkozéas el6tt varja meg, amig a késziilék lehil (legalabb 30 perc).

A mikddés alatt és kdzvetlenil a leallitas utan a forr6 olaj, a motor és a kipufogodob égési sériléseket okozhat.

2.7  Aramiités veszélye

. ARAMUTES VESZELYE
A vEszELY ELETVESZELY

A késziilékek a haszndlatuk soran elektromos aramot allitanak el6, ezért tartsa be az érvényben 1évé
torvényi el6irasokat, valamint a telepités és a hasznalat kézikdnyvben szereplé utasitadsait. A
telepitéssel kapcsolatos kétségek esetén forduljon a legkdzelebbi markakereskedéshez.

Ne csatlakoztassa a késziléket kozvetlenul més aramforrdshoz (példaul az elektromos halézathoz),
hanem szereljen be egy atkapcsolét.

Soha ne érjen a csupasz kabelekhez és a kihGzott csatlakozékhoz. Soha ne hasznélja a késziiléket
akkor, ha a keze vagy a laba nedves. A berendezés soha ne érintkezzen folyadékkal, ne tegye ki zord
idéjarasi koriilményeknek, és ne helyezze nedves talajra.

2.7.1 Ideiglenes vagy félig ideiglenes rendszer (munkaterilet, eléadas, vasar stb.)

A — Amennyiben a késziilék atadaskor nincs felszerelve integralt differencial-védéberendezéssel (ez a standard valtozat, melynél a
nulla el van szigetelve a késziilék foldelésétdl):
- Hasznaljon 30 mA-es kalibralt differencial-védéberendezést a késziilék minden elektromos aljzatdnak kiinduldpontjan (minden
berendezést a késziiléktdl legaldbb 1 m tavolsagba helyezzen, az id6jaras viszontagsagaitol védett helyre).
- Ha egy vagy tébb mobil vagy hordozhat6 berendezést alkalmanként hasznal, a késziiléket nem sziikséges foldelni.
B — Amennyiben a készulék atadaskor integralt differencial-védéberendezéssel rendelkezik (ennél a valtozatnal a nulla a készilék
foldel6csatlakozojara van csatlakoztatva — TN vagy TT rendszer( héldzathoz):
- Foldelje a késziiléket: rogzitse egy 10 mm2 keresztmetszetl rézkabel egyik végét a készlilék foldel6csatlakozdjahoz (Al), a
masik végét pedig egy galvanizalt acélkar6hoz, amelyet 1 méter mélyen a foldbe kell farni.

2.7.2  Alland6 rendszer vagy halézati hiba

Fix rendszer taplalasa esetén (tartalék rendszer, példaul a meghibasodott elektromos halézat potlasa) a késziilék elektromos
bekotését villanyszerel szakembernek kell elvégeznie a telepités helyén érvényben Iévd elbirasok betartasaval. A késziilékek nem
csatlakoztathatok kozvetlenll a berendezéshez (aramiités és anyagi kar veszélye).
A — Amennyiben a késziilék atadaskor nincs felszerelve integralt differencial-védéberendezéssel (ez a standard véltozat, melynél a
nulla el van szigetelve a készulék foldelésétol):
- Hasznéljon atkapcsolot.
- A késziléket nem sziikséges foldelni.
B — Amennyiben a készilék atadaskor integralt differencial-védéberendezéssel rendelkezik (ennél a valtozatnal a nulla a készlilék
foldel6csatlakozojara van csatlakoztatva — TN vagy TT rendszer(i halézathoz):
- Hasznaljon atkapcsolot.
- Foldelje a késziiléket: rogzitse egy 10 mm2 keresztmetszetii rézkabel egyik végét a késziilék foldelécsatlakozdjahoz (Al), a
masik végét pedig egy galvanizalt acélkaréhoz, amelyet 1 méter mélyen a féldbe kell farni.

2.7.3 Mozgathaté rendszer

A készilékek helyhez kotott hasznalatra késziltek. Jarmire vagy egyéb mozgo eszkdzre csak abban az esetben telepitheték, ha
el6z6leg megvizsgaltdk a készulék telepitési és hasznélati sajdtossagait. Mozgas kdzben torténd hasznalata minden esetben tilos.
Ha a féldelés nem lehetséges, csatlakoztassa a készilék (Al) foldel6 csatlakozéjat a gépkocsi testelésére.
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Minden csatlakoztatashoz az IEC 60245-4 szabvanynak megfelel6, hajlékony, ellenalld, gumiburkolati kabeleket vagy ezekkel
egyeneértéki kabeleket hasznaljon, és lgyeljen a kabelek megfelel6 allapotara. Egy elektromos csatlakozoaljzaton csak egyetlen,
I. érintésvédelmi osztalyl elektromos berendezést hasznaljon. A csatlakozast PE (z6ld és sarga szin(l) védévezetbvel ellatott kabellel
kell elvégezni. A védbvezeté a Il. érintésvédelmi osztalyd berendezések esetén nem szilkséges. Az lzembe helyezéskor és
elektromos hosszabbité kabelek hasznalatakor tartsa be a tdblazatban el6irt keresztmetszeteket és hosszisagokat.

2.7.4 Vezetékek csatlakoztatasa és kivalasztasa

A berendezés tipusa: Egyfazisu Haromfazisu

A készilék csatlakozéjanak tipusa: 10A 16 A 32A 10 A 16 A

A kabel ajanlott keresztmetszete: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Ah At 0-50m 4 10 6 9 10 7 15 14 2,5 12

kéb‘f‘aﬁgzsza 51-100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Ez a kabelhossz a maximalis megengedett hosszlsag, ezért nem /épheté tal.
Szerelési mod = vezetékek kabelcsatorndban vagy nem perforalt kdbeltdlcan / Megengedett fesziiltségesés = 5% / Tébberii vezeték / Kabeltipus
PVC 70 °C (pl. HO7RNF) / Kérnyezeti hémérséklet = 30 °C.

2.8 Hallaskarosodas veszélye

A vEszZELY

HALLASKAROSODAS VESZELYE
A készilék miikodésekor kotelez6é a megfelel6 hallasvédd eszkdz hasznalata.

Az 1 m tavolsagban mérhetd hangnyomasszint megismerése érdekében olvassa el a ,Mlszaki jellemz8k” részt.

Abban az esetben, ha a beltéri telepités elengedhetetlen: Gigyeljen arra, hogy jelentésen cstkkentse a zajszintet a helyiségben (és
azt kdvetéen végezzen méréseket a hangnyomasszint ellenérzésére), biztositsa a helyiség szell6ztetését, elvezetve az 6sszes
kipufogogazt, és szereljen fel szén-monoxid érzékel6t.

2.9 A kezelés, haszndlat és karbantartas soran fennallé kockazatok

karbantartast rendszeresen és alaposan kell végezni, kizarélag eredeti alkatrészek felhasznalasaval. Az egyéni

Biztonsagi okokbdl minden miveletet hozzaérté személynek és megfelelé szerszdmok hasznélataval kell elvégezni. A .
védbeszkozok hasznalata kotelez6.

A kbolajszarmazékot tartalmaz6 termékekkel (izemanyag, olaj, hiit6folyadék) végzett miiveletekkel kapcsolatos 6vintézkedések :

A VESZELY A késziilékek &ltal hasznalt folyadékok veszélyes termékek. A kd&olajszarmazékot tartalmazé
termékekkel végzett miveletek soran tartsa be a helyi hatélyos el6irasokat.

MERGEZES VESZELYE

Ezeket ne |élegezze be, ne nyelje le, és kerilje a bdrrel torténé hosszu vagy ismételt érintkezésiket.
Minden egyes beavatkozas el6tt vegye fel a sziikséges egyéni véddeszkdzoket (kesztyl, cipé,
szemiveg, megfelel6 ruhazat). Ha a kdolajtermékek tdbb 6ran at magas hémérsékletnek vannak
kitéve (példaul napon all6 jarmlben elhelyezett kannak vagy aramfejlesztd egység), karos gézok
szabadulhatnak fel, és fennall a mérgezés vagy rosszullét kockazata.

TUZ VAGY ROBBANAS VESZELYE

A folyadékok betodltését allo késziiléknél és hideg motornal végezze. A folyadékok feltdltési miveletei
kdzben tgyelni kell arra, hogy ne képzddjon szikra, tovabba tilos a nyilt lAng hasznélata, a dohanyzéas
és a telefonalas. A feltdltés utdn mindig gondosan zarja le a kupakot. Tor6ljon le minden
folyadékmaradvanyt egy tiszta torléruhaval, és a készulék inditdsa el6tt varja meg, amig a g6zok
tavoznak.

Az akkumulatorokkal (ha fel vannak szerelve) végzett miiveletek soran legyen évatos :

A VESZELY

MERGEZES VAGY ROBBANAS VESZELYE
Kdvesse az akkumulator gyartdjanak utasitasait. Csak szigetelt szerszamokat hasznaljon. Nyilt langtél
és tizt6l tavol tartando. A toltés soran mindig biztositsa a megfeleld szell6zést.
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Fejezet.3 Az aramfejleszto egység atvétele

3.1 Az abrak magyaréazata

Az aramfejleszté egység alkotéelemeinek azonositasa a borité abrainak segitségével lehetséges. Az Gtmutatéban a folyamatok
leirdsakor ezekre a jeldlésekre utalunk betlik és szamok segitségével: példaul az ,Al” jeldlés az A dbra 1. jeldlésére utal.

Foldelés csatlakozoja Al Olajleeresztd nyilas csapja A14-B5 | Kipufogédob A27

Inditdakkumulator A2 Olajsz(iré A15-B6 | Szintméré felsd jeldlése B2

Kulcs A3 Uzemanyagsziirék Al6 Szintmérd also jeldlése B3

Uzemanyagcsap A4 ],(’-\ezdzlr:mfejleszto egyseg Al7 Olajsz{iré csavarja B4

Tarolétartly A5 Az aramfejleszt6 egyseg A18 Csbbilincsek c2
szerelbnyilasa

Olajszintmérd A6-B1 | Biztositéktartok A19 Tartobilincs C3

O,Iaj,betoltf). nyflas A7 Miszerfal-vilagitas A20 Tartébilincs csavarja C4

zarésapkdaja

Uzemanyagszint-jelzé A8 Megszakitok A21 Tarcsa D1

U,Z e,manyfa_gtartaly A9 Opcionalis ta}rtOE ekok A22 Leveg6sziiré fedele D2

zarOGsapkéja csatlakoztatasa

APM202 A10 Emel6gyri A23 Szarnyas anya D3

Elektromo's . A1l Olajleereszté vezeték A24 Papir sziréelem D4

csatlakozdaljzatok

Uzemoéra-szamlalo Al12 Leveg6sz(iré A25 Gumitdmités D5

Leallitokar A13 Magnesszelep A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Atkapcsold, akkumulétortéité stb.

A berendezés felszerelhetd ,GS101-Generator Smart Care” opciéval (A28) : a GSC101 Bluetooth egység

tovabbitja a mobiltelefonjara telepitend6 alkalmazas felé a berendezés kdvetéséhez sziikséges 0sszes informaciot,
példaul a karbantartasok esedékességét, a karbantartasi sugoét, a hivatalos viszonteladok térképét barmilyen pétalkatrész
igénylése esetére.

3.2 Elso Gizembe helyezés

A készulék atvételekor és belizemelésekor:
1. Ellenérizze, hogy a berendezés nem sériilt-e, és a rendelésnek megfelel6-e.

2. Ha a készuléken széllitasi védbelem taldlhatd, vegye le azt. i i
A széllitasi védéelem egy fémlap, amely a motor alatt, a féldel6csatlakozé kozelében talalhato. i 1 i

: :

i i

i i

Szallitaskor hasznos, azonban a késziilék optimalis hasznéalatat akadalyozza (zajt, rezgést okoz).
A levételéhez: emelje meg enyhén a késziléket, helyezzen ala egy éket, majd szerelje ki az anyéat
(1) és a védéelemet (2).

3. Ellenérizze az olaj- és lzemanyagszintet, szilkség esetén potolja.

4. Ha szikséges, csatlakoztassa az akkumulatort, a pozitiv p6lussal kezdve.
Csatlakozaskor tigyeljen az akkumulator sarkainak polaritasara. A nem megfelel6 sorrend komoly karokat okozhat az elektromos
berendezésben.

Bizonyos készilékeknél bejaratasra van sziikség. Tovabbi informaciéért vegye fel a kapcsolatot munkatarsunkkal.

3.3 Az akkumulator beszerelése

1. A piros vezetéket az akkumulator pozitiv (+) sarkara csatlakoztassa (A2).
2. A fekete vezetéket az akkumulator negativ (-) sarkara csatlakoztassa.

3.4 Csatlakoztassa a Generator Smart Care-t

A berendezés felszerelhet6 ,GS101-Generator Smart Care” opcioval (A28) :
1. Rogzitse a GSC101 Bluetooth egységet a berendezésre,
2. Toltse le és telepitse az ingyenes Generator Smart Care* alkalmazast egy mobiltelefonra vagy tablagépre,
3. Hozzon létre egy fidkot,
4. Kapcsolja be a Bluetooth-t a telefonon vagy a tablagépen,
5. Kovesse az alkalmazas utasitasait a telefon vagy tablagép GSC101 Bluetooth egységhez térténd parositasahoz.

a Generator Smart Care megjeleniti az alkalmazasban a berendezés kovetéséhez sziikséges Osszes informaciot, példaul a
karbantartasok esedékességére vonatkozo riasztasokat és emlékeztetket, a karbantartasi sugot, a hivatalos viszonteladdk térképét
barmilyen pétalkatrész igénylése esetére.

*Az App Store-ban és a Google Play-ben ingyenesen elérheté (a telefonszolgaltato altal alkalmazott csatlakozasi dijak kivételével).
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Fejezet.4 Az aggregator hasznélata

Az aramfejleszté egység hasznalata el6tt:

1.

41

Ellenérizze, hogy az aramfejleszté egység beszerelése megfeleléen tortént-e, és a berendezés készen all-e az inditasra:

Az ellenérzési és inditasi miiveletek elvégzéséhez nyissa fel az dramfejleszté egység fedeleit, majd a berendezés inditasa elétt csukja
azokat vissza.

Gy6z8djon meg arrdl, hogy a haszndlathoz sziikséges 6sszes miivelettel tisztaban van.
Az aramfejleszté azonnali leallitasahoz forditsa el a kulcsot (A3) az ,OFF” allasba, és zarja el az izemanyagcsapot (A4).

A hasznadlat helyének kivalasztasa

A VESZELY MERGEZESVESZELY — SZEN-MONOXID

ELETVESZELY

A szén-monoxid szintelen, szagtalan, iztelen gaz, amely egy 6ran belil halalt okozhat. A késziiléket
mindig jol szell6z6 helyen hasznalja, hogy elkeriilje a gazok felhalmozédasat.

Fejfajas, hanyinger vagy hanyéas esetén: azonnal allitsa le a készuléket, szell6ztesse ki a helyiséget,
kildje ki az embereket, és hivjon segitséget.

4.2

Tiszta, jol szell6zd és védett helyet valasszon.

A késziiléket olyan vizszintes, sik fellletre helyezze, amely eléggé szilard ahhoz, hogy a berendezés ne siillyedjen be.

A készilékek helyhez kotott hasznalatra készlltek: Jarmiire vagy egyéb mozg6 eszkdzre csak abban az esetben szerelheték, ha elézéleg
megvizsgaltak a késziilék hasznalati sajatossagait.

Ugyeljen arra, hogy a késziilék délésszdge egyik iranyban se haladja meg a 10°-ot.

Ellenérizze az aramfejleszté egység altalanos allapotéat (csavarok, csévezetékek)

A hibak vagy sérilések elkeriilése érdekében minden inditas el6tt és minden hasznélat utan vizsgélja at az aggregatort.

1.

4.3
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4.4

Ellenérizze, hogy nincs-e folyadék vagy szennyez8dés a taroldtartadlyban (A5). Sziikség esetén szivattylzza a folyadékot
egy megfeleld edénybe.

A téarolotartalyban /évé folyadékot (eséviz, motorolaj, izemanyag) Ujra kell hasznositani vagy a hulladékba kell helyezni a helyi hatalyos
jogszabalyoknak megfeleléen.

Ellenérizze a kabelek megfeleld allapotat és a készlilék tisztasagéat, kilonds tekintettel a légbemeneti nyilasokra (motor
Iégbevezetd nyilasa, szell6z6nyilasok, légsziird stb.).

Ellenérizze, hogy az 6sszes vezeték és flexibilis csé megfelel6 allapotban van-e és nincs-e szivargas.

A vezetékek és flexibilis csovek cseréjét szakembernek kell elvégeznie. Forduljon a legkdzelebbi markaszervizhez.

A meglazult csavarokat hiizza meg.

A hengerfejcsavarok meghuzasat szakembernek kell elvégeznie. Forduljon a legkdzelebbi markaszervizhez.

Az olajszint ellenorzése és beallitasa

Az Uzemanyag betoltését allé késziléknél és hideg motorndl végezze.

Hasznalat utan hagyja legalabb 30 percig hdini a készlléket.

Vegye ki és tordlje le az olajszintmérd palcat (A6-B1).

Tegye vissza, majd ismét vegye ki az olajszintmérd palcat.

Olvassa le a szintet, ennek a szintméré felsé (B2) és also jeldlése (B3) kdzé kell esnie.

Tul alacsony olajszint esetén : nyissa ki az olajbetéité nyilas zardsapkajat (A7), ontsén be olajat egy tolcsér segitségével, majd helyezze
vissza az olajbetélté nyilas zardsapkajat.

Tal magas olajszint esetén : készitsen el6 megfelel6 gylijtéedényt, és eresszen le egy adag olajat.

Ellenérizze ismét az olajszintet, majd tegye vissza az olajszintméré pélcat.

Torolje le a kifolyt olajat egy tiszta ruhaval, és ellenérizze, hogy nincs-e szivargas.

Az Gizemanyag szintjének ellenérzése és utantdltése

Ellenérizze az lzemanyag szintjét az izemanyagszint-jelz6 (A8) segitségével. Sziikség esetén tdltson be lizemanyagot:

ar wWdhpE
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Az izemanyag betoltését allé késziléknél és hideg motornal végezze.

Csavarja le az izemanyagtartaly zarésapkajat (A9).

Toltse fel az izemanyagtartalyt egy tdlcsér segitségével, ligyelve arra, hogy ne folyjon mellé.
Ne toltse meg teljesen az lizemanyagtartalyt (a betéltécsében ne legyen lizemanyag).

Csavarja vissza az Uzemanyagtartaly zar6sapkajat.

Az lizemanyag-maradvanyokat tiszta ronggyal tordlje le.

Az aramfejleszto egység inditasa

Miutan elvégezte a napi ellenérzéseket, ill. figyelmesen elolvasta a biztonséagi eldirasokat és szabalyokat:

1.

2.
3.
4,
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Nyissa ki az izemanyagcsapot (A4).

Mindenképpen csukja vissza az aramfejleszté egység fedelét és szerelbnyilasat.

Forditsa el a kulcsot (A3) az ,ON” allasba: az APM202 (A10) dsszes jelzéfénye felvillan.

Nyomja meg egyszer a ,START” gombot: néhany masodperc mulva az aramfejleszté egység elindul.
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4.6 A héalézati aram hasznalata

Adjon idét a készuléknek, hogy elérje a megfeleld fordulatszamot és hémérsékletet (kb. 3-5 perc).
Szivat6 hasznalatakor fokozatosan engedije azt vissza a kiindulasi helyzetbe.

Csatlakoztassa a hasznalni kivant berendezéseket a készlilék csatlakozoaljzataihoz (A11).

A késziilék mikodési ideje az tizemdra-szamlalordl (A12) olvashatd le.
Franciaorszag esetén: Készulékeink olyan dugaljakkal rendelkeznek, melyek foldelését oldals6
nyelvek biztositjak. Kivételes esetekben, ha a berendezései kizarolag villas foldeléssel vannak
felszerelve, hasznéljon adaptert. Hasznalat utan mindig aramtalanitsa az adaptert, és tarolja
gondosan, nedvességtdl védett helyen. Ugyeljen arra, hogy a késziilék csatlakozdaljzatainak fedele
mindig vissza legyen zarva. Ellenkezd esetben fennall a berendezés karosodasanak veszélye (a
vizhatlansag nem biztositott).

pPwbdPE

Villas foldelés.
Hasznalja az
adaptert.

Oldalsé nyelvekkel
biztositott foldelés:
OK.

4.7 Az aramfejleszto egység leallitasa

Kapcsolja le a csatlakozbaljzatokat (A11), és zarja vissza az aramfejlesztd egység csatlakozoéaljzatainak fedelét.

Hagyja az aramfejleszté egységet terheletlendl jarni 1-2 percen keresztil.

Forditsa el a kulcsot (A3) az ,OFF” 4llasba: az aramfejleszté egység leall.

Nyissa ki az aramfejleszté egység szerelbényilasat, és zarja el az lizemanyagcsapot (A4).

Csukja be az aramfejleszt6 egység szerel6nyilasat.

Biztositsa a késziilék megfelel6 szell6zését, és a tlizveszély elkeriilése érdekében varja meg, amig a késziilék teljesen lehdil
miel6tt letakarna és elhelyezné a tarolasi helyen.

A motor a ledllitadsa utan is hét bocsat ki

Ha az aramfejleszt6 egység nem allithatd le, hasznélja a leallitokart (A13).

ourLNE

Fejezet.5 Az aramfejleszto egység karbantartasa

Biztonsagi okokbol fontos, hogy a készilék karbantartasat megfeleld hozzéaértéssel és a szilkséges szerszamokkal rendelkezd
személyek rendszeresen és gondosan végezzék, a hatalyos eldirasokkal 6sszhangban. Az elvégzend6 karbantartasi miveletek a
karbantartasi tablazatban szerepelnek. A feltlintetett gyakorisag tajékoztato jellegi, és csak az Gtmutatdban eldirt izemanyaggal és
olajjal hasznalt készulékekre vonatkozik. Az igények és a készilék hasznalati feltételeinek fliggvényében a karbantartasi
intervallumok leroviditheték. A készillék nem megfeleld karbantartdsa esetén a garancia érvényét veszti.

5.1 Hasznossagi felhivas

A biztonsag és a teljesitmény kulcsa a megfeleléen végrehajtott, rendszeres karbantartas. Az olaj, a sziirébetétek és — adott
esethen — a gyujtogyertya fogydeszkdzok, amelyek megfelelé allapota eléfeltétel a késziilék megfelelé6 miikodéséhez. Ezért
cserélje 6ket rendszeresen, illetve sziikség szerint (a hasznalatra kész karbantartasi készletek kddja a miiszaki jellemzék
tdblazataban taldlhaté). A karbantartasi el6irasok figyelmen kivill hagydsa esetén a garancia érvényét veszti. Kérdés vagy
kilonleges felhasznalas esetén forduljon a legkdzelebbi markaképviselethez, ahol munkatarsainktol megfelelé6 tanacsokat és

5.2 A karbantartas esedékességének tablazata

A feltiintetett karbantartasi gyakorisagok tajékoztatd jellegliek, és csak az Utmutatéban el6irt izemanyaggal és olajjal hasznalt
készllékekre vonatkoznak. Az igények és a késziilék hasznélati feltételeinek fliggvényében a karbantartasi intervallumok
lerdviditheték. A karbantartasi miiveleteket az esedékesség jelzett idépontjaban hajtsa végre, még akkor is, ha az izemérak szama
kevesebb. A késziilék nem megfeleld karbantartasa esetén a garancia érvényét veszti.

) Ora vagy hénap/év
Hasznalat (amelyik hamarabb bekdvetkezik)
Elvégzendd mivelet: 3hénan / Esedékesség: Esedékesség: Esedékesség:
5 5 P 6 honap / 26v/ 26v/
tizemoranként ora 100 6ra 200 6ra 500 6ra
Tisztitsa meg a
készuléket X X 2 .
e ~ Munkatarsunk Munkatarsunk
Készilék Az akkumulator altal altal
toltGtiségének X X elvégzendd elvégzendd
ellendrzése altalanos altalanos
Olaj Csere X X X* fellvizsgalat. fellvizsgalat.
A szlrb cseréje X X Franciaorszag: | Franciaorszag:
Uzemanyag A sziir6 cseréje X X 0806 800 107 | 0806 800 107
Levegdsziré Csere X X (alapdugs (alapdua’ls
A karbantartasi miiveletek elvégzéséhez sziikséges telefonszém) telefonszém)
Al G 3499231004548 | 3499231004548

*KOHLER olaj hasznalatakor az esedékesség 150 tizemoérara né.

5.3
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A karbantartasi muveletek végrehajtasa

Allitsa le a késziléket, és varjon 30 percet, amig a készilék lehdil.
Kdsse le az akkumulator ,—" pdlusat.
Nyissa fel a készlilék fedelét és szerelényilasat.

Végezze el a karbantartast az ebben az Utmutatéban megadottak szerint. A készilék karosodasanak elkeriilése

érdekében kizarolag eredeti vagy azzal egyenértéki alkatrészeket hasznaljon.
5. Zarja vissza a késziilék fedelét és szerelényilasat.
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A hasznalt olajat és szirét Gjra kell hasznositani vagy a hulladékba kell helyezni a helyi hatalyos jogszabalyoknak megfeleléen. A
hatékonyabb leeresztés érdekében, a lelirités el6tt ajanlott az aramfejlesztd egységet kb. tiz percig jaratni, igy az olaj cseppfolydssa
valik.

5.3.1  Cserélje ki az olajszurot és az olajat

Az olaj leengedése:
1. Helyezzen megfeleld gyljtéedényt az olajleeresztd csavar (B4) ala, majd vegye le az olajbetdltd nyilas zarésapkajat (A7) és
az olajleereszt6 csavart.
2. Nyissa ki az olajleereszt® csapot (A14-B5).
3. Ateljes leeresztés utan zarja el az olajleereszt6 csapot, és csavarja vissza az olajleeresztd csavart.

Az olajsz(iré cseréje:
4. Megfelel6 kulcs segitségével szerelje le a hasznalt olajsziirét (A15-B6), és dobja ki.
5. Tisztitsa meg az olajsziré tartbelemét, és kenje at az olajszlrd tomitését tiszta motorolajjal.
6. Helyezze be az (j olajsziirét, és hiizza meg erésen kézzel.

Toltse fel az olajat:
7. Csavarja le az olajbet6ltd nyilas zar6sapkajat.
8. Toltse be az utmutatbban megadott miiszaki jellemzéknek megfelel6 olajat, kézben folyamatosan ellenérizze az olajszintet
a mérépalca (A6-B1) segitségével.
A tdl alacsony vagy til magas olajszint az dramfejleszté egység karosodasat okozhatja.
9. Csavarja vissza az olajbetoltd nyilas zarosapkajat.

A miivelet végén:
10. Tordoljon le minden olajfoltot egy tiszta ruhaval és szemrevételezéssel ellenérizze, hogy nincs-e szivargas.

5.3.2  Cserélje ki az lizemanyagsziiroket

A késziilék két izemanyagszirével rendelkezik. A két szlr6t egyszerre cserélje ki. A mivelet kozben az tizemanyag kifolyhat, ezért
készitsen eld egy megfelel6 edényt.
1. Zarja el az izemanyagcsapot (A4).
Helyezzen egy megfelel6 edényt az izemanyagsz(ir6é (A16) ala.
Jegyezze meg az Uzemanyagsz(ir§ szerelési irAnyat
Szoritsa 6ssze a rogzitébilincseket (C2), és vegye ki a tomldket.
Szerelje vissza a tartébilincs csavarjat (C4) (ha van).
Dobja ki a hasznalt izemanyagsz(r6t.
A szerelési iranynak megfeleléen szereljen fel egy Uj sziir6t a toml6kre, és szoritsa meg a bilincseket.
Szerelje vissza a tartébilincs csavarjat (ha van).
Hajtsa végre ugyanezt a masik lizemanyagsz(irénél is.
Nyissa ki az lzemanyagcsapot és ellenérizze, nincs-e szivargas.
Torolje le a kifolyt lzemanyagot egy tiszta ruhaval, majd zérja el az izemanyagcsapot.

RBOOoNooO A~
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5.3.3  Cserélje ki a leveg6sziirét

Csavarja ki a tarcsat (D1), és vegye le a leveg8sziiré (D2) fedelét.

Szerelje ki a szarnyas anyat (D3), majd vegye ki a szlirébetétet (D4).

Cserélje ki a szlir6elemet Ujra.

Ellenérizze, hogy megfelel6-e a gumitdmités (D5) allapota, és sziikség esetén cserélje ki.

Ovatosan tegye a helyére a sziirébetétet, a szarnyas anyat, majd a levegdsz(iré fedelét — ehhez csavarja vissza a tarcsat.

aprwOdDE

5.3.4  Tisztitsa meg az aramfejleszt6 egységet és annak taroldtartalyat

A megfeleld mikodéshez a késziilék belsejét és killsejét rendszeresen meg kell tisztitani. Ha a késziiléket beltérben hasznalja, mindig
ellendrizze megfelel6 allapotat és tisztasagat. Ha a késziiléket kiltéren haszndlja (épitési terilet; poros, saros vagy fas teriletek,
korroziv kérnyezet stb.), gyakrabban meg kell tisztitani.

FIGYELEM Anyagi kérok

[Aggregator]

Ha a tarolétartaly tllsagosan tele van, az aramfejlesztd egység visszafordithatatlan karosodasokat
szenvedhet. Ezért minden inditds el6tt ellenérizze, hogy nem taldlhaté-e benne folyadék, és a
szukséges gyakorisaggal tisztitsa meg. A magasnyomasi mosok sulyosan kérosithatjdk a készuléket,
ezért hasznalatuk tilos. A nagyobb karcolasokat javitsa (forduljon a legkdzelebbi markaszervizhez)..

1. Az aggregator killsejét enyhe tisztitdszeres (pl. autdsamponos) vizzel mossa le.
Hasznalhat tisztitbhabot is, majd puha és nedvszivé ruhaval torélje at a felilletet. A makacs foltokat és szennyez6déseket megfelelé
oldészerrel (normal lakkbenzin vagy hasonlo) toérélje le, majd puha és nedvszivo ruhaval tordlje at a feliletet.
A maradék tisztitoszert tiszta vizzel tavolitsa el.
Nyissa fel az aramfejlesztd egység fedelét (A17) és szerel6nyilasat (A18).
Ellenérizze, hogy nincs-e folyadék vagy szennyez8dés a tarolotartdlyban (A5). Sziikség esetén szivattylzza a folyadékot
egy megfelel6 edénybe.
A tarolotartalyban /évé folyadékot (eséviz, motorolaj, Uzemanyag) Ujra kell hasznositani vagy a hulladékba kell helyezni a helyi hatalyos
jogszabalyoknak megfeleléen.
5. Csukja vissza az aramfejleszté egység fedelét és szerel6nyilasat.
6. A sérilt részeken haszndljon rozsdagatld szert, az esetleges hibas alkatrészeket és sériilt matricadkat cserélje ki.
Kizéarélag eredeti alkatrészeket hasznaljon. Sziikség esetén forduljon munkatarsunkhoz.

Ll SN
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Fejezet.6 Az aramfejleszto egység szallitdsa és tarolasa

6.1 A szallitds és a mozgatas feltételei

A késziiléket 6vatosan mozgassa, kerllje az erételjes és hirtelen mozdulatokat. Id6ben készitse el6 a haszndlat vagy a tarolas helyét.
A pétkocsira vagy jarmi belsejébe térténé rogzitett telepités el6tt keresse fel hivatalos képviselSinket.

A berendezés széllitasa el6tt tegye meg az 6sszes sziikséges Ovintézkedést:

Ugyelien arra, hogy a valasztott Gtvonal egyenletes és jarhatd legyen. Ha mégis egyenetlen Gton kell haladni, az Ut
megkezdése elbtt engedje le az izemanyagot egy kannaba.
Ellenérizze a csavarok megfelelé meghlzasat, zarja le az izemanyagcsapot (felszereltségtél fliggéen), és kdsse le az inditd
akkumulatort (felszereltségtél fiiggéen).
A késziléket feltétlentl normal haszndlati helyzetben szallitsa, soha ne fektesse az oldalara. Gondoskodjon arrdl, hogy a
késziilék ne eshessen le a jarm(irél, de ne alkalmazzon til nagy erét (a készulék karosodhat).

1.

2.

3.

6.2 Tarolasi feltételek

Ezt a tarolasra és téli lizemsziinetre vonatkozo6 eljarast abban az esetben kell alkalmazni, ha a késziilék maximum 1 évig nincs
hasznalatban. Az ennél hosszabb tarolasi id6szakok esetén ajanlott felvenni a kapcsolatot a legkézelebbi markaképviselettel, vagy
évente beinditani néhany orara a késziiléket, majd elvégezni a tarolasi Iépéseket.

1.
2.
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Inditsa el a késziiléket és jarassa, amig az lizemanyag hianya miatt le nem all.
Nyitott Uzemanyagcsapnal cserélje ki az lzemanyagsz(irét (A16).

Az izemanyagrendszer kilirul, ami meghosszabbitja a késziilék élettartamat.

Zérja el az izemanyagcsapot (A4).
Csatlakoztassa le az akkumulatort (A2).

Cserélje le az olajat.

Cserélje ki a légsziirét (A25).
Tisztitsa meg a késziiléket, és takarja le védéhuzattal.
Normal hasznalati helyzetben tegye egy tiszta, szaraz és jol szell6z6 helyre.

7.1 Hibak és figyelmeztetések az APM202 berendezésen

Piktogram A LED szine Hiba tipusa Probléma Lehetséges megoldas
. Tal magas Ledllas: az aramfejleszt6é egység - o or
Piros fordulatszam fordulatszama tal magas Kérjen segitséget a forgalmazétol.
V|I_Iogo Tal alacsolny Leallas: az arlamfej,leszto egyseg Kérjen segitséget a forgalmaz6tol.
piros fordulatszam fordulatszama tul alacsony
(a motor tipuséatdl fliggbéen) Ugyeljen arra, hogy az inditas az
Piros Sikertelen inditas egymast kovetbéen 3-6 sikertelen Utmutato elbirdsainak
inditasi kisérlet megfeleléen torténjen.
. . Leallas: nem megfelelé Hagyja leh(Ini az aramfejleszté
. Alacsony olajnyomés ; . ; e . s
Piros S olajnyomas vagy alacsony egyseéget, allitsa be és ellenérizze
vagy olajszint o L
olajszint az olajszintet.
. Hiba a téltégenerator toltési
. Akkumulator vagy L 0 - o or
IE] Piros e . sebességével, vagy lemerlilt az Kérjen segitséget a forgalmazotél.
téltégenerator ;
akkumulator
Hagyja leh(Ini az aramfejleszt6
Piros Motorhémérséklet Ledllas: [engel!enes egyseg"et, In'z'ajd,ellenorlzze a
motorhémérséklet levegdsz(irét és a burkolat
szell6zényilasait.
Zolden Indité vagy Nem hiba: az indit6 vagy a _
villog gyujtégyertya izzitdsa gyujtégyertya izzitdsa
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7.2 Kisebb hibak diagnosztikaja

Az aramfejleszté egység...

Ellendrizze a kbvetkezbt:

Nem indul

Az inditas el6tti ellenérzések
megtorténtek.

o

Megoldasok:

| IGEN

Kioldott a vészleallit6 nyomégomb

NEM

Hajtsa végre az ellenérzéseket.

| IGEN

Az akkumulator csatlakoztatasa és
toltottsége megfeleld.

NEM

Nullazza a vészleallité nyomoégombot, és
kapcsolja ki, majd Gjra be az APM202
berendezést.

| IGEN

Az Uzemanyagcsap nyitva van.

NEM

Csatlakoztassa az akkumulatort. Sziikség
esetén cserélje Gjra.

| IGEN

Nem csatlakoztatta inditas el6tt a
hasznalandé berendezéseket.

NEM

Nyissa ki az lizemanyagcsapot.

| IGEN

Az APM202 berendezés biztositékai
nem hibasak (a jelz6fények
vilagitanak).

NEM

Kdsse le a berendezéseket, miel6tt ismét
megprobalnd elinditani az aramfejlesztd
egységet

| IGEN

Leall

Az olajszint megfeleld.

NEM

Ellenériztesse az aramfejleszt6é egységet
szakemberunkkel.

| IGEN

Az Uzemanyagszint megfeleld.

NEM

Allitsa be az olajszintet.

| IGEN

Nem mikédik megfelel6en

(zaj, fust stb.)

Az aramfejleszt6 egység elemeinek
karbantartasat megfeleléen
végrehajtottak.

NEM

Toltsén be Gizemanyagot.

| IGEN

Ellendriztesse az aramfejleszté
egységet szakemberiinkkel.

Nem szolgaltat elektromos

aramot

Egy vagy tobb megszakité kioldodott.

NEM

Végezze el az aramfejlesztd egység
karbantartaséat az el6irasoknak
megfeleléen.

| IGEN

A csatlakoztatott berendezések vagy

azok elektromos vezetéke nem hibas.

NEM

Ellenérizze az aggregator teljesitményét,
€s nyomja meg a megszakitdkat.

| IGEN

Ellenériztesse az aramfejlesztd
egységet szakemberiinkkel.

7.3  Cserélje ki a védébiztositékokat

Tularam okozta meghibasodas esetén ki kell cserélni a biztositékokat.

Keresse meg a hiba és a talaram okat (forduljon munkatarsunkhoz).

1.
2. Forditsa el a kulcsot (A3) az ,OFF” allasba: a késziilék leall.
3.
4,
Nem megfelelé biztositék hasznéalatakor karosodhat a készilék.
5. Csavarja vissza a két biztositéktartot.

7.4 Generator Smart Care

NEM

Abban az esetben, ha a berendezés fel van szerelve ,GS101-Generator Smart Care”
opcioval (A28), a GSC101 Bluetooth egységben ki kell cserélni az elemeket,

amikor a riasztds megjelenik a Generator Smart Care alkalmazasban (kb. kétévente).

1. Egy kis méretl csillagcsavarhizéval nyissa ki a haz fedelét,
2. Téavolitsa el a hasznalt elemeket, és adja le azokat megfelel hulladékgy(ijté

helyen az Ujrahasznositasuk érdekében,
3. Helyezzen be két Gj AAA elemet a megfeleld polaritas betartasaval (+/-),
4. Zarjale az egység fedelét és dvatosan csavarozza vissza.

Probéljon ki egy masik berendezést és
egy masik elektromos vezetéket.

Csavarja le a biztositéktartokat (A19), és szemrevételezéssel ellenérizze a két biztositék allapotét.
A hasznalt biztositéko(ka)t cserélje (j, azonos miszaki jellemz&kkel bird biztositékra.

Fejezet.8 Muszaki specifikacidk

8.1 Hasznélati feltételek

A késziilékek teljesitményadatai az ISO 8528-1 (2005) szabvanyban meghatarozott feltételekre vonatkoznak:

Légkdri nyomas: 100 kPa - Kdrnyezeti hémérséklet: 25 °C (298 K) - Relativ paratartalom: 30%.

A késziilékek teljesitménye 10 °C hdmérséklet-emelkedés esetén koriilbelil 4%-kal, 100 m szintemelkedés esetén korilbelul 1%-kal
csokken. A készilékek csak allé helyzetben mikddtetheték.
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8.2 Az aggregator teljesitménye (tulterhelés)

A késziilék csatlakoztatdsa és miikodtetése el6tt hatdrozza meg a hasznalni kivant berendezésekhez szilkséges elektromos
teliesitményt (wattban)*. A megfelel6 mikddés érdekében az egyszerre mikddtetett berendezések wattban kifejezett teljesitménye
legyen:

- magasabb a késziilék névleges teljesitményének 60%-anal (fennall az alulterhelés veszélye);

- alacsonyabb a késziilék folyamatos mikddésekor jellemzé névleges teljesitménynél (fennall a tulterhelés veszélye).
Gyakori hasznalat, illetve elhiz6d6 alul- vagy tulterhelés esetén a késziilék hatékonysaga gyorsan romolhat. Az ebbél eredé karokat
a garancia nem fedezi.

*Ezt az elektromos teljesitményt altaldban a berendezések miiszaki jellemzéinél vagy azonositétablajan tintetik fel. Bizonyos berendezések inditaskor
nagyobb teljesitményt igényelnek. Ez a sziikséges minimalis teljesitmény nem haladhatja meg a késziilék maximalis teljesitményét.

8.3 Az aramfejleszto egység azonositasa

A készilék azonositétablaja (lasd az abrat) az egyik pant belsé felére vagy a vazszerkezetre van rogzitve.

(A) 1 Modell (G): Témeg
(A) (B): CE/EAC jelzés (H): Aramerésseg
(D?E (C): Garantalt (0 - Frekvencia
(E) H) () hangteljesitményszint; (J) © Elektromos
(F) ﬁ (K% (D): Maximalis fesziltseég
(B) (N) G) (L teljesitmény (K):  Védelmi szint '
M (E): Névleges (L) : Hivatkozasi szabvany
(M) teljesitmény (M) : Sorozatszam
(F): Teljesitménytényezd (N) : UKCA jelzés

(c)

Hibaelharitas vagy cserealkatrészek igénylése esetén meg kell adni a sorozatszamokat. Az adatok meg6rzése érdekében jegyezze
fel a készulék és a motor sorozatszamat.

A késziilék gyértasi szama : A motor markdja : A motor sorozatszama :
’ (Pl. Kohler) (Pl. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... T TT
8.4 Muszaki adatok
Modell DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Maximalis teljesitmény 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Névleges teljesitmény 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Zajterhelés 1 m tavolsagban 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Zajmérés bizonytalansaga 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Motortipus KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E C5
Karbantarté készlet 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Ajanlott izemanyag Gazolaj Gazolaj Gazolagj Gazolaj
Uzemanyagtartaly térfogata 271 27 L 27 L 27 L
Ajanlott olaj 5W40 5W40 5W40 5W40
Olajtekné térfogata 15L 15L 15L 15L
Olajszint-ellenérzés* (0] 0 0 0
Egyenaram X X X X
Valtakozé aram 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Megszakitd(k)** 0] (0] ®) 6]
2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Csatlakozotipus - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A
Akkumulator 0] (0] o] (0]
Méretek h x sz x m 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Tdmeg (Uzemanyag nélkil) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg
o0 : tartozék X: nem lehetséges

*Olajszint-ellenérz6 funkci6 : Ha nincs olaj az olajteknében, vagy ha az olajnyomas alacsony, az olajszint-ellen6rzé biztonsagi rendszer automatikusan
ledllitja a motort, hogy megelézze annak karosodasat. Ebben az esetben — miel6tt méas hibaforrast keresne — ellenérizze az olajszintet, és szikség
esetén allitsa be.

**Megszakitd : Az egység elektromos rendszerét egy vagy tobb héméagneses, adott esetben differencialis megszakité védi. Tulterhelés és/vagy
rovidzéarlat esetén az elektromos energiaellatds megszakadhat.

Sziikség esetén cserélje ki az aramfejleszté egység megszakitdit azonos névleges értékekkel és karakterisztikaval rendelkezé megszakitokra.
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o

A kovetkez6 el6irasoknak nem megfeleld lzemanyag hasznalata visszafordithatatlan karokat okoz, melyeket a garancia nem fedez:

8.5  Ajanlott izemanyag minésége

- Tisztasag és minéség: Ugyeljen arra, hogy a hasznélt gazolaj ne tartalmazzon vizet, valamint tiszta és (j (ne lejart vagy
szennyezett) legyen.
- Specifikaciok: ASTM D975 — 1D vagy 2D, EN590 vagy azzal egyenérték.
- Haakilsé hémérséklet 0 °C alatti: hasznéljon specialis lizemanyagot (t4jékoztatasért forduljon munkatarsunkhoz).
Erésen ajanlott a készlilék teljes élettartama alatt ugyanazt a tipust izemanyagot hasznalni. Ha a készliléket ritkabban (kevesebb,
mint havi 1 alkalommal) hasznalja, minden alkalommal (j lzemanyagot hasznaljon, vagy toltson stabilizal6 adalékot az
lizemanyagtartalyba.

8.6  EK megfeleloségi nyilatkozat

Az SDMO Industries (270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Franciaorszag) feleléssége
tudataban kijelenti, hogy az alabbi aramfejleszté egységek:

A berzg\r;ggzes Gyarto: Megnevezés: Tipus: Sorozatszam:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Aramfejleszt6 KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
egység DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Megfelelnek a kisfesziiltségli berendezésekrdl sz6l6 2014/35/EU (2014. februar 26.) iranyelvben meghatarozott biztonsagi
céloknak az EN 60204-1:2006 (AMD 1 2006, COR 2010) harmonizalt szabvany alkalmazasaval

2. Teljesitik az alabbi iranyelvek eléirasait:

- Gépekrol sz6l6 2006/42/EK (2006. majus 17.) irdnyelv az EN ISO 8528-13:2016 harmonizalt szabvany alkalmazasaval

- Az elektroméagneses 6sszeférhetéségrél sz6l6 2014/30/EU (2014. februar 26.) iranyelv a kdvetkezd harmonizalt szabvanyok
alkalmazéasaval: EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3:
2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Az egyes veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben valé alkalmazésanak korlatozaséardl szélé
2011/65/EU (2011. junius 8.) iranyelv a kdvetkez6 szabvany alkalmazasaval: EN IEC 63000 : 2018

- A szabadban hasznalt berendezések kornyezeti zajkibocsatasarél szo6l6 2000/14/EK (2000. majus 8.) iranyelv a VI.
mellékletben szereplé megfeleléségi eljaras alkalmazasaval:

Szervezet: Megnevezés: Tipus: Mért zajszint: zaj(;zf?:]?rth?/t[ A): teljel_:ll’(t)rlnrtény:
CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 | 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — SENLIS | DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
- ] DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 | 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANCIAORSZAG |"'p|ESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

A miszaki dokumentacio dsszeallitasara és 6rzésére jogosult személy neve és cime:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Franciaorszag.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Elndk, SDMO Industries
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Fejezet.9 Garancidlis feltételek

JOTALLAS
A készulékre az SDMO Industries jotallast vallal — melyet a késziléket értékesité forgalmazé érvényesit — az aldbbiak szerint:

IDOTARTAM:
A készillékre vonatkoz6 garancia idétartama a vasarlastol szamitott 36 hdnap vagy 2000 Gizeméra (amelyik érték hamarabb
bekdvetkezik). Ha a készliléken nem talalhato éraszamlald, napi négy (4) izeméraval kell szamolni.

A GARANCIA ERVENYESITESENEK FELTETELEI:

A garancia kezdete az a datum, amikor az elsé felhasznald6 megvasarolja a késziléket. Ha az elsé felhasznal6 ingyen tovabbadja
vagy értékesiti a késziléket, annak garancidja is az Uj tulajdonoshoz keril. A garancia eredeti idétartama marad érvényben, ennek
meghosszabbitasa nem lehetséges.

Garancidlis igény érvényesitéséhez be kell mutatni a vasarlast igazolé szamlat, amelyen szerepel a vasarlas datuma, a készilék
tipusa, a sorozatszam, valamint a forgalmazo neve, cime és bélyegzdje. Az SDMO Industries fenntartja a jogot a garancialis javitas
megtagadasara, amennyiben nem all rendelkezésre a készilék megvasarlasanak helyét és datumat igazolé dokumentum. A
garancia az SDMO Industries mihelyében végzett szakértdi vizsgalat soran hibasnak itélt készilék vagy annak alkatrészeinek
javitésara, cseréjére vonatkozik. Az SDMO Industries fenntartja maganak a jogot a késziiléket alkoté berendezések modositasara
annak érdekében, hogy megfeleljen a kotelezettségeinek. A garancialisan cserélt késziilék vagy annak alkatrésze(i) az SDMO
Industries tulajdonaba keriil(nek).

KORLATOZOTT GARANCIA:

A garancia az SDMO Industries altal 6sszeallitott dokumentacié szerint telepitett, hasznalt és karbantartott aramfejlesztd
egységekre vonatkozik azok miikddési rendellenessége esetén, amennyiben ennek oka tervezési, gyartasi vagy alapanyaggal
kapcsolatos hiba. Az SDMO Industries nem vallal garanciat a specidlis célokra hasznalt készulék megfeleld teljesitményéért, illetve
mikodéséért és megbizhatésagaért. Az SDMO Industries semmilyen esetben sem tehetd felel6ssé a nem vagyoni karokért —
figgetlendl attél, hogy azok anyagi karbdl kévetkeztek-e —, mint példaul: izemeltetési veszteség, a késziilék leallasabol adodo
koltségek és kiadasok sth. A garancia kizarélag a késziilék vagy annak alkatrészének javitdsara vagy cseréjére vonatkozik, a
fogyoeszkozok kivételével. Ennek megfeleléen a garancia fedezi a munkadijat és az alkatrészek koltségét, azonban a szallitasi
koltségeket nem. A készlilék vagy annak alkatrészének az SDMO INDUSTRIES vagy hivatalos képvisel6jének miihelyébe torténd
széllitaséaval jaro koltségek az tigyfelet terhelik; mig a visszakiildés koltségét az SDMO Industries allja. Ervénytelen garancia
esetén a teljes szallitasi koltséget az tugyfél allja.

A GARANCIA KIZARASA:

A garancia érvénytelen az alabbi esetekben: a késziilék szallitasabol adddo karok; hibas, illetve az SDMO Industries ajanlasainak
és/vagy a miszaki, biztonsagi el6irasoknak nem megfeleld telepités; az ajanlasoknak nem megfelel6é termékek, dsszetevok,
alkatrészek, izemanyag vagy ken6anyag hasznalata; a késziilék helytelen vagy rendellenes hasznalata; a készilék vagy
alkatrészének modositasa vagy atalakitasa az SDMO Industries engedélye nélkil; a készilék vagy alkatrészének szokasos
meértékl elhasznalédasa; hanyagsagbdl, illetve a készilék ellenérzésének, karbantartdsanak vagy tisztitdsanak hianyabdl adédo
kar; vis maior esete, elére nem lathaté kérilmény vagy kiilsé tényez6k (természeti katasztréfa, tlizeset, litkdzés, arviz,
villamcsapas sth.) okozta karok; a nem megfelel6 toltéttségi készilék hasznélata; a késziilék nem megfeleld korilmények kdzott
torténd tarolasa. Az alabbi alkatrészekre a garancia nem vonatkozik: inditérendszerek (akkumulatorok, inditémotorok),
véddéburkolatok, sziirék, csévek és tomldk, tomitések, szijak, relék, biztositékok, megszakitdk, lampak, kapcsoldk, valamint minden
fogybeszkoz és kopo alkatrész.

A GARANCIA ERVENYESITESENEK MODJALI:

A garanciat a késziléket értékesitd forgalmazé érvényesiti. Kérjik, hogy a vasérlast igazolé szamlaval forduljon a forgalmazéhoz,
illetve adott esetben az SDMO Industries vev8szolgalatahoz, ahol érdekiédhet a garancia érvényesitésének feltételeirdl.
Elérhetéségek: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tel.: (Franciaorszag) 0 806 800 107 (alapdijas telefonszam) — Fax: +33 298 416 307.
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TORVENYBEN ELOIRT JOTALLAS
Téjékoztatds a fogyasztonak, mely alatt értink minden olyan természetes személyt, aki olyan célbdl jar el, amely kiviil esik sajat
szakmdja, Uzleti tevékenysége vagy foglalkozasa korén.

Az SDMO Industries felelésséget vallal a készillék megfeleléségi hibaiért a fogyasztévédelmi térvénykdnyv L. 211-4. és azt kdvetd
cikkeinek értelmében, valamint az értékesitett termék rejtett hibaiért a polgari térvénykényv 1641. és azt kdvetd cikkeinek
értelmében. A megfeleléségi garancia értelmében:
- Atorvényben eldirt megfeleléségi garancia érvényesitésére a késziilék atvételétdl szamitva 2 év all rendelkezésre.
- Afogyasztovédelmi torvénykdnyv L. 211-9. cikkében foglaltak szerint a fogyaszt6 valaszthat a késziilék javitasa és cseréje
kozott.
- Afogyaszt6 a fogyasztasi cikk atvételétél szamitott 6 hdnapon belll nem kdteles igazolni a készilék megfeleléségi hibajat.
2016. marcius 18-t6l ez az id6szak 24 honapra médosul (a hasznalt cikkek kivételével).
A térvényben el6irt megfelel6ségi garancia az SDMO Industries altal vallalt kereskedelmi garanciatol fuggetlendl érvényes.
A garancia a készulék rejtett hibaira is érvényes a polgéri torvénykonyv 1641. cikkében foglaltak szerint. A készulék rejtett hibdja
esetén, amelyet igazolni kell, a polgari térvénykényv 1644. cikkében foglaltak értelmében a fogyaszté valaszthat a vasarlas
visszavonasa és a csokkentett eladasi ar kozott.

A fogyasztovédelmi térvénykdnyv cikkei
L211-4. cikk
Az elad6 koteles a fogyasztdnak az adasvételi szerz6désnek megfelel6 fogyasztasi cikket atadni, és vallalni a felel6sséget
a fogyasztasi cikk atvételekor meglévé megfeleléségi hibakért. Az elado6 felelés tovdbba a csomagolasbdl, valamint az 6ssze-
és beszerelési utasitdsokbdl adddd megfelel6ségi hibakért, amennyiben e feleldsségét az adasvételi szerz6dés kimondja, vagy e
tevékenységeket az 6 felel6ssége alatt végezték.

L211-5. cikk
Az adéasvételi szerz6désnek torténé megfelelés érdekében a fogyasztasi cikknek:
1. meg kell felelnie azon céloknak, melyekre a hasonlé fogyasztasi cikkeket szokasosan hasznaljak, és adott esetben:
- meg kell felelnie az elad6 altal adott leirasnak, és rendelkeznie kell az eladé altal a fogyaszténak bemutatott préba vagy
minta tulajdonsagaival;
- rendelkeznie kell azokkal a jellemz&kkel, amelyeket a vasarlé ésszeriien elvarhat az elado, a gyarté vagy annak képviseldje
altal nyilvanosan tett — kiilondsen a reklamozas soran vagy a cimkén megjelené — kijelentésekre tekintettel;
2. rendelkeznie kell a felek altal egymassal egyetértésben meghatéarozott jellemzékkel, vagy alkalmasnak kell lennie a vasarlo altal
meghatarozott sajatos célra, melyet a fogyaszt6 az eladdé tudomasara hozott, és az elad6 elfogadott.

L211-12. cikk
A medfeleléségi hibabol kdvetkezd eljaras joga a hasznalati cikk atvételétdl szamitott két év elteltével elévl.

L.211-16. cikk

Amennyiben a vaséarlo az ingdsdg megvéasarlasakor vagy javitdsakor induld garancidlis idészak alatt garancialis helyreallitast kér az
eladotdl, a garancidlis idészak meghosszabbodik azzal az id6tartammal, amig az aru a javitds miatt nem hasznalhat6, amennyiben
ez utdbbi idétartam meghaladja a hét napot. Ez az id6szak akkor kezdédik, amikor a vasarlo kéri az eladé beavatkozasat, illetve
amikor atadja javitasra a széban forgo fogyasztasi cikket, amennyiben az atadas a beavatkozas kérésénél hamarabb torténik.

A polgari térvénykényv cikkei
1641. cikk
Az eladé koteles garanciat vallalni az értékesitett termék azon rejtett hibaira, melyek miatt a termék alkalmatlan arra a hasznélatra,
amelyre szanjak, vagy melyek olyan mértékben korlatozzak a termék kivant célra tortén6 hasznalatat, hogy e tény ismeretében a
vasarlé nem vagy csak alacsonyabb aron vasarolta volna meg a terméket.

1648. cikk 1.bekezdés
A visszavételre okot add hibabol adodo eljarast a vasarlonak a hiba felfedezésétél szamitott két éven beldl el kell inditania.
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CUPRINS Capitolul 5. Generator de intretinere
Capitolul 1. Introducere Capitolul 6. Transport si depozitare a generatorului
Capitolul 2. Instructiuni si reguli de siguranta (protectia Capitolul 7. Rezolutia de probleme minore
persoanelor fizice) Capitolul 8. Specificatii tehnice
Capitolul 3. Grip generator Capitolul 9. Conditii de garantie
Capitolul 4. Utilizarea generatorului
Capitolul 1. Introducere

ATENTIE

Daune materiale

Tnainte de orice utilizare, cititi cu atentie acest manual si instructiunile de siguranta furnizate impreuna
cu acesta. Pastrati-le pe toata durata de viatd a aparatului si respectati cu strictete indicatiile de
sigurantd, de utilizare si de intretinere care sunt indicate Tn acestea.

Informatiile continute Th acest manual au ca baza datele tehnice disponibile ih momentul imprimarii (fotografiile reprezentate Tn acest
manual nu au nicio valoare contractuala). Din dorinfa de a imbunatati permanent calitatea produselor noastre, aceste date pot fi
modificate fara instiintare prealabild. Furnizam, prin simpla solicitare pe site-ul nostru internet, instructiunile noastre originale n
franceza.

Tn acest manual, pericolele sunt reprezentate prin urmatoarele doua simboluri:

A\ PERICOL | pisc penTRU SANATATEA PERSOANELOR EXPUSE

PERICOL DE MOARTE (daca este cazul)

[Pictograma (pictograme) | Indic& un pericol iminent care poate provoca un deces sau o ranire grava. Nerespectarea instructiunii
corespunzatoare] indicate poate antrena consecinte grave pentru sanatatea si viata persoanelor expuse.

ATENTIE

Daune materiale

[Echipament care prezinta riscuri]

Indica o situatie riscanta. Nerespectarea instruciiunii indicate poate provoca rani ugoare persoanelor
expuse sau daune materiale.

Capitolul 2. Instructiuni si reguli de siguranta (protectia persoanelor fizice)

Instructiunile si regulile de siguranta trebuie citite cu atentie si respectate obligatoriu pentru a nu pune n pericol viata sau sanatatea
persoanelor. Daca aveti nelamuriri Tn ceea ce priveste aceste instructiuni, apelati la cel mai apropiat agent.

21 Semnificatia pictogramelor prezente pe grupul electrogen

Indicatoarele de siguranta fixate pe echipament in locuri vizibile avertizeaza operatorul sau tehnicianul de service cu privire la
potentialele pericole si explica modul sigur in care trebuie sa actioneze acestia. Indicatoarele sunt prezentate pe parcursul acestei
publicatii pentru a ajuta operatorul sa le recunoasca mai ugor. Inlocuiti indicatoarele lipsa sau deteriorate.

Al
|
PERICOL PERICOL: risc de IMPAMANTARE _PERICOL: _ Inalr_lt_e d(_e fl_ecare pornire,
electrocutare risc de arsuri verificati nivelul de ulei.
PERICOL:
1 - Consultati documentatia livrata impreuna cu aparatul.
2 - Emisie de gaze de esapament toxice. Nu folositi intr-un spatiu
inchis sau prost ventilat.
3 - Opriti aparatul Tnainte de a efectua umplerea cu carburant.
1 2 3

2.2 Instructiuni generale

Nu lasati alte persoane sa utilizeze aparatul fara sa le fi furnizat anterior instructiunile necesare. Tineti copiii la distanta de aparat si
nu 1i 1asati sa atinga aparatul chiar si atunci cand este oprit . Evitati pornirea aparatului in prezenta animalelor (frica, agitatie etc.). in
toate cazurile, respectati reglementarile locale Tn vigoare cu privire la utilizarea aparatelor. Gazele de esapament, carburantul si uleiul
sau lichidul de racire (daca este utilizat) sunt produse toxice, luaii toate masurile de protectie necesare.

2.3 Instructiuni pentru protectia mediului
Evacuati uleiul de motor intr-un recipient prevazut in acest scop: nu evacuatii si nu aruncati niciodata uleiul de motor pe sol.
Pe cat posibil, evitati reverberatia sunetelor pe pereti sau pe alte constructii (amplificarea volumului).

Tn cazul utiliz&rii aparatului in zone impadurite, cu mér&cini sau pe terenuri cu ierburi si daca toba de esapament nu este echipata
cu o aparatoare de scéntei, indepartati maracinii pe o zona destul de larga si fiti foarte atenti ca scanteile sa nu provoace un
incendiu. Atunci cand aparatul este scos din uz (la sfarsitul duratei de viatd a produsului), duceti-l la un punct de colectare a
deseuirilor.
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2.4 Riscuri legate de gazele de esapament

A PERICOL RISC DE INTOXICARE

PERICOL DE MOARTE

Oxidul de carbon prezent in gazele de esapament prezinta pericol de moarte daca procentul
concentratiei din aerul respirat este prea mare.

Folositi Intotdeauna aparatul intr-un loc bine aerisit, unde gazele nu se vor putea acumula.

Din motive de siguranta si pentru buna functionare a aparatului, este indispensabila o buna aerisire (risc de intoxicare, de
supraincalzire a motorului si de accidente sau de daune la materialele si bunurile inconjuratoare). Daca este necesara efectuarea
unei operatii in interiorul unei cladiri, evacuati obligatoriu gazele de esapament la exterior si prevedeti o aerisire adecvata astfel incat
persoanele sau animalele prezente sa nu fie afectate.

25 Riscuri de incendiu

A PERICOL RISC DE INCENDIU

PERICOL DE MOARTE

Nu porniti niciodata aparatul in medii care contin produse explozive (riscuri de scantei). Indepartati orice
produs inflamabil sau exploziv (benzina, ulei, lavetd etc.) in momentul functionarii aparatului. Nu
acoperiti niciodata aparatul cu un material oarecare in timpul functionarii lui sau imediat dupa oprirea
lui: asteptati intotdeauna ca motorul sa se raceasca (minimum 30 de min).

2.6 Riscuri de arsuri

ATENTIE

Tnainte de orice interventie, asteptati racirea aparatului (minim 30 de minute).

In timpul functionarii si imediat dupa oprire, uleiul cald, motorul si toba de esapament pot provoca arsuri in caz de contact.

2.7 Riscuri de electrocutare

RISC DE ELECTROCUTARE
A PERICOL PERICOL DE MOARTE

Aparatele transmit curent electric Tn timpul utilizarii lor, respectati legislatiile in vigoare si recomandarile de
instalare si de utilizare enuntate in acest manual. Daca aveti dubii la instalare, apelati la cel mai apropiat
agent.

Nu conectati aparatul direct la alte surse de putere (de exemplu, retea publica de distributie); instalati un
inversor de surse.

Nu atingeti niciodata cabluri neizolate sau conexiuni debransate. Nu manipulati niciodata un aparat cu
maéinile sau picioarele umede. Nu expunetfi niciodata utilajul la stropiri cu lichid sau la intemperii, si nu-l asezati
pe un sol umed.

27.1 Instalatie temporara sau semi-temporara (santier, spectacol, targuri etc.)

A - Daca, la livrare, aparatul nu este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune standard cu neutru, izolat la
borna de impamantare a aparatului):
- Utilizati un dispozitiv diferential calibrat de 30 mA la iesirea din fiecare priza electrica a aparatului (plasati fiecare dispozitiv la
mai putin de 1 m de aparat, protejandu-I de intemperii).
- In cazul utiliz&rii ocazionale a unuia sau a mai multor echipamente mobile sau portative, impamantarea aparatului nu este
necesara.
B - Daca, la livrare, aparatul este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune cu neutru, alternator conectat la
borna de impamantare a aparatului — pentru o utilizare Tn schema TN sau TT):
- Racordarea aparatului la masa: fixati un cablu din cupru de 10 mm2 la borna de impamantare a aparatului (A1) si un pilon de
impamantare din otel galvanizat introdus 1 metru in sol.

2.7.2 Instalatie fixa sau defectiune a retelei

Tn cazul alimentarii unei instalatii fixe (de rezerva, pentru a remedia o defectiune a retelei electrice de exemplu), racordarea electrica
a aparatului trebuie realizata de un electrician calificat, respectand reglementarea aplicabila n locurile instalarii. Aparatele nu sunt
prevazute pentru a fi racordate direct la o instalatie (risc de electrocutare sau de daune materiale).
A - Daca, la livrare, aparatul nu este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune standard cu neutru, izolat la
borna de Tmpamantare a aparatului):
- Utilizati un inversor de sursa.
- Nu este necesara impamantarea aparatului.
B - Daca, la livrare, aparatul este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune cu neutru, alternator conectat la
borna de impamantare a aparatului — pentru o utilizare Tn schema TN sau TT):
- Utilizati un inversor de sursa.
- Racordarea aparatului la masa: fixati un cablu din cupru de 10 mm2 la borna de impamaéntare (A1) a aparatului si un pilon de
fmpamantare din otel galvanizat introdus 1 metru n sol.

2.7.3  Aplicatie mobila

Aparatele sunt prevazute sa functioneze in mod stationar. Acestea nu pot fi instalate pe un vehicul sau alt echipament mobil fara sa
fi fost efectuat un studiu care sa ia Tn calcul diferitele specificitati de instalare si de utilizare a aparatului. Orice utilizare Tn miscare
este interzisa. Daca impamantarea nu este posibila, racordati borna de impamantare a aparatului (A1) la masa vehiculului.
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Pentru toate racordarile, folositi cablu cu izolatie din cauciuc, flexibil si rezistent, conform normei IEC 60245-4 sau cabluri echivalente

si aveti grija sa fie mereu in stare perfecta. Nu utilizati decét un singur aparat electric din clasa | prin priza electrica si racordati-l cu

ajutorul unui cablu echipat cu un conductor de protectie PE (verde si galben); acest conductor de protectie nu este necesar pentru

utilajele din clasa ll. Respectati sectiunile si lungimile recomandate in acest tabel in momentul instalarii sau in cazul folosirii
relungitoarelor electrice.

2.7.4  Racordarea si alegerea cablurilor

Tipul echipamentului: Monofazat Trifazat

Tip de priza a aparatului: 10A 16 A 32A 10 A 16 A

Sectiune recomandata a cablului: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

L . 0-50m 4 10 6 9 10 7 15 14 2,5 12

C;Q%‘{Sieimzat 51-100 m 10 7 10 7 25 3 25 | 12 4 10
101 - 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Aceasta lungime a cablului este lungimea maxima admisa, ea nu trebuie depasita.
Mod de montare = cabluri pat de cabluri sau tableta neperforatd | Cadere de tensiune admisibila = 5% / Multiconductori / Tip de cablu PVC 70 °C (de
exemplu, HO7RNF) / Temperaturd ambianta =30 °C.

2.8 Riscuri de pierdere a auzului

A pPeERICOL

RISC DE PIERDERE A AUZULUI
In momentul functionarii aparatului, purtati obligatoriu protectii auditive adecvate.

Consultati paragraful « Caracteristici tehnice » pentru a afla care este nivelul de presiune acustica la 1 m.

Tn cazul In care este necesaré o instalare la interior: reduceti semnificativ nivelul sonor in incinta localului (si implementati masuri de
verificare a nivelului de presiune acustica la final), aerisiti localul, eliminand toate gazele de esapament si instalati un detector de
monoxid de carbon.

29 Riscuri in timpul operatiilor de manipulare, de utilizare i de intretinere

cu un dispozitiv adecvat. Intretinerea trebuie realizatd Tn mod regulat si constiincios, prin folosirea numai a pieselor

Din motive de siguranta, toate operatiile trebuie efectuate de personal care detine competentele necesare si este echipat “
originale. Este obligatorie purtarea echipamentelor individuale de protectie.

Precautii la manipularea produselor petroliere(carburant, ulei, lichid de récire):

A PERICOL Fluidele utilizate de aparate sunt produse periculoase. Respectati reglementarile locale in vigoare
referitoare la manipularea produselor petroliere.

RISC DE INTOXICARE

Nu inhalati si nu inghititi, evitati orice contact prelungit sau repetat cu pielea. Purtati echipamente
individuale de protectie nainte de fiecare interventie asupra aparatului (manusi, incaliaminte, ochelari,
fmbracaminte adecvata). Atunci cand produsele petroliere sunt expuse timp de mai multe ore la o
temperatura ridicata (de exemplu, bidoanele sau grupul electrogen dintr-un autovehicul parcat pe sol),
se pot elimina vapori nocivi, care pot provoca risc de intoxicare sau stari de ameteala.

RISC DE INCENDIU SAU DE EXPLOZIE

Efectuati umplerea cu fluide a aparatului oprit cu motorul rece. Este interzisa apropierea cu o flacara
sau provocarea scéanteilor, fumatul sau telefonatul Tn timpul operatiilor de umplere cu fluide. Dupa
umplere, reinchideti bine intotdeauna busonul. Curatafi orice urma de fluid cu o laveta curata si
asteptati disiparea vaporilor Thainte de a porni aparatul.

Precautii la manipularea bateriilor (dacéd exista in dotare):

A peERICOL

RISC DE INTOXICATIE SAU DE EXPLOZIE
Urmati recomandarile producatorului bateriei. Utilizati numai scule izolate. Tineti-o departe de flacari
sau de un foc. Aerisiti intotdeauna corespunzator n timpul incarcarii.
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Capitolul 3. Grip generator

3.1 Legenda de ilustratii

llustratiile de pe coperta permit reperarea diferitelor elemente ale grupului electrogen. Procedurile din manual trimit la aceste repere

cu ajutorul literelor si numerelor: ,Al” va trimite de exemplu la reperul 1 din figura A.
Borna de impamantare Al Robinet de golire ulei Al4-B5 | Toba de esapament A27
Baterie de pornire A2 Filtru de ulei A15-B6 | Limita superioara a jojei B2
Cheie A3 Filtre de carburant Al6 Limita inferioara a jojei B3
Robinet de carburant A4 Acoperigul grupului electrogen | A17 Surubul filtrului de ulei B4
Cuva de retentie A5 (:zitfggee‘f]ces la grupul A18 Coliere pentru furtunuri c2
Joja de nivel de ulei A6-B1 | Suport de sigurante A19 Colier de fixare C3
Buson de umplere cu ulei A7 lluminare tablou A20 Surubul colierului de fixare C4
Indicator de nivel de carburant | A8 Disjunctoare A21 Moleta D1
E:i)%r;:lnzezervorului de A9 Racordare optiuni* A22 Capac filtru de aer D2
APM202 A10 Inel de ridicare A23 Piulita fluture D3
Prize electrice All Conducta de golire ulei A24 Element din hartie D4
Contor orar Al12 Filtru de aer A25 Garnitura din cauciuc D5
Levier de oprire A13 Electrovana A26 GSC101-Generator Smart Care | A28

* Inversor de sursd, incédrcéator de baterie,...

Aparatul poate fi dotat cu optiunea ,GS101-Generator Smart Care” option (A28): unitatea Bluetooth GSC101
transmite unei aplicatii comanda de instalare pe telefonul dumneavoastra mobil a tuturor informatiilor utile aferente
aparatului cum ar fi, de exemplu, datele scadente ale operatiilor de intretinere, asistenta pentru operatiile de
mentenanta, harta distribuitorilor autorizati pentru a obtine orice de piesa de schimb de care aveti nevoie.

3.2 Punereain functiune
La primirea si la punerea in functiune a aparatului:
1. Verificati daca echipamentul este Tn stare buna si comanda este integrala.

2. Daca aparatul este prevazut cu o flansa de transport, scoatefj-o. i
Flansa de transport este o placa metalica situatd sub motor, /&nga borna de impamantare. Degi i

este utild Tn cazul transportului, aceasta impiedica utilizarea Th mod optim a aparatului (produce i

i

1

1

zgomote, vibratii).
Pentru a o demonta: ridicati usor aparatul si asezati-/ pe o cald, apoi scoateti piulita (1) si flansa .
22 T !
3. Verificati nivelurile de ulei si carburant si faceti plinul daca este necesar.
4. Daca este cazul, conectati bateria incepand cu borna pozitiva.
Respectati polaritatile bornelor bateriei la conectare: o inversare poate antrena deteriorari grave ale echipamentului electric.
Anumite aparate necesita o perioada de rodaj; pentru mai multe informatji, contactati cel mai apropiat agent.

3.3 Instalati bateria

1. Racordati firul rosu la borna pozitiva (+) a bateriei (A2).
2. Racordati firul negru la borna negativa (-) a bateriei.

3.4 Conectati Generator Smart Care

Aparatul poate fi dotat cu optiunea ,GS101-Generator Smart Care” (A28):
1. Fixati unitatea Bluetooth GSC101 la aparat.
2. Descarcati si instalati aplicatia gratuita Generator Smart Care* pe un telefon mobil sau pe o tableta.
3. Creati un cont.
4. Activati functia Bluethooth a telefonului sau a tabletei.
5. Respectati instructiunile aplicatiei pentru a asocia telefonul sau tableta la unitatea Bluetooth GSC101.

Aplicatia Generator Smart Care afigseaza toate informatjile utile aferente aparatului, de exemplu, alerte si mementouri pentru datele
scadente ale operatiilor de intretinere, asistenta pentru operatiile de mentenanta, harta distribuitorilor autorizati pentru a obfine orice
de piesa de schimb de care aveti nevoie.

*Disponibila gratuit Tn App Store si Google Play (cu exceptia costurilor de conectare aplicate de operatorul de telefonie).
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Capitolul 4. Utilizarea generatorului

Tnainte de orice utilizare a grupului electrogen:

1.

2.

41

Controlafi instalarea corespunzatoare a grupului electrogen si verificati daca este gata de pornire:

Pentru a efectua operatiile de verificare si de pornire, trebuie sa deschideti acoperisul si uga de acces ale grupului electrogen: inchideti-le
la loc Thainte de a porni grupul electrogen.

Asigurati-va ca ati inteles ansamblul de proceduri privind utilizarea.
Pentru a opri grupul electrogen n regim de urgentd, rotiti cheia (A3) In pozitia ,OFF" si inchideti robinetul de carburant (A4).

Alege unde sa utilizeze

A PERICOL PERICOL DE INTOXICARE — MONOXID DE CARBON

PERICOL DE MOARTE

Monoxidul de carbon este invizibil, inodor si nu este iritant, putand fi mortal in mai putin de o ora.
Folositi Tntotdeauna aparatul intr-un loc bine aerisit, unde gazele nu se vor putea acumula.

n caz de dureri de cap, greturi sau voma: opriti imediat aparatul, aerisiti, evacuati si apelati serviciul
de prim ajutor.

4.2

Alegeti un loc curat, aerisit si ferit de intemperii.

Asezati aparatul pe o suprafata plana si orizontald, suficient de rezistenta pentru ca acesta sa nu se afunde.

Aparatele sunt prevazute sa functioneze in mod stationar: Acestea nu pot fi instalate pe un vehicul sau alt echipament mobil fara sa fi fost
efectuat un studiu care s& ia in calcul diferitele specificitati de utilizare a aparatului.

Asigurati-va ca inclinarea aparatului, in fiecare sens, nu depaseste 10°.

starea generala a Verificati bun (hardware-ul flexibil,)

Tnainte de fiecare pornire si dupé fiecare utilizare, inspectati ansamblul grupului electrogen pentru a preveni orice pana sau
deteriorare.

1.

4.3

pODN

4.4

Verificati absenta fluidelor sau a reziduurilor in cuva de retentie (A5): daca este necesar, pompati fluidele ntr-un recipient
adecvat.

Fluidele prezente in cuva de retentie (apa de ploaie, ulei de motor sau carburant) trebuie reciclate sau eliminate in conformitate cu
reglementarile locale Tn vigoare.

Verificati starea corespunzatoare a cablurilor si nivelul de curatenie a aparatului, Tn special in zonele de admisie a aerului
(priza de aer a motorului, orificiile de aerisire, filtrul de aer...).

Controlati ansamblul conductelor si furtunurilor flexibile pentru a va asigura de starea corespunzatoare a acestora si de
absenta scurgerilor.

Tnlocuirea conductelor sau a furtunurilor flexibile trebuie efectuats de un specialist, consultati agentul cel mai apropiat.

Strangeti din nou toate suruburile care au joc.

Strangerea suruburilor de chiulasa trebuie efectuata de un specialist, consultati agentul cel mai apropiat.

Verificati nivelul uleiului si completati

Efectuati umplerea aparatului oprit cu motorul rece.

Daca aparatul a fost utilizat, /dsati-l sé se raceascd timp de cel putin 30 de minute

Scoateti joja de nivel de ulei (A6-B1) si stergeti-o.

Puneti la loc joja de nivel de ulei, apoi scoateti-o din nou.

Inspectati vizual nivelul, acesta trebuie sa fie cuprins ntre limita superioara a jojei (B2) si limita inferioara a acesteia (B3).
Daca nivelul de ulei este prea scézut: deschideti busonul de umplere cu ulei (A7), completati cu ajutorul unei palnii, apoi reinchideti busonul
de umplere cu ulei.

Daca nivelul de ulei este prea ridicat: cu ajutorul unui recipient adecvat, efectuati o golire partiala.

Verificati din nou nivelul, apoi puneti la loc joja de nivel de ulei.
Stergeti excesul de ulei folosind o laveta curata si verificati absenta scurgerii.

Verificati nivelul de combustibil gi de sus in sus

Verificati vizual nivelul de carburant cu ajutorul indicatorului de nivel de carburant (A8). Daca este necesar, faceti plinul:

1.
2.
3.

4.
5

4.5

Efectuati umplerea aparatului oprit cu motorul rece.

Desfiletati busonul rezervorului de carburant (A9).

Cu ajutorul unei palnii, umpleti rezervorul de carburant avand grija sa nu varsati.
Nu umpleti prea mult rezervorul (nu trebuie sa existe carburant Tn gulerul de umplere).
Reinfiletati busonul rezervorului de carburant.

Stergeti orice urma de carburant folosind o laveta curata.

Porniti generatorul

Dupa terminarea verificarilor cotidiene si dupa citirea cu atentie a instructiunilor si regulilor de siguranta:

el N =
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Deschideti robinetul de carburant (A4).

Tnchideti obligatoriu acoperisul si usa de acces la grupul electrogen.

Rotiti cheia (A3) in pozitia ,ON": toti indicatorii luminosi ai APM202 (A10) se aprind scurt.

Apasati o data pe butonul ,START": dupa céateva secunde, grupul electrogen porneste.

APM202 efectueaza automat 3 incercari de pornire. Daca grupul electrogen nu porneste dupa cele 3 incercari, consultati 8 Rezolvarea
penelor minore.
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4.6  Utilizati energia electrica furnizata

1. Permiteti stabilizarea vitezei si cresterea temperaturii aparatului (aproximativ 3 - 5 min.).
2. Daca demarorul este utilizat, aduceti-I progresiv in pozitia sa initiala.

3. Bransati echipamentele de utilizat la prizele electrice (A11) ale aparatului.

Utilizati contorul orar (A12) pentru a urmari timpul de functionare a aparatului.

Numai pentru Franta: Aparatele noastre sunt echipate cu prize al cdror contact de nul se face prin
lamele laterale. In cazurile exceptionale, in care echipamentele dumneavoastra sunt dotate numai

el

cu impdmaéntare prin pin, utilizati un adaptor. Dupd utilizare, debrangati intotdeauna adaptorul gi impamaéntare prin impé@maéntare prin
depozitati- cu atentie Tntr-un loc ferit de umiditate. Aveti grija intotdeauna sé inchideti la loc capacul pin. Utilizati lamele laterale:
prizelor aparatului: risc de deteriorare (pierderea etanseitatii). adaptorul. OK.

4.7 Opri generatorul

Debransati prizele electrice (A11) avand grija sa inchideti capacul prizelor grupului electrogen.

Lasati grupul electrogen sa se roteasca in gol timp de 1 sau 2 min.

Rotiti cheia (A3) in pozitia «OFF»: grupul electrogen se opreste.

Deschideti ugsa de acces la grupul electrogen pentru a inchide robinetul de carburant (A4).

nchideti usa de acces la grupul electrogen.

Asigurati ventilarea corespunzatoare a aparatului si, pentru a evita orice risc de incendiu, asteptati pana acesta se raceste
complet Thainte de a-l acoperi si de a-l depozita.

Chiar si dupa oprire, motorul continué séa degaje caldura

Tn caz de nefunctionare a opririi grupului electrogen, actionati levierul de oprire (A13).

ourwdE

Capitolul 5. Generator de intretinere

Ca masura de siguranta, intretinerea aparatului trebuie efectuata in mod regulat si constiincios de catre persoane care au experienta
necesara si dotate cu scule adecvate, in vederea respectarii reglementarilor in vigoare. Operatiile de intretinere care trebuie realizate
sunt descrise n tabelul de intretinere. Frecventa lor este data cu titlu informativ si pentru aparate care functioneaza cu carburant si
ulei conforme specificatiilor oferite Tn acest manual. Scurtati termenele scadente de intrefinere in functie de conditiile de utilizare a
aparatului si de necesitati. Garantia este exclusa in special daca intretinerea aparatului nu este efectuata corect.

51 Utilitate Reminder

O intretinere regulata si bine efectuatad este un garant de securitate si de performanta. Uleiul, elementele filtrante si, daca este
cazul, bujia de aprindere sunt consumabile a caror stare corespunzatoare conditioneaza buna functionare a aparatului.
inlocuiti-le in mod regulat si oricat de des este necesar (referinta kiturilor de intretinere gata de utilizare este indicata in
tabelul de caracteristici tehnice, daca este cazul). Garantia este exclusa in special in cazul nerespectarii recomandarilor de
intretinere. Pentru orice intrebare sau operatie speciala, apelati la agentul cel mai apropiat, acesta va va putea sfatui si va va ajuta
la depanare.

5.2  intretinere scadentar

Frecventa operatiunilor de intretinere este data cu titlu informativ si pentru aparate care functioneaza cu carburant si ulei in
conformitate cu specificatiile oferite Th acest manual. Scurtati termenele scadente de intretinere in functie de conditiile de utilizare a
aparatului si de necesitati. Efectuati operatiunile de intretinere la datele indicate chiar daca numarul de ore de functionare nu a fost
atins. Garantia este exclusa in special daca intretinerea aparatului nu este efectuata corect.

3 Tn ore sau in luné/an,
Dupa n functie de prima data indicata
Operatie de efectuat : 3 luni/ La fiecare La fiecare La fiecare
5 50 4 un 6 luni/ 2 ani/ 2 ani/
ore eore 100 de ore 200 de ore 500 de ore
Curatati aparatul X X
Aparat Verificarea nivelului de X X
Incarcare a ba.terlel Revizie generald Revizie generalad
Ulei _Schimbati X X X* efectuats de cétre | efectuats de cétre
Inlocuii filtrul X X unul dintre agentjii | unul dintre agentji
Carburant Tnlocuiti filtrul X X nosti. Franta: nosti. Franta:
Filtru de - 0.806.800.107 (apel | 0.806.800.107 (apel
aer Inlocuiti X X taxabil) taxabil)
Referintele pieselor care trebuie utilizate Tn timpul
operatillor de infretiners: 3499231004548 | 3499231004548

*In cazul utilizérii uleiului KOHLER, schimbul poate fi prelungit pané la 150 de ore de functionare.
5.3  Finalizarea lucrarilor de intretinere

Opriti aparatul si asteptati cel putin 30 de minute pentru ca acesta sa se raceasca.

Debrangati borna ,—" a bateriei.

Deschideti acoperisul si usa de acces ale aparatului.

Efectuati operatiile de intretinere conform indicatiilor date Tn acest manual si, pentru a evita orice risc de deteriorare a
aparatului, utilizafi exclusiv piese originale sau echivalentele lor.

5. Inchideti acoperisul si usa de acces ale aparatului.

PwbdbpE
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Uleiul si filtrul uzate trebuie reciclate sau eliminate conform reglementarii locale in vigoare. Pentru a realiza o golire mai eficienta,
este recomandat sa se puna n functiune grupul electrogen pentru circa zece minute nainte de golire pentru a fluidifica uleiul.

5.3.1 Inlocuirea filtrului de ulei si schimbarea uleiului

Golirea uleiului:
1. Asezati un recipient corespunzator sub surubul de golire a uleiului (B4), apoi scoateti busonul de umplere cu ulei (A7) si
surubul de golire a uleiului.
2. Deschideti robinetul de golire a uleiului (A14-B5).
3. Dupa golirea completa, inchideti robinetul de golire a uleiului si infiletati la loc surubul de golire a uleiului.

Tnlocuirea filtrului de ulei:
4. Folosind o cheie corespunzatoare, demontati filtrul de ulei uzat (A15-B6) si aruncati-I.
5. Curatati suportul filtrului de ulei si lubrifiati garnitura filtrului de ulei nou cu ulei de motor curat.
6. Montati filtrul de ulei nou strangandu-I manual cu fermitate.

Realizarea plinului cu ulei:
7. Desfiletati busonul de umplere cu ulei.
8. VerificAnd Th mod regulat nivelul cu ajutorul jojei de nivel de ulei (A6-B1), faceti plinul cu ulei Tnh conformitate cu specificatiile
tehnice din acest manual.
Un nivel de ulei prea scazut sau prea ridicat poate deteriora grupul electrogen.
9. Infiletati la loc busonul de umplere cu ulei.

incheierea operatiei:
10. Stergeti orice urma de ulei cu ajutorul unei lavete curate si verificafi vizual absenta scurgerii.

5.3.2 Inlocuiti filtrele de carburant

Acest aparat este prevazut cu doua filtre de carburant, inlocuiti aceste doua filtre n acelasi timp. Th timpul acestei operatii se scurge
carburant, prevedeti pentru aceasta un recipient adecvat.
1. Tnchideti robinetul de carburant (A4).
Amplasati un recipient adecvat sub filtrul de carburant (A16).
Notati sensul de montare a filtrului de carburant
Prindeti colierele de fixare (C2) si scoateti furtunurile.
Daca exista n dotare, defiletati surubul colierului de fixare (C4).
Aruncati filtrul de carburant uzat.
Respectand sensul de montare, montati un filtru de carburant nou la furtunuri, apoi prindeti colierele de fixare.
Daca exista in dotare, infiletati la loc surubul colierului de fixare
Procedati in acelasi mod pentru al doilea filtru de carburant.
Deschideti robinetul de carburant si verificati absenta scurgerii.
Stergeti orice urma de carburant folosind o laveta curata si reinchideti robinetul de carburant.

RPBoOoo~No M
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5.3.3 inlocuirea filtrului de aer

Desfiletati moleta (D1) si scoateti capacul filtrului de aer (D2).

Demontati piulita fluture (D3) si scoateti elementul filtrant (D4).

Tnlocuiti elementul filtrant cu un element nou.

Verificati starea corespunzatoare a garniturii din cauciuc (D5), Tnlocuiti-o daca este necesar.

Puneti la loc cu grija elementul filtrant, piulita fluture si apoi capacul filtrului de aer n timp ce reinfiletati moleta.

agrLODE

5.3.4  Curatarea grupului electrogen si cuva acestuia de retentie

Pentru functionare corespunzatoare, interiorul si exteriorul aparatului trebuie sa fie curatate in mod regulat. Tn cazul in care aparatul
este instalat intr-o incapere, asigurati-va intotdeauna ca instalatia este curata si intr-o stare buna. In cazul in care aparatul este utilizat
Tn exterior (santiere, zone cu praf, noroi sau vegetatie, atmosfera coroziva...), acesta trebuie sa fie curatat mai des.

ATENTIE Daune materiale

[Grupului electrogen]

Un nivel prea ridicat in cuva de retentie poate deteriora iremediabil grupul electrogen: verificati absenta
fluidelor Tnainte de fiecare pornire si curatati ori de cate ori este necesar. Utilizarea unui curatitor cu
fnalta presiune poate deteriora grav aparatul si este interzisa. Orice zgarietura majora trebuie reparata
(contactati cel mai apropiat agent).

1. Spalati exteriorul grupului electrogen folosind apa in care s-a introdus un detergent neagresiv (de exemplu, de tipul
samponului pentru automobile).
Este posibila utilizarea unei spume de curatare urmata de o stergere cu o laveta moale si absorbanta. Petele sau murdaériile rezistente pot
fi eliminate cu un solvent adaptat (spirt alb sau echivalentul acestuia) si sterse cu o lavetd moale si absorbanta.
Clatiti cu apa curata pentru a elimina orice urma a produsului de curatat.
Deschideti acoperigul (A17) si usa de acces la grupul electrogen (A18).
Verificati absenta fluidelor sau a reziduurilor Tn cuva de retentie (A5): daca este necesar, pompati fluidele intr-un recipient
adecvat.
Fluidele prezente In cuva de retentie (apa de ploaie, ulei de motor sau carburant) trebuie reciclate sau eliminate Th conformitate cu
reglementarile locale Tn vigoare.
5. Inchideti acoperisul si usa de acces la grupul electrogen.
6. Aplicati un produs antirugina pe partile deteriorate si schimbati piesele defecte si etichetele autocolante deteriorate daca
este cazul.
Folositi exclusiv piese originale si apelati la un agent dacéa este necesar.

rwn

1086_RO.docx 2023-01-07



Capitolul 6.

Transport si depozitare a generatorului

6.1  Conditii de transport si manipulare

Manipularea unui aparat se efectueaza cu grija si fara bruscari, avand grija sa fi pregatit din timp amplasamentul sau de stocare sau
de utilizare. Inainte de orice instalare fixa pe remorca sau in interiorul unui autovehicul, consultati in prealabil unul dintre agentii nostri
autorizatj.

Tnainte de transportarea aparatului, luati-va toate méasurile de precautie necesare:

Asigurati-va ca traseele utilizate nu prezinta denivelari si ca sunt adecvate pentru condus. Daca, totusi, trebuie sa conduceti
pe drumuri cu teren accidentat, evacuati carburantul Tntr-un bidon Thainte de a incepe calatoria.

Verificai strangerea corespunzatoare a suruburilor, inchideti robinetul de carburant (daca exista in dotare) si deconectati
bateria de pornire (daca exista in dotare).
Transportati obligatoriu aparatul in pozitia sa de utilizare normala, nu il culcati niciodata pe o parte. Asigurati-va ca materialul
nu poate cadea din autovehiculul care il transportd, fara a exersa insa o fortd prea mare (risc de deteriorare a materialului).

1.

2.

3.

6.2  Conditiile de depozitare

Aceasta procedura de stocare sau de functionare pe timpul iernii trebuie respectata daca aparatul nu este utilizat pe o perioada
limitata la 1 an. Pentru durate mai mari de stocare, se recomanda sa apelati la cel mai apropiat agent sau sa porniti aparatul timp
de cateva ore in fiecare an, respectand procedura de stocare in continuare.

1. Porniti aparatul si I1asati-l sa se roteasca pana cand se opreste din cauza lipsei de carburant.
2. Curobinetul de carburant deschis, inlocuiti filtrul de carburant (A16).
Circuitul de carburant se goleste ceea ce asigura o mai bund péstrare a aparatului.
3. Inchideti robinetul de carburant (A4).
4. Debransati bateria (A2).
5. Schimbati uleiul.
6. Inlocuiti filtrul de aer (A25).
7. Curatati aparatul si acoperiti-l cu o husa de protectie.
8. Depozitati-l Tn pozitia sa normala de utilizare Tntr-un loc curat, uscat si bine aerisit.
Capitolul 7. Rezolutia de probleme minore
7.1 Defectiuni si alarme ale APM202
’ Culoarea ] < . L
Pictograme LED-ului Tip de defect Problema Solutie posibila
Rosu Viteza excesiva Oprire: viteza d_e rotalie excesiva Consultati unul din agentii nostri.
a grupului electrogen
Rosu e s Oprire: viteza de rotatie . . .. .
clipitor Viteza insuficienta insuficients a grupului electrogen Consultati unul din agentii nostri.
3 sau 6 incercari (in functie de Verificati daca pornirea se
Rosu Absenta pornire tipul de motor) succesive de efectueaza conform
pornire esuate recomandarilor din acest manual.
. . - . . - Lasati sa se raceasca grupul
Presiune de ulei sau Oprire: presiune de ulei incorecta L
Rosu . S A S electrogen, completati si verificati
nivel de ulei scazut sau nivel de ulei scazut ! ;
nivelul de ulei.
. Problema la capacitatea de
Baterie sau alternator I . . . . .
@ Rosu Do incarcare a alternatorului de Consultati unul din agentii nostri.
de incarcare P - N
incarcare sau baterie slaba
- . Lasati sa se raceasca grupul
“ Oprire: temperatura motorului A
Rosu Temperatura motor - electrogen si verificatj filtrul de aer
anormala O o
si aerisirile de pe capota.
Verde Demaror sau Nicio problema: secventa demaror i
clipitor preincalzire bujie sau preincalzire a bujiei
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7.2 Diagnosticul de defecte minore

Grupul electrogen... Verificati dacé: Solutii de aplicat:
Au fost facute verificarile Tnainte de C
Nu porneste - Faceti verificarile.
pornire. NU
| DA
Butonul impingator de oprire de Armati din nou butonul impingator de
urgentd este declangat NU oprire de urgenta, porniti/opriti APM202.
| DA
Bateria este bransata corect si este Instalati bateria, inlocuiti-o cu una noua
incarcata. NU daca este necesar.
| DA
Robinetul de carburant este deschis. NU Deschideti robinetul de carburant.
| DA
Aparatele care trebuie utilizate nu au Debransati aparatele Thainte de a incerca
fost bransate Thainte de pornire. NU sa porniti din nou grupul electrogen
| DA
Sigurantele de la APM202 nu sunt Faceti verificarea grupului electrogen la
defecte (indicatorii luminosi se aprind). | NU unul dintre agentii nostri.
| DA
Se opreste Nivelul de ulei este corect. NU Completati cu ulei.
| DA
Nivelul de carburant este corect. NU Faceti plinul cu carburant.
| DA
Nu functioneaza normal intretinerea elementelor grupului Efectuati intretinerea grupului electrogen
(zgomot, fum...) electrogen a fost efectuata corect. NU conform recomandarilor
| DA
Faceti verificarea grupului electrogen
la unul dintre agentii nostri.
. . Disjunctorul (disjunctoarele) este Controlati capacitatea grupului electrogen
Nu transmite curent electric R e
(sunt) anclangat(e). NU si apasati pe disjunctoare.
| DA
Aparatele brangate nu sunt defecte Incercati cu un alt aparat si cu un alt cablu
sau cablul lor electric nu este defect. NU electric.
| DA
Faceti verificarea grupului electrogen
la unul dintre agentii nostri.

7.3 fnlocuiti sigurantele de protectie

Sigurantele trebuie schimbate Tn caz de pene provocate de supracurentj.
1. Identificati cauza penei si a supracurentilor (apelati la unul dintre agentii nostri).
2. Rotiti cheia (A3) in pozitia , OFF”: grupul electrogen se opreste.
3. Desfiletati suporturile de sigurante (A19) si verificati vizual starea celor doua sigurante.
4. Tnlocuiti siguranta (sigurantele) uzata (uzate) cu o sigurantd noud (sigurante noi) cu caracteristici tehnice identice.
Utilizarea unei sigurante neadecvate poate produce o deteriorare a aparatului.
5. Reinfiletati cele doua suporturi de sigurante.

7.4 Generator Smart Care

Tn cazul in care aparatul este dotat cu optiunea ,GS101-Generator Smart Care”
(A28), trebuie sa schimbati bateriile prezente Tn unitatea Bluetooth GSC101
cand este afigata o alerta specifica in aplicatia Generator Smart Care
(aproximativ o data la doi ani).
1. Cu ajutorul unei surubelnite mici cu cap in cruce, deschideti capacul unitatii.
2. Scoateti bateriile uzate si eliminati-le la un punct de colectare a deseurilor
n vederea reciclarii.
3. Instalati doua baterii noi de tip AAA respectand sensul de montare (+/-).
4. Tnchideti la loc capacul unitatii si refnfiletati cu atentie suruburile.

Capitolul 8. Specificatii tehnice

8.1 Termeni si conditii de utilizare

Performantele mentionate ale aparatelor sunt obtinute Tn conditiile de referinta conform 1ISO 8528-1(2005):

Presiune barometrica totala: 100 kPa - Temperatura ambianta a aerului: 25 °C (298 K) - Umiditate relativa: 30%.

Performantele aparatelor sunt reduse cu aproximativ 4% pentru fiecare plaja de crestere a temperaturii de 10 °C si/sau cu aproximativ
1% pentru fiecare crestere Tn Tnaltime de 100 m. Aparatele nu pot functiona decét in stationare.
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8.2 Capacitatea de a generatorului (scurgere)

Tnainte de a conecta si de a pune in functiune aparatul, calculati puterea electrica solicitatd de echipamentele care trebuie utilizate
(exprimata in wati)*. Pentru o buna functionare, totalul puterilor in wati ale echipamentelor utilizate simultan trebuie sa fie:

- de peste 60% din puterea nominala a aparatului (risc de subincarcare);

- mai mic decat puterea nominala a aparatului in timpul unei functionari continue (risc de supraincarcare).
Tn cazul functionarii frecvente sau pentru perioade lungi de timp in conditii de subincarcare sau supraincarcare, aparatul se poate
deteriora rapid. Daunele produse nu sunt acoperite de garantie.
*Aceastd putere electricd este n general indicatd in caracteristicile tehnice sau pe pldcuta de fabricatie a echipamentelor. Anumite echipamente
necesita o putere mai mare la pornire. Aceasta putere minima solicitata nu trebuie s& depaseasca puterea maximéa a aparatului.
8.3  Generator de identificare

Placuta de identificare a aparatului (exemplul de mai jos) este lipita in interiorul unuia din cele doua bandouri sau pe sasiu.

' (G): Masa
(A) EA; Model- CE/EAC (H): Intensit?t_ea
B): Marcaj CE/EA curentului
([RE) H) Q) (C): Nivel de putere (I):. Frecyenga curer.mjlw
(F) (6 (K acusticd garantat (J):  Tensiune electrica
D): Putere maxims :Indice de protectie
(B) (N) (G) (L) (D) Putere maxima (K):  Indice de protectie
M) (E): Putere nominala (L):  Norma de referinta
(F):  Factor de putere (M): Numér de serie
(N):  Marcaj UKCA
(€)

Numerele de serie vor fi solicitate Tn caz de depanare sau de solicitare a pieselor de schimb. Pentru a le pastra, notati mai jos
numerele de serie ale aparatului si ale motorului.

5 . . Marca motorului: Numar de serie al motorului:
Numar de serie al aparatului: (De ex. Kohler) (De ex. Kohler (NR. SERIE
) 4001200908))
...... T TT
8.4 Specificatii
Model DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA
SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
Putere maxima 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
Putere atribuita 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
Nivel de presiune acusticalal m 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
Incertitudine de masurare acustica 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
Tipul motorului KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E C5 KD15-440E_C5
Kit de intretinere 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
Carburant recomandat Motorina Motorina Motorina Motorina
Capacitatea rezervorului de 271 271 271 271
carburant
Ulei recomandat 5W40 5W40 5W40 5W40
Capacitatea carterului de ulei 151 151 151 151
Sistem de siguranta ulei* (@) (0] O 0
Curent continuu X X X X
Curent alternativ 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
Disjunctor (disjunctoare)** (@) 0 @) 0]
2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A - | 2P+T 230V 10/16A -
Tip de prize 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 2P+T, 230V 32A 3P+T+N 400V 16A | 3P+T+N 400V 16A
Baterie O O O (®)
Dimensiuni L x | x 1 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x61,5X96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Greutate (fara carburant) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg

0: serie

X: imposibil

*Sistem de siguranta ulei: Daca lipseste uleiul din carterul motor sau in cazul slabei presiuni a uleiului, sistemul de siguranta al uleiului opreste automat
motorul pentru a preveni orice deteriorare. in acest caz, verificati nivelul de ulei de motor si completati dacé este necesar inainte de a incepe cdutarea
unei alte cauze a penei.

**Disjunctor: Circuitul electric al grupului este protejat de unul sau mai multe intrerupatoare magnetotermice din dotare, in functie de caz, cu protectie
diferential4. n cazul unor eventuale suprasarcini si/sau scurtcircuite, distributia energiei electrice poate fi intrerupta.

La nevoie, inlocuiti disjunctoarele grupului electrogen cu disjunctoare care au valori nominale gi caracteristici identice.
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Utilizarea unui carburant neconform cu specificatiile urmatoare poate duce la producerea unor daune ireversibile, care nu sunt
acoperite de garantie:

- Curatenie si calitate: asigurati-va ca motorina utilizata nu contine apa, ca este curata si ca a fost introdusa de curand (ca nu

este perimata sau contaminata).

- Specificatii: ASTM D975 - 1D sau 2D, EN590 sau echivalente.

- Temperatura exterioara mai mica de 0 °C: utilizati un carburant specific (solicitati sfatul unuia dintre agentii nostri).
De asemenea, se recomanda cu insisten{a sa utilizati Intotdeauna acelasi tip de carburant pe toata durata de viata a aparatului. Daca
aparatul este utilizat putin frecvent (mai putin de 1 data pe luna), utiliza{i carburant nou cu fiecare utilizare sau adaugati un aditiv
stabilizator in rezervorul de carburant.

8.5 Calitatea carburantului recomandat

8.6  Declaratie de conformitate CE

Noi, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Franta, declaram pe proprie
raspundere ca urmatoarele grupuri electrogene:
Descrierea

. . Marca: Denumire comerciala: Tip: Numere de serie:
echipamentului:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Grup electrogen | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. Suntin conformitate cu obiectivele de siguranta prevazute in Directiva privind tensiunea joasa - 2014/35/UE din 26 februarie 2014
prin aplicarea standardului armonizat EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Suntin conformitate cu directivele:

- Masinile - 2006/42/CE din 17 mai 2006 prin aplicarea normei armonizate EN 1SO 8528 -13: 2016

- Compatibilitatea electromagnetica - 2014/30/UE din 26 februarie 2014 prin aplicarea standardului armonizat EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Privind limitarea utilizarii anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice - 2011/65/UE din 8 iunie
2011 prin aplicarea standardului armonizat EN IEC 63000 : 2018

- Privind emisiile sonore in mediu a materialelor destinate uzului extern - 2000/14/CE din 8 mai 2000 prin procedura de punere
in conformitate din anexa VI:

. . Nivel de putere
Organism . - L Nivel de putere e Putere

e Denumire comerciala: Tip: Lo i acustica o
notificat: acustica masurat: . atribuita:

garantat (LwA):
CETIM - BP 67 DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
- F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
FRANTA DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Numele si adresa persoanei autorizate sa intocmeasca si sa detina dosarul tehnic:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Franta.
GUIPAVAS, 12/2022

L. ANDRIEUX
Presedinte, SDMO Industries
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Capitolul 9. Conditii de garantie

GARANTIE COMERCIALA

Aparatul dumneavoastra este acoperit de o garantie comerciala pe care SDMO Industries v-o0 acorda si care trebuie sa fie aplicata
de distribuitorul de la care afi achizitionat aparatul, in conformitate cu urmatoarele prevederi:

DURATA:

Durata garantiei aparatului dumneavoastra este de 36 luni sau de 2000 ore de functionare, incepand cu data achizitionarii, oricare
survine prima. Daca aparatul nu este dotat cu un contor orar, numarul de ore de functionare care trebuie luate n calcul este de 4
ore pe zi.

CONDITII DE APLICARE A GARANTIEI:

Garantia Tncepe sa fie calculata de la data achizitionarii aparatului de primul utilizator. Aceasta garantie este transferata odata cu
aparatul cand primul utilizator 1l cedeaza, cu titlu gratuit sau cu titlu oneros, iar aceasta pentru durata de garantie initiala care
ramane Tn vigoare si care nu poate fi prelungita.

Garantia nu se poate aplica decat pe baza unei facturi de cumparare lizibila, pe care este mentionata data de cumparare, tipul
aparatului, numarul de serie, numele, adresa si stampila comerciala a distribuitorului. SDMO Industries isi rezerva dreptul de a
refuza aplicarea garantjei in cazul in care niciun document nu poate justifica locul si data achizitionarii aparatului. Aceasta garantie
va acorda dreptul la repararea sau schimbarea aparatului sau a componentelor sale, considerate defecte de catre SDMO Industries
dupa expertiza in atelierele sale; SDMO Industries isi rezerva dreptul de a modifica dispozitivele aparatului pentru a-si satisface
obligatiile. Aparatul sau componentele Tnlocuite aflate sub garantie redevin proprietatea SDMO Industries.

LIMITAREA GARANTIEI:

Garantia se aplica pentru aparatele instalate, utilizate si intretinute conform documentatiei puse la dispozitie de SDMO Industries si
n caz de viciu de functionare a aparatului, din cauza unui defect de proiectare, fabricare sau de material. SDMO Industries nu
garanteaza performantele de functionare ale aparatului, nici functionarea sau fiabilitatea sa in cazul utilizarii in scopuri speciale.
SDMO Industries nu va putea in niciun caz sa fie considerata raspunzatoare de daune nemateriale, care rezulta sau nu in urma
daunelor materiale, precum cele enumerate, lista nefiind limitativa: pierderi de exploatare, cheltuieli de orice fel care rezulta din
indisponibilitatea aparatului etc. Garantia se limiteaza la costurile legate de repararea sau inlocuirea aparatului sau a uneia dintre
componentele sale, excluzadnd consumabilele. Garantia acopera, de asemenea, cheltuielile legate de manopera si piese, exceptand
cheltuielile de deplasare. Cheltuielile de transport pentru aparat sau una dintre componentele sale pana la atelierele SDMO
INDUSTRIES sau la unul dintre agentii sai autorizati vor fi suportate de Client; cheltuielile de transport de ,returnare” vor fi
suportate de SDMO Industries. Totusi, Tn cazul in care garantia nu se aplica, cheltuielile de transport vor fi suportate in totalitate de
catre Client.

CAZ DE ANULARE A GARANTIEI:

Garantia se anuleaza in urmatoarele cazuri: daune legate de transportul aparatului; instalare incorecta sau neconforma cu
instructiunile SDMO Industries si/sau normele tehnice si de siguranta; utilizarea de produse, componente, piese de schimb,
combustibil sau lubrifian{i care nu sunt conforme cu specificatjile; utilizare incorecta sau anormala a aparatului; modificarea sau
transformarea aparatului sau a uneia dintre componentele sale fara autorizatie din partea SDMO Industries; uzura anormala a
aparatului sau a uneia din componentele sale; deteriorare cauzata de neglijenta, supraveghere, intretinere sau curatare
necorespunzatoare a aparatului; caz de forta majora, cazuri fortuite sau cauze exterioare (catastrofa naturala, incendiu, soc,
inundatie, trasnet etc.) ; utilizarea aparatului cu o sarcina insuficientd; conditii necorespunzatoare de stocare a aparatului. Garantia
se anuleaza, de asemenea, pentru urmatoarele piese: sistemele de pornire (baterii, demaroare, sisteme de propulsie), filtrele,
curelele, sigurantele, intrerupatoarele, lampile, comutatoarele, toate elementele consumabile si piesele de uzura.

MODALITATI DE APLICARE:

Garantia trebuie aplicata de distribuitorul de la care afi achizitionat aparatul. SDMO Industries va roaga sa luaii factura de
cumparare si sa contactati distribuitorul sau, daca este cazul, Serviciul Clienti al SDMO Industries. Acesta este la dispozitia
dumneavoastra pentru a va raspunde la intrebari privind modalitatile de aplicare a garantiei; datele sale de contact sunt
urmatoarele: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tel: Franta 0.806.800.107 (apel taxabil) — Fax: +33298416307.
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GARANTII LEGALE
Informatii despre consumator, care este definit ca orice persoana fizica care nu deruleaza activitati comerciale, industriale,
artizanale sau liberale.

SDMO Industries este responsabila pentru defectele de conformitate ale aparatului dumneavoastra in conditiile articolului L. 211-4
si urmatoarele din Codul Consumatorului si de defectele ascunse ale lucrului vandut Tn condiiile prevazute in articolele 1641 si
urmatoarele din Codul civil. Cu titlu de garantie de conformitate:
- dispuneti de un termen de 2 ani de la livrarea aparatului dumneavoastra pentru a beneficia de garantia legala de
conformitate.
- puteti sa alegeti intre reparatia sau nlocuirea aparatului dumneavoastra sub rezerva conditiilor prevazute de articolul L.
211-9 din Codul Consumatorului.
- sunteti scutit de a face dovada existentei defectului de conformitate a aparatului pe timpul celor 6 luni de la livrarea bunului.
Acest termen este extins la 24 de luni de la 18 martie 2016, cu exceptia bunurilor de ocazie.
Garantia legala de conformitate se aplica independent de garantia comerciala pe care o ofera SDMO Industries.
Puteti, de asemenea, sa decideti aplicarea garaniiei contra defectelor ascunse ale aparatului dumneavoastra in conditiile prevazute
de articolul 1641 din Codul civil. In caz de defect ascuns al aparatului dumneavoastra la care trebuie sa aduceti proba, puteti sa
alegeti intre anularea vanzarii sau o reducere a pretului de vanzare conform articolului 1644 din Codul civil.

Articole din Codul Consumatorului
Articolul L211-4
Vanzatorul trebuie sa livreze un bun in conformitate cu contractul si raspunde de defectele de conformitate care exista in
momentul livrarii. El réspunde, de asemenea, de defectele de conformitate care rezulta din ambalare, instructiunile de montare
sau de instalare atunci cand acestea au fost puse 1n sarcina sa prin contract sau au fost realizate sub raspunderea sa.

Articolul L211-5
Pentru a fi Tn conformitate cu contractul, bunul trebuie:
1° Sa functioneze potrivit asteptarilor pentru un astfel de bun si daca este cazul:
- sacorespunda cu descrierea data de vanzator si sa posede calitatile pe care i le-a prezentat cumparatorului sub forma unui
esantion sau model;
- sa prezinte calitatile pe care un cumparator poate in mod legitim sa le astepte conform declaratiilor publice facute de
vanzator, de producator sau de reprezentantul sau, in special prin publicitate sau etichetare;
2° Sau sa prezinte caracteristicile definite de comun acord de catre parti sau sa fie adecvat oricarei utilizari speciale cautate de
catre cumparator, adusa la cunostinta vanzatorului si pe care acesta din urma a acceptat-o.

Articolul L211-12
Actiunea care rezulta din defectul de conformitate se prescrie dupa doi ani de la livrarea bunului.

Articolul L.211-16

Atunci cand cumparatorul solicita vanzatorului, pe parcursul garantiei comerciale stabilita Tn momentul achizitiei sau al reparatiei
unui bun mobil, o reconditionare acoperita de garantie, orice perioada de imobilizare de cel putin sapte zile se adauga la durata
perioadei de garantie ramasa. Aceasta perioada porneste de la solicitarea de interventie a cumparatorului sau de la punerea la

dispozitie pentru reparatie a bunului Tn cauza, daca aceasta punere la dispozitie este ulterioara solicitarii de interventie.

Articole din Codul civil
Articolul 1641
Vanzatorul este responsabil de garantie atunci cand este vorba de defecte ascunse ale bunului vandut care il face neadecvat
utilizarii pentru care este destinat, sau care i diminueaza destul de mult aceasta utilizare pe care cumparatorul nu ar fi acceptat-o
sau pentru care nu ar fi platit decat un pret mic, daca le-ar fi cunoscut.

Articolul 1648 alineatul 1
Actiunea care rezulta din vicii redhibitorii trebuie sa fie intentatd de cumparator intr-un termen de doi ani de la descoperirea viciului.
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BOABPXAHUE naBsa 5. MopapbxKa Ha enekTpoarperata
naBa 1. Mpeambton naBa 6. MpeBo3 1 cknagmpaHe Ha enekTpoarperaTa
naBa 2. WHcTpykumm 1 npaBuna 3a 6e3onacHocT (3awmTa Ha naBa 7. OTcTpaHsiBaHe Ha ApebHu HensnpaBHOCTM
nuuarta) naBsa 8. TexHuyecku cneundukaumm
nasa 3. MyckaHe B gencTBME Ha enekTpoarperata naBa 9. Knayaw, kacaeluu rapaHuusita
naBa 4. M3nonssaHe Ha enekTpoarperata
MaBa 1. Mpeamb6ion

BHUMAHUE

MaTtepuanHu wetun

Mpeamn Bcakakea yn0Tpe6a, npoyeTeTe BHMMATENTHO TOBa PbKOBOACTBO U npasunaTta 3a ©e3onacHocT,
KOUTO CbLLUO BU Ce OOCTaBAT. C'bXpaHHBaVITe npes uenma CPpokK Ha ekcnnoaTtauna Ha enekrpoarperarta 1
cnasBauiTe B1UHarm CTporo YKa3aHuATa 3a ©6e3onacHOoCT, ekcnoaTtaums u nogapwbxKKa, cbmrypmpau.lm B TAX.

NHdopmauuaTa, cbabpxkallia ce B TOBa PbKOBOACTBO, CbOTBETCTBA HA TEXHUYECKUTE OaHHU, C KOUTO pasnoriarame KbM MOMEHTa
Ha HEeroBOTO OTrnevYartBaHe (CHUMKWUTE, NPEACTaBeHU B PbKOBOACTBOTO HAMAT HUKAKBa [OrOBOPHA CTOMHOCT). B xenaHueto cu aa
nonobpsiBamMme HEMNPEeKbCHATO Ka4eCTBOTO Ha HalLUTE U3OEnus, MOXEM Oa BHacsaMe MPOMEHU B Tean AaHHW 6e3 npeasaputernHo
npepynpexaeHune. Hue npegocraesime, Npu 0OMKHOBEHA 3asiBKa Ype3 Hallusa yebcaiT, HawuTe OpuUrMHasiHu U3BEeCTUSl Ha GpPEHCKU
e3ukK.

B TOBa pbKOBOACTBO, ONACHOCTUTE Ca NPeAcTaBeHn Ypes crnegHuTe Ba cumMBona:

A ONMACHOCT | PUCK 3A 30PABETO HA U3NTOXXEHUTE JIULIA
OIMNMACHO 3A JXUBOTA (aKko e ymecTHO)
MocoyBa HenocpeAcTBEHa OMACHOCT, KOATO MOXe Aa MPUYMHW CMBPT WM TEXKO HapaHsiBaHe.

E][l?(gz)(?n:;';a((mm)]) HecnasBaHeTo Ha CbLOTBETHOTO nNpeanucaHue Moxe fa OoBede A0 CEepuo3HM MOCNeAcTBuS 3a
P 3A4paBeTo U XNBOTa HA U3JNOXEeHUTEe Ha ONnacHOCTTa nuua.

MaTtepuanHu weTun

[PuckoBo o6opyaBaHe]

Mokasea cuTyaums Ha puck. HecnassaHeTo Ha ToBa MOXe [a A0BeAe A0 HE3HAYNTENHM HapaHABaHWs
Ha M3MNOXEeHW Nnuua Unu 4o MaTepuarnHn LWeTu.

naBa 2. MHCcTpYyKUMKM 1 npaBuna 3a 6e3onacHoOCT (3awuMTa Ha nuuara)

YkasaHuaTa un npasunata 3a 6e3onacHocT TpsibBa ga 6baaT NnpoveTeHu BHUMATENHO M Aa ce cnasBaT 3adbilKUTeNHo, 3a Aa He
6baaT 3acTpalleHn XMBOTBT M 34paBeTo Ha xoparta. B cnyyan Ha CbMHeHue npaBunHO nu ca 6unu pasbpaHu Te3n ykasaHus,
OTHeceTe ce 40 Han-6nun3knsa HYU npeacTaBuTen.

2.1  3HauyeHue Ha NUKTOrpamMuTe, HANIM4YHU BbPXY efeKkTpoarperara
CTtukepuTe 3a 6e3onacHoCT, NpukpeneHn kbM o6opyaBaHeTO Ha BUAHU MecTa, NpeaynpexaaBaT onepaTtopa Uinv cepBU3HUS TEXHUK

3a NoTeHUunarnHn onacHOCTU N CbAbpiXKaT onmncaHmne 3a Ge3onacHa pa60Ta. CTMKepVITe Ca NoKasaHu B Ta3n ny6nmxau.v|ﬂ 3a no-ronama
ACHOTa 3a onepartopa. 3amsiHa Ha nunceawm nunm nospeneHn CTukepu.

Mpeaw BcAKO nyckaHe B

onAcHocT | OMACHOCT: onacrocr 3EMS OMACHOCT. BelcTBMe, NpoBepsiBaNiTe
OT TOKOB yaap PUCK OT n3rapsaHe
PaBHULLETO HA MacnoTo.
OMACHOCT:
1- OTHeceTe ce A0 [OKyMeHTauusiTa, AOCTaBEHa 3aefHO C
enekTpoarperata.

2 - Emwucunsa Ha oTpoBHM oTpaboTunu ra3ose. [la He ce ekcnnoaTtupa
B 3aTBOPEHO U 311€ MPOBETPSBAHO MPOCTPAHCTBO.

1 ) 3 3 —CnupaitTe aBuraTens npeav aa U3BbpLUMTE 3apexaaHe C ropuBo.

2.2 06K ykasaHusA

He pgonyckaiite HUKora Apyri nuua 4a uanonsear enexktpoarperarta, 6e3 ga cre M MHCTPYKTUpanu npeasaputenHo 3a paboTa ¢ Hero.
OpbXTe enekTpoarperata garned oT Aeua v He ocTaBsaiTe feTe Aa ro JOKOCBa J0OpU KoraTo e UsknoyeH. M3bsareaiite ga nyckate
anapaTta B JeiiCTBMe B MPUCHLCTBME Ha XMBOTHWU (Te MoraT [a ce M3nnalwuat, HepBupaT U T.H.).BbB BCWMYKM criyyau cnaseainTte
JeVicTBaluMTe MEeCTHW pas3nopendu, OTHaCALWM ce A0 eKcnioaTaumsaTa Ha anapatute. OTpaGoTeHWTe rasose, ropuBOTO U MacroTo
UK oxnagalla TeYHOCT ca OTPOBHM NPOAYKTU, TPSIGBA Aa ce B3eMaT BCUYKM HEOBXOAMMU NpeanasHu Mepku.
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2.3 Yka3aHus 3a 3awmuTa Ha OKomnHarta cpega

M3ToyeTe MacnoTo oT ABuUratens B NoAxXoAslly 3a Lenta CbA: He U3ToYBalTe HUKOra U He U3nMBauTe MacnoTo OT ABuratens Ha
3amdara.

[OKONKOTO € Bb3MOXHO, He JonyCKanTe WyMbT OT ABUraTtend Aa ce oTpassasa OT CTEHUTEe Unu OT ApYru crpaau (TOBa ro ycmnBa).

B cnyuait Ha n3nonseaHe Ha enekTpoarperata Ha obpacHanu ¢ xpactanaum unm TpeBUCTU MECTa, ako aycrnyxbT Ha ABUraTens He e
obopyaBaH C UckporacuTern, pasdncTeTe OT PaCTUTESNHOCT AOCTATbYHO LUMPOKA 30Ha U BHUMaBalTe MHOMO UCKpU Aa He
npeamssukat noxap. MNpu nsnmsaHe oT CTPOs Ha enekTpoarperarta (Npyu U3TMYaHe Ha Cpoka Ha ekcnioaTauus Ha U3enueTo),
OTHEeceTe ro B NYHKT 32 peLMKIMpaHe Ha oTnagbLm.

2.4  OnacHoCTM, CBbp3aHu ¢ oTpaboTunuTe rasose

OMACHOCT OT OTPABSIHE
A ONACHOCT | [1hcHo 3A XuBOTA

BbrnepogHuaT ok1c, HanuyeH B oTpaboTUNUTe ra3ose, MOXe Oa NPUUMHM CMBbPT aKo KOHLeHTpaumsTa
My Ce OKaxke MpekKarneHo rofisiMa B atMocepara, B KOiTO Ce Hamupare.

W3nonaseaiitTe BuHarK enexktpoarperata Ha MACTO ¢ o6pa BEHTUNALWS, KbAETO ra3oBeTe He MoraT Ja
ce HaTpynear.

KaTto msipka 3a 6e30nacHOCT 1 3a NpaBMITHOTO AENCTBME Ha MOTOMNomnaTta, 4o6poTo NpoBETPsIBAHE € HaUCTMHA HeobxoamMMmo (3a
n3bsreaHe Ha onacHocTTa oT OTpaBsAHe, OT nperpasaHe Ha ABuraTtend U OT 3J10M0J1yKM C HaHacAaAHe Ha LWeTn Ha o6opy,qBaHeTo n Ha
pasnonoXeHuTe B CbCeACTBO NpeameTn). AKO € HeoGxoauMo a ce M3BbPLUN AENCTBME BbB BbTPELIHOCTTA Ha crpaga, ocurypete
3a4bIHKUTENHO U3BeX4aHe Ha oTpaboTunuTe ra3oBe HaBbLH M NOAXOAsLLA BEHTUMAUMS, Taka Ye HaMMpalumMTe ce B crpagarta nvua
W XMBOTHW Ja 6baaT B 6e3onacHocCT.

2.5 OnacHocTu OT noxap

OMACHOCT OT MOXAP
A onacHocTt OMACHO 3A XWUBOTA

Hukora He nyckanTe B AeicTBMe enekTpoarperata B MecTa, Kb4eTo ce Hammupat nsbyxnvem BeLlecTsa
(cblwecTBYBa onacHOCT OT uckpu). OTCTpaHeTe BCUYKM 3ananumun n u3byxnueu NpoaykTun (GeH3uH,
mMacno, napuanu u T.H.) gokato pabotu enektpoarperatbT. Hukora Ha NokpuBainTe enekTpoarperata ¢
_ KakbBTO M Aa e MaTepuan gokaTo Tov paboTu unu BegHara crief CnMpaHeTo My: BUHArm uayakesamte
4 ABuratensT ga usctuHe (Han-manko 30 min).

2.6 OnacHoOCTU OT usrapsiHe

BHUMAHUE

Mpeawn Bcsika paboTa no enekTpoarperara, ns4akanTe Tow Aa U3cTuHe (Han-manko 30 MUHYTH).

Mo Bpeme Ha paboTa v BefHara cnef cnvpaHe Ha ABuraTernsi, ropewoTo Macno, ABUraTensT U aycnyxbT MoraT Aa npeavaBukat
N3rapsiHis B Crly4ain Ha KOHTaKT.

2.7  OnacHOCTU OT efleKTpUYeCcKu yaap

A\ onACHOCT | OMACHOCT OT ENEKTPUYECKU YAAP

OMACHO 3A XXMBOTA

EnekTpoarperatnte npoussexaaT enekTpu4eckn TOK Nno Bpeme Ha TaxHaTa ynotpeba, nopagn Koeto
TpsbBa Aa ce cnassaT AelcTBalmTe 3akoHogaTenHu pasnopenbu v ykasaHusdTa 3a MHCTanupaHe u
ekcnnoaraums, U3NoXeHn B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO. B cnyyan Ha CbMHEHMEe OTHOCHO HaunHa Ha
WHCTanupaHe, oTHeceTe ce A0 Hal-6nm3kna npeacTaBMTen Ha MPOM3BOAUTENS.

He cebpsBarite AMPeKTHO enekTpoarperata ¢ ApYrM U3TOYHMLM Ha enexkTpoeHeprus (Hampumep, ¢
_ obLecTBeHaTa eNeKTpoMpexa; . MHCTanMpanTe MHBEPCOP Ha eNeKTPOU3TOYHULMTE

: He pokocBaiiTe HUKora oroneHun kabenv nnu paskaveHu Bpb3kv. He nunaiite HUKora enekTpoarperara
C BraXHu pbLe unu kpaka. He gonyckavite HMKora 3anvMeaHe Ha 060pyaABaHETO CbC CTPYWM TEYHOCT M
He ro u3narante Ha ObXA W CHAT, KaKTO U He o pasnonaraniTe Ha MOKbP Mog.

2.7.1 BpemeHHa unu nonyBpemMeHHa MHCTanauums (CTpoex, npeacTaBneHne, NnaHaupHo 3a6aBreHne U T.H.)

A - Ako enekTpoarperaTbT He € 00opyABaH Npu JoCcTaBkaTa My C MHTErpMpaHo YCTPOMUCTBO 3a AudbepeHupmanHa 3awmra (ctaHaapTHa
BEPCUsi C HEYTparneH Mostoc Ha enekToarperaTa, U3onupaH oT KnemaTa 3a 3asemsaBaHe Ha enekTpoarperaTa):

- Msnonseante pudepeHumanHo ycTpomcTBo, kanubpupaHo Ha 30 MA, Ha M3xo4a Ha BCEKM ENEKTPUYECKM KOHTaKT Ha
ernekTpoarperara (pasnonoxeTte BCAKO YCTPOWCTBO Ha NoHe 1 MeTbp pas3CcTOAHWE OT enekTpoarperara, 3aluiiaBanku ro ot
aTMoCdEepPHU BNUSTHUSA).

- B cnyvaii Ha nHumgeHTHa ynotpeba Ha eavH Unm HAKOINKO BO3MMU UMM HOCUMUW anapara, 3a3emMsaBaHeTo Ha enekrpoarperaTa
He e HeobxoauMmo.

B - Ako enekTtpoarperatbT € obopyaBaH Mpu JocTaBkaTta My C BrpaJeHo YCTPOWCTBO 3a AudpepeHumanHa 3awmTa (Bepcusi
HeyTparneH Monkc Ha anTepHaTopa, CBbpP3aH KbM KremaTta 3a 3a3eMsiBaHe Ha enekTpoarperata — 3a uanonasaHe no cxema TN
unn TT):

- 3asemeTe enekTpoarperarta: 3akpenete MefeH MNPOBOAHWMK CbC cedyeHne 10 mm2 kbM knemaTa 3a 3a3eMsiBaHe Ha
enekTpoarperaTa (Al) n kbM enekTpo 3a 3a3emsiBaHe OT ranBaHM3npaHa CToMaHa, KOMTo ce 3abmea Ha 1 MeTbp AbNGoYMHa
B noyeaTa.
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BE,

2.7.2 HenopaBuxHa MHCTanaumsa Unu HeM3NpPaBHOCT Ha MpexaTta

B cnyyait Ha 3axpaHBaHe Ha CTauMoOHapHa MHcTanauus (Npu aBapusi, HanpuMep, Npy NoABpeaa B enekTponpeHocHaTa Mpexa),
eNeKTPUYECKOTO CBBbP3BaHe Ha erekTpoarperata TpsibBa Aa ce U3BbPWM OT KBanuduUUMpaH enekTPoTEXHUK MpW chna3BaHe Ha
[eiCTBaLLOTO 3aKOHOJATENCTBO, NPUIIOKMMO Ha MACTOTO Ha MHCTanauusita. Enektpoarperatute He ca npegBuAaeHU 3a AUPEKTHO
CBbp3BaHe C MHCTanauus (CbLLeCTBYBa OMAcHOCT OT eNIEKTPUYECKM yaap Unu OT MaTepuarnHu LWeTw).
A - Ako enekTpoarperaTbT He e obopyaBaH Npu AocTaBkaTa My C BrpaleHO YCTPOMCTBO 3a AudpepeHumanHa 3awuTa (ctaHgapTHa
BEpCUS C HeyTpaneH nonioc, M30NMpaH OT KnemaTa 3a 3a3eMsBaHe Ha enekTpoarperara)::
- Wanonssante nHBepcop Ha N3TOYHMKA.
- 3asemsBaHe Ha enekTpoarperarta He e HeobxoauMmo..
B - Ako enekTpoarperaTbT € 0bopyaBaH Npu AocTaBkaTa My C BrpaeHo YCTPOMCTBO 3a AndepeHumanHa 3almTa (Bepcusi ¢ HeyTpaneH
NOMIOC Ha anTepHaTopa, CBbpP3aH KbM kreMaTa 3a 3a3eMsiBaHe Ha enekTpoarperata — 3a uanonasaHe no cxema TN unm TT):
- V3nonsBaiiTe MHBEPCOP Ha U3TOYHUKA.
- 3asemeTe enekTpoarperata: 3akperneTe MeAeH NPOBOAHWK CbC cedveHne 10 mm2 kbM knemaTa 3a 3asemsiBaHe (Al) Ha
enekTpoarperata v KbM EMEKTPOA 3a 3a3eMsiBaHe OT rafiBaHu3vpaHa CTomaHa, KovTo ce 3abuBa Ha 1 MeTbp AbnboymHa B noysara.

2.7.3 MoaBWXHO NpUNoxeHue

Enektpoarperatute ca npurogeHun ga paboTtaTt kato cTauMoHapHuM yCcTponcTea. Te He moraT Aa 6baaT nHctanupaHu Ha asTomobun
UNN Opyro NoABWMXHO YCTPOMCTBO 6e3 Aa ce M3BBbPLUM NPOyYBaHe 3a OTYWTaHe Ha pas3nunyHUTE Cneuudukn Npu MHCTanupaHe u
ekcnnoartaums Ha enekTpoarperara. Bcakaksa ynotpeba no Bpeme Ha ABMKEHVE e HexenaTternHa. AKO € HeBb3MOXHO [a Ce U3BbPLUN
3a3emMsBaHe, CBbpPXeTe KremaTa 3a 3a3eMsBaHe Ha enekTpoarperarta (Al) KbM Macata Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO.

2.7.4 CBbp3BaHe U U36op Ha kabenute

3a ocblLecTBsIBAaHE Ha BCUYKWN BPb3KY U3MON3BaNTe M-BKaB 1 30paB kaben ¢ rymeHa nsonauusi, CbBMECTUM Cbe cTaHaapTa IEC 60245-4
UINM paBHOCTOMHM Ha Hero kabenu n cnegete 3a nogapbxkaTa UM B fobpo cbeTosiHMe. CBbp3BaiTe caMmo No eAuH enekTpoypes ot
Knac | KbM OTAENEH enEKTPUYECKN KOHTaKT U CBbp3BaliTe MOCMNefHMs C MOMOLUTa Ha kaben, npuTexaeall 3aluTeH NpoBoaHuK PE
(3eneH 1 XbNT); TO3M 3aMUTEH NPOBOAHUK HE € Heobxoaum npu ypeauTe oT knac Il. CnassanTte npenopbYaHUTE CEYEHNS N SbIMKUHK,
durypupaim B Ta3m Tabnuua, npy n3BbpLIBaAHE Ha MHCTaNauMsaTa unv B crnyyam Ha ynotpeba Ha enekTpuyeckun yabIpKUTENn.

Bug Ha obopyaBaHeTo: EgHodasHo TpudasHo

Bua Ha KOHTaKTa Ha ypeda: 10 A 16 A 32 A 10 A 16 A
MpenopbyaHo ceveHue Ha kabena: mm? | AWG mm? | AWG mm?2 | AWG mm2 | AWG | mm2 | AWG
ObmxuHa Ha otr0go50m 4 10 6 9 10 7 15 14 2.5 12
M3nons3BaHug ot 51 0o 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
kaben ot 101 go 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Tasu ObmxuHa Ha kaberna e makcumanHama donycmuma Ob/KuHa, msi He mpsibea Hukoea da 6b0e HadsulwasaHa.
HayuH Ha nonazaHe Ha kabenume = Ha kabenHu ckapu unu Ha HernepghopupaH pagpm | Jornycmum nad Ha HanpexeHuemo =5 % | MHozoxunHu |
Tun Ha kabena PVC 70°C (Hanpumep, HO7RNF) / Temnepamypa Ha okoniHama cpeda =30°C.

2.8  OnacHocrT ot 3aryba Ha cnyxa

A onacHocT

OMACHOCT OT 3AI'YBA HA CITYXA
[okaTto paboTu enekTpoarperaTbT, HOCETE 3a4bIIKUTENHO NPUCNOCOBNEHUs 3a 3aluTa Ha crnyxa.

3a HMBOTO Ha 3BYKOBO HansiraHe Ha 1 m BuxTe pasgena , TEXHUYECKU XapaKkTepUCTUKN®.

B cnyyai ye 6b4e HeobxoavMa BbTpeLLHa MHCTanauus: ce yBepeTe, Ye HUBOTO Ha LUYM B MOMELLEHMETO € 3HAYUTENHO HUCKO (M
M3BbpLUETE U3MEPBaHMS Ha 3BYKOBOTO HansraHe crieq Toea), NpoBeTpeTe NoMeLLEHNETOo, n3seaeTe oTpaboTeHuTe rasose u
MHCTanupamnTe OeTeKTop 3a BbrNepoaeH ANOKCUA.
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29 PuckoBe npu onepauunTte no ob6paboTka, ekcnnoarauus m nogapbKKa

3a ocurypsBaHe Ha ©e30nacHOCT, BCUYKM onepauunn TpHGBa Aa ce n3BbpLluBaT OT NepcoHar, nputexasall Heobxogumara
KOMMNETEHTHOCT N NoAX04ALLN MHCTPYMEHTW. Mopapwbxkata Tp9|63a Aa ce n3BbpLuBa pegoBHO U ﬂOGpOC‘bBeCTHO, KaTo ce
M3Mnons3BaTt camo OpUrnMHanHu Yactu. HoceHeTo Ha NUYHK NpeanasHy CPpeacTBa € 3a4b/MKUTENHO.

[MpednasHu mepku, kKoumo mpsibea da ce 83emam rpu bopaseHe ¢ nemposiHU NPodykmu (2opusa, Macna, oxnaxdauwja me4yHocm):

A ONACHOCT TeuHocTUTE, M3nNon3BaHW OT ypeauTe, ca onacHu npoayktu. CnassawTe AeWCTBaLLUMTE MECTHU
pasnopenbu oTHOCHO GopaBEeHETO C NETPONHM NPOLYKTU.

OMACHOCT OT OTPABSAHE

He BouwBanite 1 He nornbLianTe, n3dAreanTe NPOAbIHKATENEH UM MOBTaPSILL, CE KOHTaKT C KOXaTa.
O6opyaBaniTe ce ¢ NMYHa 3awmTa Npeam Beska Hameca B YCTPOMCTBOTO (pbkaBuumM, 00yBKM, ounna,
nogxoasAwo obnekno) . Korato neTponHuTe NpoayKTn ca U3noXeHn B NPOABbIMKEHNE Ha HAKOIKO Yaca
Ha Bucoka TemnepaTtypa (Bapenu uUnu reHepaTtop B aBTOMOOWI, NapKkMpaH Ha CrbHLEe, Hanpumep),
MoraT Aa ce OTAEeNAT BPeAHW napy U Aa NPUYMHAT PUCK OT MHTOKCUMKALUMS Unn anckomdopT.
OMACHOCT OT NOXAP UK EKCNNO3UA

[MbnHeHeTo Ha TeyHocTM TpsAbBa Aa ce M3BbPLUBA NpW Cnpsina MawmHa ¢ u3ctuHan gsuraten. o
BPEME Ha [OEeNHOCTUTE MO MbfIHEHE C TeYHOCT e 3abpaHeHo Aa npubnwkaeaTte nnamMbk, Aa
npeav3BMKBaTE WCKpW, Aa nywute unu ga tenedonvpate. Cned nbiHeEHe BUHArM BHUMATENHO
3aTBapAaNTe kanadkaTa. [MouncreTe BCUYKM cneam oT TEYHOCT C YMCTa Kbpna U u3vakante napurte ga
ce pascedT, Npeau aa craptvpare ypeaa.

lpednasHu mepku, koumo mpsibea da ce 83emam rpu bopaseHe ¢ akyMynamopHume bamepuu (ako ca 8kroYeHU 8 obopydsaHemo):

A\ onacHocT

ONACHOCT OT OTPABAHE UM EKCNNO3UA

CneppaiiTe npenopbkiTe Ha MPOM3BOAMTENS Ha akymynaTtopHata GaTepusi. ManonseaiiTe camo
N30NUPaHN MHCTPYMEHTU. [pbXTe Ha pascTosiHMe nnambuu unu orbH. OcurypsiBaiTe BUHarm
NoaxoAsLlo NpoBeTpsiBaHe Npu 3apexaaHe Ha batepusTa.

Maea 3. lMyckaHe B AeNCTBUE Ha enlekTpoarperara

3.1 JlereHpa Ha wnocTpauyuuTe

UniocTpauunTe Ha kopuvLaTa no3BonsBaTt pasno3HaBaHe Ha pasnuYHNTe YacTu Ha enekTpoarperarta. [poueaypvTe B
PBKOBOACTBOTO CE NO30BaBaT HA T€3M YacTu ¢ noMollTa Ha 6ykBu 1 Homep: "Al" oTHacs HanpuMep KbM penep 1 Ha dmrypa A.

Knema 3a 3asemsisaHe Al Kpan 3a ustoqsane Ha A14-B5 | Aycryx A27
MacnoTo

CrapTtoBa akymynaTopHa A2 MacneH dunTsp A15-B6 opHa oTmeTka Ha mepuTenHaTa B2

batepus npbyka

Koy A3 ®UNTPI 33 TOPHBO A16 [onHa oTMeTka Ha MepuTenHaTa B3

npbyKa

Kpan 3a ropuso Ad [MokpuB Ha enekTpoarperaTa Al7 BWHT Ha ropuBHusA punTbp B4

Cba 3a 3agbpaHe A5 Bpara 3a gocren f10 Al18 "pMBHM Ha MapkyuuTe Cc2
enekTpoarperara

Mepurena npwka 3a A6-B1 | Hoca4 Ha npegnasutenu Al19 3agbpxalia rpusHa C3

paBHULLE HA MAcroTo

Kanauka Ha rbproBukaTta 3a A7 OcBeTneHne Ha TabnoTto A20 BUWHT Ha 3agbpkallarta rpusHa C4

HanueaHe Ha Macno

ViHaukaTop Ha paHuILETo Ha A8 [MpekbeBayn A21 Konenue D1

ropmBoTO

:(:;:;ga Ha pesepBoapa 3a A9 CBbp3BaHe Ha onumu® A22 Kanak Ha Bb3ayLUHUS UNTbP D2

APM202 Al10 Xanka 3a nosguraHe A23 KpunuaTa rarka D3

EnekTpnyeckn KoHTaKTn All Tpw0a 3a 3npassare Ha A24 XapTueH enemeHT D4
0TpaboTMNOTO Macno

Bposy Ha vacoseTe Al12 BbagyweH dountbp A25 l'ymeHa rapHuTypa D5

JlocT 3a cnupaHe Al3 EnekTpomarHuTeH knanaH A26 GSC101-Generator Smart Care A28

* YIHeepcop Ha U3MoYHuUKa, 3apsidHo ycmpolicmeo Ha 6amepusma, ...

YcTponcTBoTo Moxe aa 6bae obopyasaHo ¢ onumata « GS101-Generator Smart Care » option (A28):

KyTusaTa Bluetooth GSC101 npenaBa Ha NpuUNoXxeHue, KOETO MoXe Aa 6bae UHcTanupaHo Ha Bawus mobuneH
TenedoH, uanarta nonesHa nHdopmauus, 3a aa cnegsaTe yCTPOUCTBOTO, KaTO Hanpumep KpanHuUsi Cpok 3a
noaapbXkKka, NOMOLL, 3a NoAApbXKKa, KapTaTa Ha OTopu3upaHuTe AUCTPUOYTOpM 3a BCsika 3asiBka pe3epBHa YacT.
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3.2 MbpBOHa4YanHoO NnyckaHe B eKcnnoarauus

[Mpw npnemaHe n nyckaHe B OencTBue Ha enekrpoarperaTa:

1.
2.

Hw

[poBepeTe CbCTOAHMETO Ha 060py,u,BaHeTo M Ha Uanata nopb4ka.

1
Ako enekTpoarperatbT npuTexasa ckoba 3a NnpeBo3BaHe, cBanete s. !
Ckobama 3a npeso3saHe npedcmasrisiea MemariHa rniacmuHa, pasrnosoxeHa rnod dgusamerisi 8 i
6n1usocm Ao Knemama 3a 3azemsisaHe. Bbrpeku ye e nonesHa 3a npeso3gaHemo, msi i
1
1
i
]

8b3rpensmecmea onMmuMarHoOmo u3ronseaHe Ha ypeda(wymose, subpayuu).
3a da s ceanume: nogduzHeme nexo ypeda u 20 nocmaseme 8bpXy yCmaHO8bYEH KITUH, ¢1ed
Koemo ceaneme 2atikama (1) u ckobama (2).

[MpoBepeTe paBHULLATa HA MAcnoTO 1 HAa FOPMBOTO U JonenTe npyu Heob6xoanUMocCT.

Mpu HeobxoaMMOCT cBBbPXKETE akyMmyrnaTopHaTa 6aTepusi, KaTo 3anovyHeTe OT NonoXuTenHara knema.

Cnasealime ronisipumema Ha Knemume Ha akymyrnamopHama 6amepusi rpu cebp3saHemou: pa3MsHama Ha nontcume Moxe 0a
dosede 0o mexka nospeda Ha enleKmpu4eckomo obopydsaHe.

Hsikon enekTpoarperatu ce HY>XOaAT OT U3BECTHO BpeMe 3a pa3pa60TKa, CBbpXeTe ce C Han-6Nn3kusa Hal npeancraBuTen 3a
pa3daCcHeHna No BbNpoca.

3.3 UHcTanupaHe Ha GaTepusTa

1.
2.

CebpKeTe YepBeHus kaben KbM nonoxurtenHarta knema (+) Ha 6atepunaTa (A2).
CebpxeTe YepHust kaben kbM oTpuuatenHaTa krnema (-) Ha 6atepusTa.

3.4 CBbpxeTte Generator Smart Care

YcTponcTBoTo MoXe Aa 6bae ob6opyasaHo ¢ onumaTa « GS101-Generator Smart Care » (A28):

agrLODE

3akpeneTe kyTuaTa Bluetooth GSC101 Ha yCcTpoNCTBOTO,

W3Ternete n uHctanupante 6e3nnaTHOTO npunoxeHue Generator Smart Care* Ha mobuneH TenedoH nnu Tabner,
Cb3panTte npocoun,

AkTtnBupante Bluethooth Ha TenedoHa unn Ha Tabnera,

CnefBanTe MHCTPYKUUNTE HA MPUIOXEHMETO, 3a Aa caBouTe TenedoHa unv Tabneta keMm kytusata Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care nokasea B MpUINOXEHWETO UsinaTta MHgopmaums, Heobxoanma 3a npocnefsiBaHe Ha YCTPOWCTBOTO, KaTo
Hanpumep cMrHanm u HanoOMHSIHUSE OTHOCHO BPEMETO 3a NoAApPbXKKa, MOMOLL 3a NoAAPBKKA, KapTaTa Ha OTopuanpaHn guctTpnbyTopum
3a BCdKa 3adBKa pe3epBHa 4acT.

*Mpednaza ce 8 App Store u Google Play 6esnnamHo (¢ usknoyeHue Ha makcume 3a 8pb3Ka, Ha4qucrieHUu om mesie¢hOHHUS orepamop).

MaBa 4. M3non3BaHe Ha eneKkTpoarperara

Mpenu Bcska ynotpeba Ha enekTpoarperaTa:

1.

MpoBepeTe NPaBUIHO N € MHCTaNMpPaH enekTpoarperaTbT U roTOB /M € 3a CTapTUpaHe:

3a usebpweaHe Ha onepayuume o fposepka u cmapmupaHe e Heobxodumo da ce omeopsim Mokpuebm U epamama 3a docmbil 00
eflekmpoazpeaama: 3ameopeme 2u 0mHo8o npedu da cmapmupame efiekmpoazpe2ama.

YBepeTe ce, Ye npaBunHo cte pasdpanu BCUYkM npoueaypu no ynotpebarta my.
3a criewHo criupaHe Ha enekmpoazpesama, 3asbpmeme kmod(A3) Ha nonoxeHue «OFF» u 3ameopeme kpaHa 3a 2opueo (A4).

4.1 N360p Ha MACTOTO 3a U3nonsBaHe

A OMACHOCT | OMACHOCT OT OTPABSIHE — BbIMEPOJIEH OKUC

OMACHO 3A XXMBOTA

BbrnepogHusT okuc e HeBMamMM, 6e3 MUpUC 1 He apasHK; TO MOXe Aa npeaun3Brka CMbPT 3a Mo-
Marko OT eauH Yac. Manonssainte BUHArK enektpoarperata Ha MsICTo ¢ AoOpa BeHTUnauus, KbaeTo
rasoBeTe He MoraT Ja ce HaTpynear..

B cnyuan Ha rmaBo6onve, rageHe unu noepblUaHe: cnpeTe He3abaBHO ypeaa, NnpoBeTpeTe
NOMeELLEHNETO, HanyCHeTe ro 1 NoBukanTe 6Gbp3a NOMOLL,.

M3bepeTe 4NCTO M NPOBETPMBO MSCTO, 3aLLMTEHO OT aTMOCKEPHN BIUSAHMS.

PasnonoxeTe enekrpoarperara Ha paBHa 1 XOpM3oHTarnHa NoBbPXHOCT, JOCTaTbYHO YCTONYMBA, 3a A He NOTbHE TOW B Hesl.
Enekmpoazpeeamume ca npedHa3HavyeHu 0a delicmeam kamo cmauyuoHapHU ycmpolicmea: me He Mmozam 0a 6b0am uHcmanupaHu Ha
npeeso3Ho cpedcmeo unu Opy2o Nod8UXHO CbopbxeHuUe bes 0a ce udebpwu rpedsapumersiHo rpoy4ysaHe u da ce e3emam rpedsud
pasnu4dHUMe crneyughudHU 0cobeHocmu Ha eKkcriioamayusima Ha efiekmpoazpeaama.

BHuMaBanTe HaKNOHBLT Ha enekTpoarperaTta ga He npesuLlaBa B HAKOSA Nocoka 10°.

4.2 KoHTpon Ha o6LwwaTa M3npaBHOCT Ha eneKkTpoarperara (BUHTOBE, MapKy4u)

I'Ipe,u,m BCAKO NyCkaHe B OencTBue 1 cnepq Bcska yn0Tpe6a ornexgante uenus eniekTpoarperaT 3a npegorepaTtaBaHe Ha BCAKakBa
HEen3npaBHOCT U nospeaa.

1.
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MpoBepsiBanTe 3a OTCLCTBME Ha chriyman mnu oTnagbum B CbAa 3a 3agbpxkaHe (A5): ako e Heobxoaumo, usBbpLUETE
nanomneaHe Ha pnynanTe B NoAxXoAsLy CbA.

@nyudume, HanuyHU 8 cbOa 3a 3adbpxaHe (0bx0osHa 800a, MOMOPHO Macsio unu eopuso), mpsibea 0a 6vbOam peyuknupaHu unu
omcmpaHeHu 8 cbomeemcmeue ¢ delicmeaujomo MecmHo 3aKkoHo0amesicmeo.

MpoBepeTe CbLCTOSIHMETO Ha Kabenute M uyucToTaTa Ha ypeda, OocobGeHO MecTaTa, OT KOMTO Ce BCMyKBa Bb3ayX
(Bb3ayxo3abopHuKa Ha ABuratensi, BEHTUNAUMOHHUTE OTBOPU, Bb3OYLWHUSA OUITBLP U T. H.).

MpoBepsiBaniTe BCUYKM TPHOONPOBOAN N MapKy4u, 3a Aa Ce yBepUTe, Ye ca U3NpaBHM 1 Ye HaAMa TeyoBe.

CwmsaHama Ha mpbbornposodu u MapKy4u mpsibea da ce usgbpwiea om crieyuanucm, omHacstime ce 0o Hal-6u3kus Haw npedcmasumern.

3aTterHeTe BCUYKM pasxniabunu ce BUHTOBE.
BamseaHemo Ha 6onnmoseme Ha yunuHOposama anasa mpsibea da ce u3ebpwiea om crieyuanucm, omHacsime ce 00 Halu-61usKusi Haw

npedcmasumern.
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4.3 lMpoBepka n Bb3CcTaHOBABaHE Ha PaBHULLETO Ha MacnoTo

1. 3apexpaHeTo c ropmeo TpsabBa Aa ce u3BbpLUBa NpW Cnpsaa MalluHa ¢ U3CTMHan asuraten.

AKo ennekmpoagpezambm e pabomurs, ocmaseme 20 0a uscmuHe noHe 30 MuHymu

M3BapeTe mepuTenHaTta npbyka 3a paBHuLle Ha macnoTo (A6-B1l) un a n3bbpluete.

BbpHeTe Ha MACTO MepuTenHaTta npbyka 3a paBHULLE Ha MacnoTo W Nak s usBageTe.

BusyanHo npoBepeTe HMBOTO, TO TpsIOBa Aa e Mexay ropHaTa v JonHaTa rpaHuua Ha MepuTtenHaTa npbyka (B2) (B3).

AKO pagHULWEMOo Ha Macsiomo e MHO20 8UCOKO: pa3sulime Karaykama 3a nbrHeHe ¢ macno (A7), donelime macsio ¢ nomowima Ha GyHusl,
cried koemo 3asulime Kanaykama 3a Mb/IHeHe ¢ Macrio.

AKO pasHuWemo Ha Macsiomo e MHO20 HUCKO: u3nosnsgatime nooxodsaw, b0 u u3moyeme yacm om Macsiomo.

5. TlpoBepeTe nak paBHULLETO Ha MacnoTo, a cnej ToBa BbpHETe Ha MACTO MepuTenHaTta npbyka 3a paBHuLe Ha MacnoTo.
6. W3bbpLueTe N3NULLIHOTO Macno C YUCT napuan v NpoBepeTe Aanu HMa Ted Ha Macro.

powwn

4.4  MNpoBepKka M Bb3CTaHOBsIBaHe Ha PaBHULLETO Ha FOPUBOTO

MpoBepsBanTe Ha OKO PaBHMLLIETO HA FOPMBOTO C MOMOLLTA Ha MHAMKATOPa 3a paBHuLLE Ha ropmsoTo (A8). Ako e HeobxoanMmo,
Aonente ropueo:

1. 3apexpgaHeTo c ropmso TpsbBa Aa ce M3BBbPLUBA NPW CNPS U3CTUHAaN Asurarten.

2. PasBuinTe kanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuso (A9).

3. HanbnHeTe pesepBoapa 3a ropuso ¢ NomolTa Ha PyHUSA, KaTo BHUMaBsare fa He pasneeTe ropuso.

He npenvnsatlime pesepsoapa (eopusomo He mpsibea da docmuea 00 ebprio8UHaMa).
4. 3aBuNTe OTHOBO KanavkaTta Ha rbprioByHaTa Ha pesepsoapa 3a ropuso.
5. OrtcTpaHsaBanTe BCMYKM CNeau OT ropmBo C YACT napuan.

4.5 MyckaHe B gerMcTBMe Ha eneKkTpoarperaTa

Cnepn kaTo CTe NPUKIYNN C eXXeAHEBHUTE MPOBEPKN U CTE NPOYENN BHUMATENHO yKadaHUsaTa u npasunarta 3a 6e30nacHOCT:
1. OrtBopeTe kpaHa 3a ropuso (A4).
2. 3artBopeTe 3agbIMKMTENHO MOKPUBA M BpaTaTa 3a AOCTbIM A0 eneKkTpoarperara.
3. 3aebpreTe knova (A3) Ha nonoxeHne "ON": BCUYKM CBETNIMHHM UHAMKaTOpK Ha ’APM202 (A10) cBeTBaT 3a KpaTko BPEME.
4. HatncHete egHokpaTHO ByToH "START": cnef HAKOMKO CEKyHAM, eNneKkTpoarperaTbT Ce BKIOYBA B AENCTBYUE.
APM202 ce ornumea mpukpamHo Oa 3ananau asmomMamu4Ho 0guzamerisi. AKO eflekmpoazpe2ambm He 3ananu cred 3 ornuma,
omHeceme ce 00 8 Pa3pewasaHe Ha OpebHuUme HeusrnpasHoCMu.

4.6 M3non3BaHe Ha NPoOM3BEXAAHOTO €fIeKTPUYECTBO

1. OcraBeTe ypefa Aa ctabunmavpa ckopocTTa cv 1 Aa nosun TemnepaTtypara (okono 3 4o 5 MUHyTH).
2. Axo cTtapTepbT e 6un n3non3eaH, BbPHETE ro NOCTENEHHO B HA4aHO MOMOXeHWe.

3. CsbpxeTe ypeauTe, KOUTO LLe U3ron3sare, KbM enekTpuyeckuTe KoHTakTu (All) Ha ypeaa.

4. WsnonasanTte 6posiva Ha yacoseTe (Al2) 3a oTYnTaHe Ha BPeMETO Ha OeNCTBME Ha ypeaa.

EduHcmeeHo 3a ®paHyus: Hawume ypedu ca obopydsaHu ¢ werncenu, Yulimo KoHmakm 3a
3a3eMsieaHe e HarpaseH om cmpaHu4HU pasdenumenu. 3a usknYUmMenHu cry4au, Koeamo

sawemo obopydsaHe we 6n0e 3a3eMeHO caMo Ha wugm, usnosndealime adanmep. Cned 3asemsgaHe 4pe3s

yrnompeba suHaau uskntoyealime adanmepa u 20 cbxpaHsisalime eHUMamesniHo danedy om enaza. wughm. 3asemsigaHe upe3
Umalme epuxa Oa 3ameapsime Kanayume Ha KOHmakmume Ha efiekmpoagpeaama : cbujecmaysa Wanonseaiime CmpaHu4yHu
onacHocm om nospeda (3azyba Ha xepMemuyHoOCM). adanmepa. pasdenumesnu: OK.

4.7 CnupaHe Ha eneKkTpoarperara

=

Paskayete enektpuuyeckute koHTakTn (All), M He nponyckanTe 3a 3aTBOPWUTE KanaykMTe Ha KOHTaKTUTE Ha
enekTpoarperara.

OcrtaBeTe gguratens fa nopaboTu Ha npaseH xog oT 1 o 2 min.

3aBbpTeTe kntod (A3) Ha nonoxeHue "OFF": enekTpoarperatbT cnvpa.

OTBOpeTe BpaTaTta 3a 4OCTbN A0 enekTpoarperaTa, 3a fa 3aTBopuTe KpaHa 3a ropuso (A4).

3aTBopeTe BpaTaTta 3a AOCTbN A0 enekTpoarperaTa.

apaHTUpaiTe Noaxoasila BEHTMNaUMs Ha ABUraTens v 3a Aa u3berHeTe BCSKaKbB PUCK OT Noxap, n3vakante ga ce oxnaam
HaMbIHO Npeaw Aa ro NokpueTe u Aa ro cknagupare.

Hopu cned cnupaHe, dsuzamensm npoodbmkasa 0a usib4Yyea MornsuHa.

B cnyyan Ha HenpaBuHO OENCTBME UMK CMIMPAHE Ha enekTpoarperara, 3agencTeante nocrta 3a cnvpaHe (A13).

oulrwN

naBa 5. MopapbXkKa Ha enekTpoarperarta

OT cbobpaxeHWsi 3a CUrYpPHOCT, NoadpbXKkaTa Ha enekTpoarperata Tpsibea Aa ce M3BbpLUBA PEAOBHO M CbBECTHO, OT NULa, KOUTO
npuTexaBaT HeoOXoaWMUS OMUT U HYXXHUTE MHCTPYMEHTU, MpW crnasBaHe Ha [AeiCcTBalloTO 3akoHodaTenctso. Onepauuute no
noAapbXKKa ca onucaHu B TabnvuaTa 3a noaapbkka. YectotaTa M e MocoYeHa OPUEHTUPOBBYHO 1 Baxu 3a enekTpoarperaTtii, KOuTo
paboTAT ¢ ropuBO M Macro, CbOTBETCTBALLM Ha cneuudukauumTe, NpMBedeHn B TOBa PbKOBOACTBO. CKbCABaNTE UHTEpBanvTe 3a
noAapbXKKa B 3aBUCUMOCT OT YCMOBKSATA 3@ eKcnyioatauns Ha enekTpoarperaTta u HyxauTe. [apaHuusiTa ce M3KMoYBa cneumanHo
KoraTo nogapbXkaTta Ha enekTpoarperata He ce U3BbpLUBa NPaBUITHO.

51 MpunomHsaHe Ha nons3aTta

PepnoBHaTa 1 Job6pe M3BbpLUBaHa NoaapbXKa e ycroBue 3a GesonacHocT 1 J4obpu xapaktepucTuki. MacnoTo, dountpupawure
efleMeHTU 1 eBeHTyarnHo 3ananHaTa cBely ca KOHCYMaTUBM, OT 4OBPOTO ChCTOsIHME Ha KOMTO 3aBUCU NPABUIHOTO AeNCTBMUe
Ha enekTpoarperata. CMeHsiiTe r'M peJOBHO M TOJIKOBA 4eCTO, KONIKOTO € Heo6xoaumo (pedepeHumsiTa Ha roToBuTe 3a
ynotpe6a KOMMMEKTM 3a noaApbKKa e nocoyeHa B Tabnuuarta 3a TeXHUYECKUTE XapaKTepUCTUKMU, ako e Heo6xoaumo).
lapaHuusATa oTnaga npu HecnassaHe Ha NpepnucaHVsTa 3a NoAAPbXKA. 3a BCAKAKBM BbMPOCK U KOHKPETHM onepaumu, oTHacsaiiTe
ce [a Haii-bnmnskus Haw nNpeacTaBuUTer, TOM Le MoXe Ja BY Aafe HY)KHUSt CbBET M Ja pa3peLun npobnema Bu.
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5.2  Ta6nuua Ha cpokoBeTe 3a noaapbXKa

YecToTaTta Ha NogapbXKUTE € NpuBeLeHa NPUMEPHO U TO 3a ypeauTte, Kouto paﬁOTﬂT C ropueo 1 macno, CboTBeTCcTBaLly Ha
cneumdmrkauumnTe B TOBa PbKOBOACTBO. CkbcaBante MHTEepBanuTe 3a nogapbXKa B 3aBUCMMOCT OT YCIIOBUATA 3a eKcnnoaTauua Ha
efieKTpoarperarta n Hyxgute. M3BbpLuBanTe NogapbXKKUTE NpU CPOKOBE B AHM OT KaneHaapa, 4opy ako 6p09|T paGOTHM 4YacoBe He

e pocTturHat. MapaHumaTa ce N3KnN4YBa crneumanHo Korato noa

APBbXKaTa Ha enekTpoarperata He ce U3BbpLUBa NPaBUJITHO.

B vacoee unu e meceyu/200uHu,
Cned 8 3@gucuMocm om cpoka, kolimo 6b0e docmueHam npbe
Onepauus, kosTo TpsbBa Aa ce Ha eceku Ha eceku Ha eceku
VISBBPLLN. 5 3 meceua / 50 6 meceua / 100 2 roguHun / 200 2 roguHn /
yaca vaca yaca Yaca 500 yaca
Mouncrete ypena X X
Ype MpoBepeTe 3apsga Ha
pea akymynaTtopHaTa X X O6uy npernen, 06w nperneqn,
baTepus KOWTO TpsibBa Aa ce | KounTo TpsibBa ga ce
Maco CMsiHa C HOBO X X X U3BBPLUN OT HaLLl M3BBHPLUN OT HaLll
CwmsiHa Ha unTbpa X X I'Ipe,EI,CTaBI/ITeJ.'I. 3a I'IpeJ:lCTaBVITeJ.'I. 3a
lopuso CwmsiHa Ha ounTbpa X X SRETIT, SIETTIIT,
0.806.800.107 (yeHa | 0.806.800.107 (ueHa
Bb3ayuieH CMsHa X X Ha mesniehoHHUS Ha mernegOoHHUsI
WNTH, paszo8op paszoeop.
p
PegbepeHyuu Ha yacmume, KOUMOo ce CMEeHsIm o
@POMO HA IOOOPLKKUIMO: 3499231004548 | 3499231004548

*B cnyyval Ha ynompeba Ha macrio KOHLER, cpokbm moxe da 6b0e yOwbmkeH 0o 150 yaca paboma.

5.3  UsBbplBaHe Ha onepauuuTe No NoAAPBLKKA

CnipeTe enekTpoarperata u n34akante noHe 30 MUHYTU A3 U3CTUHE.

PaskaueTe knema " — " Ha baTepusTa.

OTBOpeTe NoKpvBa ¥ BpaTaTa 3a 4OCTbN A0 ypeaa.

M3BbplueTe NnoagapbXKKaTta B CbOTBETCTBME C YKa3aHMATa, HANUYHU B TOBa PbKOBOACTBO M 3a a NpefoTBpaTUTe BCskakBa
onacHoCT OT noBpeaa Ha enekTpoarperata, U3non3savte eQUHCTBEHO OPUTMHANHN pe3epBHU YacTu.

5. 3arBopeTe nokpvea u BpaTaTa 3a 4OCTbN 40 ypeaa.

5.3.1

OtpabGoTtunute macno u untbp TpAGBa Oa ce peuuknmMpaT UnuM envMUHUPaT B CbOTBETCTBME C AEWCTBAaLIOTO MECTHO
3aKoHoAaTesncTBo. 3a U3BbPLUBAHE Ha NO-YCMeLHa CMsiHa Ha MacrnoTo ce MpenopbyYBa Aa ce BKI0YM enekTpoarperaTbT 3a OKomo
JeceTVHa MUHYTW Npeau cMsHaTa, 3a Aa CTaHe MacroTo Mo-psigKo.

PwbdbpE

CMmeHeTe macrneHust PUnNTbLP U MacnoTo

CmMsiHa Ha macriomo:
1. [lMocTtaBeTe nogoxofsil CbA NoA BMHTA 3a M3TOo4YBaHe Ha Macnoto (B4), nocne ceaneTe BMHTa 3a NbrHeHe ¢ macno (A7) u
BMHTa 3a M3TOYBaHe Ha MacnoTo.
2. OtBopeTe kpaHa 3a u3to4BaHe Ha macnoTo (Al4-B5).
3. Cnen nbrHOTO M3TOYBaHE, 3aTBOPETE KpaHa 3a M3TOYBAHE Ha MacroTo M 3aBMTe OOpaTHO BMHTA 3a M3TOYBaHE Ha
MacnoTo.

CmsiHa Ha macrneHusi ounmbp:
4. C nomouiTa Ha NOAXOASALL, KoY, cBaneTe oTpabotunus macneH puntop (A15-B6) n ro naxsspnerte.
5. TMoumcTeTe onoparta Ha MacneHns PUNTbP N HAMaXeTe rapHUTypaTa Ha HOBUSt MacrieH (UNTbP CbC CBEXO MOTOPHO Macro.
6. [MocTaBeTe Ha MACTO HOBWS MacreH uNTbp M ro 3aTerHeTe 30paBo C pbka.

HanwnHeme macrio:
7. PasBuiiTe kanaykaTta 3a MbfIHEHE C Macro.
8. Crnegenkn pefoBHO OO Kbe € CTUTHano paBHULLETO C MepuTenHaTa npbyka 3a paBHuLLEe Ha macnoTto (A6-Bl), Hanente
CBEXO Macso, CbBMECTUMO C TEXHUYECKUTE cneundukaLmm B TOBa PbKOBOACTBO.
Tsz,pde HUCKO unu msbpde BUCOKO pasHUWe Ha maciiomo Moxe 0a HaHece Cepuos3Hu speOu Ha efiekKmpoaepeesama.
9. 3aBunTte obpaTHO Kana4vkarta 3a MbIIHEHE C Macro.

Basvpweme onepayusma:
10. M3bbpLueTe cnegute OT Macrio C YMCT napuan v NpoBepeTe Ha OKO Aanu Hama Teu.

5.3.2 CmsHa Ha chunTpuTte 3a ropuBo

Tosu ypen e obopyaBaH ¢ ABa unTbpa 3a ropuBo, CMEHeTe Te3n ABa (unTbpa eAHOBPEMEHHO. [OpUBO N3TNYa NO BpeMe Ha Tasu
onepauus, TpAbBa fa ce npeaBUaM NOAXOAAL, CbA.

3aTBOpETE KpaHa 3a ropueo (A4).

PasnonoxeTe nogxogsuw cba nod puntbpa 3a ropuso (Al6).

3abenexeTe B kakBa Nocoka ce BbpTU (UNTbPBLT 3a FOPUBO NPY MOHTUPAHETO MY

3awmneTe 3akpensawuTte rpueHmn (C2) 1 cBaneTe MapKkyduTe.

Pa3BuinTe BUHTa Ha 3akpenBaliaTa rpMBHa, ako MMa TakbB (C4).

MaxBbpnete otpaboTnnusa untbp 3a ropmeo.

CnasBaviku nocrnegoBaTenHoOCTTa MpyY MOHTaXa, NoCTaBeTe Ha MSACTO HOB (hunTbp 3a ropvMBO MeXAy MapkyyuTe, a crnej
TOBa 3aTBOpPETE 3aKpensalute ckobu.

8. 3aBunte obpaTHO BMHTA Ha 3akpensallaTa ckoba, ako Mma TakbB

9. TlocTbneTe No CbLLMSA HAYUH 3a BTOPUsI hUNTbP 3a ropuBo.

10. OTBOpETE KpaHa 3a ropuBo ¥ NPOBEPETE Aarnu HMa Teu.

11. OTcTpaHeTe BCMYKM Cream OT rOpuBO C NOMOLLITA Ha YACT napuan. 1 3aTBopeTe kpaHa 3a ropuso.

NoosrMwbdbE
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5.3.3

agrwODE

534

CMsiHa Ha Bb3aywHUsA Gpuntbp

Passuinte konenueto (D1) n cBaneTe kanaka Ha Bb3ayLHUSA puntsp (D2).

Ceanete nepyarara ravika (D3) u nsgbpnante puntpupawms enemeHt (D4).

MoameHeTe hunTprpaLLmsa enemMeHT ¢ HoB.

MNMpoBepeTe B 4O6PO CLCTOSIHWE NN € rymMmeHaTa rapHuTypa (D5), cmeHeTe 5, ako e Heobxoammo.

BbpHeTe no mecTtata M UNTPUpaLLMA eneMeHT, nepyaTaTa raika, a crnej ToBa - Karmaka Ha Bb3dyWwHus ountbp K
3aBuIiTe 0OpaTHO KonenueTo.

MouncTBaHe Ha enekTpoarperara u cbaa My 3a 3aAbpxKaHe

3a pobpo gencreme, BbTpeLLHATa M BbHLUHATA YacT Ha ypeda TpsibBa Ja ce novncTBaT pedoBHO. B cnyyan ye ypeabT nHcTanupaH
B MOMeLleHne, cnegeTe pefoBHO 3a YuctoTaTta n 4oBpoTo CbCTOSHME Ha MHCTanauusTa. B cnyyan ye ypeabT ce nsnonssa HaBbH
(Ha cTpoexu, Ha NpaLluHW, KanHu unn obpacnm ¢ pacTUTENHOCT TEpeHK, B aTMocdepa, CTUMynvpatla Kopo3usita u T.H.), Ton Tpabea

Aa ce No4vncrTBa no-4ecTo..

BHUMAHUE MaTepuanHm LieTu

[EnekTpoarperara]

TBbpAe BMCOKO paBHMLLE B CbAa 3a 3adbpXaHe Moxe [da JoBede A0 HeBb3BpaTUMa rnoBpena Ha
erekTpoarperarta: nposepsiBaiiTe 3a OTCbCTBME Ha oryuau Npeau BCSKO MyckaHe B AelcTBue U
M3BbLPLUBANATE MOYUCTBAHE KOJNKOTO MOXE MOo-4ecTo. M3non3BaHeTo Ha ypen 3a MNo4vucTBaHe,
npousBexaall, CTpys Mof BUCOKO HandraHe, MOXe Aa NoBpeau CEepuo3HO anapaTta u e 3abpaHeHo.
Bcska pgbnboka ppackoTMHa TpsbBa ga Obae nonpaBsHa (oTHacsAWTe ce [0 Haw-6nmskus
npeacrasuten).

Ao

M3amuBariTe BBbHLIHATA 4YacT Ha enekTpoarperata ¢ rbba, HanoeHa C Boda W HearpecvMBeH npenapaTr 3a MovMcTBaHe
(Hanpumep, aBTOMOOUIEH LLAMMOaH).

M3nonssaHemo Ha novyucmeawa nsiHa, nocrnedsaHo om u3bbpceaHe ¢ MeK U ronusawy napyasa CbUjo e 8b3MOXHO. Ynopumume nemHa
unu 3ambpcsigaHusi mpsibea 0a ce omcmpaHsisam ¢ nodxodsw, pazmeopumern (white spirit uru nodobeH Ha Heeo) u 0a ce uzbbpceam ¢
MeK u nonusaw, napuarn.

M3nnakeawnTe ¢ YiCcTa Boda 3a OTCTpaHsiBaHe Ha BCAKAKBM Crieaun OT NoYMCTBaLLY, npenapar.

OTBopeTe nokpuea (A17) n BpaTaTa 3a 4OCTbN 0 enekTpoarperata (A18).

lMpoBepsiBanTe 3a OTCLCTBME Ha chriyman unu oTnagbLy B cbAa 3a 3agbpxkaHe (A5): ako e Heobxoaumo, u3BbpLUETE
nsnomMneaHe Ha nynanTe B NoAxXoasL CbA.

®nyudume, Hanu4yHu 8 cbda 3a 3adbpxaHe (Obx008Ha e00a, MOMOPHO Macsio unu 2opuso) mpsbea da 6bOam peyuknupaHu umu
omcmpaHeHuU 8 cbomeemcmaue ¢ Oelicmeauiomo MecmHo 3akoHo0amenicmeo.

3aTBOpETE NOKPMBA M BpaTaTa 3a AOCTbIM OO enekTpoarperara.

Hanacante npenapaT cpelly pbXaa Ha noBpefeHuUTe 4YacTu U CMeHsnTe gedekTupanuTe 4acTu MU CTUKepuUTe, ako e
Heobxoanmo.

U3nonsealime caMo opuauHanHu Yyacmu u ce omHacstime rpu Heobxodumocm 0o Haw rpedcmasumen.

naBa 6. lMpeBO3 1 cKNagupaHe Ha enekTpoarperara

6.1 YcnoBus 3a npeBO3 U TOBapeHe

BopaseHeTo c enekTpoarperata TpsioBa Aa ce u3BbpluBa 6e3 pesku ABMXKEHUS M Tnacbuu; npeasaputenHo Tpsbea aa e 6uno
136paHO MACTOTO 3a CKMaaMpaHeTo My MMM 3a HeroeaTta ekcrnoatauus. MNpeau Bcska MKCMpaHa vHCTanaums Ha peMapke unu
BbTPE B NPEBO3HO CPEACTBO, NPeABapUTENHO CE KOHCYNTUPANTE C HAKOW OT HaLIMTE OTOPU3UPaHMN areHTuU.

Mpeawn aa TpaHcnopTpaTe YyCTPOMCTBOTO, B3eMeTe BCUYKM HeoBXoauMu npeanasHu MepKu:

1.

2.

3.

YBepeTe ce, Ye NoeTuTe MapLUpyTV ca rmagku u ABmwknuMu. Ako obave TpsabBa oa ce U3non3saT HepaBHW MNbTULLE, M3TOYETE
ropuBoTO B Ty6a Npeamn HayanoTo Ha MbTyBaHETO.

MpoBepeTe cTerHaTocTTa Ha BUHTOBETE, 3aTBOPETE FOPUBHUS KpaH (ako MMa TakbB) U U3KIOYeTe CTapTEPHUS akymynaTop
(ako uma Takasa).

3agbmkuTenHo e fa TpaHcnopTMpaTe ypeda A0 HOPMarHoTO My NornoxeHue 3a ynotpeba, a HMKora fa He ro noctassite
OoTCTpaHW. YBepeTe ce, Ye ypeabT He MOXe [a nagHe OT NpPeBO3HOTO CPEeACTBO, KOETO ro npeBo3ea, 6e3 obave 3a ro
3aKkpenBare npekaneHo 3apaBo (CbLUECTBYBa OMACHOCT OT NoBpeaa Ha 06opyaBaHeTo).

6.2 YcnoBua 3a cknagupaHe

Tasu npouefypa 3a cknagupaHe unu 3asuvseaHe TpsibBa Ja ce crna3ea, ako enekTpoarperatbT He Ce U3MoMn3Ba B TeYeHue Ha

nepwog,
onuakus

KOWTO He HagBuwaea 1 roguHa. B cny4yaii Ha cbxpaHsaBaHe 3a No-4bNbr Nepro ce npenopbyBa ga ce gonurare 40 Ha-
Hall NpeACTaBUTEN MIM A Ce BKIKOYBA efekTpoarperaTbT Mo 3a HAKOIKO Yaca BCsika rofMHa KaTo ce cna3ea

npouenyparta 3a CbXxpaHdaBaHe cnen CnmpaHeTo My.

1.
2.

ONoO AW
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lMycHeTe B felcTBUE enekTpoarperaTta v ro octaseTe Aa paboTu AokaTo crnpe nopagu U3veprneaHe Ha ropuBoToO.
[Mpu oTBOpPEH KpaH 3a ropmBo, cCMeHeTe unTbpa 3a ropuso (Al6).

Bepuezama 3a eopugo ce uamouysa, koemo ocuzypsiea Mo-0obpo CbxpaHeHuUe Ha eflekmpoaspeaama.

3aTtBopeTe kpaHa 3a ropmeo (A4).

Paskauete b6atepusaTta (A2).

CwmeHeTe macnoTo.

CwmeHeTe Bb3aywHusa ountbp (A25).

MouncTeTe enekTpoarperata v ro NOKPUNTE CbC 3aLLMTHO MOKPUBAIO.

Cknagupavite ro B HOpMarHo NonoXeHUe B YUCTO, CYXO 1 fo6pe NpoBETPMBO NMOMELLEHHUE.
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agBa?7. OTcTpaHsiBaHe Ha Ape6HN HeM3NpPaBHOCTU
7.1  [Oedektn n anapmeHu curHanm Ha APM202
Liesim Ha
Mukmozpamu ceemoduoda Tun Ha Oeghekma lMpobnem Bb3MOXHO peweHue
YepaeH MpekaneHo ronama CnupaHe: npekaneHo BMcoka OTHeceTe ce A0 HAKOM OT HaluTe
ckopocCT CKOPOCT Ha enekTpoarperata npeacTaBuUTenu.
l:ﬁﬁ:ﬁraa MpekaneHo Hu1cka CnupaHe: HegocTaTb4HO ronsma OTHeceTe ce [0 HSAKOW OT HawmuTe
CBETNMHA CKOpOCT CKOPOCT Ha enekrpoarperarta npeacTaBuTenu.
3 unu 6 nocnegoBaTernHu lMpoBepeTe Aanu naneHeTo ce
YepseH Hama nanexe HeycrneLlHn onvTa 3a naneHe (B U3BBPLLUBA KaKToO € 06SCHEHO B
3aBMCUMOCT OT BUAa Ha asuratens) TOBa PbHKOBOACTBO.
UepgeH Hucko HansiraHe unu CnupaHe: HenpaBWUIHO HansraHe O%i?ﬁ;: egf,ﬂﬁ?grﬁgﬁ?fa
paBHULLIE HA MacroTo UM HACKO PaBHULLE HAa MacnoTo NPOBEPETE PABHMLLIETO HA MACIIOTO
Batepus nnn MpobneM c Toka 3a 3apexaaHe Ha o
YepseH 3apexgal, 3apexpallmsa antepHartop unu cnab OTHeceT?I Cee,q'chaHBﬂmKToemaT Halmre
anTtepHaTop 3apsig Ha 6atepusiTa P )
OcraBeTe enekTpoarperata ga
UepBeH TemnepaTypa Ha CnuvpaHe: HeHopMarnHa M3CTUHE M NpoBepeTe Bb3QYyLUHUSA
P asuratensi Temnepatypa Ha aBuratensi dunTHP U OTBOPUTE 3a
npoBeTpsiBaHe Ha Kanaka.
3eneHa Craptep nnm Hsima npobnem: eTan Ha gencTeme
mMuraiia npeasapuTeriHo Ha cTapTepa wunu npeasapuTeriHo -
cBeTINHA 3arpsiBaHe Ha ceewTa 3arpsiBaHe Ha cBeLTa

7.2  OmarHocTuka Ha ApeGHUTe HeM3npaBHOCTU

Enekmpoagpecambm... [Mposepeme danu: PeweHue:
He nanun — MposepkuTe Npeav nanexe ca M3BbpLueTe NpoBepKUTE.
M3BbpPLUEHN. HE
| oA
5 3apepeTe 0THOBO GyTOHa 3a CrneLIHO
YTOHBT 3a CMELUHO CMMpaHe e
3apeicTBaH HE cnupaHe, usBbplLueTe onepauusaTa
ON/OFF Ha APM202.
| oA
BatepusaTa e npaBunHo cebp3aHa u MoHTtuparite 6aTepusTta, cMeHeTe 4 C
3apefeHa. HE HoBa GaTepus ako e Heobxoanmo.
| oA
KpaHbT 3a ropnBo e OTBOPEH. HE OTBOpEeTE KpaHa 3a ropmeo.
| oA
AnapaTtute, KouTo Tpsbea ga ce PaskaueTe anapatute, npeam oa ce
13nonsear, He ca 6unu cebp3aHu Npean HE onutaTte OTHOBO Aa 3ananure
naneHeTo. ernekTpoarperaTa
| OA
Mpegnasutenute Ha APM202 He ca EnektpoarperateT TpsibBa ga 6bae
nedeKkTHM (CBETNUHHMUTE NHAMKATOPU HE npernefaH OT HAKOW OT HaluTe
CBeTBar). npeacTaBUTenu.
| OA
Cnupa —  PaBHMLLETO HA MAcnoTo e NpaBUSHO. HE Oonevite macro.
| oA
PaBHULLIETO Ha ropnBOTO € NpPaBuUITHO. HE [HonewTe ropueo.
| oA
_ MopapbkkaTa Ha eNeMeHTUTE Ha M3BbplueTe NnogapbXKKaTa Ha
He pencTtsa nanpasHo (wymn, | |
LUAMIA 1 T.H.) ernekTpoarperaTa € n3BbplLueHa HE erneMeHTUTE Ha enekTpoarperarta KakTto e
npaBuUIIHO. npeanucaHo.
| OA
EnektpoarperatsT TpsibBa fa 6bae
npernefaH OT HAKOW OT HaluTe
npeacTaBUTenu.
He npoussexaa | MpekbceaubT(MTe) e(ca) BKIOUEH(M). MpoBepeTe MOLLHOCTTa Ha enekTpoarperaTta
€1eKTPUYECKN TOK HE | nHaTucHeTe npekbcBaYvmTe.
| OA
BkritoueHnTe anapatu unm kabenute nm Onuraiite ¢ apyr anapart v Apyr
3a 3axpaHBaHe He ca AedeKTHU. HE 3axpaHBall kaben.
| OA
EnektpoarperatsT Tpsibsa aa 6vae
npernegaH oT HAKOW OT HalmTe
nNpeacTaBUTENMN.
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7.3 CMsiHa Ha 3aluTHUTEe npeanasuTenu

MpeanasuTtenute TpsibBa Aa ce CMEHST Npy HEM3NPaBHOCT, NPeaM3BMKaHa OT MpeKarneHo rofsimMa cuna Ha Toka.
1. TMoTbpceTe NpuyMHaTa 3a HEM3NPABHOCTTA W MpPEKarneHo rofsiMarta cuna Ha Toka (OTHeceTe Ce [0 HSAKOW OT HaluTe
npeacTaBuTenu).

2. 3aebptete kntova (A3) Ha nonoxeHue "OFF": enekTpoarperaTsT cnupa.

3. Pa3sBunte HocauuTe Ha npeanasuTenu (A19) n npoBepeTe Ha OKO CbCTOSHUETO Ha ABaTa npeanasuTens.

4. 3ameHeTe usHoceHusi(Te) npeanasuTe(n) ¢ HOB NPEANa3uTEr, YUNTO TEXHUYECKN XapaKTEPUCTUKN ca UOEHTUYHN.
U3nonseaHemo Ha Hernodxodsuw, npednasumen moxe da dosede 0o nospeda Ha eriekmpoazpeaama.

5. 3aBuiTe obpaTHO ABaTa HOcaya Ha NpeanasuTenu.

7.4 Generator Smart Care

B cniyyan, ye ycTporictBoTO € obopyaBaHo ¢ « GS101-Generator Smart Care »
(A28), HeobxooMMo e aa cmeHuTe GaTtepunte B KyTuaTa GSC101
Bluetooth Box, koraTo curHanbT ce nokaxe B npunoxeHmeto Generator Smart Care
(NpnBnn3nTenHo Ha BCekU ABE roauHu).
1. C marnka kpbCcTaTa OTBepTka OTBOPETE Karnaka Ha KyTusTa,
2. W3Bapete nsnonssaHute 6atepun 1 rm genoHUpanTe Ha MAcTo 3a cbbupaHe
Ha oTMagbLM 3a peLuKnupaHe,
3. TocrtaBete gBe HoBu H6aTepumn AAA crniopeq nocokata Ha noctassiHe (+/-),
4. 3aTBOpeTe Kanaka Ha KyTusita 1 ro 3aBuUinTe BHUMATESHO.

maBa 8. TexHu4ecku cneuundcpumkaumm

8.1 YcnoBus 3a usnonseaHe

YnomeHaTute xapakTepuUCcTUKM Ha enekTpoarperatuTe ca nosnyyeHu npu cnegHute pedepeHTHU ycrosus, no 1ISO 8528-1(2005):
O6wo 6apomeTpmyHo HanaraHe: 100 kPa - TemnepaTypa Ha okonHus Bb3ayx: 25°C (298 K) - OTHocuTenHa BnaxHocT: 30 %.
XapakTepucTukniTe Ha eneKkTpoarperaTuTe Hamansasar ¢ okono 4 % npu BCAKO NoBuLLaBaHe Ha TemnepaTypaTa ¢ 10°C w/unu ¢ okono
1 % npw BCAKO NOBMLLIABaHe Ha HagMopcKaTa BucodrHa cbe 100 m. Enektpoarperatute morat Aa paboTaT camo KaTo CTauMoHapHU
yCTpOWCTBA.

8.2  MowHoCT Ha enekTpoarperaTa (npeToBapBaHe)

Mpenon oa ceBbpXEeTe 1 NycHeTe B AENCTBUE enekTpoarperaTa, n3dmcrneTe enekrpuyeckaTa MOLLHOCT, M3NCKBaHa OT ynoTpebsBaHute
anapaTtu (u3paseHa BbB BaTOBe)*. 3a npaBuHO AelcTBue, obLiaTa MOLHOCT BbB BaTOBE HA €4HOBPEMEHHO M3MON3BaHUTe ypeau
TpsbBa na 6bae:
- no Bucoka ot 60 % OT HOMMHanNHaTa ObGLIHOCT Ha enekTpoarperata (MHaye CbLIECTBYBa OMACHOCT OT He4OCTaTbyHO
HaToBapBaHe);
- No-HMCKa OT HOMMHAarHaTa MOLLHOCT Ha efnekTpoarperara npy NpoabIPKUTENHO AEUCTBUE (MHaYe CbLLEeCTByBa ONACHOCT OT
npeToBapBaHe).
B cnyyam Ha 4yecta ynotpeba wvnv npv NPOABLIMKMTENHU NEPUOAN Ha AeNCTBME NpW HeOoCTaTbYyHO HaToBapBaHe WM Npu
npeToBapBaHe, enekTpoarperatsT 6bp30 ce noBpexaa. MpeansBrkaHUTe LWeTH He ce NOoKpMBAaT OT rapaHuusaTa.
*Tasu enekmpuvecka MoujHocm cbuaypupa OBUKHOBEHO 8 MEXHUYECKUMEe XapaKmepucmuKku Ufu Ha rfaoykama ¢ MmexHU4Yecku OaHHU Ha
npousgodumernsi Ha anapama. Hskou anapamu usuckeam ro-2onsiMa MOWHOCM npu cmapmupaHe. Tasu MuHuManHa MoujHocm He mpsibea da
Hadsuwasa MakcuMasiHama MoUWHoOCM Ha efnekmpoazpesama.

8.3 NpeHTndmkaumusa Ha enekTpoarperara

VoeHTumrkaLumMoHHaTa nNnoYka Ha enekTpoarperata (BVI)K npumMepa no-,u,ony) € 3alieneHa BbB BbTPELWHOCTTA Ha eaHa OT OBeTe
JNNIEeHTN Unn Ha wacuTo.

(A): Mogen
*) (B): Mapkuposka CE/EAC; (G): Maca
) (C):  PaBHuwwe Ha (H): Cuna na Toka
(B) H) () ():  YecroTa Ha ToKa
(F) 6 (K) rapasTipanara (J):  Enektpuuecko
N ( akycTmyecka . p
(B) ) ©) (L) MOLLIHOCT HanpexeHue
M) (D): MakcumanHa (K):  MHpekc Ha 3awuTa
MOLLHOCT (L): PedepeHTeH
(E): HomuHanHa CTaHAaapT
MOLLHOCT (M): CepueH Homep
(c) (F):  dakTop Ha (N):  Mapxuposka UKCA
MOLLIHOCTTa

CepVIVIHVITe HOMepa ce M3MCKBaT B Clyyan Ha PEMOHT UMM Ha 3asdBKa 3a pe3epBHU YacTu. 3a 3anasBaHeTo MM, 3anuieTe no-gony
CepUHUTE HOMEpPa Ha enekTpoarperara u gsurartens.

CepvieH HoMep Ha gsurartens:
(Hanp. Kohler (CEPUEH Ne.
4001200908))

Mapka Ha gBuratens:

CepueH Homep Ha enekTpoarperaTa: (Hanp. Kohler)
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8.4 XapaktepucTuku

Mogen DIESEL 6000 A DIESEL 6000 A DIESEL 6500 TA DIESEL 6500 TA

SILENCE C5 SILENCE AVR C5 SILENCE C5 SILENCE AVR C5
MakcnmanHa MoLLIHOCT 4900 W 4900 W 5200 W 5200 W
HomunHanHa mouwHocT 4160 W 4160 W 4160 W 4160 W
PaBHMLLIE Ha akyCTU4ECKOTO 76 dB(A) 77 dB(A) 76 dB(A) 77 dB(A)
HanaraHe Ha 1 m
HeonpeaeneHocr Ha 1,29 dB(A) 0,89 dB(A) 1,29 dB(A) 0,89 dB(A)
aKyCTUYECKOTO N3MepBaHe
Bua Ha gBuraTens KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5 KD15-440E_C5
KomnnekT 3a nogapuxka 3499231004548 3499231004548 3499231004548 3499231004548
MpenopbYaHo ropueo [nsenoso ropreo [n3senoBo ropmeo [n3enoBso ropmeo [n3enoso ropmeo
Ob6eM Ha pesepBoapa 3a 7L 27 1L 27 1L 27 1L
ropuso
lMpenopb4aHo macno 5W40 5W40 5wW40 5wW40
Ob6eMm Ha macneHus kKapTep 15L 15L 15L 15L
BesonacHocT Ha macnoTo* (6] o] ©) @)
[MpaB TOK X X X X
lMpomeHnuB ToK 230V - 18,1A 230V - 18,1A 400V - 6A 400V - 6A
MMpekbeBay(n)** (@) @) 0 (@)

2P+T 230V 10/16A | 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A - 2P+T 230V 10/16A -
Bua Ha koHTakTUTE - 2P+T 230V 16A - | 2P+T 230V 16A - 2P+T, 2P+T 230V 16A - 2P+T 230V 16A -
2P+T, 230V 32A 230V 32A 3P+T+N 400V 16A 3P+T+N 400V 16A

Batepusa (@) 6] 0 O
53"(’3‘32;@""““3 X WMPUHA | 99 y 61,5 X 96 cm | 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm 99 x 61,5 X 96 cm
Terno (6e3 ropuso) 198 kg 215,5 kg 215,5 kg 215,5 kg
0: cepus X: HE8Bb3MOXHO

*BesonacHocm Ha Macsiomo: B criyyali ye nuricea maciio 8 kapmepa Ha 0suzamerisi unu 8 ciyqali Ha crabo HanseaHe Ha Macsiomo, ycmpolcmeomo
3a be3onacHocm Ha Mac/iomo crupa asmomamuyHo Osuzamernsi, 3a Oa npedomepamu ecsikakea nospeda. B makwe crnyyal, nposepeme
pasHuwemo Ha Macriomo 8 0guzamersi u donelime macsio ako e Heobxodumo, npedu Oa nombpcume Opyaa NPUYUHa 3a CrUpPaHemo my.
**Mpekbceay: Enekmpudyeckama eepuza Ha epyrnama e 3auwjumeHa om eOuH Urnu rnoseye MazHUmomepMUYHU KIIo408e, 8KITloYeHU 8 obopydsaHemo,
8 3asucumocm om cryyasi, ¢ dugepeHyuanHa 3awuma. B cnyval Ha eseHmyanHoO npemoeapeaHe u/unu KbCO CcbeOuHeHue, rnodagaHemo Ha
eriekmpoeHepausi Moxe 0a 6b0e rMpekbLCcHamo.

lMpu Heobxodumocm, 3ameHslime npekbceayume Ha eflekKmpoazpezama C npekbceayqu, npumexasawu CbWume HOMUHaNIHU cmolUHocmu u
cblWume xapakmepucmuku.

8.5 KayecTBO Ha npenopbLYaHOTO ropmBoO

Ynotpebata Ha ropuBO, KOETO He CbOTBETCTBA Ha criefpawiuTe cneumdukaumu, uanara obopyaBaHETO Ha OMacHOCT OT
HenonpaBMMM LLIETU, KOMTO HE Ce NMOKPUBAT OT rapaHumaTa:
- YucroTa u ka4yecTBO: yBepeTe Ce, Y€ U3NON3BaHOTO AU3ENOBO FOPUBO HE CbAbpXa BOAA, Y€ € YMCTO U NPSICHO (He e C
NpPeMUHar CpoK, HATO € 3aMbPCEHO).
- Cneundumkaumm: ASTM D975 - 1D unu 2D, EN590 nnun ekBuBaneHTHW.
- TemnepaTypa Ha okonHaTa cpefa, no-Hucka oT 0°C : u3nonasanTe crneumanHo ropuso (NOCbBETBaWTE Ce C Hal
npeacrasuTen).
OcBeH TOBa, TBbpAE MPENOPBLUMTENHO € Aa Ce U3MNON3Ba BUHArM €4uMH BUA FOpMBO Mpe3 Uenust ekcnioatauuoHeH LMKbA Ha
mMawmHaTa. AKO ypeabT ce U3nonssa psgko (no-psako oT 1 mbT MeceyvHo), usnonssanTe HOBO rOPMBO NpW BCcAka ynoTpeba vnm
nobaeeTe ctabunuanpalla gobaeka B pesepBoapa 3a rop1eo.
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8.6

Oeknapauus 3a cbBMecTuMocT EO

Hwne, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — ®paHuus, geknapvpame
Ha Halla OTrTOBOPHOCT, Ye CrefHUTe eniekTpoarperaTu:

OnucaHue Ha

. Mapka: Tbp208CKO HaUMeHoBaHUe: Buo: CepueH Homep:
0bopydeaHemo:
DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197
Enekrpoarperar | KOHLER DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 3499231004203 25-2022-00000000-000
DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 » 52-2028-99999999-999
DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 3499231004234

1. CwboTBeTCTBaAT Ha LienuTe 3a CUrypHOCT, KOUTO Npeasmkaa agupektueaTta Hucko Hanpexenue - 2014/35/EC ot 26 cdespyapu 2014
roguvHa, B NpunoxeHue Ha xapMmoHusnpaHusa ctaHgapt EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. OtroBapsaT Ha pasnopeabute Ha criegHUTe AMPEKTUBN:
- :MawwuhHn - 2006/42/EO ot 17 mawn 2006 roguHa, 4ypes npunaraHe Ha xapMoHusnpaHus ctaHgapt EN 1ISO 8528-13 : 2016
- EnextpomarHutHa cbBmecTtMMOocT - 2014/30/EC o1 26 dheBpyapu 2014 roavHa, 4pes npuraraHe Ha XapMOHM3UpaHus
ctaHgapt EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007
(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- OTHOCHO orpaHMyaBaHeTO Ha ynoTpebaTa Ha onpegeneHu OnacHW BellecTBa B EMEeKTPUYECKOTO U EeNEeKTPOHHOTO
obopyaBaHe - 2011/65/EC ot 8 toHn 2011 r. ype3 npunaraHe Ha xapmoHusmpaHus ctaHgapt EN IEC 63000 : 2018
- OTHOCHO 3BYyKOBUTE €MUCMU B OKOMHaTa cpefa Ha obopyaBaHeTo, NpegHa3HavyeHo Aa ce u3nonssa HaebH - 2000/14/EO ot
MBeXxaaHe B CboTBeTCTBME Ha [Npunoxexue VI::

8 man 2000 roguHa cbriacHo npouegypaTa 3a n

0 PasHuuwe Ha PasHuuwe Ha
p2aH, Ha
o ) ) usmepeHama eapaHmupaHama HomuHanHa
Kkotimo e Tbpeoscko HauMeHO8aHUe: Buo: .
) aKycmu4Ha aKycmu4Ha mouwHocm.
0OrnosecmeHo: . .
MOWHOCM: mMowHocm (LwA):

CETIM - BP 67- DIESEL 6000 A SILENCE C5 3499231004197 90,94 dB(A) 92 dB(A) 4160 W
F60304 — DIESEL 6000 A SILENCE AVR C5 | 3499231004203 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W
SENLIS - DIESEL 6500 TA SILENCE C5 3499231004227 90,94 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

®PAHLIMA " DIESEL 6500 TA SILENCE AVR C5 | 3499231004234 92 dB(A) 93 dB(A) 4160 W

Wwme 1 agpec Ha NMUEeTo, YMbIIHOMOLLIEHO @ CbCTaBy U ja CbXpaHsBa TexHuYeckara [JOoKyMeHTauus:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — ®paHuus.
F'MMABAC, gara 12/2022
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BE,

MaBa 9. Knaysu, kacaewiu rapaHumusaTa

TbProOBCKA rAPAHLIUA

BawwmaTt ypes e nokpuT OT Tbproscka rapaHuus, kosito SDMO Industries Bu npegocTass 1 kosTo Tpsabea aa 6bae npuoxeHa oT
AMcTpubyTopa, OT KOroTo CTe NpUAoGWUNYM ypeaa B CbOTBETCTBUE ChC CMEAHUTE pasnopeabu :

CPOK:

CpokbT Ha rapaHuusTa 3a Bawus yped €36 Mmeceua2000 unm yaca paboTa, CYMTaHO OT AaTaTa Ha MoKynkaTta, KoeTo ce Cry4u fo-
paHo. AKko ypeabT He pasnonara ¢ 6posiy Ha YacoBeTe, 6posT Ha YacoBeTe paboTa, KOMTO TpsiGBa Aa ce B3eMe Npeasua, € YeTupu
(4) yaca Ha pgeH.

YCJ10BUA 3A MNMPUTTATAHE HA TAPAHUUATA:

MapaHuusTa 3ano4sa Aa Teye OT AaTarta Ha Nokyrnka Ha ypeaa oT NbpBUsA My nonassatern. Ta3u rapaHums ce Npexsbpns 3aefHo C
ypena, koraTto Tor 6bZie NMpeoTCThbNEH OT MbPBMSA My Nnonsearen, 6e3nnaTHo nnu cpeLly 3annaiiaHe, Npyu KOeTo € B cuna
OCTaHanusT 3a Te4Ye CPOK Ha rapaHumMsaTa, KOMTO He MoXe Aa ObAe YA bIKEH.

[MapaHumsTa ce npunara camo cpeLly npeacTaBsiHe Ha YeTnuBa dakTypa 3a Nokynkarta, B KOATO ca yNnoMeHaTu gatarta Ha
nokynkara, BUabT Ha enekTpoarperata, CEpMNHUAT My HOMEp, UMETO M aApechbT Ha AUCTPUOYTOpa 1 € NOSNOXEH TbProBCKUAT
neyat Ha nocnegHusa. SDMO Industries cvn 3anassa NpaBOTO Aa OTKaXke Aa Npu3Hae rapaHumsita B criydyan 4ye ¢ HUKakbB JOKYMEHT
He MOXe [ja ce JoKaxe MACTOTO M JaTaTta Ha npugobuBaHe Ha enekTpoarperarta. [apaHuuaTa gaBa NpaBo HA PEMOHT UMK Ha
3aMsiHa Ha enekTpoarperara UM Ha HeroBM CbCTaBHU YacTu, Npu3HaTtu 3a HerogHu oT SDMO Industries cnen ekcnepTteH nperneg
B LexoBeTe Ha pumpmarta; SDMO Industries cv 3ana3Ba NnpaBoOTO Aa BHECE MPOMEHW B YCTPOWCTBA Ha eneKkTpoarperara, 3a aa
N3MbNHU cBOUTE 3aAbimkeHus. EnekTpoarperatsbT UM KOMMOHEHTUTE MY, 3aMEHEHU B paMKWUTE Ha rapaHumaTa, octasar
cobcTBeHocT Ha SDMO Industries.

OrPAHUYABAHE HA TrAPAHUUATA:

MapaHuusTa ce npunara cnpsamo ypeaute nHcTanupaHu, ekcnnoaTupaHy n noaabpXaHn B CbOTBETCTBUE C JOKYMEHTaUMATA,
npegoctaseHa oT SDMO Industries n B criydan Ha HEM3NpaBHOCT Ha ypeaa, AbMKalla ce Ha HenpaBuIiHO NPOeKTUpaHe,
NpOM3BOACTBO UNu Ha aedekTHn Matepmanu. SDMO Industries He rapaHTupa, Ye XxapakTepuUCTUKUTE, AEUNCTBUETO U HAJEXAHOCTTa
Ha ypeda e 6baaT 3anaseHu, ako Tow ce M3non3ea 3a cneymnantuy uenu. SDMO Industries He e HOCU B HUKOW criyyan
OTrOBOPHOCT 3a HemMaTepuasnHm WeTu, NOPoAEHN OT MaTepuasiu LWeTn KaTo, No-cneumnanHo, ynomeHaTuTe no-gony, 6e3 cnmceksT
Aa 6bae usyepnarteneH: 3arybu ot ekcnnoatauusita, pasHu pasxoam Unm pasHoCKu, MOPOAEHN OT HEBBL3MOXHOCT Aa Ce U3Mon3Bsa
ypeabT U T.H. MapaHuusiTa ce orpaHMyaBa Ao LieHaTa Ha peMOHTa Unu 3aMsaHaTa He ypea Unm Ha HAKOW OT HEroBMUTE KOMMOHEHT!,
6e3 Oa BkMo4Ba KOHCyMaTmBuTe. FapaHuMsaTa NOKpMBa pasxoauTe 3a Tpy4 U pe3epBHM yacTu, 6e3 Aa Bko4Ba pa3xoauTte 3a
KOMaHAMpPOBKW. TpaHCNOPTHUTE pa3xoaum 3a ypeaa Unn 3a HAKOM OT HEroBuTe KOMMNOHEHTU Ao uexosete Ha SDMO INDUSTRIES
WNn A0 HAKOWM OT NULEH3MpaHuTe My NpeacTaBuTenn ocTasBaT 3a CMeTKa Ha KNWeHTa; TPaHCMopTHUTE pa3xoau 3a "spbliaHe”
ocTtaBart 3a cMeTka Ha SDMO Industries. MNpu Bce ToBa, B crnyyan Yye rapaHumusaTa He ce npunara, TPaHCMOPTHUTE pasxoaum ce
noemar u3usarno OoT KIneHTa.

CITYYAU HA U3KITOYBAHE OT FTFAPAHLUATA:

"apaHuusiTa ce U3KNOYBa B CreaHUTE cryyaun: LWeTH; Npean3BUKaHu No BpeMe Ha NpeBo3a Ha ypeaa; Npu nHcTanauusi, Kosito e
HenpaBwWHa UM HecbBMECTMMA C npenopbkuTe Ha SDMO Industries u/unu ¢ TexHU4eckuTe cTaHaapTy U NpaBunara 3a
6e3onacHocT; npu ynotpeba Ha NpoayKTU, KOMMOHEHTW, PE3EPBHU YacTu, TOPMBO UMM CMa304HM MaTepUarnu, KOUTo He ca
CbBMECTVMU C MpenopbYaHNTe; Npy HenpasunHa unu HeobuyariHa ynotpeba Ha ypeaa; npu HepaspelleHn ot SDMO Industries
NpoMsiHa nnu TpaHcpopMauusa Ha ypeaa Unm Ha HAKOW OT HEFOBUTE KOMMOHEHTU; Npy 06MYaliHO N3HOCBaHE Ha ypeaa unm Ha
HSIKOW OT HEFOBUTE KOMMOHEHTU; NpW NoBpeaa, NpuMyMHEHa OT HEBPEXHOCT, Nunca Ha Haa30p, Ha NoaapPbBbXKKA UMM MOYMCTBAHE Ha
ypena; npu popcmaxopHu obCcToAaTencTea, HenpeaBMaeHW criydam v BbHLIHW NpUYuHU (npupodHo 6eacteue, noxap, COMbCbK,
HaBOAHEHMWE, NopaXeHne OT MbITHWUSA U T.H.; Npu ynoTpeba Ha ypeda Cc He[oCTaTbyYHO HAaTOBapBaHe; MPW MOLLN YCIOBUS Ha
CbxpaHeHue Ha ypena. CnegHuTe KOMMNOHEHTU 3a CbLUO M3KITIOYEHM OT rapaHumaTa: CUCTEMUTE 3a naneHe (akyMynaTopHU
6aTepwuu, cTapTepu, yCTPOWCTBA 3a naneHe), untpute, peMmbunTe, NpeanasuTenuTe, NpekbceavmTe, namnuTe,
NPEeBKINOYBATENUTE, KAKTO Y KOHCYMaTUBUTE N YacTUTE, NOANEXALUN Ha NoaMsiHa.

HAYUHU HA TIPUTTIAT AHE:

MapaHuusiTa TpsibBa Aa ce Npunoxu oT ANCTpmbyTopa, OT KOroTo cTe npugobunu ypega. SDMO Industries Bu npvkaHBa aa
B3eMeTe CbC cebe cu hakTypaTa 3a NokKyrnkata u Ja ce CBbpXXeTe C AUCTpubyTopa unu, eBeHTyarsnHo, cbe cnyxbara 3a
obcnyxBaHe Ha knueHTuTe Ha SDMO Industries. PupmaTta e Ha Balle pa3nonoxeHue, 3a fa OTroBOPY Ha BalUMTE BbNPOCK
OTHOCHO HauvHa Ha npunaraHe Ha rapaHuuaTa; koopavHaTuTe 1 ca cnegHute: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Ten : ®paHuusa 0.806.800.107 (ueHa Ha pa3roBopa) — dakc: +33298416307.
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3AKOHHU FTAPAHLUN
UHpopmayus 3a nompebumeris, KOUmo ce onpederis Kamo 8CSIKO ¢hu3u4ecko nuye,delicmeawio ¢ uesu, Koumo He enu3am 8
obceza Ha Hezo8ama MbP208CKa, MPOMULIIIEHa, 3aHasimyulicka unu nubepasnHa deliHocm.

SDMO Industries Hocr OTFOBOPHOCT 3a HECHOTBETCTBUATA Ha BalLUS ypea B paMKUTE Ha yCroBusaTa, onpeaernedn ot vneH L. 211-
4 v cneppawmTe ro YneHose oT Kogekca 3a noTpebneHneTo, KakTo U 3a CKpUTUTe aedekTn Ha NpogaaeHoTo usaenve npu
ycrnosusaTa, npeaBuaeHn ot uneH 1641 n cneasalumTe ro uneHoBse Ha paxaaHckua kogekc. BbB Bpb3ka ¢ rapaHumsaTa 3a
CbBMECTUMOCT:
- pasnonararte CbC CPOK OT 2 FOAMHU, CYATAHO OT NPefoCTaBsHe Ha Ballua ypea, 3a Aa u3pasvTe npeTeHumn, No3oBaBamnkn
Ce Ha rapaHumsaTa 3a CbBMECTUMOCT.
- MOXeTe fa u3buparte Mexay PEMOHT UM CMsIHA Ha ypeda npy cna3BaHe Ha YCrnoBuATa, NpeaBuaeHun B UneH L. 211-9 Ha
Kopekca 3a notpebneHueTo.
- He e HeobxoaouMoO fa npeacTaBsATe [oKa3aTeNcTBa 3a CbLUECTBYBaHE Ha HECbBMECTMMOCT Ha ypeaa B TEYEHNE HA MbPBUTE
6 Meceua, cnegpallm nofnyvyaBaHeTo Ha u3genuneTo. To3m Cpok e yabrkeH Ha 24 Mmecela, cumTaHo oT 18 mapT 2016 roguHa,
OCBEH 3a usgenusTa, npugobuTn oT BTopa pbka.
3aKkoHHaTa rapaHums 3a CbBMECTMMOCT Ce npurara He3aBMCUMO OT TbprosckaTta rapaHums, koato SDMO Industries Bu
npegocTaes.
Bue moxeTe cbLLOo fa pewnTe Aa NPUNoXUTE rapaHumsita CpeLLy CKpuTy AedeKTU Ha BalLus ypes npu ycriosusTa, NnpeaBuaeHun ot
uneH 1641 Ha NpaxgaHckua kogekce. MNpu Hanmumne Ha cKpUT AedekT Ha BalLms ypea, 3a KOMTO MoXeTe [a npeacrasuTe
[oKas3aTerncTBo, MOXeTe a nsbupaTte mexay aHynvmpaHe Ha npogaxbarta unv HamansiBaHe Ha npofaxHaTa LeHa, B CbOTBETCTBUE
C uneH 1644 Ha [MpaxgaHcKusa Kogekc.

Ynenoee om Kodekca 3a nompebsieHuemo
Ynen L211-4
MpoaaBaybT e ANbXeH Aa AoCTaBU Uspenuve, oTroBapsilo Ha OroBopa U € OTFOBOPEH 3a CbBMECTUMOCTTa My No Bpeme
Ha gocTaBkaTa. Tol € OTTOBOPEH U 38 HECLBMECTMMOCT, SIBSIBaLLla Ce pPes3ynTaT OT OMakoBKaTa, OT MHCTPYKLUMUTE 38 MOHTaX UM
MHCTanupaHe, Korato TO € Bb3JIOKEeHO Ha Hero rno AOroBop U € M3BbPLLEHO Ha HEroBa OTFOBOPHOCT.

YneH L211-5
3a pa 6bae cbBMECTUMO C JOroBopa, U3aenueTo Tpsibea:
1° la 6bae roaHo 3a oyakBaHaTa oT Hero ynotpeba Ha usgenve oT TO31 BUA U eBEHTyanHo:
- Oa oTroBapsa Ha onnMcaHMeTo My, HarnpaBeHO OT NpoaaBadva 1 Aa OTroBapsd Ha KadyecTtBaTta, KOUTO NOCNeaHUAT e NoKasasn Ha
KynyBaya nog doopMa Ha MoCTpa unv moaer;
- [a npuTexasa kayecTBaTta, KOMTO KynyBaybT MMa MpaBO [a O4yakBa OT HEro C orrnepn 3asiBfieHusTa Ha npogaBada, Ha
NPON3BOAMTENS UMW HErOBUSA NPEeACTaBUTEN U NO-CNeLmanHo, Te3un, ONMcaHy B pekrnamarta u Ha eTUKETUTE;
2° inu pga npuTexaBa xapaKkTepucTukiTe, AeuHMpaHi no B3anMHO CnopasyMeHue OT JOroBapsLwmTe ce cTpaHu unu aa 6bae
rofHO 3a BCsKa crneuuanHa ynotpeba, TbpceHa oT KynyBaya, cboOLleHa Ha NpodaBaya 1 C KOATO MOCNEeAHUAT ce e Cbrnacun.

Ynen L211-12
[evicTBreTo, KOeTO crneasa Aa ce U3BbpLUM B pe3ynTaTr OT HECbBMECTUMOCTTa ce obe3cuea no AaBHOCT Criefl usTnyaHe Ha ase
rOAMHW, CYATAHO OT NPeaoCTaBAHETO Ha U3genneTo.

Ynen L.211-16

KoraTo KynyBaybT noucka oT npogasaya Mo BpEME Ha CpoKa Ha ThproBckaTa rapaHums, KosTo My e buna npegoctaBeHa npu
npuaobmBaHeTo UM PEMOHTA Ha ABMKMMaTa cCOBCTBEHOCT, Aa Bb3CTaHOBM CbCTOSIHUETO Ha U3AENMETO B CbOTBETCTBME C
rapaHuusita, BCEKM nepuoa Ha HensnonasaHe Ha ToBa M3genue ¢ NpoabIHKUTENHOCT, MOHEe paBHa Ha ceagem OHW, ce nNpubass KbM
oCTaHanus Aa Teye CPoK Ha rapaHumsTa. To3n KpaTbk Nepnoa Tede oT MOMEHTa Ha NOAAaAeHOTO OT KIMEeHTa UCKaHe 3a Hameca
Unn 3a NpremMaHe 3a PeMOHT Ha BbNPOCHOTO M3aenve, ako ToBa NpMemMaHe cnejsa UCKaHETO 3a Hameca.

YneHoee Ha MpaxxdaHcKusi KOOeKc
YneH 1641
MpopaBaybT € ANbXEeH Aa cnasu rapaHumaTa 3a cKpuTy AedekT Ha NpoaafeHoTo U3genume, KOUTo NPaBaAT NOCNEAHOTO HErOAHO
3a ynotpebarta, 3a KOSiTO TO € NpeAHa3Ha4YeHo, UM KOUTO orpaHuyaBat ynotpebata My 4O TakaBa CTEMNeH, Ye csikall KynyBaybT He
ro e npuaobun, unu 6u ro Nnpngobun caMmo Ha No-HUCKa LieHa, ako € 3Haen 3a Tean AedekTu.

UYneH 1648 1°¢" anuHen

[OencteusATa, KOUTO Ce nonarat B pe3ynTaTt oT CKpUTu fedekTun, TpsbBa Aa ce npeanpvemar OT KynyBaya B pamMKuTe Ha ABe roavHu
CYMTaHO OT OTKPUBAHETO Ha AedekTa.
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TMEPIEXOMENA KegpdaAaio 5. JuvTAPNON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG
KegpdAaio 1. Eicaywyn KepdaAaio 6. MeTag@opd Kal aTTOBAKEUCN TNG NAEKTPOYEVVATPIOG
KegpdAaio 2. 0dnyieg kal kavoveg ao@alciag (TTpooTaaia KepdaAaio 7. AtrokatdoTacn piIkpoBAapwv
aT6HWY) KegdAaio 8. TexVIKE XOpaKTNPIGTIKA
KegpdaAaio 3. E€oikeiwan pe TNV NAEKTPOYEVVATPIO KepaAaio 9. PATPEC £yyUNONG
Kegpdhaio 4. Xprion TNG NAEKTPOYEVVATPIOG

KepdAaio 1.  Eicaywyn

I'IPOZOXH YAIkéG {npiég

Mpiv atrd otroiadnToTe XpAaon, S1aBACTE TTPOCEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPIOIO Kal TIG 0dnyieg aT@aAEiag TTou
emiong TrapéxovTal. PUAGETE Ta KaB' 6An Tn SIGpKEIa (WG TNG CUOKEUNG KAl TNPEITE TTAVTOTE ETTINEAWG
TIG UTTOdEIEEIG ao@aAgiag, XpONG Kal CUVTAPNONG TTOU avagépovTal O auTo.

O1 TAnpo@opieg Tou TTAPOVTOG eyxEIpIdiou BaaifovTal OTa TEXVIKG XAPAKTNPIOTIKG TTou fTav d1aBéoiya Katd Tnv eKTUTTWONA Tou (Ol
PWTOYPAPIEG TOU TTAPOVTOG eyXEIpIdiou Oev gival SEGUEUTIKEG). ZTO TTAQICIO TNG PEPIMVAG YIa ouvexr BeATiwon TnG TTOIOTNTAG TWV
TTPOIOVTWY PAG, autd Ta OedopEva EVOEXETAI VO TPOTTOTTOINBOUV XWwpig TTponyouuevn €idotroinon. Katétmv atmAng aitnong yéow tng
ToTroBeaiag pag Internet, TTAPEXOUME TIG TTPWTOTUTTEG 0dNYieg OTA YOAAIKA.

210 TTapPOV £yXEIPIdIO, oI Kivduvol avapépovTal e Ta £€1G Ouo ouuBoAa:

A KINAYNOZ | KINAYNOZ I'A THN YTEIA TQN EKTEGEIMENQN ATOMQN

KINAYNOZ OANATOY (katd mepirTwon)

Emonuaivel €mmikeigevo KivOuvo TTOU UTTOPEl va TTPOKaAéoel goapd TpauuaTioud rp 8dvarto. H un
TAPNON TNG avaPEPOUEVNG 0BNYiag eVOEXETAI VA ETTIPEPEI CORAPES CUVETTEIEG YIA TNV UyEia Kal TN {wn
TWV EKTEDEINEVWV ATOUWV.

[Kat&dAAnAo ) katdAAnAa
eikovoypduuaral

NMPOZOXH YAIKEG InpiéS

[E€omrAiIopog TTOoU SiaTpéxel Kivduvo]
Emonuaivel pia emkivduvn katdotaon. H un mpnon Tng avag@epouevng odnyiag evOoéxeTal va
TTPOKOAECEl EAA@PU TPAUPATIONO TWV EKTEBEINEVWV aTOUWV 1 UNIKEG CNUIEG.

KepdAalo 2.  O8nyieg ka1 KAOVOVEG ao@AAEiag (TTPOCTACIA ATOMWYV)

O1 0dnyieg Kal kavoveg acPaAeiag TTPETTEl va dIaBAlovTal TIPOCEKTIKA Kal va TnpoUvTal OTTWOBNTIOTE yIa va pnv TiBeTal o€ Kivduvo n
avBpwTmivn {wn Kal uyeia. Ze TTePITTTwon TTou dev €ioTe BERalol OTI KATAVOEITE AUTEG TIG OBNYieg, aTTeuBUVOEITE OTOV TTANCIECTEPO
QVTITTPOOWTTO.

2.1 INUACia TWV EIKOVOYPOMHATWY TTOU UTTAPXOUV TTAVW OTNV NAEKTPOYEVVATPIA

Ta autokOAANTa acpaAeiag TTou gival oTepewPEVA aTOV EEOTTAICUO O€ TTEPIOTITEG BETEIG TTPOEIBOTTOIOUV TOV XEIPIOTA ) TOV TEXVIKO TOU
oépPIg yia TBavoUug KIvOUVOoUG Kal Enyouv TTWG TTPETTEl VA EVEPYEITE e ao@AaAeia. Ta auTokOAANTa ep@avifovtal o€ OAOKANPO TO
TTapdv dnuocicupa BEATILWVOVTAG TNV AVAYVWPIOT YIA TOV XEIPIOTH. AVTIKABIOTATE TO AQUTOKOAANTA TTOU €XOUV XOOE I KOTOOTPAPEI.

Sy

Mpiv atré
. . OTroIadATTOTE
KINAYNOS __KINAYNOZ: reiosH | . KINAYNOZ: EKKiVIO,
Kivduvog nAekTpoTTAngiag Kivduvog eyKaupdTwyv €AEYXETE T OTEOUN

Aadio0.

KINAYNOZ:
1- Avarpéfre oTta €yypoga Tou Trapadidovral padi pe TN

OUOKEUN.

2 - Extroptr) TogIKWv Kauoagpiwv. Atrayopeletal n Xpron o€
KAEIOTO XWPO I O€ XWPO HE AVETTAPKN] ECAEPIOHO.

3 - XZTOYOTAOTE T OUCKEUR TIPIV OTTO TOV QVEQOdDIOOUS ME

1 2 3 kauaiyo.

2.2 Fevikég odnyieg

Mnv a@rjvete TTOTE AGAAQ ATOPA VO XPNOIPOTTOIOUV T GUCKEUR av Oev €XETE OWOEI TIPONYOUUEVWG TIG aTTapaitnTeg odnyieg. Kpatdare
Ta MaudId o€ améoTacn A1md TN CUCKEUN KAl PNV ETITPEWETE TTOTE va ayyiel TN ouokeur KATTolo Traidi, akéua kair otav eival
aTrevepyoTToINUéVn. ATTOQeUYETE va BETETE O€ AEITOUPYia TN CUCKEUN TTapouadia {wwvV (POP0G, EKVEUPITPOS K.ATT.). Ze KABE TTEPITITWON,
TNPEITE TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG OXETIKA PE Th XPrON TwV CUCKEUWYV. Ta Kauoaépia, To Kauaiyo Kal To AddI i To uypd
Wugng (av xpnoipoTrolgitar) ival ToIka TTpoidvTta, AaBeTe OAa Ta atmapaitTnTa YETPA TTPOCTACIAG.
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2.3 0Odnyieg TpooTaciag Tou epIBaAAovrog

AdeidoTe To AGdI KivnTApa o€ oxeio TTou £xel TTPORAEPOEI yia auTOv TO OKOTTO: PNV adeIGaETE i Un XUoeTe TToTé TOo AGdI KIvnTAPA OTO
£60pog.

2710 BaBud TToU AUTO gival duvVaTO, ATTOPEUYETE TNV avTavakAaon BopURwv TTdvw OTOUG TOIXOUG I AAAEG KOTOOKEUEG (evioxuon Tou
fixou).

Y& TTEPITITWAON XPAONG TNG OUOKEUNG O€ daoWIEIG | BauvwdeIg TTEPIOXEG I O€ XopTaplaouéva £3A@n Kal, EGv 0 OlyaaTHPag
(o1Aavai€) Tou ocuoTAPATog eEaywyng Kauoagpiwy dev gival eE0TTAICUEVOG PE PAoyoTTayida, aTTOWIAWOTE £vav aPKETE PeYAAO XWpPo
KOl TIPOCEXETE TTOAU WOTE va PnVv TTPoKANBEi TTupkayid atod Toug omiveApeg. OTav axpnoTteutei N cuokeun (TéEAog didpkelag {wrg Tou
TTPOIOVTOG), TTNYAIVETE TNV O€ Onueio CUANOYRG aTTOBARTWV.

2.4 Kivduvol oXeTIKG PE T KAOUOAéPIa

KINAYNOZ AHAHTHPIAZHZ
A KINAYNOZ KINAYNOZ ©OANATOY

To povogeidio Tou dvBpaka TTou UTTAPYXEI 0T KAUCOEPIO UTTOPET va TTPOKaAETEl BAvaTo, EAV TO TTOOOOTO
OUYKEVTPWONG gival UTTEPBOAIKG UYWNAS GTOV AEPA TTOU OVOTTVEOQUE.

XpnOIYOTTOIEITE TTAVTOTE TN GUOKEUN O€ XWPO TTou e§aepifeTal KAAG Kal GTOV OTToio dev gival duvarr n
OUCCWPEUCT TWV KAUOOEPIWV.

MNa Adyoug ac@aAcgiag Kal Tn CwaoTr AEIToupyia TNG CUCKEUNG, €ival aTTapaitnTo va uttdpxel KaAdg e€aepiopdg (kivduvog dnAnTnpiaong,
uTTEPBEPPAVONG TOU KIVNTAPA Kal ATUXNHATWY 1 UNKWV ¢NUIWV OTO INXAvnua Kal Ta yUpw avTikeiyeva). Eav xpelaoTei va 1eBei o€
AgIToupyia OTO €0WTEPIKO €VOG KTIPIOU, PPOVTIOTE VA TTPAYUATOTIOIEITAI OWOTA EKKEVWON TWV KAUCAEPIWV EKTOG TOU KTIpiou Kal
TTPORBAEWTE KATAAANAO €€AEPIOUO, £TOI WWOTE TA ATONA A TA (WA TTOU BPICKOVTAI GTO XWEO VA YNV ETTNPEEACTOUV.

25 Kivduvol rupkayidg

KINAYNOZX MYPKATIAZ
A KINAYNOZ |\ avNOE @ANATOY

Mn BéteTe TTOTE O€ ASITOUPYIQ TN CUCKEUN O€ XWPOUG TTOU TTEPIEXOUV EKPNKTIKA TTPOIOVTA (KivOUVOG aTtrod
OTTNIVONPEG). ATTOPOKPUVETE OTTOIOBNTIOTE EUPAEKTO 1} EKPNKTIKS TTPOIOV (Bevdivn, AGdI, TTavid KTA.) Katd
TN A€ITOoupyia TNG OCUOKEUNG. Mnv KOAUTITETE TTOTE T CUOKEUN PE OTTOIOOATTOTE UAIKO, KOTA TN AgIToupyia
™G A auéCWG UETA Tn OIAKOTIN TNG AEITOUPYIAg TNG: TTEPIYEVETE TTAVTOTE VA KPUWOEI O KIVNTAPOG
(TouAdioTov 30 AeTTTd).

2.6 Kivduvol eykaupdrwv

NMPOZOXH

Mpiv atré otroladnToTe ETEURACT, TTEPIUEVETE VA KPUWOEI N OUCKEUN (TOUAGYIOTOV 30 AETTTA).

Katd tn didpkela NG Airoupyioag ) apuéowg PETA TN BIOKOTTA TNG Aeimoupyiag, 1o eoTd AGdI, 0 KIVNTAPOG KAl O CIyaoTrpag Tou
OUCTAPATOG £EAYWYNG KAUCOEPIWV UTTOPEI VO TTPOKAAECOUV EyKAUUATA OE TTEPITITWON ETTAPNG.

2.7 Kivduvol nAektpoTrAngiog

KINAYNOZ HAEKTPOIAHZ=IAZ
A KINAYNOZ KINAYNOZ ©OANATOY
Otav AeitoupyoUv, Ol OUOKEUEG TTAPEXOUV NAEKTPIKO pelud, £6A0QPANIOTE T CUPUOPPWON HE TNV
I0XUouca vopoBeoia kal pe TIG odnyieg eykardoTaong Kal XpAong Tou TrapariBevral oto Trapoév
eyXelpidlo. Av éxete au@IBOAIES yia TNV eyKaTAOTOON, ATTEUBUVOEITE GTOV TTANGIECTEPO AVTITIPOCWTTO.
Mn ouvdéeTe TN GUOKEUR € AAAEG TTNYEG TTAPOXNAS PEUUATOG (Yia TTapddeiyua, dnNuoacio SiKTuo TTapoxng
peupaTog). EykaraoTioTe évav avaoTpo@Eéa TTNYWV.
Mnv ayyiCeTe TTOTE yupva KoAwdia 1) atroouvoedepéveg ouvdioelg. Mn XEIPiCeoTe TTOTE YIG CUOKEUN JE
uypad xépia A TedIa. Mnv a@rvete TTOTE TOV £EOTTAIOUO eKTEBEIUEVO OE eKTOEEUTEIG UYPWV ] KOKOKAIPIa
KOl NV TOV TOTTOBETEITE TTAVW O€ PPeyHEVO BATTEDO.

2.7.1 MpoowpivA A NUI-NOVIUN EYKATACTAOT (EPYOTASIO, PuXaAYWYIKS BEapa, SpacTnPIOTNTEG OE AVOIKTO XWPO KTA.)

A - Av n ouokeun dev gival eEOTTAICHEVN KATA TNV TTApddoon e evowpatwuévn diatagn dia@opikng TrpoaTtaciag (Bacikr ékdoan e
0oUd£TEPO JOVWHEVO aTTd TOV OKPOOEKTN YEIWONG TNG CUCKEUNG):
- Xpnoiyotroinate diapopikA diatagn Babuovopnuévn ota 30 mA atd kaBe nAeKTPIKN TTPIfa TNG CUOKEUNG (TOTTOBETACTE KABE
01aTagn TouAdyioTov 1 HETPO PAKPIG AT TN OUCKEUN, O€ ONUEIO TTPOOTATEUPEVO ATTO TNV KAKOoKaAlpia).
- 2TV TTEPITTITWON TTEPIOTACIOKAG XPAONG EVOG i TTEPICCOTEPWYV KIVNTWV 1 GopNnTWV eEOTTAICHWY, Oev atraITeiTal yeiwon g
OUOKEUNG.
B - Av n guokeun gival €E0TTAICUEVN KATA TNV TTAPAd0ON PE EVOWHATWHEVN dIATAEN dIAPOPIKAG TTPOCTACIAG (EKOOON HE HOVWUEVO
€VOANGKTN oUVOEDEUEVO OTOV AKPOOEKTN YEIWONG TNG CUOKEUNG — yia Xprion o€ didtagn TN A TT):
- 2UvOEQTE TN OUCKEUN OTN YEIWON: OTEPEWOTE £va XAAKIVO oUppa 10 mm2 oTov aKpodEKTN yeiwang TNG ouokeung (Al) kai 